INSTALLATION INSTRUCTIONS PanaSOnic@

Air Conditioner

This air conditioner uses the refrigerant R32 or R410A.

Model No.
Indoor Units
Type UrI‘riltcslc_JI_or Rated Capacity
ype 36 45 50 60 71 100
K2 | Wall Mounted | S-36PK2E5B | S-45PK2E5B | S-50PK2E5B | S-60PK2E5B | S-71PK2E5B | S-100PK2E5B
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ENGLISH
Read through the Installation Instructions before you proceed with the installation.
In particular, you will need to read under the “IMPORTANT!” section at the top of the page.

FRANCAIS
Lisez les instructions d’installation avant de commencer l'installation.
En particulier, vous devez lire la section “IMPORTANT!” en haut de la plage.

ESPANOL
Lea las Instrucciones de instalacion antes de proceder con la instalacion del equipo.
En concreto, debera leer detenidamente la seccion “jIMPORTANTE!” situada al principio de la pagina.

DEUTSCH
Lesen Sie die Einbauanleitung, bevor Sie mit der Installation beginnen.
Insbesondere die Hinweise im Abschnitt “WICHTIG!” oben auf der Seite mlssen unbedingt gelesen werden.

ITALIANO
Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con l'installazione.
Prestare particolare attenzione alla sezione “IMPORTANTE!” all’inizio della pagina.

NEDERLANDS
Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de installatie.
U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven staat heel goed lezen.

PORTUGUES
Leia cuidadosamente as instrugdes de instalacdo antes de prosseguir com a instalacao.
Em particular, é necessario ler as informacgdes na secgao “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina.

EAAHNIKA
Alapdote TIg Odnyieg yKATAOTAONG TIPLV CUVEXIOETE [E TNV EYKATACTAON.
2uykekpéva, Ba xpetaotei va diapacete tnv evotnta «2HMANTIKO!» oto mavw pepog g oeAidag.

BBJITAPCHKU
MpoyeTeTe MHCTPYKLUMKUTE 32 MHCTAIMPaHe Npeau Aa NPOLbAKUTE C UHCTA/IMPAHETO.
B yacTHoCT, We Tpsa6sa ga npoyeteTte pasgena ,,BAHHO!“ B ropHaTta yacT Ha cTpaHuuaTa.

TURKCE
Montaja baglamadan énce tim Montaj Talimatlarini okuyun.
Ozellikle sayfanin Ustiinde yer alan “ONEMLI!” baslikli bdlimiini okumaniz gerekir.
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IMPORTANT!
Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer
or installer.

This information is provided for use only by authorized
persons.

For safe installation and trouble-free operation, you
must:

® This Installation Instructions is for the indoor unit and
read the Installation Instructions of the outdoor unit as
well.

® Carefully read this instruction booklet before beginning.

® Follow each installation or repair step exactly as shown.

@ This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

® That compliance with national gas regulations shall be
observed.

® The product meets the technical requirements of
EN/IEC 61000-3-3.

@ Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

A WARNING
& CAUTION

If Necessary, Get Help

These instructions are all you need for most installation
sites and maintenance conditions. If you require help for
a special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

This symbol refers to a hazard or
unsafe practice which can result in
severe personal injury or death.

This symbol refers to a hazard or
unsafe practice which can result
in personal injury or product or
property damage.

In Case of Improper Installation

The manufacturer shall in no way be responsible for
improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

/I\ WARNING

* Do not use means to accelerate
the defrosting process or to clean,
other than those recommended by
the manufacturer.

* The appliance shall be stored
in a room without continuously
operating ignition sources (for
example: open flames, an
operating gas appliance or an
operating electric heater).

* Do not pierce or burn.

* Be aware that refrigerants may not
contain an odour.

* The following checks shall be
applied to installations using
flammable refrigerants.

Appliance shall be installed,
operated and stored in a room with
a floor area larger than [Amin] m?.

As for [Amin], see the section
“15. CHECK OF DENSITY LIMIT”.

SPECIAL PRECAUTIONS

/I\ WARNING  When Wiring
ELECTRICAL SHOCK CAN
CAUSE SEVERE PERSONAL
INJURY OR DEATH. ONLY A
A QUALIFIED, EXPERIENCED
ELECTRICIAN SHOULD

ATTEMPT TO WIRE THIS
SYSTEM.

* Do not supply power to the unit until
all wiring and tubing are completed or
reconnected and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are
used in this system. Carefully refer to the
wiring diagram and these instructions
when wiring. Improper connections
and inadequate grounding can cause
accidental injury or death.

» Connect all wiring tightly. Loose wiring
may cause overheating at connection
points and a possible fire hazard.

* Provide a power outlet to be used
exclusively for each unit.

* Provide a power outlet exclusively for
each unit, and full disconnection means
having a contact separation by 3 mm
in all poles must be incorporated in the
fixed wiring in accordance with the wiring
rules.

* To prevent possible hazards from 9
insulation failure, the unit must be
grounded.




» Check that cabling will not be subject
to wear, corrosion, excessive pressure,
vibration, sharp edges or any other
adverse environmental effects.

The check shall also take into account
the effects of aging or continual vibration
from sources such as compressors or
fans.

* This equipment is strongly
recommended to be installed with
Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)
or Residual Current Device (RCD).
Otherwise, it may cause electrical
shock and fire in case of equipment
breakdown or insulation breakdown.

When Transporting

* It may need two or more people to carry
out the installation work.

* Be careful when picking up and moving
the indoor and outdoor units. Get a
partner to help, and bend your knees
when lifting to reduce strain on your
back. Sharp edges or thin aluminum
fins on the air conditioner can cut your
fingers.

When storing...

» The appliance shall be stored
in a well-ventilated area where
the room size corresponds to
the room area as specified for
operation.

» The appliance shall be stored
in a room without continuously
operating open flames (for
example: an operating gas
appliance) and ignition sources
(for example: an operating
electric heater).

* The appliance shall be stored so as
to prevent mechanical damage from
occurring.

When Installing...

* Select an installation location which is
rigid and strong enough to support or
hold the unit, and select a location for
easy maintenance.

* In cases that require mechanical
ventilation, ventilation openings shall be
kept clear of obstruction.

* An unventilated area where the
appliance using flammable refrigerants
is installed shall be so constructed
that should any refrigerant leak, it will
not stagnate so as to create a fire or
explosion hazard.

...Ina Room

Properly insulate any tubing run inside
a room to prevent “sweating” that can
cause dripping and water damage to
walls and floors.

/I\ cAuTION

...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete
blocks to provide a solid, level foundation
for the outdoor unit. This prevents water
damage and abnormal vibration.

...In an Area with High Winds
Securely anchor the outdoor unit down
with bolts and a metal frame. Provide a
suitable air baffle.

Keep the fire alarm and
the air outlet at least
1.5 m away from the
unit.

...In a Snowy Area (for Heat Pump-
type Systems)

Install the outdoor unit on a raised
platform that is higher than drifting snow.
Provide snow vents.

...At least 2.5 m

Recommended installation height for
indoor unit shall be at least 2.5 m.
...In laundry rooms

Do not install in laundry rooms. Indoor
unit is not drip proof.

When Connecting Refrigerant
Tubing

Pay particular attention to refrigerant
leakages.

ENGLISH



/I\ WARNING

» When performing piping work, do
not mix air except for specified
refrigerant in refrigeration cycle. It
causes capacity down, and risk of
explosion and injury due to high
tension inside the refrigerant cycle.

« If the refrigerant comes in contact
with a flame, it produces a toxic
gas.

* Do not add or replace refrigerant
other than specified type. It may
cause product damage, burst and
injury, etc.

* Ventilate the room immediately, in the
event that is refrigerant gas leaks during
the installation. Be careful not to allow
contact of the refrigerant gas with a
flame as this will cause the generation
of toxic gas.

» Keep all tubing runs as short as
possible.

» Use the flare method for connecting
tubing.

* Apply refrigerant lubricant to the
matching surfaces of the flare and union
tubes before connecting them, then
tighten the nut with a torque wrench for
a leak-free connection.

» Check carefully for leaks before starting
the test run.

* Do not leak refrigerant while piping work
for an installation or re-installation, and
while repairing refrigeration parts.
Handle liquid refrigerant carefully as it
may cause frostbite.

» Under no circumstances shall potential
sources of ignition be used in the
searching or detection of refrigerant
leaks.

* A halide torch (or any other detector
using a naked flame) shall not be used.

* Electronic leak detectors may be used
to detect refrigerant leaks but, the
sensitivity may not be adequate, or
may need re-calibration. (Detection
equipment shall be calibrated in a
refrigerant-free area.)

* Ensure that the detector is not a
potential source of ignition and is
suitable for the refrigerant used.

* Leak detection equipment shall be set
at a percentage of the lower flammable
limit (LFL) of the refrigerant and shall be
calibrated to the refrigerant employed
and the appropriate percentage of gas
(25 % maximum) is confirmed.

* Leak detection fluids are suitable for
use with most refrigerants but the use of
detergents containing chlorine shall be
avoided as the chlorine may react with
the refrigerant and corrode the copper
pipe-work.

« If a leak is suspected, all naked flames
shall be removed/extinguished.

« If a leakage of refrigerant is found which
requires brazing, all of the refrigerant
shall be recovered from the system, or
isolated (by means of shut off valves)
in a part of the system remote from the
leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall
then be purged through the system both
before and during the brazing process.

When Servicing

* Contact to the sales dealer or service
dealer for a repair.

* Be sure to turn off the power before
servicing.

* Turn the power OFF at the main @
power box (mains), wait at least 10
minutes until it is discharged, then
open the unit to check or repair
electrical parts and wiring.

» Keep your fingers and clothing away
from any moving parts.

* Clean up the site after you finish,
remembering to check that no metal
scraps or bits of wiring have been left
inside the unit.




/I\ WARNING

* This product must not be
modified or disassembled under
any circumstances. Modified or
disassembled unit may cause fire,
electric shock or injury.

* Do not clean inside the indoor and
outdoor units by users. Engage
authorized dealer or specialist for
cleaning.

* In case of malfunction of this
appliance, do not repair by
yourself. Contact to the sales
dealer or service dealer for a
repair and disposal.

/I\ cAUTION

 Ventilate any enclosed areas
when installing or testing the
refrigeration system. Leaked
refrigerant gas, on contact
with fire or heat, can produce
dangerously toxic gas.

» Confirm after installation that
no refrigerant gas is leaking. If
the gas comes in contact with a
burning stove, gas water heater,
electric room heater or other
heat source, it can cause the
generation of toxic gas.

Others

When disposal of the product, do follow
the precautions in “14. RECOVERY” and
comply with national regulations.

/I\ WARNING

* Do not sit or step on the
unit. You may fall down
accidentally.

/I\ cAUTION

* Do not touch the air inlet or
the sharp aluminum fins of
the outdoor unit. You may get
injured.

* Do not stick any object into
the FAN CASE.
You may be injured and the A
unit may be damaged.

The English text is the original instructions. Other
languages are translations of the original instructions.
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1. GENERAL

This booklet briefly outlines where and how to install the air conditioning system. Please read over the entire set of instructions for the
indoor units and make sure all accessory parts listed are with the indoor units before beginning.

The installation of pipe-work shall be kept to a minimum.

ﬁ WARNING This symbol shows that this equipment uses a flammable refrigerant. If the refrigerant is leaked, together with
an external ignition source, there is a possibility of ignition.

‘ CAUTION | This symbol shows type of flammable refrigerant contained in the system.

|||| CAUTION | This symbol shows that the Operating Instructions should be read carefully.

Manual.

@ CAUTION This symbol shows that a service personnel should be handling this equipment with reference to the Technical

Instructions.

[E] CAUTION This symbol shows that there is information included in the Operating Instructions and/or Installation

1-1. Tools Required for Installation (not supplied)
Flathead screwdriver
Phillips head screwdriver
Knife or wire stripper
Tape measure
Carpenter’s level

Sabre saw or keyhole saw
Hacksaw

Core bits

9. Hammer

10. Dirill

11. Tube cutter

12. Tube flaring tool

13. Torque wrench

14. Adjustable wrench

15. Reamer (for deburring)

© N o oA~ N~

1-2. Accessories Supplied with Unit

Make sure all accessory parts listed are with the system before
beginning.

Part Name Figure Q’'ty Remarks
Installation 1
plate
Screw (4x20) “‘MM@ 5 For installation

plate installation

For flare nut
insulation

Flare
. . 1
insulation

For fixing wires

Clamper (optional)

1-3. Type of Copper Tube and Insulation Material

If you wish to purchase these materials separately from a local
source, you will need:

1. Deoxidized annealed copper tube for refrigerant tubing.
Cut each tube to the appropriate lengths +30 cm to 40 cm
to dampen vibration between units.

2. Foamed polyethylene insulation for copper tubes as
required to precise length of tubing. Wall thickness of the
insulation should be not less than 8 mm.

3. Use insulated copper wire for field wiring. Wire size varies
with the total length of wiring. Refer to 4. ELECTRICAL
WIRING for details.

&CAUTION

Check local electrical codes and regulations before
obtaining wire. Also, check any specified instructions or
limitations.

1-4. Additional Materials Required for Installation
1. Refrigeration (armored) tape

2. Insulated staples or clamps for connecting wire (See your
local codes.)

Putty

Refrigeration tubing lubricant

Clamps or saddles to secure refrigerant tubing
Scale for weighing

oo s
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2. SELECTING THE INSTALLATION SITE

Air delivery will be degraded if the distance from the floor to the

2-1. Indoor Unit ceiling is greater than 3 m.
AVOID: | Wall Mounted
@ areas where leakage of flammable gas may be expected.
@ locations where sulfurous acid gas or corrosive gas occurs. The air inlet and outlet of the indoor unit must be free of any
@ places where large amounts of oil mist exist such a kitchen obstructions to allow air to spread throughout the room.
of a Chinese restaurant or near a machinery equipment of 1. The indoor unit must be within a maintenance space.

the factory. The oil can be adhered to the surface of the
heat exchanger or resin parts and this will cause a decrease
in performance, spray or drip water and deformation or /
damages. /J
direct sunlight.

locations near heat sources which may affect the
performance of the unit.

locations where external air may enter the room directly.
This may cause “condensation” on the air discharge ports, /
causing them to spray or drip water.

locations where the remote controller will be splashed with Front View

water or affected by dampness or humidity.

installing the remote controller behind curtains or furniture.
locations where high-frequency emissions are generated.
turning ON the power or operate the unit until work of
refrigerant tubing and electrical wiring have been completed. 1
Highly dangerous electrical voltages are used in this system.

DO:

@ |Install the unit to allow cool air (and warm air) to flow Over2.5m
smoothly. Never place objects near the air inlet or the air (Recommended)
outlet of the unit. This will reduce the efficiency of the unit.

@ select an installation location which is rigid and strong
enough to support or hold the unit.

@ select a location which can support a load that is four times
the indoor unit weight.

@ select a location for drainage work properly.

If it is improperly, this will cause damage to property.

* Select a location where tubing and drain pipe have the

shortest run to the outdoor unit.

¢ Insulate the drain pipe running inside the building.

» Pay attention to the drainage planning not to cause

neighbors trouble.

allow room for operation and maintenance as well as

unrestricted air flow around the unit.

keep the fire alarm and the air outlet at least 1.5 m away

from the unit.

recommended installation height for indoor unit shall be at

least 2.5 m.

when installing the unit in the hotel rooms or executive

offices with a low-level noise, it is recommended that the

external electronic expansion valve kit (optional) be installed.

@ the limitation of the tubing length between the indoor and
the outdoor units should be referred to the Installation
Instructions of the outdoor unit.

@ allow room for mounting the remote controller about 1 m off
the floor, in an area that is not in direct sunlight or in the flow
of cool air from the indoor unit.

=7,

Over Over
50 mm 50 mm

Over 75 mm

N

Over
60 mm

N

HMMMHHHHIHHIHHIITTEajy/ HINInNiu

Obstacles

100 mm or less

|-

Side View



3. HOWTO INSTALL THE INDOOR UNIT
3-1. Starting the Installation

(1) Remove the rear panel.

Tubing can be extended in 6 directions as shown below.
Select the direction you need providing the shortest run to the outside unit.

Tubing direction

Left-rear

Left tubing Right-rear tubing

Right tubing

Left-downward tubing Right-downward tubing

3-2. How to Make a Hole

The mounting wall should be strong and solid enough to withstand the unit’s vibration.
(1) Place the installation plate from the indoor unit on the wall at the location selected.

Ceiling

More than (3)
Wall 2222122] Wall
ﬂ More than () More than @ §
wn
& g\ %\ ‘%\ 5
\
\ \
W
e 0 =
Y e e v
N 132.5 128) =) — - l128 1375 )
I(U = U\l al
& .
N - # ~ Gas tube =0 0N
L] T ey N
/ T
2 Tl ® Liquid tube
A @

280 Hole for right side tubing

280 Hole for left side tubing

* Mount the installation plate with 5 screws completely.

unit: mm

Dimension

) @ ® @ ® ® @

607.5 | 612 105 | 183.5 | 188.5 | 400 450

Make sure the installation plate is horizontal, using a carpenter’s level or tape measure to measure down from the ceiling.

Wait until after cutting the hole before attaching the installation plate to the wall.

* The center of installation plate should be at more than (1) at right of the wall.

* The center of installation plate should be at more than (2) at left of the wall.

* The distance from installation plate edge to ceiling should be more than (3).

* From installation plate left side to unit’s left side is (4).

* From installation plate right side to unit’s right side is (5).

* For left side tubing, tubing connection for liquid should be about (6) from this line.
* For left side tubing, tubing connection for gas should be about (7) from this line.
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(2) Before making the hole, check carefully that no studs or
pipes are directly run behind the spot to be cut.

Avoid areas where electrical wiring is
ACAUTION located.

The above precautions are also applicable if tubing goes
through the wall in any other location.

(3) Using a sabre saw, keyhole saw or hole-cutting drill
attachment, cut a hole of 80 mm in the wall. Hole should
be made at a slight downward slant to the outdoor side.

Indoor ~ Wall

Outdoor
side

Hole Dia. (mm)

80

(4) Place a plastic cover over the end of the pipe (for indoor
side only) and insert the pipe in the wall.
This will protect the tube from contacting the metal lath or
wire lath, leakage due to condensation or entering small
animals through the hole.

ACAUTION

When the wall is hollow, please be sure to use the Piping
sleeve assembly to prevent dangers caused by mice biting the
connection cable.

Wall
15 mm
Sleeve for tube M Approx. 5 -7 mm
assembly
fa AN
Y Tz
Sy .'..",
280 mm Bushing for tube

through hole Assembly

Putty or caulking compound

3-3. Install the Installation Plate on the Wall

If Wooden Wall

(1) Attach the installation plate to the wall with the 5 screws
(4 x 20) provided.

(2) Double check with a carpenter’s level or tape measure
that the panel is level. This is important to install the unit

properly.

I —
X

(3) Make sure the panel is flush against the wall. Any space
between the wall and unit will cause noise and vibration.

X

If Concrete Wall

(1) When attaching the installation plate to the concrete wall,
use the screws (field supply) for concrete or an optional
anchor plug and fix to the hole of 85 mm of the installation
plate as shown in the figure under the section 3-2.

When fixing with bolt, attach to the hole of 8 mm.

(2) Double check with a carpenter’s level or tape measure
that the plate is level. This is important to install the unit
properly.

(3) Make sure the installation plate is flush against the wall.
Any space between the wall and unit will cause noise and
vibration.

3-4. Indoor Side Tubing
Arrangement of tubing by direction
1) Left side, left bottom or right side, right bottom tubing

Cut out the corner of the right/left frame with a hacksaw or
the like.

Grille

Left tubing
outlet

Grille

Right tubing
outlet

2) Right-rear or left-rear tubing
In this case, the corner of the frame need not be cut.



3-4-1. Right-rear side, right side, right-bottom side
tubing

Be sure to insulate the drain hose and refrigerant tubing to run

through the rooms.

Refrigerant tubing

©C

©©©

\ Drain hose
Wiring

Mounting the indoor unit

1) Assemble the refrigerant tubing, drain hose and wiring
together with the armoring tape.
Do not wind the tape forcibly more than necessary.
The drain hose should be positioned below the tubing not to
apply too much tension. (Cross-section view)

2) Push the wiring, refrigerant tubing and drain hose through
the hole in the wall. Mount the indoor unit to be seated so it
is caught on the tabs of the installation plate.

Installation plate

0 Lk

Cover

Apply the patty or caulking
materials around the hole.

Refrigerant tubing

wiring

Drain hose

Cross-section view

Indoor unit

Indoor unit
Slant
Wiring

J Tubing
Refrigerant
@57 tubing *

Drain hose *

* Drain hose should be positioned below the refrigerant tubing.

3-4-2. Left-rear side, left side, left-bottom side tubing
(1) Pulling tubes into indoors

Adjust the tubing length so as to be placed at the same
position of the liquid tube and gas tube.

(2) Switching drain hose and drain cap

@® Switch the drain hose and drain cap.
When removing the drain cap, pinch it with the pliers and
pull out the drain cap. When inserting the drain cap, use a
Phillips head screwdriver to push the drain cap in firmly.

11

@ Pull out the drain hose to remove it. When attaching it,
slide the drain hose fully onto the drain pan outlet. (It will
be easy to slide when water is added.) After attaching
the drain hose, check that it is attached securely.

- &j = o ° ;Vo 5 W
R I
o o —
Hole in wall alq( : :
HD)e
e
= \ Gas tube
Apply the patty or Liquid tube
caulking materials
around the hole.
Drain cap

F—Q Drain hose

e

\ aamp

>~ Drain cap

/
Drain cap \

(3) Mounting the indoor unit

1) Mount the indoor unit onto the tabs on the upper part
of the installation plate.

2) Connect the refrigerant tubing, drain hose and wires
led inside from outdoors. (When leading an optional
drain hose into the room for expansion, the drain hose
inside the room should be insulated. In the case of the
right-rear side, right side or right-bottom tubing, see
the section 3-4-1.)

3) After completing a leak test, bundle the tubing and
wiring together with the armoring tape. Do not wind the
tape forcibly more than necessary. Store the tubing
and wiring inside the tubing storage area at the back
of the indoor unit. Be sure the drain hose is placed
underneath the tubing.

Phillips head screwdriver

Left-rear side, left side, left-bottom side tubing

Piping can easily be made by lifting the indoor unit with a
cushioning material between the indoor unit and the wall.

L~ — Installation plate

§Cushioning material
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(4) Connect the drain hose.
Do not enforce the base of the drain hose when making a connection.

@ Insert securely the drain hose into the PVC pipe.
@® When installing the drain hose extension, connect with an optional drain hose.
After connection, bundle with armoring tape.
@® Make sure not to make the drain hose trapped.
Insulate the connected part of the drain hose with the tubing insulation and check whether or not the water drains.

In the case of using In the case of using
PVC pipe (VP-16) PVC pipe (VP-30)
<— Wall 5 Wall
// /¢\Indoor side ¢X Indoor side
Drain hose 216 mm Drain hose 816 mm
= Over 700 mm S PVC pipe (VP-30)
PVC pipe ® Adhere with PVC adhesive.
(VP-16)
Reducing adaptor (30x20)
PVC pipe
N (VP-20) N

(5) When there is a long horizontal drain hose runs with very little slope to the run, water is likely to remain inside the hose. Slant the
drain hose downward slightly to the outdoors and insulate it with the insulation.

Slant downward not to remain water inside the drain hose.

Make sure tubing does not become trapped.

Do not let the tip of the drain hose dip into the drain water.

Do not leave the drain hose in the sewerage. This will cause the heat exchanger erosion damage caused by the corrosive gas such
as hydrogen sulfide occurred inside the sewerage and lead to a gas leak.

Trap Trap
2 © 18
Ml
Z Z
Slant
downward

3-5. To mount and unmount indoor unit
How to mount indoor unit

1. To install the indoor unit, mount the indoor unit onto the tabs on the upper part of the installation plate.

2. Hold down the air discharge outlet and press the lower part of the indoor unit until it clicks to securely fasten to the 2 tabs on the
lower part of the installation plate.
3. Close the front panel and ensure that the panel is perfectly stable.

Installation plate ~ Tabs

How to unmount indoor unit
Press the 2 [PUSH| marks on the lower part of the indoor unit and unlatch the tabs. Then lift the indoor unit and unmount.
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3-6. Wiring Instructions

<Power supply, Inter-unit control wiring, Remote control
wiring>

(1) Open the front panel and remove the screw (x1).

<Optional parts setting and wiring>
(1) Open the front panel and remove the screw (x1).
Then close the panel.

Front panel
Screw (4x12)

(2) Open the cover plate until it is in locked position.

| _—— Cover plate

(3) Make wiring.
See the section “4. ELECTRICAL WIRING”.
Wiring sample

Power Cable

Power Supply
Inter-unit Control Wiring
Remote Control Wiring

Ground terminal fixing for A
(/& : Functional earthlng)

Earth Wiring
Make the earth wiring 25 - 30 mm longer than power cable.

If the terminal screws on the terminal board are tightened
too hard, the screws might be damaged. See the tightening
torque values as shown below.

Tightening torques for 1.0-14N-m
terminal screws {10 — 14 kgf - cm}
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Front panel
Screw (4x16)

(2) Open the flap and then open the screw covers (x3).

Screw (4x16) Screw (4x16)

Screw (4x16)

Screw
cover

(3) Disengage the hooks holding and lifting both ends of the grille.
Remove the cover of electrical component box.

ﬁR“:f?ﬁg EE;EEYEEE:: /-

E T T =

I )
= T )

(Top view)

Hooks Hooks

Cover

<When Using Wireless Remote Controller
Instead of Wired Remote Controller>

When the wireless remote controller is to be used,
slide the switch (SW502) to the ON position.

@ |[f this setting is not made, an alarm will occur.
(The operation lamp on the display blinks.)

Setting status

ON: Wireless: main,
Wired: sub

OFF: Wired: main, OFF
Wireless: sub (at shipment)
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(4) Make wiring. Wiring sample
Refer to the instructions manual of optional parts as well. (Schedule Timer)

<When connecting to other optional parts> Indoor control PCB

@® Connecting to schedule timer
Connect the wire from the schedule timer to the indoor
control PCB T10 (CNO061, Yellow) and functional ground
screw.

@® Connecting to T10 connector
Connect the wire to the indoor control PCB T10 (CNO061,
Yellow).

Indoor control PCB

- ———d

IR o N =
Fix with supplied clamper.

:

(eXe}
(eXe}
(eXe}
(eXe}
[o}e]

Functional ground screw
(Schedule Timer)

)
HID)
o= D&

O |
L

poooed
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4. ELECTRICAL WIRING

4-1. General Precautions on Wiring

(1) Before wiring, confirm the rated voltage of the unit as
shown on its nameplate, then carry out the wiring closely
following the wiring diagram.

&WARNING

(2) This equipment is strongly recommended to be
installed with Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)
or Residual Current Device (RCD). Otherwise, it may
cause electrical shock and fire in case of equipment
breakdown or insulation breakdown.

Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) must be
incorporated in the fixed wiring in accordance with the
wiring regulations. The Earth Leakage Circuit Breaker
(ELCB) must be an approved 10-16 A, having a
contact separation in all poles.

(8) To prevent possible hazards from insulation failure,
the unit must be grounded.

(4) Each wiring connection must be done in accordance with
the wiring system diagram. Wrong wiring may cause the
unit to misoperate or become damaged.

(5) Do not allow wiring to touch the refrigerant tubing,
compressor, or any moving parts of the fan.

(6) Unauthorized changes in the internal wiring can be very
dangerous. The manufacturer will accept no responsibility
for any damage or misoperation that occurs as a result of
such unauthorized changes.

(7) Regulations on wire diameters differ from locality to
locality. For field wiring rules, please refer to your LOCAL
ELECTRICAL CODES before beginning.

You must ensure that installation complies with all relevant
rules and regulations.

(8) To prevent malfunction of the air conditioner caused by

electrical noise, care must be taken when wiring as follows:

@ The remote control wiring and the inter-unit control wiring
should be wired apart from the inter-unit power wiring.

@ Use shielded wires for inter-unit control wiring between units
and ground the shield on both sides.
(9) If the power supply cord of this appliance is damaged,
it must be replaced by a repair shop designated by the
manufacturer, because special-purpose tools are required.

ACAUTION

Check local electrical codes and regulations before wiring.
Also, check any specified instruction or limitations.
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4-2. Recommended Wire Length and Wire Diameter
for Power Supply System

Indoor unit
Tvoe (B) Power supply | Time delay fuse or
yp 2 mm? circuit capacity
K2 Max. 130 m 10-16 A

Control wiring

(C) Inter-unit
(between outdoor (D) Remote control (E) Control wiring
and indoor units) wiring for group control
control wiring
2
(2'\,7\,5(5";'}"8) 0.75 mm?2 0.75 mm?2
Use shielded wiring* (AWG #18) (AWG #18)
Max. 1,000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" With ring-type wire terminal.

ENGLISH



4-3. Wiring System Diagrams

M Europe Indoor unit * 3-phase model connections
L (No. 1) oS T TTTTTTTTTTTTTTTTTTT T T )
! .
DA ouy - S0k ng ! %{}d"c’.{ unit (3-phase) :
! uni
@coerertonencns 170 e c : :
e I [®) =0 L Power supply
Remote Ground B @ | 119 |of—=—oTot2—380-400-415V 3N ~ 50Hz |
controller R @ | = % =—0 N !
WHT [®Fa ® [ PN ©
BLK 2 Y — e ! @ -mmmoemm oo ® :
a>pC ! Ground !
Indoorunmit | | T T T oo TTT T TooTToTmmmmmmTmTTn
No. 2) — * Single-phase model connections
Power supply L e © CTT T T T TS TTTTT TSI TT T TTTTTTTTTTn
220-230-240V ~ 50Hz N oO—== [ |® : Outdoo_r unit (single-phase) :
(O 11D , INV unit ,
Ground °IL| @ : o 2509505400 ~ otz |
Eqp | @ stoN - e !
TH® I I ® |
] Ground :
I
I
I
I
H Oceania
L Indoor unit oot TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTT T :
ggg‘f;g\l}lpf%om :g/;” ﬁ? : Outdoor unit (3-phase) :
! INV unit
@---mmme e 1@ c ! 1 !
Ground B @) ! ) [®) =0 2 Power supply ,
Remote = OH—=0T0ot2—400-415V3N ~ 50Hz |
controller D @ | (®) =—0 N !
N () ‘o) N |
WHT [@}-G f = G |
BLK @G v, @) : L @ |
| Ground :
* Single-phase model connections
Indoor unit .'____________._________""""""""'.
Power supply L 0 1 Outdoo_r unit (single-phase) :
230-240V ~ 50Hz Lﬁ ' INV unit !
e N S 10 & c | o) N Power supply !
Ground B ® — N 230-240V ~ 50Hz E
| [ © X
. ol Ground !
I I
I I

(& : Functional earthing)

NOTE 7P terminal board

(1) Refer to Section 4-2. “Recommended Wire Length = E e
and Wire Diameter for Power Supply System” for the n ﬂ n ﬂ n n n

explanation of “B”, “C”, “D” and “E” in the above diagram.

[L ] N [ Ut ] u2] R [ R2]
(2) The basic connection diagram of the indoor unit shows the A A R R
terminal boards, so the terminal boards in your equipment _é{-?_ _é*-;_ _é{-?_ _é*-;j Q—{E _é*';j Q—{E
may differ from the diagram. =sae = s = =
(3) Refrigerant Circuit (R.C.) address should be set before Power Inter-unit Remote
turning the power on. supply control  control
(4) Regarding R.C. address setting, refer to the installation wiring wiring
instructions supplied with the remote controller (optional). Type K2

Auto address setting can be executed by remote controller
automatically.
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&CAUTION

(1) When linking the outdoor units in a network, disconnect the terminal extended from the short plug from all outdoor units
except any one of the outdoor units.
(When shipping: In shorted condition.)
For a system without link (no wiring connection between outdoor units), do not remove the short plug.

(2) Do not install the inter-unit control wiring in a way that forms a loop.

Outdoor unit Outdoor unit Outdoor unit

- -

X X
/ / L .

Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit

(3) Do not install inter-unit control wiring such as star branch wiring. Star branch wiring causes mis-address setting.

Outdoor unit Indoor unit T L Indoor unit

N O @ Indoor unit Indoor unit

Branch point

(4) If branching the inter-unit control wiring, the number of branch points should be 16 or fewer.

Outdoor unit )

Central Controller I—/-f\\

: Branch point

74 /

Indoor unit Indoor unit Indoor unit

Qutdoor unit

-=n
:

T e = — —+ —
2 ﬁ\
>
g I/ \/
c% Indoor unit Indoor unit Indoor unit
e
©
£
o Outdoor unit
S.Vv___|_. I
R
Indoor unit
(5) Use shielded wires for inter-unit control wiring (C)
and ground the shield on both sides, otherwise WARNING
misoperation from noise may occur.
Connect wiring as shown in Section “4-3. Wiring System Loose wiring may cause the terminal to overheat or result
Diagrams”. in unit malfunction. A fire hazard may also occur. Therefore,

ensure that all wiring is tightly connected.

Shielded wire When connecting each power wire to the terminal, follow the
instructions on “How to connect wiring to the terminal” and
P PSS fasten the wire securely with the terminal screw.

(Functional earthing) (Functional earthing)

(6) » Connecting cable between indoor unit and outdoor
unit shall be approved polychloroprene sheathed 5 or
3 *1.5 mm? flexible cord. Type designation 60245 IEC57
(HO5RN-F, GP85PCP etc.) or heavier cord.

¢ Use the standard power supply cables for Europe

(such as HO5RN-F or HO7RN-F which conform to
CENELEC (HAR) rating specifications) or use the
cables based on IEC standard. (60245 IEC57,
60245 IEC66)

17
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How to connect wiring to the terminal

M For stranded wiring

(1

Cut the wire end with cutting pliers, then strip the insulation

to expose the stranded wiring about 10 mm and tightly
twist the wire ends.

Stranded wire

Ring
pressure
terminal

—

Strip 10 mm
]

Using a Phillips head screwdriver, remove the terminal
screw(s) on the terminal board.

Using a ring connector fastener or pliers, securely clamp
each stripped wire end with a ring pressure terminal.

Place the ring pressure terminal, and replace and tighten
the removed terminal screw using a screwdriver.

Special

washer

NG
%ﬁi} Ring pressure
M terminal

Screw

b
Screw and

g Special washer

Terminal board v Ring

/ pressure
terminal

Wire
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B Examples of shield wires

(1)

)

Remove cable coat not to scratch braided shield.
\ |

Unbraid the braided shield carefully and twist the

unbraided shield wires tightly together. Insulate the shield

wires by covering them with an insulation tube or wrapping
insulation tape around them.

Insulation tape Shield mesh

Remove coat of signal wire.

| | T

Insulation tape Shield mesh

Attach ring pressure terminals to the signal wires and the
shield wires insulated in Step (2).




5. HOWTO PROCESS TUBING

Must ensure mechanical connections be accessible for
maintenance purposes.

5-1. Connecting the Refrigerant Tubing

When connecting flare at indoor side, make sure that the flare
connection is used only once. If torqued up and released, the
flare must be remade. Once the flare connection was torqued
up correctly and leak test was made, thoroughly clean and

dry the surface to remove oil, dirt and grease by following
instructions of silicone sealant. Apply neutral cure & ammonia-
free silicone sealant that is non-corrosive to copper & brass to
the external of the flared connection to prevent the ingress of
moisture on both the gas & liquid sides. (Moisture may cause
freezing and premature failure of the connection.)

Use of the Flaring Method

Many of conventional split system air conditioners employ the
flaring method to connect refrigerant tubes that run between
indoor and outdoor units. In this method, the copper tubes are
flared at each end and connected with flare nuts.

Flaring Procedure with a Flare Tool

(1) Cut the copper tube to the required length with a tube
cutter. It is recommended to cut approx. 30 — 50 cm longer
than the tubing length you estimate.

(2) Remove burrs at each end of the copper tubing with a tube
reamer or a similar tool. This process is important and
should be done carefully to make a good flare. Be sure to
keep any contaminants (moisture, dirt, metal filings, etc.)
from entering the tubing.

Deburring

| Before | |
y
-

When reaming, hold the tube end downward and be sure that
no copper scraps fall into the tube.

(3) Remove the flare nut from the unit and be sure to mount it
on the copper tube.

(4) Make a flare at the end of the copper tube with a flare tool.

Flare nut

Copper
tubing

Flare tool

When flared joints are reused, the flare part shall be re-fabricated.

A good flare should have the following characteristics:

@ inside surface is glossy and smooth
@ edge is smooth
@ tapered sides are of uniform length
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Caution Before Connecting Tubes Tightly

(1) Apply a sealing cap or water-proof tape to prevent dust or
water from entering the tubes before they are used.

(2) Be sure to apply refrigerant lubricant (ether oil) to the

inside of the flare nut before making piping connections.
This is effective for reducing gas leaks.

( Apply refrigerant lubricant. >

(3) For proper connection, align the union tube and flare tube
straight with each other, then screw on the flare nut lightly
at first to obtain a smooth match.

7B

Union Flare nut

@ Adjust the shape of the liquid tube using a tube bender at the
installation site and connect it to the liquid tubing side valve
using a flare.

5-2. Connecting Tubing Between Indoor and
Outdoor Units

(1) Tightly connect the indoor-side refrigerant tubing extended
from the wall with the outdoor-side tubing.

Indoor Unit Tubing Connection (01, 02...0n-1)

Indoor unittype | 36 | 45 | 50 | 60 | 71 [ 100

Gas tubing (mm) 012.7 215.88

Liquid tubing (mm) 26.35 29.52

(2) To fasten the flare nuts, apply specified torque.

® When removing the flare nuts from the tubing connections,
or when tightening them after connecting the tubing, be sure
to use a torque wrench and a spanner.
If the flare nuts are over-tightened, the flare may be damaged,
which could result in refrigerant leakage and cause injury or
asphyxiation to room occupants.

Torque wrench

Spanner
Indoor unit

QOutdoor unit
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@ For the flare nuts at tubing connections, be sure to use the
flare nuts that were supplied with the unit, or else flare nuts for
R410A, R32 (type 2). The refrigerant tubing that is used must
be of the correct wall thickness as shown in the table below.

Tube diameter Ti?:;g?(i)r;?n:g{g)ue Tube thickness
06.35 (114) | (4 o e [:‘g; '_mcm} 0.8 mm
0052 (38) | (g e Eg% Mo 0.8 mm
o127 (112) | | 290 500 [:‘g; M) 0.8 mm
015.88 (5/8") {6888_ ol Eg'f - 1.0 mm

Because the pressure is approximately 1.6 times higher
than conventional refrigerant R22 pressure, the use of
ordinary flare nuts (type 1) or thin-walled tubes may result
in tube rupture, injury, or asphyxiation caused by refrigerant
leakage.

® In order to prevent damage to the flare caused by over-
tightening of the flare nuts, use the table above as a guide
when tightening.

® When tightening the flare nut on the liquid tube, use an
adjustable wrench with a nominal handle length of 200 mm.

Neutral cure & ammonia-free silicone sealant is only to be
applied after pressure testing and cleaning up by following
instructions of sealant, only to the outside the connection.
The aim is to prevent moisture from entering the connection
joint and possible occurrence of freezing. Curing sealant will
take some time. Make sure the sealant will not peel off when
wrapping the insulation.

Apply neutral cure & ammonia-free silicone
sealant along its circumference.

5-3. Insulating the Refrigerant Tubing

Unless the insulation is made, condensation can cause damage
to the interior of a property. Use the supplied insulation material.

Wrap the tubing so that the fold of Top
insulation material can be facing upward.
Indoor unit
Refrigerant tubing
toward indoor unit
Supplied insulation material Bottom

20

Tubing Insulation

Must ensure that pipe-work shall be protected from physical
damage.

@® Thermal insulation must be applied to all units tubing,
including distribution joint (field supply).
Two tubes arranged together

Liquid tubing Gas tubing

Insulation

* For gas tubing, the insulation material must be heat
resistant to 120°C or above. For other tubing, it must be
heat resistant to 80°C or above.

Insulation material thickness must be 10 mm or greater.

If the conditions inside the ceiling exceed DB 30°C and RH
70%, increase the thickness of the gas tubing insulation
material by 1 step.

ACAUTION

If the exterior of the outdoor unit valves has been finished
with a square duct covering, make sure you allow sufficient
space to access the valves and to allow the panels to be
attached and removed.

Gas Leakage Detector

Note that the gas leakage detector should be capable of
detecting the refrigerant R410A, R32.

Air Purging

Refer to “AIR PURGING” in the separate Installation
Instructions for the outdoor unit in regard to air purging with a
vacuum pump (for test run) preparation.

Taping the flare nuts

Cover up the tubing connections with the supplied flare
insulator. Then fasten the insulator at both ends with the vinyl
clamps (field supply).

Insulation material

The material used for insulation must have good insulation
characteristics, be easy to use, be age resistant, and must not
easily absorb moisture.

ACAUTION

After a tube has been insulated, never try to bend it into a
narrow curve because it can cause the tube to break or crack.
Never grasp the drain or refrigerant connecting outlets
when moving the unit.

5-4. Taping the Tubes

(1) At this time, the refrigerant tubes (and electrical wiring
if local codes permit) should be taped together with
armoring tape in 1 bundle. To prevent condensation from
overflowing the drain pan, keep the drain hose separate
from the refrigerant tubing.

(2) Wrap the armoring tape from the bottom of the outdoor
unit to the top of the tubing where it enters the wall. As you
wrap the tubing, overlap half of each previous tape turn.



(3) Clamp the tubing bundle to the wall, using 1 clamp approx.

each meter.

Do not wind the armoring tape too tightly since this will
decrease the heat insulation effect. Also ensure that the
condensation drain hose splits away from the bundle and drips
clear of the unit and the tubing.

5-5. Finishing the Installation

After finishing insulating and taping over the tubing, use sealing
putty to seal off the hole in the wall to prevent rain and draft
from entering.

Apply putty here ~

Tubing

6. BEFORE SWITCHING ON

@ Check if the filter is installed properly.
® Check if the horizontal airflow direction louver works properly.

Air filters

Indicator

. . o Receiver
Vertical airflow direction louver

* Do not adjust by hand.

Horizontal airflow direction louver
* Manually-operated adjustable louvers
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7. HOW TO INSTALL TIMER REMOTE
CONTROLLER OR HIGH-SPEC WIRED
REMOTE CONTROLLER (OPTIONAL
PART)

Refer to the Installation Instructions attached to the optional
Timer Remote Controller or optional High-Spec Wired Remote
Controller.

8. PRECAUTIONS ONTEST RUN

® Request that the customer be present when the test run is
performed. At this time, explain the operation manual and
have the customer perform the actual steps.

® Check that the 220 — 240 V AC power is not connected to

the inter-unit control wiring connector terminal.

* 1f 220 — 240 V AC is accidentally applied, the indoor unit
control PCB fuse will blow in order to protect the PCB.
In this case, make the wiring correctly. Then reconnect the
connector to pins 2 and 3 from pins 1 and 2 on the 3P DIP
pin (EMG).
If the operation is not activated even if the short circuit pin
is reconnected, cut the jumper on the indoor unit PCB.
(Be sure to turn the power OFF before performing this
work.)

Jumper

EMG (CN044)

[<p) —

Short circuit pin

3 2 1
3P DIP pin (EMG)
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9. CHECKLIST AFTER INSTALLATION WORK

from the indoor unit?

Work List | No. Content Check M Possibility of Failure & Checkpoint
Are the indoor units installed following the . - o
Installation | 1 |content of the section “2. SELECTING O Tpoergrlts a possibility of light injure or loss of
THE INSTALLATION SITE”? property.
Is the earth leakage circuit breaker
2 | (all-pole switching function provided) O
installed?
3 Is there any wrong installation of optional 0
parts or wrong wiring?
4 | Was the ground wire work performed? O Power failure or short circuit may cause electric
. shock or fire. Check installation work and ground
Tubing Are there any wrong power supply wiring, wire work.
& 5 |wrong connection wire, wrong signal wire O
Wiring or loose screw?
Is the thickness of wire in accordance with
6 O
rule?
7 Is the power-supply voltage range equal O
to the nameplate of the unit?
Was the check of the airtight test, flared If the gas leakage occurs, the unit quality not only
8 |tube fitting and gas leakage on the O becomes inferior but affects environment. Repair it
welded portion performed? as quickly as possible.
Has the adhesive been applied to the . . .
9 |drain connecting portion (resin portion) of (| I:;e f:&gscxgt% r; g::?rl](s after a few months and it
the indoor unit? Y )
Drain
o
Check 10 |Is there water leakage O
Indoor unit drain pipe has a downward Since there is a possibility of water drain, repair the
11 | gradient (1/100 or more) by rule. Is the 0O drain pipe if the drain failure or water drain occurs.
drain water flowing smoothly?
Was .the.heat msulatlon work ata §gltable The quality of unit not only becomes inferior but
InsI-LIJIeaEﬁon 12 I(?g;}éoenr;?ﬁlru(ggg&tg‘faf;:rsigéajgee:flg:?]?e d O there is a possibility of the water drain. So, perform
properly? the heat insulation work properly.
13 | Did the abnormal sound occur? O ggggl: lljr:it][ere is a fan contact or distortion of the
Test Run . . . Check if the unit does not operate or there is a
14 Did the cool and warm airflow discharge O wrong tubing or wiring connection with another

system.

Important Information Regarding The Refrigerant Used

Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.
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10. SERVICING

A CAUTION

® Any qualified person who is involved with working on or breaking into a refrigerant circuit should hold a current valid certificate
from an industry-accredited assessment authority, which authorizes their competence to handle refrigerants safely in
accordance with an industry recognised assessment specification.

® Servicing shall only be performed as recommended by the equipment manufacturer. Maintenance and repair requiring the
assistance of other skilled personnel shall be carried out under the supervision of the person competent in the use of flammable
refrigerants.

@ Servicing shall be performed only as recommended by the manufacturer.

@ Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks are necessary to ensure that the risk of
ignition is minimised. For repair to the refrigerating system, (2) to (6) shall be completed prior to conducting work on the system.

(1) Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk of a flammable gas or vapour being present
while the work is being performed.

(2) All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the nature of work being carried out. Work in
confined spaces shall be avoided. The area around the workspace shall be sectioned off. Ensure that the conditions within the
area have been made safe by control of flammable material.

(3) The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during work, to ensure the technician is aware
of potentially toxic or flammable atmospheres. Ensure that the leak detection equipment being used is suitable for use with all
applicable refrigerants, i.e. non-sparking, adequately sealed or intrinsically safe.

(4) If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any associated parts, appropriate fire extinguishing
equipment shall be available to hand. Have a dry powder or CO:z fire extinguisher adjacent to the charging area.

(5) No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves exposing any pipe work shall use any sources
of ignition in such a manner that it may lead to the risk of fire or explosion. All possible ignition sources, including cigarette
smoking, should be kept sufficiently far away from the site of installation, repairing, removing and disposal, during which
refrigerant can possibly be released to the surrounding space. Prior to work taking place, the area around the equipment is to
be surveyed to make sure that there are no flammable hazards or ignition risks. “No Smoking” signs shall be displayed.

(6) Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before breaking into the system or conducting any hot
work. A degree of ventilation shall continue during the period that the work is carried out. The ventilation should safely disperse
any released refrigerant and preferably expel it externally into the atmosphere.

(7) Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose and to the correct specification. At all times
the manufacturer’'s maintenance and service guidelines shall be followed. If in doubt, consult the manufacturer’s technical
department for assistance.

* The charge size is in accordance with the room size within which the refrigerant containing parts are installed.

* The ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not obstructed.

* Marking to the equipment continues to be visible and legible. Markings and signs that are illegible shall be corrected.

* Refrigeration pipe or components are installed in a position where they are unlikely to be exposed to any substance which
may corrode refrigerant containing components, unless the components are constructed of materials which are inherently
resistant to being corroded or are suitably protected against being so corroded.

(8) Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety checks and component inspection procedures. If a
fault exists that could compromise safety, then no electrical supply shall be connected to the circuit until it is satisfactorily dealt
with. If the fault cannot be corrected immediately but it is necessary to continue operation, an adequate temporary solution shall
be used. This shall be reported to the owner of the equipment so all parties are advised.

Initial safety checks shall include:

* That no live electrical components and wiring are exposed while charging, recovering or purging the system.

e That there is continuity of earth bonding.

® During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected from the equipment being worked upon prior
to any removal of sealed covers, etc.

@ Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on electrical components, the casing is not altered

in such a way that the level of protection is affected. This shall include damage to cables, excessive number of connections,

terminals not made to original specification, damage to seals, incorrect fitting of glands, etc.

Ensure that apparatus is mounted securely.

Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer serve the purpose of preventing the ingress

of flammable atmospheres.

® Replacement parts shall be in accordance with the manufacturer’s specifications.

NOTE:
The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of leak detection equipment. Intrinsically safe
components do not have to be isolated prior to working on them.

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without ensuring that this will not exceed the
permissible voltage and current permitted for the equipment in use.

Intrinsically safe components are the only types that can be worked on while live in the presence of a flammable atmosphere.
The test apparatus shall be at the correct rating.

Replace components only with parts specified by the manufacturer. Unspecified parts by manufacturer may result ignition of
refrigerant in the atmosphere from a leak.
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11. REMOVAL AND EVACUATION

A CAUTION

® When breaking into the refrigerant circuit to make repairs — or for any other purpose — conventional procedures shall be used.
However, it is important that best practice is followed since flammability is a consideration.

The following procedure shall be adhered to:

* Remove refrigerant.

* Purge the circuit with inert gas.

* Evacuate.

¢ Purge again with inert gas.

* Open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders.

The system shall be “flushed” with Oxygen free nitrogen (OFN) to render the unit safe.

This process may need to be repeated several times.

Compressed air or oxygen shall not be used for this task.

Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with Oxygen free nitrogen (OFN) and continuing to fill until
the working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down to a vacuum.

This process shall be repeated until no refrigerant is within the system.

When the final Oxygen free nitrogen (OFN) charge is used, the system shall be vented down to atmospheric pressure to enable
work to take place.

This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe work are to take place.

Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any ignition sources and there is ventilation available.

12. CHARGING PROCEDURES

Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.

13. DECOMMISSIONING

& CAUTION
[ J

Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely familiar with the equipment and all its details.
It is recommended good practice that all refrigerants are recovered safely.
Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken in case analysis is required prior to re-use of
reclaimed refrigerant.
® It is essential that electrical power is available before the task is commenced.
a) Become familiar with the equipment and its operation.
b) Isolate system electrically.
c) Before attempting the procedure ensure that:
* Mechanical handling equipment is available, if required, for handling refrigerant cylinders.
* All personal protective equipment is available and being used correctly.
* The recovery process is supervised at all times by a competent person.
* Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.
d) Pump down refrigerant system, if possible.
e) If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed from various parts of the system.
f) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes place.
g) Start the recovery machine and operate in accordance with manufacturer’s instructions.
h) Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid charge).
i) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.
i) When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make sure that the cylinders and the equipment
are removed from site promptly and all isolation valves on the equipment are closed off.
k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigeration system unless it has been cleaned and checked.
® Electrostatic charge may accumulate and create a hazardous condition when charging or discharging the refrigerant.
To avoid fire or explosion, dissipate static electricity during transfer by grounding and bonding containers and equipment before
charging / discharging.

14. RECOVERY

Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.
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15. CHECK OF DENSITY LIMIT

The refrigerant (R32), which is used in the air conditioner, is a flammable refrigerant. So the requirements for installation space of
appliance are determined according to the refrigerant charge amount [m¢] used in the appliance.

The minimum indoor floor space compared with the amount of refrigerant is roughly as follows:
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[Amin] : minimum indoor floor space (m?)

charge amount (kg)

[me] : the refrigerant ‘ ‘

[m¢] : The refrigerant charge amount (Total of refrigerant at shipment and refrigerant charge amount in the field).
[mmax] : Maximum refrigerant charge amount

U-100PZ2R5 U-100PZ2E5 U-125PZ2E5 U-140PZ2E5
U-100PZ2R8 U-100PZ2E8 U-125PZ2E8 U-140PZ2E8
[Mmax] 3.50 3.50 3.88 3.88
[me] <1.22 : Can be installed

1.22 < [mc¢] < [mmax]  : Installation possible with in the range of slanted line part

[Me] > [Mmax] : Can not be installed
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IMPORTANT !
Veuillez lire ce qui suit avant de
procéder

Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou
linstallateur.

Ces informations sont fournies au seul usage des
personnes autorisées.

Pour une installation siire et un fonctionnement sans

probléme, conformez-vous aux points suivants :

@ Ces instructions d’installation concernent I'unité
intérieure. Nous vous invitons également a lire les
instructions d’installation de l'unité extérieure.

@ Lisez attentivement ce livret d’instructions avant de
commencet.

® Procédez a chaque étape de l'installation ou de la
réparation exactement comme il est indiqué.

@ Ce climatiseur doit étre installé conformément aux
réglementations nationales concernant le céablage.

@ Vous devez veiller a respecter la réglementation
nationale sur les gaz.

@ Le produit satisfait les exigences techniques
de EN/IEC 61000-3-3.

@ Observez toutes les recommandations de prudence et
de sécurité données dans ce manuel.

Ce symbole signale un danger
ou une manceuvre périlleuse

AAVERTISSEMENT pouvant engendrer des

blessures physiques graves,
voire mortelles.

Ce symbole signale un danger
Ou une manceuvre périlleuse
pouvant engendrer des

A PRECAUTION
blessures physiques ou des
dégats matériels.

Le cas échéant, demandez de I’aide

Ces instructions suffisent a la plupart des sites
d’installation et des conditions de maintenance. En cas
de problemes spécifiques, demandez de I'aide aupres de
notre point de vente ou centre de service, ou adressez-

vous a un revendeur agréé pour de plus amples consignes.

En cas d’installation inadéquate

En aucun cas, le fabricant ne saurait étre tenu
responsable d’une installation ou d’'un service de
maintenance inadéquats, notamment si cela est di au
non-respect des instructions du présent document.

AAVERTISSEMENT

» N'utiliser aucun dispositif autre
gue ceux recommandés par
le fabricant pour accélérer le
processus de dégivrage.
 'appareil doit étre stocké
dans une piéce sans sources
d’allumage utilisées en continu
(par exemple, flammes nues,
appareil a gaz en marche ou
chauffage électrique en marche).
* Ne pas percer ni brdler.
* Attention, certains réfrigérants ne
contiennent pas d’agent odorant.

* Les vérifications suivantes doivent
étre appliquées aux installations
utilisant des réfrigérants
inflammables.

L’appareil doit étre installé, utilisé
et stocké dans une piéce dont la

superficie est supérieure a [Amin] m2.

Pour [Amin], reportez-vous a la
section « 15. VERIFICATION DE LA
LIMITE DE DENSITE »

PRECAUTIONS SPECIALES

AAVERTISSEMENT Lors du cablage

UNE DECHARGE ELECTRIQUE

PEUT ENGENDRER DES
BLESSURES PHYSIQUES
GRAVES, VOIRE MORTELLES.
SEUL UN ELECTRICIEN
QUALIFIE ET CONFIRME EST
HABILITE A PROCEDER AU
CABLAGE DU SYSTEME.

* Ne mettez pas I'unité sous tension tant

que tout le cablage et la tuyauterie ne sont

pas terminés ou rebranchés et vérifiés.

* Des tensions électriques extrémement
dangereuses sont utilisées dans ce
systeme. Consultez le schéma de
cablage approprié et les présentes
instructions au moment de procéder au
cablage. Des connexions incorrectes et
une mise a la terre inadéquate peuvent
entrainer des blessures accidentelles,
voire mortelles.

* Branchez tous les cables solidement.
Un céble desserré peut entrainer une
surchauffe au point de connexion et
présenter un danger potentiel d’incendie.

* Prévoyez une prise électrique destinée
exclusivement a chaque unité.

* Prévoyez une prise électrique a utiliser
exclusivement pour chaque unité. Une
séparation des contacts de 3 mm au
moyen d’une déconnexion compléte
dans tous les pdles doit en outre
est incorporée dans le céblage fixe
conformément aux regles de cablage.

* Pour éviter les risques possibles
d’'une défaillance de lisolation, I'unité
doit étre mise a la terre.
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* Vérifiez que les cables ne présentent
pas de signes d’'usure ou de corrosion,
gu’ils ne sont pas en contact avec
des arétes tranchantes et qu'ils
ne font pas I'objet d’'une pression
excessive, de vibrations ni autres effets
environnements néfastes.

Le contrdle doit également prendre en
compte les effets du vieillissement ou
les vibrations continues résultant de
sources telles que des compresseurs
ou des ventilateurs.

* || est vivement recommandé d’installer
cet équipement avec un disjoncteur
de fuite a la terre ou un disjoncteur
différentiel. Autrement, en cas de
panne de I'équipement ou de rupture
de lisolation, il peut survenir une
électrocution ou un incendie.

Lors du transport

* Deux personnes ou plus peuvent étre
nécessaires pour réaliser l'installation.

* Faites trés attention lorsque vous levez
et déplacez les unités intérieures et
extérieures. Demandez de l'aide a
quelgu’un et pensez a plier les genoux
pour diminuer les efforts sur le dos.
Le climatiseur présente des bords
tranchants ou de fines ailettes en
aluminium pouvant couper les doigts.

Lors du stockage...

AAVERTISSEMENT

 ’appareil doit étre stocké dans
un endroit bien ventilé, dans
une piéce d’une superficie
correspondant a celle spécifiée
pour I'utilisation.

* L’'appareil doit étre stocké dans
une piece exempte de flammes
nues continues (par exemple,
un appareil a gaz en marche)
et de sources de chaleur (par
exemple, un radiateur électrique
en marche).

 L’'appareil doit étre stocké de maniere a
eviter tout dommage mécanique.

Lors de l’'installation...

» Sélectionnez un emplacement
d’installation suffisamment solide et
résistant pour supporter ou soutenir
I'unité et d’acces facile pour I'entretien.

* Si une ventilation mécanique est
nécessaire, les évents ne doivent pas
étre obstrués.

« Si l'appareil utilisant des réfrigérants
inflammables est installé dans une zone
non ventilée, celle-ci doit étre agencée
de maniére a ce que les éventuelles
fuites de réfrigérant ne stagnent
pas pour ne pas entrainer de risque
d’'incendie ou d’explosion.

...Dans une piéece

Isolez correctement 'ensemble de la
tuyauterie a l'intérieur d’'une piece pour
éviter tout suintement ou écoulement
d’eau pouvant endommager les murs et
les sols.

Gardez I'alarme
incendie et la sortie
d’air 2 au moins
1,5 m de l'unité.

/I\ PRECAUTION

...Dans des endroits humides ou sur
des surfaces irrégulieres

Utilisez une plate-forme surélevée

en béton ou des parpaings pour offrir
une base solide et réguliere a 'unité
extérieure. Ceci permettra d’éviter des
dégats causés par I'eau et des vibrations
anormales.

...Dans une zone exposée a des vents
forts

Stabilisez I'unité extérieure a l'aide

de boulons et d’'un cadre métallique.
Installez une chicane d’air.

...Dans une zone neigeuse (pour les
systéemes du type pompe a chaleur)
Installez I'unité extérieure sur une plate-
forme surélevée a un niveau supérieur
a 'amoncellement de la neige. Prévoyez
des évents a neige.

...Au moins 2,5 m

La hauteur d’installation recommandée
pour l'unité intérieure doit étre d’au moins
2,5 m.

28




...Dans les buanderies

Ne linstallez pas dans une buanderie.
Lunité intérieure n’est pas étanche aux
gouttes.

Lors du raccordement de la
tuyauterie de réfrigérant

Faites tres attention aux fuites de
réfrigérant.

AAVERTISSEMENT

e Lors de la réalisation du travail de
tuyauterie, ne mélangez pas l'air
sauf pour le réfrigérant spécifié
dans le circuit de réfrigération.
Cela pourrait réduire la capacité
et présenter un risque d’explosion
et de blessure a cause de la
tension élevée dans le circuit du
réfrigérant.

* Le contact du réfrigérant avec
une flamme peut produire un gaz
toxique.

* N’ajoutez, ni ne remplacez le
réfrigérant par un autre type
que celui spécifié, sous peine
d’endommager le produit, de
provoquer une explosion et des
blessures, etc.

* Aérez immeédiatement la piéce au
cas ou le gaz réfrigérant fuit pendant
l'installation. Prenez soin de ne pas
laisser le gaz réfrigérant entrer en
contact avec une flamme, car ceci
produirait un gaz toxique.

» Gardez toutes les tuyauteries aussi
courtes que possible.

* Utilisez la méthode en évasement pour
la connexion des tuyaux.

* Appliquez du lubrifiant de réfrigérant
sur les surfaces en regard des tuyaux
d’évasement et d’'union avant de les
connecter, puis serrez I'écrou avec une
clé dynamomeétrique pour effectuer une
connexion sans fuite.

* \/érifiez soigneusement 'absence
de fuites avant d’exécuter la marche

d’essai.

* Ne laissez pas s’échapper le réfrigérant
lors de la réalisation du travail de
tuyauterie en cas de montage ou
remontage et lors de la réparation des
pieces de refroidissement.

Manipulez avec précaution le liquide
réfrigérant, car il peut provoquer des
engelures.

» N'utilisez jamais de sources d’allumage
potentielles pour rechercher ou détecter
les fuites de réfrigérant.

N’utilisez pas de détecteur de gaz de
lampe halogéne (ou autre détecteur
utilisant une flamme nue).

Des détecteurs de fuites électroniques
peuvent étre utilisés pour détecter les
fuites de réfrigérant, en vérifiant que
leur sensibilité est adaptéee et qu’ils sont
correctement étalonnés. (L'équipement
de détection doit étre étalonné dans une
zone exempte de réfrigérant).

Vérifiez que le détecteur ne constitue
pas une source d’allumage potentiel et
qu’il est adapté au réfrigérant utilisé.
Le détecteur de fuites doit étre ajusté
sous forme de pourcentage du limite
inférieure d’inflammabilité (LII) du
réfrigérant, et doit étre étalonné en
fonction du réfrigérant employé et du
pourcentage de gaz (25 % maximum).

Les liquides de détection des fuites
sont adaptés a une utilisation avec la
plupart des réfrigérants, mais I'utilisation
de détergents contenant du chlore doit
étre évitée, ce dernier risquant de réagir
avec le réfrigérant et de provoquer une
corrosion des tuyauteries en cuivre.

Si vous suspectez une fuite, toutes les
flammes nues doivent étre éliminées/
éteintes.

Si une fuite de réfrigérant nécessite
une brasage, tout le réfrigérant doit étre
purgé du systéme, ou isolé (a I'aide

de vannes d’arrét) dans une partie du
systéme éloignée de la fuite. L'azote
libre d’'oxygéne doit ensuite étre purgé
a travers le systeme avant et aprés le
processus de brasage.
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Lors de I’entretien

* Prenez contact avec le revendeur ou
un SAV pour la réparation.

* N'oubliez pas de couper le courant
avant de procéder a 'entretien.

* Coupez l'alimentation avec le
commutateur principal (secteur),
patientez 10 minutes jusqu’a
I'évacuation, puis ouvrez l'unité pour
vérifier ou réparer le cablage et les
pieces électriques.

« Eloignez les doigts et les vétements de
toutes les pieces mobiles.

* Nettoyez le site une fois terminé, en
pensant a vérifier que de la ferraille ou
des morceaux de céble n’ont pas été
laissés a lintérieur de I'unité dont la
maintenance a été effectuée.

/I\ AVERTISSEMENT

* Ce produit ne doit en aucune
circonstance étre modifié ou
démonté. Une unité modifiée ou
démontée peut provoquer un
incendie, une électrocution ou des
blessures.

* Ne nettoyez pas l'intérieur des
unités intérieure et extérieure vous-
méme. Demandez a un revendeur
agréeé ou a un spécialiste de s’en
charger.

* En cas de dysfonctionnement de
cet appareil, ne le réparez pas
vous-méme. Prenez contact avec
le revendeur ou un SAV pour la
réparation et la mise au rebut.

/I\ PRECAUTION

* Aérez tout espace clos lors de
l'installation ou de I'essai du
systeme de réfrigération. Du
gaz réfrigérant qui a fui peut, au
contact du feu ou de chaleur,
produire un gaz dangereusement
toxique.

* Apres l'installation, assurez-
vous qu’il n’y a pas de fuite de
gaz réfrigérant. Si le gaz entre en
contact avec un fourneau allumé,
une chaudiére a gaz, un chauffage
d’appoint électrique ou une autre
source de chaleur, il peut produire
un gaz toxique.

Pour mettre le produit au rebut, suivez les
précautions indiquées au point

« 14. RECUPERATION » et veillez a
respecter la réglementation en vigueur.

AAVERTISSEMENT

* Ne pas s’asseoir ou monter sur
Punité. Il y a un risque de chute
accidentelle.

A PRECAUTION

* Ne touchez pas I'entrée d’air
ou les ailettes en aluminium
mince de l'unité extérieure,
sous peine de vous blesser.

* Ne collez aucun objet dans le
CARTER DE VENTILATEUR.
Vous pourriez vous blesser et
'unité pourrait étre
endommagee.

A

NOTIFICATION |

Le texte anglais correspond aux instructions d’origine.
Les autres langues sont la traduction des instructions
d’origine.
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1.

GENERALITES

Ce livret décrit brievement ou et comment installer le systeme de climatisation. Veuillez lire toutes les instructions des unités intérieures
et vous assurer que toutes les pieces d’accessoires énumérées accompagnent les unités intérieures avant de commencer.
Evitez au maximum le modifier les tuyaux.

& AVERTISSEMENT

Ce symbole indique que cet équipement utilise un réfrigérant inflammable. En présence d’une source
d’inflammation externe, une fuite de réfrigérant peut provoquer une inflammation.

’ PRECAUTION

Ce symbole indique le type de réfrigérant inflammable contenu dans le systeme.

PRECAUTION

Ce symbole indique qu’une lecture attentive du mode d’emploi est nécessaire.

reportera au Manuel technique.

Ce symbole indique que I'équipement doit étre manipulé par un technicien apres-vente, qui se

d’installation.

Ce symbole indique que des informations sont incluses dans le mode d’emploi et/ou les Instructions

1-1. Outils nécessaires a I'installation (non fournis)

© N O~ DN

©

10.
11.
12.
13.
14.
15.

Un tournevis a lame plate

Un tournevis cruciforme

Un couteau ou une pince a dénuder
Un ruban a mesurer

Un niveau de charpentier

Une scie sauteuse ou une scie a guichet
Une scie a métaux

Des méches cylindriques creuses
Un marteau

Une perceuse

Un coupe-tube

Une dudgeonniéere pour tube

Une clé dynamométrique

Une clé a molette

Un alésoir (pour ébavurer)

1-2. Accessoires fournis avec l'unité

Assurez-vous que toutes les pieces d’accessoires énumérées
accompagnent bien le systeme avant de commencer.

Nomenclature Figure Qte Remarques
Plaque de 1
montage
Pour l'installation
Vis (4x20) () 5 |de la plaque de
montage
Isolant de 1 Pour I'isolation de
I'évasement I'écrou évasé
Attache-cable 1 Pour fixer les
SE cables (en option)
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1-3. Type de tube en cuivre et matériau d’isolation

Si vous désirez acheter séparément ces matériaux aupres
d’une source locale, vous aurez besoin de :

1.

Tube en cuivre détrempé désoxydé pour tuyauterie de
réfrigérant.

Couper chaque tube a la longueur appropriée + 30 a
40 cm pour amortir les vibrations entre les unités.

Mousse isolante en polyéthylene pour tubes en cuivre
comme il convient selon la longueur précise du tube.
L’épaisseur de paroi de I'isolation ne doit pas étre
inférieure 2 8 mm.

Utilisez un fil de cuivre isolé pour le cablage sur site. La
taille des cébles varie avec la longueur totale du cablage.
Pour plus de détails, reportez-vous 4 4. CABLAGE
ELECTRIQUE.

APRECAUTION

Informez-vous des réglementations et des codes
électriques locaux avant de vous procurer le cable. De
méme, consultez toutes les instructions ou limitations
afférentes.

1-4. Matériaux supplémentaires nécessaires a

A

o o, ®

I'installation
Bande de réfrigération (blindée)

Agrafes ou attaches isolées pour les fils de connexion (se
reporter aux réglementations locales.)

Mastic

Lubrifiant de tuyauterie de réfrigération

Attaches ou étriers pour fixer la tuyauterie de réfrigérant
Echelle de pesée




2. SELECTION DU SITE D’INSTALLATION

L L’approvisionnement de l'air se dégradera si la distance du sol
2-1. Unité intérieure au plafond est supérieure a 3 m.

A EVITER: | Montage mural

@ Les zones dans lesquelles il existe une possibilité de fuites
de gaz inflammable.

@ Les endroits ou des gaz d’acide sulfureux ou des gaz
corrosifs sont générés.

@ Les endroits ou il y a de grandes quantités de vapeurs L .
d’huile, comme la cuisine d’un restaurant chinois ou prés 1. L'unité intérieure doit se trouver dans I'espace pour
des machines d’une usine. L’huile peut adhérer a la surface Ientretien.
de I'échangeur de chaleur ou des pieces en résine, ce qui

Plus de 75 mm l//
Plus de

L’entrée et la sortie d’air de I'unité intérieure ne doivent pas étre
bloguées pour permettre a 'air de se répandre dans toute la
piece.

un égouttement et une déformation ou des dommages.
En plein soleil.

Les emplacements proches de sources de chaleur qui Plus de
pourraient affecter les performances de l'unité. 50 mm 50 mm
Les emplacements ou l'air extérieur peut pénétrer
directement dans la piéce. /
Ceci peut provoquer de la « condensation » sur les bouches

de soufflage, entrainant une vaporisation ou un égouttement. Vue de face

Les emplacements ou la télécommande sera éclaboussée
d’eau ou affectée par la moiteur ou 'humidité.

L’installation de la télécommande derriere des rideaux ou
des meubles.

Les emplacements ou sont produites des émissions a haute
fréquence.

La mise sous tension ou le fonctionnement de 'unité avant
d’avoir terminé I'installation de la tuyauterie de réfrigérant et
du cablage électrique.

Des tensions électriques extrémement dangereuses sont Plus de 2,5m
utilisées dans ce systéme. (Recommandé)

entraine une baisse des performances, une vaporisation ou /
g

N

100 mm ou moins

A FAIRE :

@ installer I'unité pour permettre a I'air froid (et I'air chaud) de
circuler sans probleme. Ne jamais placer d’objets prés de
I'entrée d’air ou de la sortie d’air de I'unité. Cela réduirait
I'efficacité de 'unité.

@ sélectionner un emplacement d’installation suffisamment Vue de cété
solide et résistant pour supporter ou tenir l'unité.

@ sélectionner un emplacement capable de supporter une
charge quatre fois le poids de I'unité intérieure.

@ sélectionner un emplacement permettant un écoulement
adéquat.

Autrement, cela provoquera des dommages matériels.

» Sélectionnez un emplacement ou la tuyauterie et le tuyau
de vidange ont le trajet le plus court vers I'unité extérieure.
¢ |solez le tuyau de vidange passant a l'intérieur du batiment.

* Portez attention au plan d’écoulement pour éviter des
problemes avec les voisins.

@ laisser un espace suffisant pour permettre aussi bien un bon
fonctionnement qu’un entretien aisé ainsi qu’une circulation
d’air libre autour de l'unité.

@ ¢éloigner I'alarme incendie et la sortie d’air d’au moins 1,5 m
de l'unité.

@ la hauteur d'installation recommandée pour 'unité intérieure
doit étre d’au moins 2,5 m.

@ sil'unité est installée dans une chambre d’hétel ou des
bureaux exécutifs avec un faible niveau de bruit, il est
recommandé d’installer le kit de détendeur électronique
externe (en option).

@ pour connaitre la limitation de la longueur de la tuyauterie
entre les unités intérieure et extérieure, reportez-vous aux
instructions d’installation de I'unité extérieure.

@ laissez de 'espace pour la fixation de la télécommande a
environ 1 m du sol, dans une zone qui n’est pas soumise
aux rayons directs du soleil ni au passage d’air frais
provenant de I'unité intérieure.
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3. COMMENT INSTALLER L'UNITE INTERIEURE

3-1. Démarrage de I'installation

(1) Enlevez le panneau arriére.

La tuyauterie peut étre déployée dans 6 directions comme illustré ci-dessous.
Choisissez la direction nécessaire donnant le chemin le plus court jusqu’a l'unité extérieure.

Direction de la tuyauterie

Tuyauterie arriére Tuyauterie

arriére droite

Tuyauterie
gauche

Tuyauterie droite

Tuyauterie descendante  Tyyauterie descendante
gauche droite

3-2. Comment faire un trou

Le mur de montage doit étre résistant et assez solide pour supporter les vibrations de l'unité.
(1) Placez la plaque de montage de I'unité intérieure contre le mur a I'endroit choisi.

Plafond Plus de @)
Mur tﬁﬁﬁfﬁﬁﬁ] Mur
ﬂ Plus de (D) Plus de @ §
0
§ 8 g\\ %\ %\\ '; §
\ A \
\ \ \
o=
5 @ == = a = el ®
& 132,5 128| el = . > 128 1375 9
oo o \ 5| oMo N
o é j(‘—“’/ Tube de gaz =0 < \
/; o. Vﬂa v C;];? \ \\
/ 7
3 T ® Tube de liquide
¥ @

Orifice de 980 pour la tuyauterie
coté droit
Tuyau de @80 pour la tuyauterie coté gauche

* Fixez la plague de montage avec les 5 vis complétement.

unité: mm

Dimension

@ @ ® @ ® ® @

607,5 | 612 105 | 183,5 | 188,5 | 400 450

Avec un niveau de charpentier ou un metre ruban utilisé pour mesurer a partir du plafond, assurez-vous que la plaque de montage est
horizontale.
Fixez la plaque de montage au mur aprés avoir découpé le trou.

* Le centre de la plaque de montage doit étre a plus de (1) a droite du mur.

* Le centre de la plaque de montage doit étre a plus de (2) a gauche du mur.

* La distance depuis le bord de la plaque de montage jusqu’au plafond doit étre de plus de (3.

* Depuis le c6té gauche de la plaque de montage jusqu’au bord gauche de I'unité est (4).

* Depuis le c6té droit de la plagque de montage jusqu’au bord droit de I'unité est (5).

* Pour la tuyauterie coté gauche, le raccordement de la tuyauterie pour liquide doit étre d’environ () depuis cette ligne.
* Pour la tuyauterie coté gauche, le raccordement de la tuyauterie pour gaz doit étre d’environ (7) depuis cette ligne.
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(2) Avant de faire le trou, vérifiez soigneusement qu’aucun
goujon ou tuyau ne passe directement derriére I'endroit a
couper.

: Evitez les endroits ou se trouve le
APRECAUTION cablage électrique.

Les précautions ci-dessus sont également valables si la
tuyauterie traverse le mur a tout autre endroit.

(3) Avec une scie sauteuse, une scie a guichet ou un
accessoire de carottage monté sur perceuse, découpez
un trou @80 mm dans le mur. Le trou doit étre fait en pente
|Iégérement descendante vers le c6té extérieur.

Coté Mur

Coté
extérieur

Dia. du trou (mm)

80

(4) Mettez un cache en plastique sur I'extrémité du tube (pour
le cbté intérieur uniquement) et insérez le tube dans le
mur.

Cela empéchera le tube d’entrer en contact avec
'ossature métallique ou le treillis, les fuites dues a la
condensation ou la pénétration de petits animaux par le
trou.

APRECAUTION

Si le mur est creux, veillez a utiliser 'ensemble de la traversée
pour tuyauterie pour prévenir les dangers provoqués par les
morsures de souris du cable de raccordement.

Mur
15 mm

Manchon pour
ensemble de —4 Environ 5 -7 mm
tuyaux e

[~

7

Perforation Tubulure pour
de 80 mm ensemble de tuyaux

Mastic ou composé de calfeutrage

3-3. Installation de la plaque de montage au mur
Si le mur est en bois
(1) Fixez la plaque de montage au mur avec les 5 vis

(4 x 20) fournies.

(2) Bien vérifiez avec un niveau de charpentier ou un metre-
ruban que le panneau est de niveau. Ceci est important
pour monter correctement I'unité.

e =] —]
X X

(3) Assurez-vous que le panneau est bien plaqué contre le
mur. Tout espace entre le mur et 'unité donnera lieu a du
bruit et des vibrations.

Si le mur est en béton

(1) Lors de la fixation de la plaque de montage a un mur en
béton, utilisez les vis (fourniture sur site) pour béton ou
une cheville d’ancrage en option et fixez-les sur le trou
de 85 mm de la plaque de montage comme illustré sur la
figure sous la section 3-2.

Si la fixation se fait avec un boulon, fixez-le sur le trou de
28 mm.

(2) Bien vérifiez avec un niveau de charpentier ou un metre-
ruban que la plague est de niveau. Ceci est important pour
monter correctement 'unité.

(3) Assurez-vous que la plaque de montage est bien plaquée
contre le mur. Tout espace entre le mur et |'unité donnera
lieu a du bruit et des vibrations.

3-4. Tuyauterie du c6té intérieur
Positionnement de la tuyauterie par direction

1) Tuyauterie gauche, inférieure gauche ou droite, inférieure
droite

Découpez le coin du chéssis droit/gauche avec une scie a
métaux ou autre.

Grille

Sortie de la
tuyauterie gauche

Grille

Sortie de la
tuyauterie droite

2) Tuyauterie arriere droite ou arriére gauche
Dans ce cas, il est inutile de découper le coin du chassis.
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3-4-1. Tuyauterie arriére droite, droite, inférieure
droite

Veillez a isoler le tuyau de vidange et la tuyauterie de
réfrigérant qui passeront par les pieces.

Tuyauterie de réfrigérant

©
©@@

\ Tuyau de vidange
Cablage

Installation de I'unité intérieure

1) Assemblez la tuyauterie de réfrigérant, le tuyau de vidange
et le cablage avec le ruban d’armature.
N’enroulez pas le ruban de force plus que nécessaire.
Le tuyau de vidange doit étre placé sous la tuyauterie sans
exercer une tension excessive. (Vue en coupe)

2) Passez le cablage, la tuyauterie de réfrigérant et le tuyau
de vidange par le trou du mur. Installez I'unité intérieure de
sorte qu’elle soit prise par les languettes de la plaque de
montage.

Plaque de
montage Appliquez le mastic ou le matériau
de calfeutrage autour du trou.
Tuyauterie de réfrigérant
—
Cablage
Couvercle
Tuyau de vidange
Vue en coupe _
Unité intérieure Unité
intérieure
Inclinaison
Cablage

J Tuyauterie
Tuyauterie de

réfrigérant *
6@

Tuyau de vidange *

* Le tuyau de vidange doit étre placé sous la tuyauterie de
réfrigérant.

3-4-2. Tuyauterie arriere gauche, gauche, inférieure
gauche
(1) Tirer les tubes a l'intérieur

Réglez la longueur de la tuyauterie pour qu’elle soit placée
a la méme position que le tube de liquide et le tube de gaz.

(2) Changement du tuyau et du capuchon de vidange

@® Changez le tuyau de vidange et le capuchon de vidange.
Lors du retrait du capuchon de vidange, pincez-le avec
les pinces et sortez-le. Lors de l'insertion du capuchon de
vidange, utilisez un tournevis cruciforme pour I'enfoncer
fermement.

@® Tirez sur le tuyau de vidange pour le retirer. Lors de la
fixation, faites glisser complétement le tuyau de vidange
sur la sortie du carter de vidange. (Il sera facile a glisser
une fois de I'eau ajoutée.) Apres avoir fixé le tuyau de
vidange, vérifiez qu’il est solidement fixé.

= >° <E\ﬂ/c 5 2\ )
Lo e e
Trou dans le mur 0w/ =
Céblage | (

—#%C FOw-

[ - D
\ Tube de gaz

=
Tube de liquide

Partie coudée /\

Appliquez le mastic
ou le matériau de
calfeutrage autour
du trou.

—

/ Bride
Tuyau de vidange

F‘Q Tuyau de
/vidange

\///\
Bride
™~ Capuchon de vidange

Capuchon de
vidange

e

Capuchon \\ Un tournevis cruciforme
de vidange
(3) Installation de I'unité intérieure

1) Installez I'unité intérieure sur les languettes se trouvant
sur la partie supérieure de la plaque de montage.

2) Raccordez la tuyauterie de réfrigérant, le tuyau de
vidange et les cables a l'intérieur depuis I'extérieur.
(Lorsque vous faites passer un tuyau de vidange en
option dans la piece pour extension, celui a I'intérieur de
la piece doit étre isolé. Dans le cas de la tuyauterie arriere
droite, droite ou inférieure droite, voir la section 3-4-1.)

3) Apres avoir effectué un test de fuite, attachez la
tuyauterie et le cablage ensemble avec le ruban
d’armature. N’enroulez pas le ruban de force plus
que nécessaire. Rangez la tuyauterie et le cablage
a lintérieur de 'emplacement de rangement de la
tuyauterie au dos de I'unité intérieure. Veillez a placer
le tuyau de vidange sous la tuyauterie.

Tuyauterie arriére gauche, gauche, inférieure gauche

Il est facile d’installer la tuyauterie en soulevant I'unité
intérieure avec un matériau de rembourrage entre l'unité
intérieure et le mur.

. Plaque de montage

Matériau de rembourrage
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(4) Raccordez le tuyau de vidange.
Ne forcez pas sur la base du tuyau de vidange lors du raccordement.
@ Insérez fermement le tuyau de vidange dans le tuyau en PVC.
@ Sivous installez I'extension du tuyau de vidange, raccordez-le avec un tuyau de vidange en option.
Apreés le raccordement, attachez avec du ruban d’armature.
@ Assurez-vous de ne pas coincer le tuyau de vidange.
Isolez la partie connectée du tuyau de vidange avec l'isolant de tuyauterie et vérifiez si 'eau s’évacue ou pas.

Si vous utilisez un

tuyau en PVC (VP-16) Si vous utilisez un

tuyau en PVC (VP-30)

@7 Mur S Mur
//— ﬁ[\Cote intérieur /¢K Coté intérieur
Tuyau de vidange ? Tuyau de vidange
916 mm :
= Plus de | 216 mm
700 mm |~ Tuyau en PVC (VP-30)
Tuyau en * Collez avec un adhésif pour
PVC (VP-16) PVC.
Adaptateur de
Tuyauen — réduction (30x20)
N PVC (VP-20) N

(5) En présence d’'un tuyau de vidange long et horizontal avec peu d’'inclinaison, I'eau a tendance a rester a l'intérieur du tuyau.
Inclinez Iégerement vers le bas le tuyau de vidange vers I'extérieur et isolez-le avec l'isolant.

@ Inclinez vers le bas pour éviter que I'eau reste a l'intérieur du tuyau de vidange.

@ Assurez-vous que la tuyauterie n’est pas coincée.

® Ne laissez pas la pointe du tuyau de vidange dans I'eau de vidange.

@ Ne laissez pas le tuyau de vidange dans les égouts. Une érosion de I'échangeur de chaleur se produira a cause des gaz corrosifs
comme le sulfure d’hydrogéne a l'intérieur des égouts et entrainera une fuite de gaz.

Siphon Siphon
Z Z
2 ©
Z Z
. oAX
a Inclinaison
descendante

3-5. Pour monter et démonter I'unité intérieure

Comment monter I'unité intérieure

1. Pour installer 'unité intérieure, montez-la sur les languettes se trouvant sur la partie supérieure de la plaque de montage.

2. Maintenez la sortie d’évacuation de I'air et enfoncez la partie inférieure de 'unité intérieure jusqu’au déclic pour la fixer solidement
aux 2 languettes sur la partie inférieure de la plaque de montage.

3. Fermez le panneau avant et assurez-vous qu'il est parfaitement stable.

Languettes

-> L
Poussez avec les Piéce de

Languettes
Plague de montage 9 deux mains. raccordement

Comment démonter I'unité intérieure

Appuyez sur les 2 marques|[PUSH|sur la partie inférieure de I'unité intérieure et déverrouillez les languettes. Soulevez ensuite 'unité
intérieure et procédez au démontage.

(2) Retirer

|
L
¥

\ N L. X5 Languettes

) 4 “ ™ Piéce de
(D Poussez avec les deux mains. raccordement
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3-6. Instructions de cablage

<Alimentation, cablage de commande inter-unités, cablage
de la télécommande>

<Réglage et cablage des piéces en option>
(1) Ouvrez le panneau avant et retirez la vis (x1).
Puis fermez le panneau.

(1) Ouvrez le panneau avant et retirez la vis (x1).

Panneau avant Panneau avant

Vis (4x12) o
Vis (4x16)

(2) Ouvrez la plague du couvercle jusqu’a ce qu’elle se

z (2) Ouvrez le volet, puis les cache-vis (x3).
verrouille en place.

| —— Plaque du
couvercle

Vis (4x16) Vis (4x16)

; Vis
Cache-vis
(3) Procédez au cablage. (4x16)

Voir la section « 4. CABLAGE ELECTRIQUE ».

Exemple de cablage (3) Dégagez les crochets en maintenant et soulevant les deux

extrémités de la grille.
Retirez le couvercle du boitier de composants électriques.

< e

E ; RE=

= \ v
)
EE==sgu=—augsz==ssu===sgae==ags==ay Crochets Crochets
[LTNT TUITU2TRI R /\

@ AN =\ P
G =)

Cable d’alimentation

(Vue de dessus)

—o

an

<Lors de I'utilisation de la télécommande

cablée a la place de la télécommande sans
fil>
Si la télécommande sans fil est utilisée, faites
glisser linterrupteur (SW502) sur la\position ON.
@ Sice réglage n'est pas effectué, une alarme

Alimentation

Cablage de commande inter-unités

Cablage de la télécommande retentira.
(Le témoin de fonctionnement sur I'affichage
Fixation de la borne de mise & la terre pour clignote.)

(dg: Mise a la terre fonctionnelle) Statut de réglage

ON : Sans fil : principale,
Cablé : secondaire

Cablage avec mise a la terre
Faire le cablage avec mise a la terre 25 - 30 mm plus long que le
cable d’alimentation.

OFF : Cablé : principale,
Sans fil : secondaire (a
sortie d’'usine)

Si les vis de borne sur la plaque a bornes sont serrées trop
fort, elles risquent d’étre endommagées. Reportez-vous aux
valeurs de couple de serrage indiquées ci-dessous.

Couples de serrage pour
les vis de borne

1,0-14N-m
{10 — 14 kgf - cm}
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(4) Procédez au cablage.
Consultez également le mode d’emploi des pieces en option.
<Lors de la connexion a d’autres piéces en option>

@® Connexion au programmateur
Connectez le cable depuis le programmateur a la PCI
de commande intérieure T10 (CN061, jaune) et a la vis
fonctionnelle de mise a la terre.

@® Connexion au connecteur T10
Connectez le cable a la PCl de commande intérieure T10
(CNO061, jaune).

PCIl de commande intérieure

O

D]‘/ OP1

Fixez avec I'attache-cable

Exemple de cablage

(Programmateur)

PCI de commande intérieure

- ———d

fourni.
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(eXe}
(eXe}
(eXe}
(eXe}
[o}e]

o= D&

O |

poooed

Vis fonctionnelle de mise
alaterre
(Programmateur)
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4. CABLAGE ELECTRIQUE

4-1. Précautions générales a propos du cablage

(1) Avant de procéder au cablage, confirmez la tension
nominale de I'unité de la maniere indiquée sur la plaque
signalétique, puis effectuez le cablage en suivant de pres
le schéma de céblage.

AAVERTISSEMENT

(2) Il est vivement recommandé d’installer cet
équipement avec un disjoncteur de fuite a la terre
ou un disjoncteur différentiel. Autrement, en cas de
panne de I'équipement ou de rupture de I'isolation, il
peut survenir une électrocution ou un incendie.

Un disjoncteur de fuites a la terre doit étre intégré au
cablage fixe conformément aux réglementations sur le
cablage. Le disjoncteur de fuite a la terre doit avoir un
ampérage approuvé de 10-16 A et étre pourvu d’une
séparation de contact entre tous les poles.

(8) Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance
d’isolation, 'unité doit étre mise a la terre.

(4) Chaque connexion de cablage doit étre faite en fonction
du schéma du systeme de cablage. Un mauvais cablage
peut entrainer un mauvais fonctionnement de 'unité ou
'endommager.

(5) Le cable ne doit pas entrer en contact avec le tube de
réfrigérant, le compresseur ou toute piéce mobile du
ventilateur.

(6) Des changements non autorisés dans le cablage interne
peuvent étre tres dangereux. Le fabricant n’acceptera
aucune responsabilité pour tout dommage ou mauvais
fonctionnement dii a de tels changements non autorisés.

(7) Les régulations sur les diamétres de fil different de pays
a pays. Pour les lois de cablage sur site, voir les CODES
ELECTRIQUES LOCAUX avant de commencer.

Vous devez vous assurer que l'installation est conforme a

toutes les regles et réglementations concernées.

(8) Pour éviter un mauvais fonctionnement du climatiseur
provoqué par des parasites électriques, il faut faire
attention lors du cablage comme suit:

@ Les cables de télécommande et de commande entre unités
doivent étre posés a I'écart du cablage électrique entre
unités.

@ Utilisez des cables blindés pour le cable de commande entre
unités entre les unités et mettez a la terre le blindage sur les
deux cotés.

(9) Sile cable d’alimentation de cet appareil est endommagé,
il doit étre remplacé dans un atelier de réparation désigné
par le fabricant, dans la mesure ou des outils spéciaux
sont nécessaires.

APRECAUTION

Vérifier les réglementations et les codes électriques locaux
avant de procéder au cablage.

De méme, vérifier toutes les instructions ou limitations
afférentes.

4-2. Longueur et diameétre de fil recommandés pour
systeme d’alimentation

Unité intérieure

Type

(B) Alimentation

Capacité du fusible
temporisé et du

2 mm? circuit
K2 Max. 130 m 10-16 A
Cablage de commande
(C) Cablage de A
commande inter- (D) Cablage de (ch)n?r?:;I:dg: g:
unités (extérieures télécommande roupe
et intérieures) group
0,75 mm?2
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utiliser des cables (AWG #18) (AWG #18)
blindés*
Max. 1 000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" Avec cosse de type annulaire.




4-3. Schémas des cablages

H Europe m;ge) intérieure * Raccordements du modele triphasé
| .
Alimentation L | i ) ) !
520 N :g © | Unité extérieure (triphasé) !
220-230-240V ~ 50 Hz@ N . | Unité INV :
,,,,,,,,,,,,,,,, ( ),,,, b & ,
Mise a laterre g = ¢ ! = [© =0 oLl Alimentation |
Or——"1 - 2 o — otolk2  380-400-415V 3N ~ 50Hz |
Télécommande D @ . @ |G =0 QS |
WHT [@]-a A ) \L i PS ® O !
BLK 5 y — e ! R S S — :
Unte d=>C : Mise a la terre |
— R |
intérieure
(N°2) _ * Raccordements du modéle monophasé
Alimentation L ~ll /= (! T TTTTTTTTTTTTTTT oo oo T oo T T T \
220-230-240V ~50Hz N iy |% | Unité extérieure (Monophasée) I
@ e W g S ' Unité INV :
*~— . .
Mise alaterre B @ | . L Alimentation |
D = N 220-230-240V ~50Hz !
Eqp |2 = !
ol ] e ® !
® Mise & la terre |
I
I
I
_____________________________________ -
W Océanie Unité * Raccordements du modeéle triphasé
intérieure 3 'I
) ) L
Qé'gfgg‘fﬁ‘}'?’go Hz N : Unité extérieure (triphasé) !
© g " I Unité INV !
,,,,,,,,,,,,,,,, . & ,
Mise a laterre g ™ ¢ ! @ |@ = o oLl Alimentation !
© — otokZ  400-415V3N ~ 50Hz |
Télécommande D 2] | 6} =00 |
WHT [@]a A ® A @ o |
BLK @} Y I ; e ‘ |
, Mise a la terre I
|
Unité * Raccordements du modéle monophasé
intérieure A |
Alimentation L ) l Un!te:: extérieure (Monophasée) 1
230-240V ~ 50 Hz ﬂﬁtﬁ%ﬁ ' Unit INV !
@----mmmmmm e 10, ]A c | © = L Alimentation !
Mise a la terre B X ® — N 230-240V ~ 50 Hz X
I
— ! O @ X
: @ Mise a la terre !
| o
: A @1 1
I I
I I

(&> : Mise a la terre fonctionnelle)

(1) Voir la Section «4-2. Longueur et diametre de fil
recommandés pour systeme d’alimentation» pour
I'explication de «B», «C», «D» et «E» sur les schémas
ci-dessus.

(2) Le diagramme de connexion de base de I'unité intérieure
montre les plaquettes a bornes, ainsi les plaquettes
a bornes de votre équipement peuvent différer du
diagramme.

(3) L’adresse du circuit réfrigérant (R.C.) doit étre fixée avant
la mise sous tension.

(4) Pour le paramétrage de I'adresse R.C, voir les instructions
d’installation livrées avec la télécommande (en option).
Le paramétrage de I'adressage automatique peut étre
exécuté via la télécommande.

Plaque a bornes 7P

L|N| |U1|U2|R1|R2|

7N N AN AN 7N AN 2N
N Nz N2 N N2 KA N A
11— 0 _— I _— 1§ _—1§C_—°

Alimentation Céblage de Céablage de
commande télécommande
inter-unités

Type K2

4

FRANCAIS



APRECAUTION

(1) En cas de liaison d’unités extérieures en un réseau, déconnectez la borne sortie du volet court de toutes les unités extérieures a

I’exception de I'une d’elles.
(A I'expédition: a I'état court-circuité.)

Pour un systéme sans liaison (pas de connexion de cablage entre les unités extérieures), ne pas enlever la fiche de court-circuitage.
(2) N’installez pas le cable de commande inter-unités de maniére a former une boucle.
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(3) N’installez pas le cable de commande inter-unités en montage en étoile. Le cablage avec montage en étoile provoque un

réglage avec mauvaise adresse.
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Point de branchement

(4) En cas de branchement du cable de commande inter-unités, le nombre de points des branches doit étre 16 ou moins.
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(5) Utilisez des fils blindés pour le cablage de commande
inter-unités (C), et mettez a la terre le blindage des deux
cotés, sinon le bruit peut affecter le fonctionnement.
Connecter les cables de la maniére indiquée dans la
Section «4-3. Schémas des cablages.»

Fil blindé

(Mise a la terre fonctionnelle)  (Mise a la terre fonctionnelle)

(6) * Le cable de raccordement entre I'unité intérieure et
I'unité extérieure doit étre un cordon flexible 5 ou 3
de *1,5 mm?2 homologué gainé en polychloropréne.
Désignation de type 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP
etc.) ou cordon plus lourd.

e Utiliser un cable d’alimentation électrique standard
pour I’Europe (tel que le HO5RN-F ou HO7RN-F qui est
conforme aux spécifications nominales CENELEC
(HAR)) ou utiliser un cable basé sur la norme IEC.
(60245 IEC57, 60245 IEC66)
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AAVERTISSEMENT

Un cable desserré peut entrainer une surchauffe de la
borne ou un mauvais fonctionnement de I’unité.

Un risqué d’incendie peut aussi exister.

Par conséquent, vérifier que tous les cables sont bien
connectés.

Lors de la connexion de chaque fil d’alimentation a la borne,
suivre les instructions contenues dans «Comment connecter le
cable a la borney, et bien fixer le cable avec la vis de fixation de
la plaquette de bornes.



Comment connecter le cable a la borne

W Pour fils torsadés

(1

)

3)

(4)

Coupez I'extrémité du cable avec une pince coupante, puis

dénudez lisolant pour exposer les fils torsadés sur environ
10 mm, et bien torsadez les brins du fil.

Fil torsadé

Cosse
annulaire

-

Dénudez sur 10 mm

Au moyen d’un tournevis cruciforme, enlevez la ou les vis
de borne sur la plaque a bornes.

Avec une pince a sertir pour cosse annulaire ou des
pinces, sertissez solidement une cosse annulaire sur
chaque extrémité de fil dénudée.

Positionnez la cosse annulaire a sertir, puis remettez en
place et serrez la vis de borne enlevée avec un tournevis.

Rondelle
spéciale

Vis

»’\H)
Cosse annulaire

N

Vis et rondelle
spéciale

i
/ a sertir

Cosse annulaire

43

B Exemples de fils blindés

(1)

Retirez I'isolant du cable sans endommager le blindage
tressé.

\ |
Effilochez le blindage tressé et torsadez les fils détressés
ensemble pour en faire un conducteur. Isolez les fils

blindés en les recouvrant d’'une gaine isolante ou en les
enroulant de ruban isolant.

Ruban isolant  Blindage tressé

Retirez I'isolant du fil de signaux.
am‘“f

| | T

Ruban isolant Blindage tressé

Fixez les cosses annulaires a sertir sur les fils de signaux
et les fils blindés isolés a I'Etape (2).

FRANCAIS



5. COMMENT EFFECTUER LA
CANALISATION

Veillez a ce que les raccords mécaniques soient accessibles a
des fins de maintenance.

5-1. Connexion de la tuyauterie de réfrigérant

Lors du raccordement d’un tuyau évasé sur le c6té intérieur,
assurez-vous que le raccord de tuyau évasé est utilisé une
seule fois. S'il est serré, puis desserré, un nouveau raccord de
tuyau évasé doit étre utilisé. Une fois le raccord de tuyau évasé
serré correctement et le test de fuite réalisé, nettoyez et séchez
soigneusement la surface afin de retirer I'huile, la saleté et la
graisse en suivant les instructions du joint silicone. Appliquez
un joint silicone sans ammoniaque a vulcanisation neutre

non corrosif pour le cuivre et le laiton sur la partie externe du
raccordement évasé afin d’empécher la formation d’humidité
sur les c6tés gaz et liquide. (L’humidité peut provoquer le gel et
la défaillance prématurée du raccordement.)

Utilisation de la méthode d’évasement

De nombreux climatiseurs avec systéme split classiques
utilisent la méthode d’évasement pour connecter les tubes de
réfrigérant qui courent entre les unités intérieure et extérieure.
Dans cette méthode, les tubes en cuivre sont évasés a chaque
extrémité et connectés avec des écrous évaseés.

Procédure d’évasement avec un outil d’évasement

(1) Coupez le tube en cuivre a la longueur requise avec un
coupe-tube. Il est recommandé de couper environ 30 a
50 cm en plus de la longueur du tube que vous évaluez.

(2) Eliminer les copeaux & chaque extrémité du tube en cuivre
avec un alésoir de tube ou un outil similaire. Ce procédé est
important et doit étre effectué soigneusement pour faire un
bon évasement. Veiller a empécher la pénétration de tout
contaminant (humidité, saleté, copeaux métalliques, etc.)
dans la tuyauterie.

Ebavurage

[ Avant | | Apres |

|_— Tuyauterie
en cuivre

7 Alésoir

Lors de l'alésage, tenez I'extrémité de tube vers le bas, et
assurez-vous qu’aucun bout de cuivre ne tombe dans le tube.

(3) Enlevez I'écrou évasé de I'unité, et montez-le sur le tube
en cuivre.

(4) Créez un évasement a I'extrémité du tube en cuivre avec
un outil d’évasement.

Ecrou évasé

Tuyauterie
en cuivre

Outil d’évasement
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Si vous réutilisez des raccords évasés, la partie évasée doit
étre re-fabriquée.

Un bon évasement doit avoir les caractéristiques suivantes:
@ la surface intérieure est brillante et réguliere

@ le bord est régulier

@ les cotés coniques sont de longueur uniforme

Précaution a prendre avant de connecter hermétiquement
les tubes

(1) Appliquez un capuchon d’étanchéité ou un ruban étanche
pour empécher la pénétration de poussiere ou d’eau dans
les tubes avant qu'ils ne soient utilisés.

(2) Appliquer toujours un lubrifiant de réfrigérant (ou de 'huile)
sur 'intérieur de I'écrou évasé avant de procéder aux
raccordements de la tuyauterie. Ceci est efficace pour la
réduction des fuites de gaz.

Appliquer du lubrifiant de
réfrigération.

(3) Pour une bonne connexion, aligner le tube raccord et
le tube d’évasement droit entre eux, puis visser d’abord
|Iégérement I'écrou évasé pour obtenir une bonne
correspondance.

)

Ecrou évasé
Raccord

@ Ajustez la forme du tube de liquide en utilisant un cintreur de
tube sur le lieu d’installation, et connectez-le a la cassette
co6té tube de liquide en utilisant un évasement.

5-2. Connexion de canalisation entre unités
intérieure et extérieure

(1) Connectez hermétiquement le tube de réfrigérant coté
intérieur sorti du mur avec le tube co6té extérieur.

Raccordement du tube d’unité intérieure (21, 02---0n-1)

Type unité intérieure | 36 | 45 | 50 | 60 | 71 | 100
Tuyauterie de gaz (mm) 12,7 215,88
Tuyauterie de liquide (mm) 26,35 99,52

(2) Pour fixer les écrous évasés, appliquer le couple de serrage

spécifié.

@ Lors de la dépose des écrous évasés des connexions de la
tuyauterie, ou lors de leur serrage apres le raccordement de la
tuyauterie, toujours utiliser une clé dynamométrique et une clé a
écrous.

Si les écrous évasés sont trop serrés, I'évasement peut étre
endommageé, ce qui pourrait entrainer une fuite de réfrigérant et
provoquer des blessures ou I'asphyxie des occupants de la piéce.

Clé dynamométrique
'l

Clé a écrous
Unité intérieure

Unité extérieure




@ Pour les écrous évasés des connexions de tuyauterie, toujours
utiliser les écrous évasés qui ont été fournis avec l'unité,
ou d’autres écrous évasés pour R410A, R32 (type 2). La
tuyauterie de réfrigérant qui est utilisée doit avoir I'épaisseur
de paroi correcte indiquée dans le tableau ci-dessous.

Diameétre du Couple de serrage Epaisseur du
tube (approximatif) tube
26,35 (1/4 po) {1484__1 ég ltlg.fr-ncm} 0,8 mm
0952 (3/8P0) | 13407 430 ket o) 0,8 mm
0127 (112p0) | 200 son ]':'g'ff"cm} 0,8 mm
015,88 (5/8 po) {6888_ oo ngmcm} 1,0 mm

La pression étant approx. 1,6 fois supérieure a la pression
de réfrigérant conventionnelle (R22), I'utilisation d’écrous
évaseés ordinaires (type 1) ou de tubes a paroi mince peut
entrainer une rupture des tubes, des blessures ou I'asphyxie
provoquée par une fuite de réfrigérant.

@ Pour éviter des dommages a I'évasement provoqués par
un trop fort serrage des écrous évasés, utiliser le tableau
ci-dessus comme guide lors du serrage.

@ Lors du serrage des écrous évasés sur le tube de liquide,
utiliser une clé a molette ayant une longueur de manche
nominale de 200 mm.

Le joint silicone sans ammoniaque & vulcanisation neutre ne
doit étre appliqué qu’aprés le test de pression et le nettoyage
en suivant les instructions du joint, et uniquement sur la partie
externe du raccordement.

L’objectif est d’empécher la formation d’humidité sur le joint
de raccordement et le gel éventuel. Le durcissement du joint
prendra un certain temps. Assurez-vous que le joint ne se
décolle pas lorsque vous enroulez lisolant.

Appliquez un joint silicone sans ammoniaque a
vulcanisation neutre sur toute sa circonférence.

5-3. Isolement du tube de réfrigérant
Sans isolation, de la condensation peut endommager l'intérieur
du batiment. Utilisez le matériau d’isolation fourni.

. . Haut
Enroulez la tuyauterie de sorte que le pli du au

matériau d’isolation soit tourné vers le haut.

Unité

Tuyauterie de intérieure
réfrigérant vers

unité intérieure

/

Matériau d’isolation fourni Bas
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Isolation de la tuyauterie
Veillez a protéger les tuyaux contre les dommages physiques.

@® Une isolation thermique doit étre appliquée a toute la
canalisation de 'unité, y compris le raccord de distribution
(acheté séparément).

Deux tubes arrangés ensemble

Tuyauterie de liquide Tuyauterie de gaz

Isolation

* Pour le tuyau de gaz, le matériau d’isolation doit étre
réfractaire a 120°C ou plus. Pour un autre tube, il doit étre
réfractaire a 80°C ou plus.

L’épaisseur du matériau d’isolation doit étre supérieure ou

égale a 10 mm.

Si les conditions a I'intérieur du plafond dépassent DB

30°C et HR 70%, augmenter d’un incrément I'épaisseur du

matériau d’isolation de la tuyauterie de gaz.

APRECAUTION

Si I’extérieur des robinets d’unité extérieure a été fini

avec un revétement de conduit carré, veiller a laisser
suffisamment d’espace pour pouvoir accéder aux robinets
et permettre le montage et le démontage des panneaux.

REMARQUE
Détecteur de fuite de gaz

Noter que le détecteur de fuite de gaz doit étre capable de
détecter le réfrigérant R410A, R32.

Purge d’air

Se reporter a «PURGE D’AIR» dans les instructions
d’installation séparées pour 'unité extérieure en ce qui
concerne la purge d’air avec une pompe a vide (pour la marche
d’essai).

Branchement des écrous évasés

Recouvrir ensuite les connexions de la tuyauterie de l'isolant
d’évasement fourni. Fixer ensuite I'isolant aux deux extrémités
avec les colliers en vinyle (fournis sur site).

Matériau d’isolation

Le matériau utilisé pour l'isolation doit avoir de bonnes
caractéristiques d’isolation, étre facile a utiliser, étre résistant a
'usure et ne doit pas facilement absorber 'humidité.

APRECAUHON

Aprés avoir isolé un tube, ne jamais essayer de le courber
dans une courbe étroite, car cela peut entrainer une
rupture ou une fissure du tube.

Ne jamais saisir les sorties de connexion de vidange ou de
réfrigérant quand on déplace l'unité.

5-4, Branchement des tubes

(1) A ce moment, les tubes de réfrigérant (et le cablage
électrique si les codes locaux le permettent) devraient
étre branchés ensemble avec du ruban d’armature en
1 faisceau. Pour éviter que le condensat ne déborde du
carter de vidange, garder le tuyau de vidange séparé du
tube de réfrigérant.

(2) Enrouler le ruban d’armature par le bas de 'unité
extérieure jusqu’en haut du tube lorsqu’il entre le mur.
Lorsque vous enroulez le ruban, chevauchez la moitié de
chaque tour de ruban précédent.

FRANCAIS



(3) Brider le lien de tube au mur en utilisant approx.1 bride a
chaque metre.

Tuyau de
vidange

Tubes isolés

Ne pas enrouler trop hermétiquement le ruban d’armature, car
cela réduira I'effet d’isolation thermique. Vérifier également
que le tuyau de vidange de condensat se sépare a distance du
faisceau et que les gouttes disparaissent de I'unité et du tube.

5-5. Finition de I'installation

Apres avoir terminé lisolation et le guipage de la tuyauterie,
utiliser un mastic d’étanchéité pour obturer le trou dans le mur
afin d’éviter la pénétration de pluie et I'entrée d’air.

Appliquer le mastic ici ~.

Tuyauterie

6. AVANT LA MISE SOUS TENSION

@ Veérifiez si le filtre est correctement installé.
@ \Vcérifiez si l'ailette de sens de circulation horizontale de I'air
fonctionne correctement.

Filtres a air

Indicateur

. . . Récepteur
Ailette de sens de circulation

verticale de l'air
* Non réglable manuellement.

Ailette de sens de circulation horizontale de I'air
* Ailettes réglables a fonctionnement manuel
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7. COMMENT INSTALLER LA
TELECOMMANDE DE MINUTERIE OU
LA TELECOMMANDE CABLEE HAUT
DE GAMME (PIECE EN OPTION)

Consultez les instructions d’installation accompagnant la
télécommande de minuterie en option ou la télécommande
céablée haut de gamme en option.

8. PRECAUTIONS RELATIVES A LA
MARCHE D’ESSAI

® Demandez au client d’étre présent lors de la marche d’essai.
Expliquez alors le mode d’emploi au client et demandez-lui
d’effectuer les opérations des étapes réelles.

@ Vérifiez que le courant 220 — 240 VCA n’est pas connecté

a la borne du connecteur du céblage de commande inter-

unités.

* Si un courant de 220 — 240 VCA est appliqué
accidentellement, le fusible de la PCI de commande de
I'unité intérieure fond pour protéger la PCI. Dans ce cas,
procédez au cablage correctement. Puis reconnectez le
connecteur aux broches 2 et 3 depuis les broches 1 et 2
sur la broche DIP 3P (EMG).

En 'absence de fonctionnement méme avec la broche de

court-circuit reconnectée, coupez le cavalier sur la PCl de

I'unité intérieure.

(Veillez a couper I'alimentation avant d’effectuer ce travail.)

Cavalier

]

==,

EMG (CN044)

=

o ~—

Broche de court-circuit

3 2 1
Broche DIP 3P (EMG)



9. LISTE DE VERIFICATION APRES LINSTALLATION

Ltlrsgsa?le Numéro Contenu Cocher 4 Possibilité de défaillance et point & vérifier
Les unités intérieures sont-elles installées . s
Installation 1 conformément au contenu de la section « 2. O Irlngtaé rLi‘:";'Sque de blessure légere ou de perte
SELECTION DU SITE D'INSTALLATION » ? )
Le disjoncteur de fuites a la terre (avec
2 fonction de coupure omnipolaire) est-il O
installé ?
3 Y a-t-il une mauvaise installation des pieces 0
en option ou un cablage erroné ?
4 La mise & la terre a-t-elle €t effectuée ? U Une panne de courant ou un court-circuit peut
Y a-t-il un cablage d’alimentation erroné, un provoquer une €lectrocution ou un incendie.
Tuyauterie 5 cable de connexion incorrect, un cable de O Vérifiez I'installation et la mise a la terre.
; : : oo
et cablage signal incorrect ou une vis desserrée *
6 L’épaisseur du cable est-elle conforme ? (|
La plage de la tension d’alimentation est-
7 elle égale a celle indiquée sur la plaque O
signalétique de l'unité ?
(g bt s En cas de fuite de gaz, non seulement les
8 'roiavcizo;lgtéi ﬁggeél,ggeertn?::?ﬂfttgsa dlealr,alzesur 0 performances de I'unité deviennent inférieures,
| ; A 9 mais I'environnement en est affecté. Réparez
a portion soudée ? S ;
aussi vite que possible.
Le ruban adhésif a-t-il été appliqué sur la La portion en résine se fissure au bout de
9 portion connectant le drain (portion en résine) (| quelques mois, ce qui peut entrainer une
de I'unité intérieure ? évacuation de 'eau.
verification | 10| v a-til une hite dreau 7 0
vidange Le tuyau de vidange de l'unité intérieure a lI,E;ert (rjgn:reegllje"tx aa;lrég?/?g:nd :\f:ﬂggo dnede
11 |une inclinaison ascendante (1/100 ou plus) O | getaillance du drain ou dévacuation do reau
conformément aux régles. Leau évacuée )
s’écoule-t-elle correctement ?
Le travail d’isolation thermique a-t-il été Non seulement les performances de Iunité
. - deviennent inférieures, mais cela présente
Isolation effectué correctement dans un emplacement . . . . )
X 12 . . o O également un risque d’évacuation de I'eau.
thermique adéquat, y compris le raccord du tube évasé L i| d'isolation th . doit d N
(tube de réfrigérant et tuyau de vidange) ? e travail d'iso 9t'9n,t ermique doit donc étre
correctement réalisé.
Vérifiez si le ventilateur entre en contact avec
13 Un bruit inhabituel est-il entendu ? | quelque chose ou si 'unité intérieure est
Marche déformée.
d’essai . . Gl . Vérifiez si I'unité ne fonctionne pas ou s’il'y a
14 g: ltmé ?A;g:;:ﬁ?e%t froid a-t-il été décharge O une connexion erronée de la tuyauterie ou du
’ céblage avec un autre systeme.

Informations importantes concernant le réfrigérant utilisé

Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.
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10. ENTRETIEN

A PRECAUTION

Les techniciens qualifiés travaillant sur un circuit de réfrigérant doivent étre titulaires d’une certification décernée par une
autorité d’évaluation reconnue par le secteur, qui leur donne autorité pour manipuler les réfrigérants en toute sécurité
conformément aux normes en vigueur.

L’entretien doit étre effectué conformément aux recommandations du fabricant de I'équipement. Les opérations de maintenance
et les réparations nécessitant I'assistance de personnel qualifié doivent étre effectuées sous la supervision d’une personne
compétente dans l'utilisation de réfrigérants inflammables.

L’entretien doit étre effectué conformément aux recommandations du fabricant.

Avant tous travaux sur des systémes contenant des réfrigérants inflammables, procédez aux contréles de sécurité nécessaires
pour réduire au maximum le risque d’allumage. Pour réparer le systeme réfrigérant, effectuez les points (2) a (6) avant
d’effectuer des travaux sur le systeme.

Les travaux doivent étre effectués selon une procédure contrélée pour réduire au maximum la présence de gaz ou de vapeurs
inflammables pendant les travaux.

Le personnel chargé de I'entretien et les personnes travaillant doivent recevoir des instructions sur la nature des travaux
effectués. Evitez les travaux dans les espaces confinés. La zone autour du poste de travail doit étre isolée. Vérifiez la présence
de matériaux inflammables pour sécuriser la zone des travaux.

Avant et pendant les travaux, utilisez un détecteur pour vérifier la présence de réfrigérant dans la zone et avertir le technicien
de la présence d’atmosphéres potentiellement toxiques ou inflammables. Vérifiez que I'équipement de détection des fuites
utilisé est adapté a I'utilisation de tous les réfrigérants concernés (sans étincelles, isolés ou intrinséquement sars).

Si vous devez effectuer des travaux sur I'équipement de réfrigération ou des pieces associées, prévoyez un extincteur adapté a
proximité. Installez un extincteur a poudre séche ou au CO:z a c6té de la zone de chargement.

Les personnes effectuant des travaux sur un systeme de réfrigération impliquant des travaux sur la tuyauterie ne doivent
jamais utiliser de sources d’allumage susceptibles de provoquer un risque d’incendie ou d’explosion. Toutes les sources
d’allumage potentielles, notamment la fumée de cigarettes, doivent étre conservées a distance du site sur lequel les opérations
d’installation, de réparation, d’élimination ou de mise au rebut sont réalisées, pendant lesquelles le réfrigérant risque d’étre
libéré dans I'environnement. Avant les travaux, la zone entourant I'équipement doit étre contrélée afin d’éviter les risques
d’inflammation ou les sources d’allumage. L’affichage de panneaux « Défense de fumer » est obligatoire.

Vérifiez que la zone est a l'air libre ou suffisamment ventilée avant de pénétrer dans le systeme ou de réaliser des travaux a
chaud. Maintenez une ventilation adaptée pendant toute la durée des travaux. La ventilation doit disperser le réfrigérant libéré,
et de préférence le relacher dans I'atmosphere.

Si vous devez remplacer des composants électriques, ceux-ci doivent étre adaptés a I'usage prévu et présenter les

caractéristiques nominales adaptées. Vous devez respecter toutes les instructions d’entretien et de maintenance. En cas de

doute, consultez le service technique du fabricant pour demander une assistance.

 La quantité de charge est déterminée en fonction de la taille de la piece dans laquelle sont installées les piéces contenant le
réfrigérant.

* Les appareils de ventilation et les sorties doivent fonctionner correctement et sans obstruction.

¢ Les marquages sur I'équipement doivent étre visibles et lisibles. Les marquages illisibles doivent étre corrigés.

* Le tuyau ou les composants du réfrigérant doivent étre installés dans une position évitant leur exposition & une substance
susceptible d’entrainer la corrosion des composants contenant le réfrigérant, sauf si les composants sont fabriqués dans des
matériaux résistants a la corrosion ou protégés contre cette derniere.

Les opérations de réparation et de maintenance des composants électriques doivent inclure un contrdle de sécurité initial et

des procédures de contrdle des composants. En cas de défaillance susceptible de compromettre la sécurité, le circuit doit étre

branché sur une alimentation électrique jusqu’a ce que la défaillance soit corrigée. Si la défaillance ne peut pas étre corrigée
immédiatement mais que vous devez continuer a utiliser I'appareil, mettez en place une solution temporaire. Cette réparation
doit étre signalée au propriétaire de I'équipement pour que toutes les parties soient mises au courant.

Les contrbles de sécurité initiaux doivent inclure les points suivants :

* Aucun composant ou céble électrique chargé ne doit étre exposé pendant le chargement, la récupération ou la purge du
systeme.

* La mise a la terre est assurée.

Pendant les réparations des composants scellés, toutes les alimentations électriques doivent étre débranchées avant le retrait

des capots étanches etc.

Faites particulierement attention aux points suivants pour éviter de modifier le boitier pendant les travaux en affectant le niveau

de protection : dégradation des cébles, nombre excessif de connexions, bornes non conformes aux spécifications originales,

dégradation des dispositifs d’étanchéité, mise a la terre incorrecte etc.

Vérifiez que I'appareil est monté de maniére sécurisée.

Vérifiez que les joints et garnitures d’étanchéité ne sont pas détériorés au point de ne plus empécher I'entrée d’atmosphéres

inflammables.

Les piéces de rechange doivent étre conformes aux spécifications du fabricant.

REMARQUE:
L’utilisation d’un joint silicone peut nuire a I'efficacité de certains équipements de détection des fuites. Les composants
intrinséquement sdrs ne doivent pas étre isolés avant le début des travaux.

N’appliquez pas de charges inductives ou capacitives permanentes sans vérifier qu’elles ne dépassent pas la tension et
I'intensité admises pour I'équipement utilisé.

Les composants intrinseéquement slrs sont les seuls a pouvoir rester sous tension pendant des travaux en présence d’une
atmosphere inflammable.

L’appareil d’essai doit présenter les caractéristiques nominales adaptées.

Les composants doivent étre remplacés uniquement par des pieces spécifiées par le fabricant. Les pieces non spécifiées par le
fabricant peuvent entrainer un allumage du réfrigérant dans I'atmosphére suite a une fuite.
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11. RETRAIT ET EVACUATION

A PRECAUTION

Si vous pénétrez dans le circuit de réfrigérant pour effectuer des réparations ou a une autre fin, appliquez les procédures
conventionnelles.

Toutefois, il est important d’appliquer les meilleures pratiques qui suivent en cas de risque d’inflammation.

Vous devez respecter la procédure suivante :

* Evacuez le réfrigérant.

* Purgez le circuit avec du gaz inerte.

e Procédez a la vidange.

* Purgez & nouveau avec du gaz inerte.

e Quvrez le circuit en procédant a une découpe ou un brasage.

La charge de réfrigérant doit étre récupérée dans des cylindres de collecte adaptés.

Le systéme doit étre rincé avec de 'azote libre d’oxygéne pour le sécuriser.

Cette procédure devra peut-étre étre répétée plusieurs fois.

N’utilisez pas d’air ni d’oxygéne comprimé pour cette tache.

Le ringage doit étre effectué en dépressurisant le systéme avec de I'azote libre d’oxygéne et en poursuivant le remplissage

jusqu’a obtention de la pression de service et en procédant a I'évacuation dans I'atmosphere. Terminez par une mise sous vide.

Ce processus doit étre répété jusqu’a ce que le systeme soit vide de réfrigérant.

Si vous utilisez la charge d’azote libre d’oxygéne finale, le systéme doit étre purgé a la pression atmosphérique avant les
travaux.

Cette opération est absolument essentielle si vous devez effectuer des travaux de brasage sur la tuyauterie.

Vérifiez que la sortie de la pompe a vide n’est pas a proximité de sources d’allumage et qu’une ventilation est disponible.

12. PROCEDURES DE CHARGEMENT

Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.

13. MISE HORS SERVICE

A PRECAUTION

Avant d’effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien se soit familiarisé avec les moindres détails de I'équipement.

Il est recommandé de respecter les procédures sécurisées pour la récupération des réfrigérants.
Avant de réaliser la tache, un échantillon d’huile et de réfrigérant doit étre prélevé si une analyse s’avére nécessaire avant la
réutilisation du réfrigérant récupéré.
Il est essentiel de prévoir une alimentation électrique avant d’entamer les travaux.
a) Familiarisez-vous avec I'’équipement et son fonctionnement.
b) Isolez le systeme électriquement.
c) Avant d’entamer la procédure, vérifiez les points suivants :
* Disponibilité des équipements pour I'éventuelle manutention pour les cylindres de réfrigérant.
e Utilisation adéquate de I'équipement de protection individuelle.
¢ Supervision de la procédure de récupération par une personne compétente.
* Conformité de I'équipement de récupération et des cylindres aux normes applicables.
d) Videz le systeme par pompage, si possible.
e) Si la mise sous vide est impossible, installez un robinet permettant I'évacuation de réfrigérant a partir des différentes pieces
du systeme.
f) Vérifiez que le cylindre est posé sur la balance avant la récupération.
g) Démarrez le récupérateur et utilisez-le conformément aux instructions du fabricant.
h) Ne remplissez pas trop les cylindres. (ils ne doivent pas contenir plus de 80 % de la charge liquide du volume).
i) Ne dépassez pas la pression de service maximum du cylindre, méme temporairement.
j) Siles cylindres ont été remplis correctement et que la procédure est terminée, assurez-vous que les cylindres et
I’équipement sont rapidement évacués du site et que tous les robinets d’isolation sont fermés sur I'équipement.
k) Le réfrigérant ne doit pas étre chargé dans un autre systéme de réfrigération avant d’avoir été nettoyé et controlé.
Une charge électrostatique peut s’accumuler et provoquer un danger pendant le chargement ou le déchargement du
réfrigérant.
Pour éviter tout risque d’'incendie ou d’explosion, dissipez I'électricité statique pendant le transfert en mettant a la terre les
récipients et '’équipement avant le chargement/déchargement.

14. RECUPERATION

Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.
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15. VERIFICATION DE LA LIMITE DE DENSITE

Le réfrigérant (R32) utilisé dans le climatiseur est un réfrigérant inflammable. Par conséquent, les exigences pour 'emplacement
d’installation de I'appareil sont déterminées selon la quantité de charge du réfrigérant [mc] utilisée dans I'appareil.

Lespace au sol intérieur minimum comparé a la quantité de réfrigérant est plus ou moins comme suit :

ENNANANNNANANANRNAN O NN NN
30,0 AN RN KKK
NN NN OO N N
25,0 \\\\\\\\\\\\\\\ NN \\\\\\\\ ¢ A * U-100PZ2R5, U-100PZ2R8,
225 NN Peut éire installé \g% U-100PZ2E5, U-100PZ2E8
20,0 \\\\\ \\\.\ \I AAVANA A WA NA WA N NN © peut pas Ctre Installe
AN \
NN NN N NN 2y
25 NSRRI \\}};&
100 NN
BENNNNNNNNANANNNNNNSN e
50 AN AR ST L
2,5 \\\\\\\\\\ :\\»y I Ne peut pas étre instaIIéF
NEANNNNNNN\ - 1 1

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

[Amin] : espace au sol intérieur minimum (m?2)

du réfrigérant (kg)

[md] : la quantité de charge ‘ ‘

[m¢] : La quantité de charge du réfrigérant (Réfrigérant total a la sortie d’usine et quantité de charge du réfrigérant sur le site.)
[mmax] : Quantité de charge de réfrigérant maximale

U-100PZ2R5 U-100PZ2E5 U-125PZ2E5 U-140PZ2E5
U-100PZ2R8 U-100PZ2E8 U-125PZ2E8 U-140PZ2E8
[Mmax] 3,50 3,50 3,88 3,88
[me] <1,22 : Peut étre installé

1,22 < [mc¢] <[mmax]  : Installation possible dans la plage de la portion de lignes obliques
[Me] > [Mmax] : Ne peut pas étre installé
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iIMPORTANTE!
Lea este manual antes de empezar

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los
encargados de instalar este acondicionador de aire.
Solo personas autorizadas pueden utilizar esta
informacion.

Para una instalacion segura y un funcionamiento sin
problemas, debe:

@ Estas Instrucciones de instalacion hacen referencia
a la unidad interior, aunque también debera leer las
Instrucciones de instalaciéon de la unidad exterior.

@ | cer detenidamente este manual de instrucciones
antes de comenzar.

® Seguir cada paso de instalacion o reparacion
exactamente de la manera que se indica.

@ Este acondicionador de aire debe instalarse de
acuerdo con las normativas de cableado nacionales.

® Se debe cumplir dicho reglamento nacional sobre gas.

@ El producto cumple los requisitos técnicos de
EN/IEC 61000-3-3.

@ Preste atencion a todas las notificaciones de

advertencia y precaucion que se indican en este manual.

Este simbolo hace referencia a un
riesgo o una practica insegura que

AADVERTENC“\ pueden ocasionar graves lesiones
personales o la muerte.
A PRECAUCION
personales o danos en el producto
o la propiedad.

En caso de ser necesario, obtenga ayuda
Estas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalacion y condiciones de
mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
especial, péngase en contacto con su centro de ventas/
servicio técnico o su distribuidor homologado para
obtener instrucciones adicionales.

En caso de instalacion inadecuada

El fabricante no sera en ningun caso responsable de una
instalacion o servicio de mantenimiento incorrectos, incluido
el incumplimiento de las instrucciones de este documento.

AADVERTENCIA

* No utilice ningun método diferente
al que recomienda el fabricante
para acelerar el proceso de
descongelacion ni para realizar
tareas de limpieza.

 El aparato debera guardarse
en una habitacién en la que no
existan fuentes de ignicion en
continuo funcionamiento (por
ejemplo, llamas expuestas,
aparatos de gas en funcionamiento
o calentadores eléctricos en
funcionamiento).

* No perfore ni queme el aparato.

* Procure que los refrigerantes no
emitan olores.

Este simbolo hace referencia a
un riesgo o una practica insegura
que pueden ocasionar lesiones

* Las siguientes verificaciones se
deben aplicar a las instalaciones
en las que se utilicen refrigerantes
inflamables.

El aparato se debe instalar, utilizar
y almacenar en una habitacion que
tenga un area de suelo mayor que
[Amin] m2.

En lo referente a [Amin], consulte la
seccion “15. COMPROBACION DEL
LIMITE DE DENSIDAD".

PRECAUCIONES ESPECIALES

LAS DESCARGAS ELECTRICAS
PUEDEN OCASIONAR GRAVES
LESIONES PERSONALES O

LA MUERTE. SOLAMENTE UN
ELECTRICISTA CUALIFICADO

Y EXPERIMENTADO DEBE
INTENTAR REALIZAR EL
CABLEADO DE ESTE SISTEMA.

* No suministre energia a la unidad hasta
que todo el cableado y todos los tubos
se hayan completado o reconectado y
verificado.

* En este sistema se utilizan voltajes
eléctricos altamente peligrosos.
Consulte detenidamente el diagrama de
cableado y estas instrucciones durante
el cableado. Las conexiones erréneas
0 una conexion a tierra inadecuada
pueden provocar lesiones o incluso
una muerte accidental.

» Conecte todos los cables de forma
ajustada. Un cableado suelto puede
provocar sobrecalentamiento en los
puntos de conexidn y un posible riesgo
de incendio.

* Proporcione una toma de corriente que
pueda utilizarse exclusivamente para
cada unidad.

* Proporcione una toma de corriente que
pueda utilizarse exclusivamente para
cada unidad; desconexion completa
significa disponer de una separacion de
contacto de 3 mm en todos los polos del
cableado fijo, de acuerdo con las normas
de cableado.
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* Para evitar posibles peligros
derivados de fallos del aislamiento
debera conectarse la unidad a tierra.

* Compruebe que el cableado no esté
sometido a desgaste, corrosion, presion
excesiva, vibraciones, bordes afilados
u otros efectos negativos para el
medioambiente.

La comprobacion también debe

tener en cuenta los efectos del
envejecimiento o la vibracién
continua procedente de fuentes como
compresores o ventiladores.

e Se recomienda encarecidamente
instalar este equipo con un disyuntor de
fugas a tierra (ELCB) o un dispositivo de
corriente residual (RCD). De lo contrario,
podria producirse una descarga
eléctrica o un incendio, en caso de
rotura del equipo o del aislamiento.

Durante el transporte

* Para realizar el trabajo de instalacion se
necesitan dos o0 mas personas.

* Tenga cuidado al levantar y mover las
unidades interior y exterior. Solicite
la ayuda de otra persona y doble las
rodillas durante el izado para reducir la
tension sobre su espalda. Los bordes
afilados o las delgadas aletas de
aluminio del acondicionador de aire
pueden cortar los dedos.

Durante el almacenamiento...

A ADVERTENCIA

 El aparato se debe almacenar
en una zona bien ventilada en la
que el tamano de la habitacion
corresponda al area de la
habitacién especificada para el
funcionamiento.

 El aparato debera guardarse
en una habitacion en la que
no existan llamas expuestas
(por ejemplo, aparatos de
gas en funcionamiento) ni
fuentes de ignicion en continuo
funcionamiento (por ejemplo,
calentadores eléctricos en
funcionamiento).
* El aparato debera guardarse de tal modo
que se eviten los danos mecanicos.

Durante la instalacion...

* Seleccione un lugar de instalacion
que sea lo suficientemente rigido
y resistente como para soportar o
sostener la unidad, y elija un lugar
donde resulte sencillo realizar las tareas
de mantenimiento.

* En los casos en los que sea necesario
utilizar ventilacidon mecanica, los
orificios de ventilacion deberan estar
libres de obstrucciones.

» Las zonas no ventiladas en la que
se instale un aparato que utilice
refrigerantes inflamables se debera
construir de forma que las fugas de
refrigerante, en caso de producirse, no
se estanquen hasta el punto que puedan
crear un riesgo de incendio o explosion.

...En una habitacion

Aisle correctamente los tubos que corran
por el interior de la habitacion para evitar
“transpiraciones” que puedan provocar
goteos y dafnos por agua en las paredes
y suelos.

Mantenga la salida
de aire y la alarma

PRECAUCION deincendioa 1,5m
de la unidad como
minimo.

...En lugares humedos o irregulares
Utilice un soporte de hormigon elevado o
bloques de hormigdn para proporcionar
una cimentacion sélida y nivelada para
la unidad exterior. Esto evita danos por
agua y vibraciones anémalas.

...En areas con vientos fuertes
Realice un anclaje seguro de la unidad
exterior con pernos y una estructura
metalica. Instale un deflector de aire
adecuado.

...En zonas con nieve (para sistemas
tipo bomba de calor)

Instale la unidad exterior sobre una
plataforma elevada de altura superior a
la de la nieve caida. Instale conductos de
ventilacion para nieve.

...Un minimo de 2,5 m

La altura de instalacién recomendada de
la unidad interior debe ser como minimo
de 2,5 m.
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...En lavaderos
No instalar en lavaderos. La unidad
interior no es resistente al goteo.

Cuando conecte tubos de
refrigerante

Preste especial atencién a las fugas de
refrigerante.

A ADVERTENCIA

* A la hora de realizar los trabajos
de conexion de tuberias, no
combine aire, a excepcion del
que corresponde al refrigerante
especificado, en el ciclo de
refrigeracion. De lo contrario, esto
provocara una reduccion de la
capacidad y podrian producirse
explosiones y lesiones debido a
la alta tensidn que se generara en
el interior del ciclo de refrigerante.

* Si el refrigerante entra en
contacto con una llama, generara
gas toxico.

* No anada ni reemplace el
refrigerante por otro que no sea
del tipo especificado. Podria
provocar danos al producto,
roturas de tuberias y lesiones, etc.

* Ventile la habitacion inmediatamente si
se producen fugas de gas refrigerante
durante la instalacion. Procure que el
gas refrigerante no entre en contacto
con el fuego, ya que provocaria la
generacion de gas toxico.

* Mantenga todos los tubos con la menor
longitud posible.

» Utilice el método abocardado para la
conexion de los tubos.

* Aplique lubricante de refrigerante a las
superficies que estén en contacto con
los tubos abocardados y de unién antes
de conectarlos y, a continuacion, apriete
la tuerca con una llave dinamomeétrica
para lograr una conexion libre de fugas.

e Compruebe detenidamente la
existencia de fugas antes de iniciar el
funcionamiento de prueba.

* No vierta liquido refrigerante mientras
realiza tareas de conexion de tuberias
durante una instalacion o reinstalacion, ni
mientras repara piezas de refrigeracion.
Maneje con cuidado el refrigerante
liquido, ya que podria provocar un
deterioro por congelacion.

* Bajo ninguna circunstancia debera
utilizar posibles fuentes de ignicion
durante la busqueda o deteccién de
fugas de refrigerante.

* No deberan utilizarse lamparas de haluro
(ni detectores que utilicen llamas vivas).

* Puede utilizar detectores de fugas
electronicos para la deteccién de
fugas de refrigerante, pero es posible
que la sensibilidad de estos no sea
la adecuada o que deban volver a
calibrarse. (El equipo de deteccion
debera calibrarse en una zona sin
refrigerantes).

* Asegurese de que el detector no sea
una posible fuente de ignicion y sea
apto para el refrigerante utilizado.

* Debera comprobar que el equipo de
deteccion de fugas se ha configurado
segun el limite inferior de inflamabilidad
(LII) del refrigerante, se ha calibrado
segun el refrigerante empleado y se
ha establecido en el porcentaje de gas
adecuado (un 25 % como maximo).

* Los fluidos de deteccidn de fugas
pueden utilizarse con la mayoria de
los refrigerantes, pero debera evitarse
el uso de detergentes que contengan
cloro, ya que este puede reaccionar con
el refrigerante y corroer las tuberias de
cobre.

e Si tiene la sospecha de que podria
existir una fuga, debera eliminar/apagar
todas las llamas vivas.

* Si encuentra una fuga de refrigerante
que requiere soldadura, debera
recuperar todo el refrigerante del
sistema o aislarlo (a través de valvulas
de cierre) en una parte del sistema
alejada de la fuga. El Nitrégeno sin
oxigeno (NSO) debera purgarse a
través del sistema tanto antes como
durante el proceso de soldadura.
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Durante una reparacion

* P6ngase en contacto con el
distribuidor de ventas o servicios para
solicitar una reparacion.

» Asegurese de apagar la alimentacion
antes del mantenimiento.

* Apague la unidad desde la caja de
alimentacioén principal, espere un
minimo de 10 minutos hasta que se
descargue y, a continuacion, abra la
unidad para verificar o reparar piezas
eléctricas y cableado.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de
las piezas moviles.

e Limpie el lugar de instalacion después
de terminar, sin olvidar comprobar que
no queden fragmentos de metal ni trozos
de cables dentro de la unidad.

A ADVERTENCIA

G

e Este producto no debe modificarse
ni desmontarse en ningun caso. La
unidad modificada o desmontada
podria provocar un incendio,
descargas eléctricas o lesiones.

* Los usuarios no deben limpiar el
interior de las unidades exterior e
interior. La limpieza debe realizarla
un especialista o distribuidor
autorizados.

e Si el aparato no funciona
correctamente, no intente repararlo
usted mismo. Péngase en contacto
con el distribuidor de ventas
0 servicios para solicitar una
reparacion y para deshacerse del
producto.

A PRECAUCION

* Ventile las areas cerradas cuando
efectue la instalacién o prueba del
sistema de refrigeracion. El gas
refrigerante fugado, en contacto
con fuego o calor, puede producir
gases peligrosamente toxicos.

* Después de la instalacion,
compruebe que no haya fugas de
gas refrigerante. Si el gas entra
en contacto con una estufa de
combustion, un calentador de
agua a gas, un calentador eléctrico
u otra fuente de calor, podria
generarse gas toxico.

Cuando vaya a deshacerse del producto,
siga las precauciones de la seccion

“14. RECUPERACION" y cumpla las
normativas nacionales.

& ADVERTENCIA

* No se siente ni se ponga de
pie sobre la unidad. Podria
caerse y sufrir un accidente.

/I\ PRECAUCION

* No toque la entrada de aire ni
las afiladas aletas de aluminio
de la unidad exterior. Podria
resultar herido.

* No coloque ningun objeto en la
CARCASA DEL VENTILADOR.
Podria resultar herido, y la
unidad podria danarse.

El texto en inglés representa las instrucciones originales.
Los demas idiomas son traducciones de las instrucciones
originales.

A
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1. INFORMACION GENERAL

En este manual se describen brevemente el lugar y la forma de instalacion de un sistema acondicionador de aire. Lea todas las
instrucciones de las unidades interiores y asegurese de haber recibido todas las piezas con las unidades interiores antes de comenzar.

La instalacion de las tuberias debe reducirse al minimo.

& ADVERTENCIA

Este simbolo indica que este equipo utiliza un refrigerante inflamable. Si se produce una fuga del
refrigerante y hay presente una fuente de ignicidn externa, existe la posibilidad de ignicién.

‘ PRECAUCION

Este simbolo indica el tipo de refrigerante inflamable que contiene el sistema.

PRECAUCION

Este simbolo indica que las instrucciones de funcionamiento se deben leer detenidamente.

Manual técnico.

Este simbolo indica que el personal de mantenimiento debe manipular este equipo consultando el

instrucciones de instalacion.

Este simbolo indica que hay informacién incluida en las instrucciones de funcionamiento o las

1-1. Herramientas necesarias para la instalacién (no
incluidas)

Destornillador de punta plana
Destornillador de cabeza Phillips
Cuchillo o pelador de cables

Cinta de medir

Nivel de carpintero

Sierra o serrucho de calar

Sierra para metales

Brocas sacatestigos

Martillo

10. Taladro

11. Cortador de tubos

12. Herramienta de abocardado de tubos
13. Llave dinamométrica

14. Llave ajustable

15. Escariador (para quitar las rebabas)

© N O~ DN~

©

1-2. Accesorios suministrados con la unidad

Asegurese de que todos los accesorios indicados se incluyan
con el sistema antes de empezar.

Nombre de . . .
la pieza Figura Cantidad | Observaciones
Placa de 1
instalacion
Tornill Para instalar
orniiio (%) 5 la placa de
(4 x 20) . L
instalacién
Aislamiento Para aislar
del corte @ 1 la tuerca
abocardado abocardada
Para la fijacion
Abrazadera o= 1 de cables
(opcional)
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1-3. Tipo de tubo de cobre y material aislante
Si desea adquirir estos materiales por separado en el mercado
local, necesitara:

1. Tubo de cobre recocido desoxidado para el tubo de
refrigerante.
Corte cada tubo a las longitudes adecuadas +30 cm a
40 cm para amortiguar la vibracion entre unidades.

2. Aislante de espuma de polietileno para los tubos de
cobre segun sus necesidades para la longitud precisa de
los tubos. El grosor de la pared del aislante no debe ser
inferior a 8 mm.

3. Utilice un cable de cobre aislado para el cableado en
el sitio. El tamafo de los cables varia segun la longitud
total del cableado. Consulte el apartado 4. CABLEADO
ELECTRICO para obtener mas informacién.

A PRECAUCION

Consulte las normas y los cédigos eléctricos locales antes
de obtener los cables. Asimismo, compruebe cualquier
instruccion o limitacion especificada.

1-4. Materiales adicionales necesarios para la
instalacion
1. Cinta de refrigeracion (apantallada)

Grapas o abrazaderas aisladas para el cable de conexién
(consulte la normativa local.)

Masilla

Lubricante para el tubo de refrigeracion

Abrazaderas o monturas para fijar el tubo de refrigerante
Balanza para pesar

o
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2.

SELECCION DEL LUGAR DE
INSTALACION

2-1. Unidad interior
EVITE LO SIGUIENTE:

Areas en las que pueda existir filtracion de gases
inflamables.

Lugares en los que se produzcan gases de acido sulfurico o
gases corrosivos.

Lugares en los que existan grandes cantidades de rocio

de aceite, como la cocina de un restaurante chino o cerca
de una maquina de la fabrica. El aceite podria adherirse

a la superficie del intercambiador de calor o a las piezas

de resina, lo que provocara un rendimiento inferior, agua
pulverizada o en forma de gotas y deformaciones o dafos.
La luz solar directa.

Lugares cercanos a fuentes de calor que puedan afectar al
rendimiento de la unidad.

Lugares en los que pueda entrar aire del exterior
directamente a la habitacion.

Esto podria causar “condensacion” en los orificios de
descarga de aire, haciendo que rocien agua o que goteen.
Lugares en los que el mando a distancia podria salpicarse
con agua o en los que pudiera quedar afectado por la
humedad.

La instalacién del mando a distancia detras de cortinas o
muebles.

Lugares en los que se generen emisiones de alta frecuencia.
Encender la unidad o ponerla en marcha hasta que se haya
realizado el trabajo necesario en el tubo de refrigerante y el
cableado eléctrico.

En este sistema se utilizan voltajes eléctricos altamente
peligrosos.

EFECTUE LO SIGUIENTE:

Instale la unidad de modo que el aire frio (y el aire caliente)
pueda fluir correctamente. No coloque objetos cerca de

la entrada de aire o la salida de aire de la unidad. De lo
contrario, la eficiencia de la unidad se vera reducida.
Seleccione un lugar de instalacién que sea lo
suficientemente rigido y resistente como para soportar o
sostener la unidad.

@ Seleccione un lugar capaz de soportar una carga cuatro

veces superior al peso de la unidad interior.

Seleccione un lugar para poder realizar correctamente el

trabajo de drenaje.

Si se realiza de forma incorrecta, se produciran danos en la

propiedad.

* Seleccione un lugar en el que los tubos y el tubo de
drenaje tengan la menor longitud posible hasta la unidad
exterior.

* Aisle el tubo de drenaje ubicado en el interior del edificio.

* Procure que la planificacion del drenaje no cause molestias
a los vecinos.

Deje espacio para el funcionamiento y el mantenimiento, asi

como para un flujo de aire sin restricciones, alrededor de la

unidad.

Mantenga la salida de aire y la alarma de incendio a 1,5 m

de la unidad como minimo.

@ La altura de instalacion recomendada de la unidad interior

debe ser como minimo de 2,5 m.

Cuando instale la unidad en habitaciones de hotel u oficinas
ejecutivas con un nivel de ruido reducido, se recomienda
instalar el kit de valvula de expansion electronica externa
(opcional).

La limitacion de la longitud de los tubos entre las unidades
interior y exterior debe consultarse en las Instrucciones de
instalacién de la unidad exterior.

Deje espacio para montar el mando a distancia a una
distancia de aproximadamente 1 m del suelo, en un lugar
que no quede bajo la luz solar directa ni en el flujo de aire
frio procedente de la unidad interior.
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La salida de aire disminuira si la distancia desde el suelo hasta

el techo es superior a 3 m.

| Montaje en pared

La entrada de aire y la salida de aire de la unidad interior deben

estar libres de obstrucciones para permitir que el aire circule
por la habitacion.

1. Launidad interior debe encontrarse dentro de un espacio
de mantenimiento.

/f

Mas de
50 mm

7

Mas de 75 mm Mas de

50 mm

7

N

Vista frontal

100 mm
0 Mmenos

Mas de 2,5 m
(Recomendado)

Vista lateral

ESPANOL



3. INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR

3-1. Comienzo de la instalacion

(1) Extraiga el panel posterior.

Los tubos se pueden extender en 6 direcciones como se muestra a continuacion.
Seleccione la direccidon que necesite teniendo en cuenta el recorrido mas corto hasta la unidad exterior.

Direccién del tubo

Tubos de la parte
_ trasera izquierda

Tubos de la
izquierda

Tubos de la parte
trasera derecha

Tubos de la derecha

Tubos de la parte inferior izquierda Tubos de la parte inferior derecha

3-2. Como hacer un orificio

La pared en la que se realice el montaje debera ser lo suficientemente fuerte y sélida como para resistir la vibracién de la unidad.
(1) Coloque el placa de instalaciéon de la unidad interior en la pared en la ubicacion seleccionada.

Techo Mas de (3
Pared tﬁﬁﬁfﬁﬁﬁ] Pared
ﬁ Més de (1) Més de 2 §
o]
AN q«\ N
A\
N <

m
——
= m ... = ®

2
o = = 128 137,5 w
s I
N Tubo de gas =4 S \
7 C;L\.E \ \\
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Tubo de liquido

Orificio de @80 para los
tubos del lado derecho
Orificio de @80 para los tubos del lado izquierdo

* Monte la placa de instalacién utilizando los 5 tornillos.

unidad: mm

Dimension

@ @ ® @ ® ® @

607,5 | 612 105 | 183,5 | 188,5 | 400 450

Asegurese de que la placa de instalacion esté en posicion horizontal utilizando un nivel de carpintero o una cinta para medir hacia
abajo desde el techo.
Espere a realizar el corte del orificio antes de fijar la placa de instalacién a la pared.

* El centro de la placa de instalacién debera colocarse a mds de (1) a la derecha de la pared.

* El centro de la placa de instalacion debera colocarse a mas de (2) a la izquierda de la pared.

* La distancia del borde de la placa de instalacion hasta el techo debe ser de mas de (3).

* Desde el lado izquierdo de la placa de instalacién al lado izquierdo de la unidad es de (4).

* Desde el lado derecho de la placa de instalacion al lado derecho de la unidad es de (5).

* Para los tubos del lado izquierdo, la conexién de los tubos de liquido debe estar aproximadamente a (6) de esta linea.
* Para los tubos del lado izquierdo, la conexién de los tubos de gas debe estar aproximadamente a (7) de esta linea.
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(2) Antes de realizar el orificio, compruebe que no haya
ninguna clavija o tubo detras del lugar en el que se desea
realizar el corte.

. Evite las zonas donde se encuentre
A PRECAUCION ¢ capleado eléctrico.

Las precauciones que aparecen anteriormente también se
aplican si hay tubos en la pared en cualquier otro lugar.

(3) Utilizando una sierra de arco, una sierra de orificio
muescada o un instrumento de perforacion de orificios,
realice un orificio de @80 mm en la pared. El orificio debe
realizarse con cierta inclinacidon hacia abajo y hacia el lado
exterior.

Lado Pared

Lado
exterior

Corte un
orificio.

Diametro del orificio (mm)
80

(4) Coloque una cubierta de plastico sobre el extremo del tubo
(solo por el lado interior) e insértelo en la pared.
De este modo evitara que el tubo entre en contacto con
el listén de metal o para cables, fugas provocadas por la
condensacion o la entrada de animales pequefos a través
del orificio.

A PRECAUCION

Si la pared es muy gruesa, asegurese de utilizar el conjunto de
manguito de tuberia para evitar los dafos provocados por las
mordeduras de ratones en el cable de conexién.

Pared
15 mm

Manguito para el
montaje del tubo | |\—4

Aprox. 5 - 7 mm

.""'I
Casquillo para
montaje del tubo

Orificio directo

de 080 mm Masilla o compuesto similar

3-3. Instalacion de la placa de instalacion en la pared

Si la pared es de madera

(1) Fije la placa de instalacion a la pared con los 5 tornillos
suministrados (4 x 20).

(2) Vuelva a realizar una comprobacion con un nivel de
carpintero o cinta para medir para verificar que el panel se
encuentra nivelado. Este es un paso importante a la hora
de instalar la unidad de forma correcta.

I —
X

(3) Asegurese de que el panel estd empotrado contra la
pared. Cualquier espacio entre la pared y la unidad
provocara ruido y vibraciones.

Si la pared es de hormigén

(1) Cuando coloque la placa de instalacion en la pared de
hormigén, utilice los tornillos (no incluidos) para hormigon
o un tapon de anclaje opcional y fijelos al orificio de
@5 mm de la placa de instalacion tal y como se muestra en
la figura de la seccion 3-2.
Cuando fije el perno, coléquelo en el orificio de @8 mm.

(2) Vuelva a realizar una comprobacion con un nivel de
carpintero o cinta para medir para verificar que la placa se
encuentra nivelada. Este es un paso importante a la hora
de instalar la unidad de forma correcta.

(3) Asegurese de que la placa de instalacion esta empotrada
contra la pared. Cualquier espacio entre la pared y la
unidad provocara ruido y vibraciones.

3-4. Tubos del lado interior

Colocacion de los tubos por direccion

1) Tubos del lado izquierdo, inferior izquierdo, lateral derecho
o inferior derecho

Corte la esquina del bastidor derecho/izquierdo con una
sierra para metales o un instrumento parecido.

Rejilla

Salida de los tubos
de la izquierda

Rejilla

Salida de los tubos
de la derecha

2) Tubos del lado posterior derecho o posterior izquierdo
En este caso, la esquina del bastidor no necesita cortarse.

ESPANOL



3-4-1. Tubos del lado posterior derecho, derecho e
inferior derecho

Asegurese de aislar la manguera de drenaje y el tubo de
refrigerante que se colocaran en el interior de las habitaciones.

Tubo de refrigerante

©C

©©©

\ Manguera de drenaje
Cableado

Montaje de la unidad interior

1) Ensamble el tubo de refrigerante, la manguera de drenaje y
el cableado de forma conjunta con la cinta blindada.
No envuelva la cinta mas de lo necesario.
La manguera de drenaje debe colocarse debajo del tubo
para que no aplique demasiada tension. (Vista de seccion
transversal)

2) Presione el cableado, el tubo de refrigerante y la manguera
de drenaje a través del orificio de la pared. Monte la unidad
interior que desee colocar para que encaje en las lenguetas
de la placa de instalacion.

Placa de instalacion

L

Cubierta

Aplique la masilla 0 un material
similar alrededor del orificio.

Tubo de refrigerante

Cableado

Manguera de drenaje

Vista de seccidn transversal

Unidad interior

=

/]

@g Tubo de refrigerante *

* La manguera de drenaje se debe colocar debajo del tubo
de refrigerante.

Unidad interior .

Pendiente

Cableado

Tubo

Manguera de drenaje *

3-4-2. Tubos del lado posterior izquierdo, izquierdo e
inferior izquierdo
(1) Tirar de los tubos hacia el interior

Ajuste la longitud del tubo de forma que se coloque en la
misma posicién que el tubo de gas y el tubo de liquido.

(2) Cambiar la manguera y la tapa de drenaje

@® Cambie la mangueray la tapa de drenaje.
Cuando quite la tapa de drenaje, atrapela con los alicates y
tire de la tapa de drenaje. Cuando inserte la tapa de drena-
je, utilice un destornillador de cabeza Phillips para fijar bien
la tapa de drenaje.
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@ Tire de la manguera de drenaje para quitarla. Cuando la
coloque, deslice la manguera de drenaje por completo
hacia la salida del recipiente de drenaje. (Sera mas facil
deslizarla cuando se haya afadido agua.) Tras conectar la
manguera de drenaje, compruebe que se encuentra bien
sujeta.

= Dc :NVG 5 g &
o o o ‘lo
Orificio en la pared @@( - -
Cableado |
\“OE t@f@““
Parte doblada — S B
/ Tubo de gas

Aplique la masilla o
un material similar
alrededor del orificio.

Tubo de liquido

I—
%ﬁ@

Abrazadera

Tapa de drenaje

Manguera de drenaje

\
L—Q Manguera de drenaje

| -

\//‘\
Abrazadera

o~ Tapa de drenaje

e

Tapa de

\\ Destornillador de cabeza Phillips
drenaje

(3) Montaje de la unidad interior

1) Monte la unidad interior en las lenguetas de la parte
superior de la placa de instalacion.

2) Conecte el tubo de refrigerante, la manguera de drenaje
y el cableado en el interior desde el exterior. (Cuando
lleve una manguera de drenaje opcional a la habitacion
para realizar una expansion, deberd aislar la manguera
de drenaje del interior de la habitacion. En el caso de
los tubos del lado posterior derecho, derecho o inferior
derecho, consulte la seccion 3-4-1).

3) Tras realizar una prueba de fugas, envuelva los tubos y
el cableado de forma conjunta con la cinta blindada. No
envuelva la cinta mas de lo necesario. Guarde los tubos
y el cableado dentro de la zona de almacenamiento de
tubos ubicada en la parte posterior de la unidad interior.
Asegurese de que la manguera de drenaje esté colocada
debajo de los tubos.

Tubos del lado posterior izquierdo, izquierdo e inferior
izquierdo

Puede acceder facilmente a los tubos levantando la unidad
interior con un material de amortiguacion entre la unidad interior
y la pared.

1 Placa de instalacion

_

Material de amortiguacion



(4) Conecte la manguera de drenaje.
No fuerce la base de la manguera de drenaje cuando realice una conexion.

@ Inserte con firmeza la manguera de drenaje en el tubo de PVC.

® Cuando instale la extension de la manguera de drenaje, establezca la conexion con una manguera de drenaje opcional.
Tras la conexidn, envuelva con cinta blindada.

@ Asegurese de no dejar la manguera de drenaje atrapada.
Aisle la parte conectada de la manguera de drenaje con el aislamiento de los tubos y compruebe si el agua se drena o no.

En caso de utilizar el En caso de utilizar el
tubo de PVC (VP-16) tubo de PVC (VP-30)
= Pared N Pared
// /¢\Lado interior 4& Lado interior
Manguera de drenaje Manguera de drenaje
216 mm , 216 mm
= Mas de 700 mm S Tubo de PVC (VP-30)
¢ Pegue con adhesivo de
Tubo de PVC PVC
(VP-16)
Adaptador de reduccion
Tubo de PVC (30 % 20)
N (VP-20) N

(5) Sise coloca una manguera de drenaje horizontal larga con muy poca inclinacién, es probable que quede agua en el interior de la
manguera. Incline la manguera de drenaje ligeramente hacia abajo y hacia el exterior, y aislela con el aislamiento.

@ Inclinela hacia abajo para que no quede agua en el interior de la manguera de drenaje.

@ Asegurese de que el tubo no quede atrapado.

® No deje que el extremo de la manguera de drenaje se moje con el agua de drenaje.

@ No deje la manguera de drenaje en aguas residuales. De lo contrario, el intercambiador de calor podria sufrir dafios por erosion
provocados por el gas corrosivo, como el sulfuro de hidrégeno que se produce en el interior de las aguas residuales, y dar lugar a

fugas de gas.

o

Inclinacion
hacia abajo

NN

3-5. Para montar y desmontar la unidad interior

Coémo montar la unidad interior

1. Para instalar la unidad interior, monte la unidad interior en las lengletas de la parte superior de la placa de instalacion.

2. Sujete la salida de descarga de aire y presione la parte inferior de la unidad interior hasta que se escuche un clic, para asi fijar con
seguridad las dos lenguetas en la parte inferior de la placa de instalacion.

3. Cierre el panel delantero y asegurese de que el panel esté perfectamente estable.

Lengletas

Placa de instalacion

Lengletas

Pieza de conexién

i ion Lengletas .
Placa de instalacion ¢} Empuie con las dos manos.

Coémo desmontar la unidad interior

Presione las 2 marcas |PUSH| de la parte inferior de la unidad interior y desenganche las lenguetas. A continuacion, levante la
unidad interior y proceda a su desinstalacion.

Placa de instalacion

. |
(2 Quitar L
e
\ N L 5 Lengletas

4
Za ; L
. Pieza de conexion
(1) Empuje con las dos manos. f
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3-6. Instrucciones de cableado

<Fuente de alimentacién, cableado de control entre
unidades, cableado del mando a distancia>

) Abra el panel delantero y quite el tornillo (x1).

Panel delantero

Tornillo (4 x 12)

(2) Abra la placa de cubierta hasta que esté en la posicién de
bloqueo.

| _—— Placa de cubierta

(3) Efectue las tareas de cableado.
Consulte la seccién “4. CABLEADO ELECTRICO”.
Muestra de cableado

Cable de alimentacion

Fuente de alimentacion

Cableado de control entre unidades

Cableado del mando a distancia

Fijacién del terminal de tierra para A&
(/> Conexion a tierra funcional)
Cableado de conexion a tierra
Realice el cableado de conexion a tierra de 25 a 30 mm mas largo
que el cable de alimentacion.

Si los tornillos del terminal de la tarjeta de terminales se
aprietan en exceso, podrian verse dafiados. Consulte
los valores de par de torsion de apriete indicados a
continuacion.

Par de torsion de apriete
de los tornillos del
terminal

1,0-14N-m
{10 — 14 kgf - cm}
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<Colocacién y cableado de las piezas opcionales>
(1) Abra el panel delantero y quite el tornillo (x1).
A continuacion, cierre el panel.

Panel delantero
Tornillo (4 x 16)

(2) Abra la lengueta y, a continuacion, abra las cubiertas de los
tornillos (x3).

Tornillo (4 x 16) Tornillo (4 x 16)

Tornillo

Cubierta de tornillo (4 % 16)

(3) Quite los ganchos sujetando y elevando ambos extremos de
la rejilla.

Quite la cubierta de la caja de componentes eléctricos.

'?EQEEEEVEEE:
PSS eSS ==d z
! (Vista superior)
\
Ganchos Ganchos

Rejilla

AN

Cubierta

inalambrico, deslice el interrupto
la posicién ON.

alarma
(Parpadeara la luz de funcionamiento de la
pantalla.)
Estado de ajuste o
ON (Activado): Inaldmbrico: principal,
Con cable: secundario I
OFF (Desactivado): Con cable: principal,

Inaldmbrico: secundario
(antes del envio)




(4) Efectue las tareas de cableado.

Consulte también el manual de instrucciones de las piezas
opcionales.

<Al conectar a otras piezas opcionales>

@® Conexién a un temporizador programable
Conecte el cable del temporizador programable al conector
T10 de la PCB de control interior (CN061, amarillo) y tornillo
de conexion a tierra funcional.

@® Conexion a conector T10
Conecte el cable al conector T10 de la PCB de control
interior (CN061, amarillo).

PCB de control interior

O

[ﬂ‘/ OP1

Muestra de cableado

(Temporizador programable)

il

PCB de control interior

- ———d

Fijar con la abrazadera

suministrada.

o )
[o)e)
[oXe)
00 el
[oXe)
[oNe]
00
[o)e)
=} [e]
_@ &
Db S
mﬂ .
& &
(¢]
2 — W — &
|
of m
g R
5 =),

Tornillo de conexion a tierra
funcional
(Temporizador programable)
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4. CABLEADO ELECTRICO

4-1. Precauciones generales sobre el cableado

(1) Antes de efectuar el cableado, confirme la tension nominal
de la unidad que se indica en su placa de caracteristicas y,
a continuacion, realice el cableado siguiendo el diagrama
del cableado.

AADVERTENCIA

(2) Se recomienda encarecidamente instalar este
equipo con un disyuntor de fugas a tierra (ELCB)
o un dispositivo de corriente residual (RCD). De lo
contrario, podria producirse una descarga eléctrica
o un incendio, en caso de rotura del equipo o del
aislamiento.
El disyuntor de fugas a tierra (ELCB) se debe
incorporar al cableado fijo de acuerdo con las
normativas de cableado. El disyuntor de fugas a
tierra (ELCB) debe ser de 10-16 A, estar aprobado y
tener una separacién de contacto en todos los polos.

(38) Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento, debera conectarse la unidad a tierra.

(4) Cada conexion del cableado deberd hacerse de acuerdo
con el diagrama del sistema de cableado. Un cableado
incorrecto puede provocar un fallo en el funcionamiento de
la unidad o averias.

(5) No permita que ningun cable toque las tuberias de
refrigerante, el compresor ni ninguna pieza movil del
ventilador.

(6) Los cambios no autorizados en el cableado interno
pueden ser muy peligrosos. El fabricante no se hara
responsable de ningun dafo o errores de funcionamiento
que se produzcan como resultado de tales cambios no
autorizados.

(7) Las regulaciones sobre los diametros de los cables
cambian segun la localidad. Para las normas de cableado
del sitio, consulte las NORMATIVAS ELECTRICAS DE SU
LOCALIDAD antes de empezar.

Debera asegurarse de que la instalaciéon cumple todas las
normas y regulaciones pertinentes.

(8) Para evitar el mal funcionamiento del acondicionador
de aire debido a ruido eléctrico, debera tener cuidado al
efectuar el cableado como se indica a continuacién:

@ El cableado para el mando a distancia y el cableado de
control entre unidades debera realizarse por separado del
cableado de la alimentacion entre unidades.

@ Utilice cables apantallados para el cableado de control entre
unidades y efectue la toma de tierra en ambos lados.

(9) Siel cable de alimentacion de este aparato esta dafado,
debe reemplazarse en un taller de reparaciones indicado
por el fabricante, ya que se requieren herramientas
especiales.

A PRECAUCION

Compruebe los cédigos y las regulaciones eléctricas
locales antes de realizar el cableado.

Ademas, compruebe cualquier instruccion o limitacion
especificada.
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4-2. Longitud de cables y diametro de cables
recomendados para el sistema de alimentacion

Unidad interior

(B) Alimentacion

Fusible de tiempo de

Tipo R retardo o capacidad
2mm del circuito
K2 Max. 130 m 10-16A
Cableado de control
(C) Cableado
de control entre (E) Cableado de
unidades (entre n(ml:a)z'.g:?:ilaigtg::ila control para control
unidades exteriores de grupo
e interiores)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm?2 0,75 mm?2
Utilice cables (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" Con terminal de cable tipo anillo.




4-3. Diagramas del sistema de cableado

Unidad
H Europa interior

(n.°1)

Fuente de alimentacion |— ©
220-230-240V ~ 50 HZ (©)

*Conexiones del modelo trifasico

Unidad exterior (trifasica)

Unidad INV

®0-
Tlerra @) : ) ‘ ]@ 8
Mando a distancia D @ \L @ %

WHT [®]-a A @
BLK Y — e

Unidad < pC
interior
(n.°2) _
Fuente de alimentacion & o—e=-A ©
220-230-240V ~ 50 Hz N o150 ={ 11 H®
e wimo R
Tierra B @l
Eqp | @
\:
®2
Ml Oceania Unidad
interior
Fuente de alimentacién L ©
230-240V ~ 50 Hz

———————————————— o ALY c

Tlelrra & j—ﬂ—‘ X %

Mando a distancia D

WHT [®]-G () )
BLK 8! e

Fuente de alimentacion ;
Unidad
230-240V ~ 50 Hz . interior
©
@Iﬁ
ffffffffffffffff B RN c
Tierra B
@
®2

A

=0 L1 Fuente de alimentacion
=0 —% 380-400-415 V 3N ~ 50 Hz
=0 N
o N
(O €]
Tierra

Unidad exterior (monofasica)

Unidad INV
— s L Fuente de alimentacion
— iﬁ 220-230-240 V ~ 50 Hz
= o)
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, @
Tierra
*Conexiones del modelo trifasico
R
: Unidad exterior (trifasica)
| Unidad INV
I
=0 -; Fuente de alimentacion
=0 [3 400-415V 3N ~ 50 Hz
=0 L
—t2 @ ool
: B (O C]
l Tierra

Unidad exterior (monofasica)

Unidad INV

(/b : Conexién a tierra funcional)

(1) Consulte la seccién 4-2. “Longitud de cables y diametro
de cables recomendados para el sistema de alimentacion’
para la explicacion de “B”, “C”, “D” y “E” en los diagramas
anteriores.

(2) El diagrama de conexiones basicas de la unidad interior
muestra las tarjetas de terminales, por lo que las tarjetas
de terminales de su equipo pueden ser distintas de la
ilustrada.

(3) Debera ajustarse la direccion del circuito de refrigerante
(R.C.) antes de conectar la alimentacion.

(4) Con respecto al ajuste de la direccién R.C., consulte las
instrucciones de instalacion suministradas con el mando
a distancia (opcional). El ajuste de la direcciéon automatica
se puede ejecutar con el mando a distancia de forma
automatica.

4
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— L Fuente de alimentacién
=" :N 230-240 V ~ 50 Hz
— o)
,,,,,,,,,,,,,,,,,, @
Tierra

Tarjeta de terminales de 7 contactos

L|N| |U1|U2|R1|R2|
N AN AN 7N PN "ﬁﬁ‘ﬁfv
N N N 20 N N2 N (2 K
0 — 0 —0 O

Alimentacién Cableado Cableado
de control del mando
entre  a distancia

unidades

Tipo K2
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& PRECAUCION

(1) Cuando enlace las unidades exteriores en una red, desconecte el terminal extendido desde la clavija de cortocircuito
desde todas las unidades exteriores con excepcion de cualquiera de las unidades exteriores.

(Cuando salen de fabrica: En estado cortocircuitado).

Para un sistema sin enlaces (sin cables de conexién entre las unidades exteriores), no extraiga la clavija de cortocircuito.
(2) No instale los cables de control entre unidades de forma que se cree un bucle.

Unidad exterior

Unidad exterior

Unidad exterior

N X

L/

4

Unidad interior

Unidad interior

Unidad interior

Unidad interior

Unidad interior

Unidad exterior

Unidad interior

Unidad interior

Unidad interior

Unidad interior

(3) No instale los cables de control entre unidades con conexiones de derivacion en estrella. Las conexiones de derivaciéon en
estrella provocan fallos de ajuste de la direccién.

NO™

Punto de derivacion

(4) Si efectua la derivacion de los cables de control entre unidades, el nimero de puntos de derivacion debera ser de 16 o0 menos.

Unidad exterior H

Controlador central I—/-f\\

! _: : Punto de bifurcacion

Unidad_exterior

L/

Unidad interior

/

Unidad interior

Unidad interior

/N

L/

Unidad interior

/

Unidad interior

Unidad interior

Se necesitan mas
de2m

Unidad exterior

IS ot

/1N

Unidad interior

(5) Emplee cables apantallados para el cableado de control
entre unidades (C) y ponga a tierra el apantallado
de ambos lados, porque si no lo hace asi, podria
producirse un funcionamiento erréneo debido al ruido.
Conecte los cables tal y como se muestra en la seccién
“4-3. Diagramas del sistema de cableado”.

Cable blindado

A

(Conexion a tierra funcional) (Conexion a tierra funcional)

(6) * El cable de conexion entre la unidad interior y la
unidad exterior debe ser un cable flexible con funda
de policloropreno de 5 o 3 *1,5 mm?. Designacion de
tipo 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) o cable de
mayor resistencia.

e Utilice los cables de alimentacion estandar para
Europa (como, por ejemplo, HO5RN-F o HO7RN-F,
que cumplen con las especificaciones de servicio
CENELEC (HAR)) o utilice cables basados en el
estandar IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
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AADVERTENCIA

Los cables flojos pueden causar sobrecalentamiento de los
terminales y mal funcionamiento de la unidad. También se
correra el peligro de incendio. Por lo tanto, asegurese de
que todos los cables estén bien conectados.

Cuando conecte cada cable de alimentacion al terminal, siga
las instrucciones de “Conexién de cables al terminal” y fije con
seguridad el cable con el tornillo del terminal.



Conexion de cables al terminal

M Para cables trenzados

(1)

@)

Arandela especial _ Tornillo
™ 4 |
Terminal de presion ’\)
_~ de anillo Tornillo y arandela

Corte el extremo del cable con unos alicates de corte,
quite el aislante para exponer los cables trenzados unos
10 mm y retuerza con fuerza los extremos de los cables.

Cable trenzado

€

g Terminal de
- presion de
o I anillo

2

%]

[0

a

Utilizando un destornillador de cabeza Phillips, extraiga los
tornillos del terminal de la tarjeta de terminales.

Utilizando un fijador de conector de anillo o unos alicates,
fije con seguridad cada extremo del cable trenzado con un
terminal de presién de anillo.

Ponga el terminal de presién de anillo y vuelva a colocar

y a apretar el tornillo del terminal extraido con un
destornillador.

especial

Tarjeta de terminales
| Terminal de
/ presion de anillo
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H Ejemplos de cables blindados

(1)

@)

Retire la cubierta del cable sin arahar el blindaje trenzado.

\ |
Desenrolle con cuidado el cable blindado trenzado y
trence los cables blindados destrenzados firmemente uno

con el otro. Aisle los cables blindados cubriéndolos con un
tubo de aislamiento o con cinta aislante alrededor de ellos.

——

I

Cinta aislante  Malla de blindaje

Retire la cubierta del cable de sefal.
sf“‘“f
\ I |

Cinta aislante

Malla de blindaje

Conecte los terminales de presion de anillo a los cables de
sefial y a los cables blindados aislados en el Paso (2).
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5. PROCESO DE LAS TUBERIAS

Debe asegurarse de poder acceder a las conexiones
mecanicas para realizar las tareas de mantenimiento.

5-1. Conexidn de las tuberias de refrigerante

Al conectar la conexidn abocardada en el lado interior,
asegurese de que solo se usa una vez. Si se le aplica par de
torsion y se libera, la conexién abocardada debera repetirse.
Una vez que la conexién abocardada tenga el par de torsion
correcto y se haya realizado la prueba de fugas, limpie bien
y seque la superficie para eliminar el aceite, la suciedad y

la grasa siguiendo las instrucciones del sellador de silicona.
Aplique sellador de silicona de fraguado neutro y sin amoniaco
que no resulte corrosivo para el cobre y el latén en la parte
externa de la conexion abocardada, para evitar la entrada de
humedad en los lados de gas y liquido (la humedad puede
provocar congelacion y un fallo prematuro de la conexién).

Empleo del método abocardado

Muchos acondicionadores de aire del sistema “Split” de divisién
convencional utilizan el método abocardado para conectar los
tubos de refrigerante que se instalan entre la unidad interior y la
exterior. Con este método, los tubos de cobre se abocardan en
cada extremo y se conectan con tuercas abocardadas.

Procedimiento abocardado con una herramienta de
abocardado

(1) Corte el tubo de cobre a la longitud necesaria con un
cortador de tubos. Se recomienda cortar aprox. de 30 a
50 cm mas largo que la longitud del tubo estimada.

(2) Extraiga las rebabas de cada extremo del tubo de cobre
con un escariador de tubos o una herramienta similar. Este
proceso es importante y debe hacerse con cuidado para
conseguir un buen abocardado. Cerciérese de impedir que
entre cualquier contaminante (humedad, suciedad, virutas
metalicas, etc.) en la tuberia.

Eliminacion de rebabas

[ Antes | | Después |

Tubo de
cobre

Escariador

Cuando efectue el escariado, retenga el extremo del tubo hacia
abajo y asegurese de que no caigan virutas de cobre dentro del
tubo.

(3) Extraiga la tuerca abocardada de la unidad y asegurese de
montarla en el tubo de cobre.

(4) Abocarde el extremo del tubo de cobre con una
herramienta de abocardado.

Tuerca abocinada

Tubo de
cobre

Herramienta de abocinado

Cuando se reutilicen las juntas abocinadas, la parte abocinada
debera elaborarse de nuevo.
Un buen abocardado debe tener las caracteristicas siguientes:

@ la superficie interior es brillante y suave
@ el borde es suave
@ |os lados ahusados tienen una longitud uniforme
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Precaucidn antes de conectar firmemente los tubos

(1) Aplique una tapa de sellado o cinta impermeable para
evitar la entrada de polvo o de agua en los tubos antes de
su utilizacion.

(2) Asegurese de aplicar lubricante refrigerante (aceite etilico)
en el interior de la tuerca abocardada antes de realizar las
conexiones de los tubos. Esto resulta eficaz para reducir
fugas de gas.

( Aplique lubricante refrigerante. >

(3) Para realizar una conexion adecuada, alinee el tubo de
unién y el tubo abocinado rectos entre si, y enrosque
entonces un poco al principio la tuerca abocinada para
obtener un acoplamiento suave.

Union Tuerca abocinada

@ Ajuste la forma del tubo de liquido utilizando un doblador de
tubos en el lugar de instalacion y conéctelo a la valvula del
lado del tubo de liquido utilizando el abocardado.

5-2. Conexion de tuberias entre las unidades interior
y exterior
(1) Conecte firmemente la tuberia del refrigerante del lado

interior que se extiende desde la pared con la tuberia del
lado exterior.

Conexion de tubos de la unidad interior ()1, (2...0n-1)

Tipo de unidad 36 45 50 60 7

interior 100

Tubo de gas (mm) 012,7 015,88

Tubo de liquido (mm) 26,35 99,52

(2) Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de
torsién especificado.

@ Cuando extraiga las tuercas abocardadas de las conexiones
de los tubos o cuando las apriete después de haber
conectado los tubos, asegurese de utilizar una llave
dinamomeétrica y una llave de tuercas.

Si se aprietan excesivamente las tuercas abocinadas, puede
daharse la parte abocinada, lo cual puede producir fugas de
refrigerante y causar heridas o asfixia a las personas que
estén en la habitacién.

Llave dinamométrica
~

Llave de tuercas
Unidad interior

Unidad exterior



@ Para las tuercas abocardadas en las conexiones de
tuberias, asegurese de emplear las tuercas abocardadas
suministradas con la unidad o tuercas abocardadas para
R410A, R32 (tipo 2). Las tuberias de refrigerante utilizadas
deben tener un espesor de pared correcto, como se muestra
en la tabla que aparece a continuacion.

DiéT:tt)': del ?aa;g)iit;':;g')‘ Espesor del tubo
06,35 (114") | |, i is I’Z'g'ffncm} 0,8 mm
0052 (38") | raipres l’:lg.f'jncm} 0,8 mm
0127 (112) | ¢ 290 500 Eg%mc ml 0,8 mm
01588 (58") | 580 8o ket o] 1,0 mm

Puesto que la presion es aproximadamente 1,6 veces
superior a la presion del refrigerante convencional (R22),
el empleo de tuercas abocardadas normales (tipo 1) o de
tubos para pared fina puede provocar la rotura de los tubos,
lesiones o asfixia provocadas por las fugas de refrigerante.
@ Para evitar dafnos en la parte abocardada debidos a la
excesiva fijacion de las tuercas abocardadas, emplee la
tabla de arriba como guia para la fijacion.
® Cuando apriete la tuerca abocinada de la tuberia de liquido,
emplee una llave ajustable con una longitud nominal del
mango de 200 mm.

El sellador de silicona de fraguado neutro y sin amoniaco solo
se debe aplicar tras realizar las pruebas de presién y limpiar
siguiendo las instrucciones del sellador. Ademas, solo se debe
aplicar en el exterior de la conexion.

El objetivo es evitar la entrada de la humedad en la junta de
conexion y que se produzcan congelaciones. El fraguado del
sellador puede tardar un tiempo. Asegurese de que el sellador
no se desprende al envolver el aislamiento.

Aplique sellador de silicona de fraguado neutro
y sin amoniaco alrededor de su circunferencia.

5-3. Aislamiento de las tuberias de refrigerante

Si no realiza el aislamiento, la condensacion podria dafar el
interior de una propiedad. Utilice el material de aislamiento
suministrado.

Envuelva el tubo de forma que el pliegue de material
aislante se pueda colocar mirando hacia arriba.

Parte superior

Unidad

Tubo de refrigerante interior
hacia la unidad interior

/

Material aislante incluido Parte inferior
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Aislamiento de las tuberias

Debe asegurarse de que las tuberias estén protegidas de los
danos fisicos.

@ El aislamiento térmico debe aplicarse a los tubos de todas
las unidades, incluso a la unién de distribucién (adquirida
por separado).

Dos tubos dispuestos conjuntamente
Tubo de liquido  Tubo de gas

Aislamiento

* Para las tuberias de gas, el material aislante debe tener
resistencia térmica para mas de 120°C. Para el resto de
tuberias, debera ser resistente a temperaturas superiores a
80°C.

El espesor del material aislante debera ser de 10 mm como

minimo.

Si las condiciones del interior del techo exceden DB 30°C y

el 70% de HR, aumente el espesor del material aislante de

las tuberias de gas en 1 paso.

A PRECAUCION

Si el exterior de las valvulas de la unidad exterior se

ha finalizado con una cubierta de conducto cuadrada,
asegurese de dejar suficiente espacio para acceder a las
valvulas y permitir colocar y quitar los paneles.

Detector de fugas de gas

Tenga en cuenta que el detector de fugas de gas debe ser
capaz de detectar el refrigerante R410A, R32.

Purgado de aire

Consulte “PURGADO DE AIRE” en las instrucciones de
instalacién independientes de la unidad exterior para
informacion relacionada con la purga de aire con un preparativo
del funcionamiento de prueba de la bomba de vacio.
Colocacion de cinta en las tuercas abocardadas

Cubra las conexiones de las tuberias con el aislante para
partes abocardadas suministrado. A continuacion, apriete el
aislante en ambos extremos con las abrazaderas de vinilo
(suministrado en el sitio).

Material aislante

El material aislante utilizado debe tener buenas propiedades de
aislamiento, ser facil de utilizar, resistente al paso del tiempo y
no debe absorber humedad con facilidad.

A PRECAUCION

Después de haber aislado el tubo, no trate nunca de
doblarlo en curvas cerradas porque el tubo podria
romperse o agrietarse.

No agarre las salidas de los conectores de refrigerante y de
drenaje cuando mueva la unidad.

5-4. Colocacion de cinta en los tubos

(1) Ahora, a los tubos de refrigerante (y al cableado eléctrico
si lo permiten las regulaciones locales) se les debera
colocar la cinta conjuntamente con cinta blindada en 1
agrupamiento. Para evitar que rebose la condensacién de
humedad por el recipiente de drenaje, mantenga separada
la manguera de drenaje de la tuberia de refrigerante.

(2) Envuelva la cinta blindada desde la parte inferior de la
unidad exterior hasta la parte superior de la tuberia por
donde entra en la pared. A medida que envuelve la tuberia,
superponga la mitad de cinta a cada vuelta que dé.
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(3) Fije el grupo de tubos a la pared, empleando 1 abrazadera
aproximadamente a cada metro.

Manguera de
drenaje

No envuelva la cinta blindada demasiado apretada, porque
reduciria el efecto de aislamiento térmico. Asegurese también
de que la manguera de drenaje de condensacion no se junte
con el grupo de tubos anterior y manténgala apartada de la
unidad y de las tuberias.

5-5. Finalizacion de la instalacion

Tras acabar de aislar y envolver el tubo, utilice masilla de
sellado para sellar el orificio de la pared con el fin de evitar que
entre la lluvia y la corriente.

Aplique masilla aqw\

Tuberia

6. ANTES DEL ENCENDIDO

@ Asegurese de que el filtro esta instalado correctamente.
@® Compruebe que las lamas de direccion de flujo de aire
horizontales funcionan correctamente.

Filtros de aire

Indicador

. » Receptor
Lama de direccion de caudal de

aire vertical
* No ajustar con la mano.

Lama de direccién de flujo de aire horizontal
* Lamas ajustables accionadas manualmente

7. COMO INSTALAR EL MANDO A
DISTANCIA CON TEMPORIZADOR
O EL MANDO A DISTANCIA CON
CABLE DE ALTAS PRESTACIONES
(COMPONENTES OPCIONALES)

Consulte las instrucciones de instalacion incluidas con el
Mando a distancia con temporizador opcional o con el Mando a
distancia con cable de altas prestaciones opcional.

8. PRECAUCIONES SOBRE EL
FUNCIONAMIENTO DE PRUEBA

@ Solicite al cliente que esté presente cuando realice el
funcionamiento de prueba. En ese momento, expliquele
el manual de operacion y haga que el cliente ejecute
personalmente los pasos.

® Compruebe que la alimentacion de 220 - 240 V CA no esté
conectada al terminal del conector de los cables de control
entre unidades.

* Si se aplicasen accidentalmente 220 - 240 V CA, el fusible de
la tarjeta PCB de la unidad interior se fundiria para proteger la
tarjeta PCB. En este caso, realice el cableado correctamente. A
continuacion, vuelva a conectar el conector a las clavijas 2 y 3
desde las clavijas 1y 2 en la clavija DIP de 3 contactos (EMG).
Si no funciona ni siquiera después de volver a conectar la clavija
de cortocircuito, corte el puente de la tarjeta PCB de la unidad
interior. (Asegurese de desconectar la alimentacion antes de
realizar este trabajo).

Puente

]

[Tz |

EMG (CN044)

=

o ~—

Clavija de cortocircuito

3 2 1
Clavija DIP de 3 contactos (EMG)



9. LISTA DE COMPROBACION TRAS EL TRABAJO DE INSTALACION

Marca de
Lista de trabajo | N.° Contenido verificgacién Posibilidad de fallo y punto de comprobacion
¢ Las unidades interiores se han instalado
Instalacion 1 siguiendo el contenido de la seccion 0 Existe la posibilidad de que se produzcan lesiones
“2. SELECCION DEL LUGAR DE leves o dafios materiales.
INSTALACION™?
¢ El disyuntor de fugas a tierra (con la
2 | funcién de activacion de todos los polos) O
estd instalado?
3 ;,Alguna pieza opcipnal 0 algun cable se han
instalado de forma incorrecta?
4 | ¢Se realizd el trabajo de cableado a tierra Un fallo de alimentacién o un cortocircuito podrian
¢El cableado de la fuente de alimentacion, el provocar descargas eléctricas o incendios.
Tubos 5 cable de conexion o el cable de sefal estan 0 Compruebe el trabajo de instalacion y el trabajo del
cablea dyo incorrectamente colocados o hay algun cableado a tierra.
tornillo suelto?
6 | ¢El grosor del cable cumple la normativa? O
¢ Corresponde el rango de voltaje de la
7 |fuente de alimentacion al de la placa de O
caracteristicas de la unidad?
¢,Se realizé la comprobacién de la prueba de Si se producen fugas de gas, no solo disminuira la
8 |hermeticidad, el ajuste del tubo abocardado O calidad de la unidad, sino que también se dafara el
y las fugas de gas en la parte soldada? medio ambiente. Repare esto lo antes posible.
¢ Se ha aplicado adhesivo a la parte de . . .
9 |conexion de drenaje (parte de resina) de la O La parte dedre,sma s€ agrléeta d‘?SpL(’jeS de unos
unidad interior? meses y podria provocar drenajes de agua.
Comprobacion | 10 |;Hay fugas de agua? O
de drenaje El tubo de drenaje de la unidad interior Dado que es posible que se prodgzcan drenajes de
tiene una pendiente descendente (1/100 agua, repare el tubo de drenaje si se producen fallos
1 0 superior). ¢ El agua de drenaje fluye O de drenaje o drenajes de agua.
correctamente?
¢ El trabajo de aislamiento térmico se realizd La calidad de la unidad no solo se reduce, sino que
Aislamiento 12 correctamente en un lugar adecuado, 0 también podrian producirse drenajes de agua. Por
térmico incluyendo el ajuste del tubo abocardado lo tanto, realice el trabajo de aislamiento térmico
(tubo de refrigerante y tubo de drenaje)? correctamente.
. ) - Compruebe si existe deformacién o contacto del
; ?
. . 13 | ¢Se produjeron sonidos extrafios? u ventilador en la unidad interior.
Funcionamiento Compruebe si la unidad no funciona o si hay alguna
de prueba ; i ire fri i 5
P 14 ésllzglﬂr?ig:daiﬁefrrilc())rg caliente se descargo O conexién de tubos o cableado incorrecta con otro
' sistema.

Informacion importante referente al refrigerante utilizado

Consulte las instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior.
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10. MANTENIMIENTO

A PRECAUCION

°
2

=
&

Toda aquella persona cualificada que trabaje en un circuito de refrigerante o acceda al mismo debera poseer un certificado
valido y vigente expedido por un organismo de evaluacion acreditado por la industria que le autorice a manipular refrigerantes
de forma segura conforme a las especificaciones de evaluacién reconocidas por la industria.

El mantenimiento solo debera llevarse a cabo segun las recomendaciones del fabricante del equipo. Las tareas de
mantenimiento y reparacion que requieran la ayuda de otras personas cualificadas deberan llevarse a cabo bajo la supervision
de la persona autorizada para el uso de refrigerantes inflamables.

El mantenimiento solo debera llevarse a cabo segun las recomendaciones del fabricante.

Antes de empezar a trabajar en sistemas que contengan refrigerantes inflamables, debera llevar a cabo las comprobaciones
de seguridad necesarias para garantizar el minimo riesgo de ignicién. Para la reparacion del sistema de refrigeracion, debera
completar de (2) a (6) antes de realizar ninguna tarea en el sistema.

El trabajo debera realizarse siguiendo un procedimiento controlado para minimizar el riesgo de que existan gases inflamables o

vapores durante la realizacion de las tareas.

Todo el personal de mantenimiento y el resto de personas que trabajen en el area local deberan recibir formacion sobre la

naturaleza del trabajo realizado. Deberan evitarse los trabajos en espacios cerrados. La zona que rodea al lugar de trabajo

debera separarse. Asegurese de que las condiciones de esta zona sean seguras a través del control del material inflamable.

La zona debera comprobarse con un detector de refrigerante adecuado antes y durante el trabajo para garantizar que el

técnico conozca las posibles atmdsferas téxicas o inflamables. Asegurese de que el equipo de deteccion de fugas utilizado sea

adecuado para todos los refrigerantes correspondientes, es decir, que no produzca chispas, que esté correctamente sellado o

que sea intrinsecamente seguro.

Si van a realizarse trabajos en caliente en el equipo de refrigeracion o en alguna parte asociada, debera tener a mano el

equipo de extincion de incendios correspondiente. Cuente con un extintor de CO, o polvo seco cerca del area de carga.

Ninguna persona que realice tareas relacionadas con un sistema de refrigeraciéon que impliquen la exposicion de tuberias

debera utilizar fuentes de ignicion de modo que puedan producir incendios o explosiones. Todas las posibles fuentes de

ignicién, incluidos los cigarrillos, deberdn mantenerse suficientemente alejadas del lugar de instalacion, reparacion, retirada

y eliminacion, ya que en estos casos el refrigerante podria dispersarse por el espacio circundante. Antes de realizar ninguna

tarea, el area que rodea al equipo debera inspeccionarse para garantizar que no existan peligros inflamables ni riesgos de

igniciéon. Deberan mostrarse carteles de “Prohibido fumar”.

Asegurese de que el area esté abierta o correctamente ventilada antes de acceder al sistema o llevar a cabo trabajos

en caliente. Durante la realizacion del trabajo también debera existir un determinado grado de ventilacién. La ventilacién

dispersara de forma segura el refrigerante liberado y lo expulsara preferiblemente a la atmdsfera externa.

Cuando cambie componentes eléctricos, estos deberan ser adecuados y cumplir con las especificaciones correspondientes.

Debera seguir en todo momento las pautas sobre mantenimiento y reparacién del fabricante. En caso de duda, péngase en

contacto con el departamento técnico del fabricante para obtener ayuda.

 El tamafio de la carga corresponde al tamafo de la habitacidn en la que estan instaladas las partes que contienen refrigerante.

* Las salidas y la maquinaria de ventilacion funcionan correctamente y no estan obstruidas.

* Las marcas del equipo aun pueden verse y leerse correctamente. Las marcas y las sefales ilegibles deberan corregirse.

e El tubo de refrigeracion o los componentes estan instalados en una posicion en la que es poco probable que se expongan a
sustancias que puedan corroer los componentes que contienen refrigerante, a menos que los componentes estén construidos
de materiales que sean inherentemente resistentes a la corrosion o que estén correctamente protegidos frente a la corrosion.

Las tareas de reparacion y mantenimiento de los componentes eléctricos deben incluir las comprobaciones de seguridad

iniciales y los procedimientos de inspeccién de los componentes. Si se produjera un fallo que pudiese poner en peligro la

seguridad, solucione el problema antes de conectar el suministro eléctrico al circuito. Si el fallo no puede corregirse de forma
inmediata pero es necesario continuar con el funcionamiento, debera buscar una solucién temporal adecuada. Debera informar
de ello al propietario del equipo para que todas las partes estén avisadas.

Las comprobaciones de seguridad iniciales incluyen:

* Que no haya cables ni componentes eléctricos con corriente expuestos durante la carga, recuperacion o purgado del
sistema.

* Que exista continuidad en la puesta a tierra.

Durante las reparaciones de los componentes sellados, todos los suministros eléctricos deberan desconectarse del equipo en

cuestion antes de quitar las cubiertas cerradas, etc.

Debera prestar especial atencion a lo siguiente para asegurarse de que, a la hora de trabajar con los componentes eléctricos,

la carcasa no sufra modificaciones que afecten a su nivel de proteccién. Aqui se incluyen dafios en los cables, un nimero

excesivo de conexiones, terminales que no cumplen las especificaciones originales, dafios en los cierres, colocacion incorrecta
de la conexion a tierra, etc.

Asegurese de que el aparato esté correctamente montado.

Asegurese de que los cierres o los materiales de sellado no se hayan degradado de forma que ya no eviten la entrada de

atmdsferas inflamables.

Las piezas de sustitucion deben cumplir las especificaciones del fabricante.

NOTA:

El uso de selladores de silicona podria inhibir la efectividad de algunos tipos de equipos de deteccion de fugas. Los componentes

intrinsecamente seguros no tienen que aislarse para poder trabajar en ellos.

No aplique cargas de capacitancia o inductivas permanentes al circuito sin asegurarse de que no van a superar la tension y la

corriente permitidas del equipo en uso.

Los componentes intrinsecamente seguros son los Unicos con los que puede trabajarse cuando tienen corriente en presencia

de atmdsferas inflamables.

El aparato de prueba debe tener la capacidad nominal correcta.

Sustituya los componentes por piezas especificadas por el fabricante. Las piezas no especificadas por el fabricante podrian

prender el refrigerante en la atmdsfera a causa de una fuga.
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11.EXTRACCION Y EVACUACION

A PRECAUCION

Si accede al circuito de refrigerante para realizar reparaciones, o con cualquier otro fin, debera seguir una serie de
procedimientos convencionales.

Sin embargo, es muy importante seguir las practicas recomendadas, ya que debe tenerse en cuenta la inflamabilidad.
Debera seguirse el siguiente procedimiento:

 Extraer el refrigerante.

* Purgar el circuito con gas inerte.

e Evacuar.

* Purgar de nuevo con gas inerte.

* Abrir el circuito mediante corte o soldadura.

La carga de refrigerante debe recuperarse en los cilindros de recuperacién correctos.

El sistema debe “limpiarse” con Nitrégeno sin oxigeno (NSO) para garantizar la seguridad de la unidad.

Es posible que este proceso deba repetirse varias veces.

En esta tarea no debera utilizarse oxigeno ni aire comprimido.

La limpieza debera realizarse interrumpiendo el vacio en el sistema con Nitrégeno sin oxigeno (NSO) y continuando con el
llenado hasta que se alcance la presion de trabajo, ventilando la atmdsfera y, por ultimo, recuperando el vacio.

Este proceso debera repetirse hasta que no quede refrigerante en el sistema.

Cuando se utilice la carga de Nitrégeno sin oxigeno (NSO) final, el sistema debera ventilarse hasta alcanzar la presién
atmosférica para poder realizar el trabajo.

Esta operacion es esencial si van a realizarse operaciones de soldadura en las tuberias.

Asegurese de que la salida de la bomba de vacio no esté cerca de ninguna fuente de ignicidon y de que haya ventilacion.

12. PROCEDIMIENTOS DE CARGA

Consulte las instrucciones de instalacién incluidas con la unidad exterior.

13. CIERRE DEFINITIVO

A PRECAUCION

Antes de llevar a cabo este procedimiento, es fundamental que el técnico esté totalmente familiarizado con el equipo y todos
sus detalles.

Se recomienda recuperar todos los refrigerantes de forma segura.

Antes de llevar a cabo la tarea, debera tomarse una muestra de aceite y refrigerante en el caso de que deba realizarse un
analisis antes de la reutilizacién del refrigerante recuperado.

Es esencial que haya corriente eléctrica antes de iniciar la tarea.
a) Familiaricese con el equipo y su funcionamiento.
b) Aisle eléctricamente el sistema.
c) Antes de realizar el procedimiento, asegurese de que:
* El equipo de manipulacién mecanico esté disponible, si es necesario, para manipular los cilindros de refrigerante.
¢ Todo el equipo de proteccion personal esté disponible y se utilice correctamente.
 El proceso de recuperacion esté supervisado en todo momento por una persona autorizada.
* El equipo de recuperacion y los cilindros cumplan las normas pertinentes.
d) Vacie el sistema refrigerante, si es posible.
e) Si no es posible realizar el proceso de vacio, utilice un colector para poder eliminar el refrigerante desde varias partes del
sistema.
f) Asegurese de que el cilindro esté situado en las balanzas antes de que se produzca la recuperacion.
g) Inicie la maquina de recuperacion y utilicela segun las instrucciones del fabricante.
h) No llene los cilindros de forma excesiva. (No supere el 80 % de volumen de la carga de liquido).
i) No supere la presion de trabajo maxima del cilindro, ni siquiera de forma temporal.
j) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y el proceso se haya completado, asegurese de quitar rapidamente los
cilindros y el equipo del lugar de trabajo y de que todas las valvulas de aislamiento del equipo estén cerradas.
k) El refrigerante recuperado no debera cargarse en otro sistema de refrigeracién a menos que este se haya limpiado y
comprobado.
Podria acumularse carga electrostatica que, a su vez, podria crear una situacion peligrosa durante la carga o descarga del
refrigerante.
Para evitar incendios o explosiones, disipe la electricidad estatica durante la transferencia conectando a tierra y conectando
eléctricamente los depdsitos y el equipo antes de la carga/descarga.

14. RECUPERACION

Consulte las instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior.
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15. COMPROBACION DEL LiMITE DE DENSIDAD

El refrigerante (R32) que se usa en el acondicionador de aire es inflamable. Por ello, los requisitos del espacio de instalacion del
dispositivo se deciden segun la cantidad de carga de refrigerante [mc] que se usa en el dispositivo.

El espacio interior minimo en comparacion con la cantidad de refrigerante es aproximadamente el siguiente:

SIS NNNNNNNANANNNNNNNNANN
S 30,0 N NN\ \\\\\\ \\\\\\\\ NN
NN e
E 50 DN \\&\\\ AN+ . 100pPZ2RS, U-100PZ2R8,
g s N\ \\\\\\\\\\\\ " Se I;U; prrT—— | U-100PZ2ES5, U-100PZ2E8
o AN R X NN 1 | Nose puede instalar
EEPSSNNNNNNNNNNNNNNNNNANN
O NN N N N N O e e
NN NN NN NN N AN ey
5 100 AR
SN
NN\
= 2,5 \\\\\\\\\\ :\\»)’ | No se puede instalar F
NENNNNNN\— T
[m¢] : Cantidad de carga de ‘ ‘
refrigerante (kg)
| | |

[mc] : La cantidad de carga de refrigerante (total de refrigerante al enviar la unidad y cantidad de carga de refrigerante en el lugar
de instalacion).
[mmax] : Cantidad de carga de refrigerante maxima

U-100PZ2R5 U-100PZ2E5 U-125PZ2E5 U-140PZ2E5
U-100PZ2R8 U-100PZ2E8 U-125PZ2E8 U-140PZ2E8
[Mmax] 3,50 3,50 3,88 3,88
[me] <1,22 : Se puede instalar

1,22 < [mMec] < [Mmax]

[mc] > [mmax]

: La instalacion es posible dentro de la parte de la linea inclinada
: No se puede instalar
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WICHTIG!
Bitte vor Arbeitsbeginn lesen

Die Installation der Klimaanlage muss von dem Vertrieb
oder einem Installateur durchgefiihrt werden.

Diese Informationen richten sich ausschlieB3lich an
autorisiertes Fachpersonal.

Fiir eine sichere Installation und einen stérungsfreien

Betrieb miissen Sie:

® Diese Einbauanleitung betrifft die Inneneinheit. Bitte
lesen Sie zusétzlich auch die Einbauanleitung fur die
AuBeneinheit.

® Diese Anleitungsbroschire vor Arbeitsbeginn
aufmerksam lesen.

® Jeden Installations- oder Reparaturschritt entsprechend
der Beschreibung ausfihren.

® Diese Klimaanlage ist in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften zu installieren.

@ Dass auf Einhaltung der nationalen Gasverordnungen
zu achten ist.

® Das Produkt erfillt die technischen Anforderungen der
Normen EN/IEC 61000-3-3.

@ Alle Tipps zur Warnung und Vorsicht in dieser
Broschure aufmerksam beachten.

Dieses Symbol bezieht sich auf
eine Gefahr mit der méglichen

AWARNUNG Folge schwerer Verletzungen oder
Todesfolge.

AVORS'CHT von schweren Verletzungen oder
Sachschéaden.

Fordern Sie im Bedarfsfall Hilfe an

Diese Anweisungen sind fir die meisten Installationsorte

und Wartungsbedingungen ausreichend. Falls Sie jedoch

fir ein spezielles Problem Hilfe benétigen, wenden Sie sich

an unseren Vertrieb/Kundendienst oder Ihren autorisierten
Fachhandler, um zusétzliche Informationen einzuholen.

Bei unsachgemaBer Installation

Der Hersteller ist unter keinen Umsténden fir die
unsachgemafe Installation bzw. Wartung verantwortlich,
einschlieBlich der Nichtbefolgung der Hinweise in diesem
Dokument.

/I\ WARNUNG

* Enteisung und Wartung nicht
durch andere als die vom
Hersteller empfohlenen Mittel
beschleunigen.

» Das Gerat ist in einem Raum ohne
andauernd arbeitende Zundquellen
(z. B. offene Flammen, in Betrieb
befindliches Gasgerat oder in
Betrieb befindliche Elektroheizung)
zu lagern.

* Nicht durchstechen oder
verbrennen.

e Kuhlmittel kdnnen geruchlos sein.

Dieses Symbol bezieht sich auf eine
Gefahr mit der méglichen Folge

* Die nachstehenden Priufungen
betreffen Installationen, bei denen
entflammbare Kuhimittel verwendet
werden.

Das Gerat ist in einem Raum zu
installieren, zu betreiben und zu
lagern, dessen Bodenflache grolier
ist als [Amin] m2.

Bezuglich [Amin] siehe Abschnitt
“15. UBERPRUFUNG DES
DICHTEGRENZWERTS".

SPEZIELLE VORSICHTSMASSREGELN

/I\ WARNUNG  Bei der Verdrahtung

STROMSCHLAGE

KONNEN SCHWERE
KORPERVERLETZUNGEN
ODER DEN TOD ZUR FOLGE
HABEN. NUR QUALIFIZIERTE
UND ERFAHRENE
ELEKTRIKER DURFEN DIE
VERDRAHTUNG DIESER

ANLAGE DURCHFUHREN.

* Stellen Sie die Stromversorgung zur
Einheit erst her, wenn alle Kabel und
Rohre verlegt oder wieder verbunden
und Uberpruft sind.

* Dieses System benutzt hochgeféhrliche
Spannungen. Beziehen Sie sich bei der
Durchfuhrung der Verdrahtung immer
auf den Schaltplan und die Anweisungen
in diesem Dokument. Unsachgemae
Verbindungen und unzureichende
Erdung kdnnen Unfallverletzungen
oder den Tod nach sich ziehen.

* Verbinden Sie Kabel fest miteinander.
Wackelkontakte konnen eine Uberhitzung
an den Anschlusspunkten und im
Extremfall einen Brand verursachen.

e FUr jede Einheit muss eine separate
Steckdose vorbereitet werden.

e FUr jede Einheit ist eine separate
Steckdose vorzusehen, und den
Verkabelungsbestimmungen gemaf
muss in der Festverkabelung
eine Moglichkeit zur vollstandigen
Abschaltung durch Kontakttrennung aller
Pole um 3 mm bestehen.
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e Um Stromschlaggefahr durch 9

Isolierungsfehler zu vermeiden,
muss die Einheit geerdet werden.

» Sicherstellen, dass Kabel keinen
schéadlichen Einflissen wie Verschleil3,
Korrosion, Ubermafiger Druck, scharfe
Kanten usw. ausgesetzt werden.

Die Prufung sollte auch die
Auswirkungen von Alterung oder
andauernden Erschutterungen durch
Quellen wie Kompressoren oder Liftern
bertcksichtigen.

* Es wird dringend empfohlen,
dieses Gerat mit einem
Fehlerstromschutzschalter oder einer
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung zu
installieren. Anderenfalls kbnnte bei
einem Geréte- oder Isolierungsdefekt
ein Stromschlag verursacht werden.

Beim Transport

¢ Die Installationsarbeiten mussen
unter Umstanden von zwei oder mehr
Personen durchgefihrt werden.

* Heben und bewegen Sie die Innen- und
AuBeneinheiten mit gro3er Vorsicht.
Lassen Sie sich von einer zweiten Person
helfen und beugen Sie beim Heben
die Knie, um die Belastung auf den
Ruicken zu verringern. Scharfe Kanten
oder die diinnen Aluminiumrippen der
Klimaanlage kénnen Schnittwunden an
den Fingern verursachen.

Bei der Lagerung...

/I\ WARNUNG

» Das Gerat ist in einem gut
belufteten Bereich zu lagern,
wo die RaumgroRe dem fur
den Betrieb vorgeschriebenen
Raumvolumen entspricht.

» Das Gerat ist in einem Raum
ohne andauernd in Betrieb
befindlichen offenen Flammen
(z. B. in Betrieb befindliches
Gasgerat) und Zindquellen
(z. B. in Betrieb befindliche
Elektroheizung) zu lagern.

» Das Gerat ist so zu lagern, dass
eine mechanische Beschadigung
ausgeschlossen ist.

Bei der Installation...

* Einen Installationsort wahlen, der
ausreichend fest und stabil ist, das
Gewicht der Einheit zu tragen oder
zu halten und eine einfache Wartung
erlaubt.

* In Fallen, die eine mechanische Luftung
erfordern, sind Luftungsoffnungen von
Hindernissen freizuhalten.

* Ein nicht belUfteter Bereich, an dem das
mit brennbaren Kuhlmitteln arbeitende
Gerat installiert wird, ist so auszufuhren,
dass in dem Fall, dass Kuhimittel
austritt, dieses nicht stockt und dadurch
eine Brand- oder Explosionsgefahr
hervorruft.

...in einem Raum

Isolieren Sie alle in einem Raum
verlegten Rohrleitungen vorschriftsmanig,
um “Schwitzen” zu verhindern, das
Tropfwasser und Wasserschaden an
Wanden und Bdden verursachen kann.

Feuermelder und
AVORSICHT Luftauslass mindestens

1,5 m von der Einheit

entfernt einrichten.

...an feuchten oder unebenen Orten
Verwenden Sie eine erhdhte Betonplatte
oder Betonblbcke, um eine solide,
ebene Grundlage flr die AuBeneinheit
zu schaffen. Auf diese Weise werden
Beschéadigungen durch Wasser und
ungewdhnliche Vibrationen vermieden.

...in Gebieten mit starkem Wind
Verankern Sie die AuBeneinheit sicher
mit Schrauben und einem Metallrahmen.
Sorgen Sie fir einen ausreichenden
Windschutz.

...in Gebieten mit starkem Schneefall
(fir Systeme mit Warmepumpe)
Installieren Sie die AuBeneinheit auf
einer erhdhten Plattform, die héher

als mogliche Schneeverwehungen ist.
Sorgen Sie fur geeignete schneesichere
An-/Abluftéffnungen.

...Mindestens 2,5 m
Die empfohlene Installationshéhe fir das
Innengerat ist mindestens 2,5 m.
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...in Waschkiichen
Nicht in Waschkuchen installieren. Die

Inneneinheit ist nicht tropfwassergeschtzt.

Beim AnschlieBen von
Kihimittelleitungen

Achten Sie insbesondere auf KihImittellecks.

/I\ WARNUNG

* Bei den Rohrarbeiten darauf
achten, dass neben dem
vorgeschriebenen Kuhlmittel keine
Luft in den KuhImittelkreislauf
gelangt. Diese wirde den
Wirkungsgrad beeintrachtigen
und birgt bei Druckaufbau im
KuhImittelkreislauf Explosions- und
Verletzungsgefahr in sich.

* Wenn das KuhImittel mit einer
Flamme in Berihrung kommt,
wird ein toxisches Gas erzeugt.

* Verwenden Sie zum
Nachftllen bzw. Ersetzen
kein anderes Kuhimittel als
den vorgeschriebenen Typ.

Dies kénnte einen Schaden
am Produkt, Bersten und
Verletzungen zur Folge haben.

* Den Raum sofort durchliften, falls
Kuhlmittelgas wahrend der Installation
austritt. Unbedingt darauf achten, dass
das Kuhimittelgas nicht mit offenem
Feuer in Kontakt kommt, da hierbei ein
toxisches Gas erzeugt wird.

* Alle Leitungsstrecken so kurz wie
maoglich halten.

* Verbinden Sie die Rohre mit der
Bordelmethode.

* Streichen Sie vor dem Zusammenfiligen
Kihlschmierfett auf die Rohrenden und
Verbindungsrohre, ziehen Sie dann die
Mutter mit einem DrehmomentschlUssel

an, um eine dichte Verbindung zu erhalten.

* Suchen Sie nach Lecks, bevor Sie den
Probelauf beginnen.

* Wahrend der Durchfiihrung von
Rohrarbeiten bei der Installation oder
erneuten Installation sowie wahrend
der Instandsetzung von Teilen des
Kuhlmittelkreislaufs darauf achten, dass
kein KuhImittel austritt.

Flissiges Kuhimittel ist gefahrlich und
kann Erfrierungen verursachen.

» Unter keinen Umstanden durfen
potenzielle ZUndquellen bei der Suche
und Detektion von KuhImittelleckagen
verwendet werden.

Eine Halid-Lecksuchlampe (oder
irgendein anderer Detektor mit offener
Flamme) darf nicht verwendet werden.

Zur Detektion von Kuhimittellecks
konnen elektronische Lecksucher
verwendet werden, deren
Empfindlichkeit jedoch moéglicherweise
nicht ausreicht oder nachkalibriert
werden muss. (Detektionsgerate
mussen in einem kuhlmittelfreien
Bereich kalibriert werden.)

» Es muss darauf geachtet werden, dass
der Detektor selbst keine Zundquelle
darstellt und sich fir das verwendete
KahImittel eignet.

» Das Lecksuchgerat muss auf einen
Prozentsatz der unteren Zundgrenze
(LFL) des KuhImittels eingestellt
und dem verwendeten Kuhimittel
entsprechend kalibriert werden, und der
geeignete Prozentsatz an Gas (max.
25 %) ist sicherzustellen.

Lecksuchmittel eignen sich fur die
meisten Kuhimittel, wobei jedoch

die Verwendung von chlorhaltigen
Reinigungsmitteln zu vermeiden ist, da
Chlor mit dem Kuhimittel reagieren und
die Kupferleitungen angreifen kann.

Wenn der Verdacht einer Leckage
besteht, sind alle offenen Flammen zu
entfernen/lIdschen.

Wenn eine KuhImittelleckage gefunden
wird, die ein Hartloten erfordert,

muss das Kuhlmittel komplett aus
dem System entfernt oder (mit Hilfe
von Absperrventilen) in einem Teil

des Systems isoliert werden, der
ausreichend weit von der Lotstelle
entfernt ist. Danach ist das System mit
sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) zu
spulen, sowohl vor als auch wahrend
des Hartlotungsprozesses.
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Bei Durchfiihrung von
Wartungsarbeiten

 Beauftragen Sie den Vertrieb
oder Fachhandler mit
Instandsetzungsarbeiten.

» Vor Wartungsarbeiten unbedingt die
Stromversorgung ausschalten.

* Schalten Sie die Stromversorgung @
mit dem Hauptschalter AUS, warten
Sie bis zur vollstédndigen Entladung
10 Minuten lang, und 6ffnen Sie danach
die Einheit, um elektrische Teile oder
Kabel zu Gberprifen oder reparieren.

* Halten Sie lhre Finger und Kleidung von
allen sich bewegenden Teilen fern.

e Saubern Sie nach Abschluss der Arbeiten
die Stelle und stellen Sie sicher, dass
keine Metallabfalle oder Kabelstiicke in
der gewarteten Einheit liegen bleiben.

/I\ WARNUNG

* Dieses Produkt darf unter keinen
Umstanden abgeéndert oder
zerlegt werden. Ein Ab&ndern oder
Zerlegen der Einheit kann einen
Brand, einen Stromschlag oder
eine Verletzung verursachen.

* Im Inneren von Innen- und
AuBeneinheiten befinden sich keine
vom Benutzer zu reinigenden Teile.
Beauftragen Sie einen autorisierten
Héndler oder Spezialisten mit
anfallenden Reinigungsarbeiten.

* Sollte eine Betriebsstérung dieses
Gerats auftreten, versuchen
Sie nicht, diese eigenhandig zu
beseitigen. Beauftragen Sie den
Vertrieb oder Fachhandler mit
Instandsetzungsarbeiten und der
Entsorgung.

/I\ VORSICHT

* Geschlossene Raumlichkeiten
sind bei Installation oder Test
der Klimaanlage zu beliften.
Austretendes KuhImittelgas kann
bei Kontakt mit Feuer oder Hitze
die Erzeugung eines gefahrlich
toxischen Gases zur Folge haben.
* Nach der Installation sicherstellen,
dass kein Kuhlmittelgas
austritt. Wenn das Gas mit
einem eingeschalteten Ofen,
Warmwasserbereiter, Elektro-
Heizelement oder einer anderen
Warmequelle in Kontakt kommt,
kann dadurch ein toxisches Gas
erzeugt werden.

Sonstiges

Bei der Entsorgung des Produkts

die VorsichtsmaBregeln in “14.
RUCKGEWINNUNG?” befolgen und die
nationalen Verordnungen einhalten.

/I\ WARNUNG

e Setzen oder stellen Sie sich
nicht auf das Geréat. Es besteht
Sturzgefahr.

/I\ VORSICHT

* Den Lufteinlass oder die
scharfen Aluminiumrippen der
AufB3eneinheit nicht berthren.
Dies kdnnte eine Verletzung zur

Folge haben.
* Keinen Gegenstand in das
LUFTERGEHAUSE stecken.

Dies kdnnte eine Verletzung
zur Folge haben und die
Einheit beschadigen.

Die urspriinglichen Anweisungen wurden in englischer
Sprache abgefasst. Die anderen Sprachen sind
Ubersetzungen der urspringlichen Anweisungen.

A
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1.

ALLGEMEINES

Diese Anleitung enthéalt zusammengefasste Hinweise zum Installationsort und der Einbaumethode der Klimaanlage. Vor Beginn der
Arbeiten lesen Sie bitte alle Anleitungen fur die Inneneinheiten sorgféltig durch, und prifen Sie die mit den Inneneinheiten mitgelieferten
Zubehdrteile auf Vollstandigkeit.

Rohrleitungen sind in der kiirzestmdglichen Lange auszufihren.

& WARNUNG

Dieses Symbol macht darauf aufmerksam, dass dieses Gerat mit einem ein brennbaren Kuhimittel arbeitet.
Wenn Kuhimittel austritt und eine externe Zindquelle vorhanden ist, besteht die Mdglichkeit einer Entziindung.

’ VORSICHT

Dieses Symbol macht darauf aufmerksam, dass im System brennbares Kihimittel enthalten ist.

VORSICHT

Dieses Symbol macht darauf aufmerksam, dass die Bedienungsanleitung aufmerksam zu lesen ist.

£F5) VORSICHT

Dieses Symbol weist darauf hin, dass das Wartungspersonal bei der Handhabung dieses Gerats Bezug auf

die Technische Anleitung nehmen sollte.

I:E:I VORSICHT

Dieses Symbol macht darauf aufmerksam, dass Informationen in der Bedienungsanleitung oder

Einbauanleitung enthalten sind.

1-1. Fiir die Installation erforderliche Werkzeuge
(nicht mitgeliefert)

Messband
Wasserwaage

Blgelséage
Bohrspitzen
9. Hammer

10. Bohrer

11. Rohrschneider
12. Bordelgerat

© N O~ DN

Schlitzschraubendreher
Kreuzschlitzschraubendreher
Messer oder Abisolierzange

Stichsage oder Lochséage

13. Drehmomentschllssel
14. Verstellbarer Schraubenschlissel
15. Reibahle (zum Entgraten)

1-2. Mit der Einheit geliefertes Zubehér

Vor Beginn der Arbeiten sicherstellen, dass alle aufgefihrten
Teile im Lieferumfang enthalten sind.

Teilebezeichnung

Aussehen

Anzahl Anmerkung

Montageblech

Schraube (4x20)

Zur Installation des

@@ 5
(€] Montageblechs

Bérdelisolierung

Zur
Uberwurfmutterisolierung

Halteband

{@\

Zur Befestigung von
Kabeln (Sonderzubehtr)
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1-3. Art der Kupferleitung und des Isoliermaterials

Wenn Sie diese Materialien separat von einem 6rtlichen
Zulieferer kaufen méchten, benétigen Sie folgende Artikel:

1.

Deoxidierte, vergltete Kupferleitung als Kuhimittelleitung.
Schneiden Sie jede Leitung auf die vorgeschriebene Lénge
+30 cm - 40 cm, um Schwingungen zwischen Einheiten zu
dampfen.

Geschaumte Polyethylen-Isolierung fur die Kupferleitungen
in der genauen Leitungsléange. Die Wandstarke der
Isolierung sollte nicht weniger als 8 mm betragen.

Verwenden Sie isolierten Kupferdraht fir die
AuBenverdrahtung. Der Querschnitt richtet sich nach der
Gesamtldnge des Kabels. Einzelheiten siehe

4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG.

AVORSICHT

Machen Sie sich mit den 6rtlichen Vorschriften und
Richtlinien vertraut, bevor Sie Kabel kaufen. Informieren
Sie sich ebenfalls liber Vorschriften und Beschriankungen,
die zu beachten sind.

1-4. Zusatzliche Materialien, die fiir die Installation

notwendig sind
Kuhlband (bewehrt)

Isolierte Klammern, um die Kabel zu verbinden (siehe
oOrtliche Vorschriften.)

Kitt
Klhlschmierfett

Klammern oder Rohrschellen, um die Kihimittelleitungen
zu befestigen

Waage zur Gewichtsbestimmung



2. WAHL DES INSTALLATIONSORTS

2-1. Inneneinheit

VERMEIDEN SIE:

@ Bereiche, wo Lecks von entziindbaren Gasen erwartet
werden kénnen.

® Orte, an denen gasférmige schwefelige Saure oder
korrosives Gas auftritt.

@ Orte, an denen starke Oldinste vorhanden sind, wie

beispielsweise in der Kiiche eines chinesischen Restaurants

oder in der Nahe von Maschinen eines Werks. Ol kann

sich an der Oberflache des Warmetauschers oder an

Kunststoffteilen niederschlagen, was LeistungseinbuBen,

Sprlh- oder Tropfwasser und Verformung oder

Beschadigungen zur Folge haben kann.

direkte Sonneneinstrahlung.

Orte in der Nahe von Warmequellen, da hierdurch die

Leistung der Einheit beeintrachtigt werden kann.

@ Orte, an denen AuBenluft unmittelbar in den Raum gelangen
kann.
Dies kann zu “Kondensation” an den Luftauslasséffnungen
fuhren, wodurch Wasser verspriht wird oder abtropfen kann.

@ Orte, an denen Wasser auf die Fernbedienung gelangen
kann, oder diese durch Feuchtigkeit oder Nasse
beeintrachtigt wird.

@ |Installieren der Fernbedienung hinter einem Vorhang oder

Mébelstuck.

Orte, an denen Hochfrequenzwellen erzeugt werden.

Einschalten oder Betreiben der Einheit vor Abschluss der

KuhImittelleitungs- und Verkabelungsarbeiten.

Dieses System arbeitet mit hochgefahrlichen Spannungen.

WAS SIE TUN SOLLTEN:

@ Die Einheit so installieren, dass kuhle Luft (und warme
Luft) reibungslos strémen kann. Niemals Gegenstédnde
in die Nahe des Lufteinlasses und Luftauslasses der
Einheit stellen. Dies wiirde den Wirkungsgrad der Einheit
verschlechtern.

@® Einen Installationsort wahlen, der ausreichend fest und stabil
ist, das Gewicht der Einheit zu tragen oder zu halten und
eine einfache Wartung erlaubt.

@ Einen Installationsort wahlen, dessen Tragféhigkeit das
Vierfache des Gewichts der Inneneinheit betragt.

@ Einen Ort wéhlen, der einen vorschriftsméaBigen
Wasserablauf erméglicht.

Eine unvorschriftsméaBige Ausflihrung hat Sachschéaden zur

Folge.

* Einen Platz wahlen, an dem fiir Leitungen und Ablassrohr
der klrzeste Weg zur AuBBeneinheit besteht.

* Die im Gebaude verlegte Ablaufleitungsstrecke isolieren.

e Der Wasserablauf ist so auszufihren, dass Nachbarn nicht
gestort werden.

@ Darauf achten, dass genug Platz fur Betrieb und Wartung als
auch fur ungehinderten Luftstrom um die Einheit vorhanden
ist.

@® Feuermelder und Luftauslass mindestens 1,5 m von der
Einheit entfernt einrichten.

@® Empfohlene Installationshéhe fiir das Innengerét ist
mindestens 2,5 m.

@® Wenn die Einheit in einem Hotelzimmer oder Vorstandsburo
installiert wird, wo ein gerduschloser Betrieb wichtig
ist, wird die Installation des externen elektronischen
Expansionsventil-Bausatzes (Sonderausstattung)
empfohlen.

@ Einschrankungen bezlglich der Lange der Leitungen
zwischen Innen- und AuBBeneinheiten der Einbauanleitung
der AuBeneinheit entnehmen.

@ Die Fernbedienung in einer Héhe von ungefahr 1 m tber
dem Boden an einer Stelle montieren, die vor direkter
Sonneneinstrahlung und dem Kaltluftstrom der Inneneinheit
geschutzt ist.
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Bei einer Deckenhdhe von tiber 3 m nimmt die
Luftférderleistung ab.

| Wandmontage

Lufteinlass und -auslass der Inneneinheit missen ungehindert
die Luft im Raum verteilen kénnen.

1. Die Inneneinheit muss so installiert sein, dass ausreichend

Platz fir Wartungsarbeiten bleibt.

/¢ =

Mehr als Mehr als 75 mm Mehr als
50 mm 50 mm

7 Z

Ansicht von vorne

Mehr als

60 mm Hindernisse

100 mm oder weniger

Mehr als 2,5 m
(Empfohlen)

ATy HiHnmnmnnnse

Seitenansicht

DEUTSCH



3. INSTALLIEREN DER INNENEINHEIT

3-1. Beginn der Installation

(1) Die Rickwand abnehmen.

Die Leitungsverlegung kann, wie nachstehend gezeigt, in einer von sechs Richtungen erfolgen.
Wabhlen Sie die Richtung, die den kilrzesten Weg zur AuBBeneinheit ergibt.

Leitungsverlegungsrichtung

Leitungsverlegung
nach links

Leitungsverlegung
_ nach links hinten

Leitungsverlegung nach
rechts hinten

Leitungsverlegung
nach rechts

Leitungsverlegung nach Leitungsverlegung nach rechts unten

links unten

3-2. Erstellen einer Offnung

Die fir die Montage gewéhlte Wand muss ausreichend stark und massiv sein, den Vibrationen der Einheit standzuhalten.
(1) Das Montageblech der Inneneinheit an der gewahlten Wandstelle platzieren.

Decke Mehr als (3)
Wand tﬁﬁﬁfﬁﬁﬁ] Wand
ﬂ Mehr als (1) Mehr als @ §
0
§ 8 g\‘ %\‘ %\\ '; §
\ \
\ \ \
e e e
s @ === e = =l ®
& 132,5 128| ek . S l12s 1375 9
o io o \o oMo N
B - é Z(‘—“’/ Gasleitung e 0
p 7 e 7 =, \ \\
/ 7
3 T % Flussigkeitsleitung
T

280 Offnung fiir Leitungsverlegung
nach rechts
280 Offnung fiir Leitungsverlegung nach links

* Das Montageblech mit 5 Schrauben gut befestigen.

Einheit: mm

MaB
® @ ® @ ® ® @

607,5 | 612 105 | 183,5 | 188,5 | 400 450

Mit einer Wasserwaage oder durch Heruntermessen von der Decke mit einem Messband sicherstellen, dass das Montageblech
waagerecht platziert wird. )
Das Montageblech erst nach Erstellen der Offnung fest an der Wand verankern.

* Die Mitte des Montageblechs sollte rechts mehr als (1) von der Wand entfernt sein.

* Die Mitte des Montageblechs sollte links mehr als (2) von der Wand entfernt sein.

* Der Abstand zwischen Montageblechkante und Decke sollte mehr als (3) betragen.

* () ist der Abstand von der linken Seite des Montageblechs bis zur linken Seite des Geréts.

* (5 ist der Abstand von der rechten Seite des Montageblechs bis zur rechten Seite des Geréts.

* Zur Leitungsverlegung nach links sollte die fliissigkeitsseitige Leitungsverbindung etwa (6) Uber die Linie vorstehen.
* Zur Leitungsverlegung nach links sollte die gasseitige Leitungsverbindung etwa (7) Giber die Linie vorstehen.
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(2) Vor Erstellen der Offnung sicherstellen, dass sich hinter
der betreffenden Wandstelle keine Trager oder Leitungen
befinden.

Bereiche mit elektrischer Verkabelung
AVORSK:HT sind zu meiden.

Die obigen Vorsichtsmafregeln gelten auch fiir den Fall, dass
Leitungen durch die Wand an irgendeiner anderen Stelle
verlegt werden.

(3) Eine Offnung mit 380 mm in der Wand erstellen. Hierzu
eine Stichsége, Lochsége oder einen Lochschneid-
Bohrereinsatz verwenden. Die Offnung sollte mit einem
leichten Gefalle nach auBBen hergestellt werden.

Innen- Wand

seitig

Eine Offnung
erstellen.

Offnungsdurchm. (mm)
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(4) Eine Kunststoffabdeckung Uiber das Rohrende schieben
(nur far Innenseite) und das Rohr in die Wand einsetzen.
Dies verhindert eine Bertihrung der Rohrleitung mit dem
Metall- oder Draht-Putztrager sowie Leckwasser durch
Kondensation oder Eindringen kleiner Tiere durch die
Offnung.

AVORSICHT

Bei Hohlwanden unbedingt eine Leitungsdurchfihrung
verwenden, um die Gefahr von Kabelschaden durch Nager zu
vermeiden.

Wand
15 mm

Hulse der
Leitungsdurchfihrung| | —

{a ;\\;‘~.
"'
7 / """I
Muffe der
280 mm . .
Offnung zur Leitungsdurchfiihrung
Durchfiihrung Kitt oder Dichtmasse
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3-3. Installieren des Montageblechs an der Wand

Im Falle einer Holzwand

(1) Das Montageblech mit den 5 mitgelieferten Schrauben (4 x
20) an der Wand befestigen.

(2) Mit einer Wasserwaage oder einem Messband
kontrollieren, dass das Blech waagrecht ist. Dies ist fir den
vorschriftsméBigen Einbau der Einheit wichtig.

e =] —]
X X

(3) Sicherstellen, dass das Blech biindig an der Wand anliegt.
Jeglicher Abstand zwischen Einheit und Wand verursacht
Gerausche und Vibrationen.

Im Falle einer Betonwand

(1) Wenn das Montageblech an einer Betonwand befestigt
werden muss, Schrauben (im Fachhandel erhéltlich)
fur Beton oder optionale Ankerdiibel verwenden und
die Verschraubung durch die Bohrungen mit 5 mm
vornehmen, wie in Abschnitt 3-2 gezeigt.

Bei Verwendung von Ankerschrauben die Bohrungen mit
@8 mm verwenden.

(2) Mit einer Wasserwaage oder einem Messband
kontrollieren, dass das Blech waagrecht ist. Dies ist fir den
vorschriftsméBigen Einbau der Einheit wichtig.

(3) Sicherstellen, dass das Montageblech biindig an der Wand
anliegt. Jeglicher Abstand zwischen Einheit und Wand
verursacht Gerdusche und Vibrationen.

3-4. Innenseitige Leitungsverlegung

Leitungsanordnung nach Richtung

1) Leitungsverlegung nach links, links unten oder rechts, rechts
unten

Mit einer Bligelsage o.dgl. die Durchflihrung an der rechten/
linken Ecke des Rahmens ausschneiden.

Gitter

Leitungsdurchfiihrung
links

Gitter

Leitungsdurchfiihrung
rechts

2) Leitungsverlegung nach rechts hinten oder links hinten

In diesem Fall ertbrigt sich ein Ausschneiden einer
Durchfiihrung im Rahmen.

DEUTSCH



3-4-1. Leitungsverlegung nach rechts hinten, rechts, @ Dull en Ablaufschlauch zum Entfernen abziehen. Beim
rechts unten Anbringen den Ablaufschlauch bis zum Anschlag auf den
Ablaufwannenauslass schieben. (Ein wenig Wasser erleichtert
Ablaufschlauch und Kuhimittelleitungen innerhalb von Rdumen das Aufschieben.) Nach der Anbringung des Ablaufschlauchs

unbedingt isolieren. sicherstellen, dass er fest angeschlossen ist.

KihImittelleitung

o v 6
O =
Offnung in der
Y Wand
Verkabelun
@ @ ’ TS e
Jle—
5 Biegung — T
©©© / Gasleitung
Ablaufschlauch Die Offnung mit Kitt Flussiakeitslsit
Verkabelung oder Dichtmasse ussigkeitsietiung

abdichten.
Installation der Inneneinheit
1) Kahimittelleitungen, Ablaufschlauch und Kabel mit dem
Bewehrungsband bindeln.

Das Band nicht fester wickeln als notwendig. [
Der Ablaufschlauch sollte unter den anderen Leitungen P\

angeordnet werden, damit er nicht zu viel Zugkraft ‘ - ﬁggicfg;ime der
ausgesetzt wird. (Querschnittsansicht) ’//Q@ g

2) Kabel, Kiihimittelleitung und Ablaufschlauch durch
die Offnung in der Wand schieben. Die Inneneinheit Ablaufschlauch aammer

so anbringen, dass sie sicher in den Anséatzen des
Montageblechs eingehangt ist.

L
Montageblech - /Ablaufschlauch
Die Offnung mit Kitt oder gy
Dichtmasse abdichten. \ DY
Klammer
“ahlmi ; >~ Abdeckkappe der

Kiihimittelleitung Kkapp

Ablauféffnung

Verkabelung
Abdeckung

e

Ablaufschlauch Abdeckkappe der \ Kreuzschlitzschraubendreher
Ablauféffnung

(3) Installation der Inneneinheit
1) Die Inneneinheit auf die Ansatze am oberen Teil des
Montageblechs hangen.
Inneneinheit 2) Die Kuhimittelleitungen, den Ablaufschlauch und
die Kabel, die von auBBen nach innen verlegt
Schrag wurden, anschlieBen. (Wenn zur Erweiterung ein als
Sonderausstattung erhaltlicher Ablaufschlauch in
Verkabelung den Raum gefiihrt werden soll, muss der im Raum
Leitung befindliche Teil des Ablaufschlauchs isoliert werden.

/] Kihimittelleitung * Bei Leitungsverlegung nach rechts hinten, rechts oder

o rechts unten siehe Abschnitt 3-4-1.)

3) Nach Abschluss der Undichtigkeitsprufung die
Leitungen und Kabel mit Bewehrungsband bindeln.
Das Band nicht fester wickeln als notwendig.
Leitungen und Kabel in der Leitungsaufnahme
an der Ruckseite der Inneneinheit unterbringen.

3-4-2. Leitungsverlegung nach links hinten, links, Darauf achten, dass der Ablaufschlauch unter den
Rohrleitungen angeordnet wird.

Querschnittsansicht
Inneneinheit

Ablaufschlauch *

* Der Ablaufschlauch sollte unter der Kihimittelleitung
angeordnet werden.

links unten
(1) Ziehen der Leitungen nach innen Leitungsverlegung nach links hinten, links, links unten
Die Leitungslénge so anpassen, dass Fliissigkeits- und Die Leitungsverlegung kann auf einfache Weise )
Gasleitung an derselben Position enden. durchgeflhrt werden, indem man ein Stick Polstermaterial

(2) Austauschen von Ablaufschlauch und Abdeckkappe der als Abstandhalter zwischen Inneneinheit und Wand einfiihrt.

Ablauféffnung

@® Den Ablaufschlauch und die Abdeckkappe der Ablauféffnung 1) Montageblech
gegeneinander austauschen.
Zum Entfernen der Abdeckkappe der Ablauféffnung die Kappe mit
einer Zange herausziehen. Beim Anbringen der Abdeckkappe der
Ablaufdéffnung die Kappe mit einem Kreuzschlitzschraubendreher
fest hineindriicken.

Polstermaterial
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(4) Den Ablaufschlauch anschlie3en.
Beim AnschlieBen nicht zu viel Kraft auf den Sockel des Ablaufschlauchs einwirken lassen.

@ Den Ablaufschlauch fest in das PVC-Rohr einfuhren.
@ Zur Verlangerung des Ablaufschlauchs einen als Sonderausstattung erhéltlichen Ablaufschlauch anschlieBen.
Nach dem Anschluss mit Bewehrungsband bindeln.
@ Sicherstellen, dass keine Wasserfallen im Ablaufschlauch entstehen.
Die Anschlussstelle des Ablaufschlauchs mit der Leitungsisolierung ummanteln und prifen, ob Wasser vorschriftsmaBig abléuft.

Bei Verwendung von Bei Verwendung von
PVC-Rohr (VP-16) PVC-Rohr (VP-30)
<— Wand S~ Wand
// /¢\Innenseitig éi Innenseitig
Ablaufschlauch Ablaufschlauch g16 mm
@ 016 mm Mehr als
7oomm | { b N ¥ Wit PVG-Kieber verkieb
PVC-Rohr i -Kleber verkleben.
(VP-16)
L Reduzierstiick (30x20)
PVC-Rohr
N (VP-20) N

(5) Wenn es sich um einen langen, horizontal mit wenig Gefélle verlegten Ablaufschlauch handelt, is die Wahrscheinlichkeit grof3, dass
Wasser im Schlauch verbleibt. Den Schlauch mit Gefélle nach auBBen verlegen und mit Isolierung ummanteln.

@® Mit Gefélle verlegen, damit kein Wasser im Ablaufschlauch verbleibt.

@ Darauf achten, dass keine Wasserfallen in der Leitung entstehen.

@ Das Ende des Ablaufschlauchs darf nicht in das abgelaufene Wasser getaucht sein.

@® Den Ablaufschlauch nicht bis in den Abwasserkanal verlegen. Dies wirde Erosionsschaden am Warmetauscher durch im
Abwasserkanal vorhandene korrosive Gase wie Schwefelwasserstoff verursachen und ein Austreten von Gas zur Folge haben.

O Wasserfalle Wasserfalle
V 7%
g ix
L
Gefélle

3-5. Anbringen und Abnehmen der Inneneinheit

Anbringen der Inneneinheit

1. Zur Installation der Inneneinheit diese auf die Ansétze am oberen Teil des Montageblechs hangen.

2. Auf den Luftauslass dricken und den unteren Teil der Inneneinheit andrlicken, bis diese mit einem Klickton fest in den 2 Ansétzen
am unteren Teil des Montageblechs einrastet.

3. Die Frontverkleidung schlieBen und sicherstellen, dass die Verkleidung fest anliegt.

Ansatze

Montageblech

Ansatze

Montageblech Anséatze Anschlussstelle

Mit beiden Handen driicken.

Abnehmen der Inneneinheit

Die 2|PUSH|Kennzeichnungen am unteren Teil der Inneneinheit driicken und die Ansétze ausrasten lassen. Dann die Inneneinheit
anheben und abnehmen.

Montageblech

(2 Abnehmen }
Z
\ N X5 Ansétze

4
v
" Anschl tell
(1 Mit beiden Handen driicken. f nschiussstelle
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3-6. Verkabelungsanweisungen

<Stromversorgung, Einheiten-Steuerverbindungskabel,
Fernbedienungskabel>

(1) Die Frontverkleidung 6ffnen und die Schraube (x1)
entfernen.

=

Frontverkleidung

Schraubge (4x12)

(2) Die Abdeckplatte bis zur Einrastposition 6ffnen.

U

| _—— Abdeckplatte

(3) Verkabelung vornehmen.

Einzelheiten siehe Abschnitt “4. ELEKTRISCHE
VERKABELUNG".

Verkabelungsbeispiel

Eem e
[UT[U2 [RT]

5

T \
@ﬁ@ L () S\ =)

SNZamN

Stromkabel

Stromversorgung

Einheiten-Steuerverbindungskabel

Fernbedienungskabel

Masseklemme fiir Signalmasse <
(A5 Funktionserdung)
Erdleitung
Die Erdleitung 25 bis 30 mm langer
ausfiihren als das Stromkabel.

Wenn die Klemmenschrauben am Klemmenbrett zu fest
angezogen werden, kdnnen sie beschadigt werden. Siehe
nachstehende Anzugsdrehmomentwerte.

Anzugsdrehmomente fur
Klemmenschrauben

1,0-14N-m
{10 — 14 kgf - cm}

86

<Einstellung und Verkabelung von Sonderzubehérteilen>

(1) Die Frontverkleidung 6ffnen und die Schraube (x1)
entfernen.

Die Verkleidung danach schlieBen.

Frontverkleidung

Schraube (4x16)

(2) Die Klappe 6ffnen und danach die Schraubenabdeckungen
(x3) aufklappen.

Schraube (4x16) Schraube (4x16)

Schraube

Schraubenabdeckung (4x16)

(3) Die Haken I6sen und das Gitter an beiden Enden anheben.

Die Abdeckung des Gehauses der elektrischen
Komponenten abnehmen.

e

(Ansicht von
oben)

= Abdeckung

<Bei Verwendung der kabellosen
Fernbedienung anstelle der
Kabelfernbedienung>

Wenn die kabellose Fernbedienung verwendet
werden soll, den Schalter (SW502) auf ON
schieben.
@® Wenn diese Einstellung nicht durchgefihrt
wird, tritt ein Alarm auf.
(Die Betriebslampe am Display blinkt.)

Einstellungsstatus

ON: Kabellos: Hauptfernbedienung, I
Kabel: Nebenfernbedienung

OFF: Kabel: Hauptfernbedienung,
Kabellos: Nebenfernbedienung
(bei Auslieferung)

OFF




(4) Verkabelung vornehmen. Verkabelungsbeispiel

Siehe auch die Bedienungsanleitungen von (Zeitplan-Timer)
Sonderzubehdrteilen. |

<Bei Verbindung mit anderen Sonderzubehérteilen>

@® Verbindung mit dem Timer
Das Kabel vom Timer mit T10 (CN061, gelb) an der
Innen-Steuerleiterplatte verbinden und der funktionalen
Erdungsschraube verbinden.

@® T10-Steckverbinder
Das Kabel mit T10 (CN061, gelb) der Innen-
Steuerleiterplatte verbinden.

Innen-Steuerleiterplatte

Innen-Steuerleiterplatte

O

- ———d
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4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG

4-1. Allgemeine Hinweise zur Verkabelung

(1) Bevor mit der Verkabelung begonnen wird, muss die
Nennspannung der Einheit festgestellt werden, die auf dem
Typenschild vermerkt ist; danach kann die Verkabelung
unter genauer Beachtung des Schaltplans vorgenommen
werden.

AWARNUNG

(2) Es wird dringend empfohlen, dieses Geréat mit einem
Fehlerstromschutzschalter oder einer Fehlerstrom-
Schutzeinrichtung zu installieren. Anderenfalls

kdnnte bei einem Gerate- oder Isolierungsdefekt ein
Stromschlag verursacht werden.

Ein Fehlerstromschutzschalter muss den
Verkabelungsvorschriften gemas in die Festverkabelung
integriert werden. Der Fehlerstromschutzschalter muss
eine Zulassung fir 10-16 A haben und Kontakttrennung

in allen Polen aufweisen.

Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu
vermeiden, muss die Einheit geerdet werden.

Jeder Kabelanschluss muss entsprechend dem Schaltplan
durchgefiihrt werden. Eine inkorrekte Verkabelung kann
eine Funktionsstérung bzw. Beschadigung der Einheit
verursachen.

Darauf achten, dass die Kabel nicht an der
Kuhimittelleitung, dem Kompressor oder einem anderen
sich bewegenden Teil des Lufters anliegen.

Nicht autorisierte Veranderungen der Innenverkabelung
stellt ein hohes Gefahrenrisiko dar. Der Hersteller lehnt
jede Haftung fir Schaden oder Funktionsstérungen ab, die
durch nicht autorisierte Modifikationen entstanden sind.

Die Bestimmungen fiir die Kabelquerschnitte sind von Ort
zu Ort verschieden. Fur die Verkabelungsbestimmungen
sich vor Beginn von Elektroarbeiten mit den LOKALEN
VERORDNUNGEN vertraut machen.

Sie sind daflr verantwortlich, dass bei der Installation alle
gulltigen Bestimmungen und Verordnungen eingehalten
werden.

Um eine Funktionsstérung der Klimaanlage durch
elektrische Storsignale zu vermeiden, mussen bei der
Verkabelung die folgenden Hinweise unbedingt beachtet
werden:

@)

@ Fernbedienungs- und Einheiten-Steuerverbindungskabel
mussen getrennt von Stromversorgungskabeln zwischen
Einheiten verlegt werden.

@ Als Einheiten-Steuerverbindungskabel sind abgeschirmte

Kabel zu verwenden; ebenso muss die Abschirmung auf

beiden Seiten geerdet werden.

Wenn das Stromversorgungskabel dieser Einheit
beschéadigt ist, muss es durch einen vom Hersteller
autorisierten Handler ersetzt werden, da hierflr
Spezialwerkzeuge erforderlich sind.

AVORSICHT

Vor Beginn der Verkabelung die értlichen Verordnungen
und Richtlinien tberpriifen.

Ebenso auf spezielle Verordnungen und Begrenzungen
achten.

9)
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4-2. Empfohlene Kabellange und Kabelquerschnitt
fiir das Stromversorgungssystem

Inneneinheit
T Stromvé?s),orgung Zeitsicherung oder
yp Schaltkreiskapazitét
2 mm?
K2 Max. 130 m 10-16 A
Steuerkabel
St b('ct)i kabel (E)
euerverbindungskabel .
(zwischen AuBen- und (D) Fernbedienungskabel Gruppensteuerungskabel
Inneneinheiten)
0,75 mm?2
(AWG Nr. 18) 0,75 mm?2 0,75 mm?
Abgeschirmte Kabel (AWG Nr. 18) (AWG Nr. 18)
verwenden*
Max.200 m
Max. 1.000 m Max. 500 m (Insgesamt)

" Mit Kabelklemme in Ring-Ausflhrung.




4-3. Schaltpléne

H Europa

Stromversorgung L

220-230-240 VV ~ 50 Hz N
@ ,,,,,,,,,,,,,,,,
Erdung

Fernbedienung

Inneneinheit
(Nr. 1)

@

* Anschlisse flr das 3-Phasen-Modell

AuBeneinheit (dreiphasig)
INV-Einheit

OH—= ]

o

D
it f

52 [§9 ©
.|
‘B
@©
Il
O 00,0

I
I
:
Stromversorgung |
380-400-415V 3N ~50Hz 1
I
I
I
I
I
I

I
— 1 ! e )
e | Erdung
Inneneinheit
(Nr.2) — * Anschlisse fir das Einphasenmodell
Stromversorgung L = [Tt TTTTTTTT T T T T T mm e mmm T
220-230-240 V ~ 50 Hz E/;} ,ijgl : AuBeneinheit (einphasig) |
@ ot H-1-@ | ! INV-Einheit X
Erdung @& | . L Stromversorgung |
e - ! - I
Edb | @) — TN 220-230-240V~50Hz |
~ I
e = I I © :
Erdung 1
I
I
I
I
H Ozeanien * Anschliisse fiir das 3-Phasen-Modell
L o Inneneinheit ST TS T TT TS TS T TTTTT TSI TT oo T :
Stromversorgung N © : AuBeneinheit (dreiphasig) I
230-240 V ~ 50 Hz ® i INV-Einheit \
@-----temmeeee . RS c . ] !
Erdung ) ! @) ®) =—0 2 Stromversorgung ,
@ =004 400-415V 3N ~ 50Hz |
Fernbedienung D ) % = g N !
WHT 0 © A |
BLK @G vj ® X O €] |
| Erdung !
_____________________________________ J
_ ' Anschlusse fur das Einphasenmodell _______________
Inneneinheit

Stromversorgung
230-240 V ~ 50 Hz

Ele!

®
’

22 C

EENEE

I
! AuBeneinheit (einphasig)
X INV-Einheit
1 © R
g E
O B ©

(4> : Funktionserdung)

(1) Bezlglich Erlauterungen zu “B”, “C”, “D” und “E” in obigen
Planen siehe Kapitel 4-2. “Empfohlene Kabellange und
Kabelquerschnitt fiir das Stromversorgungssystem”.

(2) Das grundlegende Anschlussdiagramm einer Inneneinheit
zeigt typische Klemmenbretter; die in lnrem Gerét
vorhandenen Klemmenbretter kdnnen sich daher
geringfligig von dieser Abbildung unterscheiden.

(3) Die Adresse fiir den Kihimittelkreislauf (R.C.) muss vor

dem Einschalten der Stromversorgung eingegeben werden.

(4) Bezlglich Eingabe der Adresse fir den Kihimittelkreislauf
siehe mit der Fernbedienung (Sonderausstattung)

gelieferte Einbauanleitung. Automatische Adresseneingabe

kann Uber die Fernbedienung durchgefihrt werden.

L Stromversorgung
N 280-240V ~50 Hz

Klemmenbrett 7P

[t~ Ju]

u2 [ R [ R2]

A

Ed BEd Bl B Bl B

Y AN AN N BN AN AN
N A NP N N P N P2 N [
— —

Stromversorgung

Fernbedienungskabel

Einheiten-
Steuerverbindungskabel

Typ K2
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&VORSICHT

(1) Wenn die AuBeneinheiten innerhalb eines Netzwerks verbunden werden sollen muss die am Kurzschlussstecker
befindliche Klemme von allen AuBeneinheiten abgeklemmt werden, mit Ausnahme einer beliebigen AuBeneinheit.
(Bei Versand: kurzgeschlossen.)

An Systemen ohne Verkniipfung (keine Kabelverbindung zwischen den AuBeneinheiten) darf der Kurzschlussstecker
nicht entfernt werden.

(2) Die Einheiten-Steuerverbindungsverkabelung darf nicht so angeschlossen werden, dass eine Schleife gebildet wird.

AuBeneinheit AuBeneinheit AuBeneinheit

<

/ e

Inneneinheit Inneneinheit

N
|S— X """
L/ L

Inneneinheit Inneneinheit

Inneneinheit

(3) Einheiten-Steuerverbindungskabel diirfen nicht so angeschlossen werden, dass eine sternférmige Abzweigung gebildet
wird. Sternférmige Abzweigungen verursachen eine inkorrekte Adresseneingabe.

AuBeneinheit Inneneinheit . 1 Inneneinheit
/
N EI N @ Inneneinheit Inneneinheit
Abzweigpunkt

(4) Wenn ein Einheiten-Steuerverbindungskabel angeschlossen werden soll, darf die Anzahl der Abzweigpunkte nicht hoher
als 16 liegen.

AuBeneinheit P Abzweigpunkt
-— | R
Zentrales Bedienteil I—/-f\\
Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit
AuBeneinheit
- ( —_——t - - 1
Es J \/ I/
ﬁ = Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit
©9
R
s ()
AuBeneinheit
D R —
Inneneinheit

e Standard-Stromversorgungskabel fiir Europa
(z.B. HO5RN-F oder HO7RN-F, konform mit
CENELEC-Spezifikation (HAR)) oder der IEC-Norm
entsprechende Kabel verwenden. (60245 IEC57,
60245 IEC66)

AWARNUNG

Wackelkontakte kénnen eine Uberhitzung einer Klemme
oder eine Funktionsstérung der Einheit verursachen.
Dabei besteht auch Brandgefahr. Aus diesem Grund
sicherstellen, dass alle Kabel fest angeschlossen sind.

Beim AnschlieBen der Stromversorgungskabel an den Klemmen
die Anweisungen im Abschnitt “Anschluss der Kabel an den
Klemmen” beachten; dabei jedes Kabel einwandfrei mit der
Klemmenschraube sichern.

(5) Als Einheiten-Steuerverbindungskabel (C) miissen
abgeschirmte Kabel verwendet werden, wobei die
Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden muss,
da andernfalls Funktionsstérungen durch Stérsignale
auftreten kénnen.

Die Kabel sind wie im Abschnitt “4-3. Schaltplane”
anzuschlieBen.

Abgeschirmtes Kabel

A A
(Funktionserdung) (Funktionserdung)

(6) * Als Verbindungskabel zwischen Innen- und
AuBeneinheit ist eine zugelassene 5 oder 3 *1,5 mm?
Schlauchleitung mit Mantel aus Polychloropren zu
verwenden. Typenbezeichnung 60245 IEC57
(HO5RN-F, GP85PCP usw.) oder stérkere Leitung.
90



Anschluss der Kabel an den Klemmen

M Fiir Drahtlitzenleiter

(1) Das Ende des Kabels mit einem Seitenschneider
beschneiden, dann die Isolierung abziehen, um ungeféhr
10 mm der Litze freizulegen; danach die Enden der Litze
verdrillen.

Drahtlitzenleiter

Ringklemme

=

10 mm abisolieren

(2) Unter Verwendung eines Kreuzschlitz-Schraubendrehers
die Klemmenschraube(n) vom Klemmenbrett
herausdrehen.

(3) Mit Hilfe eines Ringklemmen-Werkzeugs oder einer
Klemmenzange die Ringklemme fest an jedem freigelegten
Kabelende anbringen.

(4) Die Ringklemme aufschieben, dann die vorher
abgenommene Klemmenschraube mit dem
Schraubendreher wieder festziehen.

Spezialscheibe Schraube

ab

o
|/ Ringklemme

Ringklemme Schraube und

Klemmenbrett Spezialscheibe

Kabel—
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H Beispiele fiir abgeschirmte Kabel

(1) Den Kabelmantel vorsichtig entfernen, ohne den
Geflechtschirm zu beschadigen.

\ |
(2) Den Geflechtschirm vorsichtig entflechten und die
entflechteten Schirmdrahte eng in eine Leitungsader
verdrillen. Die Schirmdréhte nach ausreichend engem

Verdrillen mit einem Isolierschlauch versehen oder mit
Isolierband umwickeln.

Isolierband Schirmgeflecht

(3) Den Mantel der Signalader entfernen.

B0

—

Isolierband Schirmgeflecht

(4) Die Signalleiter und die in Schritt (2) isolierten Schirmdrahte
mit Ringklemmen versehen.

DEUTSCH



5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN

Es ist sicherzustellen, dass mechanische Verbindungen fur
Wartungszwecke zuganglich bleiben.

5-1. AnschlieBen der Kiihimittelleitungen

Bei einem Anschluss mit Bérdelung im Gebaude sicherstellen,
dass die Bérdelverbindung nur einmal verwendet wird. Nach
Anziehen und Lésen muss die Bérdelung neu hergestellt
werden. Nachdem die Bérdelverbindung ordnungsgeman
festgezogen und eine Leckprifung durchgefihrt wurde, die
Oberflache unter Beriicksichtigung der Anweisungen des
Silikondichtmittels sorgféltig reinigen und trocknen, um Ol,
Schmutz und Fett zu entfernen. Neutral vernetzendes und
ammoniakfreies Silikondichtmittel auftragen, das Kupfer

und Messing auBBen an der Bérdelverbindung nicht angreift,
um Eindringen von Feuchtigkeit sowohl gas- als auch
flissigkeitsseitig zu vermeiden. (Feuchtigkeit kann Gefrieren und
friihzeitige Schaden an der Verbindung verursachen.)

Boérdeln der Leitungen

Bei den meisten konventionellen Split-System-Klimaanlagen
wird zum Verbinden von KuhImittelleitungen zwischen den
Innen- und AuBeneinheiten die Bérdelmethode verwendet.

Bei dieser Methode werden die Enden der Kupferleitungen
aufgeweitet und dann mit Hilfe von Uberwurfmuttern verbunden.

Aufweiten unter Verwendung eines Bérdelwerkzeugs

(1) Die Kupferleitung mit einem Rohrschneidewerkzeug auf
die erforderliche Lange zuschneiden. Es wird empfohlen,
dabei zur geschéatzten Lange ungefahr 30 bis 50 cm
hinzuzufiigen.

(2) Die Enden der Kupferleitung nun mit einer Reibahle oder
einem &hnlichen Werkzeug entgraten. Dies ist sehr wichtig
und muss sorgféltig durchgefihrt werden, um eine korrekte
Ausweitung zu erhalten. Unbedingt darauf achten, dass
keine Verschmutzung (Feuchtigkeit, Staub, Metallspane
usw.) in die Leitungen gelangen kénnen.

Entgraten

| Vorher | | Nachher |

Beim Ausreiben die Offnung der Leitung nach unten halten,
damit keine Spéne in die Leitung fallen kdnnen.

(3) Die Uberwurfmutter von der Einheit abnehmen und an der
Kupferleitung anbringen.

(4) Das Ende der Kupferleitung mit einem Bérdelwerkzeug
aufweiten.

Uberwurfmutter

S Kupferleitung
‘\/ \\/

Bérdelwerkzeug
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Bei Wiederverwendung von Bérdelverbindungen ist die
Bérdelung neu anzufertigen.

Eine korrekte Aufweitung muss die folgenden Eigenschaften
aufweisen:

@ Die Innenflache muss glanzend und glatt sein.
® Die Kante muss glatt sein.

@ Die kegelférmig zulaufenden Seiten mussen die gleiche
Lange aufweisen.

Vor dem endgiiltigen Festziehen der Leitungen zu beachten:

(1) Vorder Verwendung der Leitungen diese mit einer Abdeckkappe
oder wasserdichtem Klebeband versehen, damit kein Wasser
oder Verschmutzung in die Leitungen gelangen kann.

(2) Vor dem Herstellen von Rohrleitungsanschliissen unbedingt

Kihlschmiermittel (Etherdl) auf das Innere der Uberwurfmutter
auftragen. Dies dient dazu, Gaslecks zu verhindern.

‘
( Kihlschmierfett auftragen. >

(3) Um eine korrekte Verbindung zu gewéhrleisten, missen
Verbindungsleitung und die aufgeweitete Leitung in gerader
Richtung zueinander positioniert werden; danach die
Uberwurfmutter zunéchst locker aufschrauben, um eine
einwandfreie Verbindung zu erhalten.

o |

Uberwurfmutter

Verbindungsstuck

@ Die Flussigkeitsleitung mit einem Rohrbiegewerkzeug am
Einbauort auf die gewlinschte Form biegen, dann mit dem
Ventil auf der Flissigkeitsleitungs-Seite unter Verwendung
einer Uberwurfmutter verbinden.

5-2. AnschlieBen der Leitungen zwischen Innen und
AuBeneinheiten

(1) Die aus der Wand hervorstehende, auf der Innenseite befindliche
Kihimittelleitung fest mit der auBenseitigen Leitung verbinden.

Inneneinheit-Leitungsanschluss ({1, 02...0n-1)

Inneneinheittyp 36 | 45 | 50 | 60 | 71 [ 100
Gasleitung (mm) 012,7 015,88
FlUssigkeitsleitung (mm) 06,35 29,52

(2) Die Uberwurfmuttern mit spezifizierten Anzugsdrehmoment
festziehen.

® Wenn die Uberwurfmuttern an den Leitungsverbindungen
geldst oder nach dem AnschlieBen der Leitungen festgezogen
werden, mussen unbedingt ein Drehmomentschlissel und ein
Maulschlissel verwendet werden.
Wenn eine Uberwurfmutter zu stark festgezogen wird, kann
dies eine Beschadigung der Aufweitung verursachen, was
wiederum zu einem KuhImittelleck und Verletzungen oder
Erstickungserscheinungen bei im Raum befindlichen Personen
flhren kann.

Drehmomentschliissel

~ 9
4

Maulschlissel

AuBeneinheit



@ Es durfen nur die mit der Einheit mitgelieferten
Uberwurfmuttern fir den Anschluss der Leitungen verwendet
werden; alternativ kénnen speziell fir Kihimittel R410A,

R32 (Typ 2) geeignete Uberwurfmuttern benutzt werden.
Die Kihimittelleitung muss die vorgeschriebene Wandstérke
aufweisen, wie in der folgenden Tabelle gezeigt.

Rohrdurchmesser Anzu(gus: ngng:‘))ment Rohrdicke
0635 (114) | | whnae ]’:‘g'ff"cm} 0,8 mm
0952(38") | e I’Z‘g'fr_“cm} 0,8 mm
o127(12) | | 200 o0 ]’:‘g'ffncm} 0,8 mm

0 15,88 (5/8") {6888— P I’Z‘g'f'_‘”'cm} 1,0 mm

Da der Betriebsdruck ungefahr 1,6 Mal hoher ist als der
Betriebsdruck des herkdbmmlichen Kiihimittels R22, kann eine
Verwendung von normalen Uberwurfmuttern (Typ 1) oder
dinnwandigen Leitungen zu einem Leitungsbruch fuhren,
was Verletzungen oder Erstickungserscheinungen durch
austretendes KuhImittel zur Folge haben kénnte.

® Um eine Besché&digung der Aufweitung durch zu starkes
Festziehen der Uberwurfmutter zu vermeiden, ist beim
Festziehen die obige Tabelle als Referenz zu verwenden.

@ Beim Festziehen der Uberwurfmutter an der
FlUssigkeitsleitung ist ein verstellbarer Schraubenschlissel
mit einer Nenngrifflange von 200 mm zu verwenden.

Neutral vernetzendes und ammoniakfreies Silikondichtmittel
wird nach einer Druckprifung und Reinigung unter
Berucksichtigung der Anweisungen des Dichtmittels nur an der
AuBenseite der Verbindung aufgetragen.

Der Zweck ist, das Eindringen von Feuchtigkeit und Gefrieren in
der Verbindung zu vermeiden. Das Aushérten des Dichtmittels
nimmt einige Zeit in Anspruch. Beim Ummanteln mit Isolierung
darauf achten, dass das Dichtmittel sich nicht 16st.

Neutral vernetzendes und ammoniakfreies
Silikondichtmittel entlang des Umfangs auftragen.

5-3. Isolieren der Kiihimittelleitungen

Wenn keine Isolierung vorgenommen wird, kénnen durch
Kondenswasser Sachschaden im Gebaude entstehen. Das
mitgelieferte Isoliermaterial verwenden.

Die Leitungen so umwickeln, dass der Oben
Falz des Isoliermaterials nach oben weist.
Inneneinheit
KuhImittelleitung
Richtung
Inneneinheit
Mitgeliefertes Isoliermaterial Boden
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Leitungsisolierung

Es ist sicherzustellen, dass Verrohrung vor physischer
Beschadigung geschutzt wird.

@ An allen Leitungen der Einheiten muss Thermo-Isolierung
angebracht werden, einschlieBlich des Verteilerstiicks
(separat erhaltlich).

Zwei Leitungen zusammen angeordnet

Flussigkeitsleitung Gasleitung

Isolierung
* Fir die Gasleitung muss die Isolierung bis mindestens
120°C hitzebestandig sein. Fur andere Leitungen ist eine
Hitzebestandigkeit bis mindestens 80°C erforderlich.
Die Dicke der Isolierung muss mindestens 10 mm betragen.
Bei einer hdheren Temperatur als 30°C und einer héheren
relativen Feuchtigkeit als 70% im Inneren der Decke muss die

Dicke der Gasleitungsisolierung um eine Stufe angehoben werden.

AVORSICHT

Wenn die Ventile der AuBeneinheit mit einer viereckigen
Schutzabdeckung versehen sind, muss ausreichend
Abstand vorhanden sein, um die Ventile erreichen zu
kénnen; ebenso muss ein problemloses Abnehmen und
Wiederanbringen der Abdeckungen gewéhrleistet sein.

Gasleckdetektor

Es ist darauf zu achten, dass der Gasleckdetektor auf das
Kahimittel R410A, R32 anspricht.

Entliftung

Bezlglich der Vorbereitung zum EntliGften mit Hilfe einer
Unterdruckpumpe (fur den Probelauf) siehe “ENTLUFTUNG” in
der separaten Einbauanleitung fir das AuBeneinheit.
Umwickeln der Uberwurfmuttern

Die Verbidungsstiicke mit der mitgelieferten Bérdelsolierung
abdecken. Danach die Isolierung an beiden Enden mit
Kunststoff-Haltebandern (im Fachhandel erhaltlich) befestigen.
Isoliermaterial

Das fur die Isolierung verwendete Material muss gute
Isoliereigenschaften aufweisen, problemlos verwendbar und
alterungsbestandig sein, und darf nur geringe Feuchtigkeit
aufnehmen.

AVORSICHT

Nachdem eine Leitung isoliert wurde, darf nicht versucht
werden, die Leitung stark zu biegen, da dies einen Riss
oder Bruch der Leitung verursachen kann.

Beim Tragen oder Bewegen der Einheit niemals an Ablauf-
oder Kiuihimittelanschliissen fassen.

5-4. Umwickeln der Leitungen

(1) Die Kihimittelleitungen (und die elektrischen
Kabel, falls die értlichen Vorschriften dies erlauben)
sollten mit Bewehrungsband in einem Blindel
zusammengelegt werden. Um zu verhindern, dass durch
Kondensationsbildung die Auffangwanne uberlauft, muss
der Ablaufschlauch von der Kiihimittelleitung getrennt
verlegt werden.

(2) Das Bewehrungsband von der Unterseite der AuBBeneinheit

bis zum Ende der Leitung am Eingang zur Wand anbringen.

Beim Umwickeln das Band jeweils um eine halbe
Bandbreite Uberlappen.

DEUTSCH



(3) Die gebundelten Leitungen an der Wand befestigen,
wobei im Abstand von ungeféhr einem Meter jeweils eine
Halterung zu verwenden ist.

\ Halterung
Isolierte Ablaufschlauch
Leitungen

Das Bewehrungsband nicht zu stramm anbringen, da hierdurch
der Warme-Isolierungseffekt reduziert wird. Ebenso ist darauf zu
achten, dass der Schlauch flir die Kondensationsableitung vom
Leitungsbiindel entfernt verlegt wird, und dass Einheit sowie
Leitungen vor Tropfen geschutzt sind.

5-5. AbschlieBende Installationsschritte

Nach vollstandiger Isolierung und Umwicklung der Leitungen die
Offnung in der Wand mit Kitt abdichten, um ein Eindringen von
Feuchtigkeit und Zugluft zu verhindern.

Hier Spachtelmasse auftragen ~

Leitung

6. VOR DEM EINSCHALTEN

® Prifen, ob der Luftfilter ordnungsgemaf angebracht ist.

@ Prifen, ob die horizontale Luftstromklappe vorschriftsmaBig
arbeitet.

Luftfilter

Anzeige

. Empfénger
Vertikale Luftstromklappen

¢ Nicht mit der Hand verstellen.

Horizontale Luftstromklappe
* Von Hand verstellbare Klappen

7. INSTALLIEREN DER TIMER-
FERNBEDIENUNG ODER
DER HOCHWERTIGEN
KABEL-FERNBEDIENUNG
(SONDERAUSSTATTUNG)

Siehe Einbauanleitung der als Sonderausstattung erhéltlichen
Timer-Fernbedienung bzw. speziellen Kabel-Fernbedienung.

8. VORSICHTSHINWEISE ZUM
PROBELAUF

@ Beim Probelauf muss der Kunde anwesend sein. Zu diesem
Zeitpunkt kann die Bedienungsanleitung erlautert werden, und der
Kunde kann die Bedienungsschritte selbst ausfihren.

@ Sicherstellen, dass die 220 — 240 V-Netzstromversorgung nicht
an der Einheiten-Steuerverbindungskabel-Steckerklemme
angeschlossen wurde.

* Wenn irrtlimlicherweise eine Spannung von 220 — 240 V angelegt
wird, brennt die Sicherung der Inneneinheit-Steuerleiterplatte
durch, um die Leiterplatte zu schiitzen.

In diesem Fall die Verdrahtung korrekt ausf+hren. Dann den
Steckverbinder wieder an Pins 2 und 3 von Pins 1 und 2 am
3P-DIP-Pin (EMG) anschlieBen.

Wenn der Betrieb auch durch erneutes Anschlie3en des
Kurzschluss-Pins nicht aktiviert wird, die Steckbriicke an der
Leiterplatte der Inneneinheit unterbrechen.

(Vor der Ausflihrung dieser Arbeiten unbedingt die
Stromversorgung ausschalten.)

Steckbriicke

[

==

EMG (CN044)

A=

o ~—

Kurzschluss-Pin

3 2 1
3P-DIP-Pin (EMG)



9. PRUFPUNKTE NACH DEN INSTALLATIONSARBEITEN

Inneneinheit ausgetreten?

Markieren
Arbeitsvorgang Nr. Beschreibung Méogliche Auswirkungen und Prifpunkte
Wurden die Inneneinheiten in
Installation 1 Ubereinstimmung mit den Angaben 0 Es besteht die Méglichkeit leichter Verletzungen oder
im Abschnitt "2. WAHL DES Sachschaden.
INSTALLATIONSORTS" installiert?
5 Wurde ein Fehlerstromschutzschalter (mit 0
Kontakttrennung aller Pole) installiert?
3 Wurde Sonderausstattung oder
Verkabelung falsch installiert?
4 | Wurde das System geerdet? O
Gibt es Fehler in der Ein Stromausfall oder Kurzschluss kann einen
5 Stromversorgungsverkabelung, fehlerhafte 0 elektrischen Schlag oder Brand verursachen.
Kabelverbindungen, falsche Signalkabel Installations- und Erdungsarbeiten Gberprufen.
V%rrokhrgnlg und oder lockere Schrauben?
erkabelun
g 6 Entspricht der Kabelquerschnitt den 0
Vorschriften?
Stimmt der Versorgungsspannungsbereich
7 | mit den Angaben am Typenschild der O
Einheit Gberein?
Wurde eine Luftdichtheitsprifung, eine . e .
- " : o Ein Gasleck beeintrachtigt nicht nur die Leistung der
8 Zirnugul_ngcgp?rr[]?&:geg;\ées?r:rcv(llijgge?nsigl\llvtel g O Einheit, sondern wirkt sich auch auf die Umwelt aus.
durchgefiihrt? Méglichst schnell instandsetzen.
Wurde Klebemittel auf die Ablauf- . 0 -
o Verondungen knsisotar)ce O |t e e ener onaen
Inneneinheit aufgetragen? )
Ablaufprifung 10 |Lauft Wasser aus? O o . .
Da die Mdglichkeit von Tropfwasser besteht, die
Die Ablaufleitung der Inneneinheit wird Ablaufleitung instandsetzen, wenn ein Ablaufproblem
11 | gewshnlich mit Gefélle (1/100 oder mehr) | oder Wasserablauf auftritt.
verlegt. Lauft das Wasser gut ab?
Waurden die kritischen Stellen Mangelhafte Isolierung beeintréchtigt nicht nur
. o einschlieBlich der Bérdelverbindungen die Leistung der Einheit, sondern kann auch
Warmeisolierung | 12 | inimittelleitungen und Ablaufleitung) L | qropfwasser zur Folge haben. Die Wairmeisolierung
vorschriftsmaBig isoliert? muss daher vorschriftsméBig ausgefihrt werden.
13 Ist ein ungewdhnliches Gerdusch 0 Priifen, ob das Geblase der Inneneinheit das
aufgetreten? Gehéuse berlhrt oder das Gehéuse verformt ist.
Probelauf ) Priifen, ob die Einheit nicht arbeitet oder es eine
14 Ist kiihle und warme Abluft aus der O falsche Rohrleitungs- oder Kabelverbindung mit

einem anderen System gibt.

Wichtige Informationen tber das verwendete Kaltemittel

Siehe mit der AuBeneinheit gelieferte Einbauanleitung.
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10. WARTUNG

A VORSICHT

® Fachkréfte, die an einem KihImittelkreis arbeiten oder einen solchen 6ffnen, missen ein glltiges Zertifikat einer industrieweit
anerkannten Zertifizierungsstelle vorweisen kénnen, das ihr Fachwissen hinsichtlich der sicheren Handhabung von Kuhimittel in
Ubereinstimmung mit den industrieweit anerkannten Vorschriften bestatigt.

® Die Wartung ist den Empfehlungen des Geréteherstellers gemaf durchzufiihren. Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten, die
eine Unterstitzung durch andere Fachkréafte erfordern, missen unter Aufsicht des Fachmanns fir den Umgang mit brennbaren
Kuhlmitteln erfolgen.

® Die Wartung ist ausnahmslos den Empfehlungen des Herstellers geman durchzufihren.

@ Vor Inangriffnahme von Arbeiten an Systemen, die brennbare Kihimittel enthalten, ist durch Sicherheitsiiberpriifungen
sicherzustellen, dass die Entziindungsgefahr minimiert ist. Bei Instandsetzungsarbeiten am Kihlsystem sind (2) bis (6)
abzuschlieBen, bevor mit den Arbeiten am System begonnen wird.

(1) Die Arbeiten miussen nach einem kontrollierten Verfahren erfolgen, damit das Risiko einer Freisetzung von brennbaren Gasen
oder Dunsten wahrend der Arbeit minimiert ist.

(2) Alle Mitarbeiter des Wartungspersonals und andere Personen, die in der ndheren Umgebung Arbeiten verrichten, missen von
der Art der ausgefuhrten Arbeiten unterrichtet werden. Arbeiten in beengten Rdumen sind zu vermeiden. Der Arbeitsbereich ist
abzugrenzen. Es ist darauf zu achten, dass innerhalb des Arbeitsbereichs sichere Bedingungen herrschen und kein brennbares
Material vorhanden ist.

(3) Der Bereich ist mit einem geeigneten Kihimitteldetektor vor und wahrend der Arbeit zu prifen um sicherzustellen, dass das
Fachpersonal auf das Vorhandensein potenziell giftiger oder brennbarer Atmosphéaren aufmerksam gemacht wird. Es muss
darauf geachtet werden, dass das verwendete Lecksuchgerat sich fir alle betroffenen Kihimittel eignet, d. h. funkenfrei,
ausreichend abgedichtet und eigensicher ist.

(4) Wenn heiBBe Arbeiten am Kihlgerat oder zugehdrigen Teilen durchgefiihrt werden mussen, sind geeignete
Feuerldscheinrichtungen griffbereit zu halten. Neben dem Aufgabenbereich einen Pulver- oder CO,-L&scher bereithalten.

(5) Keine der Personen, die an einem Kuhlsystem Arbeiten durchflihren, bei denen Rohrleitungen freigelegt werden, darf
Zundquellen in einer Art und Weise verwenden, die das Risiko eines Brandes oder einer Explosion in sich bergen. Alle
mdglichen Zlindquellen, einschlieBlich brennender Zigaretten, missen in ausreichender Entfernung von dem Ort bleiben, an
dem Arbeiten wie Installation, Instandsetzung, Demontage oder Entsorgung durchgefiihrt werden, bei denen die Méglichkeit
besteht, dass KihImittel in die Umgebung freigesetzt wird. Vor Inangriffnahme der Arbeiten ist der Bereich um das Gerat
zu untersuchen und sicherzustellen, dass kein Brandrisiko durch entzlndliche Materialien besteht. Warnschilder mit der
Kennzeichnung “Rauchen verboten” sind aufzustellen.

(6) Eingriffe im System oder heif3e Arbeiten sind im Freien oder an einem ausreichend belifteten Ort durchzufiihren. Auch im
Verlauf der Arbeiten muss auf ausreichende Liftung geachtet werden. Die Luftung muss eventuell austretendes Kéaltemittel
sicher verteilen und méglichst nach auBBen an die Atmosphére abgeben.

(7) Wenn elektrische Bauteile ausgetauscht werden, missen die Neuteile fur den Zweck geeignet sein und die korrekte

Spezifikation aufweisen. Die Wartungs- und Service-Richtlinien des Herstellers sind immer zu befolgen. Sollten Fragen

bestehen, die technische Abteilung des Herstellers hinzuziehen.

* Die Beflllmenge entspricht der Gré3e des Raums, in dem die das Kuhimittel enthaltenden Teile installiert werden.

* Die LUftungsgerate und -auslasse arbeiten einwandfrei und ohne Behinderung.

» Kennzeichnungen am Gerét bleiben sicht- und lesbar. Kennzeichnungen, die nicht lesbar sind, sind zu korrigieren.

e Kihlrohre oder -bauteile sind in einer Lage installiert, in der die Wahrscheinlichkeit gering ist, dass sie irgendwelchen
Stoffen ausgesetzt werden, die Kihimittel enthaltende Bauteile angreifen, sofern es sich nicht um Bauteile handelt, die aus
korrosionsbestidndigen Werkstoffen bestehen oder anderweitig ausreichend gegen Korrosion geschitzt sind.

Instandsetzung und Wartung elektrischer Bauteile miissen anfangliche Sicherheitsiberprifungen und eine Bauteilprifung

vorangehen. Wenn ein Mangel besteht, der die Sicherheit beeintrachtigen kdnnte, darf der Schaltkreis nicht mit elektrischen

Strom versorgt werden, bis dieser Mangel zufriedenstellend behoben wurde. Sollte der Mangel nicht sofort zu beheben,

aber eine Fortsetzung des Betriebs erforderlich sein, ist eine geeignete voribergehende Lésung anzuwenden. Auftreten des

Mangels ist dem Eigentimer zu melden, so dass alle Beteiligten Kenntnis von dieser Tatsache haben.

Anfangliche Sicherheitsprifungen missen sicherstellen:

¢ Dass wahrend der Beflllung, Rickgewinnung oder Entllftung des Systems keine geladenen elektrischen Bauteile freiliegen.

¢ Dass die Erdverbindung Durchgang hat.

® Fir Instandsetzungsarbeiten an versiegelten Bauteilen missen alle elektrischen Stromversorgungen von dem Geréat, an dem
die Arbeiten ausgefiihrt werden, vor dem Entfernen von versiegelten Abdeckungen u. dgl. getrennt werden.

® Besondere Aufmerksamekeit ist den nachstehenden Punkten zu widmen um sicherzustellen, dass durch die Arbeiten an

elektrischen Bauteilen das Gehause nicht auf eine Art und Weise abgeéndert wird, die den Schutzgrad beeintréchtigen. Dies

schliet Beschédigungen von Kabeln, zu viele Verbindungen, nicht der Originalspezifikation entsprechende Anschlussteile,

Beschadigungen von Dichtungen, unsachgemafe Erdungsverbindung u. dgl. mit ein.

Sicherstellen, dass das Gerét fest installiert ist.

Sicherstellen, dass Dichtungen und Dichtmaterialien nicht so stark gealtert sind, dass sie ihren Zweck nicht mehr erfillen und

brennbare Gase eindringen kdnnen.

® Austauschteile miissen der Herstellerspezifikation entsprechen.

HINWEIS:
Die Verwendung von Silikondichtmittel kann die Wirksamkeit mancher Arten von Lecksuchgeraten beeintrachtigen.
Eigensichere Bauteile missen vor Arbeiten an ihnen nicht isoliert werden.

®
X

® Permanent induktive oder kapazitive Lasten dlrfen nur an Schaltkreisen angelegt werden, wenn sichergestellt ist, dass die fur
das betreffende Gerat zugelassenen Spannungs- und Stromwerte nicht tiberschritten werden.
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® Eigensichere Bauteile sind die einzigen Komponenten, an denen Arbeiten bei Vorhandensein einer brennbaren Atmosphéare
ausgefihrt werden kénnen.

Das Prufgerat muss den Bemessungswerten entsprechen.

Bauteile durfen nur durch die vom Hersteller vorgeschriebenen Teile ersetzt werden. Die Verwendung von Teilen, die nicht vom
Hersteller zugelassen sind, kann die Entziindung von ausgetretenem KihImittel zur Folge haben.

11. DEMONTAGE UND ENTLEERUNG

A VORSICHT

® Wenn KihImittelkreise zur Instandsetzung oder aus einem anderen Grund geéffnet werden missen, sind herkémmliche
Methoden anzuwenden.
Es ist jedoch von Wichtigkeit, dass bewahrte Verfahren eingehalten werden, da die Brennbarkeit zu beriicksichtigen ist.
Die nachstehende Vorgehensweise ist einzuhalten:
e KihImittel entfernen.
* Kreis mit Edelgas spllen.
* Entleeren.
* Erneut mit Edelgas spulen.
* Kreis durch Schneiden oder Hartléten 6ffnen.

® Die KihImittelfullung ist in die korrekten Rickgewinnungsflaschen zurlickzugewinnen.

® Das System ist mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) zu “spulen” um das Gerét sicher zu machen.

® Dieser Vorgang muss unter Umstdnden mehrere Male wiederholt werden.

® Druckluft oder Sauerstoff darf flr diesen Zweck nicht verwendet werden.

® Spllen erfolgt durch Abbauen des Vakuums im System mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) und Weiterbefillung bis zum
Arbeitsdruck, mit darauf folgendem Entluften bis zur Atmosphére und abschlieBendem Abpumpen auf Vakuum.

® Dieser Vorgang ist zu wiederholen, bis kein KihImittel im System verbleibt.

® Nach der letzten Beflllung mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) ist das System bis auf Umgebungsdruck zu entliften, damit

die Arbeiten durchgefuhrt werden kénnen.

® Diese Prozedur ist absolut notwendig, wenn Hartlétungen an Rohrleitungen durchgefiihrt werden sollen.

® Esist darauf zu achten, dass der Auslass der Vakuumpumpe sich nicht in der Nahe irgendwelcher Zindquellen befindet und
fur ausreichende Liftung gesorgt ist.

12. BEFULLUNG
CIED

Siehe mit der AuBeneinheit gelieferte Einbauanleitung.

13. STILLLEGUNG

A VORSICHT

Zur Durchfiihrung dieses Vorgangs ist es wichtig, dass die Fachkraft sich mit dem Gerat und allen seinen Einzelheiten vertraut
gemacht hat.
Die empfohlene bewahrte Verfahrenspraxis ist eine sichere Rickgewinnung der kompletten Kiihimittelmenge.
Vor Inangriffnahme der Arbeiten muss eine Ol- und Kiihimittelprobe entnommen werden, sofern vor der Wiederverwendung
des rickgewonnenen Kihimittels eine Analyse durchgefihrt werden soll.
Vor Ausfiihren der Arbeiten ist sicherzustellen, dass elektrischer Strom zur Verfligung steht.
a) Mit dem Gerat und seiner Arbeitsweise vertraut werden.
b) Das System elektrisch isolieren.
c) Vor der Inangriffnahme der Arbeit sicherstellen, dass:
« erforderlichenfalls mechanische Transportausristung zum Bewegen der Kihimittelflaschen zur Verfligung steht.
¢ eine vollstéandige personliche Schutzausriistung vorhanden ist und vorschriftsmafiig verwendet wird.
» der Ruckgewinnungsprozess Uber seinen gesamten Verlauf unter Aufsicht einer kompetenten Person durchgefihrt wird.
* Riickgewinnungsgerat und -flaschen den geltenden Standards entsprechen.
d) Das Kuhlsystem auspumpen, sofern mdoglich.
e) Wenn ein Abpumpen auf Vakuum nicht méglich ist, eine Sammelleitung anfertigen, so dass Kuhimittel aus verschiedenen
Teilen des Systems entfernt werden kann.
f) Sicherstellen, dass die Flasche auf der Waage steht, bevor die Riickgewinnung durchgeflhrt wird.
g) Das Riickgewinnungsgerat in Betrieb setzen und den Anweisungen des Herstellers gemaf bedienen.
h) Flaschen nicht Uberfillen. (Nicht mehr als 80 % Flussigkeitsbefillung.)
i) Den maximalen Betriebsdruck der Flasche nicht GUberschreiten, auch nicht kurzzeitig.
j) Nachdem die Flaschen vorschriftsmaBig beflllt wurden und der Vorgang abgeschlossen ist sicherstellen, dass die Flaschen
und Geréte unverziglich vom Arbeitsplatz entfernt und alle Absperrventile am Geréat geschlossen werden.
k) Rickgewonnenes KuhImittel darf nur nach einer Reinigung und Priifung in ein anderes Kiihlsystem geftillt werden.
® Beim Beflllen und Ablassen des Kuhimittels kann sich ektrostatische Ladung ansammeln und zu einem Gefahrenherd werden.
Als MaBnahme gegen einen Brand oder eine Explosion vor dem Beflllen/Entleeren statische Ladung durch Erdung und
Verbinden von Behéltern und Geraten ableiten.
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14. RUCKGEWINNUNG

Siehe mit der AuBeneinheit gelieferte Einbauanleitung.

15. UBERPRUFUNG DES DICHTEGRENZWERTS

Das in der Klimaanlage verwendete Kuhimittel (R32) ist brennbar. Die Anforderungen an die Installationsflache fur die Anlage richtet
sich daher nach der in der Anlage verwendeten KuhImittel-Einflllmenge [mc].

Die Mindestbodenflache im Geb&udeinnern im Vergleich zur Kihlmittelmenge ist wie folgt:

A NNNANANNARANANRNAN O NN RN
30,0 AN RN KKK
EENNNANNNNN NN e
25,0 \\\\\\\\\\\L\\\ NN \\\‘\\\\QS?’%'*UJOOPZZRS, U-100PZ2R8,
225 OO [nstallation mglich | U-100PZ2E3, U-100P22E8
200 \\\\\ \\\\ N~ N g % ' nstallation nicht méglic
IENNN AN NN

NN NN N N NN 2
25 NN
SENNNNNNNNNNNNNNNINNSNSS-
BN\
SN\
2,5 \\\\\\\\\\ :\\»y I Installation nicht moglich F
NEANNNNNN\- e —

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

[Amin] : Mindestbodenflache im Gebaudeinnern (m2)

Einfallmenge (kg)

[mc] : die Kihimittel- ‘ ‘

[me] : Die Kuhimittel-Einfullmenge (Gesamtmenge an Kuhimittel beim Versand und Kihimittel-Einfullmenge vor Ort).
[mmax] : Maximale KihImittel-Einflllmenge

U-100PZ2R5 U-100PZ2E5 U-125PZ2E5 U-140PZ2E5
U-100PZ2R8 U-100PZ2E8 U-125PZ2E8 U-140PZ2E8
[Mmax] 3,50 3,50 3,88 3,88
[me] < 1,22 : Installation méglich

1,22 < [m¢] < [mmax]  : Installation mdglich im Bereich des Teils mit der schréagen Linie

[Me] > [Mmax] : Installation nicht méglich
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IMPORTANTE!
Leggere prima d’iniziare il lavoro

Questo condizionatore d’aria deve essere installato dal
proprio rivenditore o da un installatore qualificato.

Le informazioni qui fornite sono a esclusivo utilizzo di
persone autorizzate.

Per un’installazione sicura e un buon funzionamento &
necessario:

® Queste istruzioni di installazione sono per I'unita
interna; leggere anche le istruzioni di installazione
dell'unita esterna.

@ Leggere attentamente questo manuale di istruzioni
prima di iniziare.

@ Seguire tutte le istruzioni di installazione o riparazione
esattamente come mostrato.

® Questo condizionatore d’aria deve essere installato in
accordo ai regolamenti nazionali sui cablaggi elettrici.

® E necessario osservare le normative nazionali sul gas.

@ |l prodotto soddisfa i requisiti tecnici di
EN/IEC 61000-3-3.

@ Prestare particolare attenzione a tutte le avvertenze e
le precauzioni riportate nel presente manuale.
Questo simbolo si riferisce a
operazioni pericolose o poco sicure

AAVVERTENZA che possono provocare gravi

lesioni personali o la morte.
AATTENZIONE

Questo simbolo si riferisce a rischi
o pratiche non sicure che possono
causare ferite alla persona o danni
al prodotto o alla proprieta.

Se necessario si deve chiedere aiuto

Queste istruzioni sono tutto quello che necessita

per la maggior parte delle tipologie d’installazione e

manutenzione. Nel caso in cui servisse aiuto per un

particolare problema si prega di rivolgersi a un punto di

vendita del costruttore o al proprio rivenditore.

In caso d’installazione errata

Il produttore declina ogni responsabilita nel caso che
l'installazione o la manutenzione siano errate, e cid
include la mancata osservanza delle istruzioni riportate
nel presente documento.

A AVVERTENZA

* Per accelerare il processo di
sbrinamento o per la pulizia, non
utilizzare mezzi diversi da quelli
raccomandati dal produttore.

* apparecchio deve essere
posizionato in un locale privo di
fonti di accensione funzionanti
in modo continuo (ad esempio
fiamme libere, apparecchi a gas o
riscaldatori elettrici funzionanti).

* Non perforare né bruciare.

* Tenere presente che i refrigeranti
possono essere inodori.

* | seguenti controlli devono essere
applicati agli impianti che utilizzano
refrigeranti infammaubili.
Lapparecchio deve essere
installato, utilizzato e conservato in
un locale avente una superficie a
pavimento superiore ad [Amin] m?.
Per [Amin], vedere la sezione
“15. CONTROLLO DELLA
DENSITA LIMITE”.

PRECAUZIONI SPECIALI

A AVVERTENZA Durante il cablaggio

LE SCOSSE ELETTRICHE
POSSONO PROVOCARE
GRAVI LESIONI PERSONALI O
LA MORTE. LINSTALLAZIONE
DEL CABLAGGIO DEL
SISTEMA DEVE ESSERE
ESEGUITA SOLAMENTE DA
ELETTRICISTI ESPERTI E

QUALIFICATI.

* Non alimentare 'unita finche tutti i
collegamenti elettrici e idraulici non siano
stati completati o ricollegati e quindi
controllati.

* In questo sistema vengono utilizzate
tensioni elettriche molto pericolose.
Durante la posa e installazione del
cablaggio, attenersi scrupolosamente
allo schema elettrico e alle presenti
istruzioni. Collegamenti impropri e
un’inadeguata messa a terra possono
causare lesioni personali accidentali o
anche la morte.

* Collegare saldamente tutti i cavi. Se |l
cablaggio & allentato, pud provocare
il surriscaldamento dei punti di
connessione e un potenziale rischio di
incendio.

¢ Predisporre una presa di corrente
indipendente per ciascuna unita.

* Collegare ciascuna unita a una presa di
corrente dedicata e con i conduttori fissi
provvisti della possibilita di scollegare
totalmente I'alimentazione mediante
separazione di 3 mm di tutti i poli
in ottemperanza ai regolamenti sui
collegamenti elettrici.
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e Per evitare i rischi derivanti da
eventuali problemi di isolamento,
'unita deve essere collegata a terra.

* Accertare che il cablaggio non sia
soggetto a usura, corrosione, pressione
eccessiva, vibrazioni, bordi taglienti o
altri effetti ambientali avversi.

Il controllo deve anche tenere

in considerazione gli effetti
dell’invecchiamento e delle vibrazioni
continue da fonti quali compressori o
ventole.

e Si raccomanda vivamente di installare
'apparecchiatura con un interruttore
differenziale contro le perdite a terra
(ELCB) o un interruttore differenziale
(RCD). In caso contrario, potrebbe
causare scosse elettriche e incendio in
caso di guasto dell’apparecchiatura o
danneggiamento dell’isolamento.

Durante il trasporto

* Per 'esecuzione dell’installazione
potrebbero essere necessarie due o piu
persone.

* Prestare attenzione nel sollevare e
spostare le unita interne ed esterne.
Farsi aiutare da una seconda persona
e piegare le ginocchia nel sollevare i
pesi per ridurre le sollecitazioni alla
schiena. | bordi taglienti o le sottili alette
in alluminio del condizionatore d’aria
possono tagliare le dita.

Per la conservazione...

A AVVERTENZA

* apparecchio deve essere
posizionato in un locale ben
ventilato, delle dimensioni
specificate per il funzionamento.

* apparecchio deve essere
posizionato in un locale privo
di famme libere funzionanti in
modo continuo (ad esempio
apparecchi a gas funzionanti) e
fonti di accensione (ad esempio
riscaldatori elettrici funzionanti).

* ’apparecchio deve essere conservato
in modo da evitare il verificarsi di danni
meccanici.

Durante lI'installazione...

» Scegliere un punto d’installazione
sufficientemente rigido e robusto
da sostenere l'unita ma anche da
facilitarne la manutenzione.

e Qualora sia richiesta la ventilazione
meccanica, le bocchette di ventilazione
devono essere mantenute prive di
ostacoli.

* Se si installa 'apparecchio, che utilizza
refrigeranti inflammabili, in un’area
non ventilata, tale area deve essere
strutturata in modo tale che eventuali
perdite di refrigerante non possano
stagnare creando il rischio di incendio o
di esplosione.

...in un locale

Isolare adeguatamente le eventuali
tubazioni disposte nel locale, onde
evitare la formazione di condensa, che
puo dar luogo al gocciolamento di acqua
e danneggiare cosi pareti e pavimenti.

Installare il dispositivo
d’allarme antincendio
e l'uscita dell’aria

ad almeno 1,5 metri
dall’unita.

/\ ATTENZIONE

...in luoghi umidi o con superficie
irregolare

Utilizzare uno zoccolo di cemento rialzato
o dei blocchi di cemento per fornire una
base solida e piana per l'unita esterna.
Cio consente di evitare i danni provocati
dallacqua e le vibrazioni anomale.

...in luoghi molto ventosi

Ancorare saldamente l'unita esterna con
bulloni e un telaio metallico. Predisporre
un adeguato deflettore per l'aria.

...in luoghi soggetti a nevicate (per
sistemi di tipo a pompa di calore)
Installare I'unita esterna su una
piattaforma rialzata la cui altezza sia
superiore a quella degli accumuli di neve.
Predisporre degli scarichi per la neve.

...ad almeno 2,5 metri di altezza
Laltezza di installazione raccomandata
per 'unita interna deve essere pari ad
almeno 2,5 m.
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...hei locali lavanderia

Non installare il condizionatore in un
locale lavanderia. Lunita interna non &
infatti a prova di gocciolamento.

Durante la connessione della
tubazione del refrigerante

di refrigerante.
A AVVERTENZA

* Durante l'installazione dei tubi
del circuito refrigerante, fare
attenzione affinché oltre al
normale refrigerante non vi
penetri aria. Cid compromette
la capacita di raffreddamento e
comporta il rischio di esplosione
e lesioni personali a causa
dell’elevata pressione in
formazione all’interno del circuito
refrigerante.

* Se il refrigerante entra in contatto
con una fiamma, produce un gas
tossico.

* Per la sostituzione e il
rabbocco usare esclusivamente
refrigerante del tipo specificato.
Altrimenti c’¢ il rischio di danni
allapparecchio, esplosione,
lesioni personali ecc.

* Se si avessero perdite di refrigerante
durante l'installazione, ventilare
immediatamente la stanza. Evitare il
contatto del gas refrigerante con fiamme,
in quanto cio provoca la generazione di
gas tossico.

* Mantenere la lunghezza delle tubazioni
al valore minimo possibile.

* Per il collegamento dei tubi usare il
metodo della svasatura.

* Applicare del lubrificante per
refrigerazione sulle superfici di
contatto della svasatura e dei tubi di
collegamento, quindi serrare il dado con
una chiave dinamometrica in modo da
ottenere un collegamento a tenuta.

* \erificare attentamente la presenza
di eventuali perdite prima di iniziare il
collaudo.

* Evitare perdite di refrigerante durante

il collegamento dei tubi al momento
dellinstallazione o della re-installazione,
e cosi pure al momento della riparazione
dei componenti del sistema refrigerante.
Maneggiare il liquido refrigerante

con cautela poiché puo provocare
congelamento.

Non si devono mai utilizzare potenziali
fonti di accensione per la ricerca o |l
rilevamento di perdite di refrigerante.

Non utilizzare torce alogene rivelatrici di
perdite (0 qualsiasi altro rivelatore che
utilizzi flamme libere).

Per rilevare le perdite di refrigeratore
possono essere utilizzati rilevatori

di perdite elettronici, tuttavia la loro
sensibilita potrebbe non essere adeguata
o potrebbero richiedere una nuova
taratura. (Gli apparecchi di rilevamento
devono essere tarati in aree prive di
refrigeranti.)

Accertare che il rilevatore non sia una
potenziale fonte di accensione e che sia
adatto per il refrigerante utilizzato.

Gli apparecchi di rilevamento delle
perdite devono essere impostati in

base al limite di infammabilita inferiore
(LFL) del refrigerante, che € calibrato a
seconda del refrigerante utilizzato, e che
e impostato alla percentuale appropriata
di gas (25% massimo).

| fluidi di rilevamento delle perdite

sono idonei per la maggior parte dei
refrigeranti ma € da evitare 'uso di
detergenti contenenti cloro, in quanto
possono reagire con il refrigerante e
corrodere le tubature in rame.

Se si sospetta la presenza di una
perdita, & necessario rimuovere/
spegnere tutte le fiamme libere.

Se si rileva una perdita di refrigerante
che richiede brasatura, tutto il
refrigerante deve essere recuperato

dal sistema o isolato (tramite valvole di
arresto) in una parte del sistema lontano
dalla perdita. Lazoto privo di ossigeno
(OFN) deve venire quindi espulso

dal sistema sia prima che durante il
processo di brasatura.
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Durante la manutenzione

* Per le riparazioni, rivolgersi al
proprio rivenditore 0 a un centro di
assistenza.

* Assicurarsi di spegnere I'apparecchio
prima della manutenzione.

* Togliere tensione (dall’interruttore
generale), attendere almeno
10 minuti affinché si scarichi, quindi
aprire l'unita per controllare o
riparare le parti elettriche e i cavi.

* Tenere le dita e gli indumenti lontano
dalle parti in movimento.

* Pulire tutto dopo aver terminato il lavoro,
controllando di non aver lasciato trucioli
metallici o pezzi di cavo all'interno
dell'unita.

/I\ AVVERTENZA

* Questo prodotto non deve essere
modificato o smontato in nessun
caso. Lunita modificata 0 smontata
puo causare incendio, scosse
elettriche o lesioni personali.

* Non pulire da sé le parti interne
delle unita interne ed esterne.
Tale pulizia deve essere affidata
a un rivenditore o a un tecnico
autorizzato.

* In caso di malfunzionamento
dell’apparecchio, non tentare di
ripararlo da sé. Per le riparazioni
e lo smaltimento, rivolgersi al
proprio rivenditore o a un centro di
assistenza.

/I\ ATTENZIONE

e Durante l'installazione o la prova
del sistema di refrigerazione,
ventilare bene gli ambienti chiusi.
A contatto con fuoco o sorgenti
di calore, il gas refrigerante pud
liberare gas tossici pericolosi.

* Dopo il completamento
dell'installazione, controllare che
non vi siano perdite di refrigerante.
Se il gas entra in contatto con
stufe, boiler, stufette elettriche o
altre sorgenti di calore si puo avere
la produzione di gas tossico.

Per lo smaltimento del prodotto,
seqguire le precauzioni riportate in “14.
RECUPERQ” e osservare le normative
nazionali.

A AVVERTENZA
* Non sedersi o salire in piedi

sull’unita. C’éil pericolo di
cadere.

/I\ ATTENZIONE

* Non toccare né la presa
dell’aria né le sottili e
acuminate alette d’alluminio
dell’unita esterna. Ci si potrebbe

ferire.

* Non introdurre alcun corpo
estraneo nel VANO DELLA
VENTOLA.

Ci si potrebbe infatti ferire e A
I'unita potrebbe danneggiarsi.

Il testo in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le
altre lingue sono traduzioni delle istruzioni originali.
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1. INFORMAZIONI GENERALI

Questo manuale illustra brevemente dove e come installare il condizionatore d’aria. Prima d’iniziare si raccomanda di leggere tutte le
istruzioni per le unita interne e controllare che tutti gli accessori elencati di seguito siano effettivamente presenti con le unita interne.

L’installazione delle tubazioni deve essere mantenuta al minimo.

AVVERTENZA Questo simbolo indica che questa apparecchiatura utilizza refrigerante infiammabile. Se si verifica una
perdita di refrigerante, in presenza di una fonte di accensione esterna, vi & la possibilita di accensione.

. ATTENZIONE

Questo simbolo indica il tipo di refrigerante infiammabile contenuto nel sistema.

ATTENZIONE

Questo simbolo indica che si devono leggere attentamente le Istruzioni per I'uso.

£ZK)) ATTENZIONE

Questo simbolo indica che la manipolazione di questa apparecchiatura deve essere eseguita da personale
di servizio facendo riferimento al Manuale tecnico.

I:E_:I ATTENZIONE

I'installazione.

Questo simbolo indica che vi sono informazioni incluse nelle Istruzioni per 'uso e/o nelle Istruzioni per

1-1. Utensili necessari per I'installazione (non in
dotazione)

Cacciavite a testa piatta

Cacciavite a croce

Coltellino o pinza spelacavi

Metro a nastro

Livella da muratore

Seghetto alternativo o seghetto da traforo
Seghetto per metalli

Punte da trapano

Martello

10. Trapano

11. Tagliatubi

12. Svasatubi

13. Chiave dinamometrica

14. Chiave inglese regolabile

15. Alesatore (per rimuovere le bavature)

© No oA~

©

1-2. Accessori in dotazione con l'unita

Prima d’iniziare verificare la presenza di tutti gli accessori
elencati.

Nome della . s
parte Figura Q.ta Note
Piastra di = e R B AS 1
installazione ﬁ:w a7y
Per il montaggio
Vite (4x20) ) 5 |della piastra di
installazione
Isolante a @ 1 Per l'isolamento
flangia dei dadi svasati
Fascetta Per il fissaggio
fermacavi = T | dei fil (opzionale)
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1-3. Tipo di tubi di rame e materiale isolante

Qualora si desideri acquistare questi materiali in commercio
occorre dotarsi di:

1.

Tubo di rame ricotto disossidato per la tubazione del
refrigerante.

Tagliare ciascun tubo secondo le lunghezze appropriate da
+30 cm a 40 cm per attutire le vibrazioni tra unita.

Isolamento in polietilene espanso per tubi di rame della
lunghezza necessaria a coprire interamente le tubazioni.
Lo spessore dell'isolamento non deve essere inferiore a
8 mm.

Cavi in rame isolati per il cablaggio. Lo spessore dei cavi
varia a seconda della loro lunghezza totale. Vedere la
sezione 4. CABLAGGI ELETTRICI per i dettagli.

AATTENZIONE

Prima di acquistare i cavi elettrici, verificarne la conformita
alle normative elettriche locali. Controllare inoltre eventuali
istruzioni o limiti specifici.

1-4. Materiali aggiuntivi richiesti per I'installazione

1.
2.

3.

&

Nastro per refrigerazione (rinforzato)

Graffette o fascette isolate per il collegamento dei cavi (in
conformita alle norme locali.)

Stucco
Lubrificante per le tubazioni del refrigerante

Fascette o staffe per il fissaggio delle tubazioni del
refrigerante

Bilancia



2.

SCELTA DEL LUOGO DI
INSTALLAZIONE

2-1. Unita interna
NO:

Luoghi soggetti alla fuoriuscita di gas infiammabile.

@ Luoghi esposti a gas acidi sulfurei o a gas corrosivi.

@,

Luoghi con presenza di grandi quantita di fumi d’olio,

quali la cucina di un ristorante cinese o nelle vicinanze di
macchinari di fabbrica. L’olio puo aderire alla superficie dello
scambiatore di calore o delle parti in resina, provocando una
riduzione delle prestazioni, gocciolamenti o perdite d’acqua e
deformazioni o danni.

Luce solare diretta.

Luoghi vicini a fonti di calore che possano compromettere le
prestazioni dell'unita.

Luoghi in cui I'aria possa penetrare liberamente nel locale
dall’esterno.

Cio potrebbe causare la formazione di “condensa” sulle
aperture di scarico dell’aria, causando gocciolamenti o
perdite d’acqua.

Luoghi in cui il telecomando possa essere esposto a spruzzi
d’acqua o allumidita.

Installare il telecomando dietro a tendaggi o mobili.

Luoghi dove siano presenti emissioni a frequenze elevate.
Accendere o azionare I'unita prima che siano stati completati
i lavori alle tubazioni del refrigerante e al cablaggio.

In questo sistema vengono utilizzate tensioni elettriche molto
pericolose.

Installare I'unita in modo da consentire la libera circolazione

dell’aria fredda (e dell’aria calda). Non collare oggetti in

prossimita della presa d’aria o dell’'uscita dell’aria dell’unita.

Cio riduce l'efficienza dell’unita.

Scegliere un punto d’installazione sufficientemente rigido e

robusto da sostenere I'unita.

Scegliere una posizione in grado di sostenere un carico pari

a quattro volte il peso dell'unita interna.

Scegliere una posizione che consenta il corretto

funzionamento dello scarico.

Una posizione inadeguata in tal senso pud causare danni

materiali.

» Scegliere una posizione in cui le tubazioni e il tubo di
scarico collegati all'unita esterna siano il piu brevi possibile.

e |solare il tubo di scarico che si trova all'interno dell’edificio.

* Progettare lo scarico avendo cura di non arrecare disturbo
ai vicini.

Lasciare spazio sufficiente per 'uso e la manutenzione e per

la libera circolazione dell’aria attorno all’'unita.

Mantenere il dispositivo d’allarme antincendio e I'uscita

dell’aria ad almeno 1,5 m dall’'unita.

L’altezza di installazione raccomandata per I'unita interna

deve essere pari ad almeno 2,5 m.

Se si installa 'unita in camere d’albergo o in uffici dirigenziali

con rumorosita ridotta, si consiglia di installare il kit valvole di

espansione elettroniche esterne (opzionale).

Per la limitazione della lunghezza della tubazione fra le

unita interne ed esterne, fare riferimento alle Istruzioni di

installazione dell’'unita esterna.

Lasciare spazio sufficiente per I'installazione del

telecomando a circa 1 m dal pavimento, in un punto non

esposto alla luce solare diretta né all’aria fredda emessa

dall'unita interna.
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Se la distanza fra il pavimento e il soffitto & superiore a 3 m il
flusso d’aria nel locale si riduce.

| Montaggio a parete

La presa e l'uscita dell’aria dell’'unita interna devono essere

libere da ostruzioni per consentire la corretta diffusione dell’aria

nel locale.

1. Attorno all'unita interna ci deve essere lo spazio libero
necessario per consentire la manutenzione.

Zi

Oltre
50 mm

%

Oltre
50 mm

7

Oltre 75 mm

N

Vista frontale

Ostacoli

Massimo
100 mm

Oltre 2,5 m
(Raccomandata)

Vista laterale
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3. COME INSTALLARE LUNITA INTERNA

3-1. Iniziare I'installazione

(1) Rimuovere il pannello posteriore.

| tubi possono essere montati in 6 direzioni, come illustrato sotto.
Selezionare la direzione che fornira il percorso piu breve all'unita esterna.

Direzione della tubazione

Tubazione destra
posteriore

Tubazione sinistra

Tubi fuoriuscenti
o posterlore

da sinistra

Tubi fuoriuscenti
da destra

Tubazione sinistra

) Tubazione destra
verso il basso

verso il basso

3-2. Come praticare un foro

La parete di montaggio deve essere sufficientemente robusta da resistere alle vibrazioni dell’'unita.
(1) Posizionare la piastra di installazione dall’'unita interna sul muro nella posizione scelta.

Soffitto Piti di @
Parete tﬁﬁﬁ(ﬁﬁﬁ] Parete
ﬂ Pit di (D Pt di @
[Te)
8 %\\ %\‘ %\\ ;‘
A\ \
\ \
=0 =
& o o Qo ~ =
5 @ |- HH I Sl B )
& 132,5 128 < - - l12g 1375 9
oo \ = 0N, 0 [V}
é/ g‘g cﬂ Tubo gas : N ™
% ;,AHQP % 7 o \ \\
/ 7
3 T © Tubo liquido
3 @

Foro da 980 per tubazione lato destro
Foro da @80 per tubazione lato sinistro
* Montare completamente la piastra di installazione con 5 viti.

Unita: mm

Dimensioni

) @ ® @ ® ® @

607,5 | 612 105 | 183,5 | 188,5 | 400 450

Assicurarsi che la piastra di installazione sia in posizione orizzontale usando una livella da muratore o un metro a nastro per misurare la
distanza dal soffitto.
Aspettare fino a dopo aver praticato il foro prima di fissare la piastra di installazione alla parete.

* Il centro della piastra di installazione deve essere a una distanza superiore a (1) a destra della parete.

* Il centro della piastra di installazione deve essere a una distanza superiore a (2) a sinistra della parete.

* La distanza tra il bordo della piastra di installazione e il soffitto deve essere superiore a (3).

* La distanza tra il lato sinistro della piastra di installazione e il lato sinistro dell’'unita deve essere pari a (4).

* La distanza tra il lato destro della piastra di installazione e il lato destro dell’unita deve essere pari a (5.

* Per la tubazione sul lato sinistro, il raccordo della tubazione per il liquido deve essere a circa (6) da questa linea.
* Per la tubazione sul lato sinistro, il raccordo della tubazione per il gas deve essere a circa (7) da questa linea.
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(2) Prima di praticare il foro, controllare attentamente che non
vi siano travi verticali o tubi dietro il punto da forare.

Evitare aree in cui sono presenti
AATTENZIONE cablaggi elettrici.

Le precauzioni sopra indicate sono applicabili anche se la
tubazione attraversa la parete in qualsiasi altra posizione.

(3) Usando una punta fresa a tazza o un cannello per il taglio
dei fori, praticare un foro del diametro di @ 80 mm nella
parete. |l foro deve avere una leggera inclinazione a
scendere verso il lato esterno:

Lato Parete

Lato esterno

Praticare un foro.

Diametro del foro (mm)

80

(4) Posizionare una copertura di plastica sull’estremita del
tubo (solo per lato interno) ed inserire il tubo nel muro.
Questo proteggera il tubo dal contatto con reti o fili
metallici ed evitera perdite dovute alla formazione di
condensa e l'ingresso di piccoli animali attraverso il foro.

AATTENZIONE

Se la parete & cava, assicurarsi di utilizzare 'assieme manicotto
per la tubazione, al fine di prevenire i pericoli causati dai topi
che potrebbero mordere il cavo di collegamento.

Parete

15 mm
Manicotto per )
montaggio tubo Circa5-7 mm

fa \\“—.
% 7775
Sy "'.",
Boccola per

montaggio tubo
Foro passante

@ 80 mm Stucco o composto sigillante

3-3. Fissare la piastra di installazione alla parete

Per pareti di legno

(1) Fissare la piastra di installazione al muro con le 5 viti
(4 x 20) in dotazione.

(2) Controllare con una livella da muratore o un metro a
nastro che il pannello sia in posizione orizzontale. Questa
condizione € importante per installare correttamente
l'unita.

I —
X

(3) Assicurarsi che il pannello sia a filo del muro. Qualsiasi
spazio fra i due potrebbe infatti divenire causa di rumore o
vibrazioni.

Per pareti di calcestruzzo

(1) Quando si fissa la piastra di installazione alla parete di
calcestruzzo, utilizzare viti per calcestruzzo (da acquistare
separatamente) o un tassello di ancoraggio opzionale e
fissare al foro da @5 mm della piastra di installazione come
illustrato nella figura sotto la sezione 3-2.

Se si fissa con un bullone, fissare al foro da @8 mm.

(2) Controllare con una livella da muratore o un metro a
nastro che la piastra sia in posizione orizzontale. Questa
condizione & importante per installare correttamente
I'unita.

(3) Assicurarsi che la piastra di installazione sia a filo del
muro. Qualsiasi spazio fra i due potrebbe infatti divenire
causa di rumore o vibrazioni.

3-4. Tubazione sul lato interno
Disposizione dei tubi per direzione

1) Tubazione lato sinistro, sinistro inferiore o lato destro,
destro inferiore

Con un seghetto o un attrezzo analogo ritagliare I'angolo del
telaio a destra o a sinistra.

Griglia

Uscita di sinistra
per tubi

Griglia

Uscita di destra
per tubi

2) Tubazione destra posteriore o sinistra posteriore
In questo caso non occorre ritagliare alcun angolo nel telaio.
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3-4-1. Tubazione lato destro posteriore, lato destro, @ Estrarre il tubo di scarico per rimuoverlo. Nel collegarlo,

lato destro inferiore fare scorrere completamente il tubo di scarico dell’'uscita
. - . . . della coppa di scarico. (Cio risultera piu comodo quando vi
ASS|cur_arS| di isolare la parte df.‘l tubo di scarico e la tubazione scorrera 'acqua). Al termine delloperazione verificare che il
del refrigerante che corrono all’interno dei locali. tubo di scarico sia fissato saldamente.

Tubazione refrigerante

9 Foro nella parete @(
@ Cablaggio — e
[l — e

© Parte piegata — N
NEY, / Tubo gas
\ Tubo di scarico Ap;:lic_alre s_tu_clzlcoto Tubo liquido
Cablaggio materiale sigillante

intorno al foro.

Montaggio dell’'unita interna
1) Raggruppare i tubi del refrigerante, il tubo di scarico e il

cablaggio e avvolgerli con nastro armato. [

Non serrare eccessivamente il nastro. L\

Il tubo di scarico deve essere posizionato sotto la tubazione i % Tappo di scarico
in modo da non essere esporto a eccessiva tensione. ///@

(Sezione trasversale)

2) Spingere i fili, la tubazione del refrigerante e il tubo di scarico ' / i Fascetta
attraverso il foro praticato nel muro. Montare I'unita interna Tubo di scarico
sulla piastra di installazione in modo che si agganci alle
linguette della stessa.

M Tubo di scarico

Piastra di installazione /

Applicare stucco o materiale \ N

sigillante intorno al foro. Fascetta

%\ Tappo di scarico

Tubazione refrigerante

g Cablaggio
Coperchio i i
Tappo di scarico \\ Cacciavite a croce

Tubo di scarico

(3) Montaggio dell’'unita interna

Sezione trasversale 1) Montare I'unita interna sulle linguette sulla parte superiore
della piastra di installazione.

2) Collegare la tubazione del refrigerante, il tubo di scarico
e i cavi allinterno dall’esterno. (Se si porta un tubo di
Inclinazione scarico aggiuntivo nel locale come prolunga, il tubo di
scarico all'interno del locale deve essere isolato. Per
tubazione lato destro posteriore, lato destro, lato destro
Tubazione inferiore, vedere la sezione 3-4-1.)

Unita interna
Unita interna

Cablaggio

y friaatante 3) Dopo aver c_ompletato una prova di tenuta, fasciare
© 9 tra loro i tubi con nastro armato. Non serrare
Tubo di scarico * eccessivamente il nastro. Riporre la tubazione e il
cablaggio nell’apposito spazio sul lato posteriore
* I tubo di scarico deve essere posizionato sotto la tubazione dell'unita interna. Assicurarsi che il tubo di scarico sia
per refrigerante. posizionato sotto la tubazione.

Tubazione lato sinistro posteriore, lato sinistro, lato
sinistro inferiore

La tubazione pud essere realizzata facilmente sollevando I'unita
(1) Posizionamento dei tubi all'interno del locale interna con un materiale ammortizzante tra 'unita interna e la
Regolare la lunghezza delle tubazioni in modo da collocarli parete.
nella stessa posizione del tubo del liquido e del tubo del

gas. i . )
(2) Spostamento del tubo e del tappo di scarico %/ Plastra di installazione

@® Spostare il tubo e il tappo di scarico.
Nel rimuovere il tappo di scarico, afferrarlo con le pinze ed s Materiale ammortizzante
estrarlo. Nell'inserire il tappo di scarico, spingerlo a fondo
nella propria sede con un cacciavite a croce.

3-4-2. Tubazione lato sinistro posteriore, lato
sinistro, lato sinistro inferiore
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(4) Collegamento del tubo di scarico
Nell'effettuare il collegamento, non sforzare la base del tubo di scarico.

@ Inserire saldamente il tubo di scarico nel tubo in PVC.
@ Nell'installare la prolunga del tubo di scarico, collegare con un tubo di scarico opzionale.
Una volta effettuato il collegamento, fasciare con nastro armato.
@ Assicurarsi di non intrappolare il tubo di scarico.
Isolare la parte collegata del tubo di scarico con l'isolamento per tubazioni e controllare se 'acqua venga scaricata o meno.

In caso di utilizzo del In caso di utilizzo del
tubo in PVC (VP-16) tubo in PVC (VP-30)
= Parete N Parete
e /¢\Lato interno 4& Lato interno
Tubo di scarico Tubo di scarico
16 mm
216 mm 2
= Oltre 700 mm Rl Tubo in PVC (VP-30)
¢ Fissare con adesivo
Tubo in PVC per PVC.
(VP-16)
Adattatore riduttore
/
Tubo in PVC (30x20)
N (VP-20) N

(5) Se il tubo di scarico € molto lungo e poco inclinato verso il basso, € molto probabile che I'acqua rimanga al suo interno. Inclinare
verso il basso il tubo di scarico e isolarlo con I'apposito isolamento.

@ |Inclinare verso il basso per evitare che I'acqua rimanga all'interno del tubo di scarico.

@ Accertare che la tubazione non sia intrappolata.

® Non consentire che la punta del tubo di scarico si immerga nell’acqua di scarico.

@ Non lasciare il tubo di scarico nella rete fognaria. Cid provoca I'erosione dello scambiatore di calore per la presenza di gas corrosivi
quali il solfuro di idrogeno allinterno della rete fognaria, con conseguenti perdite di gas.

Sifone Sifone
2 © 18
. U
Z zZ
Inclinazione

verso il basso

3-5. Montaggio e smontaggio dell’unita interna

Come montare l'unita interna

1. Per installare I'unita interna, montare I'unita interna sulle linguette sulla parte superiore della piastra di installazione.

2. Mentre si tiene rivolta in basso I'uscita dello scarico dell’aria premere la parte inferiore dell’'unita interna sino ad avvertire I'avvenuto
aggancio sulle 2 linguette inferiori della piastra di installazione.

3. Chiudere il pannello anteriore ed accertare che il pannello sia perfettamente stabile.

Linguette

Piastra di installazione

Linguette

Piastra di Linguette

. Parte di collegamento
installazione Premere con entrambe le mani.

Come smontare l'unita interna

Premere i 2 segni |PUSH| sulla parte inferiore dell’'unita interna e sganciare le linguette. Sollevare quindi 'unita interna per
rimuoverla.

Piastra di installazione

(2 Rimuovere.

|
L
\ . Y — Linguette

) Parte di collegamento
(1) Premere con entrambe le mani. f 9

109

ITALIANO



3-6. Istruzioni per i collegamenti elettrici

<Alimentazione, cablaggio di controllo inter-unita, cablaggio
del telecomando>

(1) Aprire il pannello anteriore e rimuovere la vite (x1).

Pannello anteriore
Vite (4x12)

(2) Aprire la piastra di copertura portandola in posizione
bloccata.

| —— Piastra di copertura

(3) Collegare il cablaggio.
Consultare la sezione “4. CABLAGGI ELETTRICI”.
Esempio di collegamento

© 8

[ = o = e = = = g =

[CTNT TUTTU2[RI]

&

)

DN CEO) =)

Cavo di alimentazione

Alimentazione

Cavo di controllo inter-unita

Cavo del telecomando

Fissaggio del terminale di terra per 2
(/&\: Messa a terra funzionale)
Cavo di messa a terra
Fai in modo che il cablaggio di messa a terra sia piu
lungo di 25 - 30 mm rispetto al cavo di alimentazione.

Se le viti terminali della scheda dei terminali vengono
serrate eccessivamente, si possono danneggiare. Fare
riferimento ai valori di coppia di serraggio indicati sotto.

Coppie di serraggio per
viti terminali

1,0-1,4N-m
{10 — 14 kef - cm}
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<Parti opzionali e cablaggio>
(1) Aprire il pannello anteriore e rimuovere la vite (x1).
Quindi chiudere i pannello.

Pannello anteriore

®

Vite (4x16)

(2) Aprire il deflettore e quindi aprire i coperchi delle viti (x3).

Vite (4x16) Vite (4x16)

Coperchietto delle viti Vite (4x16)

(3) Sganciare i ganci che reggono e sollevano entrambe le
estremita della griglia.

Rimuovere il coperchio della scatola dei componenti elettrici.

e

I )
i ¥

(Vista dall'alto)

Ganci

=== —

==

<In caso d'uso del telecomando wireless in
luogo del telecomando cablato>

Per usare il telecomando wireless, far scorrere
l'interruttore (SW502) nella posizione ON.
@® Se non viene eseguita questa impostazione,
si verifichera un allarme.
(La spia di funzionamento sul display

lampeggia.)
Stato dell'impostazione ON
ON: Wireless: principale, N
Cablato: secondario I
OFF: Cablato: principale,
Wireless: secondario OFF
(alla spedizione)




(4) Collegare il cablaggio.
Consultare anche i manuali di istruzioni delle parti opzionali.
<Collegamento con altre parti opzionali>

@® Collegamento al timer di programmazione
Collegare il filo dal timer di programmazione a T10 della
scheda elettrica interna (CNO61, giallo) e alla vite di messa
a terra funzionale.

@® Collegamento al connettore T10
Collegare il cavo a T10 della scheda elettrica interna
(CNO061, giallo).

Scheda elettrica interna
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Esempio di collegamento
(timer di programmazione)

il

Scheda elettrica interna

- ———d

Fissare con la fascetta

in dotazione.
S
——o
?{)
IT \
L0 )
[e)e]
[e)e)
[e¥e] -
[ele)
(o))
[e)e]
[ele)
=3 Q
_@ &
Db >
@ &
(4]
%) —— @ — @&
|
Q _ o
e
. @

Vite di messa a terra funzionale
(timer di programmazione)
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4. CABLAGGI ELETTRICI

4-1. Precauzioni generali sul cablaggio elettrico
(1)

Prima di fare i cablaggi, controllare il voltaggio dichiarato
di quest’unita scritto nella piastrina del modello, quindi
fare i cablaggi seguendo il piu possibile il diagramma dei

cablaggi.

A AVVERTENZA

(2) Siraccomanda vivamente di installare
I'apparecchiatura con un interruttore differenziale
contro le perdite a terra (ELCB) o un interruttore
differenziale (RCD). In caso contrario, potrebbe
causare scosse elettriche e incendio in caso di
guasto dell’apparecchiatura o danneggiamento
dell’isolamento.

In ottemperanza alle normative sulle installazioni
elettriche, nel cablaggio fisso deve essere incorporato
un interruttore differenziale contro le perdite a terra
(ELCB). L’interruttore differenziale contro le perdite a
terra (ELCB) deve essere omologato per 10-16 A, e
deve avere una separazione dei contatti in tutti i poli.

Per evitare possibili incidenti dovuti a isolamenti
scadenti, I'unita deve venire messa a terra.

Ciascun collegamento deve venire fatto in accordo
con il diagramma del circuito elettrico in dotazione.
| collegamenti scorretti possono causare errori di
funzionamento o guasti.

Non permettere ai fili di toccare i tubi del refrigerante, il
compressore o qualsiasi parte mobile della ventola.

| cambiamenti non autorizzati dei cablaggi possono
essere pericolosissimi. Il fabbricante non accetta alcuna
responsabilita per danni o errori di funzionamento dovuti a
modifiche non autorizzate.

| regolamenti sul diametro del filo da usare variano

da paese a paese. Per le norme vigenti, consultare le
NORMATIVE PER | CIRCUITI ELETTRICI del paese in cui
vivete prima di iniziare il lavoro.

Dovete garantire che I'installazione si adegui a tutte le
norme e regolazioni in vigore.

Per evitare errori di funzionamento del condizionatore
d’aria causati da rumore elettrico, fare attenzione ai punti
seguenti dei cablaggi:

@)

(8)

@ | cablaggi di telecomando e quelli fra unita devono venire
separati dai cavi di alimentazione fra un’unita e I'altra.

@ Usare fili schermati per i cablaggi di controllo fra unita e
mettere a terra la schermatura su ambedue i lati.

(9) Se il cavo di alimentazione di questo apparecchi fosse

danneggiato, deve venire sostituito da un negozio

autorizzato dal fabbricante perché la sua sostituzione

richiede strumenti specializzati.

&ATTENZIONE

Prima di metterli in posa, consultare le regolamentazioni
locali riguardanti gli impianti elettrici.
Consultare inoltre tutte le istruzioni specifiche del caso.
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4-2. Lunghezza e diametro raccomandati dei fili per il
sistema di alimentazione

Unita interna

Tipo (B) Alimentazione | Fysibile ritardato o
P 2 mm2 capacita del circuito
K2 Max. 130 m 10-16 A
Cablaggio di controllo
(C) Cavo di controllo -
inte_r-‘unité (frale (D) Cablaggio del (Egﬁ?gll;ggg ﬁ'
unlti?“eesrt:;;'le e telecomando controllo di gruppo
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Usare filo (AWG #18) (AWG #18)
schermato*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Totale)

" Con un terminale ad anello.



4-3. Schemi del sistema di cablaggio

M Europa Unita interna * Collegamenti nel modello trifase
(N. 1) P ittt .
Alimentazione L o) [ o . |
| Unita esterna (trifase)
220-230-240V ~ 50Hz Iﬁ | Unita INV :
G o 7@*é\ C | ) o 1 Alimentazione !
M t = r
pesaatera B 1@ \ 1Y) |of—=ootZ — 380-400-415V 3N ~ 50Hz |
Telecomando R @ \L | 5 % = g N !
WHT [®}G @) ! SN |
BLK 2 8 — e ! e ® |
pC . Mesaawm ]
Unita interna
(N.2) — * Collegamenti nel modello monofase
Alimentazione L P I v 1 A
oO—== (@) 1 !
220-230-240V ~ 50Hz N e |® I Unita esterna (monofase) !
| I
O U"" —@&Fg , Unita INV ,
Messa a terra B @) 1 — 5 L Alimentazione !
e _ - ~ I
Edb @I = N 220-230-240V ~ 50Hz :
s
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, @ I
T Messa a terra :
I
I
I
I

H Oceania * Collegamenti nel modello trifase
Unitainterna -7 TT oo oo oo oo e m e mmmm T m T m !

I

Alimentazione L ) I . . !
2s0i0y o NS | Unitaestema (rfase |
Q- ----1-0, A | !
Messaaterra B " ¢ ! ) O =—0 -; Alimentazione :
© =005 400-415V 3N ~ 50Hz |
Telecomando D @2 , ® =0 N |
WHT i IAI % : 2 g 0 o !

BLK @G R
N : Messa a terra :
S J

Unita interna

I I
Alimentazione L o) I Unita esterna (monofase) !
230-240V ~ 50Hz Eﬁ ' Unita INV N _ .
O R 1m0, A | = L Alimentazione |
Messa a terra B ¢ @ . Z N 230-240V ~ 50Hz :
= |
@ : DA~ ©) 1
@ I M I
1 @D H essa a terra \
—e I
: A | 1
| I
(4> : Messa a terra funzionale)
NOTA Scheda dei terminali a 7P
(1) Per una spiegazione di “B”, “C”, “D” ed “E” nei diagrammi
che seguono, consultare la sezione 4-2 “Lunghezza
e diametro raccomandati dei fili per il sistema di
alimentazione”. L | N | | U1 | U2 | R1 | R2 |
(2) Lo schema di collegamento di base dell’unita interna NN N N Y Iy Y
mostra la scheda dei terminali; la scheda installata ‘-E-_t”-‘. -li:'—! ‘-E-t_”—‘. —E=*2—1 ‘—E-t_”—‘. -Ei:”—‘ —E_Z—.
nell’unita in uso potrebbe tuttavia differire. T I T T T
(3) L’indirizzo del circuito refrigerante (R.C.) deve venire Alimentazione  Cablaggio ~ Cablaggio
impostato prima di accendere il sistema. di controllo del
. " . e inter-unita telecomando
(4) Per quanto riguarda I'impostazione dell’indirizzo del
circuito del refrigerante (R.C.) si prega di vedere le Tipo K2

istruzioni per l'installazione fornite con il telecomando
(opzionale). L’'impostazione automatica dell’indirizzo puo
essere eseguita automaticamente dal telecomando.
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&ATTENZIONE

(1) Se si collegano in rete le unita esterne, scollegare il terminale che si stende dalla spina breve da tutte le unita esterne
salvo una qualsiasi di esse.
(Al momento della spedizione: in corto.)
Per un sistema senza collegamenti (nessun cavo di collegamento fra unita esterne) non rimuovere lo spinotto di messa in
corto.

(2) Non installare i fili di collegamento fra unita in modo che formino un anello.

Unita esterna Unita esterna Unita esterna

= s
R— X ------- [P0 ] 7y
L/ ;

Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna

(3) Non installare fili di controllo fra unita, ad esempio con diramazioni a stella. Tale tipo di collegamento causa problemi di
indirizzo.

Unita esterna Unita interna T Unita interna

N O @ Unita interna Unita interna

Punto di diramazione

(4) Se si creano diramazioni dei cablaggi fra unita, il numero di diramazioni deve sempre essere pari o inferiore a 16.

Unita esterna T
1=

-=n

Controllo centralizzato I—/-f\

: Punto di diramazione

-

Unita interna Unita interna Unita interna
Unita esterna
- ( —_——t - - -
€ i \
~ 4 4
; Unita interna Unita interna Unita interna
o
=
2
<
o
o Unita esterna
Yol M
Unita interna
(5) Usare fili schermati per i collegamenti fra unita (C)
e mettere a terra la schermatura su ambedue i lati, AVVERTENZA

altrimenti si avranno errori dovuti a rumore elettrico.
Collegare i cavi come visto nella sezione “4-3. Schemi
del sistema di cablaggio”.

| cablaggi allentati possono far surriscaldare il terminale
o produrre guasti. Essi possono anche causare incendi.
Controllare quindi che tutti i collegamenti siano ben fatti.

Quando si collegano i cavi di alimentazione al terminale,

seguire le istruzioni viste in “Come collegare i cavi ai terminali”
e fissare il filo bene con la vite del terminale.

Filo schermato

=N
(Messa a terra funzionale) (Messa a terra funzionale)

(6) © Il cavo di connessione tra I'unita interna e I'unita
esterna deve essere un cavo flessibile omologato da 5
o 3 *1,5 mm2 con guaina in policloroprene. Il cavo deve
essere di tipo 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP ecc.) o
piu pesante.

¢ Usare cavi di alimentazione standard per I’Europa (ad

esempio il tipo HO5RN-F o HO7RN-F conforme alle
specifiche CENELEC (HAR)) oppure cavi conformi allo
standard IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
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Come collegare i cavi ai terminali

M Per cavi a trefoli

(1)

@)

Tagliare I'estremita del cavo con tronchesi, quindi togliere
l'isolamento per esporre il conduttore per circa 10 mm e
attorcigliarne i trefoli.

Filo a trefoli
Connettore

ad anello del
terminale

—

Spellare 10 mm
]

Con un cacciavite a croce rimuovere la o le viti dalla
scheda dei terminali.

Fissare bene I'estremita scoperta di ciascun cavo a un
terminale ad anello con delle pinze o uno strumento
apposito.

Mettere I'anello in posizione, quindi rimettere a posto
e stringere la vite rimossa dal terminale usando un
cacciavite.

Rondella )
speciale Vite

N

Connettore ad
anello del terminale

s

Scheda dei terminali

Vite e rondella
speciale

>

|/ Connettore
ad anello del

terminale
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B Esempi di cavi schermati

(1) Rimuovere la guaina di protezione facendo attenzione a
non danneggiare la schermatura di fili intrecciati.

\ |
(2) Rimuovere con cautela la maglia di schermatura e
attorcigliare saldamente i fili dei conduttori schermati.

Isolare i conduttori schermati con un condotto isolante o
del nastro adesivo.

Nastro isolante Maglia di schermatura

(3) Rimuovere la guaina di protezione del cavo di segnale.
g O C
i = T

Maglia di schermatura

Nastro isolante

(4) Applicare un terminale ad anello ai cavi di segnale e ai
conduttori schermati isolati al passo (2).
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5. PREPARAZIONE DEITUBI

5-1. Collegamento della tubazione per refrigerante

E necessario assicurare che i collegamenti meccanici siano
accessibili ai fini della manutenzione.

Quando si collega la svasatura sul lato interno, assicurarsi che
il collegamento svasato sia utilizzato solo una volta. Se serrata
e rilasciata, la svasatura deve essere rifatta. Una volta serrato
correttamente il collegamento svasato ed effettuata la prova

di tenuta per verificare I'assenza di perdite, pulire e asciugare
accuratamente la superficie per rimuovere olio, sporco e
grasso seguendo le istruzioni del sigillante siliconico. Applicare
un sigillante siliconico neutro e privo di ammoniaca che non
sia corrosivo per rame e ottone all’esterno del collegamento
svasato, per impedire I'ingresso di umidita sia sul lato gas

che sul lato liquido. (L’'umidita puo causare il congelamento e
danneggiare precocemente il collegamento.)

Metodo di svasatura

Molti dei sistemi di condizionamento dell’aria a due unita
separate impiegano svasature per i collegamenti dei tubo del
refrigerante che corre dall’'unita interna a quella esterna. Con
questo metodo, i tubi in rame vengono svasati alle estremita e
collegati con dadi flangiati.

Procedura di svasatura con l'utensile apposito

(1) Tagliare il tubo in rame alla lunghezza desiderata con una
tagliatubi. Si raccamanda di tagliare da 30 a 50 cm in piu
rispetto alla lunghezza stimata del tubo.

(2) Rimuovere le bave alla fine del tubo di rame svasato con
un alesatore o un attrezzo simile. Questo processo e
importante e deve essere fatto con la massima cura. Fare
attenzione ad impedire a contaminanti (umidita, sporco,
trucioli di metallo) di entrare nei tubi.

Sbavatura

| Prima | | Dopo |

O

Alesatore
e

Durante l'alesatura, tenere il tubo rivolto in basso e controllare
che nessun truciolo di rame cada in esso.

(3) Rimuovere il dado flangiato dall’'unita e non mancare di
montarlo sul tubo di rame.

(4) Svasare I'estremita del tubo di rame con l'utensile
apposito.

Dado flangiato

Tubo in
rame

Utensile da svasatura

Quando si riutilizzano giunzioni svasate, la parte svasata deve
essere rilavorata.

Una buona svasatura ha le seguenti caratteristiche:

@ la superficie interna & lucente e liscia

@ il bordo ¢ liscio

@ | lati della svasatura sono di lunghezza uniforme
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Avvertenza per prima di collegare definitivamente i tubi

(1) Applicare un tappo a tenuta o del nastro
impermeabilizzante per evitare che acqua e polvere
cadano nei tubi non ancora in posa.

(2) Prima di collegare i tubi si deve applicare lubrificante
per refrigeranti (olio a base d’etere) all'interno dei dadi
flangiati. Questa serve per ridurre le perdite di gas.

Applicare lubrificante per
refrigeranti.
(3) Perun collegamento corretto, allineare il tubo di raccordo

e quello svasato diritti uno rispetto all’altro e quindi avvitare
bene il dado flangiato in modo da ottenere un’adesione

perfetta.

Unione Dado flangiato

@ Regolare la forma del tubo del liquido usando un piegatubi
nel sito di installazione e collegarlo alla valvola del tubo del
liquido usando una svasatura.

5-2. Collegamento dei tubi fra le unita interne e unita

esterne

(1) Fissare bene le tubazioni del refrigerante sul lato delle unita

interne che protrudono dal muro a quelle dalle unita esterne.

Collegamento tubazione unita interna ()1, {2...0n-1)

Tipo di unitainterna | 36 | 45 | 50 | 60 | 71 [ 100
Tubazione per gas (mm) 12,7 215,88
Tubazione per liquido (mm) 26,35 99,52

(2) Per stringere i dadi flangiati, applicare la coppia di
serraggio.

® Quando si rimuovono i dadi flangiati dai collegamenti dei
tubi oppure quando li si serra dopo aver collegato i tubi,
assicurarsi di usare una chiave dinamometrica e una chiave
fissa.
Se i dadi flangiati sono stretti troppo, la svasatura potrebbe
danneggiarsi, causare perdite di refrigerante e quindi incidenti
o asfissia degli occupanti della stanza.

Chiave dinamometrica

Chiave fissa

Unita esterna



® Per quanto riguarda i dadi flangiati dei raccordi fra i tubi,
usare i dadi flangiati in dotazione a quest’unita o altri per
I'R410A, R32 (tipo 2). Le tubazioni del refrigerante da usare
devono avere pareti dello spessore giusto come mostrato
nella tabella qui a destra.

Diametro del Coppia di serraggio Spessore del
tubo (approssimativa) tubo
" 14—-18N-m
26,35 (1/4") {140 — 180 kef - cm} 0,8 mm
" 34—-42N-m
29,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
" 49-55N-m
12,7 (1/2") {490 — 550 kef - cm} 0,8 mm
" 68-82N-m
215,88 (5/8") {680 — 820 kef - cm} 1,0 mm

Poiché la pressione é circa 1,6 volte superiore a quella del
refrigerante convenzionale R22, 'uso di dadi svasati comuni
(tipo 1) o di tubi a pareti sottili potrebbe causare rotture dei
tubi, lesioni o asfissia degli occupanti del locale a causa
della perdita di refrigerante.

@ Per evitare danni alla svasatura dovuti allo stringimento
eccessivo dei dadi flangiati, usare per le coppie di serraggio
la tabella qui accanto come guida.

® Nello stringere il dado svasato del tubo del liquido si
suggerisce di usare una chiave inglese con impugnatura da
200 mm.

Il sigillante siliconico neutro privo di ammoniaca deve essere
applicato solo dopo la prova di pressione e la pulizia seguendo
le istruzioni del sigillante, solo all’esterno del collegamento.

Lo scopo & di impedire che 'umidita entri nel giunto di
collegamento e che possa verificarsi il congelamento. La
polimerizzazione del sigillante richiede del tempo. Assicurarsi
che il sigillante non si stacchi quando si avvolge l'isolamento.

Applicare un sigillante siliconico neutro e
privo di ammoniaca lungo la circonferenza.

5-3. Isolamento della tubazione per refrigerante

In assenza di un adeguato isolamento, la condensa puo
provocare danni allinterno della proprieta. Usare i materiali di
isolamento in dotazione.

Avvolgere la tubazione in modo che la piega del Lato superiore

materiale isolante possa essere rivolta verso I'alto.

Unita interna

Tubo del refrigerante
verso l'unita interna

/

Materiale isolante in dotazione Lato inferiore
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Isolamento del tubo

E necessario assicurare che le tubazioni siano protette dai
danni fisici.

@ L'’isolamento termico deve venire applicato a tutte le

tubazioni, comprese quelle di giunti di distribuzione
(acquistati separatamente).

Due tubi disposti insieme

Tubi del liquido ~ Tubi del gas

Isolante

* Per i tubi del gas, il materiale isolante deve resistere
a temperature fino a 120°C o piu. Per gli altri tubi, la
resistenza deve essere a temperature fino a 80°C o piu.

Lo spessore dell'isolante deve essere di almeno 10 mm.

Se le condizioni all'interno del soffitto superano i 30°C e
un’umidita relativa del 70%, aumentare lo spessore del
materiale isolante di un passo.

AATTENZIONE

Se I'esterno delle valvole delle unita esterne é stato finito
con una copertura quadrata del condotto, controllare che
rimanga spazio sufficiente per raggiungere le valvole e
permettere ai pannelli di venire tolto ed installati.

Rilevatore di fughe di gas
Notare che il rilevatore di fughe di gas dovrebbe essere in
grado di rilevare il refrigerante R410A, R32.

Spurgo dell’aria

Si rimanda a “SPURGO DELL’ARIA” nelle Istruzioni di
installazione a parte per I'unita esterna riguardo alla
preparazione dello spurgo dell’aria con una pompa di
aspirazione (per prova di funzionamento).

Nastratura dei dadi flangiati

Coprire i collegamenti dei tubi con I'isolante per svasature
fornito in dotazione. Infine fissare I'isolante su ambedue le
estremita con i fermagli in vinile (da procurarsi in loco).

Materiale isolante

Il materiale isolante usato deve avere buone caratteristiche
isolanti, essere facile da usare, resistere nel tempo e essere
impervio all’'umidita.

AATTENZIONE

Isolato un tubo, non provare mai a piegarlo in curve strette
perché potrebbe creparsi o addirittura spezzarsi.

Mai afferrare le uscite di collegamento dello scarico o del
refrigerante con I'unita in movimento.

5-4. Nastratura dei tubi

(1) A questo punto i tubi del refrigerante (e di cavi
dell'impianto elettrico, se legalmente possibile) devono
venire nastrati con nastro armato in 1 solo fascio. Per
prevenire la formazione di condensa dovuta al trabocco
della coppa di scarico, tenere separati il tubo di scarico e
quello del refrigerante.

(2) Avvolgere il nastro armato dal fondo dell’'unita esterna alla
cima di quella esterna dove penetra nella parete. Quando
si avvolge il tubo, mettere meta della spira precedente
sotto quella successiva.
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(3) Fissare il fascio dei tubi al muro usando una fascetta ogni
metro circa.

Non avvolgere il nastro armato troppo stretto dato che questo
diminuisce I'effetto di isolamento termico. Controllare anche che
il tubo di scarico della condensa si allontani dal fascio e scarichi
lontano da quest’unita e dai tubi.

5-5. Fine dell’installazione

Finiti 'isolamento e la nastratura dei tubi, usare plastilina per
sigillare il foro nel muro e prevenire I'ingresso di pioggia e
correnti d’aria.

Applicare plastilina qui ~.

Tubi

6. PRIMA DELLACCENSIONE

@ Accertare che il filtro sia installato correttamente.
@ Accertare che l'aletta di direzione orizzontale del flusso
d’aria funzioni correttamente.

Filtri dell’aria

Indicatore

o . Ricevitore
Aletta di direzione verticale del

flusso d’aria
* Non regolare manualmente.

Aletta di direzione orizzontale del flusso d’aria
* Alette regolabili ad azionamento manuale

7. COME INSTALLARE IL
TELECOMANDO TIMER O IL
TELECOMANDO CABLATO DI ALTO
LIVELLO (PARTE OPZIONALE)

Vedere le Istruzioni di installazione fornite con il telecomando
con timer o con il telecomando cablato di alto livello opzionale.

8. PRECAUZIONI PER IL COLLAUDO

® Chiedere al cliente di essere presente al collaudo. Nel corso
di questa, spiegare il contenuto del manuale di istruzioni e
fare eseguire le operazioni di controllo richieste al cliente.

@ Controllare che I'alimentazione a corrente alternata da

220 - 240 V non sia collegata al terminale del connettore dei

cablaggi di controllo fra unita.

* Se viene applicata accidentalmente corrente alternata
da 220 - 240V, il fusibile della scheda elettrica dell’'unita
interna salta per proteggere la scheda elettrica stessa.
In questo caso, collegare correttamente il cablaggio.
Ricollegare quindi il connettore ai piedini 2 e 3 dai piedini 1
e 2 sul piedino DIP 3P (EMG).
Se il funzionamento non & ancora possibile pur avendo
ricollegato il piedino di cortocircuito, tagliare il ponticello
sulla scheda elettrica dell’'unita interna.
(Assicurarsi di disinserire I'alimentazione prima di eseguire
questa operazione.)

Ponticello

[

==

EMG (CN044)

=

o ~—

Piedino di cortocircuito

3 2 1
Piedino DIP 3P (EMG)



9. PUNTI DA CONTROLLARE DOPO LE OPERAZIONI DI INSTALLAZIONE

Ellgcgfod' N. Contenuto Selezionare Possibilita di guasto e lista di controllo
Le unita interne sono installate in base al Esiste una possibilita di lievi lesioni o perdita di
Installazione | 1 |contenuto della sezione “2. SCELTA DEL | roprieta P P
LUOGO DI INSTALLAZIONE”? proprieta.
Linterruttore del circuito di perdita verso terra
2 | (funzione di commutazione onnipolare fornita) O
e installato?
3 E presente qualche installazione errata di 0
parti opzionali o un cablaggio errato?
4 Iégeoriﬁtf,flom sul filo di terra sono state Un’interruzione dell’alimentazione o un corto
- guite circuito potrebbe causare una scossa elettrica 0 un
Tubazi E presente un cablaggio errato incendio. Controllare le operazioni di installazione e il
ubazione e dell’alimentazione, un filo di connessione funzionamento del filo di terra.
cablaggio | ° errato, un filo di segnale errato o una vite O
allentata?
6 | Lo spessore del filo & conforme alla regola? O
7 Lintervallo di tensione di alimentazione & 0
uguale alla targhetta dell'unita?
E stato eseguito il controllo del test di tenuta Se si verifica la perdita di gas, la qualita dell’'unita non
8 |daria, del raccordo del tubo svasato e delle O solo diventa inferiore ma influenza 'ambiente. Riparare
perdite di gas sulla parte saldata? quanto piu rapidamente possibile.
L’adesivo € stato applicato alla parte di . L
. ) : . La parte in resina si incrina dopo qualche mese e
9 ggﬂ%ﬁg?ﬁg ?r:lgoscanco (parte in resina) . potrebbe causare uno scarico d’acqua.
Controllo 10 | E presente una perdita d’acqua? O
dello scarico Il tubo di scarico dellunit interna ha Poiché esiste una possibilita di scarico dellacqua,
una pendenza in discesa (almeno 1/100) riparare la tubazione di scarico se si verifica un guasto
B secondo la regola. Lacqua di scarico fluisce O dello carico o una scarico d'acqua.
uniformemente?
Isolamento 2 ;3?;33' ch;fr?n%%z;ﬁmgg op;:j%sscé rutr;?) o Non solo la qualita dell'unita diventa inferiore, ma esiste
termico 12 svasato (t%bo del refrigerante e tubzzione di O una possibilita di scarico dell’acqua. Quindi eseguire
scarico), & stato eseggito correttamente? correttamente il lavoro di isolamento termico.
S . Controllare se esiste un contatto con la ventola o una
? ot g
18 | Si & verificato il suono anomalo? | distorsione dellunit interna.
Collaudo Il flusso dellaria fredda e calda & stato Controllare se l'unita non funziona o & presente una
14 scaricato dallunita interna? O connessione errata a una tubazione o a un cablaggio
' con un altro sistema.

Informazioni importanti relative al refrigerante utilizzato

Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’unita esterna.
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10. MANUTENZIONE

AATTENZIONE

3
S

8)

Il personale qualificato che effettui interventi sui circuiti refrigeranti deve essere in possesso di un certificato in corso di validita
rilasciato da un’autorita competente accreditata, che ne autorizzi la competenza a manipolare in modo sicuro i refrigeranti in
conformita con le specifiche del settore.

La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente secondo le raccomandazioni del produttore dell’apparecchio. Gli
interventi di manutenzione e riparazione che richiedono 'assistenza di altro personale specializzato devono essere eseguiti
sotto la supervisione della persona competente nell’utilizzo di refrigeranti infiammabili.

La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente secondo le raccomandazioni del produttore.

Prima di iniziare interventi su sistemi contenenti refrigeranti infammabili, sono necessari controlli di sicurezza per garantire che
il rischio di accensione sia ridotto al minimo. Per la riparazione del sistema refrigerante, prima di effettuare interventi sul sistema
occorre completare da (2) a (6).

Gli interventi devono essere svolti seguendo una procedura controllata, al fine di ridurre al minimo il rischio della presenza di
gas o vapori infammabili nel corso degli interventi stessi.

Tutti gli addetti alla manutenzione e I'altro personale operante nella zona devono essere informati in merito alla natura del
lavoro svolto. Evitare di lavorare in spazi confinati. L’area circostante la zona di lavoro deve essere delimitato da barriere.
Assicurarsi che le condizioni all'interno della zona siano state rese sicure mediante il controllo del materiale infammabile.

Prima e durante I'intervento, la zona deve essere controllata con un adeguato rilevatore di refrigerante, per garantire che il
tecnico sia consapevole della potenziale atmosfera tossica o inflammabile. Assicurarsi che I'apparecchiatura di rilevamento
delle perdite sia idonea per I'uso con tutti i refrigeranti in questione, ovvero senza scintille, adeguatamente sigillata o a
sicurezza intrinseca.

Se si deve effettuare un intervento a caldo sull'apparecchio di refrigerazione o in qualsiasi parte associata, tenere a portata di
mano dispositivi antincendio adeguati. Tenere un estintore a polvere asciutta o a CO, nei pressi dell’area di carica.

Qualora vengano svolti interventi che comportano I'esposizione delle tubazioni del sistema refrigerante, non si deve utilizzare
nessuna sorgente di accensione che possa provocare il rischio di incendio o di esplosione. Tutte le possibili fonti di accensione,
incluse le sigarette accese, devono essere tenute a una distanza sufficiente dal luogo di installazione, riparazione, rimozione e
smaltimento, operazioni durante le quali possono avvenire fuoriuscite di refrigerante nello spazio circostante. Prima di iniziare

il lavoro, € necessario controllare I'area circostante I'apparecchio, al fine di accertare che non vi siano sostanze infiammabili o
rischi di accensione. Devono essere esposti i cartelli “Non fumare”.

Accertare che la zona sia all’aperto o che sia adeguatamente ventilata prima di aprire il sistema o di eseguire interventi a caldo.
Un certo livello di ventilazione deve essere presente per tutta la durata dell'intervento. La ventilazione deve disperdere in modo
sicuro I'eventuale refrigerante fuoriuscito e lo deve disperdere all’esterno nell’atmosfera.

Per la sostituzione di componenti elettrici, questi devono essere idonei allo scopo e conformi alle specifiche corrette. Osservare
sempre le indicazioni per la manutenzione e la riparazione fornite dal produttore. In caso di dubbi, rivolgersi al reparto tecnico
del produttore per assistenza.

e La quantita di carica deve essere conforme alle dimensioni della stanza in cui sono installate le parti contenenti refrigerante.

* | macchinari e le prese di ventilazione devono funzionare in modo adeguato e non devono presentare ostruzioni.

¢ | contrassegni sull’apparecchio devono essere sempre visibili e leggibili. | contrassegni e i segni illeggibili devono essere
sistemati.

e |l tubo di refrigerazione o i componenti devono essere installati in una posizione in cui & improbabile che possano essere
esposti a sostanze che potrebbero corrodere i componenti contenenti refrigerante, a meno che i componenti non siano stati
fabbricati con materiali intrinsecamente resistenti alla corrosione o siano adeguatamente protetti dalla corrosione.

Gli interventi di riparazione e manutenzione di componenti elettrici devono includere controlli di sicurezza iniziali e procedure

di ispezione dei componenti. In presenza di un guasto che potrebbe compromettere la sicurezza, I'alimentazione elettrica non

deve essere collegata al circuito finché il guasto non sara stato riparato in modo soddisfacente. Se il guasto non pud essere

riparato immediatamente, ma non & possibile arrestare il funzionamento, adottare un’adeguata soluzione temporanea. Di

questo si deve informare il proprietario dell’apparecchio, in modo che possa avvisare tutti.

| controlli di sicurezza iniziali devono includere quanto segue:

* Che durante la carica, il recupero o lo spurgo del sistema non siano esposti componenti elettrici caricati e cablaggi.

¢ Che vi sia continuita del collegamento a massa.

Durante la riparazione di componenti sigillati, tutte le alimentazioni elettriche devono essere scollegate dall’apparecchio in

riparazione prima di rimuovere le coperture sigillate, ecc.

Prestare particolare attenzione a quanto segue, al fine di garantire che l'intervento sui componenti elettrici non comporti

alterazioni degli alloggiamenti che potrebbero compromettere il livello di protezione. Cio include il danneggiamento dei cavi,

un numero eccessivo di collegamenti, terminali non conformi alle specifiche originali, il danneggiamento delle guarnizioni, il

collegamento errato della messa a terra, ecc.

Accertare che I'apparecchio sia montato in modo sicuro.

Verificare che le guarnizioni o i materiali sigillanti non siano usurati e non siano quindi piu in grado di proteggere dall’ingresso di

atmosfere infammabili.

| componenti sostitutivi devono essere conformi alle specifiche del produttore.

NOTA:
L’uso di sigillante siliconico potrebbe inibire I'efficacia di alcuni tipi di apparecchiature di rilevamento di perdite.
| componenti a sicurezza intrinseca non devono essere isolati prima di intervenire su di essi.

Non applicare carichi induttivi o capacitivi permanenti al circuito senza garantire che non superino la tensione ammissibile e la
corrente consentita per I'apparecchio in uso.

| componenti a sicurezza intrinseca sono le uniche parti che possono essere utilizzate in un’atmosfera infiammabile satura.
L’apparecchiatura di test deve avere valori nominali adeguati.

Sostituire i componenti solo con i ricambi specificati dal produttore. L’'uso di ricambi non specificati dal produttore pud provocare
I'accensione del refrigerante presente nell’atmosfera in seguito a una perdita.

120



11. RIMOZIONE ED EVACUAZIONE

&ATTENZIONE

Quando si interviene sul circuito refrigerante per effettuare riparazioni (o per qualsiasi altro scopo), si devono utilizzate
procedure convenzionali.

Tuttavia, in considerazione dell'infiammabilita, & importante osservare le prassi migliori.

Attenersi alla seguente procedura:

* Rimuovere il refrigerante.

 Spurgare il circuito con gas inerte.

* Evacuare.

» Spurgare nuovamente con gas inerte.

e Aprire il circuito mediante taglio o brasatura.

La carica di refrigerante deve essere recuperata nelle bombole di recupero corrette.

Eseguire il “risciacquo” del sistema con azoto privo di ossigeno (OFN) per rendere sicura l'unita.

Potrebbe essere necessario ripetere piu volte questo processo.

Non si deve utilizzare aria compressa od ossigeno per questa operazione.

Il risciacquo si ottiene interrompendo il vuoto nel sistema con azoto privo di ossigeno (OFN) e continuando a riempire fino al
raggiungimento della pressione di esercizio, quindi sfiatando nell’atmosfera e infine ripristinando il vuoto.

Questo processo va ripetuto finché non sistema non rimane piu alcun refrigerante.

Quando si utilizza la carica di azoto privo di ossigeno (OFN) finale, il sistema deve essere sfiatato alla pressione atmosferica
per consentire I'intervento.

Questa operazione € assolutamente fondamentale se si devono effettuare operazioni di brasatura sulla tubazione.
Accertare che l'uscita della pompa a depressione non sia nelle vicinanze di fonti di accensione e che sia disponibile una buona
ventilazione.

12. PROCEDURE DI CARICA

Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’unita esterna.

13. MESSA FUORI SERVIZIO

AATTENZIONE

Prima di effettuare questa procedura, & essenziale che il tecnico abbia acquisito piena familiarita con I'apparecchiatura e tutti i
suoi dettagli.

Si raccomanda di adottare una buona prassi per recuperare in modo sicuro tutti i refrigeranti.

Prima di effettuare I'operazione, prelevare un campione di olio e refrigerante nel caso sia necessaria un’analisi prima del
riutilizzo del refrigerante recuperato.

Prima di iniziare I'operazione, & essenziale che sia disponibile I'alimentazione elettrica.
a) Acquisire familiarita con I'apparecchiatura e il suo funzionamento.

b) Isolare elettricamente il sistema.

c) Prima di eseguire la procedura, accertare quanto segue:

* Che sia disponibile 'apparecchiatura meccanica di movimentazione, ove necessario, per la movimentazione delle bombole
di refrigerante.

¢ Che siano disponibili tutte le attrezzature di protezione individuale e che siano utilizzate in modo corretto.
* Che il processo di recupero sia monitorato costantemente da una persona competente.
* Che le apparecchiature di recupero e le bombole siano conformi agli standard adeguati.

d) Se possibile, svuotare il sistema refrigerante.

e) Se la depressione non & possibile, realizzare un collettore in modo da consentire la rimozione del refrigerante da varie parti
del sistema.

f) Accertare che la bombola si trovi sulle bilance prima di effettuare il recupero.

g) Avviare la macchina di recupero e azionarla seguendo le istruzioni del produttore.

h) Non riempire eccessivamente le bombole. (Non oltre '80% del volume di carica del liquido).

i) Non superare la pressione massima di esercizio della bombola, neppure temporaneamente.

i) Una volta riempite correttamente le bombole e completato il processo, accertare che le bombole e I'apparecchiatura siano
state rimosse tempestivamente dal sito e tutte le valvole di isolamento dell’apparecchiatura siano chiuse.

k) Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro sistema refrigerante, a meno che non sia stato pulito e
controllato.

Quando si carica o scarica il refrigerante, si potrebbe accumulare una carica elettrostatica in grado di creare condizioni

pericolose.

Per evitare incendi ed esplosioni, dissipare I'elettricita statica durante il trasferimento tramite la messa a terra e il collegamento

a massa di contenitori e apparecchiature prima di caricare/scaricare.

14. RECUPERO

Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’unita esterna.
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15. CONTROLLO DELLA DENSITA LIMITE

Il refrigerante (R32) utilizzato nel condizionatore d’aria € un refrigerante inflammabile. Pertanto i requisiti relativi allo spazio di
installazione dell’apparecchio sono determinati dalla quantita di carica del refrigerante [m] utilizzato nell’apparecchio.

La superficie minima del locale in rapporto alla quantita di refrigerante & all’incirca la seguente:

[Amin] : Superficie minima del locale (m?2)

35,0
32,5

N
30,0 N \ ‘\ \\\\\\\\\\\\\
NN NN N NN NN O R R I s e
25,0 N NN \\\\\\\\\W'#'*UJOOPHRS, U-100PZ2RS,

N \ >
225 NNNNNNinstallazione consentita | U-100PZ2ES, U-100PZ2E8
20,0 d AN )
75 \\\\gi\\\\\\\m
NANNNANNNNNN L

iy NN
NS

10,0

[mc]
[mmax]

7,5 Y
AN
2,5 AN AN \ : > lInstallazione non consentita| -
NN\ [nstaliazione non consentita |
0,0 | ‘ ‘
0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 45 5,0
[mc] : Quantita di carica ‘ ‘
del refrigerante (kg)
| | |
1,22 3,50 3,88

: Quantita di carica del refrigerante (refrigerante totale alla spedizione e quantita di carica del refrigerante sul posto).
: Quantitd massima di carica del refrigerante

U-100PZ2R5 U-100PZ2E5 U-125PZ2E5 U-140PZ2E5
U-100PZ2R8 U-100PZ2E8 U-125PZ2E8 U-140PZ2E8
[Mmax] 3,50 3,50 3,88 3,88
[me] <1,22 : Installazione consentita

1,22 < [mC] < [mmax]
[mc] > [mmax]

: Installazione non consentita

: Installazione possibile entro il campo a linee oblique
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BELANGRIJK!
Lees dit voor u begint

Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de
dealer of een erkende installateur.

Deze informatie is uitsluitend bedoeld voor gebruik door
gekwalificeerd personeel.

Voor een veilige installatie en probleemloze werking
moet u:

® Deze installatie-instructies zijn bedoeld voor de
binnenunit; in aanvulling hierop moet u ook de
installatie-instructies voor de buitenunit lezen.

@ Lees dit instructieboekje goed door voor u begint.

@ Voer elke installatie- of reparatiestap exact zo uit als
staat aangegeven.

@ Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in
overeenstemming met de geldende landelijke en
plaatselijke wetten, regelingen en verordeningen
aangaande elektrische installaties.

® Er moet worden voldaan aan landelijk geldende
regelgeving betreffende gassen.

@ Het product voldoet aan de technische eisen van
EN/IEC 61000-3-3.

@ Let goed op alle waarschuwingen die in deze
handleiding gegeven worden.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan
AWAARSCHUWWG leiden tot ernstig persoonlijk
letsel of zelfs de dood.
A LET OP
tot schade aan het product of
andere eigendommen.
Vraag om hulp indien nodig
Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de
meeste installatieplekken en onderhoudssituaties. Als
u hulp nodig heeft voor een speciaal probleem, dient u

contact op te nemen met uw verkoper/reparateur of met
uw geautoriseerde dealer voor aanvullende instructies.

In het geval van een incorrecte installatie

De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een
incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
niet volgen van de instructies in dit document.

AWAARSCHUWING

» Gebruik geen andere middelen
dan die worden aanbevolen door
de fabrikant om het ontdooien
sneller te laten verlopen of voor
het reinigen.

* Het toestel moet worden
bewaard in een ruimte waarin
zich geen doorlopend werkende
ontstekingsbronnen bevinden
(bijvoorbeeld: open vuur,
een werkend gasapparaat,
of een werkend elkektrisch
verwarmingstoestel).

* Niet doorboren of verbranden.

* Let op, want koelmiddel kan
geurloos zijn.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan
leiden tot persoonlijk letsel of

* De volgende controles moeten
worden uitgevoerd voor installaties
met ontvlambare koelmiddelen.
Het toestel moet worden
geinstalleerd, gebruikt en
bewaard in een ruimte met een
vloeroppervlak dat groter is dan de
waarde [Amin] m2.

Raadpleeg voor de waarde
[Amin] de paragraaf

“15. CONTROLEREN VAN DE
CONCENTRATIELIMIET".

SPECIALE VOORZORGEN

/I\ WAARSCHUWING ~ Bij de bedrading

ELEKTRISCHE SCHOKKEN
KUNNEN LEIDEN TOT ERNSTIG
PERSOONLIJK LETSEL OF

DE DOOD. ALLEEN EEN
GEKWALIFICEERDE EN
ERVAREN ELEKTRICIEN MAG
DE BEDRADING VAN DIT
SYSTEEM UITVOEREN.

* Joorzie de unit niet van stroom voordat
alle bedrading en alle leidingen zijn
aangebracht of opnieuw zijn aangebracht
en gecontroleerd.

* |n dit systeem wordt gebruik gemaakt
van gevaarlijk hoge elektrische
spanningen. Raadpleeg het
bedradingsschema en deze instructies
zorgvuldig bij het uitvoeren van de
bedrading. Incorrecte verbindingen en
ondeugdelijke aarding kunnen leiden tot
ongevallen met letsel of tot de dood.

* Sluit alle bedrading goed en stevig
aan. Losse bedrading kan leiden tot
oververhitting bij de aansluitingen en kan
brandgevaar opleveren.

 Zorg ervoor dat elke unit een apart,
eigen stopcontact heeft.

* Zorg voor een apart stopcontact voor
elke individuele unit; volledig loskoppelen
betekent dat alle polen van de
aansluiting 3 mm losgekoppeld zijn van
het vaste net, in overeenstemming met
de regelgeving betreffende de bedrading.

* Om eventuele risico’s van het kapot 9
raken van isolatie te voorkomen,
moet de unit geaard worden.
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e Controleer of de bedrading niet
blootstaat aan slijtage, corrosie, te
hoge druk of spanning, trillingen,
scherpe randen, of andere negatieve
omgevingsfactoren.

De controle moet ook rekening houden
met de effecten van veroudering of
doorlopende trillingen van bronnen
zoals compressors of ventilatoren.

* We bevelen u ten sterkste aan
om deze apparatuur te installeren
met een aardlekschakelaar of
verliesstroomschakelaar. Anders
kunnen defecten aan de apparatuur of
aan de isolatie leiden tot elektrische
schokken en brand.

Bij vervoer

zijn om de installatiewerkzaamheden uit
te voeren.

* Wees voorzichtig wanneer u de binnen-
en buitenunits optilt en verplaatst. Vraag
iemand u te helpen en gebruik uw
knieén bij het tillen om uw rug te sparen.
Eventuele scherpe randen of de dunne
aluminium vinnen van de airconditioner
kunnen in uw vingers snijden.

Bij opslag...

AWAARSCHUWING

» Het toestel moet worden bewaard
op een goed geventileerde plek
en de afmetingen van de ruimte
moeten overeenkomen met
de afmetingen van de ruimte
waarin het toestel volgens de
specificaties gebruikt moet
worden.

* Het toestel moet worden bewaard
in een ruimte zonder doorlopend
open vuur (bijvoorbeeld: een
werkend gasapparaat) en
ontstekingsbronnen (bijvoorbeeld:
een werkend elektrisch
verwarmingstoestel).

* Het toestel moet zo worden bewaard
dat er geen mechanische schade kan
optreden.

Bij het installeren...

* Kies een installatieplek die stevig
genoeg is voor de apparatuur en kies
een plek die goed bereikbaar is voor
onderhoud.

* In gevallen waarin mechanische
ventilatie vereist is, moeten de
ventilatie-openingen vrij van
blokkeringen gehouden worden.

* Een ongeventileerde plek waar
een toestel dat gebruik maakt
van ontvlambare koelmiddelen
wordt geinstalleerd, moet zo zijn
geconstrueerd dat het koelmiddel
in geval van een lekkage niet kan
blijven staan zodat er brandgevaar en
ontploffingsgevaar ontstaat.

...In een kamer

Isoleer eventuele leidingen in een ruimte
om “zweten” te voorkomen, want dit kan
leiden tot druppelen en waterschade aan
wanden en vloeren.

Zorg ervoor dat het
/I\ LET oP

brandalarm en de
luchtuitlaat minstens 1,5 m
bij de unit vandaan zijn.
...In vochtige locaties of op
ongelijkmatige ondergronden
Gebruik een verhoogd betonnen platform
of betonnen blokken om de buitenunit
van een solide, horizontale fundering te
voorzien. Dit voorkomt waterschade en
abnormale vibraties.

..-Op een winderige plek

Maak de buitenunit stevig vast met
bouten en een metalen frame. Zorg voor
een geschikte luchtkeerplaat.

...In gebieden waar het veel sneeuwt
(voor warmtepompsystemen)

Installeer de buitenunit op een verhoogd
platform dat hoger is dan opgewaaide
sneeuw. Zorg voor sneeuwvrije ventilatie-
openingen.

...Minstens 2,5 m
De aanbevolen installatiehoogte voor de
binnenunit moet minstens 2,5 m zijn.
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...In wasruimten

Niet installeren in wasruimten. De
binnenunit is niet bestand tegen
druipwater.

Bij het aansluiten van de
koelleidingen

Let in het bijzonder op
koelmiddellekkages.

A WAARSCHUWING

* Wanneer u
leidingwerkzaamheden uitvoert,
moet u ervoor zorgen dat er
geen lucht, maar alleen het
opgegeven koelmiddel in het
koelcircuit komt. Dit resulteert
in een verlies van capaciteit en
in ontploffingsgevaar en letsel
vanwege mogelijk hoge druk in
het koelcircuit.

* Als het koelmiddel in contact
komt met vuur, zal dit een giftig
gas produceren.

* Voeg geen koelmiddel toe van
een ander dan het opgegeven
type en vervang het koelmiddel
niet door een koelmiddel van een
ander dan het opgegeven type.
Dit kan leiden tot schade aan het
product, barsten, letsel enz.

* \Ventileer de ruimte onmiddellijk in het
geval dat er tijdens de installatie koelgas
lekt. Wees voorzichtig dat het koelgas
niet in aanraking kan komen met vuur,
want dit zal giftige gassen genereren.

* Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

* Tromp de leidingen op wanneer u
leidingen met elkaar verbindt.

* Gebruik smeermiddel voor koelleidingen
op de op elkaar aansluitende
oppervlakken van de opgetrompte en
aansluitende leidingen voor u ze met
elkaar verbindt en draai de moer aan met
een torsiesleutel voor een lekkagevrije
verbinding.

 Controleer zorgvuldig op lekkage voor u
het systeem laat proefdraaien.

* L aat geen koelmiddel lekken bij
installatiewerkzaamheden aan de leidingen
of bij het repareren van onderdelen van het
koelsysteem.

Ga zorgvuldig om met vioeibaar
koelmiddel, want dit kan bevriezing van
ledematen veroorzaken.

* In geen geval mogen er mogelijke
ontstekingsbronnen worden gebruikt
bij het zoeken naar of detecteren van
koelmiddellekken.

» Gebruik geen halide-lekzoeklamp (of een
andere detector met open vuur).

* Elektronische lekkagedetectoren
kunnen worden gebruikt om lekkage
van koelmiddel te detecteren, alhoewel
de gevoeligheid daarvan mogelijk niet
voldoende is, of alhoewel het instrument
opnieuw gekalibreerd zal moeten worden.
(Detectie-apparatuur moet worden
gekalibreerd in een ruimte die volledig vrij
is van koelmiddel.)

* Zorg ervoor dat de detector geen mogelijke
bron van ontsteking kan vormen en
geschikt is voor het gebruikte koelmiddel.

» Apparatuur voor het detecteren van
lekkages moet worden ingesteld op
een percentage van de onderste
ontvlambaarheidsgrens (LFL) van het
koelmiddel en moet worden gekalibreerd
op het gebruikte koelmiddel en het juiste
percentage gas (25 % maximum).

* Vloeistoffen voor het detecteren van
lekkage zijn geschikt voor de meeste
koelmiddelen, maar gebruik van
reinigingsmiddelen met chloor moeten
worden vermeden omdat chloor kan
reageren met het koelmiddel en de
koperen leidingen corroderen.

* Als u vermoedt dat er een lekkage is, moet
alle open vuur worden verwijderd/gedoofd.

* Als er een lekkage van koelmiddel
wordt gevonden waarvoor hardsolderen
noodzakelijk is, moet al het koelmiddel
uit het systeem worden verwijderd of
geisoleerd (door de afsluitkleppen) in een
deel van het systeem dat verwijderd is
van het lek. Het systeem moet vervolgens
worden doorgespoeld met OFN (stikstof
zonder zuurstof), zowel voor als tijdens het
hardsolderen.
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Bij onderhoud of reparatie

* Neem voor reparaties contact op met
uw dealer of reparateur.

¢ U moet de stroom uitschakelen voor u
onderhoud uitvoert.

* Schakel de stroom uit (OFF) via de
hoofdschakelaar (netstroom), wacht
minstens 10 minuten tot alle stroom
is ontladen en open dan de unit om
elektrische onderdelen en bedrading
te controleren of te repareren.

* Houd uw vingers en kleding uit de buurt
van bewegende onderdelen.

* Maak de werkplek schoon wanneer u
klaar bent en vergeet niet te controleren
of er geen stukjes metaal of bedrading
zijn achtergebleven in de unit.

A WAARSCHUWING

G

* Dit product mag in geen geval
worden gewijzigd of gedemonteerd.
Een gewijzigde of gedemonteerde
unit kan leiden tot brand,
elektrische schokken, of letsel.

* Gebruikers mogen niet zelf het
binnenwerk van de binnen- en
buitenunits schoonmaken. Vraag
een erkende dealer of bevoegde
specialist om de units schoon te
maken.

* Probeer deze unit niet zelf te
repareren wanneer het storingen
vertoont. Neem voor reparatie en
verwijdering contact op met uw
dealer of reparateur.

/\ LET 0P

* Zorg voor een goede ventilatie
van afgesloten ruimtes bij het
installeren of testen van het
koelsysteem. Gelekt koelgas
kan bij contact met vuur of
hitte gevaarlijk giftige gassen
produceren.

 Controleer na de installatie of
er geen koelgas lekt. Als het
gas in aanraking komt met een
brandende kachel, een gasboiler,
elektrische kachel of een andere
warmtebron, kan er giftig gas
worden geproduceerd.

Overige

voorzorgen in “14. OPVANGEN” en volg de
landelijke regelgeving op.

A WAARSCHUWING

* Ga niet op de unit zitten of
staan. Als u dat wel doet, kunt
u er vanaf vallen.

/I\ LEToP

* Raak de luchtinlaat of de
scherpe aluminium vinnen van
de buitenunit niet aan. U kunt
zich hier lelijk aan bezeren.

» Steek geen voorwerpen in de
VENTILATORBEHUIZING.
Hierdoor kunt u letsel oplopen
en kan het toestel beschadigd
raken.

&
A

| KENNISGEVING |

De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies.
De andere talen zijn vertalingen van de originele
instructies.

126




INHOUD

Bladzijde

BELANGRIJK! . ... i e as 123
Lees dit voor u begint
1. ALGEMEEN ........ ...t inanes 128

1-1.  Voor de installatie vereist gereedschap (niet

meegeleverd)

1-2.  Accessoires meegeleverd met de unit

1-8.  Type koperbuis en isolatiemateriaal

1-4.  Aanvullende materialen die nodig zijn bij de installatie

2. KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK

2-1.

3. INSTALLEREN VAN DE BINNENUNIT

3-1.
3-2.
3-3.
3-4.
3-5.
3-6.

4. ELEKTRISCHE BEDRADING

4-1.
4-2.

4-3.

Binnenunit

Beginnen van de installatie

Een gat maken

Installeer de installatieplaat aan de wand
Binnenleidingen

Bevestigen en verwijderen van de binnenunit
Bedradingsinstructies

Algemene voorzorgen voor de bedrading

Aanbevolen draadlengte en draaddiameter
voor de stroomvoorziening

Bedradingsschema’s

B Voor geslagen bedrading

M Voorbeelden van afgeschermde draden

5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN

5-1.
5-2.

5-3.
5-4.
5-5.

6. VOOR INSCHAKELEN

Aansluiten van de koelleidingen

Aansluiten van leidingen tussen binnen- en
buitenunits

Isoleren van de koelleidingen
Tapen van de leidingen

Voltooien van de installatie

127

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Bladzijde

INSTALLEREN VAN DE AFSTANDSBEDIENING MET
TIMER OF AFSTANDSBEDIENING MET DRAAD EN
HOGE SPECIFICATIES (OPTIONEEL) ............. 142

Raadpleeg de installatie-instructies van de optionele
afstandsbediening met timer of optionele afstandsbediening
met draad en hoge specificaties.

VOORZORGEN BIJ HET PROEFDRAAIEN ......... 142

CHECKLIST NA
INSTALLATIEWERKZAAMHEDEN ................ 143

Belangrijke informatie betreffende het gebruikte
koelmiddel ...........cciiiiiiii i 143

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd
met de buitenunit.

ONDERHOUD EN ANDERE WERKZAAMHEDEN . ... 144

VERWIJDEREN VAN APPARATUUR EN

KOELMIDDEL. . . .« v eeeenee e aaeaneaneennnn 145
PROCEDURES BIJVULLEN ..............c....... 145
|_OPMERKING J

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd
met de buitenunit.

ONTMANTELING « .+« « e veeeeeeeneeeanneennnss 145
OPVANGEN ... .\eeneeeenieeanneeinneennsn 146
| OPMERKING

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd
met de buitenunit.

CONTROLEREN VAN DE
CONCENTRATIELIMIET. . . . ..o oo e e e ee e 146

NEDERLANDS




1.

ALGEMEEN

Dit boekwerk geeft een korte omschrijving over waar en hoe het airconditionersysteem moet worden geinstalleerd. Lees alle instructies
voor de binnenunits goed door en controleer voor u begint of alle toebehoren en accessoires die worden beschreven zich inderdaad bij
de binnenunits bevinden.

Installatie van leidingen moet tot een minimum beperkt worden.

@ WAARSCHUWING

Dit symbool geeft aan dat deze apparatuur gebruik maakt van een ontvlambaar koelmiddel. Als er
koelmiddel lekt en er een externe ontstekingsbron aanwezig is, dan kan het middel ontbranden.

@ o

Dit symbool geeft het type ontvlambaar koelmiddel aan dat zich in het systeem bevindt.

LET OP

Dit symbool geeft aan dat u de handleiding zorgvuldig moet lezen.

&) LETOP

Dit symbool geeft aan dat deze apparatuur gehanteerd moet worden door gekwalificeerd
servicepersoneel met inachtneming van de technische handleiding.

I:I:i:l LET OP instructies.

Dit symbool geeft aan dat er informatie over dit onderwerp is in de handleiding en/of de installatie-

1-1. Voor de installatie vereist gereedschap (niet

© N O~ Db

©

10.
11.
12.
13.
14.
15.

meegeleverd)

Gewone schroevendraaier
Kruiskopschroevendraaier
Mes of draadstripper
Rolbandmaat

Waterpas

Decoupeerzaag of fretzaag
|Jzerzaag

Kernbeitels

Hamer

Boor

Buissnijder

Pijpopruimer

Torsiesleutel

Verstelbare steeksleutel (baco)
Ruimer (voor verwijderen bramen)

1-2. Accessoires meegeleverd met de unit

Controleer of alle accessoires die vermeld worden aanwezig
zijn bij het systeem voor u begint.

Naam . .
onderdeel Afbeelding Hoev.| Opmerkingen
Installatieplaat | | 1
Voor het
Schroef () 5 |installeren van de
(4%x20) : ;
installatieplaat
Voor het isoleren
Trompisolatie @ 1 van de afsluitende
trompmoer/wartel
Voor het
vastzetten
Klem = 1 van bedrading
(optioneel)
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1-3. Type koperbuis en isolatiemateriaal
Als u deze materialen wilt kopen van een plaatselijke
leverancier, dan heeft u nodig:

1. Gedesoxideerde, uitgegloeide koperbuis voor
koelleidingen.
Kort elke leiding af tot de juiste lengte +30 tot 40 cm om
trillingen tussen de units te dempen.

2. Polyethyleenschuim isolatie voor koperbuis op maat
gemaakt voor de leidingen in kwestie. De wanddikte van
de isolatie moet minstens 8 mm bedragen.

3. Gebruik geisoleerde koperdraden voor de bedrading ter
plaatse. De maat van de te gebruiken bedrading hangt
mede af van de totale bedradingslengte. Raadpleeg
4. ELEKTRISCHE BEDRADING voor details.

ALET OoP

Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
u draad koopt. Controleer ook de opgegeven instructies of
beperkingen.

1-4. Aanvullende materialen die nodig zijn bij de
installatie
Koeltechnische tape (versterkt)

Geisoleerde krammen of klemmen voor de bedrading
(Raadpleeg uw plaatselijke regelgeving.)

Stopverf

Smering voor koeltechnisch leidingwerk

Klemmen of steunen om koelleidingen vast te zetten
Weegschaal

N —
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2. KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK P OPHERKING

De luchtstroom zal niet toereikend zijn als de afstand van de

2-1. Binnenunit vloer tot het plafond groter is dan 3 m.
VERMIJD: :
T | Wandunit
@ plekken waar lekkage van brandbare gassen mogelijk is.
® plekken waar zwavelzuurgas of andere corroderende gassen De luchtinlaten en uitlaten van de binnenunit moeten vrij zijn
kunnen voorkomen. van belemmeringen zodat de lucht zich door de hele ruimte kan
@ plekken waar grote hoeveelheden vette walm aanwezig verspreiden.
Zijn, zoals de keuken van een restaurant of snackbar, of 1. Rond de binnenunit moet ruimte vrij gehouden worden

in de buurt van machines in een fabriek. Het vet kan zich
hechten aan het oppervlak van de warmtewisselaar of

aan kunststoffen onderdelen, wat zal leiden tot slechtere
prestaties, waterspetters of waterdruppels, en uiteindelijk tot
vervormingen en beschadigingen.

direct zonlicht.

plekken in de buurt van warmtebronnen die de prestaties
van de unit kunnen beinvloeden.

@ plekken waar lucht van buiten de ruimte direct kan
binnenkomen. /
Dit kan leiden tot condensatie op de luchtuitlaten, waardoor

hiervan water kan druppelen of spetteren. Vooraanzicht

plekken waar de afstandsbediening nat kan worden of door

vocht of luchtvochtigheid beinvioed kan worden.

installatie van de afstandsbediening achter gordijnen of Meer dan
meubilair. 60 mm
plekken waar hoogfrequente straling wordt gegenereerd.
de stroom inschakelen (ON), of de unit gebruiken voordat
de werkzaamheden aan de koelleidingen en de elektrische
bedrading zijn voltooid.

In dit systeem wordt gebruik gemaakt van gevaarlijk hoge
elektrische spanningen.

WEL DOEN:

@ |Installeer de unit zo dat koele (en warme) lucht vrij kunnen
circuleren. Zet geen voorwerpen voor de luchtinlaten of de
luchtuitlaten van de unit. Hierdoor zal de doelmatigheid van
de unit afnemen.

@ kies een installatieplek die stevig genoeg is om de unit te
bevestigen en te ondersteunen. Zijaanzicht

@ kies een plek die sterk genoeg is voor een belasting van vier
keer het gewicht van de binnenunit.

@ kies een plek waar de afvoer op de juiste manier aangelegd

kan worden.

Als dit niet goed wordt gedaan, zal dit na verloop van tijd

schade veroorzaken.

» Kkies een plek waar de leidingen en de afvoer zich zo dicht

mogelijk bij de buitenunit bevinden.

* [soleer de afvoerleiding waar deze binnenin het gebouw

loopt.

* Wees zorgvuldig met het plannen van de afvoer zodat er

geen problemen met de buren ontstaan.

laat ruimte voor bediening en onderhoud en voor een

onbelemmerde luchtstroom rond de unit.

zorg ervoor dat het brandalarm en de luchtuitlaat minstens

1,5 m bij de unit vandaan zijn.

de aanbevolen installatiehoogte voor de binnenunit moet

minstens 2,5 m zijn.

wanneer de unit wordt geinstalleerd in een hotelkamer

of een werkruimte waar geruis zoveel mogelijk beperkt

moet worden, raden we u aan de externe elektronische

expansieklepkit (optioneel) te installeren.

@ raadpleeg voor de grenzen aan de leidinglengte tussen
de binnen- en buitenunits de installatie-instructies van de
buitenunit.

@ laat ruimte voor bevestiging van de afstandsbediening op
ongeveer 1 m van de vloer, op een plek die zich niet direct
in de zon bevindt en niet in de koele luchtstroom van de
binnenunit.

voor onderhoud.

=7

Meer dan 75 mm Meer dan

50 mm

) |
\g%\
3257
)

5

Obstakels

100 mm of
minder

Meer dan 2,5 m
(Aanbevolen)
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3. INSTALLEREN VAN DE BINNENUNIT

3-1. Beginnen van de installatie

(1) Verwijder het achterpaneel.

De leidingen kunnen in 6 richtingen worden geleid, zoals u hieronder kunt zien.
Kies de richting die de kortste leidingafstand tot de buitenunit oplevert.

Leidingrichting

Leidingen

Leidingen links rechts achter

_ Leidingen links achter

Leidingen
rechts

Leidingen links onder Leidingen rechts onder

3-2. Een gat maken

De bevestigingswand moet sterk en solide genoeg zijn om de trillingen van de unit te kunnen weerstaan.
(1) Plaats de installatieplaat van de binnenunit op de wand op de geselecteerde plek.

Plafond

Meer dan (3)
Wand tiéé{ééé] Wand
ﬂ Meer dan (D Meer dan @ §
0
& g\ %\‘ g\\ L
\ \
\, N\ \
AT TN
B s e e e
9 ® =i o b ) O,
N 132,5 128) =) : = : I- 128 1375 )
IRk — s M\o~ Iad
// 0 _ Gasleiding =0 \
/ J s 7 —rs \ \\
- —
3 T ® Vioeistofleiding
A @

@80 Gat voor leidingen aan
de rechterkant
@80 Gat voor leidingen aan de linkerkant

* Bevestig de installatieplaat volledig met 5 schroeven.

eenheid: mm

Afmetingen

@ @ ® @ ® ® @

607,5 | 612 105 | 183,5 | 188,5 | 400 450

Zorg ervoor dat de installatieplaat horizontaal geplaatst wordt met een waterpas, of door zorgvuldig met een rolbandmaat te meten
vanaf het plafond.

Maak eerst het gat voor u de installatieplaat aan de wand bevestigt.

* Het midden van de installatieplaat moet op een afstand van meer dan (1) van een eventuele wand rechts worden geplaatst.
* Het midden van de installatieplaat moet op een afstand van meer dan (2) van een eventuele wand links worden geplaatst.

* De afstand van de rand van de installatieplaat tot het plafond moet meer dan (3) bedragen.

* Van de linkerkant van de installatieplaat tot de linkerkant van de unit is (4.

* Van de rechterkant van de installatieplaat tot de rechterkant van de unit is (5).

* Voor leidingen aan de linkerkant moet de leidingverbinding voor vloeistof ongeveer () van deze lijn verwijderd zijn.

* Voor leidingen aan de linkerkant moet de leidingverbinding voor gas ongeveer (7) van deze lijn verwijderd zijn.
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(2) Controleer voor u het gat maakt goed dat er geen
obstakels of andere leidingen lopen achter de plek waar u
het gat wilt maken.

Vermijd plekken waar zich
ALET op elektriciteitsdraden bevinden.
De bovengenoemde voorzorgen gelden ook als de leiding op
een andere plek door een wand moet worden geleid.
(3) Gebruik een decoupeerzaag, een fretzaag of een grote
gatenboor om een gat van 80 mm in de wand te maken.

Het gat moet worden gemaakt onder een kleine hoek naar
beneden, naar buiten.

Binnen Wand

Diameter gat (mm)

80

(4) Plaats een plastic afdekking over het uiteinde van de pijp
(alleen aan de binnenzijde) en steek de pijp in de wand.
Hierdoor wordt de leiding beschermd tegen contact
met een eventueel metalen frame of draadwerk, wordt
voorkomen dat er lekkage door condensvorming optreedt
en wordt voorkomen dat kleine diertjes door het gat naar
binnen kunnen.

ALET oP

Wanneer de wand hol is moet u de leidingenmofconstructie
gebruiken om te voorkomen dat de verbindingskabels enz.
worden aangevreten door muizen e.d.

Wand
15 mm
Mof voor

Ongeveer 5-7 mm

leidingconstructie

280 mm /

doorvoergat

by,
n n'.,,'.,

Tussenring voor
leidingconstructie

Stopverf of vulmiddel

3-3. Installeer de installatieplaat aan de wand

Bij een houten wand

(1) Bevestig de installatieplaat aan de wand met de 5
meegeleverde schroeven (4 x 20).

(2) Controleer nog een keer met een waterpas of rolbandmaat
of het paneel horizontaal hangt. Dit is belangrijk om de unit
correct te installeren.

e =] —]
X X

(3) Controleer of het paneel plat tegen de wand past. Ruimte
tussen de wand en de unit zal leiden tot lawaai en trillingen.

Bij een betonnen wand

(1) Wanneer de installatieplaat wordt bevestigd aan een
betonnen wand, moet u (ter plaatse aan te schaffen)
schroeven voor beton, of optionele verankeringspluggen
gebruiken in de gaten van g5 mm in de installatieplaat,
zoals u kunt zien op de afbeelding in paragraaf 3-2.
Wanneer u de bevestiging met een bout maakt, moet u de
gaten van 68 mm gebruiken.

(2) Controleer nog een keer met een waterpas of rolbandmaat
of de plaat horizontaal hangt. Dit is belangrijk om de unit
correct te installeren.

(3) Controleer of de installatieplaat plat tegen de wand past.
Ruimte tussen de wand en de unit zal leiden tot lawaai en
trillingen.

3-4. Binnenleidingen
Leggen van de leidingen aan de hand van de richting

1) Leidingen aan de linkerkant, linksonder, of aan de
rechterkant, rechtsonder

Zaag of snij de hoek aan de rechterkant of linkerkant van
het frame uit met een ijzerzaag of iets dergelijks.

Grille

Linker
leidingenuitgang

Grille

Rechter
leidingenuitgang

2) Leidingen links- of rechtsachter

In dit geval hoeft de hoek van het frame niet te worden
verwijderd.
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3-4-1. Leidingen rechtsachter, rechterkant,
rechtsonder

U moet de afvoerslang en de koelleidingen isoleren waar ze
door de binnenruimtes lopen.

Koelleidingen

©C

©©©

\ Afvoerslang
Bedrading

Installeren van de binnenunit

1) Bundel de koelleidingen, afvoerslang en bedrading samen
met behulp van het plakband.
Trek het plakband niet te strak aan.
De afvoerslang moet onder de leidingen geplaatst worden en
mag daar geen kracht op uitoefenen. (Dwarsdoorsnede)

2) Duw de bedrading, de koelleidingen en de afvoerslang door
het gat in de wand. Bevestig de binnenunit zodat het vastzit
aan de lippen van de installatieplaat.

Installatieplaat
Gebruik stopverf of ander geschikt
vulmateriaal om het gat op te vullen.

Koelleidingen

Bedrading

Afdekking
Afvoerslang
Dwarsdoorsnede
Binnenunit
Binnenunit
Schuin
Bedrading

J Leidingen
Koelleidingen*

Afvoerslang*
* De afvoerslang moet zich onder de koelleiding bevinden.

3-4-2. Leidingen linksachter, linkerkant, linksonder
(1) Leidingen doortrekken naar binnen
Pas de leidinglengte zo aan dat de vloeistofleiding en de
gasleiding met elkaar overeenkomen.
(2) Wisselen van de afvoerslang en de afvoerdop
@® Wissel de afvoerslang en de afvoerdop om.
Druk de afvoerdop samen met ene tang en trek hem eruit
om hem te verwijderen. Gebruik een kruiskopschroeven-

draaier om de afvoerdop goed vast te drukken wanneer u
hem inbrengt.

@® Trek de afvoerslang naar buiten om hem te verwijderen.
Schuif de afvoerslang helemaal in de uitlaat afvoerpan
wanneer u hem bevestigt. (Het schuiven gaat makkelijker
met water.) Controleer of de afvoerslang goed vast zit
nadat u deze heeft bsestigd.

Gat in de wand

(-]
Bedradin ”@(
© \({@( FO-
/\\( T W

/

Gebruik stopverf

of ander geschikt
vulmateriaal om het
gat op te vullen.

Gebogen deel

Gasleiding

Vloeistofleiding

Afvoerdop

M Afvoerslang
'\ <
Klem

™~ Afvoerdop

S

Atvoerdop X\ Kruiskopschroevendraaier

(3) Bevestigen van de binnenunit

1) Bevestig de binnenunit op de lippen van het bovenste
gedeelte van de installatieplaat.

2) Sluit de koelleidingen, de afvoerslang en de
bedrading aan die van buiten komen. (Wanneer u
een optionele afvoerslang de ruimte binnen leidt voor
een uitbreiding van het systeem, moet de afvoerslang
binnen geisoleerd worden. Bij leidingen rechtsachter,
rechterkant, of rechtsonder, zie paragraaf 3-4-1.)

3) Nadat u getest hebt op lekkage, moet u de leidingen
en de bedrading samenbundelen met het plakband.
Trek het plakband niet te strak aan. Berg de leidingen
en de bedrading op in de daarvoor bedoelde ruimte
aan de achterkant van de binnenunit. Zorg ervoor dat
de afvoerslang onder de leidingen is geplaatst.

Leidingen linksachter, linkerkant, linksonder

De leidingen kunnen gemakkelijk worden gelegd door de
binnenunit op te tillen met een buffermateriaal tussen de
binnenunit en de wand.

L~ |nstallatieplaat

_

Buffermateriaal



(4) Sluit de afvoerslang aan.
Forceer het uiteinde van de afvoerslang niet wanneer u deze aansluit.

@ Steek de afvoerslang stevig in de PVC-pijp.
@® Wanneer u een langere afvoerslang installeert, moet u deze optionele afvoerslang aansluiten.
Bundel de leidingen samen nadat u de aansluitingen hebt gemaakt.
@ Zorg ervoor dat de afvoerslang niet afgeklemd of in een bocht komt te zitten.
Isoleer het deel met de aansluiting van de afvoerslang met de leidingisolatie en controleer of het water correct wordt afgevoerd.

Bij gebruik van Bij gebruik van
PVC-pijp (VP-16) PVC-pijp (VP-30)
~— Wand S~ Wand

// /¢\ Binnen

Afvoerslang 616 mm

¢_ Binnen
\

Afvoerslang 616 mm

. e Lijmen met PVC-lijm.
PVC-pijp
(VP-16)
Verkleinende adapter
PVC-pijp (30x20)
N (VP-20) N

(5) Wanneer de afvoerslang over een grotere afstand horizontaal loopt, of met te weinig helling naar beneden, zal er water in de slang
blijven staan. Laat de afvoerslang daarom naar buiten iets naar beneden hellen en gebruik de isolatie om hem te isoleren.

@ Laat naar beneden hellen zodat er geen water achterblijft in de afvoerslang.

@ Zorg ervoor dat de leidingen niet afgeklemd worden en dat er geen kink in komt.

@ Zorg ervoor dat het uiteinde van de afvoerslang niet in het afvoerwater hangt.

@ Laat de afvoerslang niet in het riool hangen. Hierdoor kan er schade ontstaan aan de warmtewisselaar door corroderende gassen
zoals waterstofsulfide die uit het riool opborrelen, wat kan leiden tot gaslekkage in het systeem.

Zwanenhals Zwanenhals
> O .z
il
Z % X
a Helling naar
beneden

3-5. Bevestigen en verwijderen van de binnenunit

Bevestigen van de binnenunit

1. Om de binnenunit te installeren moet u deze op de lippen in het bovenste gedeelte van de installatieplaat bevestigen.

2. Houd de luchtuitlaat naar beneden en druk het onderste deel van de binnenunit aan tot dit vastklikt zodat het stevig vast komt te
zitten aan de 2 lippen van het onderste deel van de installatieplaat.

3. Sluit het voorpaneel en zorg ervoor dat het paneel goed vast zit.

Tabs
(Lippen)

Installatieplaat

Tabs (Lippen)

Aansluitdeel

Installatieplaat Tabs Druk met beide
(Lippen) handen.

Verwijderen van de binnenunit

Druk op de 2|PUSH merktekens op het onderste deel van de binnenunit en maak de lippen los. Til de binnenunit vervolgens van de
wand af.

Installatieplaat
(2 Verwijder

|
L
¥

\ Y X2 Tabs (Lippen)

4
2 .
" Aansluitdeel
(@ Druk met beide handen. f
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3-6. Bedradingsinstructies

<Stroomvoorziening, bedieningsbedrading tussen de units,
bedrading afstandsbediening>

(1) Open het voorpaneel en verwijder de schroef (x1).

Voorpaneel
Schroef (4x12)

(2) Open de afdekplaat tot deze vergrendelt.

| —— Afdekplaat

(3) Voer de bedrading uit.
Zie paragraaf “4. ELEKTRISCHE BEDRADING”.
Bedradingsvoorbeeld

&
@ S=—————\
TCINT Ui [’ IR
&,
@ \
\oMEHOOE=G) S

RO

Stroomkabel

Stroomvoorziening
Bedieningsbedrading tussen de units

Bedrading afstandsbediening

Aardaansluitingsbevestiging voor A
(4&\: Werkende aarding)
Aardbedrading
Maak de aardbedrading
25 - 30 mm langer dan de
stroomkabel.

Als de aansluitingsschroeven op het aansluitingenbord te
vast worden aangedraaid, kunt u ze beschadigen. Zie de
waarden voor de aandraaikracht hieronder.

Aabdraaikracht
aansluitingsschroeven

1,0-14N-m
{10 - 14 kgf - cm}
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<Instelling en bedrading optionele onderdelen>
(1) Open het voorpaneel en verwijder de schroef (x1).
Doe vervolgens het paneel dicht.

[ ]
T

Voorpaneel

Schroef (4x16)

(2) Open de flap en open dan de schroefafdekkingen (x3).

Schroef (4x16) Schroef (4x16)

Schroef

Schroefafdekking (4x16)

(3) Maak de haken los, houd de grille aan beide uiteinden vast en
til hem op.

Verwijder de klep van de elektrische componentenkast.

isupaEnrpiisrnnius=H

I )
i ¥

(Bovenaanzicht)

Haken

<Bij gebruik van een draadloze afstandsbediening _

in plaats van een afstandsbediening met draad>

Wanneer u de draadloze afstandsbediening wilt

gebruiken, moet u de schakelaar (SW502) aan

(ON) zetten.

@ Als deze instelling niet wordt gemaakt, zal er
een alarm in werking treden.

(Het bedieningslampje op het display gaat
knipperen.)

Instelling toestand
ON (Aan): Draadloos: hoofd,
Bedraad: sub

OFF (Uit): Bedraad: hoofd,
Draadloos: sub (af
fabriek)

OFF




(4) Voer de bedrading uit. Bedradingsvoorbeeld
Raadpleeg ook handleiding van de optionele onderdelen. (Schematimer)

<Bij aansluiting op andere optionele onderdelen> N

Printbord bediening

@® Verbinden met een schematimer binnenunit

Verbind de draad van de schematimer met T10 op het
printbord voor de bediening van de binnenunit (CN061,
geel) en een functionele aardingsschroef.

® Verbinden met de T10 aansluiting
Verbind de draad met de T10 op het printbord voor de
bediening van de binnenunit (CN061, geel).

Printbord bediening binnenunit

- ———d

T =)

Zet vast met de H
D (] meegeleverde klem.

:

(eXe}
(eXe}
(eXe}
(eXe}
[o}e]

Functionele
aardingsschroef
(Schematimer)

)
HID)
o= D&

O |
L

poooed

135

NEDERLANDS




4. ELEKTRISCHE BEDRADING

4-1. Algemene voorzorgen voor de bedrading

(1) Voor u aan de bedrading begint, moet u het opgegeven
voltage van het toestel zoals aangegeven op de naamplaat
controleren en dan de bedrading zorgvuldig volgens het
bedradingsschema uitvoeren.

AWAARSCHUWING

We bevelen u ten sterkste aan om deze apparatuur
te installeren met een aardlekschakelaar of
verliesstroomschakelaar. Anders kunnen defecten
aan de apparatuur of aan de isolatie leiden tot
elektrische schokken en brand.

Er moeten aardlekschakelaars worden opgenomen
in de vaste bedrading in overeenstemming met de
geldende regelingen voor elektrische bedrading. De
aardlekschakelaars moeten van het juiste amperage
(10-16 A) zijn en moeten alle polen gelijktijdig
onderbreken.

(8) Om eventuele risico’s van het kapot raken van isolatie
te voorkomen, moet de unit geaard worden.

(4) Alle bedradingsaansiuitingen moeten worden uitgevoerd
overeenkomstig het bedradingsschema. Verkeerde
bedrading kan leiden tot storingen of schade aan het
toestel.

(5) Zorg ervoor dat de bedrading niet in aanraking kan komen
met de koelvloeistofleidingen, de compressor, of met
bewegende onderdelen van de ventilator.

(6) Niet-geautoriseerde wijzigingen in de interne bedrading
kunnen zeer gevaarlijk zijn. De fabrikant aanvaardt
geen aansprakelijkheid voor enige schade of storing als
resultaat van dergelijke niet-geautoriseerde wijzigingen.

(7) De regelgeving over de vereiste diameter van de
bedrading verschilt van plaats tot plaats. Voor de juiste
regelgeving voor de bedrading dient u uw PLAATSELIJKE
ELEKTRISCHE REGELGEVING te raadplegen voor u de
werkzaamheden begint.

U moet zich ervan verzekeren dat de installatie voldoet
aan alle toepasselijke regelgeving.

(8) Om storingen of defecten van de airconditioner door
elektrische ruis of storing te voorkomen, moet de
bedrading zorgvuldig worden uitgevoerd:

@ De bedrading voor de afstandsbediening en de
bedieningsbedrading tussen de units moet gescheiden
worden uitgevoerd van de stroomdraden tussen de units.

@ Gebruik afgeschermde draden voor de bedieningsbedrading
tussen de units en aard de afscherming aan beide zijden.

(9) Als het stroomsnoer van dit toestel beschadigd is, moet het
vervangen worden door een reparateur die is aangewezen
door de fabrikant, omdat er speciaal gereedschap voor
vereist is.

ALET OP

Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
u de bedrading aanlegt.

Controleer ook de opgegeven instructies of beperkingen.

4-2. Aanbevolen draadlengte en draaddiameter voor
de stroomvoorziening

Binnenunit
|) Vertraagde zekering
Type Stroomvoorziening | of capaciteit van het
2 mm? circuit
K2 Max. 130 m 10-16 A

Bedieningsbedrading

(C) Tussen units (E)

(tussen buiten- (D) Bedrading

en binnenunits) afstandsbediening
bedieningsbedrading

Bedieningsbedrading
voor groepsbediening

0,75 mm?
('DGVZSrﬁ;I(B) 0,75 mm? 0,75 mm?
afgeschermde (AWG #18) (AWG #18)
bedrading*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (totaal)

" Met ringvormige draadaansluiting.



4-3. Bedradingsschema’s

H Europa

Stroomvoorziening L
220-230-240V ~ 50Hz N

@:-nceonioeanees 1@ c -
Aarde B A — =0 L1 Stroomvoorziening
% i\R l% 8 — ot1olZ2  380-400-415V 3N ~ 50Hz
_ — O L
A\fzﬁgds{%edlfnmg R - \L ! ey 2 ° N
BLK 2 Y — e ! > S ®
apC 1 Aarde
Binnenunit
nr. 2) — * Enkele fasemodel aansluitingen
Stroomvoorziening L e A o) T T T T TSI T TT T T TT oo T o msmmsmmo e
220-230-240V ~ 50Hz Igi ——«@ ! Buitenunit (enkele fase)
@ - 1@, ]& : INV unit
Aarde B D) | I, L Stroomvoorziening
Edb | @ “| N 220-230-240V ~ 50Hz
T @ 777777777777777777777 @
] Aarde
H Oceanié
L Binnenunit oo TTTTTTT T T T T T m
Stroomvoorziening + ! . .
230-240V ~ 50Hz :&?N ) Bulvenunit (3-fasen)
@:-ncoochoeannes R E c ! 1 -
Aarde B ) ! D) [®) =—0 2 Stroomvoorziening
l @H—==—oTo 5 400415V 3N ~ 50Hz
Afstandsbediening D @ | © =00k
WHT g A = R @ o
BLK |@}-G Vi & ! @ @
\ Aarde
* Enkele fasemodel aansluitingen
Binnenunit T rrrm
Stroomvoorziening L ) I Buitenunit (enkele fase)
230-240V ~ 50Hz N ! INV unit . o
@ 1D | c | = L Stroomvoorziening
Aarde B y g S 77N 250240V - 50Hz
O B ©)

Binnenunit
nr. 1)

@3

* 3-fasenmodel aansluitingen

Buitenunit (3-fasen)
INV unit

EENEE

(A : Werkende aarding)

Raadpleeg Paragraaf 4-2. “Aanbevolen draadlengte en
draaddiameter voor de stroomvoorziening” voor een uitleg
van “B”, “C”, “D” en “E” in het schema hierboven.

Het basis aansluitschema voor de binnenunit maakt
gebruik van de aansluitingenborden, dus het is mogelijk
dat de aansluitingenborden in uw apparatuur verschillen
van het schema.

Het koelcircuit (R.C.) adres moet worden ingesteld voor de
stroom wordt ingeschakeld.

Wat betreft de adresinstelling van de het koelcircuit
(R.C.) dient u de installatie-instructies te raadplegen die
geleverd worden bij de afstandsbediening (optioneel). De
adresinstelling kan automatisch worden uitgevoerd via de
afstandsbediening.

7P aansluitingenbord

[L ] N [ Ut u2] RrR1[R2]

N [Z
—

7N AN AN Y 7N
N N A N 24 N A N [
R | O P | O O P E—

Stroomvoorziening Bedieningsbedrading  Bedrading
tussen de units  afstandsbediening
Type K2
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(1) Wanneer de buitenunits in een netwerk aan elkaar worden gekoppeld, moet u de aansluiting uit de korte stekker
loskoppelen voor alle buitenunits, behalve één.
(Af fabriek: Kortgesloten)
Voor een systeem zonder koppelingen (geen draadverbindingen tussen buitenunits) hoeft u de kortsluitstekker niet te
verwijderen.

(2) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een lus.

Buitenunit Buitenunit Buitenunit

X
% % % e

Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit

(3) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een stervorm. Door stervormige bedrading zullen fouten in de
adresinstelling ontstaan.

7 -~
Buitenunit Binnenunit T ,‘ Binnenunit
N E E @ Binnenunit Binnenunit
Aftakpunt

(4) Als er aftakkingen worden gemaakt in de bedieningsbedrading tussen de units, mag het aantal aftakpunten niet hoger zijn
dan 16.

Buitenunit :—_1' . Aftakpunt
Centrale controller I—/-[\
I/ \/
Binnenunit Binnenunit Binnenunit
Bui't_e_n1unit

Y S X

k7 i‘j X

(0]

g I/ |/

€ Binnenunit Binnenunit Binnenunit

T

©

e

o

< [ Buitenunit

Binnenunit
(5) Gebruik afgeschermde draden voor de ¢ Gebruik de standaard netsnoeren voor Europa (zoals
bedieningsbedrading tussen units (C) en aard de HO5RN-F of HO7RN-F die voldoen aan CENELEC (HAR)
afscherming aan beide zijden, anders kunnen er specificaties) of gebruik snoeren die gebaseerd zijn
problemen met ruis (storing) optreden. op de IEC-normen. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
Sluit de bedrading aan zoals aangegeven in Paragraaf
“4-3. Bedradingsschema’s”.
AWAARSCHUWING
Afgeschermde draad
% 9 Losse bedrading kan leiden tot oververhitting van de
aansluiting of tot storingen aan de apparatuur. Dit kan
A A ook leiden tot brandgevaar. Zorg er daarom voor dat alle

(Werkende aarding) (Werkende aarding) bedrading goed wordt vastgezet.

(6) * De verbindingskabel tussen de binnenunit en de Wanneer de stroomdraden worden verb?nden metde
buitenunit moet een goedgekeurde, flexibele kabel zijn aansluiting, dient u de instructies onder “Bedrading verbinden
van 5 of 3 *1,5 mm?2 met polychloropreen omhulling. met de aansluiting” te volgen en de draden goed vast te zetten
Type-aanduiding 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP met de schroef van de aansluiting.

enz.) of zwaardere kabel.
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Bedrading verbinden met de aansluiting

H Voor geslagen bedrading

(1) Knip het draadeind af met een kniptang, strip de isolatie
van de geslagen draad zodat deze ongeveer 10 mm bloot
komt en draai de strengen netjes in elkaar.

Geslagen draad

Ringaansiuiting

—

Strip 10 mm
e

(2) Gebruik een kruiskopschroevendraaier om de schroef
(schroeven) van het aansluitingenbord te verwijderen.

(3) Gebruik gereedschap voor een ringaansluiting of een tang
en klem een ringaansluiting op elk gestript draadeind.

(4) Doe de ringaansluiting op zijn plaats en draai de eerder
verwijderde aansluitingschroef weer vast met een
schroevendraaier.

Speciale
tussenring

Schroef

tussenring
|/ Ringaansluiting

Draad —|

Schroef en speciale
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H Voorbeelden van afgeschermde draden

(1) Verwijder de isolatie en wees voorzichtig dat u de
gevlochten afscherming niet beschadigt.

\ |
(2) Pluis de gevlochten afscherming voorzichtig uit elkaar
en draai de draadjes netjes in elkaar. Isoleer de

afgeschermde draden met een isolatiebuisje of met
isolatieband.

Isolatieband  Gevlochten afscherming

(3) Verwijder de isolatie van de signaaldraad.
g ¢
i = T

Isolatieband  Gevlochten afscherming

(4) Bevestig ringaansluitingen aan de signaaldraden en de
afgeschermde draden die u bij stap (2) geisoleerd hebt.
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5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN

Zorg ervoor dat mechanische verbindingen toegankelijk zijn
voor onderhoud.

5-1. Aansluiten van de koelleidingen

Wanneer de trompverbinding aan de binnenkant gemaakt
wordt, moet u ervoor zorgen dat deze slechts één keer wordt
gebruikt. Wanneer de trompverbinding een keer aangedraaid
en vervolgens losgemaakt is, moet de tromp opnieuw
worden vervaardigd. Wanneer de trompverbinding correct is
aangedraaid en er met succes op lekkage is getest, moet u
het oppervlak grondig schoonmaken en drogen om olie, vuil en
vet te verwijderen volgens de instructies van de te gebruiken
siliconenkit. Breng een neutraal uithardende en ammonia-
vrije siliconenkit die koper en messing niet aantast aan op de
buitenkant van de trompverbinding aan zowel de gas- als de
vloeistofkant om intrede van vocht te voorkomen. (Vocht kan
leiden tot bevriezing en voortijdig falen van de verbinding.)

Gebruiken van de trompmethode

Veel conventionele gescheiden systeem airconditioners maken
gebruik van de trompmethode om koelleidingen tussen binnen-
en buitenunits op elkaar aan te sluiten. Bij deze methode
worden de koperen buizen aan het uiteinde groter gemaakt;
opgeruimd of opgetrompt en met elkaar verbonden met
afsluitende moeren/wartels.

Optrompen met een pijpopruimer

(1) Kort de koperen buis op de juiste lengte met een
buissnijder. Het verdient aanbeveling om de buis ongeveer
30 - 50 cm langer af te snijden dan uw schatting.

Verwijder bramen aan elk uiteinde van de koperen
leidingen met een ruimer of soortgelijk gereedschap. Deze
stap is belangrijk en moet goed en zorgvuldig worden
uitgevoerd om een goede verbinding te verzekeren.

Zorg ervoor dat er geen verontreinigingen (vocht, vuil,
metaalslijpsel enz.) in de leidingen terecht kan komen.

)

Ontbramen

Voor | |

__Koperen
leiding

Ruimer

Bij het uitfrezen of vijlen moet u de opening van de pijp naar
beneden houden en ervoor zorgen dat er geen kopervijlsel in de
buis belandt.

(3) Verwijder de afsluitmoer van het toestel zelf en doe de
moer op de koperen buis.

Gebruik een pijpopruimer om het uiteinde van de koperen
buis op te trompen.

(4)

Koperen
leiding

Pijpopruimer
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Wanneer trompverbinding opnieuw worden gebruikt, moeten de
getrompte delen opnieuw worden bewerkt.

Een goede tromp heeft de volgende kenmerken:

@ het binnenoppervlak is glanzend en glad
@® derand is glad
@ de tapse kanten moeten even lang zijn

Waarschuwing voor leidingen vast verbonden worden

(1) Gebruik een afsluitdop of watervaste tape om te
voorkomen dat stof of water in de leidingen kunnen komen
voor gebruik.

U moet smeermiddel voor koelsystemen (synthetische
olie) aan de binnenkant van de afsluitende moer en wartel
van de trompaansluiting gebruiken voor u de leidingen met
elkaar verbindt. Dit helpt gaslekkage te voorkomen.

@)

Breng koeltechnisch smeermiddel
aan.

)

Voor een correcte verbinding moet u de trompbuis en
de aansluitbuis recht op elkaar aansluiten en dan de
afsluitmoer eerst handvast aandraaien om een soepele

passing te verkrijgen.
’T)]

Afsluitende moer/wartel

Aansluitpijp

@ Bepaal de vorm van de vloeistofleiding ter plaatse met
behulp van een buigmachine en bevestig de leiding met een
trompaansluiting op de vloeistofklep.

5-2. Aansluiten van leidingen tussen binnen- en
buitenunits

Zet de binnen-koelleiding die uit de muur steekt goed vast
aan de buitenleiding.

Aansluiten leidingen binnenunit (01, 2...0n-1)

(1)

Type binnenunit | 36 | 45 | 50 | 60 | 71 [ 100

Gasleiding (mm) 012,7 015,88

Vloeistofleiding
(mm) 06,35 29,52

)

Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende
moeren en wartels vast te draaien.

® Gebruik een torsiesleutel en een steeksleutel bij het
verwijderen van de afsluitende trompmoeren/wartels van
de verbindingen, of wanneer u ze na het verbinden van de
leidingen weer vastzet.
Als de afsluitende moeren en wartels te vast worden
gedraaid, kan de tromp beschadigd raken, wat kan leiden
tot lekkage van koelmiddel en tot letsel of verstikking van
aanwezigen in de ruimte in kwestie.

Torsiesleutel
Y]

Steeksleutel
Binnenunit

Buitenunit



@ Als moeren of wartels voor trompverbindingen moet u de
moeren of wartels gebruiken die met de apparatuur werden
meegeleverd, of anders moeren of wartels die geschikt zijn
voor gebruik met R410A, R32 (type 2). De koelleidingen die
worden gebruikt moeten de correcte wanddikte hebben zoals
staat aangegeven in de tabel hieronder.

Buisdiameter Aa(';?‘g‘:‘i';;ar‘)’h‘ Buisdikte
0635 (114") | |, ot is I’Z‘g‘ffnc m 0,8 mm
0952 (38) | (340 496 ket o) 0,8 mm
o127 (112) | | 200 son ]’:'g'ff"cm} 0,8 mm
015,88 (5/8") {6888_ oo I’Z'g'ffncm} 1,0 mm

Omdat de druk ongeveer 1,6 keer hoger is dan bij gebruik
van het conventionele koelmiddel R22, kan gebruik van
gewone afsluitende trompmoeren/wartels (type 1) of buizen
met dunnere wanden leiden tot barsten en daardoor tot letsel
of zelfs verstikking door lekkage van koelmiddel.

® Om beschadiging van de tromp door het te vast aandraaien
van de moeren of wartels te voorkomen, kunt u de tabel
hierboven gebruiken als richtlijn bij het aandraaien.

@ Bij het aandraaien van de moer of wartel van de
vloeistofleiding dient u een instelbare steeksleutel (baco) te
gebruiken met een handgreep van nominaal 200 mm lang.

Neutraal uithardende en ammonia-vrije siliconenkit mag alleen
worden aangebracht nadat er een druktest is uitgevoerd, na
reiniging volgens de instructies van de kit en alleen op de
buitenkant van de verbinding.

Het doel is om te voorkomen dat er vocht kan binnendringen in
de verbinding en om zo mogelijke bevriezing te voorkomen. Het
uitharden van de kit zal enige tijd duren. Zorg ervoor dat de kit
niet loskomt bij het aanbrengen van de isolatie.

Breng rondom neutraal uithardende en
ammonia-vrije siliconenkit aan.

5-3. Isoleren van de koelleidingen

Als er geen isolatie wordt aangebracht, kan condensvorming
schade toebrengen aan het interieur. Gebruik het meegeleverde
isolatiemateriaal.

Omwikkel de leidingen zo dat de naad Boven
van het isolatiemateriaal naar boven wijst.
Binnenunit
Koelleiding naar
binnenunit
Meegeleverd isolatiemateriaal Onderkant
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Leidingisolatie
Zorg ervoor dat leidingwerk beschermd wordt tegen fysieke schade.
@® Er moet thermische isolatie worden aangebracht op alle
leidingen van alle units, inclusief de verdeelstukken (ter
plaatse aan te schaffen).
Twee buizen samengebundeld

Vloeistofleidingen Gasleidingen

Isolatie
* Voor de gasleidingen moet het isolatiemateriaal
hittebestendig tot 120°C of hoger. Voor de andere leidingen
moet de isolatie hittebestendig zijn tot 80°C of hoger.
Het isolatiemateriaal moet minstens 10 mm dik zijn.
Als de omstandigheden in het plafond hoger zijn een
temperatuur van 30°C en een relatieve luchtvochtigheid
van 70%, moet u de dikte van het bij stap 1 gebruikte
isolatiemateriaal voor de gasleidingen vergroten.

ALET OoP

Als het exterieur van de kleppen van de buitenunit is afgewerkt
met een vierkant kanaal of iets dergelijks, moet u ervoor
zorgen dat er voldoende ruimte is om de kleppen te gebruiken
en om de panelen te verwijderen en weer terug te zetten.

Gaslekkagedetector

Let op, want de gaslekkagedetector moet in staat zijn om het
koelmiddel R410A, R32 te detecteren.

Ontluchten
Raadpleeg “ONTLUCHTEN” in de aparte installatie-instructies

voor de buitenunit voor voorbereidingen voor het ontluchten met
een vaculmpomp (voor het proefdraaien).

Afplakken van de afsluitende moeren/wartels
Dek de leidingverbindingen af met het meegeleverde

trompisolatiestuk. Zet het isolatiestuk vervolgens aan beide
uiteinden vast met de plastic klemmen (ter plaatse aan te schaffen).

Isolatiemateriaal

Het materiaal dat als isolatie wordt gebruikt moet beschikken
over goede isolatiekarakteristieken, moet gemakkelijk zijn in
het gebruik, mag niet snel verouderen en mag niet gemakkelijk
vocht opnemen.

ALET oP

Nadat een leiding is geisoleerd, mag u deze in geen
geval meer in een nauwe bocht proberen te buigen, want
hierdoor kan de leiding breken of barsten.

Grijp in geen geval de afvoeropening of de aansluitingen
voor het koelmiddel vast wanneer het toestel verplaatst
moet worden.

5-4. Tapen van de leidingen

(1) De koelleidingen (en de elektrische bedrading, als
dat mag volgens de bouwverordening of andere
regelgeving) moeten nu met versterkt plakband
worden samengebundeld. Om te voorkomen dat het
afvoerreservoir overloopt met condens, moet u de
afvoerslang gescheiden houden van de koelleidingen.

(2) Wikkel het versterkte plakband om de leidingen vanaf
de onderkant van de buitenunit tot de bovenkant van de
leidingen waar deze muur in gaan. Overlap steeds de helft
van de vorige gang bij het wikkelen van het plakband om
de leidingen.

NEDERLANDS



(3) Bevestig de leidingenbundel aan de wand met ongeveer 1
klem per meter.

Afvoerslang

Geisoleerde
leidingen

Wikkel het versterkte plakband niet te strak, want dit zal de
isolerende werking verminderen. Zorg er ook voor dat de afvoerslang
voor de condens gescheiden loopt van de leidingenbundel en niet op
of in de apparatuur en de leidingen druppelt.

5-5. Voltooien van de installatie

Wanneer u klaar bent met de isolatie en het plakband, kunt u
met stopverf of iets dergelijks het gat in de muur afdichten om
te voorkomen dat regen en tocht kunnen binnendringen.

Breng hier stopverf o.i.d. aan
g hi pVv i ~

Leidingen

6. VOOR INSCHAKELEN

@ Controleer of het filter correct is geinstalleerd.
@ Controleer of de klep voor de richting van de horizontale
luchtstroom correct werkt.

Luchtfilters

Indicator

o Ontvanger
Klep voor de richting van de

verticale luchtstroom
* Niet met de hand instellen.

Klep richting horizontale luchtstroom
* Handmatig bediende instelbare kleppen

7. INSTALLEREN VAN DE
AFSTANDSBEDIENING MET TIMER
OF AFSTANDSBEDIENING MET
DRAAD EN HOGE SPECIFICATIES
(OPTIONEEL)

Raadpleeg de installatie-instructies van de optionele
afstandsbediening met timer of optionele afstandsbediening
met draad en hoge specificaties.

8. VOORZORGEN BIJ HET PROEFDRAAIEN

@ Vraag de klant om aanwezig te zijn bij het proefdraaien.
Gebruik deze gelegenheid om uitleg te geven over de
handleiding en laat de klant de daadwerkelijke handelingen
uitvoeren.

@ Controleer of de 220 — 240 V wisselstroom niet is aangesloten
op de aansluitingen voor de bedieningsbedrading tussen de
units.

* Als hierop toch 220 — 240 V wisselstroom komt te staan, dan
zal de zekering van het printbord voor de bediening van de
binnenunit doorbranden om het printbord te beschermen.
Leg in dit geval de bedrading correct aan. Verbind dan
opnieuw de aansluiting met de pennen 2 en 3 van de pennen
1 en 2 op de 3P DIP-pen (EMG).

Als de functie nog niet werkt nadat de kortsluitpen opnieuw
is verbonden, moet u de jumper op het printbord voor de
bediening van de binnenunit verbreken.

(U moet de stroom uitschakelen (OFF) voor u deze
werkzaamheden gaat uitvoeren.)

Tleza |
1

EMG (CN044)

-

o ~—

Kortsluitpen

3 2 1
3P DIP-pen (EMG)

Jumperschakelaar



9. CHECKLIST NA INSTALLATIEWERKZAAMHEDEN

uitlaat van de binnenunit?

Lijst Controleer . )
werkzaamheden Nr. Inhoud vl Mogelijke storing & Controle
Installatie 1 g\'}grggnbk'gnmz%ng: %ﬂgﬁﬁl\ll(;irgaragraaf 0 Er is een risico voor licht letsel of schade aan of verlies
“2. KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK"? van eigendommen.
Is er een aardlekschakelaar (met
2 | schakelfunctie voor alle polen) O
geinstalleerd?
Zijn er optionele onderdelen verkeerd
3 |geinstalleerd, of is er een fout in de O
bedrading?
4 |ls de aarding correct uitgevoerd? |
" : : Een stroomstoring of kortsluiting kan leiden tot
g#g :r:q%;?;r?ig © %Zdézcélpa%%anvii elektrische schokken of brand. Controleer de
Leidingen & 5 de verbindingen ge bedrading vgan de O installatiewerkzaamheden en de aanleg van de aarding.
bedrading communicatie, of zitten er schroeven los?
Is de bedrading voldoende dik, zoals
6 |voorgeschreven in de betreffende O
regelgeving?
Komt het voltagebereik van de
7 | stroomvoorziening overeen met die op het |
naamplaatje van de unit?
Sgprgft teas;z:#\ll:ﬁhég?g;e'Sé;gﬂ dr:ﬁt en Als er gaslekkage optreedt, gaat niet alleen de kwaliteit
8 eno zslekka e van de he?rd esolde%rdé O van de unit achteruit, maar ondervindt ook de omgeving
verbi%gingen cogrrect uitgevoerg'7 hiervan invioed. Repareer dit zo snel mogelijk.
9 Is er lijm gebruikt op het aansluitstuk van de 0 Het kunstharsdeel barst na een paar maanden en kan
afvoer (kunstharsdeel) van de binnenunit? leiden tot incorrecte afvoer van het water.
10 |Is er waterlekkage? O
Afvoercontrole De afvoerpijp van de binnenunit hoort naar Omdat er mogelijk water afgevoerd moet worden, moet
beneden te hellen (met een helling van u de afvoerpijp repareren als er geen water wordt
11 1/100 of meer). Stroomt het afvoerwater O afgevoerd, of als dit incorrect gebeurt.
makkelijk weg?
Isl edkixarir:(t:led;sig;aéf t(r)c?r: N \/J:rléfﬁ dinaen Niet alleen zal de kwaliteit van de unit achteruit gaan,
Warmte-isolatie | 12 ?koelleio,lin on & afvoer i.p) en corre%t O maar er bestaat ook een kans op incorrect afgevoerd
uitgevoer d% PP water. Voer de warmte-isolatie dus correct uit.
. Controleer of de ventilator iets raakt, of dat er iets aan
f) i
13 | Hoorde u een abnormaal geluid? | de binnenunit vervormd is.
Proefdraaien . Controleer of de unit werkt of niet en of er een
14 Kwam er warme of koude lucht uit de O verkeerde leidingverbinding of bedradingsverbinding

met een ander systeem is.

Belangrijke informatie betreffende het gebruikte koelmiddel

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.
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10. ONDERHOUD EN ANDERE WERKZAAMHEDEN

ALET OoP

® Een gekwalificeerd persoon die werkt een koelcircuit, of een koelcircuit openmaakt, moet in bezit zijn van een geldig certificaat
van een erkende certificeringsinstantie in de betreffende tak van industrie, en moet op die manier bevoegd en competent zijn
bevonden om veilig en in overeenstemming met de in die tak van industrie erkende normen om te gaan met koelmiddelen.

® Onderhoud en andere werkzaamheden mogen alleen worden uitgevoerd op de wijze die wordt aanbevolen door de fabrikant
van de apparatuur. Onderhoud en reparatie waarvoor assistentie van ander personeel vereist is, moet worden uitgevoerd onder
toezicht van een persoon die bevoegd is om te gaan met ontvlambare koelmiddelen.

® Servicewerkzaamheden mogen alleen worden uitgevoerd op de wijze die wordt aanbevolen door de fabrikant.

® Voor er begonnen wordt met werkzaamheden aan systemen met ontvlambare koelmiddelen, moeten er veiligheidscontroles
worden uitgevoerd om ervoor te zorgen dat het risico van ontsteking geminimaliseerd wordt. Voor reparaties aan het
koelsysteem moeten (2) t/m (6) worden voltooid voor er begonnen wordt met werkzaamheden aan het systeem.

(1) Werkzaamheden moeten worden uitgevoerd als onderdeel van een vastgestelde procedure om het risico dat er ontvlambare
gassen of dampen aanwezig zijn tijdens de werkzaamheden te minimaliseren.

(2) Al het onderhoudspersoneel en anderen die ter plekke werken moeten op de hoogte worden gesteld van de aard van de
werkzaamheden die worden uitgevoerd. Vermijd werkzaamheden in afgesloten ruimtes. Het gebied rond de werkplek moet
worden afgezet. Zorg ervoor dat de omstandigheden binnen het gebied veilig zijn doordat ontvlambare materialen bekend of
verwijderd zijn.

(3) Het gebied moet voor en tijdens de werkzaamheden worden gecontroleerd met een geschikte detector voor koelmiddelen,
zodat de technicus zich bewust is van mogelijk giftige of ontvlambare atmosferische omstandigheden. Zorg ervoor dat
de apparatuur die gebruikt wordt voor het detecteren van lekken geschikt is voor gebruik met alle van toepassing zijnde
koelmiddelen, d.w.z. zonder vonken, goed afgesloten of intrinsiek veilig.

(4) Als er werkzaamheden met verhitting uitgevoerd moeten worden aan de koelapparatuur of aanverwante onderdelen, moet er
geschikte brandblusapparatuur bij de hand gehouden worden. Zorg voor een poeder- of CO,-blusser in de buurt van de plek
waar het vullen plaatsvindt.

(5) Geen persoon die werkzaamheden uitvoert aan een koelsysteem waarbij werk aan leidingen gedaan moet worden,
mag geen ontstekingsbronnen gebruiken op zo’n manier dat er risico ontstaat voor brand of ontploffing. Alle mogelijke
ontstekingsbronnen, inclusief sigaretten e.d., moeten ver genoeg van de plek gehouden worden waar de installatie, reparatie,
verwijdering en afvoeren plaatsvindt, tijdens welke werkzaamheden er mogelijk koelmiddel in de omgeving kan ontwijken. Voor
er werkzaamheden plaatsvinden, moet de omgeving van de apparatuur worden gecontroleerd zodat er geen risico bestaat op
brand of ander ontstekingsgevaar. Er moeten “Roken verboden” borden geplaatst worden.

(6) Zorg ervoor dat de plek in de open lucht is, of dat de plek voldoende geventileerd is voor u het systeem openmaakt of
verhittingswerkzaamheden uit gaat voeren. Er moet doorlopend geventileerd worden zolang de werkzaamheden worden
uitgevoerd. De ventilatie moet eventueel ontsnapt koelmiddel veilig verwijderen en het bij voorkeur naar buiten in de open
atmosfeer uitstoten.

(7) Als er elektrische componenten moeten worden vervangen, moeten deze geschikt zijn voor het beoogde doel en beantwoorden
aan de correcte specificaties. Te allen tijde moeten de richtlijnen voor onderhoud en service van de fabrikant worden
opgevolgd. Raadpleeg bij twijfel de technische afdeling van de fabrikant voor ondersteuning.

* De hoeveelheid te vullen koelmiddel stemt overeen met de afmetingen van de ruimte waarin de onderdelen die koelmiddel
bevatten worden geinstalleerd.

* De ventilatie-apparatuur en uitlaten moeten naar behoren werken en niet worden geblokkeerd.

* De markeringen op de apparatuur moeten zichtbaar en leesbaar blijven. Markeringen en aanduidingen die onleesbaar
geworden zijn, moeten worden gecorrigeerd.

 Koelleidingen of componenten moeten zo worden geinstalleerd dat ze niet gemakkelijk kunnen worden blootgesteld aan
stoffen die componenten met koelmiddel zouden kunnen corroderen, behalve wanneer die componenten zijn gemaakt van
materialen die inherent bestand zijn tegen corrosie, of die voldoende zijn beschermd tegen dergelijke corrosie.

Reparatie en onderhoud van elektrische componenten moet mede bestaan uit procedures voor het van tevoren controleren

van de veiligheid en inspecteren van de componenten. Als er een fout optreedt die de veiligheid in het geding zou kunnen

brengen, dan mag de schakeling niet van stroom worden voorzien tot deze fout correct is hersteld. Als de fout niet onmiddellijk

kan worden hersteld, maar het toch noodzakelijk is om door te gaan met de werkzaamheden, dan moet een adequate tijdelijke

oplossing worden gebruikt. Dit moet worden gerapporteerd aan de eigenaar van de apparatuur zodat alle partijen op de hoogte

zijn.

De veiligheidscontroles van tevoren moeten in ieder geval omvatten:

» Of er geen stroomdragende elektrische componenten en draden blootliggen tijdens het bijvullen, legen, doorspoelen of
ontluchten van het systeem.

¢ Of de aardaansluiting correct werkt.

® Bij reparaties aan afgesloten componenten moet alle stroomvoorziening worden losgekoppeld van de apparatuur waaraan

gewerkt wordt voordat er afgesloten deksels enz. worden verwijderd.

® Er moetin het bijzonder worden gelet op het volgende om er zeker van te kunnen zijn dat bij het werken aan elektrische

componenten de behuizing niet zodanig wordt veranderd dat het veiligheidsniveau er negatieve invloed van ondervindt.

Dit houdt onder meer in beschadiging van kabels, een te hoog aantal verbindingen, aansluitingen die niet voldoen aan de

oorspronkelijke specificaties, beschadiging van afdichtingen, incorrecte aarding enz.

Zorg ervoor dat de apparatuur goed is bevestigd.

Zorg ervoor dat afdichtingen of afdichtingsmaterialen niet zodanig verslechterd zijn dat ze niet langer beantwoorden aan hun

doel van het voorkomen van binnentreden van brandbare gassen.

® Vervangingsonderdelen moeten beantwoorden aan de specificaties van de fabrikant.

OPMERKING:

Gebruik van een siliconenafdichting kan de een negatieve invloed hebben op de effectiviteit van bepaalde typen apparatuur

voor het detecteren van lekken. Intrinsiek veilige componenten hoeven niet te worden geisoleerd voor eraan gewerkt wordt.
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Pas geen permanente inductieve of capacitieve belasting toe op de schakeling zonder ervoor te zorgen dat dit het toelaatbare
voltage en de toelaatbare stroomsterkte zoals op dit moment toegelaten voor de gebruikte apparatuur overschrijdt.

Intrinsiek veilige componenten zijn het enige type waaraan onder stroom gewerkt kan worden in een ontvlambare atmosfeer.
De testapparatuur moet van het juiste type en de juiste classificatie zijn.

Vervang componenten uitsluitend met onderdelen die gespecificeerd worden door de fabrikant. Niet door de fabrikant
gespecificeerde onderdelen kunnen leiden tot lekkage van koelmiddel en mogelijk tot brand.

11. VERWIJDEREN VAN APPARATUUR EN KOELMIDDEL

ALET OP

Wanneer het koelcircuit opengemaakt moet worden om reparaties te verrichten — of om enige andere reden — dienen de
normale procedures te worden gevolgd.

Het is echter belangrijk dat de beste praktijken worden gevolgd, aangezien ontvlambaarheid in overweging genomen moet
worden.

De volgende procedure moet worden gevolgd:

¢ Verwijder het koelmiddel.

e Spoel het circuit door met inert gas.

* Verwijder het gas.

* Spoel nogmaals door met inert gas.

e Open het circuit door een leiding door te snijden of te branden.

Het koelmiddel uit het systeem moet worden opgevangen in de juiste cilinders.

Het systeem moet worden “doorgespoeld” met OFN (stikstof zonder zuurstof) om het toestel veilig te maken.

Het is mogelijk dat dit proces verschillende keren herhaald moet worden.

U mag geen perslucht of zuurstof gebruiken voor deze taak.

Het systeem kan worden doorgespoeld door het vacuiim te vullen met OFN (stikstof zonder zuurstof) en het te blijven vullen tot
de werkdruk wordt bereikt, het gas vervolgens uit te stoten naar de buitenlucht en uiteindelijk het vaculim weer te herstellen.
Dit proces moet worden herhaald tot er helemaal geen koelmiddel meer in het systeem over is.

Wanneer de laatste vulling met OFN (stikstof zonder zuurstof) gedaan is, moet het gas uit het systeem worden verwijderd tot
de druk gelijk is aan die van de buitenlucht om de werkzaamheden uit te kunnen voeren.

Deze handeling is absoluut noodzakelijk als er soldeerwerkzaamheden aan de leidingen plaats zullen vinden.

Zorg ervoor dat de uitlaat van de vacuimpomp zich niet dicht bij een ontstekingsbron bevindt en dat er afdoende ventilatie is.

12. PROCEDURES BIJVULLEN
|_OPMERKING J

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.

13. ONTMANTELING

ALET oP

Voordat deze procedure wordt uitgevoerd, is het essentieel dat de technicus volledig bekend is met de apparatuur en al zijn
details.

Het is het beste om alle koelmiddelen veilig op te vangen.

Voor deze taak wordt uitgevoerd, moet er een olie- en koelmiddel-monster worden genomen voor het geval er een analyse
vereist is voor het opgevangen koelmiddel wordt hergebruikt.

Het is essentieel dat er stroom beschikbaar is voor aan deze taak wordt begonnen.
a) Maak uzelf vertrouwd met de apparatuur en de werking daarvan.
b) Isoleer het systeem wat elektriciteit betreft.
c) Zorg alvorens de procedure aan te vangen voor dat:
* Er mechanische apparatuur voorhanden is voor het omgaan met cilinders met koelmiddel.
¢ Alle vereiste persoonlijke beschermingsmiddelen beschikbaar zijn en correct worden gebruikt.
e Er te allen tijde toezicht wordt gehouden op het opvangproces door een bevoegd persoon.
* De apparatuur en de cilinders voor het opvangen van het koelmiddel voldoen aan de correcte normen.
d) Pomp het koelsysteem leeg, indien mogelijk.

e) Als er geen vacuiim mogelijk is, moet u een spruitstuk zo aansluiten dat het koelmiddel uit de diverse delen van het systeem
verwijderd kan worden.

f) Zorg ervoor dat de cilinder op de weegschaal staat voor u het koelmiddel uit het systeem haalt.

g) Start de machine voor het opvangen van het koelmiddel en bedien deze overeenkomstig de instructies van de fabrikant.
h) Doe niet teveel koelmiddel in de cilinders. (Niet meer dan 80 % volume vloeistofvulling).

i) Overschrijd de maximale werkdruk van de cilinder in geen geval, ook niet tijdelijk.

j) Wanneer de cilinders correct zijn gevuld en het proces voltooid is, moet u ervoor zorgen dat de cilinders en de apparatuur
prompt worden verwijderd van de werkplek en dat alle isolatiekleppen van de apparatuur gesloten zijn.
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k) Verwijderd en opgevangen koelmiddel mag niet in een ander koelsysteem worden gedaan als het niet is gereinigd en
gecontroleerd.

® Er kan zich statische elektriciteit oppouwen waardoor een gevaarlijke situatie kan ontstaan wanneer er koelmiddel wordt gevuld
of verwijderd.
Om brand- of ontploffingsgevaar te voorkomen, moet de statische elektriciteit tijdens het overbrengen van het koelmiddel
worden ontladen door de cilinders en de apparatuur voor het vullen/verwijderen te aarden.

14. OPVANGEN
|_OPMERKING

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.

15. CONTROLEREN VAN DE CONCENTRATIELIMIET

Het koelmiddel (R32) dat in de airconditioner wordt gebruikt, is ontvlambaar. Daarom worden de eisen voor de installatieruimte van het
toestel bepaald aan de hand van de hoeveelheid koelmiddel [md] in het systeem.

De minimale binnenoppervlakte in verhouding tot de hoeveelheid koelmiddel is ruwweg als volgt:

SN NANNANANANNNNNONNN NN
30,0 A RN NKEX
NN N NN
e NN - 100p 725, -100p728,
225 NNNNNNAN Kan worden ge'l'nstallec-;rd | -100PZ2E5, U-100PZ2E8

0.0 \\\\\ \\\.\ S \\ S ' Kan niet worden geinstalleerd

SENNNNANNNNNNN

SENNNNNNANAANNNNNNN\Y NS
SENNNAANNANNNNNNNNNN
BN
SN\ NN\ Sl

minimum vloeroppervlak binnen (m?)

=
€
< ° ANNNN GRS S
2,5 \\\\\\\\\ .\\» |Kan niet worden gei'nstalleerdF
00 NNNNNN\N\E- I 1 ] I
0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0
[mc] : de hoeveelheid ingebracht
koelmiddel (kg)
| | |
1,22 3,60 3,88
[me] : De hoeveelheid ingebracht koelmiddel (totaal koelmiddel af fabriek en ter plekke ingebrachte hoeveelheid koelmiddel).

[mmax] : Maximum hoeveelheid ingebracht koelmiddel

U-100PZ2R5 U-100PZ2E5 U-125PZ2E5 U-140PZ2E5
U-100PZ2R8 U-100PZ2E8 U-125PZ2E8 U-140PZ2E8
[Mmax] 3,50 3,50 3,88 3,88
[me] < 1,22 : Kan worden geinstalleerd

1,22 < [mc] <[mmax]  : Installatie mogelijk binnen het bereik van het hellende deel van de lijn
[Me] > [Mmax] : Kan niet worden geinstalleerd
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IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em
funcionamento

Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo
representante de vendas ou por um instalador.

Estas informacdes séo fornecidas para utilizagao apenas
por pessoas autorizadas.

Para uma instalacao segura e um funcionamento sem

problemas, deve:

@ Estas Instrugdes de instalagcdo sdo para a unidade
interior; leia também as Instrugdes de instalagao para a
unidade exterior.

@ Ler cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

@ Seguir cada etapa da instalagéo ou reparagao
exactamente conforme indicado.

@ Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de
acordo com os regulamentos nacionais de instalagao
eléctrica.

® Deve estar em conformidade com os regulamentos de
gas nacionais.

@ O produto satisfaz os requisitos técnicos da norma
EN/IEC 61000-3-3.

@ Prestar muita atencéo a todos os avisos de adverténcia
e precaucao feitos neste manual.
Este simbolo refere-se a um

Este simbolo refere-se a um
. perigo ou a uma pratica perigosa
ADVERTENCIA que pode provocar um ferimento
grave ou morte.
perigo ou a uma pratica perigosa
APRECAUQEO que pode provocar ferimentos
pessoais ou danos do produto ou
de outros bens.
Se for necessario, peca ajuda

Estas instru¢des séo tudo o que precisa para a maioria
dos locais de instalagao e condicdes de manutencao. Se
precisar de ajuda para um problema especial, entre em
contacto com 0 nosso ponto de vendas/servigo ou com o
distribuidor certificado para obter instrugdes adicionais.
No caso de instalacao incorrecta

O fabricante nao sera responsavel por nenhuma
instalagé@o incorrecta ou servico de manutengao
inadequado, inclusive a falta de cumprimento das
instrucdes dadas neste documento.

A ADVERTENCIA

* Nao utilize meios para acelerar o
processo de descongelamento ou
para limpar que ndo sejam 0s meios
recomendados pelo fabricante.

* O aparelho deve ser armazenado
em uma sala sem fontes de
ignicdo em funcionamento
continuo (por exemplo: chamas
abertas, aparelho de gas em
funcionamento ou um aquecedor
eléctrico em funcionamento).

* Nao perfure nem queime.

* Tenha em mente que os
refrigerantes podem ser inodoros.

* As seguintes verificagdes deveréo
ser aplicadas as instalacbes com
refrigerantes inflamaveis.

O aparelho devera ser instalado,
operado e armazenado em uma
sala com uma area de superficie
maior do que [Amin] m2.

Quanto a [Amin], consulte a

seccdo “15 VERIFICACAO DO
LIMITE DE DENSIDADE”.
PRECAUCOES ESPECIAIS
- Ao efectuar a
A ADVERTENCIA instalacao eléctrica
UM CHOQUE ELECTRICO PODE
CAUSAR UM FERIMENTO GRAVE
OU A MORTE. APENAS UM
A ELECTRICISTA QUALIFICADO
E EXPERIENTE DEVE TENTAR
FAZER A INSTALACAO
ELECTRICA DESTE SISTEMA.

* Ndo forneca energia a unidade antes de
que toda a instalacao eléctrica e ligacao
da tubagem estejam concluidas ou
religadas e verificadas.

e S&0 utilizadas voltagens eléctricas
altamente perigosas neste sistema.
Consulte cuidadosamente o diagrama da
instalacéo eléctrica e estas instrugdes ao
fazer a instalacao. Ligacdes incorrectas
e ligacao inadequada a terra podem
causar ferimentos ou morte.

* Ligue todos os fios firmemente. Fios
eléctricos frouxos podem causar o
sobreaquecimento nos pontos de ligacao
e um possivel risco de incéndio.

* Providencie uma tomada eléctrica para
ser utilizada exclusivamente para cada
unidade.

* Providencie uma tomada eléctrica
exclusiva para cada unidade, devendo
haver uma separacao de 3 mm dos
contactos para fornecer um meio de
desligamento total em todos os pdlos na
instalagao eléctrica fixa de acordo com
as regras da instalacao eléctrica.

* Para prevenir possiveis perigos de 9
uma falha de isolamento, a unidade

deve ser ligada a terra.
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* \erifique se a cablagem nao contém
desgaste, corrosao, pressao excessiva,
vibracao, bordes agudos ou quaisquer
outros efeitos ambientais adversos.

A verificacao devera também levar

em consideracao os efeitos de
envelhecimento ou vibragdes continuas
de fontes como compressores ou
ventiladores.

* Recomenda-se fortemente que este
equipamento seja instalado com um
disjuntor de fugas de ligacao a terra
(ELCB) ou um dispositivo de corrente
residual (RCD). Caso contrario, pode
ocorrer um choque eléctrico e incéndio
no caso de avaria do equipamento ou
do isolamento.

Ao transportar

O trabalho de instalacdo pode requerer
duas ou mais pessoas para ser
realizado.

* Tome cuidado ao levantar e mover as
unidades interiores e exteriores. Peca
ajuda a um parceiro e dobre os joelhos
ao levantar uma unidade para reduzir
o esfor¢o nas suas costas. Bordos
agudos ou aletas de aluminio agucadas
no aparelho de ar condicionado podem
cortar os seus dedos.

Ao armazenar

A ADVERTENCIA

* O aparelho devera ser
armazenado em uma area bem
ventilada em que o tamanho da
sala corresponda a area da sala
conforme especificado para o
funcionamento.

* O aparelho deve ser
armazenado em uma sala
sem chamas abertas (por
exemplo: um aparelho de gas
em funcionamento) e fontes
de ignicdo em funcionamento
continuo (por exemplo: um
aquecedor eléctrico em
funcionamento).

e O aparelho deve ser armazenado de
forma a prevenir a ocorréncia de danos
mecanicos.

Ao instalar...

* Seleccione um local de instalagao que
seja rigido e suficientemente forte para
suportar ou manter a unidade e que
permita uma facil manutencéo.

* No casos em que se necessite
ventilacdo mecanica, as aberturas de
ventilagdo devem ser mantidas sem
obstrugoes.

* Uma area sem ventilagao, na qual
seja instalado um aparelho que utilize
refrigerantes inflamaveis, deve ser
construida de forma que qualquer fuga
do refrigerante n&o fique confinada no
ambiente, pois isso criaria um perigo de
incéndio ou explosao.

...Numa sala

Isole devidamente qualquer tubagem
que seja instalada dentro duma sala para
evitar a “transpiracao” que pode causar
danos de gotejo e agua nas paredes e
pisos.

Mantenha o alarme
de incéndio e a saida
de ar a pelo menos
1,5 m de distancia da
unidade.

A PRECAUCAO

...Em locais humidos ou irregulares
Utilize uma base de concreto elevada
ou blocos de concreto para proporcionar
uma fundacao sdlida e nivelada para

a unidade exterior. Isso evita danos
causados pela agua e vibragdo anormal.

...Numa area sujeita a ventos fortes
Sujeite a unidade exterior firmemente
com parafusos e uma armacéao de
metal. Proporcione um deflector de ar
apropriado.

...Numa area sujeita a neve (para
sistemas do tipo bomba de calor)
Instale a unidade exterior numa
plataforma elevada que seja mais alta do
gue a neve em suspensao. Proporcione
respiradouros de neve.

...A pelo menos 2,5 m

A altura de instalagao recomendada
para a unidade interior deve ser de pelo
menos 2,5 m.

148




...Em areas de servico

Nao instale em areas de servigo. A
unidade interior ndo é a prova de
gotejamento.

Ao ligar a tubagem do refrigerante

Preste especial atengao a fugas de
refrigerante.

A ADVERTENCIA

* Ao efectuar a instalacao da
tubagem, nao misture ar, excepto
o refrigerante especificado, no
ciclo de refrigeragao. Isso diminui
a sua capacidade e provoca o
risco de explosao e ferimentos
devido a tensao elevada no
interior do ciclo do refrigerante.

* Se o refrigerante entrar em
contacto com uma chama, ele
produzira um gas téxico.

* Nao adicione nem substitua o
refrigerante por outro de tipo ndo
especificado. Isso pode causar
danos no produto, explosao e
lesOes, etc.

* Ventile bem a sala imediatamente no
caso de uma fuga do gas refrigerante
durante a instalagao. Tome cuidado
para nao permitir o contacto do gas
refrigerante com uma chama, pois isso
causaria a geracao de gas toxico.

* Mantenha toda a tubagem o mais curta
possivel.

» Utilize 0 método de afunilamento para
ligar a tubagem.

* Aplique o lubrificante do refrigerante
nas superficies acasaladas da area de
afunilamento e dos tubos de uniao antes
de liga-los e, em seguida, aperte a porca
com uma chave dinamomeétrica para
obter uma ligacao sem fugas.

* Verifiqgue cuidadosamente se existem
fugas antes de iniciar o teste de
funcionamento.

* Nao permita a fuga de refrigerante

durante a instalagao ou reinstalagao da
tubagem e a reparacgao de pecas de
refrigeracao.

Manuseie o liquido refrigerante com
cuidado, pois pode causar ulceras
provocadas pelo frio.

Em nenhuma circunstancia fontes
potenciais de ignicao devem ser
utilizadas na procura ou deteccao de
fugas do refrigerante.

Nao se deve utilizar tampouco um
detector de fugas com tocha haldide
(ou qualquer outro detector que utilize
chamas livres).

Os detectores de fuga electronicos
podem ser utilizados para detectar fugas
do refrigerante, mas a sensibilidade pode
nao ser adequada, ou a recalibracao
pode ser necessaria. (O equipamento de
deteccao deve ser calibrado em uma area
livre de refrigerante.)

Certifique-se de que o detector ndo é
uma fonte potencial de ignicao e de que
€ adequado para o refrigerante utilizado.

O equipamento de deteccao de fugas
deve ser ajustado a uma percentagem
do limite inflamavel inferior (LFL) do
refrigerante, deve ser calibrado segundo
o refrigerante a ser utilizado, e a
percentagem adequada de gas (25 %
maximo) deve ser confirmada.

Os fluidos de deteccao de fugas sao
adequados para utilizagao com a maioria
dos refrigerantes, mas a utilizacao de
detergentes contendo cloro deve ser
evitada, pois o cloro pode reagir com o
refrigerante e corroer a tubagem de cobre.

Se houver suspeita de fuga, todas as
chamas livres devem ser removidas/
extinguidas.

Se for encontrada uma fuga de
refrigerante que requeira brasagem, todo
o refrigerante deve ser recuperado do
sistema, ou isolado (por meio de valvulas
de fechamento) em uma parte do
sistema afastada da fuga. O Nitrogénio
isento de oxigénio (OFN) deve entao ser
purgado através do sistema, tanto antes
e durante o processo de brasagem.
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Ao realizar algum servico

* Entre em contacto com o distribuidor
ou o representante de assisténcia
para efectuar uma reparacao.

* Certifique-se de que desliga a
alimentacao antes do servico.

* Desligue a unidade na caixa
principal de alimentacéo eléctrica,
aguarde pelo menos 10 minutos até
estar descarregada e, em seguida,
abra a unidade para verificar ou
reparar pecas e a cablagem.

* Mantenha os seus dedos e a sua roupa
afastados das pecas em movimento.

* Apds o servico, limpe o local e verifique
se nao foram deixados residuos
metalicos ou restos de fios eléctricos
dentro da unidade em que trabalhou.

G

A ADVERTENCIA

* Este produto nao deve ser
modificado ou desmontado em
nenhuma hipdtese. Uma unidade
desmontada ou modificada pode
causar incéndio, choque eléctrico
ou ferimento.

* O interior das unidades interiores
e exteriores nao deve ser
limpo pelos utilizadores. Entre
em contacto com um técnico
especializado ou distribuidor
autorizado para efectuar a limpeza.

* Em caso de avaria deste
aparelho, nao o repare por conta
propria. Entre em contacto com
o distribuidor ou o representante
de assisténcia para efectuar uma
reparacao e eliminagao.

A PRECAUGCAO

* Ventile todos os recintos
fechados ao instalar ou testar o
sistema de refrigeracao. A fuga
do gas refrigerante, caso entre
em contacto com fogo ou alta
temperatura, pode produzir um gas
toxico muito perigoso.

* Apds a instalagao, certifique-se
de que nao existe fuga do gas
refrigerante. Se o gas entrar em
contacto com um fogéo aceso,
aquecedor de agua a gas,
aquecedor eléctrico de ambiente
ou outra fonte de calor, ele pode
produzir um gas toxico.

Outros

Ao eliminar o produto, siga as
precaugoes descritas em

“14. RECUPERACAQ” e observe os
regulamentos nacionais.

A ADVERTENCIA

* Nao se sente nem suba para
cima da unidade. Pode cair
acidentalmente.

A PRECAUCAO

* Nao toque na entrada de ar
nem nas aletas de aluminio
afiadas da unidade exterior. Pode
sofrer ferimentos.

* Nao introduza nenhum objecto
na ESTRUTURA DO
VENTILADOR.

Pode ferir-se e a unidade pode A\
ser danificada.

O texto das instrugbes originais esta em inglés. Noutros
idiomas séo tradugdes das instru¢des originais.
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1.

GENERALIDADES

Este manual descreve brevemente onde e como instalar o sistema de ar condicionado. Por favor, leia todas as instru¢des para as
unidades interiores, e certifique-se de que todas as pegas listadas estejam incluidas com as unidades interiores antes de comegar
qualquer servico.

A instalagdo da tubagem deve ser mantida a um minimo.

& ADVERTENCIA

refrigerante.

Este simbolo mostra que este equipamento utiliza um refrigerante inflamavel. No caso de fuga do
refrigerante num ambiente com uma fonte de ignicao externa, existe a possibilidade de inflamagao do

’ PRECAUQZ\O Este simbolo mostra o tipo de refrigerante inflamével contido no sistema.

|||| PRECAUGAO | Este simbolo mostra que as InstrugGes de operagéo devem ser atentamente lidas.

~ Este simbolo mostra que pessoal de assisténcia deve manusear este equipamento com referéncia ao
@ PRECAUCAO Manual técnico.

[:IE] PRECAU(;AO Este simbolo mostra que existem informagées nas Instru¢bes de operacdo e/ou Instru¢des de instalagéo.

1-1. Ferramentas necessarias para a instalacao (nao

© No oA~ DN~

©

10.
11.
12.
13.
14.
15.

fornecidas)

Chave de fendas normal

Chave de fendas Phillips

Faca ou ferramenta de descarnar cabos
Fita métrica

Nivel de carpinteiro

Serra de sabre ou serra de ponta
Serra para metais

Brocas ocas

Martelo

Perfuradora

Cortador de tubos

Alargador de tubos

Chave dinamométrica

Chave ajustavel

Escareador (para retirar rebarbas)

1-2. Acessorios fornecidos com a unidade

Certifique-se de que todas as pegas acessorias listadas estao
com o sistema antes de comecar.

Nomes dos Figura Quant. | Observacoes

componentes

Placa de 1

instalacao
Para

Parafuso instalacao

i

(4x20) e 5 ldaplaca de
instalacao
Para o

Isolamento de @ 1 isolamento

afunilamento da porca
afunilada
Para fixagao

Bragadeira o= 1 dos fios
(opcional)
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1-3. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento
Se quiser comprar esses materiais separadamente de uma
fonte local, precisara:

1. Tubo de cobre recozido desoxidado para a tubagem do
refrigerante.

Corte cada tubo aos comprimentos apropriados de +30 cm
a 40 cm para amortecer a vibragéo entre as unidades.

2. Isolamento de polietileno de espuma para tubos de cobre
conforme necessario para o comprimento preciso da
tubagem. A espessura da parede de isolamento ndo deve
ser menor do que 8 mm.

3. Utilize fio de cobre isolado para a instalagdo eléctrica de
campo. O tamanho dos fios varia com o comprimento
total da instalagao eléctrica. Consulte 4. INSTALACAO
ELECTRICA para mais detalhes.

A PRECAUCAO

Verifique as normas e regulamentos locais de instalacées
eléctricas antes de comprar o fio. Verifique também se
existem quaisquer instrugcdes ou limitacoes especificadas.

1-4. Materiais adicionais necessarios para a
instalacao
1. Fita para refrigeracao (blindada)

2. Agrafos ou grampos isolados para o fio de ligagao
(Consulte as normas locais.)

3. Massa de enchimento
4. Lubrificante para a tubagem de refrigeracao

5. Grampos ou bragadeiras tipo sela para segurar a tubagem
do refrigerante

6. Balanca para pesar




2.

SELECCAO DO LOCAL DE
INSTALACAO

2-1. Unidade interior

EVITE:

Areas onde se pode esperar que haja fuga de gas
inflamavel.

Locais onde exista gas acido sulfuroso ou gds corrosivo.
Locais onde exista grandes quantidades de névoa de éleo
como na cozinha de um restaurante chinés ou perto de
maquinas de uma fabrica. O 6leo pode impregnar-se na
superficie do permutador térmico ou partes de resina, e
isso pode causar uma reducdo do rendimento, borrifo ou
gotejamento de agua, deformagéo ou danos.

A luz directa do sol.

Locais perto de fontes de calor que podem afectar o
rendimento da unidade.

Locais onde o ar exterior possa entrar na sala directamente.
Isso pode causar uma “condensacgao” nas aberturas de
descarga de ar, causando um borrifo ou gotejamento de
agua.

Locais onde o telecomando seja salpicado com agua ou
afectado pela humidade.

Instalar o telecomando atrés de cortinas ou moéveis.
Locais onde sejam geradas emissdes de alta frequéncia.
Ligar a alimentacdo ou operar a unidade antes que o
trabalho de instalagao da tubagem do refrigerante e da
cablagem eléctrica tenham sido concluidos.

Séo utilizadas tensdes eléctricas altamente perigosas neste
sistema.

DEVE:

Instalar a unidade para permitir o ar frio (e ar quente) fluir
com suavidade. Nunca coloque objectos perto da entrada
de ar e saida de ar da unidade. Isso reduzira a eficiéncia da
unidade.

Seleccionar um local de instalagéo que seja rigido e
suficientemente forte para suportar ou manter a unidade.

@ Seleccionar um local que possa suportar uma carga que

seja quatro vezes o peso da unidade interior.

Seleccionar um local para a drenagem apropriada.

Se inadequado, isso causara danos a propriedade.

* Seleccionar um local onde a tubagem e tubo de drenagem
tenham o menor comprimento até a unidade exterior.

* [sole o tubo de drenagem que passa pelo interior do
prédio.

* Preste atencdo para que o sistema de drenagem néo
cause problemas aos vizinhos.

Proporcionar um espago para a operagao e manutengéao

assim como para o fluxo de ar sem restricdes a volta da

unidade.

Manter o alarme de incéndio e a saida de ar a pelo menos

1,5 m de distancia da unidade.

A altura de instalagao recomendada para a unidade interior

deve ser de pelo menos 2,5 m.

Ao instalar a unidade em quartos de hotel ou gabinetes

executivos com um baixo nivel de ruido, é recomendavel

instalar o kit da valvula de expansao electrénica externa

(opcional).

Consultar as instrugdes de instalagcdo da unidade exterior

para a limitagdo do comprimento da tubagem entre unidades

interiores e exteriores.

Proporcionar um espaco para a montagem do telecomando

aproximadamente 1 m distante do piso, numa area onde nao

fique exposto a luz directa do sol nem ao fluxo de ar frio da

unidade interior.
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O rendimento do ar sera deteriorado se a distancia desde o
piso até ao tecto for maior do que 3 m.

| Montagem na parede

A entrada e saida de ar da unidade interior devem estar livres

de quaisquer obstaculos para permitir expansao do ar pela

sala.

1. A unidade interior deve estar dentro de um espaco de
manutengao.

/i 7

Acima de Acima de 75 MM acima de
50 mm

50 mm

7

N

Vista frontal

Acima de
60 mm l

Acimade 2,5 m
(Recomendado)

Vista lateral

PORTUGUES



3. COMO INSTALAR A UNIDADE INTERIOR

3-1. Inicio da instalacao

(1) Retire o painel traseiro.

A tubagem pode ser estendida em 6 direcgdes como mostrado abaixo.
Seleccione a direccdo que necessite proporcionar o menor comprimento até a unidade exterior.

Direcgao da tubagem

Tubagem
_ esquerda-traseira

Tubagem
esquerda

Tubagem
direita-traseira

Tubagem direita

Tubagem descendente-esquerda  hagem descendente-direita

3-2. Como fazer um furo

A parede de montagem deve ser forte e sélida o suficiente para suportar a vibragéo da unidade.
(1) Coloque a placa de instalagédo da unidade interior na parede, na localizagao seleccionada.

Tecto

Superior a (3)
Parede tﬁﬁﬁ/ﬁﬁﬁ] Parede
ﬂ Superior a (1) Superior a (2)
0
8 %\\ g\‘ g\\ s
\ N\ \,
o R in) % o)
e T T P S i e AT
o @ === g O )
Q 1325 128|< = = = > |128 1375 0
oo N sl oNol N
; , 5 /
é eggl] _~Tubo de gas =0 S \
A ek T e N
/ "
3 ? e ® Tubo de liquido
)

Orificio de 980 para tubagem
do lado direito

Orificio de 280 para tubagem do lado esquerdo

* Monte a placa de instalagdo com 5 parafusos completamente.

Unidade: mm

Dimensao

) @ ® @ ® ® @

607,5 | 612 105 | 183,5 | 188,5 | 400 450

Certifique-se de que a placa de instalacédo esta na horizontal utilizando um nivel de carpinteiro ou fita métrica para medir a distancia
desde o tecto.
Espere até que a abertura seja cortada antes de fixar a placa de instalagéo na parede.

* O centro da placa de instalagéo deve estar acima de (1) a direita da parede.

* O centro da placa de instalagdo deve estar acima de (2) a esquerda da parede.

* A distancia desde o bordo da placa de instalagdo até ao tecto deve ser superior a (3).

* Do lado esquerdo da placa de instalacéo até ao lado esquerdo da unidade é (4).

* Do lado direito da placa de instalagéo até ao lado direito da unidade é (5).

* Para a tubagem do lado esquerdo, a ligagédo da tubagem para liquido deve ser de aproximadamente (6) desde esta linha.
* Para a tubagem do lado esquerdo, a ligagdo da tubagem para gas deve ser de aproximadamente (7) desde esta linha.
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(2) Antes de cortar a abertura, confirme cuidadosamente que
nao haja prisioneiros ou tubos a passar directamente atras
do ponto a ser cortado.

~ Evite areas que contenham
A PRECAUGAO instalagoes eléctricas.

As precaucdes acima também sdo aplicaveis se a tubagem
passar através da parede em qualquer outra localizagao.

(3) Corte uma abertura de @80 mm na parede utilizando um
serrote de ponta, um serrote para abertura de furos de
fechaduras ou furadeira. A abertura deve ser cortada num
pequeno declive para fora.

Lado Parede

Lado exterior

Corte uma abertura.

Diam. do furo (mm)

80

(4) Coloque uma tampa de plastico sobre a ponta do tubo
(somente para o lado interior) e insira o tubo na parede.
Isso protegera o tubo do contacto com ripas metalicas ou
ripas de arames, fuga devido a condensagao ou entrada
de animais pequenos através da abertura.

A PRECAUCAO

Se a parede for oca, certifique-se de que utiliza o conjunto de
manga de tubagem para prevenir riscos de roedura dos cabos
por ratos.

Parede
15 mm
Manga para
conjunto de tubo 4 Aprox. 5 -7 mm
N ;\\“—.
."'
/ - gy
Bucha para

conjunto de tubo
Furo atravessante

de 80 mm Massa de enchimento ou composto
de calafetagem

3-3. Instalacéo da placa de instalacao na parede

Se a parede for de madeira

(1) Fixe a placa de instalagéo na parede com os 5 parafusos
(4 x 20) fornecidos.

(2) Verifique duas vezes com um nivel de carpinteiro ou
fita métrica para ver se o painel esta nivelado. Isso é
importante para instalar a unidade correctamente.

e =] —]
X X

(3) Certifiqgue-se de que o painel esteja rente a parede.
Qualquer espaco entre a parede e a unidade causara
ruido e vibragao.

Se a parede for de concreto

(1) Ao fixar a placa de instalagdo numa parede de concreto,
utilize parafusos para concreto (fornecimento de campo)
ou um bujdo de ancoragem opcional, e fixe na abertura de
@5 mm da placa de instalagdo como mostrado na figura da
secgao 3-2.

Ao fixar com um parafuso, fixe na abertura de @8 mm.

(2) Verifique duas vezes com um nivel de carpinteiro ou
fita métrica para ver se a placa esta nivelada. Isso é
importante para instalar a unidade correctamente.

(3) Certifiqgue-se de que a placa de instalagéo esta rente a
parede. Qualquer espaco entre a parede e a unidade
causara ruido e vibragao.

3-4. Tubagem do lado interior
Disposicao da tubagem pela direcgao

1) Tubagem esquerda, esquerda inferior ou direita, direita
inferior

Corte o canto da armagao direita/esquerda com um serrote
de serralheiro ou outra ferramenta similar.

Grade

Saida da tubagem
esquerda

Grade

Saida da tubagem
direita

2) Tubagem direita-traseira ou esquerda-traseira
Neste caso, o canto da armagéo ndo precisa ser cortado.
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3-4-1. Tubagem direita-traseira, direita, direita-
inferior

Certifique-se de que isola o tubo flexivel de drenagem e a
tubagem do refrigerante para passar através das salas.

Tubagem do refrigerante

\ Tubo flexivel de drenagem
Cablagem

Montagem da unidade interior

1) Monte a tubagem do refrigerante, tubo flexivel de drenagem
e cablagem junto com a fita de blindagem.

Nao enrole a fita forcosamente mais do que o necessario.
O tubo flexivel de drenagem deve ser posicionado abaixo
da tubagem, para nado aplicar muita tenséo. (Vista de corte
transversal)

2) Empurre a cablagem, tubagem do refrigerante e tubo flexivel
de drenagem através da abertura na parede. Monte a
unidade interior a ser assentada de forma que fique presa
nas linguetas na placa de instalagao.

Placa de instalagao

Aplique a massa de enchimento ou
material de calafeto ao redor da abertura.

Tubagem do refrigerante

Tubo flexivel de drenagem

Vista de corte transversal

Unidade interior
Unidade interior

Inclinagao

Cablagem

J Tubagem
Tubagem do
4G5y refrigerante *

Tubo flexivel de drenagem *

* O tubo flexivel de drenagem deve ser posicionado abaixo da
tubagem do refrigerante.

3-4-2. Tubagem esquerda-traseira, esquerda,
esquerda-inferior

(1) Puxamento dos tubos para o interior

Ajuste o comprimento da tubagem de forma a coloca-la na
mesma posi¢ao do tubo de liquido e tubo de gas.

(2) Mudanga do tubo flexivel de drenagem e tampa de
drenagem

@® Mude o tubo flexivel de drenagem e a tampa de drenagem.
Para retirar a tampa de drenagem, segure-a com alicates
e puxe-a. Para colocar a tampa de drenagem, utilize
uma chave de fendas Phillips para empurrar a tampa de
drenagem firmemente.
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@® Puxe o tubo flexivel de drenagem para retird-lo. Para

coloca-lo, deslize o tubo flexivel de drenagem em direc¢éo
a saida do colector de drenagem. (Sera facil deslizar
quando for adicionada agua.) Depois de instalar o tubo
flexivel de drenagem, verifique se esta firmemente
montado.

= =) Ew/o N N
- o
Abertura na parede ®@( - -
Cablagem ”
e @f@"—
Parte curvada— E
Tubo de gas

Aplique a massa de
enchimento ou material
de calafeto ao redor da
abertura.

Tubo de liquido

Tampa de drenagem

. Bragadeira
Tubo flexivel de drenagem

Tubo flexivel de drenagem

a

\///\
Bragadeira
o~ Tampa de drenagem

e

Tampa de

\\ Chave de fendas Phillips
drenagem

(3) Montagem da unidade interior

1) Monte a unidade interior nas linguetas na parte superior
da placa de instalacao.

2) Ligue a tubagem do refrigerante, tubo flexivel de
drenagem e fios encaminhados para dentro desde o lado
de fora. (Ao encaminhar um tubo flexivel de drenagem na
sala para expansao, o tubo flexivel de drenagem dentro
da sala deve ser isolado. No caso de tubagem direita-
traseira, direita ou direita-inferior, consulte a secgéo
3-4-1.)

3) Depois de concluir um teste de fuga, junte a tubagem
e a cablagem com a fita de blindagem. N&o enrole
a fita forcosamente mais do que o necessario.

Armazene a tubagem e a cablagem dentro da area

de armazenamento de tubagem na parte posterior da
unidade interior. Certifique-se de que o tubo flexivel de
drenagem esta colocado debaixo da tubagem.

Tubagem esquerda-traseira, esquerda, esquerda-inferior

A tubagem pode ser facilmente instalada elevando a unidade
interior com material de amortecimento entre a unidade interior
e a parede.

" Placa de instalacao

_

Material de amortecimento



(4) Ligue o tubo flexivel de drenagem.
N&o force a base do tubo flexivel de drenagem ao fazer uma ligagéo.

@ |Insira firmemente o tubo flexivel de drenagem no tubo PVC.

@® Ao instalar a extensdo do tubo flexivel de drenagem, faca a ligagdo com um tubo flexivel de drenagem opcional.
Apos a ligagéo, junte com fita de blindagem.

@ Certifique-se de que ndo deixa o tubo flexivel de drenagem preso.
Isole a parte ligada do tubo flexivel de drenagem com o isolamento de tubagem e verifique se a agua drena ou nao.

No caso de utilizar No caso de utilizar
um tubo PVC (VP-16) um tubo PVC (VP-30)
= Parede N Parede

// /¢\Lado interior

Tubo flexivel de
drenagem de 916 mm

¢K Lado interior

Tubo flexivel de
drenagem de 16 mm

IN— Tubo PVC (VP-30)
¢ Fixe com adesivo

Acima de 700 mm

Tubo PVC de PVC.
(VP-16)
Adaptador de redugao
Tubo PVC™ | (30x20)
N (VP-20) N

(5) Quando houver um tubo flexivel de drenagem horizontal longo posicionado com uma inclinagédo muito pequena ao longo do
caminho, provavelmente a agua permanecera dentro do tubo. Incline o tubo flexivel de drenagem ligeiramente para baixo, em
direcgao ao exterior, e isole-o com o isolamento.

Incline para baixo para que nao permanega agua dentro do tubo flexivel de drenagem.

Certifique-se de que a tubagem nao fica presa.

Nao permita que a ponta do tubo flexivel de drenagem fique mergulhada na agua de drenagem.

Nao deixe o tubo flexivel de drenagem no sistema de esgoto. Isso provocara danos de erosdo no permutador térmico por gas
corrosivo como o gas sulfidrico que existe dentro do sistema de esgoto e que provoca uma fuga de gas.

Sifao Sifao
2 © )
. L
Z zZ
Inclinagao
para baixo

3-5. Para montar e desmontar a unidade interior
Como montar a unidade interior

1. Quando instalar a unidade interior, monte a unidade interior nas linguetas na parte superior da placa de instalagéo.

2. Segure a saida de descarga de ar e pressione a parte inferior da unidade interior até que se encaixe para prender firmemente nas 2
linguetas na parte inferior da placa de instalagao.
3. Feche o painel frontal e certifique-se de que o painel esta perfeitamente estavel.

Linguetas

Placa de Linguetas

h < e Parte de ligagao
instalacao Empurre com ambas as maos.

Como desmontar a unidade interior

Pressione as 2 marcas |PUSH| na parte inferior da unidade interior e liberte as linguetas. Em seguida, levante a unidade interior e
desmonte.

Placa de instalagao

(2 Retire

|
L
\ - Y 2— Linguetas

Parte de ligaca
(1) Empurre com ambas as maos. f ane de ligagao
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3-6. Instrucoes para a instalagcao eléctrica

<Fornecimento de energia, Cablagem de controlo entre
unidades, Cablagem de telecomando>

(1) Abra o painel frontal e retire o parafuso (x1).

Painel frontal
Parafuso (4x12)

(2) Abra a placa da cobertura até que fique bloqueada em
posicao.

| —— Placa de cobertura

(3) Instale a cablagem.
Consulte a secgdo “4. INSTALAGAQO ELECTRICA”.
Amostra de cablagem

Ae=—mn =]

[L I N]

g i
[UT U2 [RI

&

[R2|

an

0@ e

Fornecimento
de energia

—

Cablagem de controlo
entre unidades
Cablagem do telecomando

Fixagdo do terminal de terra para 2
(4\: Ligagdo a terra funcional)

Cablagem de terra
Certifique-se de que utiliza um cabo de terra 25 ou 30 mm
mais comprido do que o cabo de alimentagao.

Se os parafusos dos terminais no quadro de terminais
forem demasiadamente apertados, os parafusos podem
ser danificados. Consulte os valores de binario de aperto
indicados abaixo.

Binario de aperto para os
parafusos dos terminais

1,0-14N-m
{10 — 14 kgf - cm}
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<Definicéo e cablagem de pecas opcionais>
(1) Abra o painel frontal e retire o parafuso (x1).
De seguida, feche o painel.

Painel frontal

Parafuso (4x16)

(2) Abra o flape e, em seguida, abra as tampas de parafuso (x3).

Parafuso (4x16) Parafuso (4x16)

Parafuso

Tampa de parafuso (4x16)

(3) Desengate os ganchos, segurando e levantando ambas as
extremidades da grade.

Retire a tampa da caixa de componentes eléctricos.

e

I )
i ¥

(Vista superior)

Ganchos Ganchos

<Quando utilizar o telecomando sem fio ao
invés do telecomando com fio>
Quando for utilizar o telecomando sem fios,
deslize o interruptor (SW502) para a posicao ON.
@ Se esta definicdo nao for feita, um alarme
sera emitido.
(A luz de operagéao no visor cintila.)

Estado de definicao
ON (Ligado): Sem fios: principal,

Com fios: secundario I

OFF (Desligado): Com fios: principal,
Sem fios: secundario
(ao sair da fabrica)

OFF




(4) Instale a cablagem.

Consulte também o manual de instru¢des das pecas opcionais.

<Quando ligar a outras pecas opcionais>

® Ligacao ao temporizador de programagao
Ligue o fio do temporizador de programacgéo ao conector
T10 do PCB de controlo interior (CN061, Amarelo) e ao
parafuso de ligacdo a terra funcional.

@® Ligacao ao conector T10
Ligue o fio ao conector T10 do PCB de controlo interior
(CNO061, Amarelo).

PCB de controlo interior
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Amostra de cablagem
(Temporizador programavel)

PCB de controlo interior

) ) T o—)
Fixe com a bragadeira
fornecida.
N
—o
G;D %
ot
DN
[e)e]
[eRe}
[eXe] .
(R}
[oXe]
[e)e]
r [ele}
—F o
Parafuso de ligagéo a terra
T =) funcional
® D (Temporizador programavel)
Do
® E
@ 0
B W —®
=E
O ]
] 0
- ﬂj
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4. INSTALACAO ELECTRICA

4-1. Precaucoes gerais relativas a instalacao
eléctrica

(1) Antes de realizar a instalacéo eléctrica, confira a voltagem
nominal da unidade indicada na placa de identificacéo e,
em seguida, realize a instalagdo seguindo o diagrama de
instalagao eléctrica estritamente.

AADVERTI"ENCIA

(2) Recomenda-se fortemente que este equipamento
seja instalado com um disjuntor de fugas de ligagcao
a terra (ELCB) ou um dispositivo de corrente
residual (RCD). Caso contrario, pode ocorrer um
choque eléctrico e incéndio no caso de avaria do
equipamento ou do isolamento.

Deve ser integrado um disjuntor de fugas de ligagéao
a terra (ELCB) na instalagéo eléctrica fixa de acordo
com os regulamentos de instalagdes eléctricas. O
disjuntor de fugas de ligacdo a terra (ELCB) deve
possuir uma aprovacgao de 10-16 A, com uma
separagao dos contactos em todos os polos.

(8) Para prevenir possiveis riscos decorrentes de uma
falha de isolamento, a unidade deve ser ligada a
terra.

(4) Cada ligacao eléctrica deve ser feita de acordo com o
diagrama do sistema eléctrico. Uma ligagéo eléctrica
errada pode causar o mau funcionamento ou defeito da
unidade.

(5) Nao permita que nenhum fio toque a tubagem do
refrigerante, compressor ou qualquer pega mével do
ventilador.

(6) Mudancas nao autorizadas na instalagao eléctrica
interna podem ser muito perigosas. O fabricante ndo
aceitara nenhuma responsabilidade por quaisquer danos
ou defeitos que ocorram como um resultado de tais
mudancas nao autorizadas.

(7) Os regulamentos sobre os didametros dos fios diferem de
local para local. Para as regras da instalagéo eléctrica de

campo, consulte as NORMAS LOCAIS DE INSTALAGOES

ELECTRICAS antes de realizar qualquer servigo.
Deve assegurar que a instalagdo cumpra com todas as
regras e regulamentos relevantes.

(8) Para prevenir o mau funcionamento do aparelho de ar
condicionado causado por ruido eléctrico, tome cuidado
quando realizar a instalacéo eléctrica como segue:

@ Os fios do telecomando e os fios do controlo entre unidades
devem ser ligados separadamente dos fios de alimentagéo
entre unidades.

@ Utilize fios blindados para os fios de controlo entre unidades
entre as unidades e ligue a blindagem a terra em ambos
lados.

(9) Se o cabo de fornecimento de alimentacéo deste aparelho

sofrer danos, ele deve ser substituido por um posto
de assisténcia técnica designado pelo fabricante, pois
ferramentas de propdsito especial sdo necessarias.

A PRECAUGAO

Verifique os regulamentos e cédigos eléctricos locais
antes de realizar a instalagao eléctrica.

Além disso, verifique quaisquer instrucées ou limitacées
especificadas.

4-2. Comprimento e didmetro do fio recomendados
para o sistema de fornecimento de alimentacao

Unidade interior

(B) Fornecimento Capacidade do
Tipo de energia circuito ou fusivel
2 mm? de retardamento

K2 Méx. 130 m 10-16 A

Instalacéo eléctrica de controlo

(C) Instalagao
eléctrica de controlo = (E) Instalacao
entre unidades (2?‘;2;}2?320 eléctrica de controlo
(entre unidades telecomando para controlo de
exteriores e grupo
interiores)
0,75 mm’
(AWG #18) 0,75 mm® 0,75 mm’
Utilize fios (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" Com terminal de fio tipo anel.



4-3. Diagramas do sistema eléctrico
Unidade

B Europa interior * Ligagdes do modelo trifasico
(N°1) oSSt TTTTTTTTTTTTTT T T Ao m o m e m e K
Fornecimento de energia L:ﬁ ! Uni ) U ,
| nidade exterior (trifasica)
220-230-240V ~ 50Hz g - ! Unidade inversora :
”””””””” TTTTRJE C 1 : " |
L t — 1 . [®) =0 L Fornecimento de energia
'gagho  terra OH——T] 19| |@l——=ofol2  380-400-415V 3N ~ 50Hz |
Telecomando D @ | @ % =0 QS !
WHT [®}-a A ) \L i PS o
BLK 2 8 — e ! O ® :
Unidade =P C | Ligagdo a terra :
interior
(N°2) — * Ligagbes do modelo monofasico
Fornecimento de energia L o= 0 oo TTTTTTTTTTTTTTT T o T T T m T m T m T
220-230-240V ~ 50Hz N o |® i Unidade exterior (monofésica) !
(R - -O.& X Unidade inversora X
Ligagdo aterra B @B) | L Fornecimento de energia :
Edb | @) N 220-230-240V ~ 50Hz !
I
THe | | @ ® 1
—
® Ligagdo a terra :
I
I
I
I
H Oceania Unidade
L interior oo TTTTTTT T T T T T m :
Fornecimento de energia ! Uni : s
I nidade exterior (trifasica) !
230-240V - 50Hz - = 8 77777777777 — 78 " ! Unidade inversora X
ngagao atera B @. = C | ) [®) =0 -; Fornecimento de energia |
l @ =-0TO[5—400-415V 3N ~ 50Hz |
Telecomando D @ , ) =00y |
WHT g A = P N © |
BLK |@1C v, @) : L © |
\ Ligagdo a terra
e Lo ___ ]
Unidade * Ligagdes do modelo monofasico
interior T
Fornecimento de energ|a © ! Unidade exterior (monofasica) :
230-240V ~ 50Hz X Unidade inversora |
,,,,,,,,,,,,,,,, 1D | c I o _ L Fornecimento de energia 1
ngaqao aterra t g . N 230-240V ~ 50Hz :
@ 1 = |
X N ©] X
X fa! Ligag&o a terra |
I
L TA @ |
I I
I I
(4 : Ligagao a terra funcional)
NOTA Quadro de terminais 7P

(1) Consulte a Secgao 4-2. “Comprimento e didmetro do fio
recomendados para o sistema de fornecimento de H H H H H H H
alimentacao” para a explicagdo de “B”, “C”, “D” e “E” nos
L] N

diagramas acima. [[ut ] ua] R ] R2]

(2) O diagrama de ligagao basica da unidade interior mostra AN AN N N N N P
os quadros de terminais e, portanto, os quadros de _Ei_:ﬂ_ _Si:ﬂ‘ &_i_z_ _Si:ﬂ‘ &_i_z_ _Si:?_ _wiy_
terminais no seu equipamento podem diferir do mostrado I e B I
no diagrama. Fornecimento  Cablagem Cablagem do

(3) O enderego do circuito do refrigerante (R.C.) deve ser de energia de controlo telecomando
definido antes de ligar a alimentagao. entre

(4) Com respeito a definicao do endereco R.C., consulte as unidades
instrucdes de instalagao fornecidas com o telecomando Tipo K2

(opcional). A definicdo automatica do endereco pode ser
executada automaticamente pelo telecomando.
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& PRECAUCAO

(1) Quando ligar as unidades exteriores numa rede, desligue o terminal estendido da ficha de curto-circuito de todas as
unidades exteriores, excepto qualquer uma das unidades exteriores.
(Ao sair da fabrica: em curto-circuito.)
Para um sistema sem ligacao (sem nenhuma ligacao de fios entre unidades exteriores), nao retire a ficha de curto-circuito.

(2) Nao realize a instalacao eléctrica de controlo entre unidades de maneira que forme um laco.

Unidade exterior Unidade exterior Unidade exterior

l\ | ____________ X _______________________________ :
K
/ / / .

Unidade interior Unidade interior Unidade interior Unidade interior Unidade interior

(3) Nao realize a instalacao eléctrica de controlo entre unidades na forma de derivacdo em estrela. A instalacao eléctrica de
derivacdo em estrela causa uma defini¢ao errada do endereco.

Unidade exterior Unidade interior T Unidade interior

~
N AO Unidade interior Unidade interior

Ponto de derivacao
(4) Se realizar a derivacao da instalacdo eléctrica de controlo entre unidades, o numero de pontos de derivacao deve ser 16
ou menor.

-1
I

Unidade exterior )

Controlador Central I—/-f\\

: Ponto de derivagao

-

74 / |

Unidade interior Unidade interior Unidade interior

Unidade exterior

Unidade interior Unidade interior Unidade interior

Sao0 necessarios
mais de 2 m

Unidade exterior

Yo

Unidade interior

(5) Utilize fios blindados para a instalacao eléctrica de .
controlo entre unidades (C) e ligue a blindagem a terra AADVERTENCIA
em ambos lados; caso contrario, pode ocorrer um mau
funcionamento devido ao ruido.

Ligue os fios como mostrado na Seccao “4-3. Diagramas
do sistema eléctrico”.

Fios soltos podem causar o sobreaquecimento dos
terminais ou um mau funcionamento da unidade. Também
pode provocar o risco de fogo. Portanto, certifique-se de
que todos os fios sejam ligados firmemente.

Fio blindado Quando ligar cada fio de energia ao terminal, siga as instrugdes
em “Como ligar os fios aos terminais” e aperte cada fio
2 firmemente com o parafuso do terminal.
(Ligagéo a terra funcional) (Ligagao a terra funcional)

(6) * A ligacao do cabo entre a unidade interior e a unidade
exterior deve ser efectuada através de um cabo flexivel
com isolamento de policloropreno blindado de 5 ou 3
*1,5 mm?Z Cabo com designacéo do tipo 60245 IEC57
(HO5RN-F, GP85PCP, etc.) ou mais resistente.

e Utilize os cabos de fornecimento de energia padrao

para a Europa (tais como, HO5RN-F ou HO7RN-F
que se encontram de acordo com as especificagoes
nominais CENELEC (HAR)) ou utilize os cabos com

base na norma IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66) 162



Como ligar os fios aos terminais

B Para fios trancados H Exemplos de fios blindados
(1) Corte a extremidade do fio com um alicate, descarne o (1) Remova o revestimento dos cabos para néo riscar a
isolamento para expor o fio trangado aproximadamente blindagem trancada.

10 mm e, em seguida, torga bem as extremidades do fio.

|
Fio trangado \
£
g Terminal (2) Descarne cuidadosamente a blindagem trangada e torca
- de presséo os fios blindados descarnados de modo a que fiquem
EI tubular unidos firmemente. Isole os fios blindados cobrindo-os
§ com um tubo de isolamento ou enrolando fita isolante em
a seu redor.
\S =
(2) Utilizando uma chave de fendas Phillips, retire o(s) o | “‘T ’
’ Fita isolante Malha de blindagem

parafuso(s) dos terminais no quadro de terminais.

(8) Utilizando um prendedor de conectores tubular ou um (8) Remova o revestimento do fio de sinal.
alicate, prenda firmemente cada extremidade descarnada o
o

com um terminal de presséao tubular. ?
(4) Coloque o terminal de pressao tubular, e recoloque e \ %%

aperte o parafuso de terminal retirado utilizando uma I | “‘T

chave de fendas. Fita isolante Malha de blindagem
Anilha Parafuso (4) Prenda os terminais de pressao tubular aos fios de sinal e
especial . . .
N aos fios blindados isolados no Passo (2).
|
Terminal de ’\) Parafuso e
_~ presséo tubular anilha especial
Fio / Quadro de terminais o Terminal
|/ de pressao
tubular

Fio—
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5. COMO PROCESSAR ATUBAGEM

Deve-se garantir que as ligagdes mecénicas fiquem acessiveis
para propésitos de manutengao.

5-1. Ligacao da tubagem do refrigerante

Ao ligar um afunilamento ao lado interior, certifique-se de que
a ligacéo por afunilamento é utilizada somente uma vez. No
caso de rotagao e libertagdo, o afunilamento deve ser refeito.
Uma vez que a ligacao por afunilamento seja correctamente
rodada e apods o teste de fugas, limpe e seque completamente
a superficie para remover o 6leo, sujidade e massa lubrificante
seguindo as instrugdes do vedante de silicio. Aplique um
vedante de silicio neutro e livre de amonia, que nédo seja
corrosivo ao cobre e latéo, na parte externa da ligagédo por
afunilamento, para prevenir o ingresso de humidade tanto

no lado de gas como de liquido. (A humidade pode causar o
congelamento e uma falha prematura da ligagao.)

Utilizacao do método de afunilamento

Muitos dos sistemas de ar condicionado convencionais do
tipo partido (split) empregam o método de afunilamento para
ligar os tubos de refrigerante que correm entre as unidades
interiores e exteriores. Neste método, os tubos de cobre
séo afunilados em cada extremidade e ligados com porcas
afuniladas.

Procedimento de afunilamento com um alargador de tubos

(1) Corte o tubo de cobre no comprimento requerido com um
cortador de tubos. E recomendével cortar aprox. 30 —
50 cm mais longo do que o comprimento estimado para a
tubagem.

Retire as rebarbas em cada extremidade da tubagem de
cobre com um escareador de tubos ou outra ferramenta
similar. Este processo é importante e deve ser realizado
cuidadosamente para obter um bom afunilamento.
Certifique-se de impedir a penetracéo de quaisquer
contaminadores (humidade, sujidade, limalha, etc.) na

—
N
—

tubagem.
Rebarbacao
e ] o] e
’l
@ - / Escareador

Quando escarear, segure a extremidade do tubo para baixo e
certifique-se de que nenhum fragmento de cobre caia no tubo.

(3) Retire a porca afunilada da unidade e certifique-se de
monta-la no tubo de cobre.

Faga um funil na extremidade do tubo de cobre com uma
ferramenta de afunilamento.

(4)

Porca afunilada

Tubagem
de cobre

Ferramenta de
afunilamento
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No caso de reutilizacao de unides afuniladas, a parte afunilada
devera ser re-fabricada.
Um bom afunilamento deve ter as seguintes caracteristicas:

@ A superficie interior esta brilhante e suave.
@ O bordo esta suave.
@ Os lados conicos estdo num comprimento uniforme.

Precaucao antes de ligar os tubos firmemente

(1) Aplique uma tampa de vedagao ou fita impermeavel para
impedir que a poeira ou agua entrem nos tubos antes que
0s mesmos sejam utilizados.

Certifique-se de que aplica lubrificante refrigerante (6leo
etéreo) no interior da porca afunilada antes de efectuar
as ligagdes da tubagem. Isso é eficaz para reduzir
vazamentos de gas.

)

( Aplique lubrificante refrigerante. >

)

Para uma ligacao apropriada, alinhe o tubo de uniao e
o tubo afunilado em linha recta entre si e, em seguida,
aparafuse a porca afunilada ligeiramente para obter um
contacto de uniao suave.

/ Porca afunilada
Uniao

@ Ajuste a forma do tubo de liquido utilizando um aparelho de
curvar tubos no local de instalagao, e ligue-o a valvula do
lado da tubagem de liquido utilizando um afunilamento.

5-2. Ligacao da tubagem entre unidades interiores e
exteriores
(1)

Ligue firmemente a tubagem do refrigerante do lado interior
estendida desde a parede com a tubagem do lado exterior.

Ligacao da tubagem da unidade interior (01, {2...0n-1)

Tipo de unidade interior | 36 | 45 | 50 | 60 | 71 | 100
Tubagem de gas (mm) 12,7 215,88
Tubagem de liquido (mm) 26,35 29,52

)

Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario como
indicado.

@ Ao retirar as porcas afuniladas das ligacdes da tubagem, ou
ao aperta-las depois de ligar a tubagem, certifique-se de que
utiliza uma chave dinamométrica e uma chave de porcas.
Se as porcas afuniladas forem apertadas excessivamente,

o afunilamento pode sofrer danos, o que resultaria em
vazamentos do refrigerante e causaria lesdes ou asfixia nas
pessoas que se encontram no recinto.

Chave dinamométrica
N

Chave de
porcas

Unidade
interior

Unidade exterior



® Para as porcas afuniladas nas ligages da tubagem,
certifique-se de utilizar as porcas afuniladas que foram
fornecidas com a unidade, ou porcas afuniladas para
R410A, R32 (tipo 2). A tubagem de refrigerante que é
utilizada deve ser para a espessura de parede correcta
como mostrado na tabela abaixo.

Diametro do Binario Espessura do
tubo (aproximado) tubo
0635 (114") | |, P Eg'ffncm} 0,8 mm
0952(38") | 4 Frepne l’:lg.f'jncm} 0,8 mm
0127 (112) | ¢ 290 500 Eg%mcm} 0,8 mm
01588 (58") | 580 8o ket o] 1,0 mm

Como a pressao é aproximadamente 1,6 vez mais alta que
a pressao do refrigerante convencional R22, a utilizagéo
de porcas afuniladas ordinarias (tipo 1) ou tubos de parede
fina pode causar o rompimento dos tubos, ou a asfixia das
pessoas pela fuga do refrigerante.

@ Para evitar danos ao afunilamento causados por um aperto
excessivo das porcas afuniladas, utilize a tabela acima como
um guia quando realizar o aperto.

® Quando apertar a porca afunilada no tubo de liquido, utilize
uma chave ajustavel com um comprimento de alavanca
nominal de 200 mm.

O vedante de silicio neutro e livre de aménia sé deve ser
aplicado apds o teste de presséao e limpeza seguindo as
instru¢des do vedante, somente no lado externo da ligacao.

O objectivo é prevenir o ingresso de humidade na unido de
ligacdo e a possivel ocorréncia de congelamento. O vedante de
cura gastara algum tempo. Certifique-se de que o vedante nao
se descasca ao envolver o isolamento.

Aplique o vedante de silicio neutro e livre
de amonia ao longo de sua circunferéncia.

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante

A menos que se realize o isolamento, a condensagao pode
causar danos ao interior de uma propriedade. Utilize o material
de isolamento fornecido.

Envolva a tubagem de forma que a dobra do Parte superior

material de isolamento fique virada para cima.

Unidade

Tubagem do refrigerante interior
na direcgao da unidade

interior

/

Material de isolamento fornecido Parte inferior
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Isolamento da tubagem

Deve-se garantir que a instalagdo da tubagem seja protegida
contra danos fisicos.
@® O isolamento térmico deve ser aplicado na tubagem
de todas as unidades, incluindo a unido de distribuicao
(comprada separadamente).
Dois tubos arranjados juntos

Tubagem de liquido  Tubagem de gas

Isolamento

* Para a tubagem de gés, o material de isolamento dever
ter uma resisténcia térmica até 120°C ou mais. Para as
outras tubagens, o material de isolamento deve ter uma
resisténcia térmica até 80°C ou mais.

A espessura do material de isolamento deve ser de 10 mm
ou mais.

Se as condigdes no interior do tecto excederem de uma
temperatura seca de 30°C e de uma humidade relativa de
70%, aumente a espessura do material de isolamento da
tubagem de gas em 1 passo.

A PRECAUGAO

Se o exterior das valvulas das unidades exteriores tiver
sido acabado com cobertura de conduta quadrada,
certifique-se de proporcionar um espaco suficiente para
utilizar as valvulas e para instalar e retirar os painéis.

NOTA
Detector de vazamento de gas

Repare que o detector de vazamento de gas deve ser capaz de
detectar o refrigerante R410A, R32.

Purga de ar

Consulte “PURGA DE AR” nas instrugdes de instalagcdo
separadas para a unidade exterior com respeito a purga de ar
com a preparagéo de uma bomba pneumatica (para teste de
funcionamento).

Isolamento das porcas afuniladas com fita isolante

Cubra as ligagdes da tubagem com o isolante de afunilamento
fornecido. Logo, aperte o isolante em ambas extremidades com
as bragadeiras de vinil (fornecimento de campo).

Material de isolamento

O material utilizado para o isolamento deve ter boas
caracteristicas de isolamento, ser facil de utilizar, ser resistente
ao envelhecimento, e nao deve absorver a humidade com
facilidade.

A PRECAUCAO

Depois que um tubo tenha sido isolado, nunca tente
dobralo numa curva mais estreita, pois isso pode romper
ou rachar o tubo.

Nunca segure as saidas e ligacao de drenagem ou do
refrigerante quando mover a unidade.

5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante

(1) Agora, os tubos de refrigerante (e instalagao eléctrica
se as normas locais permitirem) devem ser isolados
juntos com fita de blindagem em 1 fardo. Para evitar
o transbordamento da condensacao no recolhedor de
drenagem, mantenha o tubo de drenagem separado da
tubagem do refrigerante.

PORTUGUES



(2) Enrole a fita de blindagem desde o fundo da unidade
exterior até ao topo da tubagem onde a mesma entra na
parede. A medida que enrola a tubagem, sobreponha a
metade de cada volta de fita.

(3) Prenda o fardo de tubagem na parede, utilizando 1
bragadeira aproximadamente cada metro.

Bragadeira

Tubo de drenagem

N&o enrole a fita de blindagem muito firmemente, pois isso
reduzird o efeito do isolamento térmico. Certifique-se também
de que o tubo de drenagem de condensacao se separe do
fardo e escorra claramente da unidade e da tubagem.

5-5. Conclusao da instalacao

Depois de acabar o isolamento e colocagéo da fita isolante na
tubagem, utilize uma massa de vedacao para vedar a abertura
na parede para evitar a entrada de chuva e de correntes de ar.

Aplique massa aqui

Tubagem

6. ANTES DE LIGAR

® Verifique se o filtro esta correctamente instalado.
@ Verifique se a persiana com fluxo de ar na direccao
horizontal funciona correctamente.

Filtros de ar

Indicador

. Receptor
Persiana com fluxo de ar na

direccao vertical
* Nao ajuste com a mao.

Persiana com fluxo de ar na direccéo horizontal
* Persianas ajustaveis, operadas manualmente

7. COMO INSTALAR O TELECOMANDO
COM TEMPORIZADOR OU O
TELECOMANDO COM FIOS DE
ALTA ESPECIFICACAO (PRODUTO
OPCIONAL)

Consulte as Instrugdes de instalagdo que acompanham o
telecomando com temporizador opcional ou o telecomando
com fios de alta especificagao opcional.

8. PRECAUCOES RELATIVAS AO TESTE
DE FUNCIONAMENTO

@ Solicite a presenca do cliente para o teste de funcionamento.
Nessa ocasiao, explique o manual de operacéo e deixe que
o cliente realize os passos reais.

@ Certifique-se de que uma voltagem de CA 220 - 240 V nao
esta ligada ao terminal do conector da cablagem de controlo
entre unidades.

* Se uma corrente alterna de 220 - 240 V for aplicada
acidentalmente, o fusivel do PCB de controlo da unidade
interior queimara para proteger o PCB.

Neste caso, instale a cablagem correctamente. Logo, volte
a ligar o conector aos pinos 2 e 3 a partir dos pinos 1 e 2
no pino 3P DIP (EMG).

Se a operagao nao for activada mesmo que o pino de
curto-circuito seja ligado novamente, corte o jumper no
PCB da unidade interior. (Certifique-se de que desliga a
energia antes de realizar este trabalho.)

Jumper

/ [ P00
1

[Tz |

EMG (CN044)

=

o ~—

Pino de curto-circuito

3 2 1
Pino 3P DIP (EMG)



9. LISTA DE VERIFICAGAO APOS O TRABALHO DE INSTALAGAO

Lista de

quente pela unidade interior?

trabalhos N° Contetido Marque &4 | Possibilidade de falha e ponto de verificagéo
Estéo as unidades interiores instaladas
Instalaco 1 segundo o contetdo da secgao 0 Existe a possibilidade de lesao leve ou perda
¢ “2. SELEC(;,AO DO LOCAL DE de propriedade.
INSTALACAO™?
Estéa o disjuntor de fugas de ligagéo a
2 |terra (com fun¢do de comutagdo de todos O
0s polos) instalado?
3 Existe qualquer instalagéo incorrecta de 0
pecgas opcionais ou cablagem errada?
4 Foi o trabalho de ligagao a terrada 0
efectuado? Uma falha de energia ou curto-circuito pode
Existe qualquer cablagem de fornecimento causar um choque eléctrico ou incéndio.
5 de energia errada, fio de ligagao 0 Ven.flquez o ‘trabalho de instalacao e o trabalho
Tubagem e errado, fio de sinal errado ou parafuso de ligacao a terra.
cablagem desapertado?
6 Esta a espessura do fio de acordo com os 0
regulamentos?
Estéa a faixa de voltagem do fornecimento
7 | de energia dentro do valor especificado na O
placa de identificacao da unidade?
Foi efectuada a verificacao do teste de Se. esta a ocorrer fuga de gas, a qualidade da
8 |estanquicidade, encaixe do tubo de ponta O umd;ld e n?o somentfa tornsl-se mfgfr lor, mas
conica e fuga de gas da porgao soldada? tambem afecta o meio ambiente. Efectue a
reparacao o mais rapido possivel.
Foi aplicado adesivo a porcao de ligagao = . .
~ : A porcéo de resina racha apds alguns meses
9 Sﬁig;%r;ai%?;?ié‘r)’? redo de resina) da . e pode causar a drenagem de agua.
. (o
Verificagéio da 10 |Existe fuga de agua? O Ve " L idade 4
drenagem Pelos regulamentos, o tubo de Isto que existe uma possibiiidade de
I drenagem de agua, repare o tubo de
drenagem da unidade interior deve ter ’
11 luma ir?clinagéo para baixo (1/100 ou 0 drenagem se ocorrer uma falha de drenagem
mais). Esta a agua drenada a fluir com ou drenagem de agua.
suavidade?
Eg;ég:&ﬂ:?ﬁ;;iﬂi@gﬂf ltoe;;rlnco A qualidade da unidade nao somente torna-se
Isolamento 12 lincluindo o encaixe do tubo de o’nta 0 inferior, mas também existe a possibilidade de
térmico conica (tubo do refrigerante e tlﬁ)bo de drenagem de agua. Portanto, realize o trabalho
drenagem)? 9 de isolamento térmico adequadamente.
. . . Verifique se existe um contacto ou distor¢éo
?
Teste d 13 | Foi produzido algum ruido anormal? . do ventilador da unidade interior.
este de
funcionamento . . Verifique se a unidade nao esta a funcionar
14 Foi descarregado o fluxo de ar frio e | ou se existe uma ligacao errada de alguma

tubagem ou cablagem com outro sistema.

Informacao importante sobre o refrigerante utilizado

Consulte as Instrugdes de instalagcéo que acompanham a unidade exterior.
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10. SERVICO

A PRECAUGAO

® Qualquer pessoa qualificada que esteja envolvida no trabalho ou intervencdo num circuito de refrigerante deve possuir um
certificado valido actual de uma autoridade competente credenciada pela industria, que autorize sua competéncia para
manusear refrigerantes com seguranca de acordo com as especifica¢cdes de avaliagéo reconhecidas pela industria.

® O servigo deve ser efectuado apenas conforme recomendado pelo fabricante do equipamento. A manutencéo e reparagéo que
exigem a assisténcia de outro pessoal qualificado devem ser efectuadas sob a supervisdo da pessoa autorizada a utilizagao de
refrigerantes inflamaveis.

® O servigo deve ser efectuado apenas conforme recomendado pelo fabricante.

® Antes de iniciar o trabalho em sistemas contendo refrigerantes inflamaveis, sdo necessarias verificagdes de seguranca para
garantir que o risco de igni¢ao seja minimizado. Para a reparagéo do sistema de refrigeragdo, os passos de (2) a (6) deverao
ser concluidos antes de efectuar qualquer servico no sistema.

(1) O trabalho devera ser efectuado sob um procedimento controlado para minimizar o risco de um gas ou vapor inflamavel
presente durante o trabalho.

(2) Todo o pessoal de manutencgédo e outros que estejam a trabalhar na area local deverao ser instruidos sobre a natureza do
trabalho que estiver a ser efectuado. O trabalho em espagos confinados deve ser evitado. A area ao redor do espago de
trabalho deve ser isolada. Certifique-se de que as condi¢des dentro da area estdo seguras pelo controle do material inflamavel.

(3) A area devera ser verificada com um detector de refrigerante adequado antes e durante o trabalho, para garantir que os
técnicos tenham conhecimento da atmosfera potencialmente téxica e inflamavel. Certifique-se de que o equipamento de
detecgao de fugas utilizado é adequado para utilizagdo com todos os refrigerantes aplicaveis, ou seja, ndo contenha faiscas, e
seja adequadamente vedado ou intrinsecamente seguro.

(4) Se qualquer trabalho a quente for efectuado no equipamento de refrigeragéo ou partes associadas, o equipamento de extingao
de incéndio adequado devera estar facilmente disponivel. Deve-se ter um extintor de incéndio de p6 seco ou CO, adjacente a
area de carregamento.

(5) Nenhuma pessoa que estiver a efectuar o trabalho no sistema de refrigeracao, que envolva a exposi¢ao de qualquer tubo,
devera utilizar uma fonte de ignicdo que possa criar o risco de incéndio ou explosao. Todas as fontes de ignicdo possiveis,
incluindo cigarros, devem ser mantidas o suficientemente longe do local de instala¢éo, reparacdo, remocao ou eliminagao,
durante os quais o refrigerante pode ser provavelmente libertado no espaco em volta. Antes do trabalho, a area em volta do
equipamento deve ser verificada para garantir que néo haja perigos de materiais inflamaveis e riscos de igni¢céo. Deve-se
colocar um aviso “N@o Fumar”.

(6) Certifique-se de que a area esté ao ar livre ou que esta adequadamente ventilada antes de intervir no sistema ou efectuar
qualquer trabalho a quente. Um grau de ventilacdo deve continuar durante o periodo em que o trabalho é efectuado. A
ventilagéo deve dispersar com seguranga qualquer refrigerante libertado e, de preferéncia, expelir o refrigerante externamente
na atmosfera.

(7) Ao substituir componentes eléctricos, os mesmos devem para satisfazer a finalidade pretendida e as especificagdes. As
directrizes de manutencéo e assisténcia do fabricante deverdo ser observadas sempre. Em caso de duvidas, consulte o
departamento técnico do fabricante para assisténcia.

» O tamanho de carga esté de acordo com o tamanho da sala dentro do qual os componentes contendo refrigerante séo
instalados.

* A maquinaria e saidas de ventilagdo devem estar a funcionar adequadamente sem obstrugdes.

* A marcagao no equipamento continua visivel e legivel. As marcacdes e sinais que estejam ilegivel devem ser corrigidos.

* A tubagem ou componentes de refrigeragcao devem estar instalados em uma posicao em que dificilmente fiquem expostos
a qualquer substancia que possa corroer os componentes contendo refrigerantes, a menos que os componentes sejam
construidos com materiais que sdo inerentemente resistentes a corrosdo ou sejam protegidos contra a corrosao.

(8) A reparagao e manutengao de componentes eléctricos deve incluir as verificagdes de seguranca iniciais e os procedimentos
de inspeccé@o de componentes. Se for encontrada qualquer falha que possa comprometer a seguranga, nenhum fornecimento
eléctrico devera ser ligado ao circuito até que a falha seja reparada. Se a falha nao puder ser imediatamente corrigida, mas for
necessario continuar com o funcionamento, deve-se tomar uma solugao temporaria adequada. Isso devera ser notificado ao
proprietario do equipamento de forma que todas as pessoas envolvidas sejam informadas.

As verificagdes de seguranca iniciais devem incluir:

* Nao deve haver nenhum componente eléctrico energizado e cablagem exposto durante o carregamento, recuperagao ou
purga do sistema.

¢ Deve haver continuidade na ligagao a terra.

@ Durante as reparacdes de componentes vedados, todos os fornecimentos eléctricos devem ser desligados do equipamento
aplicavel ao trabalho antes de retirar qualquer tampa vedada, etc.

® Especial atengdo deve ser dada aos seguintes pontos para garantir que o trabalho em componentes eléctricos néo altere a
caixa de maneira que o nivel de proteccéo seja afectado. Isso devera incluir danos aos cabos, nimero excessivo de ligagoes,
terminais fora das especificagdes originais, danos nas vedagdes, instalagé@o incorrecta de ligacéo a terra, etc.

® Certifique-se de que o aparelho esta firmemente montado.

® Certifique-se de que as vedagdes ou materiais de vedagéo nao estdo deteriorados ao ponto de ndo servirem o propdsito de
prevenir o ingresso de atmosferas inflamaveis.

@ As pecgas de substituicdo devem estar em conformidade com as especificacdes do fabricante.
NOTA:

A utilizacdo de vedante de silicio pode inibir a eficacia de alguns tipos de equipamentos de detecgdo de fugas.
Os componentes intrinsecamente seguros ndo precisam ser isolados antes de efectuar qualquer trabalho neles.

® Nao aplique cargas indutivas permanentes ou cargas de capacitancia no circuito sem garantir que isso nao excedera a
voltagem permissivel e a corrente permitida para o equipamento a ser utilizado.
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Os componentes intrinsecamente seguros s&o os Unicos tipos que podem ser trabalhados com a presenga de uma atmosfera
inflamavel.

O aparelho de teste deve ter a classificagao correcta.

Substitua os componentes apenas por pecas especificadas pelo fabricante. Pecas ndo especificadas pelo fabricante podem
resultar na ignigao do refrigerante na atmosfera por uma fuga.

11. REMOGAO E EVACUACAO

Z{EXPRECAUGAO

Ao intervir no circuito do refrigerante para efectuar reparacdes ou para qualquer outra finalidade, os procedimentos
convencionais devem ser seguidos.

No entanto, é importante que a melhor pratica seja seguida, pois a inflamabilidade é um ponto a ser considerado.
O seguinte procedimento deve ser seguido:

* Remova o refrigerante.

* Purgue o circuito com gas inerte.

e Evacue.

* Purgue novamente com gas inerte.

¢ Abra o circuito através de corte ou brasagem.

A carga de refrigerante deve ser recuperada nos cilindros de recuperagéo correctos.

O sistema deve ser “lavado” com Nitrogénio isento de oxigénio (OFN) para deixar a unidade segura.
Este processo pode requirir varias repetigdes.

N&o se deve utilizar ar comprimido ou oxigénio para esta tarefa.

A lavagem deve ser efectuada através da ruptura do vacuo no sistema com Nitrogénio isento de oxigénio (OFN), devendo-se
continuar a encher até que a pressao de trabalho seja atingida; logo, deve-se libertar para a atmosfera, e finalmente abaixar
para um vacuo.

Este processo deve ser repetido até que ndo haja mais refrigerante dentro do sistema.

Ao utilizar a carga de Nitrogénio isento de oxigénio (OFN) final, o sistema devera ser purgado para a pressao atmosférica para
permitir a execucao do trabalho.

Esta operacéo é absolutamente vital se forem realizadas operagdes de brasagem na tubagem.

Certifique-se de que a saida para a bomba pneumatica ndo esté localizada perto de nenhuma fonte de ignicao e de que existe
ventilagéo disponivel.

12. PROCEDIMENTOS DE CARREGAMENTO

Consulte as Instrugdes de instalagdo que acompanham a unidade exterior.

13. COLOCAGAO FORA DE FUNCIONAMENTO

A PRECAUGAO

Antes de realizar este procedimento, é essencial que o técnico esteja completamente familiar com o equipamento e todos os
seus detalhes.

Recomenda-se a boa pratica de recuperar todos os refrigerantes com seguranga.
Antes de realizar a tarefa, deve-se tomar uma amostra de 6leo e refrigerante caso se requeira uma analise antes da
reutilizagéo do refrigerante recuperado.
E essencial que a energia eléctrica esteja disponivel antes de iniciar a tarefa.
a) Familiarize-se com o equipamento e sua operagao.
b) Isole o sistema electricamente.
c) Antes de iniciar o procedimento, certifique-se de que:
¢ O equipamento de manuseio mecéanico esta disponivel, se necessario, para manusear os cilindros de refrigerante.
* Todo o equipamento de protec¢ao do pessoal esta disponivel e estd a ser utilizado correctamente.
* O processo de recuperagao é supervisionado sempre por uma pessoa competente.
* O equipamento de recuperacéo e os cilindros estdo em conformidade com as normas adequadas.
d) Realize o bombeamento de evacuagéo do sistema de refrigerante, se possivel.

e) Se o vacuo nao for possivel, instale uma valvula de tubos de forma que o refrigerante possa ser retirado de varias partes do
sistema.

f) Certifique-se de que o cilindro esta situado nas escalas antes de realizar a recuperagao.
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g) Inicie a maquina de recuperagéo e opere de acordo com as instru¢des do fabricante.
h) Nao encha os cilindros demasiadamente. (Nao mais do que 80 % da carga de liquido do volume.)
i) Nao exceda a pressao de trabalho maxima do cilindro, mesmo que temporariamente.

j) Quando os cilindro

s tiverem sido correctamente enchidos e o processo for concluido, certifique-se de que os cilindros e o

equipamento séo retirados do local prontamente e todas as valvulas de isolamento no equipamento sao fechadas.

k) O refrigerante recu
verificado.

perado ndo deve ser carregado em outro sistema de refrigerante, a menos que tenha sido limpo e

A carga electrostatica pode acumular-se e criar uma condigéo perigosa ao carregar ou descarregar o refrigerante.
Para evitar fogo ou explosao, dissipe a electricidade estatica durante a transferéncia aterrando e ligando os recipientes e o

equipamento antes da carga/descarga.

14. RECUPERACAO

Consulte as Instrugdes de instalagao que acompanham a unidade exterior.

15. VERIFICACAO DO LIMITE DE DENSIDADE

O refrigerante (R32), que é utilizado no aparelho de ar condicionado, é um refrigerante inflamavel. Portanto, os requisitos para o espago

de instalagé@o do aparelho sao determinados de acordo com a quantidade de carga de refrigerante [mq] utilizada no aparelho.

O espaco do piso interior min

imo comparado com a quantidade de refrigerante é aproximadamente o seguinte:

35,0

A AN KX

32,5
30,0

27,5

N AN KK
NN,

25,0

NN NN - - 100pz2rs, U-100P226,

22,5

D] U-100PZ2E5, U-100PZ2E8
e ser instalado -
AN .

20,0
17,5

15,0

Nao pode ser instalado
NN v
NANAMAAAAAAARES

12,5

NN
ALY
N NN

Espaco minimo do piso interior (m?)

10,0

NN\
NN -

7,5
5,0

RN

[Amin] :

2,5

AN\

0,0

| Nao pode s‘er inste‘aladoF
1 L]

NN\l

0,

5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

[me] : Quantidade de carga
de refrigerante (kg)

[me] : A quantidade de carga de refrigerante (Total de refrigerante ao sair da fabrica e quantidade de carga de refrigerante no campo).
[mmax] : Quantidade maxima de carga de refrigerante
U-100PZ2R5 U-100PZ2E5 U-125PZ2E5 U-140PZ2E5
U-100PZ2R8 U-100PZ2E8 U-125PZ2E8 U-140PZ2E8
[Mmax] 3,50 3,50 3,88 3,88
[me] < 1,22 : Pode ser instalado

1,22 < [mc] < [mmax]

[mc] > [mmax]

: Instalag&o possivel na gama indicada pela linha inclinada
: Nao pode ser instalado
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2ZHMANTIKO!

MapakaAovpe va S1aBACETE TO

8VX8lp15l0 TpLv ﬁ&KlVT]O'STS

AUTO TO KALLATIOTIKO TIPETIEL VA eYKATAOTABEL amtd Tov

QAVTUTPOCWTIO TIWANCEWV 1) ATtd UTIEVOUVO EYKATACTAONG.

AUTEG oL TTANpOdOpIEG TTAPEXOVTAL YLa XPTion LoVo ard

€EouolodoTNUEVA ATOoA.

Ma acpain eykatdotaon Kat Aettoupyia Xwpiq

mpoBArjpHaTa, TIPEMEL Va:

® O mnapovoeg Odnyieg eykataoTaong rpoopidovral
yla TNV E0WTEPLKT povada, diapdote kal Tig Odnyieg
€YKATAOTAONG Yla TNV EWTEPIKT| povada.

® Al0BACTE TIPOCEKTIKA TO EYXELPIOI0 Xpriong TIpLV
Eekwnoete.

® AKOAOUBNOTE OAQ TA BriATA EYKATACTAONG 1)
ETILOKEUNG, AKPLBWG OTIWG UTIOSEIKVUETAL.

@ AuTO TO KALATIOTIKO TIPETIEL VA £YKATAOTAOEL
OUPOWVA E TOUG EBVIKOUG KAVOVIOUOUG KAAWSIWoNG.

@ [lpemel va Tnpeitat CUPPOPPWON E TOUG EBVIKOUG
KOVOVIOHOUG YIa Ta agpLa.

@ To TPOIOV IKAVOTIOLEL TIG TEXVIKEG ATIALTY|OELG TOU
mipoturtou EN/IEC 61000-3-3.
® [lpooexeTe 1laitepa OAEQ TIG TAPATNPENOELG TIPOELSOTIOINONG
KQL TT(POCOX TG TIOV avaypadovTtal o€ autod To GuAAAdLO.
Kivouvo 1] un acdaAn evepyela
TIOU UTTOPEL VA TIPOKAAETEL
ooBapd Tpavpatiopod ) 6dvaro.
AuTO TO CUMBOAO avadEpeTal o€
Kivouvo 1] un acdaAn evepyela
A NPOZOXH TIOU UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL
N UVAIKEG QNULEG.
Eav xpelaotei, {ntmote Boribeia
O1 0dnyieg autég eivat To pudvo Tov XpelaleoTe Yia TIG
TIEPLOCOTEPES TOTIOOETIEG EYKATAGTAONG KAl CUVONKES
ouvTtrpnong. Edv xpeidleote BorBela yla KAmoLo eL6IKO
TIPOPANKA, ETUKOVWVIOETE [E TO TUNARA TIWANCEWV/GEPPIG 1 e
2e nepintwon Aavoacuévng eyKatactaong
2 Tiepintwon Aaveaouévng eykatdotaong i
OUVTIPNONG, O KATAOKEVAOTNG eV PEPEL Kapia
ATOAUTWG EVBUVN, CUUTEPIAQUBAVOUEVNG TNG UN
MpPENoNg Twv odnNylwv Tou MapdvTtog puAAadiou.
A MPOEIAOMNOIHZH
TNV ertayuvvon g dtadikaciag
aroYPuéng 1 ya tov kabapLouo,
OLapOPETIKA ATTO AUTA TIOU
OUVIOTA O KATAOKEVAOTNG.

* H cuokeur| TIpETEL Va amobnkeveTal
o€ gva 5(1)}.1(1‘([0 XWPLG TINYEG
ouvexoueva (ya apddetyua:
YUHMVEG (I))\OYSQ, OUOKEUMN agplov
o€ Aeltoupyia 1) NAEKTPLKO
Beppavtnpa o Asttoupyia).

* Mnv S1aTpuTATE KAl PNV KAiTe.

* Na yvwpilete 0TL T PUKTIKA YTtopei

AuTO TO OUMPBOAO avadepeTal oe
A MPOEIAOMOIHZH
TPAUMATIONO 1] (LA O0TO TIPOIdV
TOV €E0UCLOSOTNEVO AVTIIPOCWTTO GAG YL TTPOCHETEG 00N YIES.
* Mnv XpnoLLOTIoLEITE HECT YIA
avapAeENG IOV AELTOUPYOUV
Va 1NV TIEPLEXOLV TIPOCOETO OOUNG.

* O1LakO6AouBol EAeyxOL TIPETIEL
Va Yivouv OTIQ EYKATOOTACELS
XPNOLLOTIOIWVTAG EVPAEKTA
WUKTIKA.
H ouokeur) Oa mipemel va
eykataotadei, va Aettoupyel kal
va arnodnkeutei o€ eva SWHUATLO [E
eUBaddv daredou HEYAAUTEPO ATIO
TO [AMin] mZ.
la 1o [Amin], deite TV evotnTa
«15. EAEMXOZ OPIQY
MYKNOTHTAZ».

EIAIKEZ NPO®YAAZEIZ

A NMPOEIAOMOIHZH Kata v kaAwdiwon

H HAEKTPOMNAH=IA MMOPEI
NA NMPOKAAEZEI ZOBAPO
NPOZQMIKO TPAYMATIZMO

'H ©OANATO. H KAAQAIQZH
TOY ZYZTHMATOZ OA MNPETMEI
NA T'INEI MONO ATO EIAIKO,

EMMEIPO HAEKTPOAOIO.

* Mnv TpododoTei TN Hovada Ue pevua
MEXPL VA OAOKANPWOEL N KaAWSIwoN Kal
N CWANVWON, 11 adov N KaAwdiwon Kat
ocwArvwon ouvdebel Eava kal eAeyxOei.

e To ev AOYw oUOTNUA XPNOLLOTIOLEL
1blaitepa erKivOuveG NAEKTPIKES
Tdoelg. Kata tnv kKaAwdiwon, va
AVOTPEXETE TIPOOEKTIKA OTO SLAYPAMLA
KOAWSIWOoNG Kal o€ AUTEG TIG 0dNYIiEG.
OL akaTtAdAANAeg cuvOETELS Kal Yeiwon
MTIOPOUV VA TIPOKAAECOUV ATUXEIQ
TPAVMATIOMOUG 1] OAvarto.

e KAvete OAEQ TIG ouvdETEIG KAOAWSIWY
oPIXTEG. OL XaAapEQ KAAWSIWOELG
MTIOPEL VA TIPOKAAECOUV UTIEPBEPAVOT)
oTa onueia ouvdeong Kat TiBavo Kivouvo
TIUPKAYLAG.

e Qa mperet va dlatiBetarl ua rpida, n
oTtoia 6a XpNOoYLOTIoLEITAL ATIOKAELOTIKA
yla Kabe povada.

e Qa mpéemel va dlatiBetal pa rpica
yla KaBe povada, kabwg Kat va
EVOWMATWOOLV, BACEL TWV KAVOVIOUWYV
KaAwdiwong, otn otabepr) ocuvdeon
TIAN)PN HEoQ artoouvdeong, Ta oroia Ba
SlabETouv dlaxwplopd emadng Kata
3 mm o€ 6Aoucg Toug TTOAOLG.
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* [1pog artoduyrn evéexOuevwv
KIVOUVWV AOYW ATTOTUXNMEVNG
MOVWONG, Ba TIPETIEL VA YEIWOETE TN
povada.

e EAEYETE 6TL N KaAwdiwon dev Ba
uriokettat oe $pOopa, dlappwon,
uttepBOAIKT) Ttieon, SGvnon, axuned
akpa 1) AAAEG aveTuBuUNTES
TIEPPAAAOVTIKEG ETUOPATELG.

O €Aeyxoq Ba mipérel emiong va
AauBdvel vrioyn Tig etudpacelg TNG
TIAAQiwong 1) CUVEXOEVNG SOVNONG aTto
TINYEQ OTIWG CUUTILECTEG 1] AVEULOTHPEG.

e 2uvioTdtal Evhepua autog o
eEOTIALOOG va epodlacTel e aoPpaiela
KUKAWATOG dlapporg yeiwong (ELCB)
N diata&n pootaciag PEVHATOG
dlappong (RCD). AladopeTika, uropel
Va TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE i Kal
TIUPKAYLA o€ TiepinTwon PAABNG Tou
€EOTTALOMOV 1) BAABNG TNG HOVWONG.

Katd ™ petagopa

* lowg Xpelaotouv dUO 1) TIEPLOCOTEPA
Aatopa ya tn dlegaywyn Twv epyactwv
gykaraotaong.

* Na €l0TE TIPOCEKTIKOL OTAV ONKWVETE
KOl LETOKLIVEITE TIG EOCWTEPLKES KAL
eEWTEPIKEG HOVASEG. ZNTNROTE TN
BonBela evog ouvadeAdou Kal AvyioTe
TA yovatd oag Kata tnv avuywon yla va
eAATTWVETAL T €VTAOT) OTNV TTIAQTN 0agG.
Ol ayunpEg AKkpeg 1 Ta AeTtTd TITEPUYLA
OAOULVIOU OTN OUOKEUT KALATIONOU
MItopel va oag Koyouv Ta SAXTUAQ.

Katd tnv arobrkevon...

/I\ nPOEIAONOIHEH

* H guokeun TipEmelL va
aroONKeVETAL O€ UIA KAAA
aepLlOEeVN TIEPLOXT| OTIOU TO
MEYEDBOQ dwpatiov avTIoToXEL
oTnV TepLoxr dwuatiov OTweg
KaBopiletal yla tn Aettoupyia.

* H cuokeun pénet va
arodnkeveTal o€ Eva SWUATIO
XWPIC OCUOKEVEG UE YUUVEG DAOYEG
TIOU AELTOUPYOUV cuvexOueva (yla
TIapAdELYUA: U0 CUOKEUT agpiov
o€ Aettoupyia) r) inyeg avadAeEng
(Yla rtapadetyua: Evav nAEKTPLIKO
Bepuavtnpa oe Acttoupyia).

* H ouokeur| Ba TIpETIEL va amodnkeuTei
WOoTE va aro@eVyETAL N UNXAVIKA {NLA.

Kata tnv eykatractaon...

e ETIAEETE BEOM eyKaATACTAONG TIOV
elval apketTd otabepn Kat LoXupn wote
Va UTIooTNPIEEL 1) va GUYKPATAOEL TN
Hovada, Kal ETUAEETE BEOM YLa EVKOAN
ouvTnPENoN.

* 2 & TIEPUTTWOELG TIOU ATIAITOUV PNXAVIKO
e€AEPLONO, T avolypaTa agpLopov Ba
TIPETIEL UNV eudavifouv eurtddia.

e Mia un agptlOuevn TIEPLOXN) OTNV OTtoia
EXEL EYKATAOTAOEL UL CUOKEUT) TIOU
XPNOYLOTIOLEL EVPAEKTA PUKTIKA Ba
TIPETIEL VA KATAOKEVAOTEL [UE TPOTIO
WOTE VA NV CUCCWPEVETAL TUXOV
dlappor] WUKTIKOU yia va dnpioupynOei
Kivuvog Trupkaylag 1 €kpnéng.

...2€ €va dwpuartio

MovwoTte KaAd OAEG TIG CWANVWOELG
TIOU TIEPVOUV HECA ATIO SWHATLO Yla va
napepmodietal n «epuypavon» Tov
MTTopEel va TipokaAEoel {nuLa o€ ToiXoug
Kal dareda ard To OTAEUO Kal TO VEPO.

Alatnpeite 1O
A MPOZOXH OUVvayepuo mupkaylag

Kal v €£0d0 agpa
TouAdyxlotov 1,5 m
MaKpla ard tn povada.

...2Z€ VYpA 1| avioomneda onpueia
XPNOUOTIOINOoTE AVUPWHEVO OTPWHA
OKUPOOENATOG 1) TOLLEVTOALOOULG Yia va
ONUIOUPYNOETE [Ia 0TABEPT) KAl ETITIEDN
Baon yla v eEwTePLKn povada. Auto
TIPoPpUAACOEL TN cUOKeLT) aTto PAAGRN
AOYW VEPOU KAl AKAVOVIOTWYV SOVICEWV.

...2ZE TIEPLOXN] LE LOXUPOUG AVEUOUG
2TEPEWOTE KAAQ TNV EEWTEPIKN Hovada
ME UTTOUAGVIA KaL €VA LETAAALIKO
TAQio10. AnpoupynoTe eva KAtaAAnAo
UTTOOTPWHA aTIO aEPAl.

...2€ XLOVIOHEVN TtEpLloXN] (Yia
cuoTnata Turnov avrtiiag Oepudtnrag)
Eykataotote Tnv eEWTEPIKT povada
TTAvw o€ VYWUEVN TIAATPOPA TIOU
BpiokeTal mavw ard ta mapacupoueva
XLovia. Anpoupynote aywyoug
Armaywyng Tou XLOVLoU.
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...2€ VYOG ToOVAAxLoTov 2,5 m

To mpotelvopevo VYOG eyKaTAoTAONG YIA
TNV ECWTEPLKT Hovada Ba TipEmMeL va ival
TOUAQXLOTOV 2,5 M.

...2E XWPOUG TIAUVTNPIWV

Mnv TNV €yKaBLOTATE 0E XWPOUQ
TIALVTNPiwV. H ecwTePLKY) povada dev
elval avOeKTIKN) oTa oTAyoVvidla.

Katd ™ ouvéeon ¢ cwAnvwong
YUKTIKOU

AwoTe 1dlaitepn POCoXT) o€ TUXOV
SlapPOES WUKTIKOU.

/\ nPoEIAONOIHZH

* 'Otav dieEdyete epyaoieq
CWANVWOEWY, UNV AVALLyVUETAL
agpa eKTOC a0 TO KABOPLOUEVO
WUKTIKO OTOV KUKAO WUKTLKOU.
MNpokaAegi Tn peiwon g
XWPENTIKOTNTAG KAl Kivduvo yla
€KpNEN Kat Tpavpatiopo egattiag
NG UYNANG €vtaong HECO OTOV
KUKAO YUKTIKOU.

* Av TO YUKTIKO €pB€lL o€ eTtadr| ue
PAOYQ, TTapdyel TOEIKA agpLa.

* Mnv mpocBETETE KAl UNV
AVATIANPWVETE UE YPUKTIKO
Sl1adOoPETIKO aTTo TOV
KaBoplopEvo Tuto. Mrmopei va
TIPOKANOEeL BAGPN, EkpNnEn Kal
TPAUMATIOMOG, KTA.

* AgpioTe TO SWHATIO KAAQ, C€ TIEPITITWON
TIOU UTIapxEL dlappor) WUKTIKOU agpiov
KATA TN SLdpKeLa TNG EYKATACTAONG.
MpooeEte WOTE va YNV ETUTPEYETE
™V enagdr| Tou PUKTIKOU aePiov ue
dAOYQ, emneldr) auto Ba TIPOKAAETEL TNV
TTapaywyr) To€lkov agpiov.

e Kpatriote OAeQ TIC SLaOPOMEQ

OWANVWOoeWV 600 To SuvaTOV TILO UIKPEG.

e Xpnotluoroleite ) pEB0SO dnpiovpyiag

POKOP YLa T OUVOECT TWV CWANVWOEWV.

* Badete AIMAVTIKO OTIG AKPEG TWV
YUKTIKWV CWANVWYV Kal OTIG AVTIOTOLXEG
emdpaveleg g dlevpuvong TOU OTOIOU
KAl TWV CWANVWYV TIpLV artd tnv ouvoeo)
TOUG, META ODIEETE TO TIEPIKOXALO [IE
KAELSL TIEPIKOXAIWV YIO VA TIETUXETE
ouvdEDN XWPIG SLAPPOES.

* Mpwv apyioete N SOKIWAOTIKN AetTOoupYiaq,
EAEYEETE TIPOOEKTIKA YIA SLAPPOEG.

* [lpoo€€te va unv dlappevoel
WUKTIKO KATA TN SLApKEL EPYATLWV
OCWANVWONG Yla UIa EYKATAoTAON 1)
VEQ eyKATAOTAON, AAAQ KAl KATA TNV
ETILOKEUT] PUKTIKWV PHEPWV.
XPNOIOTIOMOTE TO UYPO YUKTLKO HE
TIPOCOXT, SLOTL EVOEXETAL VA TIPOKAAETEL
KpuoTaynuata.

* > Kapia mepintwon dev ripEnel va
XPNOLOTIOMB0UV TIBAVEG TINYEQ
avadpAeéng yla v avadrtnon Kat
avixveuon dlappowV YPUKTIKWV.

e Aev Ba TIpETIEL VA XpNoyLoTtomBei
QVIXVEUTNG agpiwv ue pAoyoBoOAo
aAoyovidiou (1} oTtoLoodNTIOTE AAAOG
QVIXVEUTNG TIOU XPNOLUOTIOLEL YU VT
PAOYQ).

* Mmiopel va xpnoiuoriolouvtal
NAEKTPOVIKOL QVIXVEUTEG SlappowV yla
TNV avixveuon dlappowyV WUKTLKOU,
OAAA n evaloOnoia propei va unv
elval eEMapkng 1 UIopel va anattrjoouv
ertavapBabpovopnon. (O eEoTAIoNOG
avixveuong Oa mperel va BabuovounBei
0€ TIEPLOXT) XWPIG PUKTIKO.)

* BeBawwbeite OTL 0 avixveutng dev
aroTeAei TiBavr) tmyn avadpAeEng aAa
Kal OTL €ival KATAAANAOG YLa TO YUKTIKO
TIOU XPNOLLOTIOLETAL.

* O eEOTTAIONOG avixveuong dlappowv Ba
npemneL va dlapuopdwbel cupPpwva Pe To
KATW OpLo eupAekTIKOTNTAG (LFL) TOU
YUKTIKOU, Ba TipETiel va Baduovounbei
WG TIPOG TO YUKTIKO TIOU XpnoluoTIolEiTal
Kal Ba TpETel va pubuLoTel 0To
KATAAANAO TT0000TO agpiov (25% TO
MEYLOTO).

* Ta vypa avixveuong dlappowv eivat

KATAAANAQ yla XP1ion e T TIEPLOcOTEPA
PUKTIKA OAAA 1] XP10T ATTOPPUTIAVTIKWYV
TIOU TIEPLEXOUV XAwpivn Ba TpEmeL va
arodeuxOei eTeldN N YAwpivn Propei

va avTtidopdoel ue To PUKTIKO Kal va
dlaBpwoel TIG XAAKIVEG CWANVWOELG.

* Av urtortteuBei dlappor), Oa mperel va

ATIOMAKPUVOOUV/GRNOTOUV OAEC OL
YUHVEG DAGYEG.
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* Av Bpebei dlappor| YPukTiKov, n ortoia
artattel CUYKOAANoM, Ba TIPETIEL Va
avaktnBei, 1 va aropovwoei (LEow
BaABidwv dlakottg) OAO TO YUKTIKO
ard To cUoTNUA, O€ VA TUNRUA TOU
OUOTNATOG HaKPLA artd Tn dlappon.
Katorv, 8a miperel va repvdael aro To
oLUOTNHA AlwTo XWwpPIig o§uyodvo (OFN)
TOOO0 TIPLV 000 KAl KATA TN SLApKELa NG
dladikaciag cuykKOAANoNG.

Kata to o€ppig

* ETIIKOIVWVNOTE UE TOV AVTINTPOOWTIO
TIWANCEWYV 1) TO AVTITPOOWTIO
OUVTIPNONG YA TNV ETILOKEUN.

* BeBawwBeite va armevepyoTtow|oeTe
TNV oYU TPV arto TN cuvTnipnon.

* KAEIVETE TOV KEVTPIKO NAEKTPLKO
OLAKOTITN, TIEPLUEVETE TOUAQXLOTOV
10 AeTtTA HEXPL VA aTTOPOPTIOTEL
Kal META avoite n povada yla Tov
EAEYXO 1] TNV ETIUOKEUT) NAEKTPLIKWYV
MEPWV Kal KaAwdiwong.

e Kpatdte ta SAKTUAQ Kal T pouxa oag
MaKPLA artd Ta Kvntd TUfuata.

* ‘Otav TEAEIWVETE TIPETIEL VA KaBapileTte
TO XWPO KAl VO BUPACTE Va EAEYXETE
OTL OEV EXOUV TIAPAUEIVEL LETAAAIKA
KATAAOLTTA 1) KOUMATAKLIA KOAWSiwV pEoa
oTn povada.

/\ nPoEIAONOIHEH

* AuTO TO TIPOIOV, 0E Kauia
Tepimtwon, dev TIPETIEL

va Tportoromeein va
QATTOCUVAPUOAOYNOEL.

H tpororoinon 1 n
ATTOCUVAPHUOAGYNON NG Hovadag
MTIOPEL VA TIPOKAAEDEL TIUPKAYLA,
NAEKTPOTIANEIQ 1) TPAUMATIONO.
O kaBaploudS TOU ECWTEPLKOU
TWV ECWTEPIKWV Kal EEWTEPIKWV
HovAadwyv dev TIpETEL va
Tpayuarortoleitat and Toug
XPNoTeG. [a Tov Kabaplouo
KAAEOTE €EOVCLOOOTNUEVO
AVTITPOOWTIO 1) ELOIKO.

2 € TiepinTwon ducAeltoupyiag
QUTNG TNG CUCKEUNG, NV

TNV ETILIOKEVACETE HOVOL

oagq. Erukolvwvnote pe tov
QVTUTPOOWTIO TIWANCEWYV 1) TOV
AVTITPOOWTIO oUVTNPNONG yla TNV
eTIoKeUN Kat dtabeon.

G

/\ nposoxH

* AepioTe TOUG KAELOTOUG XWPOUG
KATA TNV TOTI0OETNOM 1] SOKIUT) TOU
PUKTIKOU cUCTAMATOG. To PUKTIKO
aEPLO TIOU SlagdevyeEL KAl EpXETAL
o€ enagdrn he pwTid 1) BepudTNTA
MTTopEl va apayel erikivbuva
TOEIKO AEPLO.

* BeBawwoBeite 611 dev umtdpxel
Slappor] PUKTIKOU agpiov HeETA
TNV ToTtob€TNoN. EAv TO agplo
€pOel o€ eMaPn UE ML AVOAUUEVT
kouliva, Beppooidwva agpiov,
NAEKTPLKY) OgpudoTpa 1} AAAN
myn 6epudINTAG, UTTOPEL Va
TIPOKAAEODEL TOEIKA aEpLa.

Kata tn 61dbeon tou poiovtog, va
OKOAOUBE(TE TIG TIPOPUAAEEIG OTNV
napaypado «14. ANAKTHZH» kal va
OUMMOPPWVECTE |IE TOUG EOBVIKOUG
KAVOVIOOUG.

/\ nPOEIAONOIHEH

* Mnv kdBeoTe Kal unv
avepaivete enavw otn povada.
Mrtopei va riecete Katd AaBog.

/\ npozoxH
* Mnv ayyilete TV eicodo aépa
1 TA aunEaA ITepuyla

QAOUMLVIOU TNG EEWTEPLKNG
povadag. Mmopei va
TPAUMATIOTEITE.

* Mnv TomoBeTE(TE KAVEVA
avTikeipevo otn OHKH
ANEMIZTHPA.

Mropel va TpauvuaTioTEiTe
Kal 1 povada propei va
urtootei {nuua.

NAPATHPHZH

To ayYAIKO KEieVO amoTeAEL TIG TIPWTOTUTIEG 0ONYIEG.
O1 AAAEG YAWOOEG ATOTEAOUV PETAPPATELS TWV
TIPWTOTUTIWV 0ONYLWV.

A
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1. TENIKA

To rapdv GuAAAESLO TTEPLYPAdEL CUVOTITIKA TOV TOTIO KAL TOV TPOTIO EYKATACTACNG TOU CUCTIHATOG KALATIOHOU. AlaBAoTE €K
VEOU OAO TO OET OSNYLWV YLA TIG EOCWTEPIKES HOVASEG Kal BeBawwbeite TL OAQ TA CUUTANPWHATIKA eEapTrHATA TIOU avadEpovTal

BpiokovTtal 0To cVUOTNUA TIPOTOU EEKIVOETE.

H eykaTtdoTtaon Twv cwAnvwoewv Ba TpETel va SlatnpnBel 0To eAdXLoTO.

& MPOEIAOMOIHEH

To oUuBOAO auTd Seixvel OTL AUTOG 0 EEOTIAIONOG XPNOLLOTIOLEL VA EVPAEKTO WUKTIKO. AV TO PUKTIKO
Slappeel Kal UTtAapx L KLa eEWTEPLKT TNy avaPAeEng, urtdpxel TubavoTnTa avapAedng.

’ NPOZOXH

To oUpBoAo autd Seixvel TOV TUTIO TOU EVGAEKTOU WPUKTIKOU TIOU TIEPLEXETAL OTO CUCTNHAL.

NPOZOXH

To oUuBoAo autd Seixvel OTL TIPETEL va SlaBAceTe PooekTIKA T Odnyieg Aettoupyiag.

£ZK) NPOXOXH

AUTO TO OUPBOAO SeiVeEL OTL Eva HEAOG TOU TIPOCWTIKOU GUVTHPNONG Ba TIPETIEL VA XELPLOTEL QUTOV
ToV EoTALoNO oUpdwva pe To Texvikd Eyxelpidio.

[:]E:I NPOZOXH

£YKATAOTAONG.

To oUpBoAo autd Seixvel OTL ieptAapBavovtal mAnpodopieg otig Odnyieg Aettoupyiag ry/kat Odnyieq

1-1. Atattovpeva epyaleia yia eykaraotaon (6ev
mapExovrat)

Emninedo katoafidt

2tavpokatodpido

Mayaipt 1} anoyuvpvwtng KaAwdiou

Metpotawvia

AAPAdL

MpLovL TTAGYL0 1) TIPLOVL G€Ya

216nporpiovo

Kedalég dpamavou

2oupl

10. Tpumavt

11. ZwAnvokodtng

12. EpyaAeio dnuoupyiag pakdp cwArnvwyv

13. AuvapokAeldbo

14. Pubugopevo yaAAkod KAeSi

15. EpyaAeio kaBaplopol cwAnva (yia adaipeon ypeiwv)

© NOo O~ DN~

©

1-2. E§aptiipara mov napgxovTtal e tn povada

BeBawwBeite 6TL OAa Ta BondNTIKA EEQPTLATA TIOU
napatifevral Bpiockovral ue T0 CUCTNHA TIPLV EEKIVAOETE.

OVOH“[G Eikova Mooomnta | Mapatnpnoelg
egaptnipatog
MAdka = 1
gykataotaong | ¥
Ma tomoBeémon
Bisa (4x20) (%) 5 ™G TAGKag
€YKATAOTAONG
. Ma pévwon
Movwaon @ 1 ToU A adIon
paKop pakoép
Ma otepéwon
S PLyKmpag o= 1 KaAwSiwv
(TIPOQUPETIKO)
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1-3. TUTOG XAAKOCWANVA KAl HOVWTIKOU UALKOU

Edv B€AeTE VO ayopAoETE QUTA TA UAIKA XWPLOTA artd TOTIKO

KaTAoTnua, 6a xpelaoTeite:

1.  Ano&eldwEVO aVOTITNUEVO XAAKOOWARVA Yia CWARVWoN
WUKTIKOV.

Kéyte kdBe cwArva o0to KatdAANAo LEyebog Twv +30 cm
€wg 40 cm yla Vv andofeon Twv Sovoewv PETAEY TwWV
pHovAadwv.

2. Movwon adppwdoug IoAuoupedAvNg yla Toug
XOAKOOWANVEG, OTIWG ATIAUTEITAL VLA TO AKPLBES KOG
NG CWANRVwWongG. To dx0g TOLXWHATOG TNG Hovwong dev
TIPETIEL VA €ival UIKPOTEPO aTtd 8 mm.

3.  XpnouoToleite HOVWHEVO KAAWSLO XaAKoU yla
KaAwdiwon eEwTepKo Xwpou. To peyebog kaAwdiou
Slapepel avAAoya e TO OCUVOALKO UNKOG TNG KaAwdiwong.
BAéme 4. HAEKTPIKH KAAQAIQZH yla AeTTopEPELEG.

A NPOZOXH

EA€yETe TOUG TOTILKOUG NAEKTPOAOYLKOUG KWSLKEG Kl
KOAVOVIOOUG TIPLV ayopdoeTe kaAwdlo. Emiong, eAéyEte
KAOE OUYKEKPLUEVT 0dnyia 1] IEPLOPLOMO.

1-4. Mpo6oOeTA VALKA TIOU ATTAITOUVTAL YA TNV
€ykataoTacn
1. Tawia PukTiKoU (BwpaKIopEVN)

2.  Movwpéveg BAoelg 1 oPLyKTNPeS Yia ouvdeon kalwdiou
(Aeite TOUG TOTIKOUG 0AG KWSIKEG.)

3. ZtdKkog
4. AIMAvTiko CWANVWoNG WUKTIKOU

5.  ZPLyKtnipeg 1) BACELS YO OTEPEWON TNG CWANRVWONG
YUKTIKOU

6. Zuyapld ywa Cuylopa




2. ENINOINH THZ TONOGEZIAZ @ aadr|oTe XWPEO YLa TNV TOTTOBETNOT) TOU TNAEXEIPLOTNPIOV

nepirmou 1 m navw and to damnedo, o€ pia TePLoXN TIov dev
ErKATAZTAZHZ Bpioketal oe amevbeiag nAlako wg oUTe PEoa oTo PEVA
TOU KPUOU a€pa armd TNV ECWTEPLKNA pHovada.
2-1. EcwTepIKN povada

AMO®YTETE: FHMEIQZH

@ XWPOUG TIOV Prtopei va avapevetat Slappor) EVGAEKTOU H anedoon tou aépa Ba urtoBabuioTei av n andoTacn ano To
agpiov. darmedo €wg Tnv opodn eival peyaAutepn aro 3 m.

@ onpeia OTIoU TIPOKUTITOUV agPLa BEUKOU 0EE0G 1) SLaBPWTIKA |

agpla. Emutoixia povada

@ €PN OTIOU UTIAPXOUV UEYAAEG TTIOCOTNTEG UTIOAELUUATWY . . . . .

Aad100 6TIwG Koudiva o€ KIVETIKO £0TIATOPLO 1) KOVTA 2TV €{0060 Kall 5050 AEPA TNG EOWTEPIKNG HOVASAS dev

O€ UNXAVAHATA £VOG EpY0oTaciou. To AdSL Hmopei va TIPETIEL VA UNAPX oLV s’pno&a ()OTE VA ETUTPETETAL O AEPAG VA
TIPOOKOAANOEL TNV ETIPAVELD TOU EVAAAAKTN BEPUOTNTAG $uodel peoa oTo Swuartio.

N og €EQPTNLATA PNTIVNG Kal auTod Ba TIPOKAAEDEL eiwan 1.  HeowTtepikn povada Tpemel va Bpioketal eviog eVog
™G anodoong, Yekaouod 1) oTA&o vepou Kal tapapdpdwon XWPOU GUVTHPNONG.

1 QNULES.

AuECO NALOKO Pwg.

onueia Kovtd og TNyES BEPUOTNTAG TIOU UTTOPEL va /

anr]p'edc'iouv mv qrtf’)éoor] ™G povd&aq.’ ' 1 TARETR %

onpeia 6rov prnopei va €l0€A0eL aneubeiag o0 eEWTEPIKOG AV TV | 75 mm AV TV

agpag oto SwHATLO. 50 mm 50 mm

AUTO propel va TIPOKAAEDEL «GUUTIUKVWON» OTIG BUPpES .
eEaywynq agpa, TTPOKAAWVTAG TIG§ Va PEKATOUV 1) va

ota&ouv vepd. /

N

onpeia émov Ba TITOIALOTEL TO TNAEXELPLOTNPLO HE VePO 1) Ba ,
ennpeaoTel ano SiaBpoxn 1y vypaocia. Mpoooyn
€YKATAOTAOT) TOU TNAEXELPLOTNPIOV TTioW ard KOupTiveg 1

gmumAa. Avw Twv
oneia 6mov dnUIoVPYOUVTAL EKTIOUTEG UWNANG 60 mm
ouxvoTNTAG.

EVEPYOTIOMOTE TNV oYXV 1] B€0Te TN povada og Aettoupyia

MEXPL VA OAOKANPWOOUVV 0L EpYasieq TwV CWANVWOEWV

WUKTIKOU Kal NAEKTPIKNG KAAwdiwong.

To ovoTtnpa xpnotporolei eTikiviuva UPNAEG NAEKTPIKES

TAOE. Avw Twv 2,5 m
MNPENEI: (Mpotewvouevo)

® EykataotrioTe TN Hovdada yla va eTITPEMETAL O PuXpo
agpa (kaL Bepuod agpa) va peet opaAd. Mnv Tomobeteite
TIOTE AVTIKEUEVA KOVTA 0NV €i0080 agpa 1) otnv ££060
aépa TG povadag. Oa pewwdei n arddoon g povasdag.

@ cruAéETe Bon eykatdoTaong mou givat apkeTd otabepn) Kat
LOXUPN WOTE Va urtooTnpi&eL 1 va cuykpatroel tn povada.

@ cruAEETe pia B€on Tov uropei va urtootnpi&el éva popTio
Tov eival T€ooeplg PopES PeyaAUTePO amno To AP0 TNG
E0WTEPIKNG HOVASAG.

@ cruAEETE pla B€on yla TN owoTn AstToupyia Tng
anooTpAyylong.

Av bev gival cwoTr, uropei va ipokANnBei {nuia otnv

1dloktnoia.

* ETIIAEETE La B€on OTIOU N CWATVWOT Kal 1 CwANva
ATOoTPAYYLONG €XOLV TN IKPOTEPN dLadpopr| TIpog TNV
eEwTePIKN povada.

* MovwoTe TO CWAN VA arnooTpAayylong 1ou SPOHoAoYeiTe
OTO E0WTEPLKO TOU KTIPIOV.

* [lpooexete O1aiTEPA 0 OXESIAOUOG ATTIOOTPAYYLONG VA KNV
TIPOKAAEL TIPOPAN)ATA OTOUG YEITOVEG.

@ adnoTe XWPO YLa TN AELTOUPYia KAl TN CUVTPNON KABwsg
KL TNV aveuriodloTn KukAodopia Tou agpa yupw amd n
povada.

@ SloTnpeite To ouvayeppod TUPKAYLAG KAL TNV EKPOT| agpa
TOUAdxloTov 1,5 m pakptd arod tn povada.

@ TO TIPOTELVONEVO VYOG EYKATACTAONG YIA TNV ECWTEPLKT)
povada Ba pérel va eivatl TouAdylotov 2,5 m.

@ otav eykablotdte n povada oe dwudtia Eevodoyeiou iy
Wlaitepa ypadeia pe xapnAo ermirnedo Bopupou, cuvioTaTal
Va €YKATAOTAOEL TO KIT EEWTEPIKNG NAEKTPOVIKNG BaABISAg
ETEKTAONG (TIPOALPETIKO).

@ Y10 TOV TIEPLOPIOO TOU UNKOUG CWANIVWONG METAEL TWV
E0WTEPLKWV KL EEWTEPIKWYV HOVASwYV, Ba TipEmel va
avatpegete otig Odnyieg eykataoTaong g EEWTEPIKNAG
povadag.

Eumodia

100 mmn
Atydtepo

MAgvupikn oym

177

EAAHNIKA




3. TPONOXZ ErKATAXTAZHZ EZQTEPIKHZ MONAAAZX
3-1. 'Evap&n g eykaractaong

(1) AdapéoTe 1O TioW TIAVEA.

OL owArveg PTTopoUV va eTekTabovV TIpog 6 KATEUBUVOELG OTIWG ATIEIKOVIJETAL TIAPAKATW.
EmuA€ETe TNV KaTEVOULVOT) TIOU XPELALEDTE TIAPEXOVTAG TN CUVTOUOTEPT SLASPOW) TIPOG TNV EEWTEPIKY) Hovada.

Katevbuvon cwAnvwong

MNiow aplotepn
OWAnRvVwWon

AploTtepn
CWANVWoNn

ZwAnvwon ano
miow &e&La

ZwARvwon arno de&la

Kdtw apiotepr owArvwon ZwARvwon ano Katw Se&ld

3-2. Tpomog dnuoupyiag omig

O Ttoix0g TomoBETNONG Ba TIPETEL Va eival APKETA AVOEKTIKOG KAL OTEPEOG YLA VA AVTEXEL TIG SOVNOELG TNG Hovadag.
(1) TomoBetnoTe TNV TTAAKA £YKATACTAONG ATIO TNV ECWTEPLKN HOVASA OTOV TOiX0 0Tn B€on TIou ETUAEEATE.

Opoony MNeploodTtepo amo (3)

%xoq EQZZ/ZQ Toixog

MNeplocdtepo ano (1) MNeplocdtepo amo (2)
0
8 %\\ g\‘ g\\ s
\ N\ \,
AN inl 5% o)
e T T P S i e AT
o @ === g O )
Q 132,5 128|< = = = > |128 1375 0
o \; o>°( «
% . v -] N
N - é egl:ﬂ _ 2wAnvag agpiov ke S \
7 gl ¥ RN \\
/ 7
3 ? e ® ZwARvag vypou
y @
Y 280 O yia 6e€1d cwArvwon

80 Ot Yla aplotepr) CwARvwon
* STEPEWOTE TIANPWG TNV TIAAKA £YKATACTAONG ME 5 Bideg.

povada: mm

Awaotdoelg

@ @ ® @ ® ® @

607,5 | 612 105 | 183,5 | 188,5 | 400 450

BeBawBeite 6TL N MAGKA £yKATACTAONG €ival 0pL{OVTIA XPNOLUOTIOIWVTAG €va aAdAdL 1) a HeTPOTALVIA VIO VA HETPTOETE TNV
andotaon arno tnv opodn.
MNepevete adou avoiEete TNV O TIPLV CUVOECETE TNV TIAAKA £YKATACTAONG OTOV TOiXO.

* To kKEVTPO NG MAAKAG EYKATAOTAONG Oa TIPETIEL VA ATIEXEL TIEPLOTOTEPO artd (1) arod Ta §eE1d Tou Toixov.

* To k&VTPO NG TMAAKAG EYKATACTAONG Ba TIPETIEL VA ATIEXEL TIEPLOGOTEPO ATIO (2) ATO TA APLOTEPA TOU TOLXOU.

* H arnootaon ard 1o Akpo NG MAAKAG EYKATACTAONG LEXPL TNV opodr) Ba TIPETEL va givat peyaAutepn aro (3.
* ATIO TNV apLOTEPY) TIAEUPA TNG TIAGKAG EYKATAOTAONG MEXPL TNV APLOTEPT) TIAEUPA TNG Hovadag sival (4@).

* Ao T 5€€1a TAeLPA TNG MAAKAG £YKATAOTAONG MEXPL TN S€ELA TTAEUPA TNG povadag eival (B).

* T'a aploTepr) CWANVWON, 1 CUVSECT) CWANVWONG YL UYPO Ba TIPETIEL Va gival TIEPITIOU (6) Ao auTr| TN YPAUUN.
* Tl aploTepr} CWANVWOT), 1) cUVEEOT CWANVWONG YIa a€PLo Ba TIPETIEL VA gival TIEPITIOU (7) ATTO AUTH TN YPOMMN.
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(2) Npw avoi&ete TNV oty EAEYETE TIPOOEKTIKA OTL eV
UTIAPXEL Kaveva Kapdi 1) cwAnvag tiow amd 1o onueio
Tov Ba Kortel.

ATIODEVYETE TIG TIEPLOXEG OTIOU
AHPOZOXH BpiokeTal NAEKTPIKN KAOAWSiwon.

OLavwTépw TIPOPUAAEELS LOYXVOLV ETTIONG AV 1] CWANVWOT
Tepva pEoa and Tov Toixo o€ omoladnmoTe BEom.

(3) XpnotuomownvTag o€ya, TPLOVL TPUTINUATOG 1) e§ApTnua
TPUTIAVLIOU, KAVTE i ottr) @80 mm oTov Toixo. H omm)
TIPETIEL VA Yivel ue EAadPpwg KaTndOopLKn KAioM TIpog Tnv
eEWTEPIKN TTAEUPAL.

EcwTtepikn Toi
TIAEUPA 2Xog

EEwtepkn
TIAELPA

Avoi€te pa omm.

Om Stapétpou (mm)

80

(4) ToroBeTtnoOTE TO MAACTIKO KAAUUMA TIAVW OTNV GKET TOU
OWANRVA (Yla TNV ECWTEPLKT) TIAEUPA LOVO) KAL ELOAYAYETE
TO CWANVA OTOV TOiXO.
AuTO Ba ipooTatevoEl TO CWAN VA arnod TNV enadr pe I
METAAALKY) YpiAla 1} cuppdTivn ypiAla, T Stappon Aoyw
OUMTUKVWONG 1) TNV €{0060 pIKPWV {WwV aTtO TNV o).

A NPOZOXH

‘Otav o Toix0q eival koudlog, GPOVTIOTE Va XPNOLUOTIOINCETE
™ Sdtagn mepIBARUATOS CWANVWONG yla va arodeuxOei o
Kivéuvog Tou TIpoKaAeiTal EMeLdr| Ta TOVTIKLA SAYKWVOUV TO
KaAwdlo ouvdeong.

Toixog
15 mm
MepiPAnua ya
Slatagn cwAnva Mepirou 5 - 7 mm
fa EESEN s~
"'
v - """I
AvVTITPIBIKOG SAKTUALOG

yla Sidta&n cwAnva
Ormm 280 mm . : . ,
2TOKOG 1) HAOTiXN OpHWV
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3-3. TortoB£TNoN NG MAAKAG EYKATAGTACNG CTOV
Toixo

Av o Toixog givat EUAvog
(1) ZTepewote TO TTAAKA EYKATAOTAONG OTOV TOIXO HE TIG 5
napexoueveq Bideq (4 x 20).

(2) Xpnowortomote eva aAdadL 1) peTpotawvia ya va
eAéyEeTe Eava OTL TO TTAveEA eival emtinedo. AuTo eival
ONUAVTIKO YLO TN OWOTY) EYKATAOTAON TNG Hovadag.

e =] —]
X X

(3) Ziyoupeuteite OTL TO TIAVEA EPATTETAL LIE TOV TOIXO.
Omnolodnrnote d1aKevo PeTA&Y TOU TOiXOU Kal TG Hovadag
Ba ipokaA€oel BOpuRo Kat dovnon.

Av o Toixog €ival ToEVTEVIOG

(1) 'Otav ouvéeete TNV MAGKA EYKATAOTAONG OE TOLEVTEVIO
ToiX0, XpnotorowmoTte TI§ Bideg (popnOevovTaL TOTIKA)
YO TOWEVTO 1) €va BUCHA AyKUPWONG KAl OTEPEWOTE
oTnV orr @5 mm NG MAGKAG EYKATAOTAONG OTIWG
artelkovidetal oTnv elkéva oTnv evotnta 3-2.

‘OTav OTEPEWVETE € UTMTOUAGVL, TIPOCAPTAOTE OTNV 0TI
28 mm.

(2) Xpnowortomote eva aAdddL ) peTpotawvia ya va
eAéyEeTe Eava O0TL N MAdKa eival emtimedn. AuTo eival
ONUAVTIKO YLO TN OWOTY) EYKATACOTAON TNG Hovadag.

(3) Ziyoupeuteite OTL N TAGKA £YKATAOTAONG EQATITETAL UE
TOV Toix0. Omolodnmnote Si1dkevo PeTA&L TOu TOiXOU Kal
Mg Movadag Ba ripokaAeoel BOpuRo kat ddvnon.

3-4. ZWANVWON TNG ECWTEPIKNG TIAEVPAG
PuBuion g owAnvwong katda katevduvon
1) Aplotepn, KATw aplotepn 1 Se&1d, KATW SeELd cwANvVwon

Kowte T ywvia Tou de€lov/aptotepol mAaisiou pe
oldnpotpiovo 1 KATL TTapOHoLO.

IpiAla

Ekporj aplotepnig
owARvVwong

Ipikla

Ekpor) e&1ag
OWANVWONG

2) Miow 6€€1a 1} KATW APLOTEPT) CWATVWON

2& QUTN TNV TIEPIMTWOT, OL YwVieg Tou TAaLsiov dev
XPEeLAdeTal va KOTtouV.

EAAHNIKA




3-4-1. Nicw 8€&14, €814, KATW SEELA CWANVWON
BeBawwbeite va LovwoeTe TOV EUKAUTITO WA VA

anooTPAyYLoNg Kat TN CWANVWOoT WUKTIKOU TIou SpopoAoyeital

pEoa amd Ta SwUATLa.

ZWAN VWO YUKTIKOU

@%@
\ EUkauntog cwArvag arnootpayylong
KaAwdiwon

2TEPEWOT TNG ECWTEPLKNG HovAdag

1) MadéWwte T0 CWAN VA WUKTIKOU HEGOU, TOV EUKAUTTTO
oWANRva amooTpdyylong Kat tnv KaAwdiwon padi pe v
Bwpakiopévn Tawvia.

Mnv TuAigete TV Tawia pe Suvaun repLocOTEPN Ao O,TL

arnatreitat.
O gUKAUTTOG CWANVAG ATIOOTPAYYLONG TIPETEL Va

ToToOETNOEL KATW ATIO TN CWANVWON WOTE VA PNV ackeitat

Tapa oAU évtaon. (Eykdpola Toun)

2) QOnote TNV KAAWSiwon, TN CWANVWOT YPUKTIKOU KaL
TOV CWANVA arooTpAyYLong HECW TNG OTAG OTOV TOIXO.
2TEPEWOTE TNV ECWTEPIKT HovAda Tov Ba TomoBetnOei
JE TPOTIO WOTE VA TIlaoTel 0Ta YAwoaoidla tng MAdKag
£YKATAOTOONG.

MAdka
gykatdotaong

Edapudote  paotixn ny to

OTEYAVOTIOINTIKO YUPW Ao TNV OT.

ZWARVWOoN YUKTIKOU
—

KaAwbiwon

KaAuppa

EVkaumtoq cwAnvag anootpdyylong

Eykapotla Topn

Eowtepikn povada
Ecwtepikn} povada

KAion

KaAwdiwon
ZwAnRvwon

EVkaumntog cwAnvag anootpdyylong *
* O eUKAUTTTOG CWANVAG ATIOCTPAYYLONG TIPETIEL VA
TOoTI0OEeTNOEL KATW AT TN CWANVWON WUKTIKOU HEGOU.

3-4-2. Nicw aploTep], APLOTEPN, KATW APLOTEPN
cwAnvwon
(1) TpABNYHA CWAN)VWV OTOV ECWTEPIKO XWPO

Pubuiote 10 UrKog cwANvVwong wote va TonobetnOei otnv

{dl1a 6€on Tou CWANVa VYPOU Kal CwANvVa agpiou.

AAAQYY] EUKOQUTITOU CWATVA KAl KAOAUUATOG

anooTpdyylong

@ AM\GETE TOV EVKAUTITO CWANVA KAl TO KAAUUUA
anooTpdyylong.

~
)

‘Otav adalpeite TO KAAVUUA ATIOOTPAYYLONG, TOUMNOTE TO
Me TNV TavaAla kal Tpapn&te 1o KAAUUUA arnooTpdyylong
pog Ta €Ew. ‘OTav el0ayAyeTe TO KAAUUUA QOCTPAYYLONG,
XPNOLIOTIO0TE £Va OTAUPOKATOARLE0 Yia va OTIPWEETE

0T0OePA TO KAAUMA ATTOOTPAYYLONG TIPOG TA HECQ.

® TpaPn&te mpog Ta £EW TOV EUKAUTITO CWATIVA
arooTPAYYLONG Yla va Tov adalpeoete. ‘OTaV TOV CUVOEETE,
OALOONOTE TOV EUKAWUITTO CWATVA ATTOCTPAYYLONG EVIEAWS
ME€oa oTnV ekpor) AekAvng amootpdyylong. (Qa sival
€UKOAO va ToV 0AloBrioeTe 0Tav pooTebei vepod.) Adpou
OUVOEDETE TOV EUKAWTTTO CWATVA ATIOOTPAYYLIONG, EAEYETE
OTL ival KOAA OTEPEWUEVOG.

= OD : =V 5 2\ 6
o o ‘&
) |\,1?"
Omm oTov ToiX0 @”c(
KaAwdiwon o
=D)d

C
(12¢
A\UYIGUEVO HEPOG 7 B
Edapudote T Haotixn
1} TO OTEYQVOTIOMTIKO
YUpw artd Tnv o).

—
Mwpa arootpdayylong
/,,i;ué;
/

ZPprykmpag

ZwAnvag aepiou

2wArvag vypou

Evkaumntog cwAnvag
anooTPAYyLlong

[_\‘ﬁj Evkaumntog ocwArvag
armooTPAyylong

|

\ <
ZPykmmpag

o~ MNwpa arootpdyylong

e

MNdpa anootpayyong \)\ STAUPOKATGARLE0

(3) ZTeEpEwon TNG ECWTEPIKNG HovASag

1) ZTEPEWOTE TNV ECWTEPIKY) HOVASA TIAVW OTA YAWOCidla
0TO TIAVW PEPOG TNG TTAGKAG EYKATAOTAONG.

2) Zuvo€oTe TN CWANVWON WUKTIKOU, TOV EVKAUTITO CWARVA
AMooTPAYYLONG KAl TA KAAWSLA TIOU £X0UV SpOoAoYNOel
0TO E0WTEPIKO artod €Ew. (Otav dpopoAoyeite Evav
TIPOQUPETIKO EVKAUTITO CWATVA ATIOOTPAYYLONG
OTO SWHATLO YLA ETIEKTAOT, O EUKAUTITOG CWATVAG
anooTpdyylong HEoa oTo SWHATLO TIPETIEL Va gival
MOVWHEVOG. 2TNV TIEPImTwon tng Tiow 5e&lag, 6e€lag
KATw 6e€lAag owAnvwong, deite tnv evotnta 3-4-1.)

3) ApoU OAOKANPWOETE TN SOKIUN SlappowV, HaleWTe TN
owWANVwoN Kat KaAwdiwon padi, pe BwpaklopEVN Tawvia.
Mnv TuAi&eTe TNV TAwvia pe Suvapun TepLocOTEPT ATO
o,TL anatteitat. AToOnNKeVOTE TN CWANVWON Kat TNV
KOAWSIwo™M HECA OTO XWPO ATtoBrKeVoNG CWANVWONG
OTO TTOW MEPOG TNG ECWTEPLKNG povadag. BeBawbeite
OTL 0 EVKAWTITOG CWANVAG arooTPdyyLong eivat
TOTIOOETNUEVOG KATW aTtd TN CWAN VWO

Nicw aploTtepn], ApLoTEPN, KATW APLOTEPT) CWANRVWON

H ocwArjvwon unopei va yivel eOKOAO av avuPwoeTe TNV
E0WTEPLKT) HOVASA TOTIOOETWVTAG £Va EVOETO LAAAKO UAIKO
HETAEY TNG ECWTEPIKNG HOVASAG KAl TOU TOiXOU.

U [AdKa eyKataoTaong

_

'‘EvBeTO HaAakd UAKO



(4) ZuvdéoTte TOV EVKAUTTO CWAN VA (AACTLXOU) ATOCTPAYYLONG.
Mnv aokeite SUvaun o BACT TOU EUKAUTITOU CWATVA AMOCTPAYYLONG OTAV KAVETE [ia oUVSEDT).

Elcaydyete pe aodAAeLq TOV EUKAUTITO CWANRVA ATIOOTPAYYLONG HECA 0TO owArva PVC.

‘Otav eyKabIOTATE TNV TIPOEKTAOT EVKAUTITOU CWANVA ATIOOTPAYYLONG, CUVOECTE [E EVAV TIPOALPETIKO EVKAUTITO WAV
anooTpdyylong.

Metd N ouvdeon, padePte padi pe Bwpakiopevn Tawvia.

@® Befawbeite va punv ayOEPETE TOV EUKAUTITO WA VA ATIOOTPAYYLONG.

MovwoTe T0 cUVEESEUEVO EPOG TOU EUKAUTITOU CWANVA ATIOCTPAYYLONG HE TN HOVWOT CWANVA Kal EAEYETE av TO vePO
arooTpayyidete.

Ztnv mepinTwon xpriong TNV nepintwon Xpnong
owAnva PVC (VP-16) owArva PVC (VP-30)
<— Toixog S Toixog
// /é\Eowrsleﬂ TAguUpaA ¢\ EowTtepkn mAeupd
EUKQUITog cwAnva Evkaumtog cwArva
. . 16
o anooTpAyylong AV TWV aroaTpayyong e16 mm
@16 mm 700 mm N ZwArvac PVC (VP-30)
JwAnvag o KoAAjoTe pe KOAAa yia PVC.
PVC (VP-16)
Mpooappoyeag peiwong
ZwARvag (30x20)
N PVC (VP-20) N

‘Otav undpyel £vag HOKPUG 0plOVTIOG EUKAUITOG OWANVAG ATOCTPAYYLONG LE TIOAU HiKpPY) KAion, ival TiBavéd va apapeivel
vePd PECA OTOV EUKAUTITO OWANVA. ElpeTE TOV EVKAWUTTO CWAN)VA ATOCTPAYYLONG AlyO TIPOG TO EEWTEPIKO KAL LOVWOTE TO WE TN
povwon.

[eipeTe IPOG TA KATW WOTE VA UNV TIAPAWEVEL VEPO PETA OTOV EVKAUTITO CWANVA AmooTpAyyLlong.

BeBawwBeite 6TL N cwAnvwon dev mayLdeuTel.

Mnv adrioete TO AKPO TOU EVKAUTITOU CWANVA ArooTpayyLong va Bubilotei 0To vepd anootpayylong.

Mnv adrioete TOV EUKAUTITO CWANVA ATTIOCTPAYYLONG HECA OTNV ATIOXETEVOT). AUTO Ba TIPOKAAEDEL (LA OTOV EVAAAAKTN
BepprotnTag AdYw S1aBPWoNG OV TIPOKAAELTAL ATIO TO SLABPWTIKO AEPLO, OTIWG USPOBELOD, TIOU UTIAPYXEL LECA OTNV ATIOXETEVUON KaL
Ba odnynoel oe dlappon agpiov.

—
(9]
-

MNayida MNayida
=z O Z /

[eipete Mpog
Ta KATW

3-5. lNa va oTEPEWOETE KAl va aPAIPECETE TNV ECWTEPLKA HOVASa

TpoTog O0TEPEWONG TNG ECWTEPIKNG HOVASAG

1. M@ TV £yKataoTaon NG ECWTEPIKNG LOVASAG, OTEPEWOTE TNV ECWTEPIKY) LOVASA TIAVW OTA YAWOGidla 0To avw PEPOS TNG
TAJAKQG eyKATAOTAONG.

2. Kpatrjote KATw TNV £€£060 EKPONG AEPA KAL TIECTE TO KATW MEPOG TNG ECWTEPIKNG HoVAdAG £wg OTOU AKOUOTEL £va KAIK Kal
aodaAioet kaAd ota 2 YAwooidla 0To KATW HEPOG TNG TTAAKAG EYKATACTAONG.

3. KAeioTe 10 pmpooTivo Ttave kat BeBatwbeite 0TL T TIAVEA gival evieAWS oTabepo.

Muwooidla

MAdka eykatdotaong

Mwooidla

: : i EEa a OUVOED
MAdka eykataotaong  Mwooidia QBnoTe Kal e Ta 50 xépla. SapTi ns

TpoTmog adaipeonq TNG ECWTEPIKNG HOVASAG

Mieote Ta 2 onuadia |PUSH| 0To KATw HEPOG TNG ECWTEPIKNG HovAadag Kal artaodaAiote Ta YAwooidia. Katoriy, avuywoTe TNV
£0WTEPLKN HovAda Kal adalpeaTe .

MAdka eykatdotaong

@ Adapeate

|
L
\ ”‘P Y 2— MNwooidla
) 7& EEdpTnua ouvdeong
(1) QOnoTe Kal e Ta S0 XEpLa.
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3-6. O8nyieg kKaAwdiwong

<MNapoxn pevparog, KaAwdiwon eA€yxou petagv
Hovadwv, KaAwdiwon tnAexelpiotnpiov>

(1) AvoiEte To prpooTivé ave kat adalpéote T Bida (x1).

MrmpooTivd éveA

°

Bisa (4x12)

(2) AvoiEte TNV MAAKA KOAUULOTOG HEXPL Va Bpedel oTnv

KAELOWHEVN BEOM.

(3) dTIaETE TNV KAAWSiWON.

| —— MAAKA KOAUPHATOS

BA. napdypado «4. HAEKTPIKH KAAQAIQS H>».

Agiypa KAAWSIWoEWV

B v e e

J[LINT

[UTTU2 [RI]

R2|

&

HAektpikd
KOAWSL0

Mapoxn
pevATOG

ELieE

i@iJ

KaAwdiwon eAéyxou
HeTagy povadwv

KaAwdiwon tnAexeplotnpiov

STEPEWON AKPOSEKTN YeiwoNG yla

KaAwdiwon yeiwong

Kdvte v kaAwdiwon yeiwong 25 - 30 mm

HakpUTEPN artd TO NAEKTPIKO KAAWSLO.

(/2 : Aettoupyikn) yeiwon)

Av o1 Bideg aKPOSEKTN OTOV TIIVAKA AKPOSEKTWV 0PLyBouV
TIAPA TIOAU, HItopel va TIPoKANBel {nuid oTig Bideq. BA. TiEQ
POTING CLOLENG OTIWG aTEIKOVI{OVTAL TIAPAKATW.

Pomég cuodIgEng ya
Bideg akpoSEKTN

1,0-14N-m
{10 - 14 kgf - cm}

182

<PUBuIOT Kal KAAWSiWOT TIPOALPETIKWY E§APTNHATWV>
(1) Avoi€te 1O pumpooTvo aveA Kat adalpeate n Bida (x1).
MeTd, kAeioTe TO TIAVEA.

=

MrmpooTivd éveA

©

Bi6a (4x16)

(2) AvoiEte TO ITEPVYLO KAl PETA AVOIETE TA KAAUuaTa BLdwV
(x3).

BiSa (4x16) Bisa (4x16)

Kahuppa Bisgy  Bida (4x16)

(3) AmtoSeopEeVOTE TA AYKIOTPA KPATWVTAG KAl AVUPWVOVTOG KAl
Ta dvo dkpa NG YpiAag.

Adap€0TE TO KAAUMUA TOU KIBWTIOU NAEKTPIKWV
eEapmudaTwy.

e

U
)

(Mavw oyn)

: V

Aykiotpa

AyKlotpa

TNAEXELPLOTNPLO, BEOTE TO SLAKOTIT

0¢on ON.

@® Av dev yivel autn n pUBLLOT, TIPOKYTITEL
OUVAYEPMOG.
(Avapoofrjvel n Auxvia Aettoupyiag gInv
evoelgn.)

ON
Katdaotaon pubuiong I
ON: AcUpparto: KUplo,
Evouppato: deutepevo
OFF

OFF: Evoupparto: kUplo,
AcUppato: deutepevov
(kaTd TNV aMooTOAN)




(4) OTIaETE TNV KAAWSIWON.

AvVaTpEETE KaL OTO EYXELPIOIO OONYLWV TWV TIPOALPETIKWV
eEaptnUATWV.

<Otav yivetal cuvdeon le AAAA TIPOALPETIKA

egapmpuara>

@ UVSEOT OTOV XPOVOSIOKOTITN TIPOYPAUMATOG
2uvoEaTE TO KAAWSLO artd TOV XPOVOSIAKOTITN
mpoypdupatog oto T10 mivaka eAéyxou PCB eocwTtepikng
povadag (CN061, Kitpivo) kat Aettoupyikr) Bida yeiwong.

@® >Uuvdeon otn ouvvdeon T10
2uvdeate To KaAwdio oto T10 mivaka eAeyxou PCB
eowTeplkng povadag (CN061, Kitpuvo).

Nivakag eAeyxov PCB ecwTtepLKg povadag

Agiypa KaAwdiwoewv

(XPOVOSLAKOTTNG TIPOYPAWMATOG)

MNivakag eAéyxouv PCB
E0WTEPLKNAG HOVASAG

]
2TEPEWOTE UE TOV TG
TIAPEXOUEVO ODLYKTIPA. H \
S
——o
G;D %
e
DN
[e)e]
[eRe}
[eXe] el
(R}
[oXe]
[e)e]
[ele}
£ o
Aeltoupyikn Bida yeiwong
T @ (XPOVOSBLOKOTITNG TIPOYPAUMATOR)
& B
Do
S E
@ 0
B W ——®
==
of [FHEk-
T b
. ﬂj
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4. HAEKTPIKH KAAQAIQZH

4-1. TevikEG IPOPUAAEELS yia TNV KaAwdiwon

(1) Npw TV KaAwdiwon, Bealwbeite yla TNV OVOUACTIKY
Tdon NG Hovadag OTwg avaypddeTal oTnV Tivakida
OVOUAOTIKWV TIHWV TNG KAL LETA TIPAYATOTIOWOTE TNV
KOAWSIwo™ aKOAOUBWVTAG TIPOCEKTIKA TO SLAYPAUUa
KaAwdiwong.

AI‘IPOEIAOI’IOIHZH

(2) Xuviotdral evBepua autdg o EEOTIALOMOG Va
epodlaoTei pe aoPAAELN KUKAWLATOG SLappong
yeiwong (ELCB) 1} Sidtagn mpootaciag peupatog
Slappong (RCD). AladopeTikd, propei va
TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE[A KaL TTUPKAYLA OE
nepintwon PAARNG Tou eE0MALIONOU 1) BAABNG TNG
HOVWONG.

H aodpaiela kukAwpatog dtappong yeiwong (ELCB)
TIPETIEL VA EVOWMATWOEL 0T oTabepT) KaAwdiwon
OUNGWVA LLE TOUG KAVOVIONOUG KaAwdiwong. H
aoddAela KukAwpatog diappong yeiwong (ELCB)
TIPETIEL VA gival eyKekpluevn 10-16 A, €xovtag
Slaxwplopd emadng oe OAOUG TOUG AKPOSEKTEG.

(3) T Vv POANYWN mbavwv Kivéuvwy amno BAAPN g
HOVWOoNG, N HoVAda TIPETIEL VA YELWVETAL.

(4) KdaBe ovvdeon kaAwdiwv mpemel va yivetal cupudwva
ME TO SLAypapa TOU cuoThUATog KaAwdiwong. H
AavOaopEVN KaAwdiwaon UTopEl va TIPOKAAETEL KAKT)
Aettoupyia 1) BAGRN g povadag.

(5) Mnv adprvete TNV KAAWSIWOTN VA AKOUWTIA OTN GWANVWON
WUKTIKOU, TO CUUTILEOTN 1] OTIOLASATIOTE KIVNTA PEPN TOU
aveuoTnpa.

(6) Ot pun e&ouclodoTtnueEvVES AAAQYEQ TNG ECWTEPIKNG
KaAwdiwong propei va arofouv emikivéuveg. O
KOTOOKEVAOoTNG 6ev avaAapfdvel kapia eubuvn ya
oroladnmnote BAARN 1] KAKY) AEITOUPYIA TIOU ETIEPXETAL WG
ATOTEAECHA U EE0UCLOS0TNUEVWY OAAQYWV.

(7) Otkavoviopoi yia Tig diapetTpousg KaAwdiwv dapepouv
ard Tomo og TOMO. IN'a Toug Kavoveg eEWTEPLKNG
KaAwdiwong, TIapaKAAOUKE va avaTtpeEeTe 0TOUG
TOMIKOYZ HAEKTPOAOTIKOYZ KQAIKEZ mipotou
Eekvnoete.

Mpémel va dlaopaiioete OTLN TOTIOOETNON
OUpHOopdWVETAL LE OAOUG TOUG OXETIKOUG KAVOVES KAL
KOVOVIOHOUG.

(8) Ta v mpdANY”n SucAeltoupyiag Tou KAATIOTIKOU
UNXQAVIHATOG TIPOKAAOUUEVNG ATIO NAEKTPLIKO BOpuB0,
TIPETEL Va §0OEl TIpoocoXT) KATA TNV KAAwdiwon wg eENG:

@ H KoAwSiwon Tou TNAEXELPLOTNAPLOU KAl 1) KAAwSiwon
EAEYXOU HETAEV HOVASWYV TIPETIEL VA TIPAYATOTIOMOEL
XWPLoTA amnod TNV KaAwdiwon .oXVog HETAEY HoVASWYV.

@ XpPnooTIomoTe BWPAKIOUEVA KAAWSLA Yia TNV KaAwdiwon
€AEYXOU HETAEV HOoVASWYV KAl YEWOTE TN BwpaKLon Kal ano
TIG SUO TIAEUPEG.

(9) Av 10 KAAWSLO TTAPOXNG LOXVOG AUTNG TNG CUCKELNQ gival

KATEOTPAWMUEVO, TIPETIEL VA AVTIKATAOTABEL ATt cuvepyeio

ETILOKEUNG TIOV OpideTal ard TOV KATACKEVUAOTH, EMELON
aratrrouvtal 8IKA EPYaAEia yla autov TO OKOTO.

A NMPOZOXH

EAEYETE TOUG TOTILKOUG NAEKTPLKOUG KWSEIKEG KAl
KAVOVIOOUG TIPLV TNV KAAWSiwon.
Emiong, eA€y&Te KAOE GUYKEKPIUEVN OSNYid 1] IEPLOPIGUO.

4-2. ZUVIOCTWHEVO MNKOG KaAwSiou Kat SIApeTPOg
KaAwSiovu yla To cUGTNHA TIApPOXNG LoXV0G

EowTtepikn povada

(B) Napoxri Acdalela
, PEVHATOG XpovokabuoTtEpnong
Tormog 2 1 XWPNTIKOTNTAG TOU
2mm KUKAWHATOG
K2 Mégy. 130 m 10-16 A
Tuvdeopoloyia eAEyxou
(C) KaAwdiwon
EAEYYXOU PETAEY TWV ; (E) Zuvdeopoloyia
Hovadwv (HETAgY (E‘%}\z&’gzﬂ%}gg’f EAEYXOU yld OHOdIKO
TWV EEWTEPIKWYV Kal XEIPLOHO
E0WTEPIKWY HOVASWV)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm2
XpnoomomoTte /2 MM A2 MM
BopaKiopEYN (AWG #18) (AWG #18)
KaAwsiwon*
M&y. 1.000 m M&y. 500 m ’V@(N%?\%)m

" Me akpoSEKTN KAAWSiou TUTTIOU SAKTUAIOU.



4-3. AlaypAuaTa GUCTIHHMATOG KAAWSiwoNg

| EUpb'.)Tl.'l'] EowTtepikn * ZuveEoelg HoVTEAOU 3 pacewv
povada (ap. 1) TT T T T T T T TS T T T TS TS TS oo s s mmm oo !
Mapoxr loxUog L ) I . . ! , |
220-230-240V ~ 50Hz N | Eowrepu povaa (3-gaoua) |
O o100 I L !
Ieiwon B T ¢ ! ) [©) =0 L1 Mapoxn .oxvog :
=1 \- s e =00k 380-400-415V 3N ~ 50Hz |
TNAEXEIPIOTAPLO D @ | @ |6 = O N |
WHT 7 A ® \L i PR o i
BLK 8 —e ! S E ® |
a>C . ewom
Eowtepikn
povada (ap. 2) — * ZuvbEoelg HOVTEAOU povng pdong
Mapoxr| loxvog L o= @) T T TS TS TSI T T TTTTTTTTTTT
220-230-240V ~ 50Hz N o—= [ |® ! EEwtepkn povada (Movodaaolikny) :
O U9 e ' Movasa INV !
eiwon B D) I —= L Mapoxn oxvog !
Edb | @) — | N 220-230-240V ~ 50Hz |
v || @ ® I
] leiwon :
I
I
I
I
W Qkeavia Eowtepikn * 2uvdEoelg HoVTEAOU 3 pAceEwV
L povada ST TSt TTTTTTTTT T T oo o m T m T e !
Mapoxn .oxvog ! . . ] .
230-240V ~ 50Hz N ! ,\Eﬂi‘*\’/g%%ﬁ}]lw"um (3-paown)
I

@ 1@, c

WHT [®}G N ®
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(& : AetrToupyikn yeiwon)

(1) Avatpe€re otnVv Mapdypado 4-2. «ZUVICTWUEVO UKOG
KaAwdiov kal SIaueTpog KaAwdiov yla To cUOTNHA
TIapOoxNG LoXVoG» yla TNV eNegrynon Twyv «B», «C»,

«D» kal «E» ota mapandvw daypappara.

(2) To Baoikd didypappa ovvdeong TNG ECWTEPLKNG Lovadag
Seixvel Toug Tivakeg aKPOSEKTWY, CUVETIWG OL THIVAKES
AKPOSEKTWV TOU EEOTIAIOHOU 0AG UTopei va dladpEpouv oe
OXE0M UE TO SLAYPAMA.

(3) H dievbuvon tou kukAwpatog YukTikov (K.W.) pérmel va
PUBULOTEL TIPOTOU AVAYETE TO PEVHA.

(4) Avadopikd pe tn pubuion Tng dievbuvong K.W.,
avatpeETe oTIq 0dnYyieq eykaTAoTAONG TIOU TIAPEXOVTAL
E TO TNAEXELPLOTNAPLO (TIPOAPETIKO). H auTduatn
pUBLOM SlevBuvong uropei va eKTeAeiTAL QUTONATA e
TNAEXELPLOTNPLO.

7P emtak1d0g Tivakag akpoSEKTWV

[ N [[ut ] u2] Rt ] R2]

v‘ﬁﬁ“ N
N
R

AN AN N AN Ay
N A N IA N A N A N (A
e f S A =5

Mapoxn KaAwsiwon KaAwbiwon
peupatog eAéyXou  TnAexelplotnpiou
METAEY
povadwv
TUmog K2
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A NMPOZOXH

(1) ‘'Otav cuvdéeTe EEWTEPIKEG HOVASEG GE SIKTUO, ATIOOCUVSECTE TOV AKPOSEKTN ATIO TO KOVTO BUCHA Ao OAEG TIG
€EWTEPIKEG HOVASEG EKTOG ATIO OTIOLASNTIOTE Mia amo TIG EEWTEPIKEG HOVASEG.
(Kata tnv anootoAn: Ze katdotaon BPaxukUKAwonG).
Ma cvoTNMa XwWpPig GUVEEGHO (Kapia cUVSECT KAAWSIWGONG HETAEY EEWTEPIKWY HOVASWYV), UNV adpalp€ceTE To BUoHA
BpPaxuUKUKAWGONG.

(2) Mnv TomoBeteite TNV KAAWSiWoN EAEYXOU HETAEY HOVASWYV |LE TPOTIO TIOV VA GXNHATI(EL BPOXO.

EEwtepikr| povasda EEwtepikn) povasda E€wtepikr povada
N P
e XK
Eowtepikr) povasda Eowtepikr) povasda Eowtepikr povada Eowteptkr povada Eowteptkr povada

(3) Mnyv TomoBeteite TNV KAAWSIWON HETAEY HOVASWYV, OTIWG N KAAWSiwOoN StakAddwong actépa. H kaAwdiwon
SlaKAAdwong actépa mpokaAei AavOacuévn pubuion dievbuvong.

EEwTepir) povada

Znueio dtakAadwong

(4) Av dlakAadwOei n kKaAwdiwon eAEyxov HETAEU HOVASWYV, 0 aplOpdg TwV onUeiwV SlakAddwong TpeEmnel va givat 16 1
Atyotepa.

Ecwtepikr) povada T Eowtepikn povada

Eowtepikr) povasda Eowtepkr povada

EEUJTSQ.[K_T'LHOVdéG :F___E : Snueio SlakAAdwong
KevTpikd XEIPIOTHPI0 I—/-f\
EcwTepikn EcwTepikn EcwTepikn
Hovada Hovdasda Hovasda
E€wtepwn povasda
el | j\
al
B L L/ |
£3 Eowrglen Ecw‘rglen Eowr&;ptm
38 povasda povasda povasda
E ®
S5
<3
§ EEWTEPIKT| Movasa
-V __ | __ M
EcwTtepkn
povada

(5) Xpnoioroote BwPAKIoHEVA KAAWSIA Yia KAAWSiwaon
eAEyxou peTa&V povadwy (C) kat yeiwote Tn Owpakion

* XPNOLUOTIOOTE TA TUTIIKA KAAWSIA TIAPOXTG LOXVOG
yia v Evpwrmn (6ntwg HO5RN-F 1 HO7RN-F mtou

KAl 0TI SU0 TIAEVUPEG, S1aPOPETIKA HIMOPEL va eEMEADEL
SuoAettoupyia amé 66pupo.

Zuvs€oTe TNV KAAWSiwon onwg TepLypadeTal

oTnV napaypagdo «4-3. AlaypapHaTa CUCTHLATOG

GUHHOPPWVOVTAL HE TIG TIPOSLAYPAPEG OVOACTIKWV
Tipwv CENELEC (HAR)) ) XpnoioTionote KaAwsdia
mov Bacidovtal oto ipotuto IEC. (60245 IEC57,
60245 IEC66)

KAaAwdiwong».

A NPOEIAOMNOIHZH

Ot XaAap€g KOAWSIWOELG UTIOPEL VA TIPOKAAEGOUV
uTtEPOEPAVOT] TOU AKPOSEKTN 1] va KataAngouv

og duoAeltoupyia Tng povadag. Mmopei emiong va
TPOKANOEi Kivéuvog Tiupkaytdg. Zuvenwg, eEacpaiiote
OTL OAEG Ol KAAWSIWOELG Eival oUVEESENEVEG OPLYTA.
‘Otav ouvdeeTe KABE KAAWSLO LoXVOG OTOV OKPOSEKTT,
aKOAOUBNOTE TIG 08NYieg Yla Tov «TPOTIog cUVSeEDNQ
KOAWSIWOoNG 0TOV OKPOSEKTN» KAl CUVSEDTE TO KOAWSLO
odLyTA Ye TN Pida Tou aKPOSEKTN.

(Aettoupyikn yeiwon) (AelToupylkn) yeiwon)

(6) * To KAAWS10 CVUVSEEDNG LETAED ECWTEPIKNG ovAdag
Kal EEWTEPLKNG Hovadag MPETEL va givatl
EYKEKPLUEVO EVKAUTITO KAAWSL0 511 3 *1,5 mm2
HE TEPiBAN A TTOAUXAWpOTIpEVioU. TUTIOG
npocdloplopov 60245 IEC57 (HOSRN-F, GP85PCP,
KTA.) ] BapUTEPO KAAWSI0.
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Tpomog cUVSeong KAAWSIWGONG OTOV AKPOSEKTN

H MNa cuveoTpappévn KaAwsdiwon H Napadeiypata 6wpakioHEVWV KAAWSiwv
(1) Koéyte t0 AKPO TOU KOAWSIOU PE KOPTN, LETA YUUVWOTE (1) Adapéote TO TMEPIPANUA KAAWSIOU yia va unv
™ HOVWOT yla va eKTEDEL TO CUVECTPAUUEVO KOAWSLO YPaT{OUVIOETE TNV TIEMAEYUEVN TIPOOTAGIA.
Katd mepinov 10 mm kat oTpiPte odLXTA TA AKPA TOU
KaAwdiou. \ ‘

ZUVECTPAPMUEVO KAAWSLO

(2) ZeTuAifTe TNV METAEYUEVN TIPOOTACIA TIPOCEXTIKA KAL
TIEPLOTPEWTE TA N TIEMAEYHEVA KAAWSLA TIPOOTACIAG

AKPOSEKTNG
TUECTIKOU odixTA padi. Movwote ta KaAwdia Bwpakiong
I SaktuAiou KAAUTTTOVTAG TA HE CWATVA HOVWONG 1) TUAYOVTAG Ta e

Awpida 10 mm

:> MOVWTIKA Tatvia.

(2) Me ™ BorBela OTAUPOKATOARISOU, adapeaTe TN Pida 1) Movetu Tawia MAgypa Bwpakiong

Bideg TOU OKPODEKTN OTOV TIVAKA OKPOSEKTWV. (3) AdAPEOTE TO MEPIBANKA TOU KAAWSIOU OHLATOC.

(3) Me ) BonBela ouvdeTpa SAKTUALOELE0UG CUVOETOU
g T

N TavaAlag, oPiETe KAAA TO KABE YUUVWUEVO AKPO
KOAWSIOU e Evav aKPOSEKTN TILECTIKOU SAKTUAIOU. é
(4) ToroBeTrOTE TOV OKPOSEKTN TILEOTIKOU SAKTUAIOU, KaL \

I
€MavaTomoOeTroTe Kal oPiETe TN Bida aKPoSEKTN TIOU MOV TIKN rlcnvia MAZ “‘T Bw0aK
adapednke e TN Porbela katoaBidLov. " eynaBuparions

(4) ZuvdéoTe TOUG OKPOSEKTEG TIiEONG SAKTUAIOU OoTA

EI181kr) podéAa Bi6a KaAwdia onpdtwy Kal Ta KaAwdla pooTtasciag mov
,‘ ‘ Hovwoarte oto Brjua (2).
AKPOSEKTNG
/TIISOTLKOU GQKTUM’OU Bi6a Kal 161K
KaAwsio @ Mivakag aKpoSeKTWV o/ podéAa
\/ AKPOSEKTNG

,) TIUEOTIKOU

SakTuAiou

KaAwdio —
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5. TPOMOZ EMEZEPrAzZIAZ ZQAHNQZHZ

Ma Adyog cuvtrpnong, TPETEL va eEaodaAloTEL OTL OL
UNXQVIKEG oUVSETELG eival TIPOOBACLES.

5-1. ZUv8eon NG cwWAVwong PuKTIKOU

‘Otav oUVOEETE PaKOP OTNV ECWTEPIKY) TIAEUP, BePalwbdeite
OTL N oVVEEDN PAKOP XPNOLUOTIoLEITAL HOVO pia popd. Av

oLy Tel kKal EAEUDEPWOEL, TO POAKOP TIPETIEL VA KATAOKEVAOTEL
Eavd. MOALG pa ouvdeon pakop odLXTeEl CWOTA Kal
Tpayuatoromoei dokiun dlappong, kabapioTe TIOAU KaAA

KQL OTEYVWOTE TNV ETIHAVELA YIA VA ATIOPAKPUVETE TO AASL,
™ Bpoptd Kat To ypdoo, akoAoubwvTag TIg 0dnyieq Tou
odPpayLoTIKOU CIAKOVNG. EdapuéoTe oudETEPO OKANPUVOUEVO
oPPAYLIOTIKO GIAKOVNG XWPIG appwvia Tiov Sev eival
SLABPWTIKO Yla TO XAAKO Kal OpeiXAAKO OTNV EEWTEPIKN
emdpAavela TNG oUVEEONG HE PAKOP Yla va eUTIOdIOTEL N €i0060G
vypaoiag T6oo oTnv MAeUpd aegpiou 600 Kat oTnV TAEUPA
vypoU. (H vypacia propei va mpoKaAEceL TIAywA Kal TIpOwEn
arotuyia g ouvéeong.)

Xpnon tng pedo6dovu dnuovpyiag pakop

MoAAG cUBATIKA CUCTAATA SIMAWV KAWATIOTIKWY
UNXAVNUATWY XPNOLLOTIOWUV TN HEB0do dnpoupyiag pakodp
Yla TN oUVSEOT CWANVWY WUKTIKOU TIOU SPOLOAOYOUVTAL
HETAEY E0WTEPIKWYV Kal EEWTEPIKWV HovAadwv. Me T
HEBOSO auT, dnpoupyouvTal PaKOp o€ KABE AKPO TwV
XOAKOCWANVWYV Kal cuvdgovTal e TIAAdLa paKop.

Awadikacia dnuovpyiag pakop pe epyaleio pakop

(1) Kéyte T0 XOAKOOWAN|VA OTO ATIAITOUKEVO UNKOG HE
KODTN CWANVWYV. ZuvioTatal va KOBeTe Tepinou 30

€w¢ 50 eKATOOTA PEYAAUTEPO WUNKOG aTtd TO PNKOG
OWANVWONG TOU UTIOAOYICETE.

AdaipéoTe Ta YPEQa amo KABE AKPO TOU XAAKOCWAT VA

JE TO EPYOAEIO KABAPLOPOU CWANVA 1| e £va TIAPOUOL0
gpyaAeio. Autr n dadikaaoia eival onUAVTIKY KAt TIPETTEL

va YIVETAL TIPOOEKTIKA YLa va dnuoupynBei éva KaAd
pakdp. Bepaiwbeite 611 epmnodilete omoladnnote okouridia
(vypaoia, akabapoieg, HETAAAKA Yepiopata, KTA.) aro tnv
€{0060 oTNn cWANVWon.

Adaipeon ypeQiwv

Mpw | | Metd |

|_— XaAKoowAnvag

EpyaAeio
s KaBapLopov
owAnva

Katd Tov kabaptopod ormg, KPATATE TO CWATVA TIPOG TA KATW
Kal BeBawwbeite 6TL dev MEDTOUV HECA 0TO CWANVA pLviopata
XOQAKOU.

(3) Adapeote To TTAgILAdSL paKOp Ao Tn povada Kalt
BeBawwbeite OTL TO TOTOOETNOATE OTO XAAKOGWANVA.
OTIdETE PaKdP 0TO AKPO TOU XOAKOOWAT|VA UE TO
epyaAeio pakop.

(4)

Na&uadt
SlamAdtuvong

XaAkoowAnvag

EpyaAeio SiarmAdtuvong (eEnAwtng)
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‘Otav xpnolorolouvTal §ava eVWoEeLS pakop, To pakop Ba
TIPETEL VA KaTaokevaoTei Eava.
‘Eva KaAO paKop TIPETIEL VA EXEL TA TIAPAKATW XOAPAKTNPLOTIKA:

@ 1 EOWTEPIKN eTIIPAVELA EiVAL YUAALOTEPT) KaL Agia
@ 1) aKun eivat opaAn
@ Ol KWVIKEG TIAEUPEG €XOUV OUOLOPOPDO UNKOG

Mpoocoxn MPOTOU CUVSEGETE TOUG CWANVEG GPIXTA

(1) TomoBetnote eva nwua odppdylong ) adlaBpoxn tawvia
yla va punv elo€ABeL okdvn 1) vepd 0TOUG OCWANVEG TIPLV
XPNOotoromeouy.

BeBawwbeite va enaAeiPete AMAVTIKO PUKTIKOU (EAaLo
alBEPa) 0TO ECWTEPLIKO TOU TIA&LASIOU paKop TIPLV
TIPAYUATOTIO|OETE TIG OUVOETELG CWANVWV. AuTO eival
QATIOTEAECUATIKO Yla TN Heiwon Twv dlappowv agpiov.

@)

( BAATe AMavTIKO YUKTIKOU uéaou.>

lMa owoTr) oUvdeon, EVBUYPANIOTE TO CWANVA PAKOP KaL
TO CWANVA PAKOP LETAEL TOUG, META PLOWOTE TO TIAEIASL
PAKOP aTtaAd WOTE VA EXETE LA OAAT EVWON.

7B

. MNaguadt
Pakop SlarAdtuvong

@ AlapopdwoTe TO OXTUA TOU CWAVa UypoU
XPNOLLOTIOWVTAG EPYAAEI0 KAUYNG CWARVWY 0TO oneio

TOTIOBETNONG KAL CUVOEDTE TO E TNV TIAEUPIKT) BaABida Tng
OWANVWOoNG VYPOU e TN Bondela pakop.

5-2. ZUvdeon cWANVWONG HETAEY ECWTEPIKWV Kal
€EWTEPIKWV HOVASWYV

(1) Xuvdeote adixTd TN CWANVWOT WUKTIKOU OTNV TIAEUPA TNG
E0WTEPIKNG HOVASAG TIOU eKTEIVETAL TTO TOV TOIXO0 UE TN
OWANVWOoN NG MAEUPAS TNG EEWTEPIKNG HovAdag.

ZUvSe0T CWANVWONG ECWTEPIKNG MOVASAG ({1, 02...0n-1)

TOTOG ECWTEPIKIG
HOVASaq 36 | 45 | 50 | 60 | 71 | 100
ZwArvwon agpiov (mm) 12,7 215,88
2 WA vwon vypou (mm) 06,35 29,52

(2) Tava oditete Ta magpdadia pakop, odifte pe v

KATAAANAN poT).

® Otav adalpeite Ta maguddia pakodp anod TIG CUVOETELS
owAnvwong, N étav ta oPpiyyete PeTA TN ouvdeon
NG CWANVWOoNG, BeBawwdeite OTL XpnoloToLeiTe Eva
SUVAOKAELSO Kal Eva YAAALKO KAELSL. AV oLy TOUV
uttepPoAkd ta a&uddia pakop, Uropei va XaAdoel To
POKOpP, YEYOVOG TIOU Urtopei va KataAn&el oe dlappon
WUKTIKOU Kal UTTOPEL VA TIPOKAAETEL TPAUHATLIONO 1) acduia
OTOUG KATOIKOUG TOU Swiatiou.

AuvapOKAELSO

EowTepIKN FaAAKo KAeLSI

Hovasda

EEwTtepikn) povada



@ [a ta nagudadia pakop oTIG CUVOETELS CWANVWONG,
BeBawwBeite va xpnoomomoTe Ta Tagadla pakop Tov
TapeEXOVTaL YE TN HovAda, EWOAAAWG XPNOLOTIOMOTE
naguddia pakop yia R410A, R32 (turou 2). H cwArjvwon
WUKTIKOU TIOU XPNOLUOTIOLEITAL TIPETIEL VA £XEL TO OWOTO
TIAX0G TOLXWHATOG OTIWG TIAPOUCLAETAL OTOV TIiVAKA.

siuewes | Fomasegine T neyosaunmms
0635 (1/4) | i ltlg.fr-ncm} 0,8mm
0952(3/8") | 340" 429 l’l‘g‘ff“cm} 0,8mm
o12,7(1/2") { 290 500 ngr-ncm} 0,8mm
015,88 (5/8") {688%2(2, I'Z‘g'fﬁncm} 1,0mm

Emeldn n mieon eival mepimov 1,6 popeg peyaAltepn

ano tnv Tieon cupPATIKOU YUKTIKOU R22, n xprion
ouUVNOLOPEVWYV TIAgILASIWV PaKOP (TUTTIOG 1) 1) CWA VWV e
AETITO TOIXWHA UTTOPEL Va €XEL WG aMOTEAETHA SLATPNON
owAnva, Tpavpatiopd r acpuéia and dappor] YuKTIKOU.

@ [lpokelpévou va aroduyete BAAPN oTo pakdp egaltiag
urtepRoAKoU odI&ipaTog Twy Magadiwy pakop, XPnoomomoTe
TOV Ttapamndavw mivaka oav odnyd otav KAveTe tn cUoPLEN.

® Otav odiyyete 10 MAEIHASL SlamAdTUVONG OTOV CWANRVA
UYPOU, XPNOLLOTIOMNOTE YOAALKO KAELSE LE OVOUAOTIKO UNKOG
Aafng 200 mm.

To oudETEPO OKANPUVOUEVO ODPAYIOTIKO CLAIKOVNG XWPIG
AUMWVIa TIPETIEL VA £DAPHOOTEL LOVO LETA aTtd oKL Tiieong
Kal va kabapidetal oupdwva e TIG 0dnyieg Tou oppayLoTIKOU,
HOVO amo TNV EEWTEPIKT) TIAEUPA TNG CUVSEONG.
2T0X0G eival 1 anoduyr] TG L0680V TNG VYPATIag otV
€vwon ouvdeong Kal TV moavn gudavion maywuatog. H
OKAN)PUVON TOU OPPAYLOTIKOU Ba XPELAOTEL KATIOO XPOVO.
BeBawwBeite 6TL To oppayloTikod dev Ba arnokoAAnbei dtav
TUAIyETE TN HOVWON.

Edapudote 0udETEPO OKANPUVOHEVO ODPAYLIOTIKO

OIAKOVNG XWPIG APMWVIA KATA UNKOG TNG TIEPLPEPELAG TOU.

5-3. Movwon NG CWANVWONG YUKTIKOU

Av bev yivel n HOvVwon, 1| GUUITUKVWOT UIOPEL Va TIPOKAAEDEL
{nULA 0TO E0WTEPLKO TNG 1SloKTNOCIAG. XpNOLLOTIOOTE TO
TIAPEXOHEVO UALKO LOVWONG.
TuAi§Te TN CWARVWON PE TPOTIO WOTE N
TITUXT] TOU HOVWTIKOU UAIKOU VA UTTOpEi
va eival oTPaMEVN TIPOG TA TIAVW.

Mavw pépog

Ecwtepkn

ZWARVWOoN YUKTIKOU povasda

VYpPOU TIPOG TNV
£0WTEPIKT povada

/

MNapexOUEVO HOVWTIKSO UAKO

Katw
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Mévwon cwAnvwoewv

Mpémel va eEaoPaAloTel OTL 0L CWANVWOELS eival

TIPOOTATEVMEVEG ATIO DUOIKT) {NuLd.

@ lpérel va BAAeTE BEPUIKT) LOVWON OTIG CWANVWOELS OAWV
TWV HOVASWYV, CUUTIEPIAANBAVOUEVNG TNG EVWONG SLAVOUNS
(TpopnBeveTaL XWPLOTA).

Avo cwAnveg diatetayuévol padi

ZwANvVwan uypou SwArnvwon agpiov

Movwon

* Tla cwANVWOoeLS agpiou, TO HOVWTLIKO UAIKO TIPETEL va avBioTatal
oe Beppokpacia 120°C 1 mapanavw. MNa aAAeg CWANVWOELS,
Tipérel va avliotatal oe Beppokpacia €wg 80°C 1) mapandvw.

To Tdx0G TOU HOVWTIKOU UALIKOU TIpETiEL va givat 10 mm 1y
HEeYaAUTEPO.

Av 0L OUVONKEG 0TO E0WTEPLKO TNG 0POPT|§ UTIEPPAIVOUV TOUG
30°C, kaL 1 oxeTIKT) vypacia To 70%, augroTe To TIAX0G TOU
MOVWTIKOU UAIKOU CWANVWOEWV agpiov Katd 1 frua.

A MPOZOXH

Av TO €EWTEPIKO TWV BaABidwV TNG EEWTEPLKNG
HoVAdag £XEL KAEIOTEL HE TETPAYWVO KATIAKL AYWYWV,
BeBawwdeite 0TI €XETE APNOEL APKETO XWPO Yyla
npocfacn Twv BaABidwv aAAd kal va pmopouv va
guvdéovTal Kat va adpalpouvTal Ta TIAVEA.

AvixveuTtng Stappong agpiov

Na yvwpilete 6TL 0 avixveuTnq Slappong aepiou Ba pemel va
aviyVvevel To PukTiko R410A, R32.

EEaépwon

Na mAnpodopieq OXETIKA Pe TNV €EAEPWON HE TIpOETOATIA
He avTAia kevou (Yia SOKIIAOTIKY) AelToupyia), avatpeste
otV rapdypado «EZAEPQZH» oTiq EeXwpLoTEG 0dNYieg
€YKATAOTAONG YLO TNV EEWTEPIKN HovAda.

MepituAign magpadiwy pakop pe Tawvia

KaAuyte TIg ouvdETEIS CWANVWONG |LE TO TIAPEXOLEVO OVWTN
pakop. MeTd 0TEPEWOTE TO HOVWTY) KAl 0TA SUO AKPA E TOUG
odLyKTNPESG BLvuAiou (pounOevovTal TOTIKA).

MovwTik6 VAIKO

To VAIKS TToU XpnotpoTioleiTal yla HOVwon TIPETEL VA EXEL KAAA
HOVWTIKA XOPAKTNPLOTIKA, Va eival e0XPNoTO, AVOEKTIKO 0N
ynpavon kat dev TpEMeL va anoppodd uypacia EVKOAQ.

A MPOZOXH

Adov £xel HovwOEi Evag cwAnvag, unv PocTtabnoeTe
TOTE VA TOV AUYIOETE O€ AMOTOUN Ywvia eMeLdN pmopei
va TPOKANOEL GTIAGIHO 1) pWYHI] GTO CWANRVA.

Mnv TiveTe TOTE TIG CUVOETIKEG EE080UG
aAmocTPAYYIONG 1] YUKTIKOU OTAV HETAKIVEITE TN povada.

5-4. MepITUALEN TWV CWANRVWV

(1) Autr TN OTLYUn), Ol CWANVES WUKTIKOU (KAl T NAEKTPIKA
KaAWSLa v TO ETUTPETOVV OL TOTIKOI KWSIKES) TIPETIEL VA
evwoOoUV pe Tn Bwpakiopévn Tawvia oe 1 Aeovda. MNa
va MPoANdOei n cuPTUKVWOT amnod TNV Urepxeillon g
AeKAVNG ATOOTPAYYLONG, APr)OTE TOV EVKAUTITO CWATVA
amooTPAYYLONG XWPELOTA ard Tn CWANVWOT WUKTIKOU.

(2) TuAi&te ™ Bwpakiopévn Tawvia ard To KATW HEPOG TNG
eEWTEPIKNG HOVASAG TIPOG TNV KOPUdT| TNG CWANRVWONG,
OTO ONEio oV eloEPXETAL OTOV Toix0. Kabwg TuAiyete TO
OWANVA, ETIKAAUYTE TO OO TIAATOG TNG TIPONYOUMEVNG
oTPOPNG TNG TAVIOG.

EAAHNIKA




(3) ZTepewote TNV MAEEOVSA CWANVWOEWYV OTOV TOIXO, HE TN
BonBela 1 odpryknpa avd Tepimou Eva PHETPO.

Movwuévot EUqunroq
OWANVES OWANVAg
QrooTPAYYLONS

Mnv TuAiyete TV Tawvia Bwpdkiong TIOAU odiyTd emeldn) autod
0a LELWOoEL TO ATIOTEAECHA TNG BEPLKNG HOVwong. Eriong,
BeBawwbeite OTL 0 EVKAPTTOG CWANVAG ATIOOTPAYYLONG
OUMTTUKVWONG dlaxwpidetal pakpld arod tnv nAe§ouda Kat
0oTAlEL JakpLd amod TN povAada Kat Tn CwANvwon.

5-5. OAOKANpwWON TNG TOTIOOETNONG

AdoU 0AOKANPWOoETE TN POVWOT KAl TO TUALYHA Tawviag mavw
aro TN CWANVWON, XPNOLIOTIoLEiTAaL 0TOKO odpayiopatog ya
va oppayloeTe TNV TPUTIA OTOV TOIXO WOTE VA KNV UIaivouy
HEoa N BPoxr) KAl TA PEVATA AEPQ.

BaAte oTOKO E6W -

ZwAnvwon

6. MPIN THN ENEPIrornoliHzH

® EAEyETe edv 1O BIATPO £ival oWOTA EYKATECTNUEVO.
® EAEyEte eav n aepobupida opllovTiag katevBuvong pong
agpa Aettoupyei owoTda.

DiATpa agpa

Aepobupida KabetNng
KatevBuvong pong agpa
o Mn pubuioceTe pe TO XEPL.

AepoBupida opldvTiag Katevbuvong pong agpa
o XelpokivnTta pubuldpeves agpobupideq

7. TPOMOZ ErKATAZTAZHZ
TOY THAEXEIPIZTHPIOY ME
XPONOAIAKOINTH 'H TOY
ENZYPMATOY XEIPIZTHPIOY
YWHAQN NPOAIATPADQN
(MPOAIPETIKOZ EZOMNAIZMOZ)

Avatpegte otig Odnyieq eykatdotaong 1ov cuvodelouv
TO TIPOQUPETIKO TNAEXELPLOTNPLO [E XPOVOSLAKOTITN 1) TO
TIPOAUPETIKO EVOUPLATO XELPLOTNPLO UUNAWYV TIpodlaypadwv.

8. NMPO®YAAZEIZ TIA TH AOKIMAZTIKH
AEITOYPTIA

@ Zntmote and Tov MeAdTn va rapiotatal 6Tav KAVETE N
SokaoTikn Asttoupyia. Ekeivn T otyun), e€nynote to
eYXEPidlo Aettoupyiag Kat {nTrjote arod Tov TEAATN va
EKTEAEOEL TA Pripata.

@ EAEYETe OTLTO peva loxVog 220 — 240 V AC dev eival
OUVOESEEVO OTOV AKPOSEKTY TOU CUVOETTIPA EAEYXOU
KaAwSiwong Xelplopov HeTagl povadwv.

* EQv epappooTel Tuxaia pevpa loxvog 220 - 240V AC, n
aoddAela Tou PCB gAeyxou TNG ECWTEPIKNG povadag Ba
kael wote va npootateudei To PCB.

2 auTtn TNV TepimTwon, Kavte v KaAwdiwon cwoTd.
Metd, ouvdeote Eava tn ouvdeon OTIq akideg 2 Kal 3 ano
TI§ akideg 1 kat 2 otnv axida 3P DIP (EMG).

Av n Aettoupyia dev gival EvEPYOTIOINUEVT] AKOMN KL

av n akida BpaxvkukAwong cuvdebei Eavd, KOWTE ToV
SlakAadwtnpa oto PCB eowTepIKng povadag.
(BeBawwbeite 6T 1 1oV gival oto OFF mpoTou kdvete
auTr TNV gpyaocia.)

AlokAadwTrpPag

[

==

EMG (CN044)
H=
L J
o ~—
| = |
Akida BpayxukUKAwONG
3 2 1

Akida 3P DIP (EMG)



9. AIZTA EAErXOY META AMNO EPTAZIEZ TONOGETHZHZ

g napaypdadou «2. EMAOIMH THZ
TOMNOOEXIAY EMKATAZTASHZ »;

AioTa epyaciwv | Ap. Meplexdueva EAEyETe M| TMBavotnTa arotuxiag Kal onpeio EAEyXOU
Eival eykateoTnUEVES Ol ECWTEPLKES
EykatdoTaon 1 MOVASEG CUNPWVA E TO TIEPLEXOUEVO 0 Yridpxel TibavotnTa eAadplov TPAUUATIONOU

N anwAelag 1dloktnoiag.

Eival eykateotnuévn n acpaietla
KUKAWMOTOG S1apporn|q yeiwong

agpa aro TNV ECWTEPIKN Hovada;

z (mapexetat Aettoupyia evaAiayng OAwv .
TWV TOAWV);
Yrapyxel AavbacpEvn eykatdotaon
3 | TwV TPOAIPETIKWY EEAPTNHATWY 1) O
AavOaouevn KaAwdiwon;
4 | AeE&yBnke n & ; AWSI ci ; H SlakoTttr) pelATOG 1) TO BPAXUKUKAWA
tegaxdnke n epyaota kahwdiov yelwong - Mrtopei va TipokaAEael NAeKTpoTANEia n
Yrapyxel AavOaopevn kaAwdiwon Tupkaytd. EAéyEte TV gpyacia eykataoTtaong
SwAfvwon kat | s TIAPOXNG PEVHATOG, AaVOACUEVO KAAWSLO 0 KaL TNv epyacia kaAwdiov yeiwong.
KaAwsiwon ouvdeoNg, AavOAoUEVO KAAWSLIO OIUATOG
1 xaAapr Bida;
6 2updwvei TO TIAXO0G KAAwWSIoU e Tov 0
Kavova;
Eival To eupog g Tdong apoxns
7 | pevparog ion pe autr) oTnV Tvakida O
ovopaciag g povasdag;
Ale€axOnke €Aeyxog TQ Av oupBei dlappon aepiov, n oldTNTA
8 agePOOTEYAVOTNTAG, TNG £VWONG CWANRvVaA 0 Hovadag dev yivetal Hovo uttode€oTteP AAAG
He pakop Kat Tng Slappong agpa oTo emnpeadel Kat 1o epIBAAAov. Emokevdote 10
OUYKOAANUEVO TUNUQ; ouVTOUOTEPO duvato.
‘Exel epappootei KOAAQ 0TO TUARUA To Tunpa pntivng payidel petda amo
9 |ouvdeong anooTtpdayylong (TUNHa O MEPLIKOUG MNVEQ KAl UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL
pntivng) TNG ECWTEPIKNG Lovadag; ATooTPAYYLON VEPOU.
‘EAeyxo 10 | Yrapyel Stappor vepov; . . ,
anoorpgl)éyfcnq PX ppon vep - Emeldn unapyet mbavotnta anootpayylong
O cwAnvag anootpdyylong ECWTEPIKNG VEPOU, ETIIOKEVAOTE TO CWAN VA
11 povadag exel kaBodikr kAion (1/100 1 0 arnootpdyylong av cuuBel anotuyia
TIEPLOOOTEPO) KATA Kavdva. Peet opaa AMOCTPAYYLONG T} ATIOCTPAYYLOT) VEPOU.
TO VEPO ATIOOTPAYYIONG;
Ale€dxOnke cwotd n epyacia . . , .
. Bepuopdvwong oe KATAAANAN Torobeaia, H rowTnTa me poyaéqq bev VIVETAL HOVO
OepUIKN 12 | oupmepapBavVOVTag Ty viwon cwAVa 0 utrtode€aTeEPN AAAA UTTAPXEL TBaVOTNTA YA
HOVWon LE PaKOP (CWATVAC PUKTIKOU Kal arootpdyylon vepou. ' autd, eKteAEoTE TNV
GWARVAC ATOGTEAYYLONG); gpyaocia Beppopdvwong cwoTda.
. TR EAgyEte av untdpxel emadr| aveplotpa
- 13 | ZuvéBn un GUOIOAOYIKNG TXOG; U Tapapdpdwon NG ECWTEPIKNG Hovadag.
; . . . EAEyETe av n povdada dev Aettoupyei 1) av
A
etrovpyia 14 Exkevaonke n yuxpn kat Sepn pon O UTIApxeL AavOaopevn cwArvwon 1) cuvdeon

KaAWSiwong e AAAO CUOTNA.

ZNMAVTIKEG TIANPOPOpPIES TIAVW GTO XPNOLLOTIOLOVHEVO YPUKTIKO

Avatpegte otig Odnyieq eykatdotaong mou cuvodelouv TNV eEWTEPIKT povada.
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10. ZYNTHPHzH

& NPOZOXH

® OrolodNnoTe appoSLo ATOUO TIOU EUTIAEKETAL UE TNV EPYACIA 1] TNV ELOXWPENON O€ £Va KUKAWMA WUKTIKOU Ba TipEmel va
SLABETEL LOXVOV £YKUPO TILOTOTIOINTIKO ATTO SLATIIOTEVUEVN apXT) a§LOAOYNOoNG, N ottoia eyKpivel TNV IKAVOTNTA Tou va
XepileTal PUKTIKA pe aodAAeLa, cUUDWVA [E LA avayVwPLopEVn Tipodlaypadr) a&loAdynong.

@ H ouvtnpnon Ba mpEmel va eKTEAEITAL HOVO OUUDWVA HE TIG CUOTACELS TOU KATAOKEVAOTN TOU €E0TALOMOU. OL epyaoieq
OUVTAPNONG KAL ETILOKEUTG TIOU ATTALTOVV TN Borifeta AAAOU EI8IKEVUEVOU TIPOCWTIKOU Ba TpeETeL va diegaydyovtal utd Tnv
emiAedn Tou atdpou mov givat appodio yia Tn Xerion EUPAEKTWV PUKTIKWYV.

® H ouvtnpnon Ba mipemel va ekteAeital povo oUudwva pe TIG CUOTACELS TOU KATACOKEVUAOTH.

® [pwv TNV €vapén epyactwyv o€ CUCTHKATA TIOU TIEPLEXOUV EUMPAEKTA WUKTIKA, ATIAITOUVTAL EAEYXOL A0HAAELAS YIa Va
BeBawbdei 6TL 0 Kivouvog avadAeEng xel eAaxloToromBei. [Na TNV EMIOKELT) TOU WUKTIKOU GUOTIUATOG, TIPETEL VA
OAOKANPwWOOUV Ta Bripata (2) €wg (6) Tptv aro tn Sie§aywyn EpyaciwV 0To CUCTNHA.

(1) Orepyaoieg Ba Tipemel va avalauBdvovtal utd pia eAeyxouevn dladikaoia wote va eAaxlotoromBei o kivduvo uttapéng
EUDAEKTOU aEPIOU 1) ATHOU evw SLlEEAyovTal oL EpYQTieq.

(2) ©ampemnel va 50000V 0dnyieg o€ GAO TO TIPOCWTIKO GUVTNENONG KAL 0TA AAAQ ATOUA TIOU £pYAZOVTAL OTN YUPW TIEPLOXN
OXETIKA e TN dUoN NG epyaociag mov dieEaydyetal. Oa TpeEmeL va arnodevyETaL N EpYATia OE TIEPLOPLOUEVOUS XWwpPous. H
Tieploxn YUpw armd 1o Xwpo epyaciag Ba pémnel va anokAeloTel. BeBawwbeite OTL 0L ouVONKeG EVTOG TNG TIEPLOXNS EXOUV YiVeL
aodAAEIQ LE TOV EAEYXO TOU EUPAEKTOU UALKOU.

(3) H meploxr) Ba mpeTel va eAEYXETAL UE KATAAANAO QVIXVEUTH WUKTIKOU TIPLV KAl KATA T SLdpKeLa NG epyaciag, ya va
e§aodaAloTEL OTL 0 TEXVIKOG YVWPIZeL yia TNV Tiibavn To&Ikr 1) eVdAeKTN atpuoodalpa. BeBawwbeite 6TL 0 EOTIAIONOG
avixveuong Slappowv Tov XpnotoToleital eival KATAAANAOG yla Xprion e 0Ad Ta loxVovTa PUKTIKA, SnA. un oTitvenpoyovog,
ETIAPKWG OPPAYIOPEVOG 1) EYYEVWSG A0DAANG.

(4) Av mipémnet va Sie€axBouv Bepueq epyacieg oTov WUKTIKO EEOTIALOUO 1) O€ OTIOLASNTIOTE OXETIKA LEPT), Ba TIPETEL VA UTTAPXEL
S1aBEoIu0g KATAAANAOG eE0TTALIONOG TIUPOOPReonG. Na €xete €vav Tupoofeotrpa Enprig oudpag 1y CO:2 SimAa armd tnv mepLoxn
dopTIONG.

(5) Kavéva atopo mou diegaydyel epyaocieg iou adopouV TO WUKTIKO cUCTNHA KAl EUTTAEKOUV TNV EKOECT oTtolaadNIoTE
owAnvwong dev Ba TPETEL VA XPNOLUOTIOLEL oTToLadNTIOTE TINYN aVADAEENG LE TPOTIO WOTE Va 0dnyNo€L o€ Kivouvo TIupKayLag
N €kpn&ng. ‘OAeg oL TiBavEG TINYEQ avAdAEENG, GUUTEPIAQUBAVOUEVOU TOU KATIVIOMATOG Tolydpwy, Ba TpeTel va dlatnpouvTal
OPKETA HAKPLA aTTIO TNV TOTOOETIa TNG EYKATAOTAONG, ETIOKEUNG, adaipeong Kat S1dBeong, Katd T SLAPKELA TWV OTIoIWV
uropei va arneAeubepwhel YPukTIkd 0TO YUpw XWpo. Mptv ard tn SleEaywyn TG Epyaciag, TPETEL va eEETACTEL N TIEPLOXN
YUpw ard Tov eE0TALOUO Yia va SlaodalioTtei L Sev urtdpyouv kivouvol euPAekTOTNTAG 1) aVAPAEENG. Oa TipETeL va
UTTAPXOUV aVAPTNUEVEG TILVAKIOEG «ATayOopeVETAL TO KATIVIOUA».

(6) Bepawwbeite 0TL n mepLoxn) eival avolkTn 1) agpileTal EMAPKWG TIPLV ELOXWPNOETE 0TO cUOTNUA 1) dleEaydyeTe onoladnmote

Bepun epyaocia. Kamolog Babuog e§agpwong Ba mipErel va cuveyidetal katd tn didpkela g replddov mov Sieayayetal

n epyaoia. O eEaeplopodg Ba mipemnel va SlaoTieipel e aodAAELa OTIOLOSNTIOTE WUKTIKO TIOU areAeubepwveTal Kat, Katd

TPOTIiUNOM, va 1o e§wbei eEwTteplkd otnv atudéodalpa.

‘Otav yivetat aAAayr NAEKTPIKWYV EEAPTNUATWY, AUTA Ba TIPETEL Va eival KATAAANAQ yla TO OKOTIO Kat va SIaBEToUV TN

owoTn ripodlaypacdry. OL KaTeVBUVTNPLEG YPAUUES TOU KATACKEVAOTH Oa TIPETEL VA TNPOUVTAL avA TIAcA OTLYUR. AV UTTAPXEL

APPBOAIA, CUPPBOVAEUTEITE TO TEXVIKO THNHA TOU KATACOKEVAOTN Yla Borifela.

* To peyebog popTIOoNG CUNPWVEL e TO HEYEDOG SwHaTIoU EVTOG TOU OTIOIOU £XOUV eyKaTaoTABEl Ta EEQPTANATA TIOU
TIEPLEXOVV TO YPUKTIKO.

e Ta unxavnuata kat ot €§0d0L e§aepLooU AELTOUPYOUV ETIAPKWG Kat Sev eumodifovTal.

e OLonuavoelg otov eE0oMALONS cuveiCouv va gival opatég kat euavayvwoteq. Ot onuavoelg kat evaei&elg mov eivat
Suoavayvwoteg 6a Tipémel va Slopbwhouv.

* O cwANVag 1) Ta €EQPTNHATA WUKTIKOU €ival EYKATECTNHEVA O€ Lo B€on otny ottoia dev eival Tubavod va ektebouv oe
OTTIOLAdYTIOTE 0UGIa TIOU PIopEi va SlaBpwoel Ta EEAPTIUATA TIOU TIEPLEXOUV TO WPUKTIKO, EKTOG av Ta e§aptriuata eivat
KATAOKEVAOKUEVA aTTO UALKA TIOU AVTEXOUV EYYEVWG 0N StaBpwon 1 Tov eival KATAAANAQ TIPOCTATEVUEVA EVAVTL TNG
SdBpwong.

(8) Ol epyaoieq eMOKEUNQ KAl CUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWY EEAPTNUATWYV Oa TIPETIEL VA TIEPIAABAVOUV APXIKOUG EAEYXOUG
aoddAelaq kal Sladikaoieg embewpnong eEapTnUaTwy. Av uttdpxel BAARN Tou Uropei va ekBEoeL TNV AodPAAEL, TO KUKAWLA
Sev Ba mpEmel va cuvoeDbel 0 NAEKTPLKNA TIAPOXT]) LEXPL VA AVTILETWTILOTEL IKAVOTIOMTIKA 1 BAARN. Av n BAARN dev propei va
SlopBwOel apecwg, aAAA 1) cuveyLon NG AElToupyiag eival artapaitntn, Oa TPETEL va XPNOLLOTIOMOEL KLa ETTAPKT) TIPOCWPLVY
AUon. Auto Ba TpéTel va avadepOel 0TOV ISLOKTNTN TOoU €E0TAIGOU YA Va EVNLEPWOOUV OAa TA EVALADEPOLEVA LEPT).

Ot apykoi EAeyxol Ba pémel va TepAappdavouy Ta eENG:

e Kaveva nAektpoddpo e€dptnua kat kaAwdiwon dev eival eKTeDeLEVO KATA TN GOPTION, AVAKTNOT 1) TIAT)PWOT TOU
OUCTNLATOG.

°* YTidpxelL oUVEXELQ TNG Yeiwong.

® Katd 1 SlapKeLa TwV ETIIOKEVWV 0 0PPAYLoUEVA EEAPTIUATA, OAEQ OL NAEKTPIKEG TIAPOXEG Ba TIPETEL va arnoouvdebouv amod
Tov eEOMALONG OTOV OTI0IO YivovTal oL Epyaaieg TpLv arod TuxOv adaipeon Twv 6PPAYIOUEVWY KAAUUHATWYV, KTA.

® Oampémnel va SoBei 1dlaitepn poooxn ota akoAouba yla va SlachaAloTel OTL, UE TNV EPYACIA OTA NAEKTPIKA EEQPTHUATA, TO
nepiBANUa Sev TpoTIoToLETAL e TPOTIO WOTE VA ETINPEACTEL TO £TiNEedO TIpooTaciag. AuTto mepAauBavel {nuid ota KaAwdla,
UTIEPPOALKO aPLOO OUVEECEWV, AKPOSEKTEG TIOU SV TIANPOUV TIG APXIKEG TIpodlaypadEg, Inuid oTig odpayioelg, Aaveacuévn
TOTIOBETNO TWV YELWOEWVY, KTA.

® BeBawbeite 0TL N ocuokeun gival TormoBeTNUEVN e acdAAeLa.

® BeBawbeite 0TL oL oPpayioelg 1) Ta VAIKA oppdylong dev €xouv unoBaduioTel oe Baduod mou dev e§unmpeTouV MAEOV TNV
QTOTPOTIN TNG ELOXWPENONG TWV EVGAEKTWYV ATHOCHALPWV.
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@ Ta avTaAAaKTIKA Ba TIPETEL VA GUPGWVOUV LE TIG TIPOSIAYPAPES TOU KATACKEUAOTH.

2HMEIQZH:
H xprion odppayloTIKNG GIAIKOVNG MTOPEL VA AVACTEAAEL TNV ATIOSOTIKOTNTA LEPIKWYV ELOWV EEOTIAIGHOU avixveuong Slappowv.
Ta eyyevwg acdaAn eEaptrpata dev PETEL va AOLOVWOOoUV TIPLV ard TNV EKTEAEOT EPYACLWYV O€ AUTA.

@ Mnv epapuolete KavEva POVILO ETTAYWYIKO 1) TIVKVWTIKO POPTIO 0TO KUKAWA Xwpig va eEaodalioete 0TI autd dev Ba
Eemepdoel TNV ETUTPETTN TAON KAl PEULA TIOU ETUTPETIETAL YIA TOV EEOTIAIOUO TIOU XPNOLIOTIOLETAL.

® Taeyyevwg achaln e§aptnpata eivatl oL HOvoL TUTIOL GTOUG OTIOI0UG UTTOPOUV VA YiVOUV EpYAsieg o€ €va TIEPIBAAAOV e Jia
eUDAEKTN aTpuoodalpa.

® H ouokeun SoKIUNG Ba TIPETIEL VA SLOBETEL TIG CWOTEG OVOUAOTIKEG TIUEG.

@ Avtikataotiote eEaptripara pévo Pe PEPN Tovu Kabopidel 0 kataokeuaoTtng. H xprion pepwv mou dev kabopilel o
KOATOOKEUAOTNG UIMOPEL VA £XOUV WG ATOTEAECUA TNV AVADAEEN TOU WUKTIKOU 0NV atpoodalpa aro a Slappor).

11. AGAIPEZH KAl EKKENQZH

A NMPOZOXH

@ Katd TV eloXwpnon oTo KUKAWA WUKTIKOU YLla TNV TIPAYHATOTIOMO ETIIOKEVWYV — 1] YLa OTIOLOST|IOTE AAAO OKOTIO — Ba

TIPETIEL VA X PNOLLOTIOOUVTAL CUMPBATIKESG SLadIKATieS.

Qot600, gival onuavTiko va Tnendei n opdr TPAKTIKN eneldn pETeL va AndOei uttown n eubAekToTNTA.

Oa mpémel va tnendei n akdAoudn dadikaaia:

* Adaipeomn PUKTIKOU.

* MAPWOTN KUKAWMATOG HE aSpaVES AEPLO.

* EkKEVwon.

e MANpwon Eavad pe adpaveg agplo.

* AVOLYO KUKAWWATOG JE KOTIH 1) CUYKOAANOM).

To ¢popTio YUKTIKOU Ba avaktnOei oTIg owoTES PLAAEG AVAKTNONG.

To ovoTtnua Ba «ekmAubei» pe Alwto xwpig o§uyodvo (OFN) yua va kataotei n povada achaAng.

Autr| n dladikaoia propei va xpelaotei va enavaAndOei apkeTeg PopES.

MNa autr) TV gpyaoia, Sev Ba TipETEL va Xpnolomnonbei emeouévog agpag 1y o§uyovo.

H ékmAuon uropei va eriteuyxei SLaoTiwvTag TNV UTOTIiEoN 0TO cUoTNUA KE AlwTo Xwpig o&uydvo (OFN) kat ouvexidovtag v

TIAN)pwon PEXPL va eTitev)Oei n Tiieon epyaciag, HeTd e§agpwvovTtag oTnv atuoodalpa Kat TEA0G SnULOVPYWVTAG UTIOTTEDT).

Autr| n dadikacia Ba Tipemel va emavaAndoei pExpL va punv Bpioketal PYUKTIKO HEGA OTO CUCTNHA.

‘Otav xpnotoroindei n TeAkn) doption alwtou Xwpig o§uydvo (OFN), To cuotnua propei va e§aepwbei pexpL v

ATHOOdALPLKY) TIiEON VLA VA ETUTPATIEL N Epyaaia.

® Autn 1 gpyacia gival armoAUTwg {WTIKNAG onuaciag av mPOKeLTal va TipayLaToTomBoUV epyacieq GUYKOAANONG OTIG CWANVWOELG.

® BeBawbeite 0TI N €£080¢ yla TNV avTAia utottieong dev BpioKeTAL KOVTA O€ OTIOLECONTIOTE TINYEG AVADAEENG Kal OTL daTiBeTal
€§0EPLONOG.

12. AIAAIKAZIEZ ®OPTIZHZ
ZHVEIOZH)

AvatpeEte otig Odnyieq eykatdoTaong TIoU cUVOSEVOUV TNV EEWTEPIKN HovAda.

13. OPIZTIKH MNMAYZH THZ AEITOYPTIAZ

& NPOZOXH

® [lpwv diegaydayete autn n dadikaoia, eival anapaitnTo o TEXVIKOG va ival TANPWS EEOLKELWHUEVOG UE TOV EEOTIALOMO KAl OAEG
TIG AETITOUEPELEG TOV.
® (g 0pbr| TIPAKTIKY) CUVIOTATAL OAA TA WUKTIKA VO AVOKTWVTAL e aoPAAeLa.
@ [pwv amo ) Siefaywyn Tng epyaciag, Ba mpemel va AndBei €va deiypa Aadlol Kal PUKTIKOU oTnV TEPITTWOoN Tou arattnoel
avAaAuon TPLV Ao TNV EMAVAXPNOLLOTIONOoN TOU AVAKTNEVOU WUKTIKOU.
® Eivalanapaitnto va eivat dlabeaotun NAEKTPIKN LoX UG TPV EEKVAOEL T Epyacia.
a) EEokelwBeite e Tov eEomALoNS Kal TN AetToupyia Tou.
b) ATtopovwoTe TO CUCTNA NAEKTPIKA.
c) Mpwv emielprioete T dladikaoia, BeBaiwbdeite OTL:
e AlatiBeTal pnxavikog eEOTAIOUOG XELPLOWOU, AV ATIAUTEITAL, YL TO XEIPLOUO TWV GLAAWV WUKTIKOU.
e AlatiBevTtal OAA TA PECA ATOUIKTG TIPOOTACIAG KAL XPNOLOTIOLOUVTAL CWOTA.
¢ H diadikaocia avaktnong empBAEMeTAL avd TAoa oTiyun arod €va appodlo ATopo.
* O eEomAlop6G avaKTNoNg Kat oL PLAAEG cuppopdwvovTal UE TA KATAAANAQ TIPOTUTIA.
d) EkkevwoTe e AvTANo” 1o YUKTIKO cUoTNUa, av eival duvato.
e) Av dev gival Suvatn n dnpioupyia utortieong, SNIULOUPYNOTE LA TIOAAATIAY) WOTE TO WUKTIKO VA UTTOPEL VA ATTOUAKPUVETAL
amno dladopa PEPN TOU CUCTAUATOG.
f) BeBawwbeite 6T N PLAAN BpiokeTal oTn Quyapld TipLv AABeL xwpa n avaktnon.
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g) EkkivrioTe TO pnxdavnua avaktnong Kat 6€oTe To o AelToupyia cUUdWVA PE TIG 08NYIEG TOU KATACKEUATTY).
h) Mnv untepriAnpwvete T PLaieq. (OxL mapanavw amd ¢optio vypov 80 % KaT OYKO).
i) Mnv &enepdoete N PEYLOTN Tiieon epyaociag Tng GLAANG, oUTe pocwPLVA.
j) ‘Otav oL pLaAeq €xouv MANpwOel cwaoTd Kat n dtadikacia oAokANpwOel, ppovTtioTe oL KUALVSpoL Kal 0 eEOTIAIOOG va
ATIOPAKPUVOOUV gyKaipwg artod TnVv Torodecia kat OAEG oL BaABideq amopovwong oTov EOTIAIOUO VA KAEIOTOUV.
k) To avaktnuevo PUKTIKO Sev TIPETEL va POoPTIoTEL 0€ AAAO WUKTIKO CUOTNUA EKTOG aV €XEL KABAPLOTEL Kal EAeYXOEL.
® Mropei va cuoowpeuTei NAEKTPOOTATIKY) GOPTION Kal va SnpoupynBei emikivéuvn KaTdoTtaon Katd tn GopTion 1) eKPOPTIoN
TOU WUKTIKOU.
MNa \;121 artodeuxOei n upkayld 1 n EKpnEn, amAyeTe TOV OTATIKO NAEKTPIONO KATA TN LETADOPA YELWVOVTAG KAl CUVSEOVTAG
TIG PLAAEG KaL TOV €EOTTALOUO TIpLY artd TN GOpTIoN/eKDOPTION.

14. ANAKTHZH

Avatpegte oTig Odnyieq eyKataoTaong Mou CUVOSEVOUV TNV EEWTEPIKT| povada.

15. EAEMX0OZ OPIOY NMYKNOTHTAZ

To YukTIKO (R32), TO OTI0{0 XPNOLLOTIOLEITAL OTO KALLATIOTIKO, eival EDPAEKTO WUKTIKO. 'ETOL OL ATALTNOELS VIO TO XWPO EYKATACTAONG
NG ouoKeung kabopidovTal cCUPGWVA PE TNV TIOCOTNTA YEUIONATOG WUKTIKOU [Mc] TIOU XPNOLUOTIOLEITAL TN GUOKEU).

2€ YEVIKEG YPOUMES, O EAAXIOTOG ECWTEPIKOG OYKOG SATESOU G€ GUYKPLOT LE TNV TIO0OTNTA WUKTIKOU eival wg eENG:

SENNANNNASANNNNNN ‘\\\\\\W
- Anmmnmnmnegs,
SN\ \\\\\\\\\\\\\\ ‘
25.0 \\\\\\\\\\&\\5 \X\ \\§\ \\R\\X\zsz%—*u-mopzz%, U-100PZ2R8,
225 AN  Mriopei va SVKQTGGT(\IBEI'. | 1-100PZ2ES, U-100P2288 |
200 \\\\\ \\\\ N . ' Agev propei va eykataotadei
BENNN AN NN NN N g
N NN NN N N N e I s
NN NN NN e«
100 NN RS
BN
L ARy
2,5 \\\\\\\\\ :\\»)’ | Aev MTIopEi va eykatactadei F
NENNNNN\\= — 1T

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

[Amin] : eEAAXI0TOG E0WTEPIKOG XWPOG SaréSou (m?)

[Mc] : TooOTNTA YEUIONATOG
YukTikov (kg)

[me]  :HmoootnTa yepiopaTog WUKTIKOU (ZUVOALKOS WUKTIKO KATA TNV AMOCTOAT KAl TIOGOTNTA YEIONATOS WUKTIKOU 0TO TIESIO).
[Mmax] : ME&yLoTN TTIO0OTNTA YEUIOUATOG WUKTIKOU

U-100PZ2R5 U-100PZ2E5 U-125PZ2E5 U-140PZ2E5
U-100PZ2R8 U-100PZ2E8 U-125PZ2E8 U-140PZ2ES8
[Mmax] 3,50 3,50 3,88 3,88
[mc] < 1,22 : Mmopei va eykataotabei

1,22 < [mc] < [mmax] : EykaTtdoTtaon duvatr) eviog Tou EUPOUG TOU ETIKALVOUG EEAPTIUATOS YPAUMUNG
[Me] > [Mmax] : Aev pmopei va eykataotadei
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BAHHO!
Mons, npoyeTteTe npeau aa
3ano4yHere

To3un KaMMaTuK TpAbBa Aa 6bae MHCTaMpaH oT guabpa
WM OT MOHTaXHMK.

Tasun nHpopmauma Tpabsa Aa 6bae npeaocTaBeHa camo
Ha YyMb/IHOMOLLEHM nLa.

3a 6e3onacHo MHcTanupaHe U 6e3npobrieMHa
pa6ota, Bue TpsAbGBa:

@ Tesu MHCTPYKLUMM 3a MOHTaM ca 3a BbTPELUHUA MOAY/
W UHCTPYKLMUTE 332 MOHTaX Ha BBbHLUHWA MOAYN CbLUO
Tpabsa ga ce npoueTar.

® [peau fa 3anovHeTe, BHUMATEHO Aa NpoYeTeTe Tasu
6poLuypa C MHCTPYKLUMK.

® CriegBaiiTe BCAKA CTHMKA 3a MHCTA/IMpPaHe nau
PEMOHT, TOYHO KaKTo € NoKasaHa.

©® To3u KAMMaTUK TpsA6Ba Aa 6bAe MHCTaMpaH CbIlacHoO
HaLMOHa/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO 3a MOHTaX Ha
€/1eKTPUYECKU MPOBOAHULM.

@ CrnasBaHeTo Ha HalMoHaIHUTe pasnopeabu 3a ras
TpabBa ga ce cnassart.

@ [NpoayKTHT OTroBapA Ha TEXHUYECKUTE U3MCKBAHWUA Ha
EN/IEC 61000-3-3.

® O6bpHEeTe BHUMaHWe Ha BCUYKU NpeaynpeguTenHm
GeNIeKMN 1 Te3M 3a NOBULLEHO BHUMaHWE, KOUTO Aa
JafleHN B TO3WN HAPBYHMK.

Tosu cnmBoA ce oTHaca Ao
pYCKOBaHa, onacHa npaxkTuKa,

A MPEAYNPEMAEHUE KOATO MOMeE Aa floBefe
[0 Cepr1Oo3HO nepcoHasiHO

HapaHABaHe U1 CMBPT.

Tosu cMmBON ce OTHacA Ao
pUCKOBaHa, onacHa npaxTuKa,
KOATO MOXe Ja aoBeje [0

A BHUMAHUE
NepcoHasIHO HapaHsiBaHe Uu
maTepuasnHa LeTa.

AKO e He06Xxo4UMO, NOUCKaTe NOMOLY,

Tesn MHCTPYKLUMM Ca BCUYKO, OT KOETO Ce HyaaeTe

3a NoBEeYETO MEeCTa Ha MHCTanpaHe 1 yCoBUA 3a
noaapmbHKa. AKO BM € Heo6XxoaMma NomoLy, 3a onpeaesieH
npo6aeM, CBbPHKETE Ce C BalLMA NpogaBay/cepBus nam
cepTudULMpaH AUABP 32 AOMbJAHUTENHN UHCTPYKLMUMN.

B cnyqaﬁ Ha HenpaBUJIHO UHCTaJIUPaHe

Mpon3BOAUTENSAT He MOMe Aa 6bae OTroBOpeH
MO HUKaKbB HA4YMH 3a HernpaBUIHO MHCTaMpaHe
WKW NOAAPBIHKA, BKIIOYMTENIHO HeCcrasBaHeTo Ha
MHCTPYKLMWUTE B TO3M JOKYMEHT.

/I\ NPEAYNPERAEHME

* [la He ce n3nonsear apyru
cpeacTBa 3a yCKopsBaHe npoleca
Ha pasmpassaBaHe 1an 3a
4YUCTEHE OCBEH CMOMeEHaTUTe OT
NPOU3BOAMUTENSA.

* YpeauT TpsAbBa Aa ce cbxpaHsasa
B cTas 6e3 NoCTOAHHO paboTelm
M3TOYHWLM HA OrbH (Hanpumep:
OTKPUTH OrHuLa, paboTeLy,
rasoB ypes Wi eNeKTpUYecKu
Harpesaren).

e [la He ce npobuBa Un ropu.

* TpabBa ga 3HaeTe, 4Ye XNaguaHuTe
areHT MOXe fa HAMaT MUPUC.

* CnegHuTe NpoBepKHM TpAGBa Aa
ce HanpasAT Mpu UHCTanauuuTe,
KOMUTO M3NoN3BaT 3anajinm
XNaguneH areHT.

YpenuT TpAbBa Aa ce uHcTanmpa,
eKcnaoaTtupa u aa ce cbxpaHssa
B 3a/1a C nJiow, Ha noga no-roasama
oT [Amin] m2.

3a [Amin], Bu:KTe pasgen ,15.
NMPOBEPETE O PAHUYEHUWETO
3A KOHUEHTPALIMA*.

CNEUMAIHU NPEANA3HU MEPHU

/I\ MPEAYNPEM/IEHVE npu oxaGennBare

EJNIERTPUYECRUAT YAAP MOHE
AA NMPUYUHN CEPUO3HO
JINYHO HAPAHABAHE

UJIn CMBPT. CAMO
HBAJIMOULNPAH, ONUTEH

EJIERTPOTEXHUH MOHE A
CBBbP3BA TA3N CUCTEMA.

e He 3axpaHBanTe MoAyna, 4OKaTo He
6bAe NpuKIYeHa usanara pabora no
OKabeNiABaHeTo 1 TPBHOOMNPOBOAUTE U/IN HE
6baart CBbpP3aHN NOBTOPHO M NPOBEPEHM.

* B Ta3u cuctema ce M3non3sa MHOro
onacHO BUCOKO HanpexeHue. Horato
M3BBbPLLBATE E/IEKTPUYECKO CBbP3BaHe,
NpoBepeTe BHUMATENHO BCUYKM CXEMU
3a CBbp3BaHe U TE3U UHCTPYKLUMMN.
HenpaBuiHUTE BPb3KU U 3a3eMABaHe
Morar ga NpUYUHAT CnyvYamlHU
HapaHABaHUA WU CMbPT.

» CBBbpKETE JOOPE BCUYKM Kabenu.
PasxnabeHuTe KabenHW Bpb3KKU Morat
Aa NPUYUHAT NperpsBaHe B TOYKUTE Ha
CBbp3BaHe U Bb3MOXHa ONacHOCT OT
noxap.

» OcurypeTte 3axpaHBall, M3BOA,, KOUTO Aa
6bae N3NoN3BaH U3KIYUTENHO CaMo 3a
BCEKM MOAY.

* OcurypeTe N3X0A4HO 3axpaHBaHe
N3KJIIOYUTENTHO CaMO 3a BCEKM
MOZAY/, @ NbJHOTO NPEKbCBaHE OT
eNeKTpuyecKarta Mpera c pasgensaHe
Ha KOHTaKTHUTE peneta c no 3 MM
BB BCMYKM NOOCKU TpsabBa Aa
6bae BK/IIOYEHO BbB PUKCHUPAHOTO
oKabenaBaHe B CbOTBETCTBUE C
npaBuaata 3a okabenasaHe.
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» 3a npepoTBparaABaHe Ha ONacHOCTU
OT n3onauuaTa, MogynbT TpAbBa Aa
ObAe 3a3eMeH.

» [la ce BHMMaBa KabenuTe fa He ca

N3/I0EHWN Ha U3HOCBaHe, KOPO3uA,

NPEeKoOMEpPEH HaATUCK, BUOpaLUH,

OCTpU pbOOBE UM HAKAKBU A4pYrU

He61aronpuUATHU Bb34ENCTBUA OT

OKOJIHaTa cpeja.

MNpoBepkKara TpsbBa fa B3eme

npeasua 1 ebeKkTuUTe Ha ocTapABaHe

WU NPOAB/IKUTENHM BUBpaLum OT

M3TOYHWKM KaTO KOMMPECOpPU UK

BEHTUIATOPM.

CunHo ce npenopbyBa ToBa

obopyaBaHe aa ce MOHTUpa

C MpeKbcBaYy Npu yTeyKka Ha

3azemsaBaHeTo (ELCB) nam yctponcTtso

3a octatbyeH ToK (RCD). B npoTtuseH
c/y4yam nospega Ha 060pyaBaHETO UK
npeKbCBaHe Ha U3onaumaTa MoXKe ga

NPUYMHM TOKOB yaap v noxap.

Mpwu TpaHcnopTupaHe

* MoXe ga ca HeobxogMmu ABama uam
TpuMa YoBEKA 3a U3BbpPLUBAHE Ha
MOHTaXKHUTE paboTu.

* BHMmaBanTe npu BguUraHe u MeECTEHe
Ha BCUYKU BBTPELUHU U BBHLUHU
mMoaynu. NMonckamTe NomoLL, OT Kosiera u
OrbHETE KoMleHaTa Cu Npu NoBaMraHe,
3a fia HaMmasmTe HanpeXeHeTo B
rbpb6a. OcTpuTe pHOOBE MU THHKUTE
anyMUHUEBU NEPKU HA KIMMATUKA
MoraT Aa OTperar NpbCTUTe BU.

Mpu cbxpaHeHue...

/I\ NPEAYNPEXAEHUE

* YpeabT TpAbBa Aa ce cbxpaHsasa
B fOOpe BEHTUMpaHa 30Ha, B
KOATO roJlieMuHaTta Ha ctaATa
OTroBaps Ha nocoyeHarta 3a
AeNHOCTTa HEMHa NJoL,.

* YpeabT TpsAbBa Aa ce CbxpaHsaBa
B cTana 6e3 NoCToAHHO paboTteLm
M3TOYHWLM HA OTKPUT OrbH
(Hanpumep: paboTeLy, ra3oB ypea)
M U3TOYHMLM Ha OMbH (Hanpumep:
paboTeLl, eNIeKTPUYECKH
Harpesaren).

* YpeabT TpAbBa Aa ce CbxpaHsaBa TaKa,
ye [a ce npegoreparn MexaHn4yHa
nospeja.

Mpu MHCTanupaHe...

* |136epeTe MECTOMOJIOKEHME 3a
WMHCTa/IMpaHe, KOETO € HEOrbBaeMO UJ/n
A0CTaTbyHO 34paBo 3a NoALbPHaAHETO
Ha MOAy/1a U 3a iecHa NoALPbHKKa.

* B cnyyauTe, Korato ce U3mMcKBea
MexXaHW4YHa BEHTUAUMUA, OTBOPUTE 3a
BEHTUaumA TpAbBa Aa ce novYncTear oT
npenAaTcTBmA.

* HeBeHTUIMpPaHa 30Ha, B KOATO Ce
WMHCTanupa ypega cbC 3anaimmm
XNagunHu areHTn TpabBa Taka ga ce
NPOEeKTMpa, 4e, ako MMa U3THU4aHe Ha
XNaZMneH areHT, Aa He ce 3aabpia, 3a
Aa He ce cb3gaje PUCK OT noxap niu
eKCrnio3us.

...B cTan

N3onupanTte gobpe BCUYKM TPBOMU,
KOUTO MMHaBaT Npes cTanATa, 3a Aa
npepoTBpaTuTe ,3anoTaBaHe”, KoeTo
MOe Aa NPUYMHKU NOABA Ha KanKku 1
noBpeaa Ha CTeHUTE U noja oT BoAa.

MNopabprkante
pas3CcToAHME MEKAY
NPOTMBOMOMXapHaTa
asnapma v Bb34yLLHO
M3MNyCcKaTes/IHOTO
OTBEPCTUE OT MOHEe
1,5 M go mogyna.

/I\ BHUMAHVE

...BbB BnamHu unm HepaBHU MecTa
M3nonssanTte noBgMrHara nog/ioxKa

OT 6eTOHHM 6/10KOBE, 3a Aa oCUrypuTte
CoNnaHa, paBHa OCHOBA 3a BbHLUHUAT
mogayn. ToBa npegoTBpartaABa nospeja ot
BOAa U HEOOBMYaNHU BUBpaLUM.

...B y4yacTbum cbC CUNHU BETpOBE
3aKpeneTe f06pe BbHWHUAT MOAYA C
6onToBe 1 MeTanHa pamka. Ocurypete
noaxogsAlla Bb3gyLueH gedaexTop.

...B CHeXHM yyactbum (3a cMCTEMU OT
TN TonAnHHa nomna)

MHcTanupanTe BbHLIHWA MOAY/ Ha
nsgurHarta nnatpopma, KoATO e No-BUCOKa
OT CHEXHOTO HaBABaHe. OcurypeTe
BEHTUIALMOHHN OTBOPU 3a CHST.
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...MNoHe 2,5 m
[MpenopbyMTENHATA MOHTAaXHA BUCOYNHA
3a BbTPELUHMA MOAyA Aa € rMoHe 2,5 M.

...B nepanHu nomeueHmA

He uHcTanuparite B nepasH1 NoMeLeHus.
BbTpelwHUaT Moayn He e 3aluTeH OT
MPOHWKBAaHE Ha KarnKMu.

Mpu cBbp3BaHe Ha TpbOONpPOBOA 32
XJ1afWNeH areHT

O6bpHETE 0OCOBEHO BHUMaHME Ha
TEe4YOoBETE NPU XNaANHUA areHT.

/I\ NPEAYNPEXAEHUE

* [1pu U3BbLPLLUBAHE Ha pabdoTa no
TpBOONPOBOAUTE HE CMECBaNTE
Bb34YyX, OCBEH 3a onpeaesieH
XNagusieH areHT B UMKb/a 3a
oxnaxgaHe. ToBa npnymHaBa
crnaj Ha KanauuTeTa U pUCK
OT EKCNI031A U HapaHABaHe
nopagy BUCOKO HarnpeeHne BbB
Bepurara Ha XnaguaHu1A areHrT.

* AKO XNaguUNHUAT areHT Bese
B KOHTAKT C OTKPUT NaaMbK
€ Bb3MOXHO Aa ce OTAaeJn
TOKCHUYEH ras.

e He no6aBsanTe U HE CMEHANTE C
XNaguneH areHT, pas/inyeH oT
nocoyeHus Tun. ToBa Moxe aa
NPUYMHM NOBpPEeAa Ha NPOAYKTa,
CMyKBaHe 1 HapaHsaBaHe, 1 ap.

* B cnyyam Ha Te4oBe Ha xnaauieH ras
No BPEME Ha UHCTaMpaHe, NPOBETPETE
cTtasTa pobpe. BHMmaBanTe ga He
AOMyCHETe KOHTaKT Ha X/1agueH ras ¢
naamMmbK, TbH KaTto ToBa 61 NPUYUHUIO
obpasyBaHe Ha OTPOBEH ras.

* Ocurypete Bb3MOXKHO HaN-KbCO
pa3CcTOAHWE Ha NPEMUHABALLUTE TPBHOM.

* 13non3BanTe KOHYCHUAT METOA 3a
CBbp3BaHe Ha TPBHOMU.

* HaHeceTe cmasKa 3a KaumaTuum
BbpXy 06paboTeHNTE NOBBPXHOCTH
W CbeguHeHUTE TPBOU, Npeau ga v
CBbPETE, CNej ToBa 3aTerHeTe ramkara
C AMHAMOMETPUYEH KJIH0Y 3a NOCTUraHe
Ha Bpb3Ka 6e3 TevoBe.

* [IpoBepeTe BHMMATE/THO 3a TeHOBE
npegmu cTapTvpaHe Ha TECTOB MYCK.

» [lokaTo paboTuTe no TpvbonpoBogmTe
He JonycKanTe Te4yoBe Ha XJlaAuieH
areHT Npu MHCTaaMpaHe nam
npeaBapuTeNIHO MHCTaIMPaHE U AOKATO
pPEMOHTUpPATE OXNAaAUTESTHU YacTMu.
PaboTeTe BHMMaTeNHa C X1aanaHUA
areHT, 3aW0T0 TOM MOXeE Aa NPUYMHHK
M3Mpb3BaHe.

* B HMKaKbB c/yyan He TpAbBa aa ce
M3MN0/13BaT NOTEHLUMATHU M3TOYHMLM Ha
OrbH NPU TbPCEHE UKW OTKPUBAHE Ha
TEYOBE Ha X/TAAUIHWUA areHT.

* He TpsA6bBa fa ce U3noa3Ba XxaJoreHeH
BaKyyMMETBHP (MM HAKAKBbB Apyr
AETEKTOP, KOUTO M3M0SI3Ba OTKPUT
naambK).

* Moxe fa ce n3nonssart eNeKTPOHHU
AETEKTOPU 3a TEYOBE 3a OTKPUBaAHE
Ha Te4oBe OT XJ1IafW/IeH areHT, HO
4yBCTBUTEIHOCTTA UM MOMKeE [a He
e noaxogAila wiv fa ce Hyxpjae ot
npekanmbpupaHe. (TexHMKkaTa 3a
OTKpuBaHe TpsabBa fa ce Kambpupa B
30Ha 6e3 xnagnHN areHTun.)

e HanpaBeTe TaHa, 4e AETEKTOPbT Aa HE
e noteHumnaieH N3ToO4HMK Ha OrbH 1 aa
e nogxoaAll, 3a n3noa3BaHmAa XxnaguieH
areHT.

* TexHMKaTa 3a OTKpMBaHE Ha Te4oBe
TpAGBa ga ce HaCTPoOM Ha NpoLeHTa Ha
AonHarta rpaHvua Ha 3ananmMmocT (LFL)
Ha XnaguiHuA areHT, ga ce Kaanobpupa
KbM M3MN0A3BaHUA X1aAW/EeH areHT 1 ga
Ce NoTBbPAU CbOTBETHUA NPOLEHT ras
(Marcnmym 25 %).

» DynanTe 3a OTKpPMBaAHE Ha Te4YoBe ca
noaxogALmM 3a ynotpeba ¢ NoBeyeTo
XNnaguiHu areHTu, Ho yrnotpebara Ha
AETEPreHTU, KOUTO ChAbPHKAT X10p
TpAbBa Aa ce n3bArea, Tbi Kato X/10pbT
MOXe Aa pearupa ¢ X1aguiHusa areHT v
Aa Kopo3upa megHata Tpboa.

e AKO MMa NOA03pPEHMSA 3a TEHOBE,
BCUYKM OTKPUTK Nnambuy Tpabea ga ce
OTCTpaHAT/3aracarT.
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* AKO Ce yCTaHOBM TeY Ha XJ1lagnieH
areHT, KOMTO M3MCKBAa 3anosBaHe,
LAN0TO KOJIMYECTBO X1aAaMeH
areHT TpsAbsa ga 6bae N3TOYEHO OT
cucTtemata v ga 6bae U3onupaHo
(4pes cnnparesiHM BEHTUU) B H4acT
OT cucTemara, KoATo e gased oT
Teya. Cneg ToBa npes cuctemara ce
npogyxsa AsoT 6e3 kucnopog (OFN)
npeau 1 No BpemMe Ha npoteca Ha
3aBapsiBaHe.

Mpu obcnyxBaHe

* CBbprKETE CE C AMBP NO
NpoAaroUTe NN CEPBU3EH LEHTBP
3a PEMOHT.

* YBeperTe ce, Ye CTe USKJIIHYUIU
3axpaHBaHeTo npeam 06CNyHBaHETO.

* UBHKJIKOYETE 3axpaHBaHETO OT
rMaBHOTO €JIEKTPUYECKO Tab10o @
(Mpexa), usdyaxkamte noHe 10 MUHYTH
3a paspexgaHe, a cnej Tosa
OTBOpPETE MOAY/A 3a NPOBEPKA U/In
PEMOHT Ha EIEKTPUYECKM H4acCcTH 1
Kabenw.

e [1pbHTE NPBCTUTE M APEXUTE CU Janey
OT MNOABUIKHWUTE HacTK.

* MouuncTteTe 06eKTa cnep Kato
NPUKOYMTE, HE 3abpaBanTe Aa
NpoBepuTe 3a METa/IHN CTbPrOTUHMU
MW KpauLla Ha NPOBOAHMLN BbB
BbTPELUHOCTTa Ha Moayna.

/I\ NPEAYNPERAEHVE

* To3n NPoAYKT He TpAbBa fa 6bae
NPOMEHSAH 1K pasrnobasaH
NpWY HUKaKBU OO6CTOATENCTBA.
[NpomeHeH nnu pasrnobeH moayn
MOXe fa NpeansBuKa noxap,
TOKOB yAap Wi HapaHsBaHe.

* He ocTaBAnTe noTpedutenmte
Aa NoYMUCTBAaT BbTPELLHOCTTA Ha
BbTPELUHUA U BbHLUHWA MOAY/I.
AHraxupamnTte OTOpU3npaH AUIbp

11 cneumnaancT no NnoO4YNCTBaAHETO.

* B cnyyam Ha HEM3NpaBHOCT Ha
TO3M Ypea, He ro peMOHTUpanTe
camu. CBbpreTE ce C Anabp
No NpoaaKo6uTe UM cCepBU3EH
LLEHTbP 32 PEMOHT U U3XBBPJISAHE.

/I\ BHUMAHKE

* [IpoBETPETE BCUYKU B/IN3KU
y4acTblLM, KOraTo Tectsare
KanMmaTtmnyHarta cuctema. Uatekvn
XNaAWNEH areHT MNPy KOHTaKT C
NAaMbK MK TONJIMHA MOXeE Aa
Npon3BeAe TOKCUYEH ras.

* [loTBBbpAETE CNel NHcTampaHe,
Yye HAMA Te4yoBe Ha x1aguieH
areHT. AKO rasbT B/Ie3€ B KOHTAKT
C ropsia rotBapcKa neykxa,
ra3oB Harpesarte/si 3a BoAa,
eNeKTPUYECKU CTaeH OTOr/ITesIeH
ypea uan apyr M3TOYHUK Ha
HarpsaBaHe, TOBa MOX¥e Aa
NPUYUHK 0bpasyBaHe Ha OTPOBEH
ras.

HoraTo naxsbpnfaTe NpoayKTa,
crnasBauTe npeanasHUTe MepKu B
,14. Bb3CTAHOBABAHE" 1
HauWOHaNHUTE pasnopeaom.

/I\ NPEAYNPEXAEHUE
* He caganTe 1 He cTbNBamTe

BbpXY ypesa. Mma onacHocT
Aa nagHere.

/I\ BHUMAHHME

* He goKocBanTe cMyKaTens
NN OCTPUTE aNYMUHUEBU
pebpa Ha BLHLUIHUAT MOAY.
MoxeTe fa ce HapaHuTe.

* He nocTtaBAnTe HUKaAKBU
npeameTn Bbpxy HOHYXA
HA BEHTUTIATOPA.

Moxe ga 6baeTe HapaHeH!
WK MOZYNBT Aa 6bae
NoBpEAEH.

AHITIMICKUAT e3MK € e3UKBT Ha OPUrMHaIHUTE
MHCTPYKUMW. [lpyriTe eanuu ca NnpeBoam ot
OPUrMHANTHUTE UHCTPYKLMK.

A

198




6. NMPEAUOABHMOYUTE. ... ...cciviiii e

CbAbPHAHUE

Crtpanuua
BAHHO!. ... .. e 195
Mons, npoyeTeTe npeau fa 3anoyHeTe
1. OBLUWUNOJIOKEHUA. . ... ... 200
1-1.  HeobxoAMMM MHCTPYMEHTM 3a MHCTannpaHe (He ca
foCcTaBeHM)
1-2.  AKcecoapw, JOCTaBeHM C MOoayna
1-3.  Tun megHa Tpbb6a M U301aLMOHEH MaTepuan
1-4.  JONbAHUTENHW MaTepuann, HEOOXOLMMM 3a
WHCTannpaHe
2. USBUPAHE HA NJIOWAAKA 3A UHCTAJIUPAHE ... 201
2-1. BwbTpelueH moayn
3. HAK CE UHCTAJIUPA BbTPELWUHUAT MOAYA .... 202
3-1.  Havano Ha uHcTanupaHeTo
3-2. Hak ga HanpasuTe oTBOpP
3-3.  HMHcTannpaHe Ha MOHTaXKHaTa njo4ya Ha cteHaTa
3-4. Tpbbu BbB BbTPELLHA CTpaHa
3-5.  MoHTaK 1 IeMOHTa Ha BbTPELLEH MOAY
3-6. MHCTpyKumn 3a okabensasaHe
4. EJIEKTPUYECHO OKABEJNIABAHE .............. 208
4-1.  O6wm npeanasHu MEPKU 3a OKabensABaHe
4-2. lpenopbynTenHa KabenHa AbAKWHA U AMaMeTbp
3a eNleKTpo3axpaHBsalla cucrema
4-3. [umarpamwu 3a KabenHo cBbp3BaHe
B 3a MHOrOM¥MWYHU Kabenu
B [lpumMepu 3a eKpaHupaHu Kabenm
5. HAK A BbAAT OBPABOTEHU TPbBEOMNPOBOAUTE ... 212

5-1. Cpbp3BaHe Ha TPbLOM 3a X/1afM/IeH areHT

5-2. Cebp3BaHe Ha TPBbOM MEHAY BLTPELLHN U
BBbHLLUHW MOAY U

5-3. WN3oaupaHe Ha TpbOU 3a X1aAnIeH areHT

5-4. CKocsABaHe Ha Tpbbu

5-5. [puKatoyBaHe Ha MHCTaIMPaHeTo

199

7.

10.

11

12.

13.

14.

15.

.OTCTPAHABAHE U U3SNPA3BAHE ..............

CTtpaHuua
KAK CE I/IHCTAJ'IVIPé\ ANCTAHLUMOHHO
YNPABJIEHUE C TAMMEP UJIU
BUCOKOCNEUUWAZIU3NPAHO KABEJIHO
AUCTAHUMUOHHO YNPABJIEHME . .............. 214

HanpaBseTe cnpaBKa ¢ UHCTPYyKLUMMUTE 3a MOHTaX,
NPUNOHEeHU KbM AONB/IHATENNHOTO AUCTaHUMOHHO
ynpasfieHue ¢ Taumep Uan JOMbIHUTENHO
BMCOKOCMNELMaIM3NpaHoOTO KabesHO AUCTaHLMOHHO
ynpas/ieHue.

NPEANA3HU MEPKU NPU TECTOBOTO
MYCKAHE. ... . i

CMNAUCDBK 3A NPOBEPHA CJIEQ MOHTAHHUTE
PABOTU. ... i it c it e

BamHa nHdopmauma, Kacaella U3nons3saHusa
XNAAMNIEH @F€HT . . oot et e i e e nnnnnnnnnnnsns

3ABEJIEHKHA

BUIKTE MHCTPYKLMUTE 3a MOHTaM, NPeAoCTaBeHN C
BBHLUHWS MOAYI.

OBCNIYHBAHE . ... ...t

MPOLEAYPU 3A 3APEHIAHE ..........cn.....

3ABEJIEHKKA

Bute MHCTPYKUMNTE 3a MOHTaM, NnpeaoCcTaBeHn C
BBHLWHKMA MOAY .

U3BEHAAHE OT EKCIMJIOATALMA .............

Bb3CTAHOBABAHE ...........ciiiiiiiiiinnns

3ABEJIEHKKA

Bukte MHCTPYKLUUUTE 3a MOHTaX, npegocTtaBeHn C
BBbHLIHWA MOAY/1.

NPOBEPETE OFPAHUYEHMUETO 3A
KOHLEEHTPALIAA . . . v oeeeeeeeeeeeaeeaeenns

BbJIFTAPCHHU




1. OBLWH NONOHKEHUA

Tasu 6pomypa onncea HaKpaTKo KbJe U KaK Aa UHCTannpaTte KamMmaTuiHaTta cuctema. Mons, npoyeteTe uenma Ha6op OT UHCTPYKLUUHN
3a BbTpewHna Mmoaya u, npeau aa 3ano4vyHeTe, ce yBepeTe, Ye BCUYKKM aKkcecoapK, NOCO4YeHU TyK, ca HaJIMYHN.
MHcTanupaHeTo Ha Tp'bGMTe TpF|6Ba Aa ce orpaHuy1 4o MMHUMYM.

& NPEAYNPEMAEHUE

Toaun cumMBOAN NOKa3Ba, 4ye ypeaosvT U3nonsea anajimm xnaguieH areHrT. AKO Uma nsTu4aHe Ha
XnaguneH areHT, 3aeHO C BbHLIEH M3TOYHUK Ha 3anasiBaHe, MMa BePOATHOCT OT 3ana/iBaHe.

’ BHUMAHUE

To3un cMMBON NOKa3Ba KakbB BU € 3ana/MMusa XNaguieH areHT B cuctemara.

L]

To3un cMMBON NOKa3Ba, Ye MHCTpYKUMKTE 3a eKcrnnoartauns Tpsabsa Aa ce YeTe BHUMATE/HO.

To3u cMMBOJI NOKa3Ba, Ye ToBa 060pyABaHe TpAGBa Aa ce 06C/yBa OT CEePBU3EH NepCoHal
KaTO Ce Mpasu cripaBKa ¢ TEXHUYECKOTO PbKOBOACTEO.

MOHTaM.

To3su cMMBOA NOKa3Ba, Ye MMa MHbopMaLms, BKIoYeHa B IHCTPYKUMKUTE 3a eKcrnoaTauus u/unm

1-1. Heo6x0A4UMM MHCTPYMEHTHU 3a UHCTaNIUPaHe (He

ca focTaBeHMU)

Mnocka oTBepKa

HpbcTata otBepka Tvn Phillips

HoX nnmn nHCTpYyMeHT 3a orosiBaHe Ha Kabesu
PyneTtka

[JbpBOAencKn HuBenmp

CabneH TPUOH MK TPUOH 3a OTBOPU
HoxoBKa

HopoHHo cBpeano

YyK

10. Ypep 3a npobusaHe

11. Pe3sayka 3a TpboM

12. MIHCTpyMEeHT 3a CKocABaHe Ha Tpbbu
13. [AnHamomeTpuyeH KoY

14. Perynvpyem Hatod

15. Pawbep (3a 3arnarxgaHe)

© No oA~ N~

©

1-2. AKcecoapu, f,OCTaBEHU C Moayna
YBepeTe ce, 4e BCUYKM 36POEHM aKcecoapu ca AoCTaBeHU

CbC cucTtemarta, npeau ga sanovyHere.

HaumeHoBaHue Ha
durypa Konnu. | 3abenemku
yact

MoHTamHa 1
nnactTuHa

3a MOHTaX Ha
BuHT (4 x 20) (%) 5 MOHTaxHaTa

nnacTuHa

3a usonayus
M3onauua 3a

1 Ha KOHYCHUTEe

KOHYC <

ravku

3a puKcupaHe
Ckoba o= 1 |Ha Ka6enu

(monbnHeHue)
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1-3. Tun megHa Tpb6a U U301aLUOHEH MaTepuan

AKO 1cKaTe ga nopwyaTe Te3n matepuaain oTaesIHO OT MeCTeH
U3TOYHMUK, LLe Ce HyXaaeTe OT:

1.

JeoKkcnanpaHa 3aKkaneHa megHa Tpbba 3a Tpbbonposoaa
3a XNaguiieH areHT.

CpexeTe BcAKa Tpbba A0 CbOTBETHUTE AbJIKUHU +30

cM 70 40 cm, 3a ja ce HamManAT BUGpaLMUTE MeXAY
MogyuTe.

MonveTnneHoBa U3oaLMoHHa NsHa 3a MeAHW TPHoMU,
HeobxoaMma A0 ToYHaTa Ab/iuHaTa Ha Tpbbonposoga.
[JebenvHarta Ha cTeHaTa Ha M3onaumaTa Tpabsa aa 6bae
Han-ManKko 8 MM.

M3nonssarite n3oaMpaH MeaeH Kaben 3a NnoneBoTo
oKabenABaHe. PaamepbT Ha Kabena 3aBucK OT obLiaTa
Ob/IWHA 3a oKabenaBaHe. Bux 4. EJIEKTPUYECHO
OKABEJIABAHE 3a noapo6HoCTH.

ABHMMAHME

MpoBepeTe MECTHUTE eNIeKTPUHECKM NpaBusia u Hapea6ou
npeau aa 3akynute Ka6ena. OcBeH ToBa, NpoBepeTe
BCUYKM CNELUBUYHN MHCTPYKLMKW U OFPaHUYEHUA.

1-4. JoNb/IHUTETHU MaTepuau, Heob6xoaumu 3a

MHCTanIMpaHe
M3onaunoHHa (apmupaHa) neHta

M30naumoHHM KoneHa nam cKobu 3a cBbp3BaHe Ha Kabena
(BuTE MECTHUTE ENEKTPUYECKM NpaBuia.)

3amaska
CwmasKa 3a TpbbonpoBoaa C X1afguaeH areHT

CKOOM MM CTAXKKK 3a MKCHpaHe Ha TPBOONPOBOAMTE 3a
XNnaguneH areHT

Ckana 3a npeTernsHe



2. USBUPAHE HA MNMJIOWWAAKA 3A
MHCTAJIUPAHE

2-1. BbTpelweH moayn

WU3BArBAWUTE:

@ 006/1aCTH, KbIETO MOXE /1@ Ce O4aKBa U3TUYaHe Ha 3anaavm
ras.

@® MecTa, B KOUTO Ce HaTpynBa CEPHUCTA KNUCEHA UK
KOPO3WBEH ras.

@ MecTa C rofIeMm KOIMYecTBa Mac/ieHa Mbria KaTo KyxHATa

Ha KUTaNCKM PeCcTOpPaHT UK 6M30 A0 MaLlMHU Ha 3aBOA,.

MacnoTo Moxe Aa ce nosienu nNo NOBbPXHOCTTA Ha

TOM/IOOOMEHHMKA WM HA T'YMEHUTE YacTu 1 TOBa LWe AoBeae

[10 HamansBaHe Ha NPOU3BOAUTEIHOCTTA, NPbCKaHe UK

KanaHe Ha BoAa Wnv 10 NoBpeau.

npsKa CAbHYeBa CBET/IMHA.

MecTa B 6IM30CT 10 U3TOYHMLM Ha TOM/IMHA, KOUTO MoraT a

NOBAMAAT Ha paboTaTta Ha Mogyna.

MecCTa, KbAeTO BbHLWHUAT Bb34YyX MOXe Aa B/ie3e JUPEKTHO

B cTasTa.

ToBa MOXe fAa npeansBuKa ,KOHAeH3auua" Ha nopTa 3a

M3nycKaHe Ha Bb3ayX, KOeTO BOAM A0 NPbCKaHe Uau KanaHe

Ha BoAa.

MecTa, KbAEeTO AUCTaHLMOHHOTO ynpas/ieHVe MOXe Ja 6bae

3a/1ATO C BOAA WM 3acerHaTo OT Bfiara Wu BIarHOCT.

WHCTa/MpaHe Ha AUCTaHUMOHHOTO yNpaBfeHne 3aj nepaeta

nnn mebenu.

MeCTa C BUCOKOUYECTOTHU EMUCUW.

BK/II0YBAHETO Ha 3axpaHBaHETO UM paboTa C ypeaa,

[OKaTo paboTaTa Ha TPBOONPOBOAA C OXIAANTENHUA areHT

W eNIEKTPUYECKOTO OKabesiBaHe NPUBBPLLN.

Btaau cuctema ce M3non3Ba eNIeKTPUYECTBO M ONACHO

BMCOKO HarnpeeHue.

HANPABETE CJIEAHOTO:

@ MoHTupanTe Moayna Taka, Ye Aa NO3BONUTE Ha CTYAEHUA
Bb3AyX (M Ha TONWA Bb3AYX) Aa NpeMuHasa naasHo.
HuKora He nocTasanTe npegmeTy 61130 40 CMyKaTens
WK 00 BB3AYLWHUA U3X0A Ha Moayna. ToBa e Hamanu
edeKTUBHOCTTa Ha Moayna.

@ n36epeTe MeCTOMNO/IOKEHNE 3a MHCTaMpaHe, KoeTo e
HeorbLBaemo Wau JOCTaTbYHO 34paBo 3a NoaAbprKaHe Ha
mogyna.

@ n36epeTe MACTO, KOETO MOXKeE Aa NoAAbpKa ToBap, KOWTO €
4YeTUPU NBTU NO-TOJIAM OT TEr/I0TO Ha BbTPELIHMA MOAY.

@ un3bepeTe MACTO 3a NpaBW/IHA APeHarKHa paboTa.

AKO e HenpaBW/IHO HanpaBseHa, ToBa Lue AoBeae A0 NoBpeaa

Ha MMYLLEeCTBOTO.

* 1136epeTe MACTO, KbAETO TPBHOMTE M JpeHaxHaTa Tpbba
nmat Haﬁ-KpaT'bH NbT 40 BbHWHUA MO4y .

* Mi3onnpaiTe gpeHamHaTa Tpbba, KOATO BAM3a B crpagara.

* O6bpHETE BHMMaHWE Ha NIaHMpaHeTo Ha ApeHaxa, 3a ja
He cb3paajeTe Npo6ieMun Ha cbceauTe.

@ npejocTaBeTe MACTO 3a eKcnioataums U NOAAPbIKKA, KaKTO
W HeorpaHW4eH MOTOK Ha Bb3yX OKO/I0 MoAy1a.

@ noaabpKanTe pascTofAHUE MEXAY NPOTUBOMNOKapHaTa
anapmMa v Bb3ayLLIHO-N3MyCKaTe/IHOTO OTBEPCTUE OT NoHe
1,5 ™ go moayna.

@ npenopbyMTENHATA MOHTaXHa BUCOYMHA 38 BbTPELLHMA
MOAYN fa € NnoHe 2,5 M.

@ npu MOHTarKa Ha MoAy/ia B XOTE/ICKMU CTaun Uan opucu Ha
PBKOBOAUTENN C HACKO HMBO Ha LyMa ce npenopbysa
WHCTa/IMpaHe Ha KOMMIEKT BbHLUEH e/IeKTPOHEH
pasLwupsaBaly KnanaH (no nsoop).

@ 32 OrpaHNYEeHNETO Ha Ab/IKMHATA Ha TPBOUTE MEHAY
BbTPELUHMA W BBHLIHWA MOAYA TPA6Ba Aa ce Hanpasu
crnpaBKa B IHCTPYKLMUTE 32 MOHTaMX Ha BBHLUHWA MOAY .

@ ocTaBeTe MACTO 32 MOHTUPaHe Ha AUCTaHLMOHHOTO
ynpas/fieHWe Ha pascTosaHue 1 M oT noaa, B obsact 6e3
npsAKa CAbHYeEBa CBET/IMHA WM Jasied OT NOTOKa Ha CBEX
Bb3AyX OT BbTPELUHMA MOAY/I.
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3ABEJIEHHHA

[JocTaBKaTa Ha Bb3AayX Lie 6b/e NOHUMEHA, aKO Pa3CTOAHMETO
OT NoAa 40 TaBaHa e Mno-roAMo oT 3 M.

| MoHTHpaH Ha cTeHa

BXOAHUWAT U U3XOAHWAT Bb3AYLIHW OTBOPW Ha BbTPELLHMA
MoZyn Tpsa6ea fAa ca cBO60AHM, 3a Aa Ce NO3BO/M Ha Bb3ayxa
[la ce pasnpocTpaHu B LsnaTa cTas.

1. BbTpewHunaT moays Tpsabsa fa 6bAe B paMKUTeE Ha

NPOCTPAHCTBOTO 3a NOAAPbKKA.
7

/%
Hag 50 mm Hap 50 mm

Hag 75 mm

N

Usrnep otnpep,

MpenAatcTua

100 MM 1AM NO-ManKko

Hag2,5m
(MpenopbunTENHO)

AAMHHIHIHHITTITETa, s

U3rnep otctpaHu

BbJIFTAPCHHU



3. HAH CE UHCTAJIUPA BbTPELWLHHUA MOAY N

3-1. Hayano Ha uHcTanmMpaHeTo

(1) MaxHeTe 3agHu1A naHen.

3ABEJIEHHHA

TpbbuTe MoraT Aa ce pasnosioKar B 6 MOCOKW, KaKTO € NMoKasaHo Mo-foy.
M36epeTe nocoKaTa, KOATO BM TPAOBA, KATO OCUIYPUTE HaM-KbCUA NbT KbM BbHLIHWA MOAY.

Mocoka Ha TpbouTe

J1aB 3apeH

TpbGONPOBOA, [JeceH 3apeH

J1sB TpBOONPOBOL, TpbOONPOBOA,

JeceH
TpBOONPOBOA,
J1aB HM3XO0AAL,

[JeceH HM3xoaAL, TPBEoNPOBOA,
TpbHONPOBOL,

3-2. Hak pa HanpaBuTe oTBOp

CTeHaTa 3a MOHTax TpAbBa Aa 6bae 34pasa M JOCTaTbYHO CONMAHA, 3a Aa U3ABPKM Ha BUGpauMuTe Ha Moayna.
(1) MocTaBeTe MOHTamHaTa nao4a oT BbTPELIHUA MOAY/ Ha CTeHaTa Ha M36paHOTO MSACTO.

TaBaH
Moseye ot (3)

CrteHa tﬁﬁﬁfﬁﬁﬁ] CteHa

ﬂ MoBeye ot () MoBeye oT (2 §
0
® g\ %\‘ %\\ 5
\ \
\ \ \
e e —————=
[en) ) o o ) o
s @ == = e = =l ®
< B o o B
& 1325 128 - = - 128 137,5 9
o io ° \o oMo N
e I \_@/TpLGasaras = \
p £ Vﬂa 7 %9 \ \\
; —
3 \? y; % Tpbba 3a Te4HOCTH
|

@80 OTBOp 32 TPBOEONPOBOA, OTAACHO

@80 OTBOp 32 TPHLOONPOBOA OTNSBO

* MOHTMpaKTe MOHTarKHaTa niacTuHa ¢ 5 BUHTa UsLAIo.

EpyHuua: mv

Dimension

@ @ ® @ ® ® @

607,5 | 612 105 | 183,5 | 188,5 | 400 450

YBepeTe ce, 4e MOHTaMHaTa njiacTuHa € XopusoHTasHa, M3Mnon3Barkm HUBeInpa Win pyneTtKarta 3a uUmepBaHe OT TaBaHa.
He MSpHSBaVITe OTBOpUTE U Npegn Aa 3akavynTe MOHTawHaTa njiacTHa Ha cTeHarta.

* LleHTbpbT Ha MOHTaXKHaTa naacTuHa TpsibBa Aa e Ha noseye oT (1) OTASCHO Ha CTeHarTa.

* LLeHTbpbT Ha MOHTaXHaTa naacTvHa TpsAbBa fa e Ha noBeye OT (2) OT/IABO Ha cTeHaTa.

* PascTosiHMETO OT pbba Ha MOHTaMHaTa naacTvHa Ao TaBaHa Tpsibea aa 6bae noseye ot (3).

* PascTosiHMETO OT /IfiBaTa CTpaHa Ha MOHTaXHaTa naacTMHa A0 JisBarta cTpaHa Ha mogyna e (4).

* Pa3cTosAHMETO OT AsicHaTa CTpaHa Ha MOHTaXHaTa naacTuHa Ao AsicHaTta cTpaHa Ha mogyna e (5).
* 3a Tpb60MNPOBOA OT/IABO, TPbOHATA BPb3KA 3a TEYHOCT TPSIGBA Aa € Ha OKOJ10 (6) OT Tasu JINHKS.
* 3a TpbGONPOBOZ OT/IABO, TPbOHATA Bpb3Ka 3a ras TpsiéBa Aa e Ha OKoJ0 (7) OT Tasu JIMHUS.
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(2) Npegm fa Hanpaew 0TBOPA, MPOBEPETE BHUMATE/IHO Aa/IU
3aj MACTOTO Ha U3pA3BaHe HAMA Nperpagy uam TPboM.

ABHMMAHME

lopenocoyeHWTe NpesnasHu MepKu ca NPUIOHKUMM ChLLO, aKO
Ha Apyro MSCTO Npe3 cTeHaTa NpPeMuHaBaT TPboM.

U36arBaiiTe o61acTh, B KOUTO
ca pasnoJIOMEHU eJIeKTPUYECKHHU
Kabenu.

(3) HKato usnonssate cabneH TPUOH, TPUOH 32 OTBOPU UK
npucTaBKa 3a U3pA3BaHe Ha 0TBOPM 3a GopmalLmnHa,
HanpaseTe gynKa oT 80 MM B cTeHaTa. OTBOpUTE TpsiGBa
[la Ce NpaBsAT C JIEK HAK/IOH HAaA 0y KbM BbHLUHATA
cTpaHa.

BbTpelHa ctpaHa Crera

BbHwHa
cTpaHa

Awnam. Ha oTBOp (MM)

80

(4) MMocTaBeTe NiacTMacoB Kanak Haj Kpas Ha Tpbbarta
(camo 3a BbTpeLIHaTa cTpaHa)  BMbKHEeTe Tpbbara B
cTeHaTa.

ToBa Wwe 3alWmTh TpbbaTa OT KOHTAKT C METaNHUTE
MpEeXun nnm pa6vu.LaTa, OT yTe4Ka nopagn KOHAEeH3 1in oT
HaB/M3aHe Ha Ape6HU HUBOTHM NPe3 OTBOpPA.

ABHMMAHME

Horato cTeHaTa e Kyxa, Monif, He 3abpaBsanTe Aa nsnonssare
KOMI/IEKTa BTYy/IKa 3a TPbGONpoBoJ, 3a a ce NpefoTBpaTAT
OMnacHoOCTH, npep,mssmaHM OT MULLKKU, KOUTO MoraTt aa
NoBpeAsAT Lie/IoCTTa Ha CBbp3BalLma Kaben.

CreHa
15 Mm
Myda 3a Mpu6n. 5 -7 MM
KOMMIEKT N
Tpbba L
7 eygy,
) "'.",
BTynKa 3a
080 MM npes KOMMJIEKT Tpbba
OTBOP 3amasKa Uan ynibTHUTENeH MaTepuan
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3-3. UHcTanupaHe Ha MOHTaXKHaTa nJjo4ya Ha cTeHaTa

AKo cTeHaTa e gbpBeHa
(1) TNpwuKpeneTe MOHTaXKHaTa Na1acTUHa Ha cTeHaTa
npepoctaseHnTe 5 BUHTA (4 x 20).

(2) TMpoBepeTe OTHOBO C HUBENP UK PYy/eTKa Aasv NaHeNbT
€ HMBennpaH. ToBa e BaxHO 3a NPaBM/IHOTO MHCTaMpaHe
Ha mogyna.

— —
X X

(3) YBepeTe ce, 4e NaHe bT € U3PaABHEH CbC CTeHaTa. Becako
NPOCTPaHCTBO MeXy CTeHaTa U Mofyna Lie npejn3BuKa
LyM 1 BUGpaLuu.

AHKO cTeHaTa e OoT 6eToH

(1) Horato nprKpensaTe MOHTaXHa nao4a Bbpxy 6€TOHHA
CTEHa, M3Mon3BainTe BUHTOBE (NoneBa AOCTaBKa) 3a 6eTOH
WKW SOMB/IHUTENIEH aHKEPEH Lencen u UKCHpanTe KbM
OTBOP OT @5 MM Ha MOHTaKHaTa NaacTMHa KaKTo e NoKa3aHo
Ha urypara B pasgen 3-2.
Horato duKcupare ¢ 601T, NpUKpeneTe KbM OTBOP OT @8 MM.

(2) MMpoBepeTe OTHOBO C HUBEAUP UK PySIeTKA Aann
niactTuHara e HMBesvMpaHa. ToBa e BarKHO 3a NpaBuJIHOTO
WHCTanMpaHe Ha moayna.

(3) YBepeTe ce, 4e MOHTaXHaTa naacTMHa e u3paBHeHa CbC
cTeHara. Bcako npocTpaHCcTBO Mew gy cTeHaTa u moayna
Le Npeau3BuKa WyM 1 BUGpaL M.

3-4. Tpb6M BbB BbTpeLLHa CTpaHa

MoppeneTe TpbHONPOBOAA NO NOCOKA

1) JlaBa cTpaHa, nfiBa foNHa UK AfICHA CTpaHa, AfcHa A0/Ha
Tpbba
M3peeTe brona Ha gacHaTa/nasaTa pamKka ¢ HOXOBKa
WAW Apyro.

PeweTKka

J1aB oTBOp 3a
TpbHONPOBOL,

PeweTka

[JeceH oTBOp 32
TpBOONPOBOA,

2) [AcHa 3agHa nnu naBa 3agHa Tpbba
B 1031 cnyyan, brbabT HA paMKaTta He e Heo6xoAMMO Ja ce
n3pasBa.

BbJIFTAPCHHU



3-4-1. Tpb6U B gACHa 3agHa cTpaHa, AfACHa CTpaHa,
AACHa fo/1Ha cTpaHa

Tpa6Ba HenpeMeHHO Aa M30npaTe ApeHamHUA MapKyy 1
Tpb6aTa 3a OXNaaUTeHUSA areHT, KOMTO Lie MUMHaBaT npes
cTaute.

Tpb60onpoBOA 3a X/1aAWIeH areHT

®
O o

©

©©©

\ [JpeHareH MapKyy
Habenn

MHcTanmpaHe Ha BbTPELUHUA MOAY

1) Crno6eTte TpbOONPOBOAA 32 XAAN/IEH areHT, APEeHakHMA
MapKy4 1 oKabenifABaHeTO 3aefiHO C apMupallaTa eHTa.
He HaBuWBaNTe neHTaTa Hacuna nosevye oT HEOGXOAUMOTO.
JpeHawH1AT mapKyy Tpabsa ga 6bae NO3MLMOHMPAaH Moj,
TpbbaTa 6e3 Aa ce ynpamHsABa NPeKaseHO CUIEH HATUCK.
(M3rnepn Ha HanpeyHo ceveHre)

2) HatucHeTe KabenuTe, TpbOONpPoOBOAA 3a X/1aANNEH areHT
W ApEeHamHUA MapKyy Ypes AynKka B cTeHaTa. MoHTupanTe
BbTPELLHMA MOAY/ TaKa, Ye Aa ce Pasnosioun Bbpxy
YLWWYKUTE HA MOHTamHaTa niacTuHa.

MoHTamHa
nnacTuHa HaHeceTe 3amaska nnmn

Kb4uiia OK0J10 0TBOpa.
@

Kanak

TpbbonpoBog 3a
XNafMNeH areHT

Ka6enn

[peHameH mapHy4

U3rnep Ha Hanpe4yHoO
ceyeHue

BbTpelieH moayn BbTpelueH
mozyn

@® W3gbpnaiTe ApeHarHWUA MapKyy, 3a Aa ro OTCTpaHuTe.

Mpuv npyKayBaHeTO, NTb3HETE APEHAKHUA MapKyY
HaMmb/IHO B U3NyCKaTeIHWUA OTBOP 3a ApeHarHUs
KOHTeMHep. (Mo-necHo ce nab3ara npu gobassaHe Ha
Boza.) Cnep npuKpensiHe Ha APeHarHUA MapKyY,
npoBepeTe Janu e fOGPEnpPUKPEneH.

== 7
o o o °ls
OTBOp B CTeHaTa mn@ s s
Ha6enn (
\H©§ 5 )
Jle—
OrbHaTa 4YacTt ? T,
Tpbba 3aras

HaHeceTe 3amaska
WK Kbumwa
OKO/0 oTBOpa.

Tpbba 3a Te4HOCTH

[peHamHa
Kanayka
Ckoba
[peHaxeH
MapKy4
g [peHaxeH
MapKy-
\’///\
Ckoba
o~ [JpeHamHa
Kanayka

e

[peHamHa

\ HpbcTarta oTBepka Tvn
Kanayka

)~ Phillips

(3) MoHTMpaHe Ha BbTpeLUHUA Moay

1) MoHTUpaliTe BbTPELLHWUA MOLY/ BbPXY YLUMYKUTE Ha

ropHara 4acT Ha MOHTaxHaTa naacTuHa.
2) CBbpeTe TpbbaTa Ha Oxnamaallma areHT,

HaknoH

APEHaXHUA MapKyy 1 NPOBOAHULM, BKAPaHW OTBBH.
(Mpw BKapBaHe Ha AOMbHUTENIEH ApeHameH MapKyy
B CTasATa 3a paswupsBaHe, APEeHaKHUAT MapKyy B
cTasATa TpsA6sa fa 6bae M3oaMpaH. AKO cTaBa fyma 3a
Tpbba B AAicHaTa 3afHa CTpaHa, AsficHaTa cTpaHa uau

Tpbbonposog

[peHareH mapKyy *

* [IpeHaHUAT MapKyy TpA6Ba Aa e NO31LMOHMPaH noj
TpbOONPOBOAA 3a XNAAN/HUA areHT.

3-4-2. Tpb6u B NABa 3agHa cTpaHa, IaBa CTpaHa,
NiABa AOJIHa CTpaHa
(1) UsgbpneaHe Ha TpBOWTE BbB BbTpeLlHaTa YacT

PerynupaiTte gbaxuHaTa Ha TpbbaTta Taka, Ye aa 6bae
rocTaBeHa Ha CbliyaTta Nno3uuusa KaTo TpbbaTta 3a TEYHOCTH
M Ha Taau 3a ras.

CwMsfAHa Ha ApeHarHUA MapKyy 1 peHarHaTa Kanavka

@ CMeHeTe ApeHamHMA MapKyy 1 ApeHaxHaTta Kanadka.
Horato cBansTe gpeHarHarta Kanayka, XBaHeTe f C K/e-
WMTe U U3gbpnanTe agpeHaxmHaTa Kanadka. [pu noctaesHe
Ha ApeHarkHaTa Kanadka, U3noasBainTe KpbcTara OTBepKa
Phillips, 3a ga 6yTHeTe fobpe ApeHarHaTa Kanayka.

~
n

AACHaTa Ao/1Ha CTpaHa, BUMKTe pasgen 3-4-1.)
3) Cnep Kato HanpaBuTe TECT 3a YTeYKa, CBbpIKETe
TpbbarTa 1 NpoBoAHMKA C apMupalla fieHTa. He

HaBWBaMTe JieHTaTa Hacuaa NoBeye OT HE06XOAUMOTO.

MNMocTtaBeTe TpbbaTa 1 KabenuTe B 30HaTa 3a
cbXxpaHeHue Ha TpbbaTta Ha rbpba Ha BbTPeLLHUA
Mogay. YBepeTe ce, Ye ApEeHamHUAT MapKyy e
nocTaseH nog Tpbbara.

Tpb6u B NsBa 3agHa CTpaHa, JIABa CTpaHa, 1ABa fA0/Ha CTpaHa
MocTaBAHETO Ha TPBLOMUTE MOME JIECHO Aa 6bae HanpaseHo

4ypes NoBAWraHe Ha BbTPELLHWA MOAY/ C YNTbTHABALL,
mMaTepuas Mexay BbTPELUHWA MOAY/ U CTeHaTa.

-2 MoHTaMHa niactuHa

n

YnnbTHABALY, MaTepuan



(4) CebpreTe ApeHaHMUA MapKy.
He npuTuCcKaiTe ocHoBaTa Ha ApeHarHUA MapKyy Npu U3BbpLUBaHE Ha Bpb3KaTa.
@ [ocTaBeTe cTabUIHO ApeHarHUA MapKyd B PVC TpbbaTa.
@ [py MOHTUPAHETO Ha YA b/IKABAHETO Ha APEeHaKHUA MapKyy, CBbPHETE C OMbJHUTENEH APEHAKEH MAPKYY.
Cnep cBbp3BaHETO, ONAaKoOBanTe C apMupaHaTa JeHTa.
@ BHumaBaliTe ga He 3axBaHeTe ApeHamHUA MapKy.
M3onunpaiTe cBbp3aHaTa YacT Ha ApeHarHUA MapKyy ¢ TpbbHaTa M3onauns 1 NpoBepeTe Aann ce 0TTMYa UK He BogaTa.

Mpu nsnonssaHe Ha Mpwu usnonssaHe Ha
PVC tpb6a (VP-16) PVC Tpb6a (VP-30)
~— CTena N Ctena
// ¢.. BvTpelHa ctpaHa {_ BbTpeluHa cTpaHa
\ \
[peHameH MapKy4 [peHameH MapKy4 16 mm
. 216 MM
HaA 700 mm RH— PVC Tpu6a (VP-30)
PVC Tp16a * 3anenete ¢ PVC nenuno.
(VP-16)
Pepyumpaly, agantep
/
PVC tpb6a (30x20)
N (VP-20) N

(5) KoraTto ma gbabr XOpU30oHTaIEH APEHAeH MapKyy 1 BbpPBM C MHOIO MaJTbK HaK/I0H KbM BOZa4a, MMa BEPOATHOCT BoAaTa Aa
oCTaHe BbTpe B MapKy4a. JIeKo HaBefeTe Haf0y ApEHaKHUA MapKyyd Aa COYM HABBbH W U30MpanTe ¢ n3onaums.

@® HaBsepeTte Hafony, 3a Aa He OCTaHe BOAA B APEHAKHUA MapKy-.

@ YBepeTe Ce, Ye TpbbaTa He e 3axBaHaTa.

@ He ocTaBsalTe Bbpxa Ha ApeHarHUA MapKyy Aa e NoTONeH B U3TOYBaHaTa BOAA.

@ He ocTaBsaAlTe gpeHarHUA MapKy4 B KaHanM3auuATa. Tosa Lie JoBee A0 NoBpesa OT epo3us Ha TOMI006MEHHMKA, NPUYMHEHA OT
KOPO3WMBEH ras KaTo CEPOBOAOPOS OT BbTPELIHOCTTA Ha KaHa/m3auusaTa 1 Le AOBEeAE A0 U3TUYaHE Ha ras.

Ynosuten Ynosuten
2z Z
1 °
z ¢
e
a HaknoHete
Hagony

3-5. MoHTaX U f,eMOoHTa Ha BbTpelueH Moayn

Kak fa MoHTUpaTe BbTpeLLeH Mogy

1. 3a fa MHCcTaIMpare BbTPELHUA MOAY/I, MOHTUPAMTE Mo BbPXY YLUMYKUTE B rOpHATa YacT Ha MOHTaMHATa MIacT1Ha.

2. HatucHeTte n3xoja 3a UsnycKaHe Ha Bb3ayX U HATUCHETe A0/IHaTa YacT Ha BbTpeLWHNA MoAyN, AOKATO WpaKHe, 3a a 3aKpenute
KbM 2-Te YLIMYKM B 4O/IHATA YaCT HAa MOHTaMHaTa rnjaoua.

3. 3aTBopeTe NpeAHWs MaHes v HanpaseTe TaKa, Ye NaHeTbT 4a € CTabU/IHO 3aKpeneH.

YWnyKKM

MoHTarHa
nnactvHa

YWnykm

Cebp3Balla yacT
MoHTaMHa Ywmdrm HaTuckaiiTe ¢ aBe pble.

nnacTtuHa

Hak fa AeMoHTUpaTe BbTpeLleH Moay

HaTtucHeTe 2-Te MapKUpPOBKU PUSH|B fonHaTa YacT Ha BbTPEeWHNA Mo4yN U OTHa4YeTe yIWnN4KUTe. Cnep ToBa noBaurHeTe
BbTPELIHMA MOAYT U ﬂ,eMOHTVIpal)'ITe.
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3-6. UHCTpYKUMHK 3a OKabensABaHe

<EneKktposaxpaHBaHe, KOHTpoONIHO oKabenAaBaHe Memay
mogynm, Cxema Ha AUCTaHLMOHHOTO ynpasieHne>

(1) OTBOpeTe NpegHUa NaHea n oTCTpaHeTe BUHTA (x1).

g

MpepeH naHen

°

BuHT (4x12)

(2) OTBOpeTE Kanaka, JOKATO He 3aCTaHe B 3aH/I04YEHO
MOJIOMEHVE.

|l —— Kanak

(3) HanpaBeTe okabensBaHeTo.
BuTe pasgen 4. ENIEKTPUYECKO OKABENIABAHE".
Mpumep 3a okabensaBaHe

ey
[UTTU2[RT

1 [

(» /10 @ @)

3axpaHBaly Kaben

EneKTposaxpaHsaHe

HoHTponHo okabensasaHe
MeXay Mozyu

Cxema Ha AWCTaHLMOHHO yrpassieHne

HasemHo durKcHpaHe Ha KnemuTe 3a A
(A2 : DYHKUMOHAHO 3a3eMsABaHe)
3asemsaBaHe
HanpageTe 3a3emsaBalma kaben 25 - 30 Mmm
no-Ab/Tbr OT 3axXpaHBaLLus Kaben.

AKO K/IEMHUTE BUHTOBE BbPXY KNEMHOTO Tabsio ca
3aTerHaTv NpeKaneHo 34paBo, BUHTOBETE MOrarT ja ce
NoBPeAAT. BuKTe CTOMHOCTUTE Ha BBPTALLMA MOMEHT Ha
3aTAraHe KaKkTo e NoKasaHo Mno-Aoy.

BbpTALM MOMEHTH Ha
3aTAraHe 3a KJ1eMHU
BMHTOBE

1,0-14N-m
{10 -14 kgf - cm}

206

<HachoﬁHa v oKabenaBaHe Ha AONbJ/IHUTEJ/IHUTE HYacTu>

(1) OTBOpETE NPefHUA NaHeN U OTCTPaHeTe BUHTA (x1).
Mocne 3aTBOpeTE NaHena.

MpepeH naHen

©

BuHT (4%x16)

(2) OTBoOpeTe Hanysa v Nocne Kanaumte Ha BUHTOBETE (X3).

BuHT (4 x 16) BuWHT (4 x 16)

Kanax Ha BuHT  BWHT (4 X 16)

(3) OTKayeTe AbpHaLMTE KYKM M NOBAUTHETE fBaTa Kpas Ha

pelweTKaTa.
OTCTpaHeTe HanaKka Ha KyTuAaTa C e/1IeKTPpU4eCKu
KOMMOHEHTH.
ﬁ]_“:_‘f:yEEEEEEE:
e==< ——— L
! (Usrneg oTrope)
Hyku HKyku

<MNpu usnonssaHe Ha 6e3HNYHO
[AMCTaHLMOHHO ynpaB/ieHne BMeCTo KabesiHo
AMCTaHUUOHHO ynpaB/ieHne>

HoraTo n3anonssate 6€3*14YHO AUCTAHLMOHHO
ynpas/ieHue, Nb3HeTe npesKatoyBaTensa (SW502)
B MOJIOMEHWe BKA.
@ AKO Tasu HacTponKa He 6bae HanpaseHa, Le
ce BK/II04M anapma.
(PaboTHMAT MHAMKATOP Ha AUCNEA MUra.)

ON
ON
HacTtpoiika Ha cTaTyc I
ON (BKJ1):  BeswunyHa: rnasHa,
Ka6enHa: nog4ymMHeHa OFF

OFF (U3KJ1): KabenHa: rnasHa,
BesmunyHa: nogumHeHa
(npv n3npawaxe)




(4) HanpaBeTe okabensBaHeTo. Mpumep 3a okabensasaHe

BuTe M pbKOBOACTBOTO C MHCTPYKLMKU HA AONBAHUTENHUTE (Taiivep)
yacTu. !

[l
<Horato cBbp3BaTe KbM gpyru AOoNbJAHUTE/IHU HacTHU>

HoHTponeH MM Ha

@® CBbp3BaHe KbM Tanmepa BbTPEeLeH Moy

CBbp3BaHe Ha Kabena OT TanMepa KbM KOHTPOJIHMSA
MM T10 Ha BbTpewwHua mogyn (CNO61, KbAT) 1
YHKLMOHANHUS 3a3eMABaLL, BUHT.

@® CBbp3BaHe KbM T10 KOHEKTOpP
CebpLueTte Kabesa KbM KOHTPOIHUA [T T10 Ha BbTpeLwHus
mozyn (CNO61, baT).

HoHTponeH NN Ha BbTpelueH moayn

== | T10
i .
E E:::E ®duKcupanTe ¢ H \ TH—J

npegoctaseHUA

D = uKcarop.

DN
[eXe]
[eXe)
[oXe] .
[eXe)
[oXe]
[e)e)
[eXe)
L -
DyHKLUMOHaNIEH 3a3eMsABaLL
T ) BWHT (Tanmep)
@
e, =
© E
@ o
B W ——®
=E
of B
o e
_ ﬂj
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4. EJIEKTPUYECKO OKABEJIABAHE

4-1. 06w npegnasHU MepKU 3a oKabenaBaHe

(1) Npepu okabenasaHe, NOTBBPAETE HOMUHAIHOTO
HanpemeHWe Ha MOAy/IMTe, KaKTo e MoKasaHo
Ha dabpuyHaTa Tabena, cnep ToBa U3BbpLUETE
OKabenABaHeTO KaTo CTPUKTHO cnassaTe c/iesalara
cxema.

AI’IPEAVHPEH'{AEHVIE

(2) CwunHo ce npenopbyBa ToBa 060pYyABaHe fa ce
MOHTHMPA C MPEKbCBAaY NpK yTeuKa Ha 3a3eMABaHeTo
(ELCB) nnu ycTtpomcTtso 3a octaTbyeH Tok (RCD).

B npoTrBeH cnyyar noBpega Ha 060pyABaHETO MK
NpeKbCcBaHe Ha U3oslauMaTa MOMXe Aa NPUYMHU TOKOB
yaap v noxap.

Tpsab6Ba pa 6bAe BKIYEH NPEKbCBAY NpU yTeyKa

Ha 3a3emsaBaHeTo (ELCB) BbB PUKCMPaHOTO
OKabenifABaHe Cbr1acHO 3aKOHOAATE/ICTBOTO

3a MHCTaNauMsA Ha eNEKTPUYECKU NMPOBOSHMLM.
MpeKkbcBay Ha Bepura 3a yTedka (ELCB) Tpsabsa ga
6bae oaobpeH 10-16 A, ¢ pasgensHe Ha KOHTaKTUTe
BbB BCUYKM MOJIOCH.

3a npepoTBparTABaHe Ha ONacHOCTU OT U30NauMATa,
MOAyNbT TpAbBa Aa 6bae 3a3eMeH.

Bcaka kabenHa Bpb3Ka TpsAbBa fa 6bae HanpaBeHa B
CbOTBETCTBME CbC CXemaTa 3a CBbp3BaHe. [pelHoTo
oKabensaBaHe MOXe Aa NpUYMHK HenpasuaHa paboTta nam
nospega Ha mogyna.

He nonycKaite okabensBaHeTo 4a AOKOCBa TpbHOMTE 3a
XNafInNIeH areHT, KOMMPecopa MUu KOSTO U Aa e NOABUHKHA
4acT Ha BeHTUaTopa.

HeoTopnanpaHn NnpoMeHn BbB BbTPELLHOTO OKabenaBaHe
moraTt ga 6baat onacHu. NponsBoguTenaT HAMa a noeme
OTFrOBOPHOCT MW NOBPeAa UK HEU3NPABHOCT B pe3ynTar
OT TaKWBaA HEOTOPU3UPAHWN NMPOMEHM.

@)

Hapepnbute 3a gMameTbp Ha KabenuTe ce pasamnyasaT
B pa3/IMyHUTE Abpxasu. 3a npaBusiata BbB Bpb3Ka C
nosIeBOTO OKabenABaHe, Mo, Npeau Aa 3anovHeTe,
HanpaseTe cnpaska ¢ MECTHUTE EJIEKTPUYECKU
HOPMMW.

TpF|6Ba Aa ocUrypmute CbBMeCTUMOCTTa Ha MHCTanaymAaTta
C BCUYKHM MPUNOKMMU NpaBuia 1 3aKOHWU.

3a npepoTBpaTaBaHe Ha HenpaBwWaHaTa paboTa Ha

KIMMaTUKa Nopaju eNIeKTPUYECKH LWyM, TpaAbBa aa ce

B3eMart npeanasHv MepKU Npu okabensaBaHe, KaKTo

cnepBa:

@ Cxemara Ha AUCTaHLMOHHOTO yNpaB/ieHUEe U KOHTPOJIHOTO
oKabenaBaHe MeXAay ModynuTe Tpabea aa 6baar
TpacupaHu OT 3axpaHBallaTa Bepura Mexay MoaymTe.

@ lI3non3BariTe ekpaHupaHu Kabenm 3a MexayMoay/IHOTO

KOHTPOJIHO OKabensiBaHe MeXAy MOAY/IMTE U 3a3eMeTe

€KpaHWpOBKaTa OT f,BETE CTPaHM.

(8)

(9) AKoO 3axpaHBaWMAT Kaben Ha TO3K ypes e NOBPeseH, ToM
TpsibBa Aa ce NoAMEHM OT 0TOPU3MNPaH CEPBK3, MOCOYEH
OT NPOU3BOAUTENSA, T KATO ca HEOHXOAUMM CneLnanHn

MHCTPYMEHTU.

ABHMMAHME

MpoBepeTe MECTHUTE e/IEKTPUYECKU NPaBuIa U Hapea6um
npepu fa U3BbpLIMTE OKabenAaBaHeTo.

OcBeH ToBa, NpoBepeTe BCUYKU cneLuPUYHU UHCTPYKLUU
M OrpaHUYEHUA.
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4-2. NMpenopbynuTesHa KabesHa A bKUHA U
AvameTbp 3a efleKTpo3axpaHBallya cuctema

BbTpelwieH moayn

(B) MNpeanasuten cbe
Tun EnexTposaxpaHBaHe | 3ajbpiaHe uau
) KanauuTeT Ha
2 mm Bepurara
K2 Makc. 130 m 10-16 A

Cxema 3a ynpaBsieHne

(C) MempgymopynHa
(mewpy BLHWHN (D) Cxema Ha (E) Cxewma 3a
1 BbTPELLHU AWUCTaHLMOHHO ‘gapr Lo
Mopay/iM) cxema 3a ynpasneHue Py

ynpasieHue ynpassieHue
0,75 Mm?

M:(aﬁ\:)vl?aggzre 0,75 Mm?2 0,75 Mm?

eKpaHUpaHu (AWG #18) (AWG #18)
Ra6enun*

Makc. 1 000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (O6Lw0)

3ABEJIEHHHA

" C Kpbi/ia Knema.



4-3. Anarpamu 3a KabesIHO CBbp3BaHe

| EBpona (B'pr)eu.leH moayn * 3-chaseH Moaen Bpb3Ku
Ne 1 T T T oo oooooooooooooooo-o- :
EnekTposaxpaHsaHe L ! BBHLIEH MO ) :
! ayn (3-pa3os)
220-230-240V ~ 50Hz jﬁ g R | INV momyn !
,,,,,,,,,,,,,,,, ]l & ,
3a36MHBaHe T ¢ ! 5 |© ==—0 -; EnekTposaxpaHBaHe :
[AncTtaHumoHHo O \ [ l® ®) =0 (3 380-400-415V 3N ~ 50Hz 1
ynpasieHue D @ ) % ==—0 N I
WHT ]G A ® \L A ° '
BLK |@| - Y — e : T @ ® |
Burpewen P C ! ____________________?a_lslahfﬂ_B?H_e__________:
mMoayn
(N2 2) B [ Emvodasenmopensprana _______________
EnexTtposaxpatBaHe L =N © N |
220-230-240V ~ 50Hz N O—e= [ |® 1 BbHLWweH moayn (egHOda30B) !
@ e -3, | | INVmoayn :
3 B L EnexTtposaxpaHBaHe 1
asenrpane @ ' 220-230-240V ~ 50Hz !
Eqp | @ N !
He! D A ® 1
—
@ 3asemnABaHe :
I
I
I
_____________________________________ -
H OKeaHuA BuTpeluen
Lo 117 1

EneKktposaxpaHBaHe L ©
230-240V ~ 50Hz

I
: BbHLweH moayn (3-dhasoB)
! INV moayn

I

I

I

ffffffffffffffff Y c 1 |

3a3eMﬂBaHe B @) X o |© =0 2 EnexTposaxpaHsaHe ,
Avcranuponro @H—e=—O0TO5—400-415V 3N ~ 50Hz 1
ynpasneHue D | (®) =0 N )
WHT @G IAI = . PO o !
BLK |@}-¢ g = ! G ® ,

| 3asemnABaHe _:

BobTpelueH _ [ Eprogasenmopenspeaka  ___________

moayn | |

EnexTposaxpaHsaHe |— o) ! BbHLueH mogyn (eaHopasos) !
230-240V ~ 50Hz X INV moayn |
,,,,,,,,,,,,,,,, 1D, c | o) = L EnekTtposaxpaHsaHe !

3a3eMnBaHe B ! g — N 230-240V ~ 50Hz .

= |

2 X N © |

| O 3asemsiBaHe |

L TA |9 |

I I

I I

(@ : DyHKLUMOHaNHO 3a3emABaHe)

3ABEJIEHKKA

(1) B. Pasgen 4-2. MpenopbuntenHa KabenHa gbaKuHa
M AMaMeTbp 3a e/leKTpo3axpaHBalla cuctema” 3a
065iICHeHUA Ha anarpamu B, ,C*, ,D“n ,E“ n ropHara.

(2) [dwmarpamara 3a NpOCTO CBBbP3BaHe Ha BbTPELLIEH MOAYN
NMoKa3sBa KJEMHW KyTUMW, TaKa Ye KlemHaTa KyTus
Ha BalleTo 06opyABaHe MOXeE Jja ce pas/sivyasa oT
avarpamara.

(3) AppectT Ha Bepurara 3a xnaguneH areHt (R.C.) Tpabea
fa 6bje 3ajafeH npean BKIYBaHETO.

(4) Mo oTHoweHWe Ha HacTponkuTe Ha agpeca R.C., BuTe
MHCTPYKUMUTE 38 MOHTaX, OCTABEHU C ANCTAHLMOHHOTO
ynpasneHue (onuusa). ABTOMaTUYHaTa HacTpomnKa Ha
ajpec MoXe fa 6bje M3BbpLUEHA aBTOMAaTUYHO OT
OWUCTaHLMOHHOTO ynpasfieHue.

KnemHo Tabno 7P

L|N| |U1|U2|R1|R2|
7N AN AN PN PN AN AN
AN A NP NP N P N () N (2 N P2
I 0 0

EnextposaxpaneaHe  HoHTponHO Cxema Ha
OKabensBaHe AUCTaHLMOHHO
MEMIY MOSY M  ynpaBneHue

Tun K2
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&BHMMAHME

(1) Mpu cBbp3BaHe Ha BLHLWHU MOAYJIU B MpPEHa, pa3KayeTe KiemaTa, M3gafeHa oT WYHTUpaWma WUEPT, OT BCUMKUA BbHLUHU
MOAYJ/IU, OCBEH KOMTO U [1a € OT BbHLUHUTE MOAYJIN.
(Mpwm TpaHcnopTUpaHe: B WwyHTUpaHO CbCTOAHMUE.)
3a cuctema 6e3 Bpb3Ka (HAMa CBbp3BalL0 OKabensiBaHe MeHAY BbHILHUTE MOAY/IM), He OTCTPaHABaKTe WYHTUPALWUA WUPT.

(2) He MHCcTanupaitTe KOHTPOJIHO OKabenAiBaHe MeHAy MOAYJ/IMTE MO HAa4YUH, KOMTO OPOPMSA KOHTYP.

BbHLweH moayn BbHLweH moayn BbHLWweH moayn

Y
/ v / 5

BbTpelueH mopyn BbTpelweH moayn BbTpelueH moayn BbTpelweH moayn BbTpelueH moayn

(3) He uHcTanupaiitTe KOHTPOJIHO OKabensiBaHe MeHAY MOAY/IUTe 3Be3[,006pa3HO NPexoaHo. 3Be34006pa3HOTO NPEXOAHO
CBbp3BaHe NPUYUHABA HENPaBUJIHO agpecupaHe.

BbHLweH moayn BbTpelueH moayn T . BbTpelieH moayn

H E @ BbTpeleH mogyn BbTpelieH moayn

lMpexopHa TouKa

(4) Mpu npexop, Ha KOHTPOJIHOTO OKabeNABaHe MEHAY MOAY/IUTe, OPOAT Ha TOYKUTE Ha Npexopga TpAbBa ga 6baar 16 uan
no-maJKo.

-1
I

BbHLUEH Moy i
-=1 1=

LieHTpaneH Komponepl—"‘f\

: PasknoHuTenHa Touka

74 / |

BbTpelieH moayn BbTpeleH moayn BbTpeweH moayn

-

BbHLweH mogyn
=4

S e

BbTpelueH moayn BbTpeliex mogyn BbTpelieH moayn

Heobxogumu ca
noseye ot 2 m

BHuieH Moayn

BbTpelueH moayn

Yo

(5) U3nonzBaiiTe eKpaHMpaHU Ka6esin 3a KOHTPOJIHO * U3nonsBaiiTe cTaHJapTHU 3axpaHBaLiu Kabenu
oKabenABaHe mexpay moaynute (C) U 3asemete oT ot EBpona (kato HO5RN-F nnn HO7RN-F, Kouto
ABeTe CTpaHU, B NPOTUBEH C/lyyail MOe Aa ce Nnosyyu OTroBapAT Ha HOMUHanHu cneunduraunum CENELEC
HenpaBuJIHa pa6oTa nopagu Lwym. (HAR)) unu Kabenu Ha 6a3a ctaHpapT IEC.
CBbpHeTe KabesMTe, KAKTO € NOKa3aHo B (60245 IEC57, 60245 IEC66)

»4-3. Anarpamu 3a KabesHO CBbp3BaHe*".

AHPEAYI'I PEHHAEHUE

Xna6aBoTo cBbp3BaHe MOMHe fa NPUYMHU NperpaBaHe
Ha KJemMa WM Aa foBefe [0 HEUM3NPABHOCT Ha MoAya.
OcBeH ToBa MOMXe fa 6bae npeau3BUKaH nomap. 3a ToBa

(PyHKLMOHANHO (PyHKUMOHANHO
3azemABaHe) 3a3eMABAHE) ce yBepeTe, 4e BCU4KU Kabenu ca 34paBo CBbP3aHMu.
Horato cBbp3BaTe BCEKM 3axpaHBall, Kaben KbM Kiema,
(6) * CBbP3BaWMAT Kaben MeHAY BbTPELHUA U BbHIUHUA creaBainTe MHCTPYKuunTe B ,HaK ce cBbp3Ba Habes KbM
Moaynv TpA6Ba fa 6bae rbBKaB Kaben ¢ ogobpeHa Knema“ n 3aTerHeTte o6pe Kabena C K1eMeH BUHT.

NosUXJIOpONpeHoBa eKpaHMpoBKa 5 uam 3 *1,5 mm2.
TunoBo o603Ha4eHne 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP
Y Ap.) WK NO-TEHbK Kaben.
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HaK ce cBbp3Ba Kabes1 KbM Kiema

B 3a MHOTO¥UWYHU Kabenu H NMpumepu 3a eKpaHUpaHU Kabenu
(1) CpereTe Kpasa Ha Kabena c Knelu, cnes ToBa ceaseTe (1) OTcTpaHeTe NOKPUTMETO Ha Kabena, 3a Aa He HagpacKaTe
n3onaumnATa, 3a Aa oromTe NpoBoAHMKAa Ha 0Ko/10 10 MM eKpaHupaHaTa onseTka.

W 3[paBo ycyyeTe KpauLiaTa my.

WUn C n30J1alMOHHA NeHTa.

|

MHoronpoBoAHWKOB Kaben \
=
s Eﬁ;&gza (2) BHMMaTeNHO pasnieTeTe eKpaHupaliaTa onaeTka
o -
5 BUCOKO Al ycy4yeTe NIbTHO B eA4HO. M3onmpanTe MuumTte Ha
3 I Hanpemenne eKpaHWpOoBKaTa KaTo rv NoKpueTe ¢ M3onaumnoHHa Tpbba
2
[e]
—
(@]

M3onaumonHa neHta  ExpaHupalla Mpexa

(2) Hatomsnonassarte kKpbcTata otBepTKa TMN Phillips,
OTCTPaHEeTE KAEMHUS BUHT(OBE) Ha KIEMHOTO Ta6/10. (3) OTcTpaHeTe NOKPUTUETO Ha CUrHaTHWA Kabe.
(3) C nomoluTa Ha Kpbrna cBbp3BaLla CTAKKA UAN KELLM,

. . e
uKcHpanTe CUrypHO BCEKW OrosieH KabeneH Kpai B ®
Kpbrna ycuneHa Knema. \
(4) MMocTaBeTe KpbrnaTa ycuaeHa Kiema v 3aterHeTe f | “‘T
AEMOHTUPaHMA KIeMeH BUHT KaTo M3Nosi3BaTe OTBEPTHA. MaonaumorHa neHta  ExpaHMpalya Mpema
CneuuvanHa B
waiba MHT (4) TNpuKayeTe KPBIAW YCUNEHWN KIEMU KbM CUIHA/THUTE HULM
W Kpbrna kiema 1 eKpaHupalLmTe Kabenu, nsonupanm B Ctonka (2).
32 BUCOKO d
HanpexeHve
/ BUWHT 1 cneunanHa
Ha6en HnemHo Tabno v warnba
| Hpbrna knema
< / P

3a BMCOKO
)E/ HanpemeHue

Haben —

211

BbJIFAPCHHU



5. HAK A BBbJAT OBPABOTEHU
TPBBOMNPOBOAUTE

TpsibBa Aa ce ocurypy A0CTbIM A0 MEXaHUYHWUTE BPb3KU 3a
Lie/IMTe Ha NoAApbHKaTA.

5-1. CBbp3BaHe Ha TPbOM 3a XJ1agUJIeH areHT

3ABEJIEHHHA

HoraTo cBbp3BaTe KOHyCHa raika oT BbTpellHaTa CTpaHa,
yBepeTe Ce KOHyCHaTa Bpb3Ka Zja Ce U3M0/13Ba Camo BEHbH.
AKO ce 3aTerHe u ce OTNyCHe, KOHycHaTa ravka TpabBsa ga

ce npenpasu. Cnep KaTo KOHycHaTa Bpb3Ka e 3aTerHara
NpaBuJ/IHO M € HanpaBeH TEeCT 3a TeYOBe, MOYUCTETE U
n3cylueTe fo06pe NOBBbPXHOCTTA, 3a Aa OTCTPaHUTe Macno,
MPBCOTUA U CMa3Ka KaTo ciefBaTe MHCTPYKLUWTE 3a
CUJIMKOHOBUS YNTbTHUTEN. HaHeceTe CMIMKOHOB YNTbTHUTEN C
HeyTpaJiHO BTBbpAABaHE 1 6€3 aMOHAK, KOWTO € HearpecuBeH
KbM Mef, U MECUHT KbM BbHLUHATa CTPaHa Ha KoHycHaTa
Bpb3Ka, 3a fa NpeaoTBpaTUTe HaBIM3aHETO Ha B/lara OTKbM
cTpaHaTa 3a rasose v Tasu 3a Te4HoCcTW. (Bnarata moxe aa
[OBefie 0 3aMpb3BaHe U NpexaeBpeMeHHa NoBpesa Ha
Bpb3Karta.)

M3nonaBaiiTe KOHYCHUAT METOA

MHOro KOHBEHUMOHA/THM KIMMATUYHWU CNUT CUCTEMU
n3non3eBaTt KOHYCHMUA MeTo[ 3a CBbp3BaHe Ha Tp'b6VITe 3a
XnaguneH areHT, KOUTo NnpeMurHaBaTt MeXay BbTpeLllHUTe
Y BbHLUHUTE MOAY/IN. [Mpu TO3K MeTOA, MEAHUTE Tp'b6l4 ce
CHOCABAaT BbB BCEKU Hpaﬁ 1 ce CBbp3BaT C KOHYCHU ramku.

Mpouepypa 3a cKOcABaHe C MHCTPYMEHT 3a CKOCABaHe
(1) CpereTe MegHaTa TpbbaA L0 UCKaHATa AbAKUHA

C NoMoLLTa Ha MHCTPYMEHT 3a pAsaHe Ha Tpbou.
MpenopbyYUTENHO e fa CpereTe AbaKMHA NPUOAUSUTENHO
30 - 50 cm no-ronsima oT Ab/IKMHATA Ha TpbbaTa, KOATO
CTe NpeLEeHUIN.

OTcTpaHeTe rpanaBuHUTE U B ABaTta Kpasa Ha MejHaTa
Tpbba ¢ TpbbeH pandep nan ¢ NOJ06EH UHCTPYMEHT.
Toau npouec e BaxeH 1 TpAbBa ga 6bae HanpaseH
BHMMATEJIHO, 3a Aa ce MoJly4n 4o6po cKocABaHe. He
3abpaBsaiTe Aa BHMMaBaTe, 3a Aa npeanasure TpbouTte oT
HaB/M3aHe Ha 3aMbpCcUTENN (BNara, MpbCOTUA, METASTHU
CTPYMKU U Ap.).

3arnampaHe

| Cnen |

3ABEJIEHHKA

Mpv ocTbpreaHe, ApbKTE TpbOATA HAA0Y U Ce YBEPETE, Ye B
Hesl He nonagat MeAHU CTbProTUHM.

(3) OrTcTpaHeTe KOHyCHaTa rarika OT MoAy/la U Ce yBepeTe, Ye
CTe A MOHTUPa/In Ha MeJHaTa Tp1:6a.

HanpaBseTe KOHyC B Kpas Ha MeHaTa Tpb6a C MUHCTPYMEHT
3a cKocsiBaHe.

(4)

HKoHycHa raika

MegHa
r Tpbb6a
(L —

MHCTPYMEHT 3a cKocABaHe
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3ABEJIEHHHA

HoraTo noBTOpPHO ce n3non3BaTt CKOCEHU CbeAUHEHUS,
CKOCeHaTa yacT TpaAbsa NOBTOPHO Aa ce 06paboTAT.
[0o6puAT KOHYC (CKOocABaHe) TpAGBa Aa UMa CnefgHUTe
XapaKTEPUCTUKMU:

@ BbTpELLHaTa MOBBPXHOCT € IbCKaBa W rnagKa

@ pbOBT € ragbK

@ CKOCEHWTE CTpaHM ca C eiHaKBa Ab/IKKWHA

BHumaBaiTe npeau Aa cBbpHeTe NIbTHO TPHOUTE
(1) NMocTtaBeTe ynnbTHUTEIHA Kanayka uan BogoycTonymsa
NeHTa, 3a Aja NpefoTBpaTUTe BAIM3aHETO Ha Npax WA Bogda

B TpbbMTE Npeau Te Aa 6bAaT U3N0I3BaHM.

HenpemeHHO HaHeceTe cMasKa 3a Knumatuum (eprpHo
Mac/0) OT BbTpellHaTa CTpaHa Ha KoHycHaTa ravka,
npeau Aa HanpasuTe TPbOHWTE Bpb3KU. ToBa €
eeKTUBHO 3a HamasisiBaHe TeYoBeTe Ha ras.

)

HaHeceTe cmasKa 3a xnaguneH
areHT.

C )

3a npaBu/IHO CBbP3BaHe, M3paBHeTe CheAuHUTeNHaTa
M KOHyCHaTa Tpbba TOYHO efHa CpeLly Apyra, cied ToBa
3aBUWiiTe KOHyCHaTa raviKa, mMbpBOHa4asHO JIeKo, 3a Aa
OCVIprVITe MIBTHO NacBaHe.

=
7

CbeanHenne

HoHycHa raika

@ PerynupainTte popmara Ha TpbbaTa 3a TEYHOCT KaTo
M3Mosi3BaTe KJIeLM 3a OrbBaHe Ha TPbOM Ha MACTOTO Ha
WHCTaNaumATa 1 M CBBbPKETE KbM KlanaHa OT cTpaHaTta Ha
Tpb6OMNPOBOAA 3a TEYHOCT KaTo M3M0/A3BaTe KOHYC.

5-2. CBbp3BaHe Ha TPbOU MeHAY BbTPELLUHU U
BbHLWHU MOAYU

(1) CsbpreTe NIBTHO CTPaHaTa KbM BbTPELLHWA MOAY/T Ha
TpbbaTa 3a XxNagnieH areHT, KOATO U3M3a OT cTeHaTa ¢

pr6aTa OT CTpaHaTa Ha BbHLWWHWA MOoAy .

TpbOHM BPb3KM Ha BBLTPELWHNA MOAYA ({1, (o---0n1)

Tun BbTpelleH moayn 36 | 45 | 50 | 60 | 71 |100
[a30B TpBOHONPOBOA, (MM) 212,7 215,88
TpbbonpoBoA 3a TEYHOCT (MM) 26,35 29,52

@)

3a fa 3aTerHeTe KOHYCHUTE raiku, MpUIoHKeTe
onpegeseHa cuna Ha saTaraHe.

@ [pu 4EMOHTMPAHE Ha KOHYCHUTE raikm OT TPbOHUTE
BPB3KW MW NPU 3aTAraHeTo MM Cnef CBbp3BaHe Ha
TPBOONPOBOAUTE U3MON3BANTE AUHAMOMETPUYEH K04 U
BMHTOB raeyeH KJIou.

AKO KOHYCHUWTE rankun 6baat npeHaTerHati, KOHyCbT MOXe
Ja ce noBpeau, KoeTo 61 AOBENO [0 TeY Ha XNaAnneH
areHT v 61 NPUYUHUAO HapaHABaHe WKW 3aayLlaBaHe Ha
obuTaTenuTe Ha cTanTa.

JnHaMoMeTpUyeH KoY
S &

BbTpeleH
mMoayn

BbHweH moayn



@ 3a KOHYCHUTE raikun Ha TPbOHWUTE BPB3KK Ce yBepeTe,
4ye 13Mosi3BaTe KOHYCHM ravku, KOMTO ca f0CTaBEHN C
MOAya Uan Apyru KOHycHK ravikm 3a R410A, R32 (Tun 2).
TpbbonpoBoauTe 3a xNaWNEH areHT, KOMTO Ce U3Mo3Bar,
TpAbBa fa 6baaT ¢ npaBuaHaTa febenvHa Ha cTeHara,
KaKTO e NnoKkasaHo B Tabauuara no-4ony.

AvameTbp Ha Cuna Ha 3ataraHe | Jle6enuHara Ha
Tpbba (NnpnM6an3uUTENHO) Tpbbara
06,35 (114) | e llzlg'frncm} 0.8 MM
09,52 (358) | e l’:‘g'ff"cm} 0,8 MM
o127(12) | | 290 520 I’Z'g'f'_“cm} 0,8 MM
015,88 (5/8") {6888_ ol I'Z‘g'f'_“cm} 1,0 Mm

TbM KaTo HanAraHeTo e NpU6aM3nTENHO 1,6 NBTU NO-BMCOKO
OT 06MKHOBEHOTO HasAAraHe Ha x1lagunHmA areHT R22,
M3MN0a3BaHETO Ha OOMKHOBEHM KOHYCOBWMAHM ramku (Tun 1)
WJIM TBHKOCTEHHU TPBOM MOXKe Aa foBefe A0 NpobuBaHe
Ha Tpbbara, HapaHaABaHe WK 3agyLlaBaHe, MPUYUHEHO OT
M3TUYAHETO Ha XNaAN/IHUA areHT.
® C ornep npefoTepaTABaHETO HA ONACHOCTTA 3a KOHYCa,
NpUYMHEHa OT NpeHaTAraHe Ha KOHYCHUTE ravku,
nsnonseanTe Tabavuarta no-rope KaTo ykasaHue 3a 3atAraHe.
@ [lpu 3aTAraHe Ha KOHycHaTa raika Ha Tpbbara 3a Te4HOCT,
M3Mo/I3BanTE PEryIMpyem raeyeH Koy ¢ HOMUHaNHa
Ab/IHKWHA Ha paMoTo oT 200 MM.

CUIMKOHOBMAT YMTbTHUTEN C HEYTPasIHO BTBbPASBAHE U

6e3 aMOHSAK TpAGBa caMo Aa ce npunara cnej TecteaHe 3a
HansraHe v NOYUCTBaHE KaTo c/efBaTe UHCTPYKLMUTE 3a
YNIBTHUTESSA, CaMO KbM BbHLUHATa CTpaHa Ha Bpb3Kara.
Llenta e ga ce npefoTepati HaBM3aHETO Ha Bnara B
CbeMHEHUETO U Bb3MOXKHOTO 3aMpb3BaHe. BTBbpaaBaHeTo
Ha YyNIbTHUTENSA Le OTHEMe U3BECTHO Bpeme. MorpueTe ce
YNIBTHATENAT @ He Ce OTKbCHE NpUW OMaKoBaHe ¢ U3onauumsTa.

HaHeceTe CMIMKOHOB YyMTbTHUTEN C HEeYTpaJIHO
BTBbpAABaHE M 63 aMOHAK OKOJ0 Hero.

5-3. UsonupaHe Ha TpbOU 3a Xx1agu/ieH areHT
AKO He ce HanpaBsu n3osauns, KOHAEH3bT MOXeE Aa AoBeje
[0 NoBpeja Ha MHTep1opa Ha MMYLLEeCTBOTO. M3nonssante
npepocrtaBeHUA U301alMOHEH MaTepuar.

OTrope

OnakoBaliTe Tp'b60|'|p0B0ﬂ,a TaKa, 4e CrbBKaTta
Ha U3oslauMoHHUA MaTepuan ga rneja Harope.

Tpbbonposoa 3a BbTpeweH
oxnaguTeNIHuA mMoayn
areHT KbM

BBTPELUHUA Moay

/

MpepocTaBeH n3onauuMoHeH matepuan

OTtpony
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U3onupaHe Ha TpbbONpOBOA,

TpabBa ga ce ocurypu 3awmra Ha TpbouTe OT hUsnyecka

nospega.

@ TonnousonauusaTa TpabBa ga ce npunara 3a BCUYKU TPHOHM
eVHWLM, BR/IOYUTENIHO PasnpeaeMTeNHOTO CbeuHEHUE
(nonesa focTasKa).

[Be Tpb6U CBbp3aHU 3ae4HO

TpbbonpoBoa 3a Te4HOCT  TpbOOMNPoBOA 3a ras

N3onaumna

* 3a TppbONPOBOAA 32 ras, U30NALUNOHHUAT MaTepuan
TpA6Ba Aa e ycTonumns Ha TonanHa go 120°C nauv noseye.
3a apyruTe Tpbbu, TOM TpsiGBa a € YCTOMYMB Ha TONMHa
80 80°C nnm noseve.

JebenvHarta Ha n3onaunoHHMA MaTepuan Tpsabea fa 6bae

10 MM 1nm noseye.

AKo ycnosuaTa BbTpe B TaBaHa Hagsuwasat DB 30°C 1 RH

70%, yBennyeTe gebenvHaTa Ha U301auMOHHMA MaTepuan

3a TpbbonpoBoaa 3aras c 1 cTunKa.

ABHMMAHME

AKO BBHLUHOCTTA Ha KNlanaHUTEe Ha BbHLWHUA mMoayn

Ca 3aBbpLIeHU C KBagpaTHO NOKPUTUE 3a OTBeHaaHe

Ha Bnararta, yBepeTte ce, 4e CTe ocTaBuU/IM goCcTaTb4HO
MPOCTPaAHCTBO 3a AO0CTbN A0 KanaHUTe U 3a MOHTUPaHe U
AeMOHTUpaHe Ha naHesuTe.

3ABEJIEHHKHA

AeTEHTOp 3a U3TU4aHe Ha ras

MmaiTe npeasua, Ye 4eTEKTOPBT 3a U3THMYaHe Ha ras Tpsibea
[a MOXe Aa oTKpusa xnagunnmsa areHT R410A, R32.

BakyymupaHe

Bute ,BAKYYMUPAHE" B OTAENHUTE MHCTPYKLMKN 3@ MOHTaX
Ha BbHLWHMA MOA4Y MO OTHOLWIEeHWEe Ha NoAroToBHaTa 3a
BaKyyMMpaHe C BaKyyMHa nomna (3a TeCTOB MyCK).

CKocABaHe Ha KOHYCHU raKku

MoKpwiiTe TpBOHUTE BPB3KK C NPEefOCTaBEHMA M301aTop 3a
KoHycu. Cnep ToBa 3aTerHeTe M3osaTopa B ABata Kpas ¢
BWHWJIOBUTE CKOOM (NosIeBa AOCTaBKa).

U3onaunoHeH maTtepuan

MatepuanbT, U3Mon3BaH 3a Tasu U3onauus, Tpsadaa Aa uma
[06pU 30/1aLMOHHN XapaKTEPUCTURM, Aa 6bae NeceH 3a
ynoTpeba, yCTOMYMB Ha CTapeeHe 1 He Tpsabaa ga abcopbupa
JIecHo Bara.

ABHMMAHME

Cnep HaTto TpbbaTa e U3o/IMpaHa, HUKOra He ce onuTBaiTe
[a A orbBaTe Ha TECHU KPUBM, 3alL,0TO TOBa MOe Aa
JoOBepfe A0 cuyrnBaHe WY CryKBaHe Ha Tpbbarta.

HuKora He 3axBaLyaiiTe U3XOAUTE 3a U3TOYBAHE WU
XnafgWufieH areHT, Korato MecTuTe moayna.

5-4. CKocABaHe Ha TpbbuU

(1) B 1031 MOMEHT, TPBOUTE 3a XNaUNEH areHT (M
e/IeKTPUYECKNTE Kabesin, ako MECTHWUTE pasnopeadm
no3sossABaT ToBa) TpsAAbBa ga 6bAaT CBbP3aHn 3aeHo C
apmMupalla neHTa. 3a ga npefoTepaTUTe U3IMBAHETO Ha
KOHZEH3 OT TaBaTa, APbKTE APEHAKHUA MapKyy OTAENHO
oT Tpbbara 3a x/1lafiu/eH areHT.

(2) YBuiiTe apMupalLaTa IeHTa OKOI0 AbHOTO Ha BBHLUHMA
MOAYN KbM ropHata 4acT Ha Tpb6onpoBoAa, KbAeTo
TOW BAM3a B cTeHaTa. KoraTo yBuBate Tpb6onpoBoaa,
3acTbMBanTe SIeHTarTa Ha cpefara npuy BCAKO YBMBaHE.

BbJIFTAPCHHU



(3) 3axsaHeTe cHoMma TPBOM KbM CTEHaTa KaTo M3non3sare
no 1 cko6a NpMGIM3UTENTHO HA BCEKN METBP.

............

M3oam1panm [JpeHameH
TpBHOU MapKy4

3ABEJIEHHKA

He yBuBaiiTe apmupallata ieHTa NnpeKaseHo CTerHaTo, Tbi
KaTo TOBa Le Hamanun edeKTa Ha ToMIMHHaTa n3onaums.
OcBeH TOBa Ce yBepeTe, Ye APEeHAKHUAT MapKyy 3a KOHAEH3
TpbrBa HacTpaHu OT CHoMa W He JOKoCBa Mogyna in
TpBGONPOBOAA.

5-5. MpuKaoYBaHe Ha UHCTa/IMPaHETO

Cnep, NpuKAKYBaHe Ha n3osiaumAaTa uh HaMmoTaBaHeTO OKOJ10
Tp'b6onposo,qa, uanonssamnTe XepmeTusnpatlla samasKa,

3a [a 3ane4yaTtaTte OTBOpa B CTeHaTa, 3a Aa npeforspatute
HaB/IM3aHEeTO Ha AbX 4 U BATDHP.

HaHeceTe 3amasKka TyK
Ty \

Tpvbonposoa

6. NMPEAU A BKJIIOYUTE

@ [lpoBepeTe Aann GUATBPBT € NPaBUIHO MOHTUPAH.
@ [poBepeTe fanu HanysuTe 3a XOPU3OHTaIHA MOCOKA Ha
Bb3YLUHUA NOTOK paBoTAT NPaBUJIHO.

Bb3ayLwHn duntpu

MNHanKaTop \

MpremMHunK
Hanys c BepTMKanHa nocoka Ha

BBb3AYLUHWA NOTOK
* He perynupavTe Ha pbKa.

Hanyau 3a xopu3oHTaHa MOCOKA Ha Bb3AYLLUHWA MOTOK
* Peryavpyemu, pbyHO-ynpas/isiBaHu Hanyau

7. HAHK CE UHCTAJIUPA
JANCTAHLMOHHO
YNPABJIEHUE C TAMUMEP UJIU
BUCOKOCMNELMUAJIN3UPAHO
KABEJIHO IMCTAHLIMUOHHO
YNPABJIEHUE

3ABEJIEHHKHA

HanpaseTe cnpasKa ¢ MHCTPYHUMUTE 3a MOHTaM, MPUJIOMEHM
KbM AOMb/HATENHOTO AUCTAHLMOHHO yrpas/ieHue ¢ Tanmep
WM JOMBJHWUTENIHO BUCOKOCMELMANN3UMPaHOTO KabeHo
AMCTaHLMOHHO yrpaB/eHue.

8. NMPEANA3HU MEPKU NPU
TECTOBOTO NYCHAHE

@ M3MCcKBalTe KNMEHTHT Aa NPUCHCTBA MO BPEME Ha TECTOBHSA
nycH. ToraBa 06ACHETE PbKOBOACTBOTO 3a EKCMIoaTaums 1
OCTaBETE K/IMEHTBT A4a U3Mb/IHW PeasHu CTHIKM.

@ T[posepeTe ganu 220 — 240 V AC 3axpaHBaHETO He e
CBBP3aHO KbM K/IeMopesa Ha KOHTPOJIHOTO OKabenABaHe
MEX Y MOAyuTe.

* AKo 220 - 240 V AC cny4aiHO ce Npuaoxu, NpeanasuTenaT
Ha KOHTpOoAHUA MMM Ha BbTPELUHNA MOAYA LWe U3ropw, 3a aa
npeanasw Mr.

B 1031 ciyyam, 3BbpLUETE NPaBUIHO OKAGeNABAHETO.
Mocne cBBbpHETE OTHOBO KOHEKTOPA KbM LMdTOBE 2 U 3 OT
wuoToe 11 2 Ha 3P DIP wudTa (EMG).

AKo paboTaTta He 3anoyHe, JOPU M aKO WYHTUPAHUAT WUdT

€ CBbp3aH 0THOBO, MPEKbCHETE CbeANHUTENHMA MPOBOAHMK
BbpXy MMM Ha BbTpewHua moayn. (He 3abpassiTe ga
W3K/II0YMTE 3axpaHBaHeTo, Npeau Aa U3BbpLUMTe Tasu paboTa.)

Jxbmnep

EMG (CN044)

™ —

LLyHTUpaH WwudT

3 2 1
3P DIP wudt (EMG)



9. CINUCDHBHK 3A NPOBEPKA CJIEJ, MOHTAHHHUTE PABOTH

TOMb/ Bb3AyX?

CnucbK C BepoAaTHOCT OT HEM3MNPaBHOCTM M TOYKA 3a
Ne bAbPHKaHU MpoBepK
pabotm Cravpranme posepka i npoBepKa
MHCTanupaHv m ca BbTPELLHUTE MOLYM
CMOpPeS, CbAbPKAHUETO Ha pasaen MmMa BEPOATHOCT OT JIEKO HapaHsABaHe UIn
MHcTanupaHe 1 PeA CbALD pasa (| P P
»2.M3BUPAHE HA NNOLAAKA 3A 3ary6a Ha MMyLLeCTBO.
MHCTAJIMPAHE*?
MHCTanupaH M e npekbeaaya Npy yTeuka
2 | Ha 3asemsABaHeTO (ocurypeHa QyHKUmA 3a (|
NPEBK/I0YBAHE HA BCUYKM NONOCK)?
Mma 1 HenpaBuaHa MHCTanauwms Ha
3 | BOMBAHUTESIHM YaCTW UK NOrPeLLHO O
OKabensasaHe?
4 M3BbpLUeHn n ca paboTH Mo 3a3eMsaBaHe Ha 0 CnupaHe Ha TOKa WK KbCO CheAVHEHWE
kabenute? morart fa AoBeAaT L0 TOKOB yaap Win noxap.
Mma nn norpeLuHo OKabenasaHe 3a poBepeTe MHCTaNALMOHHWUTE paboTH U TE3K, 3a
Tpbbu M 5 |©/71eKTpO3axpaHBaHe, NorpelHo Cebp3aHh O 3asemsBaHe Ha NPOBOAHMLATE.
oKabenssaHe HWUM, NOTPELLEH CUTHANEH Kaben nm
XnabaB BUHT?
6 CboTBeTCTBa /M AebemMHaTa Ha MPOBOAHMKA
Ha pasnopeabuTe?
7 HanpexeHneTo Ha obxBaTa Ha 3axpaHBaHETO
0TroBaps /M Ha Tabenarta Ha mogyna?
M3BbpLueHa M e MpOBEpKa KaTo TecT 3a AKO Ce MofiBM M3THUYaHEe Ha ras, Ka4eCTBOTO Ha
g |XePMETH4HOCT, NacBaHe Ha KOHYCOBUAHMTE O MoZy/ia He caMo Ce BNoLwaBa, HO ToBa 3acAra u
TPBOM M TECT 3a U3TUYAHE Ha ras 3a OKO/HaTa cpega. MonpaBeTe A Bb3MOXKHO Hawi-
3aBapeHara yact? 61bp30.
HaHeceHo v e nenuno no cebp3BalyaTa
p3Bally YacTTa cbC cMonata ce HanyKBa Cnef, HAKOKO
9 | yacT Ha fjpeHara (YacTTa CbC cMonarta) Ha O MECELIA M MOME 13 I0BEAE 10 M3THYAHE Ha BOJA
BbTPELUHMA MoayN? :
MpoBepKa Ha 10 | Mma nm Ted Ha Bopa? O .
[peHara TbV KaTo MMa BEPOSATHOCT OT U3TUYaHE Ha
[JpeHaxHaTa Tpbba Ha BbTPELUHWA MOy BOAATA, MOMpaBeTe ApeHamHaTa Tpbba, ako
11 |© C HM3XOAALY HAKOH (1/100 nnv noseye) 0 Ce NofABKW HEN3MPaABHOCT B OTTUHYAHETO MU UMA
no npasuno. OTTuYalaTa ce Bofa Teye v M3TW4aHe Ha BoAa.
nnaBHO?
MpasunnHo A1 e n3BbpLLEeHa paboTaTta
P P P HayecTBOTO Ha MOAyNa He camo ce BnoLwasa,
Mo TOM/IOM30/1aLMATA Ha NOAXOAALLOTO
HO ¥ MMa BEPOATHOCT OT U3TUYaHE Ha BogaTta.
Tonnonsonauua | 12 | MACTO, BKAYUTESHO M NPU NACBAHETO Ha [l "
TaKa, M3BbpLLIETE NPaBWUIHO PaboTHTE MO
KOHycoBuAHaTa Tpbba (Tpbba 3a xnaguneH
TonaoMsoNaumaTa.
areHT v ApeHamHa Tpbba)?
MpoBepeTe fanm MMa KOHTaKT C BEHTUAaTopa
13 |YyxTe M aHopManH1aA 3ByK? POBEPETE /4 P
TecTos nycK WU U3KPUBABaHE Ha BbTPELIHUA MOAY .
14 OT BbTPELUHMA MOAYA U3NIM3a I CTYAEH UK lMpoBepeTe gann Mogyna paboTv UK UMa rPeLHO

CBbP3BaHe Ha TPBLOU UK Kabeau ¢ Apyra CUCTEMA.

BaxHa uHpopmayma, Kacaew,a U3nosisaBaHUA X1agUneH areHT

3ABEJIEHHKA

Bute MHCTPYKLUMUUTE 3a MOHTaM, NnpegocTtaBeHn C BbHLWUHUA MOAY .
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10. OBCJIYHKBAHE

ABHMMAHME

=

~

-~

BceKku NnpodecroHanuncT, KOMTo yyacTBa B paboTaTa BbpXy WK NpW NPOHWKBaHE B OXNaguTesiHaTa Bepura Tpsaésa

[a npuTemxasa BaJMLHO YAOCTOBEPEHWE OT aKpeaUTUPaH OT MHAYCTPUATA OpraH 3a OLeHKa, KOMTO NoTBbpKaaBa
KOMMeTeHTHOCTTa My 3a 6e3onacHo 60paBeHe C XIaAW/IHM areHTU B CbOTBETCTBUE CbC CcreuuduKaLmmTe B MHAYCTPUATA,
npusHaTK 3a OLeHKa.

O6cnyMBaHeTo TpAGBA Aa Ce U3Mb/IHABA KAKTO € MpenopbyaHo OT NPOU3BOAMTENA Ha ypeaa. MoAapbIKKA U PEMOHT, KOUTO
M3WCKBAT NOMOLLTa Ha ApYr NpothecroHaneH NepcoHan ce M3BbPLLBAT NOZ HaZA30pa Ha MLe, KOMMNETEHTHO B M3M0N3BaHeTOo Ha
3anaaMmy X1aauaHU areHTu.

O6C}'Iy}HBaHeTO TpF|6Ba Aa ce n3nb/iHABa KaKTOo e npenopb4yaHO OT NPOnU3BOAUTENA.

Mpeau pa ce 3anoyHe paboTa No CUCTEMU, KOMTO ChAbPKAT 3anauMmn XaanaHW areHTU € HeO6X0AMMO Aa Ce HanpaBaAT
NnpoBepKM 3a 6e30MaCHOCT, 3a ja Ce rapaHTMpa HaMaasBaHeTo 40 MUHUMYM Ha PUCKa OT Moap. 3a PEMOHT Ha
oxnaguTenHaTa cuctema, NpoBepKM OT (2) o (6) TpabBa Aa ce U3MbAHAT Npeau Aa ce paboTu Mo cucTemaTa.

Pa6oTaTa Tpa6Ba Aa ce M3BbpLUBA NPKY KOHTPO/IMpaHa NpoLeaypa, 3a 4a Ce Hamasiu A0 MUHUMYM PUCKA OT HaslMyuWe Mo Bpeme
Ha pa6oTa Ha 3anajsiuM ras uam napw.

Bcuyku cneupanicTv no nogapbxKaTa v ApyruTte xopa, KoMTo paboTAT B MeCTHaTa 30Ha TpA6Ba Ja 6bAaT MHCTPYKTUPaHU 3a
€CcTecTBOTO Ha M3BbpLUBaHaTa paboTa. [la ce n3barsa paboTa B 3aTBOPEHM NPOCTpaHCTBa. 30HaTa OKOI0 PaboTHOTO MACTO
TpAGBa Aa ce OTAE/IM OT OCTaHa/IMTe 30HU. YBepeTe ce, Ye YCI0BUATA B 30HaTa ca 6e30MacH1 Ypes KOHTPOJI Ha 3anainummTe
maTepuanu.

3oHaTa Tpa6Ba [ja ce NpoBepsABa C NOAXOAALL AETEKTOP 3a XJaAu/IH areHTH Npeaum 1 No Bpeme Ha paboTa, 3a Ja ce
rapaHTMpa, Ye TEXHUKBLT € HaACHO C MoTeHLMaHa TOKCUYHA WK 3ananvMTenHa atmocdepa. YeepeTe ce, Ye uanosiasaHarta
TEXHWKA 3a OTKPMBAHE Ha Te4oBe e NOAXOAALA [a Ce U3MO/3BAa C BCUYKM MPUIOKUMU XNaANIHU areHTH, T.€. HeUCHPALLM,
CHOTBETHO 3anedaTaHu Win MCKPOO6e30naceHu.

AKo TpsbBa fia Ce U3BbPLUBA ropeLla 06paboTHKa Mo XIaAuIHOTO 060pyABaHe WU CBbP3aHUTE C HEro YacTu, TpAGBa Aa ce
pasnonara ¢ nogxoAsAL0 060pyABaHe 3a raceHe Ha rnoap. MpuroTeeTe cyx npax wau noxmaporacuten ¢ CO, B 6/1M30CT [0
30HaTa 3a 3apemgaHe.

HWTO eaHO ML, KOETO M3BBPLLBA AEMHOCTU BbB BPb3Ka CbC CUCTEMATa 3a OXNaraaHe U KOUTO BRIYBAT paboTa no Tpbou,
He TpsA6Ba Aa M3M013Ba USTOYHWULM Ha 3anasiBaHe Mo HauYMH, KOWTO Aa f0BeAe A0 PUCK OT Noxap Wim eKcnaosmu. Benukm
Bb3MOM¥HU U3TOYHULM Ha 3anasiBaHe, BKIIOYUTEHO NYLLEHETO Ha Luurapm Tpabea ga ce gbpxar AOCTaTbyHO Jasied OT MACTOTO
Ha MHCTa/IMpaHe, PEMOHT, OTCTPaHABaHE U U3XBBPJISIHE, MO BPEME Ha KOUTO MOXE Jia Ce U3MYCHe XNaAn/IeH areHT BbB
Bb3ayxa. [lpean fa ce n3BbpLUM paboTaTa, 30HaTa OK010 06opyaBaHETO TpAGBa Aa ce NpoyyM, 3a Aa ce YyBepuTe, Ye HAMa
3anaanMu MaTepuanu UM pUCKoBe OT Bb3naameHsaBaHe. [la ce nocTaBAT Ha BUAHO MACTO Tabenu ,MyleHeTo 3abpaHeHo".

YBepeTe ce, Ye 30HaTa e Ha OTHPUTO U Ye e NOAXOAALLO BeHTUAMpaHa, Npeau 4a Bne3eTe B cMCTEMATA UM Ja U3BbPLUMTE
ropetua o6paboTKa. M3BecTHa CTeneH Ha BeHTUIaLWsA TpA6Ba Aa Ce NoAAbpHKa MO BpeMe Ha U3BBbPLUBAHETO Ha AeMHOCTUTE.
BeHTunauusTa Tpa6Ba 6e30MacHo Aa pasnpbCKBa BCAKAKBU U3NYCHATU XNaAW/HW areHTU 1 e 3a NpeanoyMTaHe Ja rv
M3XBBP/A HABBH B aTMocdepaTa.

Tam, KbEeTO Ce CMEHAT E/IeKTPUYECHN KOMMOHEHTY - TPsAGBA fa ca NOAXOAALLM 3a LeNTa U Aa Ca C TOYHMUTE creumdrHaLmi.
BuHaru Tpa6Ba Aa ce cnassat MHCTPYKLMUTE 3a NMOALPBIKA M 06CyKBaHe Ha NpousBoauTens. AKO ce CbMHSBAaTe B HeLwo,
KOHCY/ITUpaWTe Ce C TEXHWYECKMA OTAE/ Ha MPOU3BOANUTENA 3a CbAeNCTBME.

¢ Ho/M4ecTBOTO Ha 3apemaaHeTo e crnopes pasMepa Ha CTaaTa, B KOATO Ce MHCTa/IMPAT YacTUTE C X1aAW/IEH areHT.

¢ BeHTWNaUMOHHATa TEXHWKA M U3NYCKaTeIHWM OTBOPW PaboTAT KaKTo TPSAGBa W He ca 3anyLueHu.

¢ MapHu1poBKaTa BbPXY Ypeaa ce BU#Aa 1 e ACHO HanucaHa. MapKMpoBKM 1 Tabesin, KOUTO He ce YeTaT TpAbBsa Aa ce
nonpasAT.

e Tpb6aTa UM KOMMNOHEHTUTE 3a XIaAWIHUSA areHT ca MOHTUPaHU B NMOJIOEHKWe, NPU KOETO HAMA BepOATHOCT Aa 6baat
N3/I0EHW Ha Bb3AEMCTBMETO Ha BELLEeCTBa, KOMTO MOraT Aja KOpo3upaT KOMMOHEHTH C X1aZM/IeH areHT, OCBEH aKo
KOMMOHEHTUTE He ca HarnpaBeHW OT MaTepuUasiv, KOMTO MO CBOATA CHLUHOCT Ca YCTOMYMBM HA KOPO3MUA UM Ca NOAXOAALLO
3alMTEeHU CpeLLy Kopo3sus.

PEMOHTBLT M MOAAPbIKATA HA eIEKTPUYECKUTE KOMMOHEHTU TPAGBA 4a BK/OYBA MbPBOHAYA/IHW NPOBEPKHM 3a 6€30MacHOCT U

npoueaypu 3a MHCTMIEKTMPaHEe Ha KOMMOHEHTUTE. AKO € Ha/lMyHa HeM3NPaBHOCT, KOATO 61 KoMMNpoMeTHpasia 6e30nacHoCcTTa -

He TpsbBa [ja ce CBbp3Ba e/IEKTPO3axpaHBaHe KbM Bepurarta 4oKaTo HeM3npaBHOCTTa He Ce OTCTPaHM KaKTo TpA6Ba. AKO

HeW3npaBHOCTTa He MOMe He3abaBHO Aa ce Momnpasu, HO € He0BXO0AMMO Aa Ce NPOoAb/IKM paboTa, TpAGBa 4a ce U3Mnoa3Ba

MoAXoAALL0 BpeMeHHO pelleHune. ToBa Tpa6Ba Aa ce CbobLmM Ha COBCTBEHMKA HAa 060PYABAHETO, 3a 4a MOMe [a yBeaoMu

BCUYKM CTPaHM.

MbpBOHaYaIHUTE NPOBEPKM Ha 6e30MacHOCTTa TpA6Ba Aa BH/OYBAT:

* Yye HAMA e/IeKTPUYECKN KOMMOHEHTU 1 Kabesin Mof HanpemeHne AOKATO cucTemara ce 3aperia, Bb3CcTaHoBsABa UK
npe4mcTaa.

* Ye MMa HEMPeKbCHATOCT B 3a3eMABaHETO.

Mo BpemMe Ha peMOoHTa Ha XepMETU3UPaHUTE KOMMOHEHTH, LAI0TO e/IeKTpo3axpaHBaHe TpsA6Ba Aa ce U3K04M OT ypeaa, no
KOWTO ce paboTu Npean OTCTpaHABaHe Ha XepMeTU3MPaHUTe Kanaum U T.H.

OcobeHo BHMMaHWe TpsbBa Aa ce 06bpHE Ha CNeaHOTO, 3a Aa Ce rapaHTmpa, Ye, Npy padboTa no eNeKTPUYECKUTE KOMMOHEHTH,
KOPMyCbT HE ce NPOMEHS MO Ha4uH, MO KOWTO Aa ce NOoB/MsAE HUBOTO Ha 3alimTa. ToBa BK/OYBA NOBpea Ha Kabenu,
npeKaseHo MHOMO BPb3KW, HECHOTBETCTBALLM HA MbPBOHAYaIHUTE cneuudrKaLmm n3Boau, NoBpeaa Ha XepMeTUYHUTE
YMTbTHEHWA, HEMPAaBU/IHO NOCTaBAHE HAa 3a3EMABAHETO, U T.H.

YBepeTe ce, Ye anapaTtbT € CTabuUIHO MOHTUPAH.

YBepeTe Ce, 4e yNnbTHEeHUATa Uan matepmasinte 3a TAX He ca C 100 Ka4eCTBO, TaKoBa, Ye Be4ve [a He CTaBaT 3a
npeaoTepaTABaHe HaB/IM3aHETO Ha 3ana/iuM Bb34yX.
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PeSepBHVITe 4actm TpF|6Ba Ja oTroBapAT Ha cneunduKauunTe Ha NPOU3BOAUTENA.

3ABEJIEHKKA

M3nonsBaHeTo Ha CUIMKOHOBO YM/TbTHEHWE MOXE Aa NoMnpeyn Ha eeKTUBHOCTTA Ha HAKOU BUAOBE YPEeaM 3a OTKPUBaHE Ha
Teyose.

McKpobesonacHMTE KOMMOHEHTU He TpaAbBa Aa 6baaT U30AnpaHu, npeau ga ce paboTu no TAX.

He npunaraiiTte NOCTOAHHU UHAYKTUBHU WK KanauuTeTHU HAaToBapBaHWsA B e/leKTpUYecKaTa Bepura, 6e3 4a ce yBepure, 4ye
TOBa HAMA Aa HaZiBWLLaBa JOMyCTUMOTO HanpemeHne 1 TOK, pa3peLleHn 3ausnon3BaHoTo 06opyaBaHe.

MckpobesonacHWTe KOMMNOHEHTHU ca eAMHCTBEHWTE BUOBE, MO KOMTO MOXKE Aa Ce paboTu, A0KaTO ca NoJ HanpemeHve npm
Ha/M4YMETO Ha 3anasmMma atmocodepa.

AnapartypaTa 3a TecTBaHe TpA6Ba Aa € B NpaBuiHaTa KaTeropus.

CMeHANTEe KOMMOHEHTW CaMo C YacTu, MOCOYEHU OT npoussoanTens. Yactute, HENOCOYEHU OT npoussoauTena Moxe ga
JoBefaTt [o 3anasiBaHe Ha Teva OT X1aguHuA areHT B aTmocdepara.

11.OTCTPAHABAHE U U3MNPA3BAHE

ABHMMAHME

Horato ce Ban3a B oxniaguTesniHaTa Bepura 3a sBbpLUBaHe Ha PEMOHT — WK C Apyra uen — Tpabsa Aa ce nanonssar
CTaHAApTHU NpoLueaypu.

Ho e BaHO fja ce cnassar go6puTe NPaKTUKK, ThIA KaTo 3anaMMocTTa TpAGBa fJa ce B3eme Nogj BHUMaHHe.
Tpabsa aa ce cnassa cnegHara npoueaypa:

e [la ce OTCTPaHW X1aAWIHUA areHT.

» [la ce npoayxa Bepurarta ¢ MHepTEH ras.

* [la ce nsnpasHu.

e [la ce npoayxa OTHOBO C MHEPTEH ras.

* [la ce 0TBOpPM BepuraTa 4pes Cpsa3BaHe Umn CnosBaHe.

3aperaHeTo ¢ x1agnieH areHT Tpabea Aa ce Bb3CTaHOBM B NPAaBUIHUTE LWIMHAPU 32 Bb3CTaHOBABAHE.
Cuctemara TpsabBa ga ce ,npomue” ¢ A30T 6e3 kncnopog (OFN) 3a o6e3onacaBaHe Ha ypega.

To3u npoLec MOXe Aa ce HanoMu fa 6bAe NOBTOPEH HAKO/IKO MbTH.

3a Tasu 3apaya He ce M3M0/13Ba Bb3AyX NOA HaNAraHe Uan KMCIOPOS.

MpomrBaHeTO ce nocTura Ypes HapyluaBaHe Ha Bakyyma B cuctemara ¢ A3oT 6e3 kucnopog (OFN) n npogbnkaBaHe MbAHEHETO,
[LOKaTo ce NoCTUrHe paboTHOTO HansiraHe, c/ief ToBa Ce BEHTUMpPA B aTMocdhepaTa U Hakpasn NpeM1MHaBa BbB BaKyyM.

Tosu npouec Tps6Ba Aa ce NoBTaps A0 U3NpasBaHe Ha cucTeMaTa OT X/IaAaW/HUSA areHT.

HoraTo ce nanonsea oKoOH4aTeNHOTO 3aperaaHe ¢ A30T 6e3 kucnopog (OFN), cuctemara ce BeHTUAMpPA A0 aTMOCHEPHOTO
Hansrave, 3a fa ce Aaje Bb3MOXHOCT Aa 3apaboTy.

Tasu onepauun e abcooTHO Heo6XoAMMa, aKo TPAGBA 4a ce U3BBbPLLUM 3anosiBaHe no TpboUTe.
YBepeTe ce, 4e U3X04bT 3a BaKyymHaTa nomna He e 61130 A0 HUKaKBU U3TOYHMLM Ha OFbH M MMa BEHTUAALMA.

12. NIPOLUEAYPU 3A BAPEHHAAHE

BuTe MHCTPYKUMUTE 3a MOHTaX, npeagocTtaBeH C BbHLUHKWA MOAY.

13. USBBEHJAHE OT EKCIMNJIOATALMUA

ABHMMAHME

Mpeau fa ce n3BbPLLUM Tasu NpoLeaypa, MHOrO € BarHO TEXHUKBLT Aa € NOAPOGHO 3ano3HaT € ypeaa U BCUYKU HEFOBM
aetannm.

MpenopbunTeNnHa Jo6pa NpaKTUKa € BCUYKW XN1au/IHU areHTW 4a ce Bb3CTaHOBAT 6e30MacHo.

Mpeau fa ce n3BbPLUM 3aga4ata, TpAabea fa ce B3eme npo6a 0T Mac/ioTo U X1aAW/HUA areHT B C/lyvald, Ye ce U3MCKBa aHan3
npeau nosTopHara ynotpe6a Ha pereHepupaHvs Xn1aanieH areHT.

BarHO e ga Ma HaJIM4HO ENEKTPUYECKO 3axpaHBaHe Npean Ha4anoTo Ha 3ajayara.

a) 3anosHanTe ce c ypefa v Heroearta padoTa.

b) N3onupaiiTe cuctemarta OT eN1eKTpo3axpaHBaHeTo.

c) Mpean aa n3BbLPLUUTE NpoLeaypaTa, yBepeTe ce, ye:
* Ima HannyHa TexHWKa 3a MexaHnyHa o6paboTKa, aKo Ce M3WUCKBA 3a 06paboTKa Ha LIUMHAPUTE C XN1afuNIEH areHT.
* AIMa HaJIMYHU INYHA 3allMTHU cpeacTea U Te Ce U3noa3BaT npasuiHO.
* [pouecbT Ha Bb3CTaHOBABaHe ce Haf3upaBa NOCTOAHHO OT KOMMNETEHTHO auLe.
* TexHMKaTa 3a Bb3CTaHOBABAHE W LWIMHAPWUTE OTroBapsT Ha CbOTBETHUTE CTAHAAPTU.

d) AKO e Bb3MOXHO, U3NOMMNETE CUCTEMATA 3a OX/IaXAaHe.

€) AKO He e Bb3MOXHO Aa M3Mnon3saTe BaKyyM, HanpaBeTe TPbOHO pa3KIOHEHME, TaKka Ye XJIaguAHUAT areHT Ja MoXe Ja ce
n3Bagu OT pa3/IMyHM YacTu Ha cucTemara.

f) YBepeTe ce, 4e UMAMHABPLT € PasnoJIOKEH BbPXY BE3HUTE, Npeam Aa 3ano4yHe Bb3CTaHOBABAHETO.

g) CtapTupaiTe MalunHaTa 3a Bb3CTAHOBSABaHe U paboTeTe CNopes UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENS.
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h) He npenbnsaiite uunuHapute. (He noeye oT 80 % 3apewgaHe ¢ 06eMHa TEYHOCT).

i) He npeBwvwwaBaiTe MakCMManHOTO paboTHO HasIAraHe Ha LWIMHABPA, fOPU M 3a KPaTKO.

j) HoraTo umnnHapute ca npaBuaHO HANBAHEHW W NPOLECHT 3aBBbPLUEH, YBEPETE Ce, Ye LMANHAPUTE 1 060pyABaHETO BegHara
ce U3BamaaT oT 06eKTa U BCUYKM MU30MpaLLMUTE BEHTUIN N0 060pyABaHETO Ca 3aTBOPEHMU.

k) Bb3cTaHOBEHMAT XxNaanieH areHT He TpabBa Ja ce 3aperaa B Apyra cMcTemMa 3a ox/amjaHe cuctema, OCBEH aKo He e
NMOYUCTEH M NPOBEPEH.

Moxe Aa ce HaTpyna eNeKkTpocTaTUYeH 3apsj v 4a ce Cb3aazie onacHa CUTyauma npu 3apemgaHe U nsnycKaHe Ha XnaguaHua
areHT.

3a fja ce usberHaT nomapu Uan eKCrnIo3nu, pascenTe CTaTUYHOTO eIEKTPUYECTBO MO BpeMe Ha NPexBbp/AHETO KaTo
3a3eMuTe U CBbPIETE KOHTEMHepUTe M 060pYZABaHETO Npeau 3apemaaHe/uanycKaHe.

14. Bb3CTAHOBABAHE

BuTe MHCTPYKUMWTE 32 MOHTaX, NPEA0CTaBEHN C BbHLLIHUSA MOAY/I.

15.MPOBEPETE OrPAHU4YEHUETO 3A KOHUEHTPALIUA

XnagunHuuat areHT (R32), KOMTO ce M3MNon3Ba B KMMaTMKa MOXeE Aa Ce Bb3naaMeHu. M3McKBaHUATa 3a MOHTaXKHOTO NMPOCTPaHCTBO
Ha ypefa ce onpeenaT cropej KOM4eCTBOTO 3apefeH X1aAanneH areHT [me], U3nonssaHo B ypeja.

MuHumManHoTo BBTPELHO NOA0BO NPOCTPAHCTBO B CpaBHEHWE C KOJIMYECTBOTO X/1agUN1eH areHT e pr60, KaKTO cneaBa:
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MWHUMAIHOTO BBTPELLHO NOLOBO NPOCTPAHCTBO (M?)

[Amin] :
o
o

[mc] : 060 KonnYecTBO 3apeseH
xnaguneH areHt (kg)

[me]

[mmax]

: KonnuyectBoTto 3apejeH xnaguneH areHt (CymaTa OT XNagunHUA areHT npu goctaBKata U KOJIMYECTBOTO X/1aguNeH areHT Ha

MACTO).
: MaKkcumasiHO KONMYecTBO 3apefeH XNaguieH areHT
U-100PZ2R5 U-100PZ2E5 U-125PZ2E5 U-140PZ2E5
U-100PZ2R8 U-100PZ2E8 U-125PZ2E8 U-140PZ2ES8
[Mmax] 3,50 3,50 3,88 3,88
[me]<1,22 : Moxe pa ce moHTMpa

1,22 < [mc] < [Mmax] : MOHTaXKbT € Bb3MOXEH B paMKMTE Ha 06XBaTa Ha HaK/IoHeHaTa IMHeMHa YacT

[Me] > [Mmax] : He moxe pa ce MoHTMpa
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ONEMLI! )
Litfen Bagslamadan Once Okuyun

Bu klima, satis veya montaj firmasi tarafindan monte
edilmelidir.
Bu bilgiler yalnizca yetkili kigilerin kullanimi i¢indir.

Emniyetli sekilde monte etmek ve sorunsuz

calistirmak icin su hususlari yerine getirmelisiniz:

® Bu Montaj Talimatlari i¢ Gnite igindir. Litfen dis Unitenin
Montaj Talimatlarini da okuyun.

® Baslamadan 6nce bu talimat kilavuzunu dikkatlice
okuyun.

® Her montaj ve onarim adimini tam olarak gosterildigi
gibi uygulayin.

@ Bu klima Ulusal Kablolama Yasalariyla uyumlu sekilde
monte edilmelidir.

@ Ulusal gaz yonetmeliklerine uygun hareket edilmelidir.

@ Bu Urtin, EN/IEC 61000-3-3 standardinin teknik
gereksinimlerini kargilar.

@ Bu kilavuzda belirtilen tim uyari ve ikaz bildirimlerini
harfiyen dikkate alin.

A UYARI
A

Bu simge ciddi kisisel yaralanma
veya olimle sonuglanabilecek bir
riski veya emniyetsiz iglemi belirtir.

Bu simge kisisel yaralanma veya
mal hasariyla sonuglanabilecek bir
riski veya emniyetsiz islemi belirtir.

iKAZ

Gerekirse, Yardim Isteyin

Bu talimatlar gogu montaj alani ve bakim kosullari

igin gereken her bilgiyi icerir. Ozel bir sorun nedeniyle
yardima gerek duyarsaniz ek talimatlar almak icin satis/
servis bayimizle veya yetkili distribGtérinizle irtibata
gecebilirsiniz.

Duzgiin Montaj Yapiimamasi Durumunda

Uretici bu dokiimanda belirtilen talimatlara uyulmadan
yapilan ve diizgiin yapiilmayan montaj veya bakim
hizmetleriyle ilgili olarak higbir sorumluluk kabul etmez.

/I UYARI

* Defrost surecini hizlandirmak
veya temizlik yapmak igin Uretici
tarafindan belirtilenler disinda
baska yontem kullanmayin.

* Cihaz kesinlikle surekli aktif
atesleme kaynaklarinin (6r. agik
alev, gazla galigan bir cihaz veya
elektrikli 1sitict) bulundugu bir
odada saklanmamalidir.

* Delmeyin ve yakmayin.

» Sogutucu akiskanlarin koku
icermeyebilecegine dikkat edin.

 Tutusabilir sogutucu akiskanlarin
kullanildigi kurulumlarda asagidaki
kontroller yapilmahdir.
Cihaz mutlaka zemin alani [Amin]
m?den genis bir odaya monte
edilmeli ve boyle bir odada
calistiriilmali ve saklanmalidir.
[Amin] ile ilgili olarak
“15. YOGUNLUK SINIRININ
KONTROLU” bélumune bakin.

OZEL ONLEMLER

A UYARI Kablolama Sirasinda
ELEKTIK CGARPMASI
CiDDi YARALANMALARA
VEYA OLUME SEBEBIYET
VEREBILIR. BU SISTEMIN
KABLOLAMASINI YALNIZCA
SERTIFIKALI, DENEYIMLI BIR
ELEKTRIKCI YAPMALIDIR.

* Tum kablolamalar ve borulamalar
tamamlanmadan veya tekrar
baglanmadan ve kontrol edilmeden once
bu Uniteyi prize takmayin.

* Bu sistemde tehlikeli duzeyde elektrik
gerilimi kullanilir. Kablo tesisatini
cekerken kablo semasini ve bu
talimatlari dikkatlice inceleyin. Duzgun
olmayan baglantilar ve uygunsuz
topraklama yaralanma veya olumle
sonugclanabilecek kazalara yol acabilir.

* Tum kablo baglantilarini iyice sikin.
Gevsek kablolar, baglanti noktalarinin
asiri iIsinmasina ve yangin tehlikesine
neden olabilir.

 Her bir Unite i¢in yalnizca tek bir Uniteyi
besleyen bir priz kullanin.

» Her Uniteyle, yalnizca tek bir Uniteyi
besleyen bir priz kullanilmali ve sabit
kablolama Uzerinde tUm kutuplarda
kablolama kurallariyla uyumlu, kontak
ayirma mesafesi 3 mm olan kontak kesici
araclar kullaniimalidir.

* Yalitim hatalarindan 9
kaynaklanabilecek tehlikeleri
onlemek igin Unite topraklanmalidir.

TURKGE
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» Kablonun aginmaya, korozyona, asiri
basinca, titresimlere, keskin kenarlara
veya herhangi olumsuz gevre etkilerine
maruz kalmadigini kontrol edin.
Kontrol sirasinda ayrinca yaslanma
etkileri ve kompresorler veya fanlar vb.
kaynaklardan kaynaklanan devamli
titresimler dikkate alinmalidir.

 Bu cihazin, Toprak Kagagi Devre Kesicisi
(ELCB) veya Artik Akim Cihazi (RCD)
ile monte edilmesi siddetle tavsiye
edilir. Aksi takdirde bir cihaz arizasi
veya yalitim hatasi durumunda elektrik
garpmasi veya yangin riski ortaya
cikabilir.

Tasima Sirasinda

» Montaj galismasi igin iki veya daha fazla
kisi gerekli olabilir.

« I¢ ve dig Uniteleri kaldirirken ve tasirken
dikkatli olun. Bir bagkasinin yardimci
olmasini saglayin ve kaldirirken
sirtiniza yuk binmemesi igin dizlerinizi
kirin. Klimanin keskin kenarlari veya
aluminyum kanatlari parmaklarinizi
kesebilir.

Saklama sirasinda...

* Cihaz, ¢alistirma igin belirtilen
oda yuzolgumuine uygun
blyuklUkteki bir odada, iyi
havalandirilan bir alanda
saklanmalidir.

 Cihaz kesinlikle surekli aktif acik
alevin (6r. galisan gazl cihaz)
ve atesleme kaynaklarinin (or.
calisan elektrikli 1sitict) bulundugu
bir odada saklanmamalidir.

» Cihaz, olasi mekanik hasarlari
Onleyecek sekilde saklanmalidir.

Montaj sirasinda...

« Uniteyi tagiyacak kadar saglam ve kolay
montaj saglayacak bir montaj konumu
segin.

* Mekanik havalandirma gerektiren
durumlarda havalandirma agcikliklarinin
engellenmemesine dikkat edilmelidir.

* Tutusabilir sogutucu akigkanlarin
kullanildigi cihazin monte edildigi alan
havalandiriimiyorsa yangin veya patlama
tehlikelerinin ortadan kaldirilmasi icin
bu alan, sogutucu akigkan kacagi
durumunda gazlarin birikmesini
Onleyecek bir yapida olmahdir.

...Bir Odada

Odanin iginde dolasan boru tesisatinin
yalitimini uygun bigcimde yaparak su
damlalarina yol agacak ve su nedeniyle
duvar ve yerlerde hasar olugsmasina
neden olacak “terlemeyi” onleyin.

/\ IkAz

...Duz Olmayan veya Rutubetli Yerlerde
Dis Unite i¢in saglam, duz bir platform
saglamak icin yukseltilmis beton veya
beton bloklar kullanin. Bu islem su
hasarini ve asiri titregimleri onler.

...Cok Ruzgarh bir Alanda

Dis Uniteyi civata ve metal bir kasa ile
emniyetli bir bicimde baglayin. Uygun bir
hava perdesi kullanin.

...Karh bir Alanda (Is1t Pompasi Tipi
Sistemler igin)

Dis uniteyi kar birikmesine kargi
yukseltilmis bir platforma monte edin. Kar
delikleri kullanin.

Yangin alarmini ve hava
¢ikigini Unitenin en az
1,5 m uzagina monte edin.

...Enaz2,5m
I¢ Unite igin Odnerilen montaj yuksekligi en
az 2,5 m'dir.

...Camasir odalarinda

Camasir yikama odalarina monte
etmeyin. I¢ Unite su damlasi gegirmez
nitelikte degildir.
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Sogutucu Akiskan Borularini
Baglarken

Sogutucu akigkan kagaklarina ozellikle
dikkat edin.

/I\ UYARI

» Borulama c¢alismalar sirasinda
sogutucu akiskan dongusune
belirtilen sogutucu akigkan
disinda bir gaz karistirmayin. Aksi
takdirde kapasite dusuklugu ve
sogutucu akiskan dongusundeki
gerilimin artmasi nedeniyle
patlama ve yaralanma riski ortaya
cikar.

» Sogutucu akiskan ategle temas
ederse zehirli bir gaz aciga cikar.

» Sogutucu akiskan ilave ederken
veya degistirirken belirtilen tur
disinda bir sogutucu akigkan
kullanmayin. Aksi takdirde,
urdnun hasar gormesine,
patlamaya ve yaralanmaya vb.
yol acgabilir.

* Montaj sirasinda sogutucu akigkan gazi
kacaklari meydana gelirse oday! derhal
havalandirin. Sogutucu akiskan gazinin
ategle temas etmesine engel olun; aksi
takdirde zehirli gaz ortaya cikar.

* Borulari mumkun oldugunca kisa tutun.

* Borulari birbirine baglarken koni
yontemini kullanin.

 Sizdirmaz bir baglanti olusturmak
igin, baglamadan once karsilikl koni
yuzeylerine ve baglanti borularina
sogutucu akigkan yagi uygulayin ve
ardindan somunu bir tork anahtariyla
sikin.

* Test isleminden dnce sizintilari
dikkatlice kontrol edin.

» Montaj, yeniden montaj veya sogutucu
akiskan pargalarinin onarimi esnasinda
sogutucu akigkan kacgaklarina izin
vermeyin.

Sivi sogutucu akiskani dikkatle kullanin;
soguk 1sirmasi meydana gelebilir.

» Sogutucu akiskan kagaklarinin kontrol
veya tespit edilmesi i¢in higbir durumda
potansiyel atesleme kaynaklari
kullaniimamalidir.

Halojen hamlaci (veya ¢iplak
alev kullanan baska bir detektor)
kullaniimamalidir.

Sogutucu akiskan kagaklarinin

tespit edilmesi igin elektronik kagak
detektorleri kullanilabilir, ancak bunlarin
hassasiyetinin yeterli olmayabilecegi
veya yeniden kalibre edilmesi
gerekebilecegi dikkate alinmalidir.
(Detektor ekipmanlari mutlaka sogutucu
akigkan igermeyen bir yerde kalibre
edilmelidir.)

Detektorun potansiyel bir atesleme
kaynagi olmadigindan ve kullanilan
sogutucu akiskan i¢in uygun
oldugundan emin olun.

Kagak tespit ekipmanlari sogutucu
akiskan dusuk tutusabilirlik sinirinin
(LFL) bir ylzdesi olarak ayarlanmali
ve kullanilan sogutucu akigkana uygun
olarak kalibre edilmis olmalidir. Ayrica,
ilgili gaz yuzdesi (maksimum %25)
dogrulanmalidir.

» Kacak tespit akiskanlari birgok sogutucu
akiskan icin uygundur, ancak sogutucu
akigkanla tepkimeye girebileceginden
ve bakir borularin korozyona
ugramasina neden olabileceginden
klorin igeren deterjan kullanimindan
kaciniimahdir.

» Kagak oldugundan supheleniliyorsa
tum ciplak alevler kaldiriimali/
sondurulmelidir.

* Lehimleme gerektiren bir sogutucu
akiskan kagagi tespit edilirse sistemdeki
sogutucu akiskanin tamami geri
kazanilmali veya sistemin kagak
bulunmayan bolimunden (kesme
vanalariyla) izole edilmelidir. Lehimleme
islemi oncesinde ve sirasinda
sistemden oksijensiz nitrojen (OFN)
gecirilmelidir.

TURKGE
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Servis sirasinda

* Onarim iglemi igin yetkili satici veya
teknik uzmana basvurun.

* Servise bagslamadan dnce gucu
kapali konuma getirdiginizden emin
olun.

« Elektrikli parcalari ve kablolari kontrol
etmek veya onarmak icin Uniteyi @
acmadan Once ana gug kutusundan
(ana sebeke) gucu KAPALI konuma
getirin ve ardindan elektrigin desar;j
olmasi igin en az 10 dakika bekleyin.

« Parmaklarinizi ve giysilerinizi hareketli
parcalara yaklastirmayin.

« Isleminizi tamamladiktan sonra ortami
temizleyin, Unitenin icinde herhangi
bir metal veya kablo kalintisinin
kalmamasina dikkat edin.

/I uYARI

* Hicbir durumda Unite Uzerinde
degisiklik yapilmamali ve Unite
sokulmemelidir. Uzerinde
degisiklik yapilan veya sokulen bir
unite yangin, elektrik soku veya
yaralanmalara yol acabilir.

- I¢ ve dis Uniteler kullanicilar
tarafindan temizlenmemelidir.
Temizlik islemi igin yetkili satici
veya teknik uzmana bagvurun.

* Bu cihazin arizalanmasi
durumunda kendiniz onarmaya
calismayin. Onarim ve elden
cikarma igin yetkili satici veya
teknik uzmana basvurun.

/\ Ikaz

» Sogutucu akiskan sistemini monte
ederken veya test ederken kapali
alanlari havalandirin. Sizan
sogutucu akigskan gazi atesgle
veya Islyla karsilagirsa tehlikeli bir
bicimde zehirli gaz agiga c¢ikabilir.

* Montajdan sonra sogutucu gaz
sizintisi olmadigindan emin
olun. Gaz yanan bir ocakla,
gazl su isiticisiyla, elektrikli oda
Isiticisiyla veya baska bir isi
kaynagiyla karsilagirsa zehirli
gazlar agiga cikabilir.

Uriinii elde ¢ikarirken “14. GERI
KAZANIM” altindaki onlemleri dikkate alin
ve ulusal yonetmeliklere uygun hareket
edin.

/I\ UYARI

« Unitenin Ustline oturmayin
veya basmayin. Kazayla
dusebilirsiniz.

/N ikaz

* Dig Unitenin hava girigine ve
keskin aluminyum kanatlara
dokunmayin. Aksi takdirde,
yaralanabilirsiniz.

* FAN KUTUSUNA hicbir sey
sokmayin.
A

Yaralanabilirsiniz ve Unite
hasar gorebilir.

BILDIRIM
ingilizce metin orijinal talimatlardir. Diger diller, orijinal
talimatlarin gevirileridir.
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1.

GENEL

Klimanin nereye ve nasil monte edilecegini bu kilavuzda 6zet sekilde agiklanmistir. Litfen baslamadan énce i¢ Uniteler icin verilen tim
talimatlar okuyun ve belirtilen tim aksesuar parcalarinin i¢ tUniteyle birlikte verildiginden emin olun.
Boru montaj ¢alismalari mimkin oldugunca minimum diizeyde tutulmalidir.

& UYARI

Bu simge cihazda tutusabilir bir sogutucu akigkan kullanildidini géstermektedir. Sogutucu akiskan kagagi
meydana gelirse harici bir atesleme kaynagiyla tutusma riski s6z konusudur.

‘ iKAZ

Bu simge, sistemde bulunan tutusabilir sogutucu akiskan tipini gdéstermektedir.

|||| iKAZ Bu simge, Kullanim Talimatlarinin dikkatli bir sekilde okunmasi gerektigini gdsterir.

@ iKAZ Bu simge, servis personelinin bu cihazi Teknik Kilavuza uygun sekilde tagimasi gerektigini gosterir.

I:Ii:l iKAZ Bu simge, gerekli bilgilerin Kullanim Talimatlarinda ve/veya Montaj Talimatlarinda verildigini gdsterir.

1-1. Montaj icin Gerekli Araclar (liniteyle verilmez)

© NOo oA~

©

10.
11.
12.
13.
14.
15.

Diiz uclu tornavida

Yildiz uglu tornavida

Bicak veya yan keski

Metre

Su terazisi

Elektrikli testere veya kil testere
Demir testeresi

Matkap uclari

Cekic

Matkap

Boru kesici

Boru koniklestirme aleti

Tork anahtari

ingiliz anahtari

Delik genisletici (capak almak icin)

1-2. Uniteyle Verilen Aksesuarlar

Baslamadan dnce belirtilen tUm aksesuar parcalarinin sistemle
birlikte verildiginden emin olun.

Parca Adi Sekil Mkt Notlar
Montaj
1
plakasi
Vida (4x20) MW@ 5 Montaj plakasinin

takilmasi igin

Konik yalitim @ 1 Konik somun
elemani yalitimiigin

Kablolarin

Plastik o= 1 | sabitlenmesi icin

kelepce

(opsiyonel)
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1-3. Bakir Boru ve Yalitim Malzemesinin Turi
Bu malzemeleri yerel bir kaynaktan ayri olarak satin almak
istiyorsaniz, sunlara ihtiya¢ duyacaksiniz:

1. Sogutucu akiskan borulari igin deokside tavlanmis bakir
boru.
Uniteler arasindaki titresimin emilmesi icin her bir tiipi
yaklasik +30 cm ila 40 cm kesin.

2. Bakir borular igin, borularin tam uzunlugu kadar kdpuklu
polietilen yalitim. Yalitimin et kalinigi 8 mm’den az
olmamalidir.

3. Saha kablolari igin yalitiml bakir kablo tercih edin. Kablo
boyutu, toplam kablo uzunluguna gére degisir. Ayrintili
bilgi icin 4. ELEKTRIK KABLOLARININ DOSENMESI
bélimune bakin.

AiKAZ

Kablolari tedarik etmeden 6nce elektrikle ilgili gecerli
mevzuata g6z atin. Ayrica, belirtilen talimatlari ve
kisitlamalari da dikkate alin.

1-4. Montaj i¢cin Gerekli Ek Malzemeler

1. Sogutucu akigkan (zirhli) bandi

2. Kablolar baglamak icin yalitiml zimbalar veya plastik
kelepceler (ulkenizdeki gegerli mevzuati inceleyin.)

3. Macun
Sogutucu akiskan boru yagi

5.  Sogutucu akigkan borularini baglamak i¢in plastik
kelepceler veya yuvalar

6. Agirlik élgmek icin terazi

E




2.

MONTAJ YERININ SEGILMESI

2-1. i¢ Unite
SUNLARDAN KAGCININ:

yanici gazlar icerme olasiligi bulunan alanlar.

sulftrik asit gazi veya korozif gaz acgiga ¢ikan yerler.

bir Cin restoraninin mutfagi veya fabrikanin makine dairesine
yakin yerler gibi yiksek miktarda yag bugusunun acida ciktigi
yerler. Bu durumda is1 esanjoriniin veya regine parcgalarin
ylizeyine yaglar yapisabilir ve bu da performans disustine,
suyun sigramasina veya damlamasina ve deformasyona veya
hasarlara neden olabilir.

dogrudan guiines 1s1g1.

Unitenin performansini etkileyebilecek isi kaynaklarinin
yakinlari.

dis havanin odaya dogrudan girebilecegi konumlar.

Bu hava bosaltim portlarinda “yogusmaya” yol acarak bunlarin
su puskurtmelerine veya damlatmalarina neden olabilir.
uzaktan kumandaya su sigrayabilecek veya nemden
etkilenebilecegi yerler.

uzaktan kumandanin perde veya mobilyalarin arkasina monte
edilmesi.

yuksek frekans dalgalarinin yayinlandigi konumlar.

sogutucu akiskan borulari désenene ve elektrik kablolaryla
ilgili calismalar tamamlanana kadar gucin ACIK konuma
getirilmesi veya Unitenin ¢aligtirimasi.

Bu sistemde tehlikeli dlizeyde elekirik gerilimi kullanilir.

SUNLARI YAPIN:

Uniteyi soguk havayi (ve sicak havayi) yavas bir sekilde

dagitacak sekilde monte edin. Unitenin hava girisinin veya

hava ¢ikisinin yakinina kesinlikle hicbir sey koymayin. Aksi

takdirde, Gnitenin verimliligi diisecektir.

Uniteyi taslyacak kadar rijit ve saglam bir montaj konumu

segin.

ic nite agirhginin en az dort katini tasiyabilecek bir konum

secin.

drenaj calismasinin dogru sekilde yapilmasina izin verecek bir

konum segin.

Yanlis konum secilirse maddi hasar meydana gelebilir.

* Dis Uiniteye boru mesafesi ve drenaj borularinin en kisa
oldugu bir konum segin.

e Binanin icinden gecen drenaj borularini yalitin.

* Komsularin rahatsiz olmamasi i¢in drenaj planlamasina
dikkat edin.

Unitenin etrafinda hem calisma hem bakim hem de havanin

kisittanmadan dolagabilmesi i¢in bosluk birakin.

yangin alarmi ve hava ¢ikigi Unitenin en az 1,5 m uzaginda

tutulmaldir.

ic Unite i¢in 6nerilen montaj yuksekligi en az 2,5 m'dir.

Unite, ses seviyesinin disuk oldugu otel odalarina veya

yonetim ofislerine monte edilecekse harici elektronik

genlesme vanasi kitinin (opsiyonel) monte edilmesi 6nerilir.

ic Unite ile dis Unite arasindaki borularinin uzunlugu dig unite

Montaj Talimatlarina uygun olarak belirlenmelidir.

uzaktan kumanday! monte edeceginiz noktayla zemin

arasinda 1 m mesafe birakin, dogrudan gunes 1s1g1 gérmeyen

veya i¢ Uniteden gelen soguk havanin akim bélgesinde

olmayan bir yer segin.
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NOT

Zemin ile tavan arasindaki mesafe 3 m’'den fazlaysa hava
dagiimi bozulacaktir.

| Duvara Monte

Havanin tim odaya dagritiimasi igin i¢ Ginitenin hava girisinde ve
cikiginda higbir engel olmamasi gerekir.

1. lc Gnite mutlaka kolay bakim yapilacak bir konuma monte

edilmelidir.
//I 75 mm’nin %
50 mm’nin Ustinde 50 mm’nin
Gstiinde Gstiinde

N

7

Onden Goriniim

7

Ustunde

60 mm’nin
l Engeller

100 mm ve alti

2,5 m’nin_.ustUnde
(Onerilen)

Yandan Goriniim

TURKGE



3. IC UNITENIN MONTAJI
3-1. Kuruluma Baglama

(1) Arka paneli ¢ikarin.

Borular agagida gdsterildigi gibi 6 ydnde genisletilebilir.
Borunun yénunt dig Gniteye mimkuin olan en kisa mesafeyi elde edecek sekilde segin.

Boru yoni
baglantisi - g g

Sagdan boru
baglantisi
Sol agagidan boru

baglantisi Sag asagidan boru

baglantisi

3-2. Delik Agcma

Unitenin monte edilecegi duvar (initenin titresimlerine dayanabilecek giicte ve saglamlikta olmalidir.
(1) ¢ tinite montaj plakasini duvara yerlestirin.

Tavan (@yden fazla
Duvar tﬁﬁﬁ(ﬁﬁﬁ] Duvar
ﬂ (1'den fazla (2@'den fazla §
0
& g\ a\‘ ‘%\ l:;
\ \
\ \ \
pem——Ns s "
(@) ° o o o o
5 © o= N ke Z’% ®
8 1325 128| =/ - - - =5 128 137,5 0
/oKoH e \»;D u‘o\lo\ Y}
// e ~ Gaz borusu =0 < \
J el 7 —rs \ \\
/s 7
B ? i ® Sivi borusu
@

280 Sagdan boru baglanti deligi

280 Soldan boru baglanti deligi
* Montaj plakasini 5 adet vidayla dogru sekilde monte edin.

birim: mm

Boyut
@ @ ® @ ® ® @

607,5 | 612 105 | 183,5 | 188,5 | 400 450

Bir su terazisi kullanarak veya iki noktanin tavana gére mesafesini 6lgerek montaj plakasinin yatay oldugundan emin olun.
Montaj plakasini duvara sabitlemeden dnce delik agin.

* Montaj plakasinin merkezi, duvarin sagina gére (1) degerinden fazla olmalidir.

* Montaj plakasinin merkezi, duvarin soluna gore (2) degerinden fazla olmalidir.

* Montaj plakasinin kenari ile tavan arasindaki mesafe (3) degerinden fazla olmalidir.

* Montaj plakasinin sol tarafindan Unitenin sol tarafi arasindaki mesafe (4) degerinden fazla olmalidir.
* Montaj plakasinin sag tarafindan tnitenin sag tarafi arasindaki mesafe (5) degerinden fazla olmalidir.
* Sol taraftaki boru igin, sivi boru baglantisi bu gizgiden yaklasik (6) mesafesinde olmalidir.

* Sol taraftaki boru icin, gaz boru baglantisi bu gizgiden yaklasik (7) mesafesinde olmalidir.
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(2) Delik agmadan 6nce givilerin veya borularin dogrudan
kesilecek noktanin altindan gectigini dikkatlice kontrol edin.

AiKAZ

Yukaridaki dnlemler ayrica borularin duvar diginda bir yerden
gectigi durumlar icin de gecerlidir.

Elektrik kablolarinin bulundugu
alanlardan kacinin.

(3) Bir kil testere, delik testeresi veya matkap kullanarak
duvarda 80 mm delik acin. Delik mutlaka dis tarafa dogru
bir miktar asagi egimi olmalidir.

ic inite  Duvar
tarafi Dis Unite
5 tarafi
Bir delik agin.

Delik Capi (mm)

80

(4) Plastik kapagi borunun ucuna (sadece i¢ Unite tarafi igin)
yerlestirin ve boruyu duvara sokun.
Bu islem borunun metal citaya veya tel ¢itaya temas
etmesini engeller, bdylece yogusmadan kaynakl kagaklar
veya delikten kiguk hayvanlarin girmesi 6nlenmis olur.

ZZEBJKAZ

Duvarin ici bossa, baglanti kablosunun fareler tarafindan
isirimasindan kaynaklanabilecek tehlikeleri dSnlemek igin boru
kovan tertibati kullandiginizdan emin olun.

Duvar
15 mm
Boru kovan Yaklasik 5 - 7 mm
tertibati
> =
77 |
Boru burcu
280 mm tertibati
capinda delik

Macun veya dolgu maddesi
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3-3. Montaj Plakasinin Duvara Takilmasi

Duvar ahsapsa

(1) Montaj plakasini Grlinle verilen 5 adet vidayi (4 x 20)
kullanarak duvara sabitleyin.

(2) Panelin diz oldugunu bir su terazisi veya mezura kullanarak
tekrar kontrol edin. Bu kontrol, Gnitenin dogru monte
edilmesi icin oldukca 6nemlidir.

e =] —]
X X

(3) Panelin duvara silme sekilde takildigindan emin olun. Duvar
ile Gnite arasindaki bosluk gurultiye ve titresime neden
olacaktir.

Duvar betonsa

(1) Montaj plakasini beton duvara monte ederken beton vidalari
(sahada temin edilir) veya opsiyonel ankraj tapasi kullanin
ve B6lim 3-2'dee verilen sekilde gdsterildigi gibi montaj
plakasinin 5 mm ¢apindaki deligine takin.
Civatayla sabitlerken 28 mm ¢apindaki delige takin.

(2) Plakanin diiz oldugunu bir su terazisi veya mezura
kullanarak tekrar kontrol edin. Bu kontrol, Gnitenin dogru
monte edilmesi i¢in oldukca 6nemlidir.

(3) Montaj plakasinin duvara silme sekilde takildigindan emin
olun. Duvar ile Unite arasindaki bosluk gurultiye ve titresime
neden olacaktir.

3-4. i¢c Unite Tarafindaki Borular
Boru yénunun belirlenmesi
1) Soldan, sol alttan veya sagdan, sag alttan

Sag/sag kasanin kdsesini bir kil testere veya benzeri bir aletle
kesin.

lzgara

Soldan boru
cikis

Izgara

Sagdan boru
cikisi

2) Sag arkadan veya sol arkadan
Bu durumda kasanin késesinin kesilmesine gerek yoktur.

TURKGE



3-4-1. Sag arkadan, sagdan, sag alttan

Odalardan gegen drenaj hortumunun ve sogutucu akiskan
borusunun yalitildigindan emin olun.

Sogutucu akiskan borusu

™

©©©

\ Drenaj hortumu

Kablolama

i tinitenin montaji

1) Sogutucu akiskan borusunu, drenaj hortumunu ve kabloyu bir

bantla sabitleyin.

Bandi zorlayarak gereginden fazla sarmayin.

Drenaj hortumu, ¢ok fazla gerilim uygulamayacak sekilde
borunun altina yerlestiriimelidir. (Kesit géranimu)

2) Kablolari, sogutucu akigkan borusunu ve drenaj hortumunu
duvardaki delikten sokun. I¢ Uniteyi montaj plakasinin
tirnaklarina oturacak sekilde yerlestirin.

Montaj plakasi

Delik etrafina macun veya
dolgu maddesi uygulayin.

Sogutucu akigkan borusu

=
Kablolama
Kapak
Drenaj hortumu
Kesit gériinimii
ic tinite ]
I¢ Gnite
Egim
Kablolama
J Boru
Sogutucu akiskan
Oj borusu*

Drenaj hortumu *

* Drenaj hortumu sogutucu akiskan tupintn altina
yerlestirilmelidir.

3-4-2. Sol arkadan, soldan ve sol attan

(1) Borularin i¢ tniteye ¢ekilmesi
Borulari sivi borusu ve gaz borusu ile ayni konumda olacak
sekilde ayarlayin.

(2) Drenaj hortumunun ve drenaj tapasinin degistiriimesi

@ Drenaj hortumunu ve drenaj tapasini degistirin.
Drenaj tapasini ¢ikarirken bir pens yardimiyla sikin ve
cekerek cikarin. Drenaj tapasini takarken drenaj tapasini bir
yildiz uclu tornavida yardimiyla yerine oturtun.

@ Drenaj hortumunu ¢ekerek c¢ikarin. Monte ederken drenaj
hortumunu drenaj tavasi ¢ikisinin sonuna kadar kaydirin.
(Su eklendiginde bu islem daha kolay gerceklestirilir.)
Drenaj hortumunu taktiktan sonra saglam sekilde
sabitlendigini kontrol edin.

:}WC)O Ew/c 5 W G
oL e
Duvardaki delik o = =
Kablolama ”@(
\H©( = SB)
Jle—
Bkili parga — S EE

Gaz borusu
Delik etrafina

macun veya dolgu Sivi borusu
maddesi uygulayin.

Drenaj tapasi

Drenaj hortumu

{

\ <
Kelepce

%\ Drenaj tapasi

e

Drenaj Yildiz uclu tornavida
tapasi \’ ¢

(3) ¢ tinitenin montaji

1) i¢ tiniteyi montaj plakasinin (ist parcasindaki tirnaklar
Uzerine yerlestirin.

2) Dis Uniteden gelen sodutucu akiskan borusunu, drenaj
hortumunu ve kablolar baglayin. (Genisletme amaciyla
odaya opsiyonel bir drenaj hortumu ¢ekiliyorsa drenaj
hortumunun oda i¢inde yalitimasi gerekir. Boru sag
arkadan, sagdan veya sag alttan gegirilecekse bkz.
B6lim3-4-1.)

3) Bir kagak testi gerceklestirdikten sonra tlpl ve boru
bir bantla sarin. Bandi zorlayarak gereginden fazla
sarmayin. Boruyu ve kablolari i¢ Unitenin arkasindaki
boru yerlestirme alaninda toplayin. Drenaj hortumunun
borunun altinda oldugundan emin olun.

Sol arkadan, soldan ve sol attan

i¢ tinite, ic Gnite ile duvar arasindaki tampon malzemesiyle
birlikte kaldinldiginda boru baglantilar kolayca yapilabilir.

L~ Montaj plakasi

.

Tampon malzemesi



(4) Drenaj hortumunu baglayin.
Baglanti yaparken drenaj hortumunun tabanini zorlamayin.

@ Drenaj hortumunu PVC borusuna saglam sekilde takin.
@ Drenaj hortumu uzantisini takarken bir opsiyonel drenaj hortumu baglayin.
Baglanti sonrasinda bantla sabitleyin.
@ Drenaj hortumunun kivriimadigindan emin olun.
Drenaj hortumunun bagli pargasini boru yalitimiyla yalitin ve suyun drene olup olmadidini kontrol edin.

PVC boru PVC boru
kullanihyorsa (VP-16) kullaniliyorsa (VP-30)
~— Duvar SN Duvar
// /¢\ig {inite tarafi ¢X ig unite tarafi
Drenaj hortumu Drenaj hortumu
216 mm - 216 mm
=~ Eg&:‘d"; nin S PVC boru (VP-30)
* PVC yapistiriciyla yapistirin.
PVC boru N yapistiriclyla yapig
(VP-16)
Reduktér adaptor (30x20)
PVC boru
N (VP-20) N

(5) Gok uzun, yatay bir drenaj hortumu ¢ok kisa bir mesafeden gegiyorsa su biiyik olasilikla boru igcinde kalacaktir. Drenaj hortumuna
disari dogru bir miktar egim verin ve yalitim maddesiyle yalitin.

@ Suyun drenaj hortumu iginde kalmasini engellemek icin asagi dogru egim verin.

@ Borunun sikismadigindan emin olun.

@ Drenaj hortumunun ucunun drenaj suyuna girmesine izin vermeyin.

@ Drenaj hortumunu kanalizasyon iginde birakmayin. Aksi takdirde, kanalizasyon icinde meydana gelen hidrojen sulfit gibi korozif gazlar
ve gaz kagaklari nedeniyle is| esanjériinde aginma meydana gelebilir.

O Durdurucu Durdurucu
% %

2 O g

z Z

_—+ X

a Asagi egim

3-5. i¢ Ginitenin takilmas: ve sokiilmesi

i tinite nasil monte edilir

1. i Uiniteyi monte etmek igin ic tiniteyi montaj plakasinin (ist pargasinda bulunan tirnaklar iizerine yerlestirin.

2. Hava desarj cikisini sabit tutun ve i¢ Unitenin alt parcasini montaj plakasinin alt par¢asindaki 2 tirnak tizerine bir klik sesi duyana kadar
bastirin.

3. On paneli kapatin ve panelin tam olarak sabit oldugundan emin olun.

Tirnaklar

Montaj plakasi

Tirnaklar

Tirnaklar Baglanti parcasi

Montaj plakasi Her iki elinizle itin.

ic tinite nasil sokilir
i¢ Ginitenin alt parcasi (izerindeki 2 [PUSH] (itin) isaretini bastirarak tirnaklan agin. Ardindan ig tiniteyi kaldirarak ¢ikarin.

%

7
é

\ Y X22— Tirnaklar
NS

(@ Her iki elinizle itin. f

Montaj plakasi
@ Gikarin |
v
d

Baglanti parcasi
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3-6. Kablolama Talimatlari

<Gii¢ beslemesi, Uniteler arasi kumanda kablosu, Uzaktan <Opsiyonel parcalarin ayarlanmasi ve baglanmasi>
kumanda kablosu> (1) On paneli agin ve vidayi (x1) gikarin.
(1) On paneli agin ve viday! (x1) cikarin. Ardindan paneli kapatin.

On panel On panel

°

Vida (4x12)

©

Vida (4x16)

(2) Kapak plakasini kilitli konuma gelene kadar agin. (2) Kanadi agin ve ardindan vida kapaklarini (x3) acin.

| _—— Kapak levhasi

q Vida (4x16) Vida (4x16)

(3) Kablo baglantisini yapin. Vida kapag Vida (4x16)
Bkz. Bélim “4. ELEKTRIK KABLOLARININ DOSENMESJ”.
Kablo drnegi (3) lzgaranin her iki ucunu tutan ve kaldiran kancalari yerinden
cikarin.
Elektrikli bilesenler kutusunun kapagini ¢ikarin.
et e e =l
D’ - 11 \ (Ustten gériintim)
&
& )
T‘T‘M‘T‘Tﬂ?‘ R Kancalar Kancalar
&

Gii¢ Kablosu <Kablolu Kumanda Yerinde Uzaktan Kumanda _

Kullaniliyorsa>

Kablosuz uzaktan kumanda kullanilacaksa
Uniteler Arasi Kumanda Kablosu anahtar (SW502) ACIK konuma getirin.

@ Bu ayar yapllmazsa alarm meydana gelir.
(Ekrandaki caligsma lambasi yanip séner.)

hNECLE DT =)

Gl¢ Beslemesi

Uzaktan Kumanda Kablosu

A icin topraklama terminal baglantis
(2 Islevsel topraklama)

Topraklama Kablosu Avar durumu
Topraklama kablosunu gii¢ kablosundan 25 - 30 mm uzun birakin. v
ON (ACIK):  Kablosuz: ana,
T I k deki | vidal k kil Kablouat
erminal karti Uzerindeki terminal vidalar ¢ok sert sikilirsa . .
vidalar hasar gérebilir. Asagida gosterilen sikma torku OFF (KAPALI)'EZE:SISUQ;Z?{ OFF
degerlerine dikkat edin. (sevkiyat sirasinda)
Terminal vidalariigin sikma 1,0-1,4N-m
torklari {10-14 kgf - cm}
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(4) Kablo baglantisini yapin.
Opsiyonel pargalarin kullanim kilavuzuna da bakin.
<Diger opsiyonel parcalara baglanti yaparken>

@® Program zamanlayiciya baglanti
Program zamanlayicidan gelen kabloyu PCB T10 (CN061,
Sari) noktasina ve islevsel topraklama vidasina baglayin.

@® T10 konektdriine baglanti

Kabloyu i¢ tnite PCB T10 (CN061, Sari) noktasina baglayin.

ic Ginite kumanda PCB’si

Kablo 6rnegi

(Program Zamanlayici)

i¢ tinite kumanda PCB’si

Uriinle verilen kelepgeyle

sabitleyin.

Nl =

B

00
[eXe}
[e¥e} ol
[eXe}
[e¥e}
[eXe}

[Q |

[eXe)
o
islevsel topraklama vidasi
2 (Program Zamanlayici)
&
&
—®
2la
ﬂj
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4. ELEKTRIK KABLOLARININ
DOSENMESI

4-1. Kablolarin Dégenmesiyle ilgili Genel Onlemler
(1)

Kablolari ddsemeye baslamadan énce deger etiketinden
Unitenin nominal gerilimin degerini kontrol edin ve ardindan

kablolari kablo semasina uygun sekilde déseyin.

AUYARI

(2) Bu ekipmanin Toprak Kagagi Devre Kesici (ELCB)
veya Artik Akim Cihazi (RCD) ile monte edilmesi
siddetle tavsiye edilir. Aksi takdirde bir cihaz arizasi
veya yalitim hatasi durumunda elektrik carpmasi veya
yangin riski ortaya ¢ikabilir.

Toprak Kagagi Devre Kesici (ELCB), kablolama
gereksinimlerine uygun olarak mutlaka sabit kabloya
takilmalidir. Toprak Kagagi Devre Kesici (ELCB) tim
kutuplarinda kontak ayirici bulunan onaylanmig bir
10-16 A olmasi gerekir.

Yalitim arizasindan kaynakli olasi tehlikeleri énlemek
icin Unitenin toprak baglantisi yapilmalidir.

Her kablo baglantisinin kablo semasiyla uyumlu olmasi
zorunludur. Yanhs kablolama tnitenin yanlis calismasina
veya hasar gérmesine neden olabilir.

Kablolarin sogutucu borularina, kompresére veya fanin
herhangi bir hareketli parcasina dokunmasina izin vermeyin.

ic kablolar iizerinde yetkisiz kisilerce yapilan degisiklikler
cok tehlikeli olabilir. Yetkisiz kisilerce yapilan bu tir
degisikliklerin bir sonucu olarak ortaya ¢ikabilecek hasar
veya kullanim bozuklugu karsisinda Uretici higbir sorumluluk
kabul etmez.

Kablo ¢aplar hakkindaki kanunlar tGlkeden ulkeye degisir.
Sahadaki kablolama kurallari igin ise baglamadan énce
lttfen ILGILI ELEKTRIK KANUNLARINA bakin.

Montajin ilgili tim kanun ve yénetmeliklerle uygun oldugunu
kontrol etmelisiniz.

Elektriksel gurdlti nedeniyle klimanin yanls calismasini
6nlemek i¢in kablolama esnasinda su hususlara dikkat
edilmelidir:

@ Uzaktan kumanda ve uniteler arasi kumanda kablolari tniteler
arasi elektrik kablolarindan ayr désenmelidir.

@ Uniteler arasi kablolama icin blendajli kablo kullanin ve
blendaji her iki tarafta topraklayin.

Bu cihazin elektrik kablosu hasar gérirse, bu is icin 6zel
aletler gerekeceginden, Uretici tarafindan belirtilen bir
onarim servisinde degistiriimelidir.

A iKAZ

Kablolari dégsemeye bagslamadan 6nce elektrikle ilgili
gecerli mevzuata goz atin.
Ayrica, belirtilen talimatlari ve kisitlamalari da dikkate alin.

@)

(8)

9)
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4-2. Glic Besleme Sistemi icin Tavsiye Edilen Kablo
Uzunlugu ve Kablo Capi

ic linite
(B) Giic beslemesi | Sigorta veya devre
Tip ) kapasitesi icin
2mm zaman gecikmesi
K2 Maks. 130 m 10-16 A
Kumanda kablolarinin désenmesi
(C) Uniteler arasi
(dis ve ic tiniteler (Ii)() Uzak;an (E) _G!'uﬁ kumagdam
arasi) kumanda umanda icin kumanda
kablolarinin ka__blolarmn:l ka"blolarmlr_\
désenmesi désenmesi désenmesi
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm?2 0,75 mm?2
Blendajli kablo (AWG #18) (AWG #18)
kullanin*
Maks. 200 m
Maks. 1000 m Maks. 500 m (Toplam)

" Halka tipi kablo terminaliyle.



4-3. Kablo Sistemi Semalari

B Avrupa i Ginite * Trifaze model baglantilari
No. 1 oSS TS TS TTTTTTTT TS TS TT T TToTT 1
Giig beslemesi L | L !
220-230-240V ~ 50Hz Ig/}} t Dis inite (Trifaze) |
® o & ! INV dnitesi ,
7777777777777777 T = C 1 o H 1
A — I [©) =0 L Guic beslemesi
Uzaktan Topraklama B | [G—— 19 |el}—=-o1ol5—380-400-415V 3N ~ 50Hz |
kumanda R @ \L | s % = g N :
WHT [®]-G ) i pY
BLK |@|-C Y — e ! o @ |
apC v - Toprakama |
I¢ Unite
No.2 — * Monofaze model baglantilari
Gug beslemesi L SN CTTTT T TSI T TSI T oo TTTTTTTTTTn
220-230-240V ~ 50Hz N e [ I% | Dis Uinite (monofaze) !
o U9 e ' INV Gnitesi !
Topraklama B D) I I, L Gig beslemesi !
Edb | @) “| N 220-230-240V ~ 50Hz |
| N ® ;
Topraklama \
I
I
I
I
H Okyanusya )
L I¢ Unite ST TTTTTTTTToTTTT T oo TT T m o mmm T T :
Gug beslemesi : Dis tini )
" s Unite (Trifaze) !
230-240V ~ 50Hz @Lﬁéﬁi? al| L e |
7777777777777777 R = C 1 - . 1
Topraklama " ! O =—0 = G beslemesi
Uzaktan op B E—O—E: oH—=o1ot2 400418V 3N ~ 50Hz |
kumanda D @ | % ==—0 N |
WHT[®}G N ® [ RS o !
BLK |@-C ! e ! @ o-mmmmm e @ |
| Topraklama !
_____________________________________ J
* Monofaze model baglantilari
i¢ tinite T
G beslemesi L © : Dis dnite (monofaze) :
230-240V ~ 50Hz N I INV dnitesi o ' !
(O R ----1-@ & c | — L Gug beslemesi |
Topraklama B * g =7 280°240V ~ 50Hz :
1 — 1
— ! O ® |
X @l Topraklama !
| .
: A @ 1
I I
I I

(b : Islevsel topraklama)

7P terminal karti

(1) Boélum 4-2. Yukardaki semadaki “B”, “C”, “D” ve “E” oulloullvullsellvallvullisw
harflerinin aciklamalari i¢in “Guc Besleme Sistemi Igin n n ﬂ n ﬂ n ﬂ
Tavsiye Edilen Kablo Uzunlugu ve Kablo Capi” bélimiine (LN ] [ w2 mi ] R2]
bakin. —— o O
i 74N Yy Y Y PN Py

(2) Ic Unitenin temel baglanti semasinda terminal kartlari -it:—. -it:% —it:il ‘—éji—‘. _i't;
g6sterilmistir, ancak cihazinizdaki terminal kartlari bu =aEREEERBE

emadan farkli olabilir. .
i o - . Gug Uniteler arasi  Uzaktan

(3) Sogutucu Akiskan Devresinin (R.C.) adresi, sistem acik beslemesi kumanda kumanda
konuma getiriimeden 6nce ayarlanmalidir. kablolari kablosu

(4) R.C.adres ayariyla ilgili olarak uzaktan kumandanin K2 Tipi

(opsiyonel) montaj talimatlarina bakin. Otomatik adres ayari
uzaktan kumanda tarafindan otomatik olarak calistirilabilir.
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AiKAz

(1) Dis Uniteleri bir ag icinde baglarken, dis linitelerden biri hari¢ timiinden uzatilan kisa devre fisi terminallerinin baglantisini

kesin.
(Nakliye sirasinda: Kisa devre durumdadir.)

Baglantisiz (dis Uiniteler arasinda kablo baglantisi bulunmayan) bir sistemde kisa devre fisini ¢cikarmayin.
(2) Oniteler arasi kumanda kablolarini bir déngii olusturacak sekilde désemeyin.

Dis Unite Dis Unite Dis Unite
= -
e e PR
L/ l/ L/ L
ic tinite i tinite ic tinite ic tinite ic tinite

Dis Unite

ic tinite

ic tinite

HAYIR™

1 ic tinite

ig tinite

Bransman noktasi

(3) Uniteler arasi kablolari yildiz brangman kablolama vb. gibi yéntemlerle monte etmeyin. Yildiz brangsman kablolama yéntemi
yanhs adres ayarina neden olur.

(4) Uniteler arasi kumanda kablolarinda brangman uyguluyorsaniz, brangman noktalarinin sayisi 16'yi gegmemelidir.

-1
I

Merkezi Kumanda I—/-f\\

2 m'den fazla gerekli

DI.§ unite |_ ! :Brangman noktasl

ic tinite i Gnite ic tinite
Dis Unite

ic tinite ic tinite i tinite
Dis Unite

ic tinite

(5) Uniteler arasi kablolama icin blendajl kablo (C) kullanin
ve blendaji her iki tarafta topraklayin, aksi takdirde
guriltiiden 6tiiri cihaz yanhis calisabilir.

Kablolari Béliim “4-3. Kablo Sistemi Semalari” altinda
gosterildigi sekilde baglayin.

Blendajli kablo

==
(islevsel topraklama)

(islevsel topraklama)

(6) * i¢ ve dis iinite arasindaki kablo baglantisi onayl
polikloropren kilifl1 5 veya 3 *1,5 mm? esnek kablo
olmalidir. Kablonun tip standardi 60245 IEC57
(HO5RN-F, GP85PCP vb.) veya lizeridir.

e Standart Avrupa (CENELEC (HAR) nominal teknik
ozelliklerine uyan HO5RN-F veya HO7RN-F gibi) veya
IEC standardi elektrik besleme kablolarini kullanin.
(60245 IEC57, 60245 IEC66)
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AUYARI

Gevsek kablolama terminalinin agiri Isinmasina ve lnitenin
arizalanmasina yol acabilir. Yangin tehlikesi vardir. Bu
nedenle tiim kablolarin iyice siki baglandigindan emin
olun.

Her elektrik kablosunu terminale baglarken, “Kablolarin terminale
baglanmasi’ndaki talimatlan izleyin ve kabloyu terminal vidasina
baglarken iyice sikin.



Kablolarin terminale baglanmasi

m Oriilii kablolar icin

(1) Yan keskiyle kablonun ucunu kesin, daha sonra yalitimi
yaklasik 10 mm kadar soyarak &rul( kabloyu ortaya ¢ikarin
ve kablo uglarini hafifce gevirin.

Orill kablo
c
=4 Halka
3 baski
€ terminali
€
2 —

(2) Yildiz uglu bir tornavidayla, terminal kartindaki terminal
vida(lar)ini gevsetin.

(3) Bir halka konektdr sikistirici veya penseyle, soyulmus her
kablo ucuna bir halka baski terminali takin.

(4) Halka baski terminalini yerlestirin ve sékulen terminal
vidasini bir tornavidayla sikin

Ozel pul Vida
NG
‘&%ﬁ‘/. Halka baski "i‘)

- /terminali

Vida ve Ozel pul
l_l Halka baski

/ terminali

Terminal karti

Kablo~
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H Blendajli kablo érnekleri
(1)  Orgiilii blendaja zarar vermeden kablo kaplamasini ayirin.

\ |
(2) Orgillii blendaji dikkatli sekilde ¢dziin ve érgiilii olmayan
blendajli kablolarini saglam sekilde blkerek birlestirin.

Blendaj kablolarini bir yalitim borusundan gegirin veya
etrafina yalitim bandi sararak yalitin.

e

I

Yalitim bandi Blendajl 6rgu

(3) Sinyal kablosunun kaplamasini sékuin.

DU
| | T
Yalitim bandi Blendajh 6rgu

(4) Halka baski terminallerini sinyal kablolarina ve Adim (2)
altinda yalitilan blendajli kablolara baglayin.

TURKGE



5. BORULARIN iSLENMESI

Bakim ¢alismalarinin yuratilebilmesi icin mekanik baglantilara
erisilebildiginden emin olun.

5-1. Sogutucu Akiskan Borularinin Baglanmasi
NOT

i¢ tinite tarafinda konik baglantiy1 yaparken konik baglantinin
sadece bir defa kullanildigindan emin olun. Zorlanarak agilirsa
konik baglanti yeniden yapilmalidir. Konik baglanti dogru sekilde
yapilmis ve kagak testi gerceklestiriimisse silikon sizdirmaziik
maddesi igin verilen talimatlar takip ederek ylzeyini yag, kir ve
gresten temizleyin ve iyice kurulayin. Hem gaz hem sivi tarafina
nem girisini dnlemek tizere konik baglantinin dis kismina bakir
ve piring igin korozif olmayan, nétr kirlenen, amonyaksiz silikon
sizdirmazlik maddesi uygulayin. (Nem, donmaya ve baglantinin
normalden énce sorun gikarmasina neden olabilir.)

Konik Baglanti Yonteminin Kullanimi

Klasik split sistem klimalarinin bircogunda i¢ ve dis tniteler
arasindaki sogutucu akiskan borularinin baglanmasi igin
konik baglanti ydntemi kullanilir. Bu yéntemde bakir borular
birbirilerinin igine girer ve konik somunlarla sikistirilir.

Bir Konik Baglanti Aletiyle Konik Baglanti Prosediirii

(1) Bakir boruyu bir boru kesiciyle istenen uzunlukta kesin.
Tahmin ettiginiz boru uzunluguna gére yaklasik 30 — 50 cm
daha uzun kesmeniz 6nerilir.

(2) Bakir borunun ucundaki ¢capaklari bir delik genisletici veya
benzeri bir aletle temizleyin. Bu islem énemlidir ve iyi bir
konik baglanti i¢in dikkatle yapilmalidir. Herhangi bir kir
kaynaginin (nem, kir, metal pargalari vb.) boruya girmesine
izin vermeyin.

Capak alma

[ Once | |

Sonra |

Boruyu genigletirken asagdi dogru tutun, bdylelikle bakir
pargalarinin borunun igine girmesini engellersiniz.

(3) Konik somunu tniteden s6kin ve bakir boruya monte edin.

(4) Bakir borunun ucunda konik baglanti aletiyle bir koni
olusturun.

Konik somun

Bakir boru

Konik baglanti aleti

NOT

Konik baglantilar yeniden kullaniliyorsa konik pargcanin yeniden
Uretilmesi gerekir.

yi bir konik baglanti su 6zelliklere sahiptir:

@ ic yuzey parlak ve purtizstzdar

@ kenarlan purtzsuzdur

@ koninin kenarlari esit uzunluktadir
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Borulari Nihai Olarak Baglamadan Once Dikkat Edin

(1) Biryalitim kapagi veya su sizdirmaz bir bant kullanarak toz
veya suyun borulara, heniiz kullanilmadan girmesini 6nleyin.

(2) Baglantilari yapmadan énce konik somunun i¢ine sogutucu
yag (eter yag) sirlin. Bu, gaz sizintilarini azaltmada etkilidir.

< Sogutucu yagini strdn. >

(3) Duizgln bir baglanti yapabilmek icin, birlesecek boruyu ve
konik boruyu birbiriyle tam diiz olacak bicimde hizalayin,
daha sonra tam bir eslesme elde etmek i¢in konik somunu
baslangigta hafif¢e sikin.

7BE

Baglant Konik somun

@ Sivi borusunun seklini montaj noktasinda bir boru bukdiclyle
ayarlayin ve konik baglanti kullanarak sivi boru tarafindaki
vanaya baglayin.

5-2. Borularin i¢ ve Dig Uniteler Arasina Baglanmasi

(1) Duvardan gelen, i¢ Unite tarafindaki sogutucu akigkan
borularini dig Unite tarafindaki borulara saglam sekilde
baglayin.

ic Unite Boru Baglantilari (01, (--9n)

ic tinite tipi 36 | 45 | 50 | 60 | 71 [ 100
Gaz borulari (mm) 012,7 215,88
Sivi borulari (mm) 06,35 29,52

(2) Konik somunlar sikistirmak igin belirtilen torku uygulayin.

® Konik somunlari boru baglantilarindan sékerken veya borulari
bagladiktan sonra sikarken, bir adet tork anahtari ve bir adet
somun anahtari kullandiginizdan emin olun.
Konik somunlar asir sikilirsa, koni hasar gérebilir ve
odadakilerin sogutucu sizintisi nedeniyle yaralanmasina veya
oksijen yetersizliginden bogulmasina neden olabilir.

Tork anahtari

Somun

ic tinite anahtari

Dis Unite



@ Boru baglanti noktalarindaki konik somunlar icin, Grlinle
verilen konik somunlari veya R410A, R32 (tip 2) i¢in uygun
konik somunlar kullandiginizdan emin olun. Kullanilan
sogutucu akiskan borular asagidaki tabloya goére dogru et
kalinhdina sahip olmalidir.

Boru capi S(";;Eat;%u Boru kalinhgi
06,35 (14) | s Eg% - 0,8 mm
09.52(358) | (4 Preipnes Eg'f - 0,8 mm
0127 (1/2") { 4939_‘528 Eg'f f“cm} 0,8 mm
015,88 (5/8") {6838_‘8% Eg'f - 1,0 mm

Basing yaklasik olarak klasik R22 sogutucu akiskan
basincindan 1,6 kat daha ylksek oldugu i¢cin, siradan

konik somunlarin (tip 1) veya ince etli borularin kullaniimasi
borularin yirtilmasina veya sogutucu sizintisi nedeniyle
yaralanmalara veya oksijensiz kalma olaylarina neden olabilir.

® Konik somunlarin asiri sikiimasindan kaynakli koni hasarlarini
Onlemek icin sikkma esnasinda yukaridaki tabloyu kilavuz
olarak kullanin.

® Sivi borusunun konik somununu sikarken, nominal sap
uzunlugu 200 mm olan ayarl bir anahtar kullanin.

No6tr kiirlenen, amonyaksiz silikon sizdirmazlik maddesi

sadece basing testi tamamlandiktan ve temizlik yapildiktan
sonra baglantinin dis kismina sizdirmazlik maddesi igin verilen
talimatlar takip edilerek uygulanmalidir.

Bu islemin amaci, baglantiya nem girmesinin ve olasi donma
vakalarinin énlenmesidir. Sizdirmazlik maddesinin kirlenmesi bir
miktar zaman alabilir. Yalitimi soyarken sizdirmazlik maddesinin
de soyulmamasina dikkat edin.

Notr kurlenen, amonyaksiz silikon sizdirmaziik
maddesini ¢gevre boyunca uygulayin.

5-3. Sogutucu Akiskan Borularinin Yalitimi

Yalitim yapilmazsa yogusma nedeniyle maddi hasar meydana
gelebilir. Uriinle verilen yalitim malzemesini kullanin.
Ust
Boruyu, yalitim malzemesinin kat kismi
yukari bakacak sekilde sarin.

ic tinite

ic tiniteye dogru
sogutucu akiskan
borusu

/ Alt

Uriinle verilen montaj malzemesi
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Boru Yalitimi
Borularin fiziksel hasarlara karsi korundugundan emin olun.
@ Dagitim eklemi (sahada temin edilir) dahil tim nite borularina
1s1 yalitimi uygulanmalidir.
iki borunun birlikte montaiji

Sivi borusu Gaz borular

Yalitim

* Gaz borulari igin yalitim malzemesi en az 120°C'ye dayanikli
olmalidir. Diger borular icin 80°C ve daha yuksek isiya
yalitimli olmalidir.

Yalitim malzemesi kalinligi 10 mm veya daha kalin olmalidir.

Tavanin igindeki kosullar 30°C KT'yi ve %70 bagil nemi
geciyorsa gaz borularinin yalitim malzemelerinin kalinh@ini 1
kademe artirin.

AiKAZ

Dis linite vanalarinin dislar kare kanal kaplamasiyla
sonlandiriimigsa vanalara erismek ve panelleri takip
s6kmek icin yeterli bosluk biraktiginizdan emin olun.

Gaz Kacagi Detektori
Gaz kagagi detektériniin R410A, R32 sogutucu akiskanini tespit
etme kabiliyetine sahip olduguna dikkat edin.

Hava Bosaltma

Bir vakum pompasi kullanilarak hava bosaltma islemiyle
ilgili olarak dis Uniteyle birlikte ayri olarak verilen Montaj
Kilavuzundaki “HAVA BOSALTMA” bolimune bakin.

Konik somunlarin bantlanmasi

Boru baglantilarini trtinle verilen konik yalitim bandiyla kapatin.
Ardindan, yalitim bandini her iki ucundan vinil kelepgelerle
(sahada temin edilir) sikin.

Yalhtim malzemesi

Yalitim icin kullanilan malzeme, yalitim ézellikleri acisindan iyi
olmali, kullanimi kolay olmali, zamanin etkilerine karsi direngli
olmali ve nemi kolay emmemelidir.

Ai KAZ

Bir boru yalitimi yapildiktan sonra, kesinlikle daha dar bir
egride biikmeye calismayin, aksi takdirde boru kirilabilir veya
catlayabilir.

Uniteyi hareket ettirirken, kesinlikle drenaj veya sogutucu
akigkan baglanti ¢cikiglarindan tutmayin.

5-4. Borularin Bantlanmasi

(1) Sogutucu akiskan borulari (ve eger ilgili kanunlar izin
veriyorsa elektrik kablolari) 1 demet olarak koruyucu
bantla birbirine bantlanmalidir. Yogusmanin drenaj tavasini
tasirmasini énlemek igin, drenaj hortumunu sogutucu
borularindan ayrn tutun.

(2) Koruyucu bandi dig tnitenin dibinden borularin duvara
girdigi Ust noktasina kadar sarin. Borulari sararken, bir
onceki bant déntsinln yarisini bir dncekiyle Ust Uste
getirin.

TURKGE



(3) Yaklasik her bir metrede 1 plastik kelepce kullanarak boru
demetini duvara monte edin.

Y
\ Plastik kelepge
Yaltimli borular ~ Drenaj
hortumu

NOT

Koruyucu bandi ¢ok siki sarmayin aksi takdirde yalitimin etkisi
azalir. Ayrica, yogusma drenaj hortumunun, boru demetinden
uzaklastigindan ve icindeki suyu Unite ve borulardan uzaga
damlattigindan emin olun.

5-5. Montajin Bitirilmesi

Borular yalitim malzemesiyle sarmayi ve bantlamayi
tamamladiktan sonra, yagmur ve hava akiminin girmesini
onlemek Uzere duvardaki deligi kapatmak igin bir yalitim macunu
kullanin.

Macunu buraya uygulayin ~

Boru

6. ACIK KONUMA GETIRMEDEN ONCE

@ Filtrenin dogru takilip takilmadigini kontrol edin.
@ Yatay hava lfleme yénlendirme panjurunun dogru calisip
calismadigini kontrol edin.

Hava filtreleri

Gosterge

Dusey hava Gfleme panjuru
¢ Elinizle ayarlamayin.

Yatay hava Ufleme yénlendirme panjuru
* Manuel olarak ¢alistirilan ayarl panjurlar

7. ZAMANLAMA OZELLIGINE SAHIP
UZAKTAN KUMANDANIN VEYA
YUKSEK TEKNOLOJi KABLOLU
KUMANDANIN (OPSiYONEL PARCA)
MONTE EDILMESI

NOT

Zamanlama Ozelligine Sahip Opsiyonel Uzaktan Kumandayla
veya YUksek Teknoloji Opsiyonel Kablolu Kumandayla verilen
Montaj Talimatlarina bakin.

8. TEST iSLETMESI ICiN DIKKATE
ALINMASI GEREKEN ONLEMLER

® Musteriden test isletmesi sirasinda hazir bulunmasini isteyin.
Bu sirada kullanim kilavuzunu agiklayin ve misteriden
adimlari uygulamasini isteyin.

® 220 -240V AC giclnun, tniteler arasi kumanda kablosu

konektdr terminaline bagl oldugunu kontrol edin.

* Kazara 220 — 240 V AC gli¢ baglanmigsa i¢ Unite kontrol
PCB'si sigortasi, PCB'yi korumak Uizere patlayacaktir.
Bu durumda kablolar dogru sekilde baglayin. Daha sonra
3P DIP pin (EMG) Gizerindeki pin 1 ve 2'den pin 2 ve 3'e
tekrar baglayin.
Kisa devre pini yeniden baglansa bile calisma baslamazsa
i¢ Unite PCB'si Gizerindeki atlatma kablosunu kesin.
(Bu ¢alismay gergeklestirmeden 6nce glici KAPALI
konuma getirdiginizden emin olun.)

Atlatma

i Kablosu
/ (JPO40)
[

==

EMG (CN044)

=

o ~—

Kisa devre pini

3 2 1
3P DIP pin (EMG)



9. MONTAJ CALISMASI SONRASI KONTROL LiSTESI

GL?Q?e?? Hayir. igindekiler Kontrol A Ariza ihtimali ve Kontrol Maddesi
i¢ tniteler, “2. MONTAJ YERININ
Montaj 1 SECILMESI” bélumiinde verilen talimatlara O Hafif yaralanma veya madde hasar riski vardir.
uygun olarak monte edildi mi?
2 Toprak kacagi devre kesicisi (her kutupta 0
cevirme islevine sahip) takildi mi?
3 Yanlis monte edilmis bir opsiyonel parca 0
veya yanlis baglanmis bir kablo var mi?
4 Topraklama kablosu iglevini dogru sekilde 0
yerine getiriyor mu? Guic kesintisi veya kisa devre elektrik carpmasina
Yanlis giic beslemesi kablosu, yanlis veya yangina neden olabilir. Montaji ve topraklama
Borular 5 |baglanti kablosu, yanlis sinyal kablosu O kablosu isini kontrol edin.
ve veya gevsek vida bulunuyor mu?
Kablol
ablolar Kablo kalinligi belirtilen kurallara uygun
6 ” O
mu?
7 Gucg besleme gerilimi araligi Gnitenin 0
etiketinde yazan degerle ayni mi?
Kaynaklanan yerlerde hava sizdirmazlik S(Sriokrﬁ;;:r?snmegg;u!}?n%?n;sz:,zsaaggﬁg:ggsre
8 |testi ve konik boru baglantisi ve gaz kacagi O Kirlilici d | M"’ Kiin ol K ired
kontrolleri gerceklestirildi mi? irliligine neden olur. MUmkin olan en kisa slirede
onarin.
9 i¢ tinitenin drenaj baglanti bélimiine 0 Regineli bolim birkag ay icinde catlayabilir ve bu
(recineli bélum) yapistirict uygulandi mi? da su kacagina yol acgabilir.
5 ?
Drenaj 10 | Su kagagi var mi” | S kacatt skt bulundudundan. < .
Kontrolii L . . u kacagi riski bulundugundan, drenaj
I((i/ﬂrggevi;zngg Egrft;szlf:)ugi ragg% g%%wip (sjorun!ag|nda veya su kagagi meydana geldiginde
1 olmalidir. Drenaj suyu dogru sekilde akiyor . renaj borustinu onarin.
mu?
Konik boru baglantisi (sogutucu akiskan Sadece unitenin performansi dismekle
st Yaltimi 12 borusu ve drenaj borusu) dahil uygun 0 kalmaz, ayni zamanda su kagagi riski de ortaya
yerlerde i1si yalitimi dogru sekilde yapildi ¢ikar. Bu nedenle, 1si yalitimi dogru sekilde
mi? gerceklestiriimelidir.
Fan temasi veya i¢ Unite arzasi olup olmadigini
?
13 | Anormal sesler duyuluyor mu? [ kontrol edin.
ot Unitenin cal lismadig bagka bi
isletmesi R g P nitenin ¢alisip calismadigini veya baska bir
14 Iraljjgnteden soguk ve sicak hava Ufleniyor O sistemle yanlis boru veya kablo baglantilar olup
' olmadigini kontrol edin.

Kullanilan Sogutucu Akiskan ile ilgili Onemli Bilgi

Dis Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.
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10. SERVIS

A iKAZ

® Sogutucu akiskan devresi Uzerinde galisan veya bu devreye midahalede bulunan tim yetkili personelin mutlaka endistride
akredite bir degerlendirme kurulusunca verilmis, endistride kabul géren degerlendirme sartlarina uygun olarak sogutucu
akiskanlarla calismaya elverigli ve yetkili oldugunu gdsteren, gecerli ve glincel bir sertifikasi bulunmalidir.

® Servis islemleri sadece cihaz Ureticisi tarafindan 6nerildigi sekilde yuratulmelidir. Diger yetkili personelin destegini gerektiren
bakim ve onarim caligsmalar tutusabilir sogutucu akiskanlarin kullanimi konusunda yetkili bir kisinin gdzetimi ve denetimi altinda
gerceklestiriimelidir.

® Servis islemleri sadece uretici tarafindan énerildigi sekilde yirGtilmelidir.

@ Tutusabilir so§utucu akigkanlar iceren sistemler Gizerinde ¢alismaya baslamadan énce tutusma riskinin en aza disurilmesi
icin glvenlik kontrollerinin gergeklestiriimesi gerekir. Sogutucu akigkan sistemlerinin onarimi igin sistem Gzerinde calisiimaya
baslanmadan 6nce (2) ile (6) arasinda belirtilen islemlerin tamamlanmasi gerekir.

(1) Galisma gerceklestirilirken ortamda tutusabilir gaz veya buhar bulunmasi riskinin en aza dusurilmesi igin calismalarn kontroll bir
prosedur takip edilerek gerceklestiriimelidir.

(2) Tum bakim personeli ve lokal alanda faaliyet gdsteren diger personel mutlaka gergeklestirilen calismanin niteligi konusunda
bilgilendiriimelidir. Sikisik alanlarda ¢alismaktan kaginmalisiniz. Calisma alaninin etrafi cevrilmelidir. Tutusabilir malzeme kontrol
saglanarak calisma alanindaki kosullarin gtivenliginden emin olunmalidir.

(3) Teknisyenlerin potansiyel olarak toksik veya tutusabilir ortamlara maruz kalmayacagindan emin olunmasi igin ¢calisma éncesinde
ve sirasinda ilgili alan uygun bir sogutucu akiskan detektoru kullanilarak kontrol edilmelidir. Kullanilan kagak tespit ekipmanlarinin
ilgili tm sogutucu akiskanlarla uyumlu oldugu, érnegin kivilcim icermedigi, sizdirmazhiginin uygun oldugu veya dahili glivenliginin
tam oldugu kontrol edilmelidir.

(4) Sogutucu akiskan cihazlari veya ilgili parcalar tizerinde sicak ¢alismalar gerceklestirilecekse yakinlarda uygun bir yangin
sOnduricl bulundurulmalidir. Sarj alaninin yakininda kuru toz veya CO2 yangin sénduriic bulundurun.

(5) Bir sogutucu akiskan sistemiyle baglantili olarak, borular kapsayan bir calisma gerceklestiren kisiler kesinlikle yangin veya
patlama riski doguracak bir atesleme kaynagi kullanmamalidir. Sigara da dahil tim olasi atesleme kaynaklari cevre alana
sogutucu akiskan saliniminin mimkin oldugu montaj, onarim, s6kiim ve bertaraf sahasindan mimkin oldugunca uzak
tutulmalidir. Calisma gergeklestirmeden 6nce cihaz etrafindaki alan kontrol edilmeli ve tutusma tehlikelerinin veya tutusma
risklerinin bulunmadigindan emin olunmalidir. Uygun yerlere “Sigara icilmez” tabelalari asiimalidir.

(6) Sistem agilmadan veya herhangi bir sicak ¢alisma gerceklestiriimeden énce alanin kapali olmadigindan veya yeterli sekilde
havalandiridigindan emin olunmalidir. Havalandirma, calismanin gerceklestirildigi sire boyunca korunmalidir. Havalandirma,
salinan sogutucu akiskani guvenli sekilde dagitacak, tercihen atmosfere dogru ydnlendirecek sekilde saglanmaldir.

Elektrikli bilesenler degistiriliyorsa bunlar kullanim amacina uygun olmali ve gerekli kosullari karsilamalidir. Ureticinin bakim ve

servis kilavuzlari daima dikkate alinmalidir. Herhangi bir konuda stiphe duymaniz halinde destek icin Ureticinin teknik bélimune

danisin.

¢ Sarj boyutu, sogutucu akiskan iceren parcalarin monte edildigi odanin boyutuna uygun olmalidir.

* Havalandirma ekipmanlari ve ¢ikislari dogru calismali ve hicbir sekilde engellenmemelidir.

* Ekipman (izerindeki isaretler daima gérlnar ve okunur olmalidir. Okunamayan duruma gelmis isaretler ve tabelalar
duzeltilmelidir.

* Sogutucu akigkan borulari ve bilesenleri, 6zel olarak korozyona dayanikli malzemelerden imal edilmemisse veya korozyona
karsi 6zel olarak korunmuyorsa sogutucu akiskan iceren bilesenlerin korozyona ugramasina neden olabilecek maddelere maruz
kalmayacag bir yere monte edilmelidir.

Elektrikli bilesenlerin onarimi ve bakimi baslangi¢ guivenlik kontrollerini ve bilesen muayene prosedurlerini icermelidir. Glvenligi

etkileyen bir ariza meydana gelirse bu ariza giderilene kadar devreye hicbir elektrik beslemesi baglanmamalidir. Ariza derhal

giderilemiyorsa, buna karsilik calismaya devam edilmesi gerekiyorsa gecici olarak uygun bir ¢6zim bulunmaldir. Bu durum,
herkesin hazirlikli olmasi i¢in mutlaka cihaz sahibine rapor edilmelidir.

Baglangi¢ glvenlik kontrolleri sunlari igerir:

 Sistem sarj edilirken, icerigi geri kazanilirken veya bosaltilirken hicbir elektrikli bilesen veya kablo acikta kalmamalidir.

» Topraklama baglantisinin surekliligi kesilmemelidir.

® Sizdirmaz bilesenlerde onarim yapilacaksa sizdirmaz kapaklar vb. s6kilmeden dnce, Gizerinde ¢alisma yapilacak ekipmanlarin

elektrik beslemeleriyle tim baglantilar kesilmelidir.

@ Elekitrikli bilesenler Gzerinde ¢alisma yapilirken muhafazanin, koruma diizeyini bozacak sekilde degistirilmesinin dnlenmesi

icin asagdida belirtilen hususlara 6zellikle dikkat edilmelidir. Kablo hasarlari, agir derecede fazla baglanti sayisi, terminallerin
baslangictaki sartlara uygun olmamasi, contalarin hasarl olmasi, topraklamanin yanls yapiimasi vb. durumlar da buna dahildir.

(7
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@ Cihazin guvenli sekilde monte edildiginden emin olun.

® Contalarin veya sizdirmazlik malzemelerinin, tutusabilir havanin girisini 5nleme gérevlerini glivenli sekilde yerine getirme
kabiliyetlerini azaltacak sekilde degismediklerinden emin olun.
Yedek parcalar Uretici tarafindan belirtilen sartlara uygun olmalidir.
NOT:
Silikon sizdirmazlik malzemelerinin kullaniimasi belirli tiplerdeki kacak tespit ekipmanlarinin etkinligini azaltabilir. Dahili olarak
guvenli bilesenler Gzerinde calisma gerceklestirilecekse bunlarin izole edilmesine gerek yoktur.

® Kullanilacak ekipman i¢in izin verilen gerilimin ve akimin asilmayacagindan emin olmadan kesinlikle devreye kalici indlkleyici veya
kapasitans yikleri uygulamayin.

@ Tutusabilir havaya sahip ortamlarda sadece dahili olarak guvenli bilegsenler tzerinde ¢alisma yapilmasina izin verilir.

® Test cihazlarn mutlaka dogru degerde olmalidir.

@ Parcalar sadece (retici tarafindan belirtilen yedek parcalarla degistirin. Uretici tarafindan belirtimeyen pargalar, kagak bulunan

ortamlarda sogutucu akigskanin tutusmasina neden olabilir.
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11. SOKUM VE TAHLIYE

A iKAZ

® Onarim amaciyla veya baska bir amagla sogutucu akiskan devresi acilacaksa standart prosedurler uygulanmalidir.
Ancak, tutusma riski s6z konusu oldugundan en iyi uygulamanin takip edilmesi dnemlidir.
Asagidaki prosedure uygun hareket edilmelidir:
* Sogutucu akiskani bosaltin.
* Devreyi asal gazla yikayin.
e Tahliye edin.
» Tekrar asal gazla yikayin.
* Keserek veya lehimle devreyi agin.

® Sogutucu akigkan sarji mutlaka dogru geri kazanim tiplerine yapiimalidir.

@ Unitenin giivenli durumda kalmasi igin sistem mutlaka Oksijensiz nitrojen (OFN) konumdayken “yikanmalidir”.

® Buislemin birkac defa tekrarlanmasi gerekebilir.

® Bu gorev icin basin¢h hava veya oksijen kullanilmamalidir.

® Yikama islemi, Oksijensiz nitrojen (OFN) konumundayken sistemdeki vakumun kesilmesi, ¢calisma basinci elde edilinceye kadar
doldurma islemine devam edilmesi, ardindan atmosfere salinmasi ve son olarak vakum kosuluna getirilmesiyle gerceklestirilir.

® Buislem, sistemde hicbir sogutucu akiskan kalmayana kadar tekrarlanmalidir.

® Nihai Oksijensiz nitrojen (OFN) sarji kullanildiginda sistem, ¢alismanin gerceklestiriimesi igin atmosfer basincina kadar

bosaltiimalidir.
® Borular Uzerinde lehimleme ¢alismasi gerceklestirilecekse bu islem mutlaka gereklidir.
® Vakum pompasinin ¢ikisinin atesleme kaynaklarina yakin olmadigindan ve yeterli havalandirma bulundugundan emin olun.

12. SARJ PROSEDURLERI

NOT
Dis Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.

13. DEVREDEN CIKARMA

A iKAZ

® Bu prosedire gecilmeden dnce teknisyenin ekipmani tanidigindan ve gerekli tum bilgilere sahip oldugundan emin olmasi ¢ok
onemlidir.
® Tum sogutucu akiskanin glivenli sekilde geri kazaniimasi igin iyi uygulamalarin takip edilmesi énerilir.
® Bu gorev gerceklestiriimeden 6nce, geri kazanilan sogutucu akiskanin yeniden kullanimindan énce analiz gerekmesi ihtimaline
karsi yagdan ve sogutucu akiskandan numune alinmalidir.
® Gorevtamamlanmadan 6nce elektrik glictinin mevcut olmasi hayati énem tasir.
a) Ekipmani taniyin ve galismasini 6grenin.
b) Sistemin elektriksel olarak izole edin.
c) Prosedrl tekrar denemeden 6nce su hususlardan emin olun:
» Sogutucu akiskan tuplerinin tasinmasi igin gerekiyorsa mekanik tasima ekipmanlari bulundurulmalidir.
* Gerekli tim kisisel koruyucu ekipmanlar hazir bulundurulmali ve dogru sekilde kullanilimalidir.
* Geri kazanim islemi daima bir yetkili personel tarafindan denetlenmelidir.
* Geri kazanim ekipmanlari ve tupler ilgili standartlari kargilamalidir.
d) Gerekiyorsa sogutucu akiskan sistemini bosaltin.
e) Vakumlama mumkin degilse sistemin farkli parcalarindaki sogutucu akiskanin tahliye edilmesi i¢in bir manifold takin.
f) Geri kazanim islemine baglanmadan énce tliplin tartiya yerlestirildiginden emin olun.
g) Geri kazanim makinesini baslatin ve Ureticinin talimatlarina uygun olarak calistirin.
h) Tupleri asir doldurmayin. (Hacimce sivi sinirinin %80’ini gegmeyin).
i) Gecici de olsa tiptun maksimum galisma basincini agsmayin.
j) Tupler dogru sekilde dolduruldugunda ve islem tamamlandidinda tliplerin ve ekipmanlarin sahadan derhal kaldirildigindan ve
ekipman Uzerindeki tim izolasyon vanalarinin kapatildigindan emin olun.
k) Geri kazanilan sogutucu akigkan temizlenmeden ve kontrol ediimeden kesinlikle baska bir sogutucu akiskan sistemine sarj
edilmemelidir.
@ Elektrostatik yiklenme nedeniyle sogutucu akiskan sarj veya desarj edilirken tehlikeli durumlar ortaya gikabilir.
Yangin veya patlamalarin énline gegmek igin, sarj/desarj islemlerinden énce transfer sirasinda kaplari ve ekipmanlari
topraklayarak ve baglayarak statik elektrigin dagiimasini saglayin.

14. GERi KAZANIM

NOT
Dis Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.
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15. YOGUNLUK SINIRININ KONTROLU

Klimada kullanilan sogutucu akiskan (R32) tutusabilir bir sogutucu akigskandir. Bu nedenle, cihazin montaj alaniyla ilgili gereksinimler,
cihaza sarj edilen sogutucu akiskan miktarina [mc] gére belirlenir.

Sogutucu akiskan miktarina kiyasla minimum i¢ zemin alani kabaca su sekilde gosterilebilir:

SN NN NANANANANNO NN AN
30,0 N AN NN N\

27,5 N \

26,0 \\\\\\\\\&\\\ AN ISEL . 100pZ2RS, U-100PZ2R8,
225 NN Monts edilebilir_| | UA00PZZES, U-100P22E
20,0 AN N NA R MW RN ; onte edllemez
IENNN NN NN N g
FZAARTARTTITSASARRRTER ]
NN NN NN NN ey
100 AN N
BENNNNNNNNNANNNNNNNNS -
SENNNNN\NNNNN\N\N\\\g
2,5 \\\\\ .\\»y onte edilemez F
NENNNNNN\- | —

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

[Amin] : minimum i¢ zemin alani (m?)

Z

akiskan miktar (kg)

[m¢] : sarj edilen sogutucu ‘ ‘
|

[ms] : Sarj edilen sogutucu akiskan miktari (Fabrika ¢ikisindaki toplam sogutucu akiskan miktari ve sahada sarj edilen sogutucu akiskan
miktarr).

[mmax] : Sarj edilen maksimum sodutucu akiskan miktari

U-100PZ2R5 U-100PZ2E5 U-125PZ2E5 U-140PZ2E5
U-100PZ2R8 U-100PZ2E8 U-125PZ2E8 U-140PZ2E8
[Mmax] 3,50 3,50 3,88 3,88
[me] < 1,22 : Monte edilebilir

1,22 < [mc] < [mmax] : Montaj egimli parga serisinde mimkundar

[Me] > [Mmax] : Monte edilemez
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